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Эта книга - дань уважения астраханцев светлой памяти земляков, погибших в ло​кальных войнах и конфликтах, начиная с победного мая 1945 года. Фотографии, письма, воспоминания боевых товарищей и друзей, родных и близких раскрывают величие их подвига во славу России.
Сегодняшнее поколение молодых людей книга учит мужеству, воспитывает у него чувство патриотизма и верности Отечеству.
Книга «Помним...» создана по инициативе Комитета по делам семьи, детства и мо​лодежи Администрации Астраханской области.
■г       -
■
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© Водовский Б.Г.
© Типография «Нова»
...И ПОСЛЕ ПОБЕДНОГО МАЯ 1945 МЫ ЖГЛИ ПОМИНАЛЬНЫЕ СВЕЧИ НА МОГИЛАХ СВОИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ.

КОРЕЯ ВЕНГРИЯ АЛЖИР ЕГИПЕТ МОЗАМБИК АФГАНИСТАН...
В ЧУЖИХ КРАЯХ. ПОРОЙ ПОД ЧУЖИМИ ИМЕНАМИ. ОНИ ДО КОНЦА ОСТАЛИСЬ ВЕРНЫ МАТЕРИ-РОССИИ И СВОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЕ.
СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ ЧЕЧНЯ
СХВАТКА С МЕЖДУНАРОДНЫМ ТЕРРОРИЗМОМ. ВЕРНУЛИСЬ НЕ ВСЕ...
И ОПЯТЬ ЗВОНИТ КОЛОКОЛ ВРЕМЕНИ: ПОМНИТЬ! ПОМНИТЬ!
МЫ ПОМНИМ! ЭТО НАШ СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ!
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299 HAWMUX COTrPAMAAH, 707 -
BBO/ BOWCK B YEXOC/IOBAKHIO B 1

JECATUNETHAA BOWHA B AGTAHUCTAHE. NO4TM 14000 HAWMX
COMAAT, OGULIEPOB, CAYMALLNX APMUU HE BEPHY/IUCb AOMOMW:

CEBEPHbIW KABKA3. YEYHS. MOTEPU OEAEPANBHLIX CUN B
NEPBOM YEYEHCKOM BOMHE COCTABU/IH, N0 O®ULIMANIbHBIM JAHHbIM,
4103 yBMUTbIX, 1906 MPONABLIMX BE3 BECTW W 19794 PAHEHbBIX.
B XO[E KOHTPTEPPOPUCTUHECKOW OMEPALIUM C 1 OKTABPS 1999 roga
norveny 4700 BOEHHOCHYXAWMX W MWAWLMOHEPOB, 13040
PAHEHbI, 28 MPOMA/U BE3 BECTH.

CEFOAHA TPYAHO NOACYWTATb, CKOMbKO HALIKMX 3EMNAKOB
YYACTBOBA/IM, MOTMBAW, MONYYUIU PAHEHMA B TOM MW WHOM
NIOKANEHOM BOEHHOM KOH®NMKTE. |

B KOPEE NOrUBNW ABOE AchAxAﬁfxEB, B BEHIPUW - YETBEPO, B
HATOPHOM KAPABAXE - ABOE.

0Kong Asyx ThICAY YHACTBOBA/IY B BOEBbIX AEMCTBMAX HA
TEPPUTOPUY | AGTAHWCTAHA, JIOMTW CTO BOCEMbAECAT CTANM
MHBANWAAMM, TPUALUATL CEMb - HE BEPHYJIUCh.

CBbIWE 8000 ACTPAXAHCKMX MAPHEW NPOTMBOCTOSNW
MEXAYHAPOAHOMY TEPPOPM3MY HA CEBEPHOM KABKA3E. HA
MOMEHT BbIXOJA B CBET 3TO/ KHUTM NOrUBNW B BOSX, YMEP/IU OT
PAH, NPOMIANIA BE3 BECTH 133 YENOBEKA.

OBCTOATENLCTBA  FUBENM, (OMEPTM). EWE  HECKOMBKMX
3EMNSIKOB /10 CUX NOP BLISICHAIOTCS.

NMAMSATb O NABLLKUX BEYHA
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Чтобы помнили.
ГУЖВИН
-  Губернатор
Анатолий Петрович      Астраханской области
Действительно, в каких только войнах и конфликтах после победного мая 1945 года не ставили мы кресты на погостах своим соотечественникам, не зажигали поминальных свечей во славу их подвигов. Корея, Венгрия, Алжир, Египет, Мозамбик, Афганистан...
Отдавая должное их мужеству и геройству, отваге и самопожертвова​нию во имя Отечества, больно сознавать, что сражались они и умирали порой под чужими фамилиями и за чужие интересы. Мы помним их имена.
Астраханцы за эти годы недосчитались около 180 своих земляков. Более ста тридцати из них положили жизни на священный российский алтарь в боях с чеченскими бандитами и их наемниками на Северном Кавказе. Нет их сегодня с нами.
Администрация области делала и будет делать все, чтобы подвиг наших парней не был предан забвению, чтобы родители погибших не остались один на один со своими нуждами и заботами.
Сегодня этим семьям, по возможности, предоставляется жилье, газифи​цируются их квартиры, устанавливаются телефоны. Для этих семей предус​матриваются и другие льготы. Понимаем, что это так мало в сравнении с подвигом, который совершили воины-астраханцы.
Сейчас в нашем городе возводится памятный мемориальный комплекс. На нём будут имена всех погибших земляков. Они - пример мужества и отваги, пример беззаветного служения Отечеству и верности своей малой родине - астраханской земле.
Да, их нет с нами. Шагнув в бессмертие, они честно выполнили свой долг. Отдали за будущее России самое дорогое - молодые жизни. Но они навсегда с нами. Память о них вечна.
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Чтобы помнили...
Из Книги Памяти. 1946-1982 гг.
(Издательство «Патриот». Москва, 1999 г.)
«Советским воинам, участвовавшим в событиях той давней войны, есть чем гордиться. Они продемонстрировали всему миру высочайший профессионализм, героизм, мужество, патриотизм, верность долгу. И то обстоятельство, что воевали они под чужими именами, в чужом небе и, в общем-то, за чужие интересы, не только не умаляет величие их подвига, но умножает его».
Генерал-майор авиации А. ХАЛУТИН
«Мы были патриотами и интернационалистами. И в Великой Отечественной, и в Корейской войне сражались за честь своей державы. Мы своей чести не замара​ли. Нам нечего стыдиться, мы можем с чистой совестью глядеть в глаза потомкам».
Еще приоткрыты не все тайны той далекой войны. Но те, с которых время властно сорвало завесу таинственности, - яркое свидетельство мужества и героиз​ма наших дедов и отцов. Живи они ныне - им не стыдно было бы смотреть нам в глаза.
Сегодня неизвестно, кто первым нажал спусковой крючок автомата, сбросил первую бомбу на эту многострадальную землю, разорвав и без того хрупкую тишину над 38-й пограничной параллелью, поделив надвое единый народ.
Итак, 25 июня 1950 года по обе стороны 38-й пограничной параллели вновь заговорили пушки. Началась Корейская война.
Искусственная граница, как объявлялось в приказе командования американс​кими силами на Дальнем Востоке, была создана для удобства приема капитуляции японских войск и организации на занятой территории демократических преобразо​ваний. Тем не менее бывшие союзники по антигитлеровской коалиции по-разному представляли себе саму их суть.
Да, в 1949 году войска СССР и США были в основном выведены с полуострова, но американцы оставили в Южной Корее свой 7-й флот и на ближайших авиабазах Японии, Филиппинах две воздушные армии. К моменту конфликта они создали оснащенную современным по тем временам оружием 100-тысячную армию. Кроме того, в непосредственной близости с Кореей находились три пехотные дивизии, одна бронетанковая и воздушная армия, на вооружении которой насчитывалось более восьмисот самолетов.
К началу февраля 1948 года по другую сторону 38-й параллели при активной поддержке СССР была создана Корейская народная армия. Накануне войны Север​ная Корея уже располагала десятью стрелковыми дивизиями, одной танковой бри​гадой и мотоциклетным полком. На вооружении этих частей состояло 1600 орудий и минометов, около 260 танков и свыше 170 боевых самолетов. В приграничных районах были сформированы отряды внутренних войск.
Прибавим к этому, что Советский Союз имел общую границу и с Кореей, и с Китаем, у которого арендовал порт Дальний. Там дислоцировался ограниченный контингент с задачей: содействовать защите воздушного пространства северо-вос​точного Китая от налетов гоминдановской и американской авиации.
Такова раскладка сил союзников по второй мировой войне на 25 июня 1950 года.
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Фактически противостояние было нарушено уже 7 июля, когда США через Совет Безопасности ООН провели решение, позволившее им создать общее коман​дование войск ООН для вторжения в Корею. К этому решению впоследствии присоединились Англия, Франция, Греция, Голландия, Эфиопия, Индия, Канада, Япония, Австралия и ряд других стран. Они направили в состав войск Организации Объединенных Наций своих солдат и офицеров. Против СССР в лице Корейской Народно-Демократической Республики была создана военная коалиция.
Тем не менее с первых дней войны под мощными ударами Корейской народной армии уже к середине сентября 1950 года почти вся Южная Корея была занята. Учитывая серьезность ситуации, американцы совместно с южнокорейскими войска​ми высадили с моря в район Сеула, а это, считай, тыл армии КНДР, бронетанковый корпус и, перехватив инициативу, вынудили ее отойти к своим границам. Стремясь обеспечить господство в небе, США нанесли воздушный удар по советскому аэро​дрому «Сухая Речка».
Осень-зима 1950 года. Обстановка значительно накалилась. В конце октября на стороне советско-северокорейских сил выступили «китайские добровольцы» под командованием военного министра Китайской Народной Республики Пэн Дэхуая. С упорными боями объединенные корейско-китайские силы в конце ноября заняли Сеул - столицу Южной Кореи. И все же в ходе последующих боевых действий войскам ООН, с большими потерями, удалось оттеснить противника к исходной 38-й параллели. Кровопролитная война закончилась подписанием в июне 1953 года Соглашения о перемирии.
Среди погибших в этой чужой войне двое наших земляков. Пока двое. Возмож​но, время назовет имена других.
КАРПАЕВ Константин Павлович
Родился в 1922 году в селе Пологое Займище Ахтубинского района Астрахан​ской области. Старший лейтенант. Летчик. Участник войны с Японией. Погиб 4 сен​тября 1950 года.
Немногое удалось узнать о его боевом пути. В корейском небе воевал в составе 36-го минно-торпедного авиационного полка ВВС Тихоокеанского флота. Того са​мого, который базировался на аэродроме «Сухая Речка».
Сохранилась лишь выписка из архивных документов об обстоятельствах его гибели. «4 сентября 1950 года, на 26 км к юго-востоку от порта Дальний, обнару​жен неопознанный эсминец, следовавший курсом 280 градусов. Для разведки был послан самолет А-20-ж («Бостон») в сопровождении двух истребителей.
Командирам самолетов было дано указание: ближе 15 км к эсминцу не подходить.
Самолет А-20-ж сделал разворот вправо на эсминец и на подходе к нему был атакован одиннадцатью американскими истребителями типа двойной «Мустанг» или «Лайтнинг». В 12 часов 44 минуты горящий самолет А-20-ж упал в море, на расстоянии 8 км южнее острова Хайян-Дао.
Экипаж самолета — старший лейтенант Карпаев Константин Павлович, лейте​нант Мишин Геннадий Васильевич и младший сержант Макагонов Александр Афа​насьевич - погиб».
(Центральный Военно-Морской архив. Ф.14, оп. 52 ее, Д 254, л. 181)
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ШЕРШАКОВ Василий Николаевич
Родился в 1926 году в селе Черный Яр Астраханской области. Призван в армию Черноярским РВК. Старший лейтенант, летчик. Погиб в бою 21 февраля 1952 года.
О Василии Николаевиче известно и того меньше. Воевал в составе 16-го истре​бительного полка 97-й истребительной авиационной дивизии. Она входила в со​став легендарного 64-го истребительного авиационного корпуса, в котором воева​ли настоящие асы Великой Отечественной войны: И.Н. Кожедуб, Г.А. Лобов, Н.В. Сутягин, С.А. Краморенко и другие. Летчики корпуса участвовали в 1790 воз​душных схватках, уничтожив более тысячи самолетов противника.
Орденами и медалями награждены более 3500 человек. Звания Героя Совет​ского Союза удостоены 35.
Как и где начинался ратный путь нашего земляка Василия Николаевича Шер-шакова, узнать не удалось. Известно лишь, что он похоронен на братском кладби​ще в Порт-Артуре.
Война не выявила ни победителей, ни побежденных. Жертвами ее стали сотни тысяч людей. Американцы хоронили своих на родине. Хоронили как героев. Совет​ские воины, подчас безымянные, остались лежать в чужой земле Ляодунского по​луострова. Волею судьбы могилы некоторых из них - в Порт-Артуре, недалеко от того места, где еще с русско-японской войны 1904-1905 годов покоится поах их отцов и дедов. Могилы других - море.
От  имени  астраханцев
■
КАЛЕННИКОВ
- ветеран
Василий Федорович      Великой Отечественной войны,
Герой Советского Союза, полковник в отставке
...Как человек, прошедший войну, я могу понять, осмыслить, в какой-то степени и оправдать те жертвы, которые принесли мы во имя мира и спокойствия в нашем Отечестве и не только в нем. В победном 45-м земля вздохнула свободно благода​ря советскому солдату.
Мой ратный путь от Орла до Берлина позволяет судить именно так. Почему же тогда было так необходимо посылать уже сыновей тех солдат в чужие страны, сражаться за чужие интересы? Кому сегодня задать этот вопрос? - Некому. До сих пор у нас, уже в России, не в СССР, почти 80 000 инвалидов тех локальных войн и конфликтов. И ведь перед ними никто не повинился.
Афганистан оборвал жизни почти 15 000 солдат и офицеров, Чечня - не мень​ше. Как же мы допустили, что на нашей российской земле свил свое гнездо между​народный терроризм, что народы, жившие столько лет в мире и дружбе, стали стрелять друг в друга? Думаю, что и на этот вопрос мы найдем ответ не скоро.
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Чтобы помнили...
Будапештская осень 1956 года
Конец августа 1954 года. Астрахань. Железнодорожный вокзал. В товарных вагонах, застланных соломой, мы уезжали на войну. Пусть отсроченную на год с небольшим, но войну. Она ворвется в наши судьбы октябрьским днем 1956 года. Захлестнет своим трагизмом, беспричинностью, психологической неготовностью каж​дого  из нас убивать себе подобных и самому быть убитым.
Полковые писари напишут потом в наших солдатских книжках: «Участвовал в подавлении контрреволюционного мятежа в Венгрии». Чуть позже будут писать: «Участвовал в боевых действиях на территории ВНР». Кому как. Будет обозначено время этого «участия» и «подавления». Обозначено всего несколько дней.
На самом деле, пусть короткая, но эта война будет длиться до конца 1956 и прихватит 1957 год.
О Будапештской осени 1956 года уже рассказано немало. Противоречивого тоже. И нет особой нужды подробно анализировать всю трагедию происшедшего. Но все же, хотя бы коротко, чтобы понять выпавшее на долю солдата.
До декабря 1944 года Венгрия в составе гитлеровской коалиции воевала против СССР. После войны СССР заключил с ВНР договор о дружбе и взаимопомощи. Наши войска остались на ее территории. При всесторонней поддержке СССР Вен​грия быстро восстанавливает разрушенное войной хозяйство.
Обо всем этом мы, молодые солдаты, узнавали на политзанятиях в своих воин​ских частях, дислоцировавшихся на территории уже Венгерской Народной Респуб​лики. Были горды этим. Маршируя по улицам городов и сел братской страны, распевали популярную у венгров песню о русской девушке Катюше и эту, ставшую символом дружбы двух наших народов:
За Дунаем синим в полдень жаркий Проходили роты горною тропой, А навстречу с песней девушка мадьярка Шла к реке Дунаю за водой.
И солдаты девушку спросили:
-
Ты скажи, дивчина, сердце нам открой,
Почему поешь ты песню о России,
Про советский край наш дорогой?
-
Потому, что вы друзья, родные,
От беды-неволи Венгрию спасли,
Потому, что ваши братья из России
Нам свободу, счастье принесли.
Уходили в дальний путь солдаты Вдоль по перевалам горною тропой, А в платочке ярком смуглая мадьярка Вслед махала ласково рукой.
Все было... Смуглые мадьярки, их отцы, матери от своих хуторских калиток приветливо махали нам вослед, выходили к дороге, угощали яблоками, виногра-
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дом, подпевали нам. Благодарили за то, что каждую осень помогали бороться с дунайским половодьем. Торжественные встречи на венгерских предприятиях, горя​чие аплодисменты, награждения за братскую помощь...
И тем не менее к осени 1956 года участились случаи ночных обстрелов наших постов, по утрам у КПП обнаруживались листовки антисоветского содержания. Ближе к тем памятным октябрьским событиям кое-где в колонны солдат летели камни... Нет-нет, да и услышится на улицах: «Русские - оккупанты! Убирайтесь домой!»
За всем этим стояло многое. Уже в марте 1956 года на некоторых партийных собраниях заводов и фабрик прозвучат требования либерализации режима, пере​смотра дел репрессированных в 1949 году партийных лидеров, под лозунгом «Бо​лее гуманного социализма» - восстановление в партии бывшего премьера Имре Надя. С его деятельностью, кстати, и были связаны попытки сделать политическую систему в стране более либеральной.
К середине октября в Польше усилилось движение за демократизацию социа​лизма. Многолюдные митинги перерастали в вооруженные столкновения.
В солидарность с ними выступили студенты Будапештского технического уни​верситета, потребовавшие 23 октября провести массовую демонстрацию за демок​ратизацию общественной жизни в стране. Ближе к вечеру 23 октября десятки тысяч будапештцев с требованием вывода советских войск из Венгрии вышли на улицы и площади. Демонстрантам удалось захватить несколько складов с оружием. Попы​тались они блокировать некоторые здания партийных комитетов, национального радио. В центре столицы была разбита статуя «вождя всех народов» - Сталина.
Кое-где слышалась стрельба. Появились первые жертвы.
Из Книги Памяти. 1946-1982 гг. Издательство «Патриот». Москва, 1999 г.
«В этот же день на заседании Президиума ЦК КПСС Н. С.Хрущев высказался за «ввод войск» в венгерскую столицу.
В телефонном разговоре с руководством Республики он затронул вопрос о «же​лательности официального письменного обращения к правительству СССР с прось бой о военной помощи». Письменное обращение за подписью Председателя Совета Министров ВНР А. Хагедюша было подготовлено задним числом (ориентировочно 26 октября), когда тот уже был отстранен от должности.
В ночь с 23 на 24 октября 1956 года главой венгерского правительства стал Имре Надь, который вошел в состав Политбюро ЦК ВПТ. Его сторонники получили важные посты в государственном и партийном аппарате.
В 23 часа 23 октября начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР маршал Советского Союза В.Д. Соколовский по телефону ВЧ отдал распоряжение командованию особого корпуса о выдвижении войск в Будапешт, где им предстоя​ло установить контроль над ключевыми объектами столицы, восстановить в ней общественный порядок, а частью сил обеспечить прикрытие границы Венгрии с Австрией, но - «не открывая огня».
...Знаю, не по своей воле отдал маршал это распоряжение, говорят, мучился и скрежетал зубами. Терзали последние слова - «не открывать огня». Как по-преда​тельски прозвучат они для нас... Теперь война стала реальностью.
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Верхний ряд (слева направо): Г. Гундарин, Ю. Кораблев, Б. Водовский, Н. Егоров,
А. Ода, Н. Птушкин, А. Сучков, В. Ермишев, Г. Агафонов, В. Никитин.
2-й ряд: Г. Прокудин, С. Макаров, В. Матвеев, сержант Г. Машарипов,
О. Аль/ков, А. Комиссаров. 3-й ряд: Н. Неверов, А. Романенко, Ю. Кузнецов, В. Сидоров.
УССР, Драгобычевская область, г. Самбор. 4-е отделение 2-й батареи. 20.09.55.
...Итак, ночь с 23 на 24 октября 1956 года
На улицах Будапешта беспорядки. В центре - стрельба. Полиция и венгерская армия бездействуют. Главным объектом нападения становятся входящие в город советские войска. Они, не открывая огня, берут под охрану склады с оружием, парламент, министерство иностранных дел, банки, аэродром, здания ЦК ВПТ, партийных комитетов. Охота на советских солдат и офицеров принимает массо​вый характер. К вечеру 24-го октября наша 2-я гвардейская механизированная дивизия потеряла более сорока человек, прибывшая из Румынии 33-я мехдиви-зия за 25-26 октября - 130.
Хроника последующих событий Будапештской осени 1956 года 24 октября. В Будапешт направлены члены Президиума ЦК КПСС А.И.Микоян и М.А. Суслов. Встретившись с Имре Наде, они заявляют, что советские войска вернутся в места прежней дислокации «как только будет восстановлен порядок в Будапеште».
29-30 октября. Части Особого корпуса организованно выводятся из вен​герской столицы. Население ошибочно принимает это за вывод всех советских войск из Венгрии.
14
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ноября. Венгерское правительство заявляет о выходе из Варшавского догово​ра, требует немедленного вывода всех советских войск из страны.
2 ноября. В г.Сальнок прибывает главнокомандующий объединенными воору​женными силами государств-участников Варшавского договора маршал Советского Союза И.С.Конев с приказом Н.С.Хрущева о ликвидации мятежа в Венгрии. Плани​руемая операция получает кодовое название «Вихрь».
4 ноября. Утро. Советские войска вновь вводятся в Будапешт. 11 ноября. Подавлены последние очаги сопротивления. Операция «Вихрь» за​вершена.
ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ
Телефонограмма А.И. Микояна и М.А. Суслова
из Будапешта в ЦК КПСС с донесением
И.А. Серова
29 октября 1956 г.
«Направить в ЦК КПСС» А. Микоян М. Суслов
Товарищу Микояну А. И. Товарищу Суслову М.А.
Докладываю об обстановке по состоянию на 29 октября с.г.
1.
Действующие повстанческие группы в районе театра Корвин,
на улице Жигмонд, площадей Сена и Москвы в течение ночи вели
переговоры о сдаче оружия. К вечеру и утром договорились сложить
оружие.
Зафиксировано несколько мелких вооруженных групп, прибыв​ших в Будапешт из других городов.
Командованием принимаются меры к их ликвидации.
2.
По поступившим донесениям в МВД в течение 27—28 октября
в ряде городов населением освобождены тюрьмы с заключенными, в
том числе и уголовниками, общим количеством свыше 8000 человек.
Часть освобожденных вооружена за счет оружия, отобранного у со​
трудников охраны. Боеприпасы добыты путем нападения на военные
склады.
После сообщения по радио заявления правительства, а также об амнистии студентам, участвовавшим в выступлении, вооружен​ные группы стали сдавать оружие.
И. Серов АПРФ. Ф. 3. Оп. 64. Д. 484. Л. 158—161. Подлинник.
15
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Информация Министерства обороны СССР
о положении в Венгрии по состоянию
на 9.00 10 ноября 1956 г.
10 ноября 1956 г.
Особая папка
Сов. секретно
Экз. № 1
_

В течение 9 ноября наши войска продолжали ликвидацию мел​ких групп мятежников, разоружали бывших военнослужащих венгер​ской армии, а также производили изъятие оружия у местного насе​ления.

Упорное сопротивление группа мятежников оказывала в приго​роде Будапешта — на северной окраине [острова] Чепель. В этом районе было подбито и сожжено три наших танка.
Политическое положение в стране продолжает улучшаться. Однако в отдельных местах враждебные элементы все еще пы​таются препятствовать наведению порядка и нормализации жизни в стране.

Из Книги «Что произошло в Венгрии» (Издательство «Правда», 1956 г.)
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А теперь об итогах. К сожа​лению, скорбных
С каждой публикацией о бое​вых действиях на территории Венг​рии они продолжают разниться.
По уточненным данным, наши безвозвратные потери составляют 707 человек. Ранены более полуто​ра тысяч. Военный историк В. Фо​мин называет количество только убитых свыше двух тысяч. У непос​редственного участника событий ге​нерал-лейтенанта в отставке Е. Ма-лашенко свой счет. «По моим под​счетам, потери составили 2260 че​ловек. Безвозвратные - 720. Убито и умерло от ран - 669, пропал без вести 51 человек». В числе погиб​ших и без вести пропавших - чет​веро астраханцев.
Время сделало свое. Не все уда​лось узнать о жизни, боевом пути погибших земляков. Возможно, есть и другие наши парни, молодость которых оборвалась на венгерской земле. И мы заранее благодарны за, пусть короткое, сообщение о них.
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Александр Трусов   - вете-
памятник советским воинам,
ран боевых деЙСТВИЙ на тер-
погибшим в борьбе с гитлеровцами,
РИТОРИИ Венгрии
осквернённый восставшими.
- Нас призвали 24 августа 1955 года. Собрали в спортзале ДСО на улице Ленина. Напутственное слово сказал воен​ком полковник Кругляков.
В этом спортзале и встретился впервые с Георгием Портновым. Веселый, креп​кий парень. Когда уже нас отправили 25 августа, на одной из станций в складчину купили гармонь. Узнав, что Георгий гармонист, - вручили ему. Так всю неделю в нашем пульмане не смолкали песни. На станциях на звуки гармони сбегались ребя​та из других вагонов. Заказывали свои песни, танцы. Гремели молдаванеска, лез​гинка, барыня...
Карантин прошел в Самборе. Это в 20 километрах от венгерской границы. Ког​да 10 октября нас привезли в Сальнок, при распределении мы с Георгием расста​лись. По общему уговору гармонь оставили ему.
Больше я его не видел. Позже, уже дома, узнал, что он погиб. Обстоятельства гибели до сих пор неизвестны.
Сегодня, когда где-нибудь слышу гармонь, вспоминаю Георгия. И всегда одо​левает мысль: а ведь Горка сыграл бы лучше. Он, как мне кажется, в каждую нотку вкладывал частичку своей души.
С другим земляком, погибшим в 1956 году, Виталием Репиным знаком побли-
17
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же. Где-то в 1952-1954 годах мы часто «резались» улица на улицу в футбол. Тогда это было принято. Играли на площади имени Карла Маркса. Виталий невысокого роста. Играл хорошо. Учился, как помнится, в средней школе №16. У нас было много общих знакомых.
Виделись на приписке в Ленинском РВК.
При отправке его зачислили в другую команду.
Во время службы в Венгрии, с ноября 1955 по октябрь 1956 года я был курсан​том взвода разведки дивизионной сержантской школы. С Виталием дважды встре: чались на тактических учениях в Хаймашкере. Первый раз он, взмыленный, бежал с телефонными катушками на свою .«огневую», а я - на НП дивизиона. Обрадова​лись, поговорили. Узнал, что он в дивизионе РС.
Со мной в разведке служил москвич Валентин Акимов. Виталий его знал.
Второй раз и, к сожалению, в последний, вновь встретил его на стрельбах в Хаймашкере. Это уже август. Неподалеку в роще стояли их батареи.
Уже в самом конце активных боевых действий в Венгрии, где-то 23-25 декабря, недалеко от Будапешта встретил, находясь в головной походной заставе, того само​го Валентина Акимова. Спросил про Виталия. Он сказал: Саня, земляк твой, погиб. Их машина попала в засаду. Ребята заняли круговую оборону. Огонь плотный. Многих ранило. Виталия - смертельно.
По словам Акимова, Виталий был представлен к награде. Получили ее его ро​дители, нет ли - не знаю.
Много лет спустя, уже работая в УВД, встретил старшину по фамилии Репин. Спросил: не родственник ли Виталия? Он ответил, что Виталий его сын. Рассказал об обстоятельствах гибели Виталия, узнал, что сыновнюю награду семья не получи​ла. Очень хочется, чтобы об этих и других земляках в венгерских событиях знали астраханцы. Память о каждом должна жить.
...В Будапеште на городском кладбище Керепеши, где стоит памятник советскому парламентеру капитану И. Остапенко, в основном и хоронили наших погибших сол​дат. Там и покоятся тела астраханцев: Михаила Владимирова, Георгия Портнова и Виталия Репина.
Какова судьба Александра Щучкина, где затерялся его след - узнать не удалось. Сейчас хочется обратиться к здравствующим ныне ветеранам той войны.
Время с тайн посрывало замки, Рвет с запретов прогнившие нити. Где же Вы - побратимы мои -Ветераны венгерских событий?
Разметала судьба, размела -Нас забвенью предали поспешно. Только как мне забыть имена Тех парней, что лежат в Будапеште?
Не хочу, чтоб на подлый «потом» Была списана память о павших, Чтоб еще одним «белым пятном» Стало больше в истории нашей...
Б.Водовский, участник боевых действий в Венгрии, 1956 г.
18
ПОРТНОВ Георгий Петрович
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Родился в 1936 году в селе Рынок Лиманского района Астраханской области. Рядовой. Наводчик 5-го гвардейского механизированного полка 2-й гвардейской механизированной дивизии. Погиб 24 октября 1956 года. Похоронен на кладбище Керепеши в Будапеште.
ВЛАДИМИРОВ Михаил Матвеевич
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Родился в 1936 году в селе Караванное Лиманского района Астраханской области. Рядовой, слесарь-монтажник 4-го гвардейского механизированного полка 2-й гвардейской механизированной дивизии. Умер от ран 4 ноября 1956 года. Похоронен на кладбище Керепеши в Будапеште.
ЩУЧКИН Александр Григорьевич
Родился в 1935 году в селе Николаевка Камышенского района Сталинградской области. Призван Микояновским РВК г. Астрахани. Рядовой. Автоматчик 80-го гвардейского парашютно-десантного полка 7-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Пропал без вести 6 ноября 1956 года.
РЕПИН Виталий Тарасович
Родился   в 1936 году в Астрахани. Рядовой. Разведчик-наблюдатель 33-го гвар​дейского минометного дивизиона 2-й гвардейской механизированной дивизии. Погиб 27 октября 1956 года. Похоронен на кладбище Керепеши в Будапеште.
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В архивах бывшего Политбюро ЦК КПСС долгое время хранился листок бумаги, написанный перьевой ручкой и свидетельствующий о том, как начинался Афган.
«К положению в «А»
1. Одобрить соображения и мероприятия, изложенные т.т. Андроповым Ю.В., Устиновым Д.Ф., Громыко А.А. Разрешить им в ходе осуществления этих мероприятий вносить коррективы непринципиального характера. Вопросы, требующие решения ЦК, своевременно вносить в Политбюро. Осуществление всех этих мероприятий возложить на Андропова Ю.В., Устинова Д.Д., Громыко А.А.
2. Поручить Андропову Ю.В., Устинову Д.Д., Громыко А.А. информировать Политбюро ЦК «о ходе выполнения намеченных мероприятий».
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Этот документ станет решением Политбюро ЦК КПСС от 12 декабря 1979 года. На нем появится гриф «Совершенно секретно».
Из директивы №312/12/001 от 24 декабря 1979 г.
«С учетом военно-политической обстановки на Среднем Востоке, последнее обращение правительства Афганистана рассмотрено положительно. Принято реше​ние о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах страны, на территорию Демократической Республики Афганистан в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу, а так​же создания благоприятных условий для воспрещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств...
Министр обороны СССР маршал Советского Союза Д. Д. Устинов, Начальник Генерального штаба маршал Советского Союза Н.В. Огарков».
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ТОЛСТИКОВ Владимир Александрович
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Родился 30 июня 1961 года в селе Тамбовка Харабалинского района Астраханской области. Харабалинским РВК 1 ноября 1979 года призван в армию. Погиб 25 декабря 1979 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), нагрудным знаком «Воину-интернационалисту», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР.
Пусть жизнь твоя -Короткая, как миг, Но в сердце память Бьется, как родник. В чужих горах, Где был последний рейс, Твоею кровью Обагрился эдельвейс...
Эти стихи под фотографией Владимира в зале Боевой Славы его родной школы в селе Тамбовка. По гулким коридорам ее он бегал со своими сверстниками, нена​роком дергая за косички своих одноклассниц, на просторном дворе гонял на пере​менах футбол.
Не знаем, выпала ли честь - или по сегодняшним временам это нечто иное, -но Тамбовской средней пришлось провожать вместе со всем селом в пылающие сопки Афгана чуть ли не целый взвод новобранцев.
Г. Койбагаров, Ш. Муханов, Г. Урынбаев, К. Кухаев, М. Утеев, В. Пронякин, В. Борисов, М. Исабаев, Д. Тажиев, И. Джексембетов, С. Денисов. Они вернулись живыми. Ордена, медали на груди. Не вернулся лишь он - Вовка Толстиков.
Войсковая часть - 07197. 27 июня 1980 года N2615
Астраханская область, Харабалинский район, с. Тамбовка, ул. Ленина, 14 Толстиковой Анне Кирилловне
«Здравствуйте, уважаемая Анна Кирилловна!
Нам всем очень хотелось, чтобы весть о гибели Вашего сына Владимира ока​залась ошибочной. Но, к глубочайшему сожалению, - это правда. Ваш сын, гвар​дии рядовой Толстиков Владимир Александрович с группой товарищей трагически погиб в авиационной катастрофе. Погиб, выполняя интернациональный долг в
26
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Демократической Республике Афганистан.
Он, как и все его боевые друзья, до конца остался верен своей Родине, Вашим материнским наказам. Мы полностью разделяем постигшее Вас горе и выражаем глубокое соболезнование.
Дорогая Анна Кирилловна, дорогая наша мама!
Очень трудно, да, наверное, и невозможно найти слова, которые хоть на не​множко уменьшили бы Вашу боль. Единственное, что хочу сказать: мы гордимся Вашим сыном, гордимся Вами. Вы растили и воспитывали настоящего человека -защитника Родины.
Память о Владимире, как и о всех погибших при выполнении интернациональ -ного долга, навсегда сохранится в наших сердцах.
Начальник политотдела в/ч 07197 гвардии майор В.А. Каплин».
Анна Кирилловна - мать Владимира
-
Ну, зачем так? Кому нужна была эта война? В колхозе его уважали. Говорили:
Анна, тебе повезло. Вот и повезло...
С отцом и на дождевалке, и помидоры выращивали. Когда в колхозе стали рисом заниматься, на комбайнера выучился. Сам, самостоятельно. Еще школу не окончил, а ему уже на уборочной комбайн доверили. Когда убили, получила за него расчет: 400 рублей и 400 кг риса. В армии-то был всего полтора месяца. Получку в колхозе задержали. Вот и выдали после похорон. 2 ноября находился еще в Витебске. Туда отправили сразу по призыву, а 25 декабря уже сообщили -погиб. 7 января привезли. Из Витебска прислал первое письмо. Срочно приняли присягу. Потом Чимкент и оттуда в Афганистан. Из Чимкента было последнее от него письмо... «Дорогая мама, не волнуйся...». Письмо заплаканное. В тот день, когда его привезли, в самолете было два гроба.
После него у меня еще двое близнецов: Женя-дочь и Гена-сын... Геннадий на Володю очень похож. Смотрю на него и плачу. В школе - на олимпиады, на «Зар​ницы» бывало... Сколотили немного денег, после школы купили ему мотоцикл. На работу ездил на нем. Берёг...
Хотя бы научили сперва по-настоящему воевать. Карантин прошли в спешке, присягу приняли тоже...
...Эх, Афган!.. Отнял ты у матерей самое дорогое... Письма-то оттуда не успел написать. Одно вот только, из карантина.
«Здравствуйте, мои дорогие!
Мама, папа, моя дорогая бабушка, Гена и Женя! С солдатским приветом ваш сын и внук.
21-гоуже кончается мой карантин. Едем в полк. 10-го приняли присягу. Куда-то нас торопят. Возможно, это связано с событиями, о которых нам не говорят. Мы догадываемся. У меня все хорошо. Немного похудел. Морозов сильных нет, сы​рость постоянная. И еще ветер.
Вроде бы все. Бегу на строевую. Целую всех, Володя».
Из Афганистана, правда, открытка с новогодним поздравлением пришла уже после его похорон. Надо же, первого ноября забрали, а в конце декабря гроб. Каково матери?..
-
Как-то пригласили в школу. Там собрались все ребята, которые в один год
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призывались с Володей. Смотрю - живые... А моего нет. О том школьном празднике в нашей районной газете статью напечатали. В ней стихи - словно о Володе, их написал участник афганской войны Витя Тарасов. Тоже погиб.
Если прожил ты жизнь
для себя самого, Схоронясь от невзгод
в уютной квартире, Значит, жизнь ты прожил,
не поняв ничего, Значит, ты и не жил
в этом мире.
- Мальчишки действительно не успели пожить... Школа, в колхозе малость поработали, выучились в ДОСААФе и уже в армию. Стрелять-то, по-моему, не научились, а им сказали палить по душманам. Пусть они враги, но ведь люди. Как так, сразу в человека?.. Болит, болит все внутри.
АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
Памятка советским воинам, проходящим службу в ДРА
Советский Воин!
Находясь на территории дружественного Афганистана, помни, что ты являешь​ся представителем советской страны и ее великого народа.
Будь же достоин великой исторической миссии, которую возложила на тебя наша Родина. Помни, что по тому, как ты будешь вести себя в этой стране, афган​ский народ будет судить о всей Советской Армии, о нашей великой Советской Родине.
Находясь в ДРА, соблюдай привычные для советского человека нравственные нормы, порядки, законы, нравы и обычаи страны пребывания.
По своему характеру афганцы доверчивы, тонко чувствуют добро и зло.
При обращении с афганцами проявляй свое уважение к ним. Афганцы очень гостеприимны, но не злоупотребляй их гостеприимством.
Будучи в населенных пунктах, не заглядывай во дворы, окна. Всякая попытка заглянуть в лицо женщине считается у мусульман большим оскорблением.
Не мешай мусульманину совершать религиозные обряды. Не посещай без не​обходимости мечети, гробницы, кладбища.
Высоко неси честь и достоинство гражданина СССР, будь безупречен в своем поведении, добросовестно выполняй свои обязанности. Удерживай от поступков, порочащих честь и достоинство советского человека, своих товарищей. Развивай у них чувства дружбы и интернациональной солидарности с народами Афганистана.
Советский Воин!
Будь безупречен в поведении, свято храни интернациональные традиции отцов и старших, будь надежным стражем безопасности и территориальной целостности ДРА и южных рубежей нашей Родины.
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ЗВЕРЕВ Федор Федорович
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Родился 28 июня 1961 года в поселке Капустин Яр Ахтубинского района Астраханской области. Призван в армию 2 ноября 1979 года Красноармейским РВК города Волгограда. Погиб 2 марта 1980 года на территории Республики Афганистан. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «От благодарного афганского народа».
Все-таки безжалостна река времени. Точит, точит памятные каменья по своим яристым берегам, превращая их в песчинки. И где тот из нас, кто вынет из хлестко​го потока дней, годов, десятилетий ставший уже камешком памятный валун да положит у всех на виду?..
Сколько этих камней раздробила река времени, разметала по нашей Руси?.. Придет час нам сообща собирать все, что осталось от них. По галечке, по песчинке...
В своей истории мы о скольком успели позапамятовать, что порою детям сво​им, внукам стыдно в глаза заглянуть... Вот и о нем, Федоре Звереве, уже многое позабылось.
Письмо из г. Знаменска Астраханской области редколлегии Книги Памяти
«Дорогие мои!
Пишет вам сестра погибшего в Афганистане Зверева Федора Федоровича -Громова Полина Федоровна. Вы просите, чтобы мы вспомнили о нем, отыскали его друзей, учителей школьных. Извините, но столько прошло времени, столько воды утекло. Из друзей кто-то уже умер, кто-то уехал. А сегодняшней молодежи, навер​ное, мало что известно о том, что было в Афганистане. Мама наша Мария Констан​тиновна очень плохо себя чувствует. Перенесла два инфаркта. С трудом ходит. Ей уже 77лет. В свое время подлечиться бы, но, сами понимаете, какое сейчас время. Все дорого. И лекарства тоже.
Что помню о Феде, то и расскажу. Хороший был парень. И братик хороший. Учился в нашей школе. В ноябре 1979 года проводили его в армию. Направили сразу в Витебскую десантную дивизию. А в декабре 1979 года уже оказался в Афга​нистане. В письмах об этом не писал. Наверное, не хотел расстраивать. Наградили Федю орденом Красной Звезды и еще афганской медалью. Теперь все это храним как дорогую память.
Вы просили фотографии. Сохранилась лишь в гражданской форме. Это за год до армии примерно. А в Афганистане некогда, наверное, было фотографироваться.
Вы спрашиваете о сослуживцах. Почти все, кто служил с Федей, погибли. Из оставшихся в живых так никто и не написал. Видимо, тоже не желали бередить
29
старые раны. Теперь уж и вовсе - столько лет прошло. Кто вспомнит?..
В нашей школе собирали сведения о брате. Что из того получилось - не знаю. На этом извините и спасибо за то, что вспомнили о Феде.
Громова Полина Федоровна».
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Зверев Федор Федорович... Рядовой. Стрелок. В Республике Афганистан с де​кабря 1979 года. Принимал участие в боевых операциях.
2 марта 1980 года в один из критических моментов боя заметил, что мятежники окружают и пытаются пленить его друга. Смело и решительно бросился на выручку. Метким огнем из автомата остановил противника и стал выносить раненого товари​ща. В это время был смертельно ранен.
За мужество и отвагу Зверев Ф.Ф. награжден орденом Красной Звезды (по​смертно). Похоронен на родине.
Средней школе пос. Капустин Яр, в которой учился Зверев Федор Федорович, присвоено его имя».
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Парни
завокзальнои стороны
(Документальный рассказ)
Их малая родина начиналась сразу за железнодорожным полотном, по которо​му от Астрахани разбегались поезда по всему югу России.
Товарные, пассажирские. День и ночь натруженно подрагивало это полотно, день и ночь слышалось: «...Будьте осторожны, на первый путь прибывает...», «До отправления осталось...»
Они жили этим напряженным ритмом вокзала. Все трое любили перрон, напол​ненный радостью встреч. Тающий вдали перестук колес, гулкая перекличка манев​ровых тепловозов и ночное перемигиванье светофоров... Это все было частичкой жизни их малой родины.
В 70-е вокзала уже не узнать. Сразу за ним выстроились в новые улицы первые многоэтажки. Магазины, новая школа...
Завокзальная сторона!.. Она помнит их юность, молодость. Ей вечно помнить их. Вечно.
В конце 78-го в пылающие сопки Афгана проводила она Олега Никитина. Спу-^1л I и,ц >. псбильшим — оплакала.
Октябрьским утром 84-го - Сергея Журавлева - туда же, в Афганистан. Через пять месяцев вернула на «черном тюльпане».
Двумя днями позже проводила завокзальная сторона Владимира Джамалбеко-ва. Год и восемь месяцев прошло - положила она цветы на холодный гранит его памятника.
НИКИТИН Олег Александрович
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Родился 22 марта 1960 года в Астрахани. Призван в армию Советским РВК 3 июля 1979 года. Младший сержант. Погиб 29 сентября 1980 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
Нина Алексеевна - мать Олега
- В одночасье потерять свою кровинушку, свое счастье, надежду - больно.
Потому начну с обиды. Пусть не судят меня. Я мать, имею право. С годами острее ощущаешь равнодушие, даже отчужденность по отношению к памяти наших ребят, да и к нам, осиротевшим матерям.
В письмах Олег писал, что скоро домой. Купил какие-то подарки мне и братиш​ке. Когда привезли домой - ничего из этих подарков, личных вещей сопровожда​ющие не передали. Теперь взяла бы его тельняшку, его берет - бог с ними, с подарками, - наплакалась бы, все легче. Привезли цинковый гроб на 9-й день.
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Чтобы помнили-
Показали документы по поводу опознания тела Олеженьки... Вроде он и не он. В документах значится рост меньше, чем был у сына. Вскрывать цинк не разрешили. Лица мы не видели. Мать ведь сердцем, сердцем чувствует. Вот и похоронила с сомнениями... Сопровождающие сказали - ваш сын. Поверила. Так до сих пор нет-нет, да и всколыхнётся...
Сколько натерпелась с памятником!..
Художник отказался написать на плите, что сын погиб при исполнении долга. Предлагал согласовать текст с кем-то. «Трагически погиб» - можно, а как было на самом деле - нельзя.
Скрывали от нас, что в Афгане война и мальчишки гибнут. В газетах - «идут учения», «бой с условным противником...». Какие «учения»? Какой «условный про​тивник»?..
От себя скрывали. Вот что обидно. Спустя годы награждали ребят грамотами Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернациалисту», медалями «От бла​годарного афганского народа». Они уже в земле - им награды. Болит душа. За что погибли?
А о сыне что сказать?.. Рос, наверное, как и все сверстники его. Позже почув​ствовала, что стремился в Афганистан. Учился нормально вначале в средней школе №2. Восьмилетку окончил в средней школе №1. Поступил в гидромелиоративный техникум. Диплом защитил самым первым.
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3 июля, буквально два дня как защитился, проводили в армию. По жизни об​щительный, шустрый. Очень красивый. Волосы длинные. Тогда это было модно. Глаза быстрые, выразительные. Учителя и в школе, и в техникуме считали очень способным. Занимался многими видами спорта. Но чтобы одним, увлеченно - это​го не было. Любил математику, литературу. Участвовал по этим предметам в олим​пиадах. Службу начал в сержантской школе в Грозном.
Да, Чечня. Тогда все там было нор​мально. Ездила к нему. В школу попал по спецнабору. После Грозного - Вол​гоград. Уже младший сержант, коман​дир отделения. Ответственность за сво​их солдат. Собирался в отпуск. Вдруг телеграмма: выезжаю для прохождения дальнейшей службы в Новочеркасск. Какое-то время не было писем. Писали в воинские части, где раньше служил. Отвечали, что направили в Туркестан​ский военный округ.
Уже слухи пошли, что в Афганиста​не бои. Где-то в мае 1979 года приходит письмо. Адреса обратного нет. Понятно, Олег там. Писал, что проехали Кушку -это уже граница. Живут в палатках. Спят на шинелях. Чуть позже шли письма из Кабула. Спокойные. Сообщал, что бра​ту купил кое-что. Затем письма уже из Багра ма.
То напишет о том, сколько там дынь
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и какие они сладкие, то как рыбу ловили и запекали прямо в песке.
В одном из последних, наверное, вырвалось: «очень хочу домой». Сообщил, что перевели в другое подразделение. В нём был связистом.
Солдаты, которые сопровождали гроб, толком ничего не рассказали, как погиб. Ребята из его школы через военкомат запрашивали командование части - никакого ответа. У Олега были памятные часы, гитара. Он в воинской самодеятельности уча​ствовал. Пел хорошо.
Воинская часть Полевая почта 51932 От 29.09.80 N276
«Советскому районному военному комиссариату Астраханской области.
Прошу известить гражданку Никитину Нину Алексеевну, проживающую в г. Ас​трахани по адресу: Челябинская, 24, кв. 1, о том, что ее сын, стрелок младший сержант Никитин Олег Александрович, 1960 года рождения, выполняя боевое зада​ние и верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, погиб 29 сентября 1980 года.
Командир части, начальник лечебного учреждения майор Степин.
Начальник штаба, начальник медчасти майор Мушкин».
ЖУРАВЛЕВ Сергей Владимирович
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Родился в Астрахани 6 августа 1966 года. Призван в армию Советским РВК 18 октября 1984 года. Погиб на территории Афганистана 25 марта 1985 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
Антонина Николаевна - мать Сергея
- У него была самая мирная профессия: скорняк-раскройщик. И в мыслях не держала, что на долю выпадет война. В мыслях не держала...
Восемь классов школы №56 им. А.С. Пушкина закончил и все боялся, что никуда не поступит. И вдруг, неожиданно для меня, - ПТУ №17. Играл на гитаре прилично и пел тоже. В клубе ГРЭС участвовал в самодеятельности. Перед арми​ей немного поработал в ателье №12. Чувствовала, что выбранная профессия ему по душе.
33

Чтобы помнили...
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По натуре спокойный, добрый. Себе откажет в чем-то, а другу сделает. Перед армией женился. Свадьбу сыграли б ок​тября, а 20-го уже проводили.
Отправили в Ростов. Оттуда в Афга​нистан. Писал, что проезжали ночью че​рез Астрахань, мимо своей завокзальной сторонушки, мимо дома своего. И ведь никто не знал, что так повезут. Можно было повидаться.
Солдатские письма Сергея
18 ноября 1984 года.
Ростов-на-Дону, «учебка»
«Здравствуйте, мои дорогие и люби​мые мама, Дима и Лиза!
Пишу вам уже третье письмо, а от​вета нет. Сегодня 18 ноября. Я здоров, все нормально. У нас здесь жарища, хо​дим по-летнему. А вот по ночам - зуба​ми стучим — холодно.
Мама, как увасдела?Всем, всем сер​дечный привет. Тёте Клаве, маме Гале, бабе Лизе привет особый.
Мама, вышли, пожалуйста, три руб​ля. Здесь продают пряники, конфеты. Не думай, что я голодаю, — хочется сладенького.
Мама - мамуля! Очень скучаю, хотя всего месяц, как из дома. Как там Лиза, Димка?.. Димка один остался в доме мужчина, пусть помогает.
Сегодня заступаем в наряд. Писать больше нечего.
Крепко целую, Сергей».
*    *    *
Иолатань.
Воинская часть №5Ю87«Г»
«Сегодня воскресенье. Есть свободное время. И все же после принятия присяги его так не хватает. Что новенького в доме? Пишите, пишите обо всем. У меня все нормально. Отслужу два года и будем вместе.
Мама, если будете высылать деньги, постарайтесь переводом. Баба Лиза поло​жила в конверт, а они не дошли.
Привет всем. Скучаю. Целую. Ваш Сергей».
Афганистан. Кабул.
В/ч 51932 «В»-3
«Здравствуй, моя дорогая и любимая мама! Ваш солдат прибыл на место посто​янной службы. Попал я в горно-стрелковую роту. Сюда ехали через Ашхабад, потом самолетом в Кабул. Пока не пишите и Лизоньке передайте. Возможно, переведут в другое место.
Как вы там? Скучаю по вам. Здесь красиво. Рядом Кабул, вокруг него горы.
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Воздух чистый-чистый. Вода какая-то вкусная. Может быть, здесь был бы хороший курорт, но сейчас идет война.
Мама, милая, скучаю по тебе, очень -очень хочется домой.
Привет всем. Заканчиваю. Целую всех, Сергей».
Войсковая часть Полевая почта - 51932
«Уважаемая Антонина Николаевна!
Командование части, где служил Ваш сын Сергей, получило Ваше письмо. Спа​сибо Вам за тёплое обращение. Мы с уверенностью, судя по нему, можем сказать, что Вы очень честный человек. И сына своего воспитали честным гражданином и воином.
Сын Ваш погиб в одном из боев, когда наша часть выполняла боевую задачу по разгрому мятежных бандформирований, в составе которых были наемники и инст​рукторы из недружественных нам государств. Попав в тесное кольцо нашего окру​жения, бандиты, чувствуя неминуемый конец, пошли на прорыв. Наши солдаты и офицеры стойко отражали контратаку. Во время ее отражения наш боевой товарищ и Ваш сын Сергей погиб. Пролитая им кровь, его гибель не остались неотомщенны​ми. Бандиты не ушли от возмездия.
За мужество, героизм и стойкость, за совершенный подвиг Ваш сын, Журавлев Сергей Владимирович, представлен 30 марта 1985 года к ордену Красная Звезда (посмертно).
Уважаемая Антонина Николаевна!
Мы все, боевые товарищи Сергея, с горечью и скорбью встретили эту печаль -ную весть. Велико наше совместное горе. Понятны нам и Ваши материнские чув​ства, ведь многие из нас являются отцами. И, конечно, наши слова утешения не могут смягчить горечь утраты. Но, поверьте, Ваш сын погиб за правое дело, за мирную жизнь всего нашего народа, так как здесь, на территории Афганистана, мы защищаем южные рубежи нашей Родины. И это наша священная обязанность.
Ещё раз примите наши соболезнования и заверения в том, что память о Сергее будем всегда чтить. С глубоким уважением к Вам - матери солдата-героя
Заместитель командира войсковой части полевая почта 51932 по политической части
майор Пасечник».
*    *    *

Письмо Олега Сыроватского - сослуживца Сергея
«Здравствуйте, Антонина Николаевна!
Извините, что долго не писал. Знаю, с каким нетерпением Вы ждали мое пись -мо. Как обухом по голове, когда узнал, что Сергей погиб. У меня до сих пор не укладывается в голове, что Сергея больше нет. Как же так? Мы ведь договорились с ним встретиться после службы. Жаль, что не смогли сфотографироваться в Иола-тане. На присяге нас фотографировал парень с нашей батареи. У него ничего не получилось.
Я тоже астраханец, как только мы сели в поезд, сразу познакомились с Сере​жей, Валерой Ворониным, Володей Джамалбековым. Вы их, вероятно, знаете. Они дружили до армии.
Я сейчас в Афганистане. Обещаю по мере возможности отомстить за Серёгу.
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Ведь душманы есть душманы. Все патроны расстреляют в нас, потом идут сдаваться. Выкинут белый флаг, а высунется кто-либо - открывают огонь.
Об обстоятельствах гибели Сережи могу только догадываться. Обидно, что в мирное время гибнут наши ребята. Особенно друзья.
До свидания. Крепко Вас обнимаю. Олег. 18 мая 1985 года».
*    *    *
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Журавлев Сергей Владимирович. Рядовой. Снайпер. В Республике Афгани​стан с января 1985 года. Во время боевой операции 25 марта 1985 года в про​винции Нангархар в бою был назначен в группу прикрытия, получившую задачу обеспечить отход взвода на более выгодные позиции. В ходе боя получил смер​тельное ранение.
За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно)».
ДЖАМАЛБЕКОВ Владимир Станиславович
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Родился в Астрахани 27 сентября 1966 года. Призван в армию 18 октября 1984 года Советским РВК. Умер от ран 28 июня 1986 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
Роза Николаевна - мать Володи
- Когда получала письма его, в которых «все хорошо», «все нормально», вроде бы и на душе легче становилось.
Лишь сейчас, когда перечитываю, чувствую в каждой строке его тоску по дому.
Был вроде бы как все. Конечно, чем-то отличались они друг от друга... А вот когда призвали, когда они попали туда, в Афганистан, до того стали похожими один на другого. И, конечно, ощущение, что они сейчас вдали от Родины - это их объединяло и делало похожими. Пусть немного, но похожими в своих мыслях, поступках.
Рос не задиристым. Были надежные друзья. Учился в средней школе №8. После восьми классов поступил в ГПТУ-7. Это в микрорайоне судоверфи имени СМ. Кирова. Стал судовым электромонтажником. Где-то два месяца поработал - и в армию...
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Что его направляют в Афганистан, я не знала. Многие, как мне кажется, матери не знали. Под Батайском в Ростовской области они формировались. Оттуда через Астрахань - в Узбекистан. В Астрахани поезд их стоял с полчаса.
Добежать до дома не разрешили. Они с Сергеем Журавлевым порознь уезжа​ли. Володя уезжал с Валерой Ворониным. Сережа задержался. У него должна быть вот-вот свадьба.
С Сережей они сдружились. По письмам чувствовалось. И вообще у Володи не было врагов. Перед отъездом Володи Сережа пришел к нам. Видимо, уже на при​зывном пункте они познакомились.
Была осень. Серый плащ на нем. Чернявый, глазастый, красивый. Когда уходил от нас... сейчас даже мурашки по телу, я ему вслед посмотрела. По лестнице спус​кался, обернулся - глаза большие, выразительные. И больше я его не видела.
Володя писал в письмах: «Ты плачешь, мама, плачешь? Не плачь. Я обязатель​но вернусь».
Я о письме Володином, в котором писал о гибели Сережи, его маме не сказала тогда. Зачем лишний раз сердце ее тревожить? И так в нем столько боли...
Солдатские письма из Афгана
«Герат, 1985 год.
Здравствуйте, мои дорогие и любимые мамуля и Таня!
Я жив. Только соскучился по дому. Первый год службы позади. Сегодня 18 декабря получил от вас письмо с фотографией. Ты мама, конечно, изменилась. Немного пополнела. И Таня повзрослела. Наверное уже красится.
Мама, за меня не беспокойся. Писал вам, что наш взвод поставили на точку в Герате. Охраняли трубопровод. Я перешел в полк. Когда был в Герате, многое ви​дел. Один раз ночью на наших глазах пробило трубу. Керосин фонтаном. Понима​ете, как пришлось заделывать эту дырку? Огонь, да еще с соседних кишлаков «духи» начали обстрел. Мы ответили.
Погода здесь непонятная. Днем жара - не продохнешь, ночью недавно выпа​ло много снегу.
Мама, передавай привет соседям, девчонкам. С фотографиями пока не получа​ется.
Что еще? Поздравляю вас с 1986 годом. Здоровья, счастья, успехов и чтобы вы меня дождались. Вот увидишь, мама, каким я стал, когда на дембель приеду.
До свидания. Крепко целую. Ваш сын Володя».
[image: image25.jpg]



«Герат, 1986 год.
Сегодня суббота 13 июня. Жара. Наши в рейд не пошли: сломался «броник», а его водитель демоби​лизовался. Два дня назад дивизия ушла в рейд. Это Старый Герат. За три дня уже столько убитых, ране​ных! В танковом батальоне сгорела машина вместе с экипажем. В со​седнем взводе убило пацана наше​го призыва.
Мама, помнишь Сергея Журав-
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лева и Валеру Воронина с на​шего района? Так вот, получил письмо от Эдика и он пишет, что Сергей погиб. Поверить в это не могу. Вместе в каранти​не, в одном взводе, койки ря​дом стояли... Не могу, мама, не могу.
[image: image28.jpg]



Прошу тебя, чтобы зашла к его родителям, поговорила с ними. У него же дома осталась молодая жена. Теперь, к сожа​лению, вдова. Зайди к ним
обязательно, передай им мои соболез​нования. Скажи, что Серега был мне на​стоящим другом. Никогда не думал, что его так скоро не станет.
Теперь с нашего района осталось трое: Валера, Олег Сыроватский с улицы Яб​лочкова и я.
Как у вас, мам, дела, как здоровье? Куда после школы поступает Татьяна? Всем огромный привет. Пусть помнят меня мальчишки и девчонки. Ваш Володя».
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Последнее письмо из Афгана
В родительский дом оно придет за два дня до смертельного ранения Владимира.
«Привет из Афганистана!
Здравствуйте, мои дорогие мама, Таня. Получил от вас два письма. Очень был рад, что у вас все хорошо. Служба идет как положено.
Мама, у меня есть предложение: после армии переехать жить в Оренбуржье. А конкретнее - в город Гай. Там в поселке живет мой лучший товарищ Зинур. Я писал тебе о нем. Он хочет, чтобы мы переезжали к нему. Там можно легко найти работу. Он напишет своим, и мы все обсудим. После армии я заеду к нему, потом уже домой. Высылаю тебе фотографию, на которой мы с Зину ром.
До свидания. Целую, Володя».
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Джамалбеков Владимир Станиславович. Рядовой. Стрелок. Русский. В Респуб​лике Афганистан с апреля 1985 года. Неоднократно принимал участие в боях. В провинции Герат в боевой операции действовал в составе противотанково-огне-метного взвода, который выполнял задачу по охране командно-наблюдательного пункта батальона.
20 июня 1986 года при обстреле пункта был ранен один из солдат. Джамалбе​ков В. С. вынес его с поля боя в укрытие. При возвращении на огневую позицию был тяжело ранен. Скончался 28 июня 1986 года.
За мужество и отвагу, воинскую доблесть, проявленную в боях, награжден ор​деном Красной Звезды (посмертно)».
Олег Сыроватский, Валерий Воронин - сослуживцы Владимира
О. Сыроватский
-
Призывали нас вместе. Пятеро астраханцев попали в один учебный полк в
Иолатане. Через три месяца кого куда разослали. Я попал под Кабул, Журавлев - в
201 дивизию, Валерий в Шиндан, Володя Джамалбеков - под Герат.
Володя вообще был веселым всегда, Сергей - он постарше, рассудительнее, серьезнее. У меня вот сохранилась фотография.
Если слева направо смотреть: Володя Джамалбеков, рядом Валера Воронин, Михаил Тулегенов и я. Все астраханцы. Это Иолатань, январь 1985 год. Где-то сразу после Нового года. Памятно всё. Ёлка наряжена...
А Володи и Сережи уже нет.
В.Воронин
-
Когда нас призвали, Сергей был какое-то время поникшим. Потом отошёл.
Песню всё пел: «Я приеду, тебя обниму, если я не погибну в бою...»
На гитаре играл изумительно. Заметным был среди нас.
О. Сыроватский
-
Когда ребята погибли, нас охватил шок. Я ни друзьям, ни домой не писал.
Спустя некоторое время отослал письмо матери Сергея. Писал его, а сердцем все
же не верил, что Сереги нет. Его мама подтвердила - Серега погиб. И даже после
этого не верилось. Валера более подробно узнал, как Володя Джамалбеков погиб.
39
В.Воронин
-
Из Герата к нам приехали ребята. Смотрю, его нет. Ищу, нет. Спросил, гово​
рят - погиб. Действительно шок. Холодно стало внутри. Вместе, вместе же были... И
времени ведь прошло всего ничего. Красивый такой...
О. Сыроватский
-
Вообще эта война и нам и всей стране преподала хороший урок. Какой нам?
Переоценили многое, переосмыслили. На все происходящее посмотрели другими
глазами. Что нам было? - по 18 лет. Кому-то немножечко побольше. Там, в Афгане,
наша родная Астрахань стала еще роднее. Считали, что ее нет лучше на свете. Да
понятие о самой стране, о том, что происходит в ней, чем она живет, как-то по-
иному просматривалось.
В.Воронин
-
Когда мы учились в школе, нам постоянно говорили: Советский Союз -
могучий, его армия самая-самая... И причём самая гуманная. Фильмов насмот​
релись о патриотизме. Вот со всем этим и оказались перед лицом настоящей
войны. С благоговением смотрели на наших ветеранов и не верили, что в наш
дом придет война.
Когда увидели, что творилось в Афганистане и каково пришлось нашему солдату, - да, на многие вещи пришлось посмотреть иначе. Учили одному, на деле вышло другое. А ребят жалко... Жить-то не жили. Восемнадцать - девят​надцать лет...
...Они прошли Афган. Из объятых пламенем войны, окропленных кровью его сопок возвратились, чтобы навсегда остаться в памяти своей малой родины моло​дыми, красивыми, полными жизненных сил.
Они: Олег Никитин, Сергей Журавлев, Владимир Джамалбеков - ПАРНИ
ЗАВОКЗАЛЬНОИ СТОРОНЫ.
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ПОПОВА
—   Герой Социалистического труда
Нина Михайловна
...В Великую Отечественную войну я работала на Центральном телеграфе. Со школьной скамьи пошла туда в 1943 году. День и ночь телеграммы, телеграммы, большинство срочные. В них боль и скорбь. И как было радостно передавать и принимать те, в которых: «жив, здоров», «скоро приеду», «ждите»... Слезы на гла​зах. Но были и те, в которых как черная отметина: «Просим известить, что ваш муж, ваш сын геройски погиб». Это воспринималось как личная утрата.
И я представляю, как пришлось сегодняшним связистам принимать такие сооб​щения из Афганистана, из Чечни... Тяжело воспринимать это.
Ой, как тяжело. И уверена, что тот, кто принимал эти скорбные послания с Чеченской ли, с Афганской войны - всегда хотел, чтобы их было поменьше. К сожалению, войн без жертв не бывает.
Ведь погибали семнадцати-, восемнадцатилетние ребята. Погибали в чужих, далеких от Родины странах. Зачем было их туда посылать? И уж пламя Чеченской «горячей точки» можно было погасить разумно, а не кровью наших ребят.
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КУРМАНОВ Сабиржан Тастимбекович
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Родился 15 апреля 1961 года
в селе Семибугры Камызякского района
Астраханской области. Призван в армию
Наримановским РВК 5 июля 1979 года.
Погиб на территории Афганистана
5 августа 1980 года. Награжден медалью
«За отвагу» (посмертно).
«САЛЯМ ИЗ АФГАНА!..»
Так начинались почти все письма Сабиржана из далекой от его малой родины страны. Для матери, Зинеп Тюлепергеновны, и отца - Тастимбека Ажигалиевича, был праздник, когда приходили они. В них - сын живой, здоровый, с надеждой на скорое и, главное, благополучное возвращение.
Не думалось - не гадалось, что вернется на «чёрном тюльпане» в цинковом гробу. Да еще со строгим наказом: «не вскрывать». Как ни старалась Зинеп Тюлепер-геновна сквозь крохотное стеклышко гроба разглядеть своего Сабиржанку - мало что увидела. Горькие слезы безысходности застилали глаза... С тем и похоронила.
«Салям из Афгана!
Здравствуйте, дорогие мои родители!
Жив и здоров. Самочувствие нормальное. Служба идет. Погода - сплошная жара. Как у вас дела? Как мамуля, бабуля? Наши ребятишки учатся? Скоро у них каникулы. Вот уж набегаются по селу. Завидую им. Папа, что новенького у тебя на работе? Родственники, надеюсь, тоже живы и здоровы.
Папа, мама, постарайтесь выслать маленькую бандерольку с чем-нибудь вкус​неньким, домашним. Если будете посылать, положите «Примы» астраханской. Все будет дымок родного дома. Соскучился.
На этом заканчиваю. Пишите, пишите, пишите!
Жду, жду, жду ваших новостей обо всем, что происходит у нас в селе за семью буграми.
Ваш Сабир. 12.05.80 г.».
*    *    *
«Здравствуйте, мои родные!
С горячим армейским салямом ваш солдат Сабиржан! Служба идет потихоньку. День прошел - ближе к дому. У нас неимоверная жара. Такая здесь страна горячая. Как здоровье у вас, папа и мама? Как там у моих младших братиков? Наверное, уже вытянулись. Кайрат, пожалуй, ползает или ходит? Остальные «бойцы» как? Из речки их палкой не выгонишь. Сейчас бы и я в нашу речку запрыгнул. Она у нас
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красивая. Вернусь, залезу в нее на целый день. Что там с нашим новым домом? Строится потихоньку? Приеду - уже готов будет. Это хорошо! Маденят написала, что под Новый год будет новоселье. Вот здорово! Новый год в новом доме. Папа, напиши о доме все подробно. В какой он стадии.
Вроде и все. Еще раз всем салям, Сабиржан. 14.06.80 г.».
Валентина Николаевна Зинкова - заместитель главы администрации села Семибугры
-
Красивым рос мальчишкой. Ещё в 4-м классе был очень ответственным и
старательным. Я могла поручить что-либо ему с уверенностью - выполнит. Его
любили в классе. Когда с ним случилась беда - все пришли проводить в последний
путь. На селе его помнят. Улицу назвали его именем, на школе - мемориальная
доска, в школьном музее - уголок, посвященный его подвигу.
Я в то время преподавала русский язык и литературу. Иногда понимала, как трудно ему усвоить материал. Но он старался! Это ведь тоже значимо для понима​ния характера человека. Семья Сабиржана тогда жила на ферме. Добираться до школы далековато. Зима, снег... Но никогда не опаздывал на урок.
Не сказать, что слыл лидером, но авторитет у сверстников - это да. Был надёж​ным мальчишкой. Красивый, с такими, знаете, чуточку навыкате большими глаза​ми и почему-то с теплой грустинкой.
Зинеп Тюлепергеновна - мать Сабиржана
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-
Сабиржанка у нас
второй сын. Старший Ра-
химжан. Он тогда на Ти​
хоокеанском флоте слу​
жил. Беспокоился о бра​
те. Афганистан все же.
Война.
Я работала дояркой в совхозе, отец - трактори​стом. Наши ребятишки в основном с бабушкой. Мы какое-то время жили в соседнем Нариманов​ском районе. Там Сабир​жан в селе Килинчи на​чинал учебу. Окончил пе​ред армией автошколу.
У нас в селе памятник погибшим в Великую Оте​чественную войну. Он как раз на улице, которую пе​реименовали в честь Са​биржана. Храню письмо, в котором он руку обвел... Вот тебе и привет с Аф​гана... Горький получился этот салям...
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Курманов Сабиржан Тастимбекович. Рядовой. Водитель. В Республике Афга​нистан с декабря 1979 года. Принимал участие в нескольких боевых операциях.
5.08.80 года в бою незаметно выдвинулся на господствующую высоту и от​крыл огонь по противнику. При перемещении на новую позицию был смертельно ранен.
За мужество и воинскую доблесть награжден медалью «За отвагу» (посмерт​
но)».
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РЫЖОВ Александр Анатольевич
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Родился 21 января 1959 года в поселке совхоза «Искра» Романовского района Саратовской области. Советским РВК Астрахани призван в армию 1 ноября 1979 года. В Республике Афганистан с апреля 1980 года. Младший сержант. Командир отделения парашютно-десантной роты. Участвовал в семи боевых операциях. Погиб 21 января 1981 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
Есть на свете такие парни,
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Дышит громко,
Смеется громко.
Любит громко
И шепчет громко.
Есть на свете такие парни.
И когда из жизни уходят
Вдруг - на взлете,
На взмахе,
На вздохе -
Ничего не чувствуешь...Только
Жжет обида. Одна обида...
ТАКИМ ОН ПАРНЕМ БЫЛ...
Любил жизнь. Любил со всеми ее радостями и горестными, подчас, сюрп​ризами.
Наслаждаясь ею, дышал громко, смеялся громко, любил громко. А бокс был его стихией. В его манере ведения боя четко просматривались мудрость и разумная агрессивность Енгибаряна, рациональность в атаке отца отечественного бокса -Королёва. На ринге этой манерой убеждал соперника в том, что на сегодня он сильнее. Его тренеры Ю.П. Скородумов и Б.И. Рогов видели в нем надежду совет​ского бокса.
В семнадцать неполных лет - в составе сборной команды Центрального Совета ДСО «Труд». Через год - участник первенства СССР. Обладатель Кубка ВЦСПС. Чуть спустя - звание мастера спорта. Победитель Всесоюзного турнира им. СВ. Хохпя-
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кова в Копейске. Да, он был надеждой нашего спорта. Был...
В фондах редакции Астраханского радио по сей день хранится репортаж, про​звучавший в эфире в День десантника 2 августа 1990 года.
-
Равняйсь! Смирно! Торжественным маршем, равнение на памятники героям-
афганцам, шагом марш!..
Корреспондент
-
Пусть не совсем по-уставному звучит сегодня эта команда. Не будем винить
в этом парней, которые, вновь надев выцветшие гимнастерки, с орденами и меда​
лями на груди строем проходят мимо могил своих собратьев по оружию здесь, на
городском кладбище. Это память проходит. Память о пылающих сопках Афгана, о
необъявленной войне, о тех, кто отдал свои жизни, защищая интересы Отечества за
пределами его. Сегодня уже можно открыто говорить, что была настоящая война и
что на ней гибли наши ребята. Время тайн прошло. Мы долго скрывали все это от
самих себя.
Женщины
-
Это же сыны наши. Живые... Слава богу, что эти-то хоть вернулись оттуда.
Тех, что лежат, - уже не вернуть... Молодые. Посмотрите, какие они. Восемнадцать,
девятнадцать лет. Жить бы да жить. Какое это горе для матерей! Какое горе!..
Корреспондент
На ступеньках к памятнику Александру Рыжову несколько его сослуживцев. На скорбной плите - стакан, накрытый хлебом. Не скрывая слёз, парни плачут. Соле​ный комок в горле... Гляжу на них и вспоминаю свою войну. Венгрия, 1956 год. Будапешт. Из окон здания Парламента, захлебываясь, бьют автоматы. В воздухе гарь и пыль от осыпавшейся штукатурки. Через проем ворот видно: горит наш Т-54. Его ствол беспомощно движется куда-то влево. Где экипаж? Боже мой, сколько же ты, мать-Россия, и где только не поставила крестов своим погибшим сыновьям? Хорошо хоть этих, из Афгана, пусть на «черных тюльпанах», но вернула на малую родину.
Эти мысли прерывают зазвучавшие стихи.
Кто побывал в Афганистане, Тот честен, прям и прост. Без лишних слов он молча встанет, Когда предложат «третий» тост.
Мы знаем все, за что мы выпьем, Мы помним всех, кого здесь нет. Они безвременно погибли, Оставив в жизни скромный след.
Мы пьём за честно долг отдавших. От них до нас проложен мост. Мы пьем за то, чтоб, как за павших, За нас не пили «третий» тост.
Корреспондент
-
Сергей Скляров. На встречу со своими боевыми друзьями он прикатил в
инвалидной коляске. Афган оставил его без обеих ног.
Скляров
-
Жалко таких, как Саня. Отличный боксер. Веселый, неунывающий. Надежный
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товарищ. В тот день, 21 января 1981 года, наши блокировали один из горных аулов. Рота десантников, в которой отделение Сани было, буквально прижата к скале. Душманы не давали головы поднять. Он - младший сержант, командир отделения. На нём ответственность за ребят. Там ведь у душ​манов сплошные дувалы. В том ауле стоял двух​этажный дом, из которого «духи» вели массиро​ванный огонь. Они много положили наших ребят. И вот Саня со своим отделением решил обойти этот дом. Между дувалами где-то метра четыре... Открытое простреливаемое пространство. Саня по​бежал первым. Конечно, эти четыре метра под при​целом. Не успел. Зацепили. Но двое ребят все-таки проскочили. Духов из дома выбили, а Сани нет. Какое-то время еще жил...
Это ведь все произошло в день его рождения 21 января. Утром поздравили. Он еще сказал, что накануне видел сон. Вроде бы убили его. Мы по​шутили: брось, мол... Но вот случилось. Жалко.
Зоя Ивановна Рыжова -мать Александра
- В нём постоянно была какая-то неутолимая жажда жизни. Жить, жить... Ус​петь сделать одно, другое. Торопился все успеть. Четыре класса в совхозной школе окончил, и мы переехали в Астрахань. С малолетства таким торопыгой был. Он начинал здесь учебу в средней школе №4 по улице Яблочкова. Учился примерно. Когда поменяли место жительства на автогородок, продолжал занятия в средней школе №19. Здесь окончил 10 классов. Уроки труда у них были на заводе кузнечно-прессового оборудования. Там получил профессию фрезеровщика, а спортом на​чал заниматься с четвертого класса.
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После школы - педучилище наше. Получил «красный» диплом. Направили в Краснодарский институт физкультуры. Он уже известный боксер. К этому виду спорта его приобщил тренер Рогов Борис Иванович. До этого Саша занимался и плавани​ем, и борьбой. Объездил в составе сборной команды Центрального спортивного общества «Труд» многие города. Когда приезжал, не столько о соперниках, сколько о достопримечательностях городов рассказывал. При​возил сувениры. Читал мно​го. Ночь-полночь — гляжу - свет горит. Книги просто проглатывал.
Честный, добрый, спра​ведливый. Если чувствовал, что ему врут, - становился колючим.
Поступив в Краснодар​ский институт физкультуры, вскоре перевелся на заоч​ное отделение и стал рабо​тать физорганизатором на
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плодоовощной базе. Тогда почти на каждом предприятии такие должности были. Затем перешел на завод кузнечно-прессового оборудования. Тут уже и армия. За две недели до отправки — женился. Ольгой ее зовут. Семья хорошая.
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В весенний призыв не пошел. Ему хотелось в десантные войска. У друга, кото​рый демобилизовался, взял форму и сфотог​рафировался в ней. Этот друг даже тель​няшку свою подарил. С того и пошло: только в десантники. Осенью его призвали. Это уже 1979 год. Был доволен! По​пал в Витебск, в «учеб​ку». Надеялись, весной поедем к нему. Парень видный, крепкий. Спортсмен. В конце де​кабря того же года уже в Афганистане. Первые месяцы не писал. Лишь в феврале следующего - 1980 -года узнали, где он.
...Да, торопился, торопился жить, успеть все... Его сверстники тогда просто рва​лись туда, в Афган.
Строчки из солдатских писем Александра
«Здравствуйте, дорогие мои!
Сегодня 6-е апреля. Христос воскрес! Дома, наверное, куличи пекут. В церковь ходили? Мы тоже с Ольгой два раза на Пасху были. Как звонили колокола! А здесь мусульмане. Одни мечети. И не услышишь колокола.
У меня все хорошо. Служба потихоньку идет. Что еще о себе? В конце мая, может быть, буду в России. Наверное, скоро вывезут нас. Надеемся на это. Бабаня сегодня, конечно, в церковь ходила. Гости будут у вас, как положено.
Вроде писать больше нечего. Передавайте привет моим друзьям. Зинуру, Серё​же, всем знакомым и родным. Ваш Саша. 6 апреля 1980 года».
*    *    *
«...Мама, твое такое содержательное и подробное письмо получил. Спасибо. Я, как всегда, жив, здоров. Погода установилась. Стало попрохладнее. Но все равно пыль донимает. Кислорода не хватает. У нас ведь горы. В остальном все нормально.
Телевизор у нас есть. Олимпиаду смотрели. Жалко, что наши боксеры пролете​ли. Зато мой друг Камиль Сабиров стал Олимпийским чемпионом. Меня и несколь -ко моих товарищей показывали в День ВДВ в программе «Новости». Смотрели вы или нет? Мы были на встрече со студентами Кабульского политехнического инсти​тута. Пресса нас, как видите, балует. Вот и все о нашей жизни. Рад, что у вас такие хорошие отношения с родителями Оленьки. В этом не сомневался. Тесть и теща отличные люди. Большой привет им.
Целую. Ваш Саша. 21 июля 1980 года».
*    *    *
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«...Бабаня, мама, папа, Олечка и Сережа! С десантским приветом к вам ваш Саша. Письмо от вас получил. Мама, ты так подробно описала встре​чу с Васей - моим одно​полчанином. Спасибо тебе за посылку, которую вы передали с Колей Гаври-ловым. Особенно спасибо бабане за шерстяные нос​ки и варежки. Теперь они будут согревать меня в афганские морозы.
Поздравляю вас с на​ступающим Новым годом. С января меняются офицеры, а нам служить до конца. Дали новое обмундирование. Получил теплые штаны, новые сапоги. Сослуживцы надежные. Простые парни. У меня по дивизии много друзей. Как дела в спорте и учебе у Сережи? Мама, целуй мою Оленьку. Всем большой привет. Обнимаю. Ваш
Саша. 13 декабря 1980 года».
#       #       #
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«...Мама, письмо и фотогра​фии получил. Большое спаси​бо. Извините, что так долго не писал. В Ташкенте нелетная по​года и самолеты к нам не лета​ли. Очень интересно было чи​тать ваши письма. Сейчас жду Сережу Ардинского из отпуска. На фотографии наша бабаня выглядит очень хорошо. Толь -ко Оленька немного тоскливая. Похудела. Я тоскую, но не ху​дею. Сейчас строим баню. Хотя вроде бы и занят, но время идет так медленно. Завтра будет на​граждение нашего полка вымпелом «Лучший полк советской армии». Это второй вымпел за полгода. Так что служим Родине отлично.
Как вы там? Как живут мои теща и тесть? Передавайте всем привет. Целую. 23 декабря 1980 года».
Последняя весточка Александра с афганской земли
«Дорогие мои родные!
Бабанечка, папа, мама, Оленька и братишка Сергей! Поздравляю вас с наступаю​щим 1981 годом. Желаю вам счастья и только счастья. Долгих вам лет жизни, уваже​ния друг к другу, здоровья, легкости в работе, Олечке терпения в ожидании меня.
Пусть 1981 год запомнится вам на всю жизнь как самый счастливый.
Целую крепко. Любящий вас Саша».
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Выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР. 4 июля 1981 года, г. Москва
«За выполнение специального задания по оказанию интернациональной помо​щи Демократической Республике Афганистан и проявленные при этом мужество и отвагу наградить орденом Красной Звезды (посмертно) младшего сержанта Рыжо​ва Александра Анатольевича.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. Брежнев Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. Георгадзе».
ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА РЫЖОВА
Ну что? Опять заказывай «тюльпан», Опять пиши «казенную» бумагу. И не забудь, товарищ капитан, Что награжден медалью «За отвагу».
Вот этот парень, что вчера в бою Прикрыл нас в полыхающем ауле. Мы были все у жизни на краю, А он один за всех шагнул под пули.
Сидим, одной повязаны судьбой, Сейчас бы по стакану жгучей водки, Да фляги мы наполнили водой Горячей, обжигающей нам глотки. От солнца раскаленная броня, Чужие сопки в миражах курятся... И где нам знать, что впереди Чечня? А каждому из нас едва за двадцать. Где знать? У нас уж так заведено: Поднимут на ученье, а по сути -Кому-то в Кандагаре суждено, Кому-то в Грозном, а кому - в Бамуте...
И жаворонок плачет в вышине, О русском парне плачет в дымном небе. ...Сегодня он, а завтра, может, мне Такой же уготован горький жребий?
Но помним мы, Россия, имена Своих собратьев в голубых беретах... Легонько дрогнув, лопнула струна, Осталась эта'песня недопетой
Об этом парне, что вчера в бою Прикрыл нас в полыхающем ауле... Мы были все у жизни на краю, А он один за всех шагнул под пули.
Б. Водовский
Чтобы помнили...
МЕРЕТИН Виктор Владимирович
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Родился 5 ноября 1960 года в селе
Михайловка Лиманского района
Астраханской области.
Призван в армию 30 июля 1979 года.
Погиб 29 января 1981 года.
Награжден орденом Красной Звезды
(посмертно).
Владимир Игнатьевич - отец Виктора
- Трудолюбивый. Я порой удивлялся, какой он настырный в работе. Не боялся, когда она выпадала тяжелой. После школы послали от военкомата учиться на шо​фера. И там все нормально. Я так думаю, что это от нашей жизни. На селе, если ты умеешь трактор водить, сено косить, урожай растить и убирать - это главное. Виктор мог все.
В колхозе у нас перед призывом работал трактористом. Бригадиры на утренних планерках всегда его у председателя просили. Ответственно, добросовестно все делал. Я тогда кукурузу выращивал - у меня трактористом был.
Провожали - чуть не все Караванное пришло. Шатёр среди улицы, песни, пляски... От правления ему наказ: не подкачать, служить честно, командиров слу​шаться, уставы выполнять.
Попал сразу, считай, на границу с Афганистаном - в Кушку. Там и карантин, и «учебка». Письма шли хорошие. Они даже из этой Кушки в Волгоград приезжали машинами. Там каким-то снаряжением загружались и опять в Кушку. В письмах все жалел: дом вроде бы рядом, а мимо него с песнями. Нельзя было. Их из Афгани​стана в такие же рейсы посылали. Везли груз до границы, а там по дорогам Афга​нистана уже под охраной. Обстреливали. Чего уж говорить. В последнем рейсе конвой отстал от колонны по каким-то причинам. Тут и обстреляли. Вот в Книге Памяти написано.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Меретин Виктор Владимирович. Рядовой, водитель. В Республике Афганистан с 1980 года. Проявил себя стойким и мужественным воином.
29.01.81 года при доставке материальных средств в часть колонна, в составе которой он вел автомобиль, подверглась обстрелу. Смело и решительно Виктор со своими товарищами отражал нападение противника. В этом бою он погиб.
Награжден орденом Красной Звезды (посмертно)».
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Мария Ивановна Меретина
-
Пусть я ему и мачехой довожусь, но
для меня он родненький. Иначе не могу. Ка​
кой парень! Мастеровой. Ни одна работа из
рук не выпадала. Все умел, все успевал. С
шестнадцати лет он у меня на глазах. Как же
родным не будет? Если уж взялся на тракто​
ре пахать, то у него руль ни вправо, ни вле​
во. Борозды как по ниточке, по линеечке. Ров​
нехонько-ровнехонько. Сами бригадиры от​
мечали. Вроде бы молодой, а вон как пашет.
Очень отзывчивый. На доброе дело был готов всегда. Не чувствовала, что не родной мне. Да он и повода не давал. Помню, взяла письмо его - пишет как матери. «Все нормально, вы не беспокойтесь». Про колхоз, про дом, про наше Караванное про​сил написать побольше. Обидно только: в честь других парней наших погибших переименовали улицы, а про Виктора - пока только разговоры. Это же Память.
Тамара Меретина - сестра Виктора
-
Возьму фотографию и разговариваю с ним. Хороший у меня был брат. В
обиду нас, сестер, никогда не давал. Не то чтобы там кулаками защищал. Нет. Умел
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разговаривать с теми, кто его дев​чатам, так он нас с Ольгой назы​вал, угрожал.
Это вот тоже из Афгана. Его бо​евые друзья. Все водители. Сфотог​рафировались, как он рассказывал в письме, в Кушке после того, как приехали из Волгограда.
Двадцать лет прошло. Навер​ное, это на всю жизнь. В школе есть уголок в память о нем. Любил тех​нику. Это от отца. Батя у нас меха​низатор. Утром, бывало, где-то в 4 часа встанет, надо трактор прогреть, - и он с ним. Сколько помню его - с гайка​ми, болтами, ключами, напильниками. Отец пока встанет утром - он уже воду ему подогрел. Специально на час раньше, как отец подойдет к своему трактору.
По выходным в поле с отцом. Это для него наслаждение. Сам на тракторе. Понимаете, какая радость для сельского мальчишки.
В письмах: «не беспокойтесь, приеду и расскажу обо всем». И приехал. Привезли гроб. Окошечко. Фонариком светим...
Как случилось, что в Кушке им пришлось ждать конвоя .12 часов? Ночь, опасно. Вот тебе и охрана справа, слева и с воздуха.
Просил прислать альбом. Хотел оформить его фотографиями о своей службе. Привезли альбом пустым. Был у него блокнот-дневник. Записывал в нем, как попа​ли в засаду, как проходили боевые рейсы. Песни там были, стихи о матери, о доме, Афганистане... Жаль, не сохранился.
За то, что книгу сейчас готовят о ребятах, - большое спасибо.
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ТИМОНИН Николай Викторович
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Родился 25 декабря 1961 года в селе
Судачье Лиманского района Астраханской
области. Лиманским РВК призван в армию
28 октября 1980 года.
Погиб 14 февраля 1981 года на территории
Афганистана.
Награжден орденом Красной Звезды
(посмертно).
Сейчас, спустя двадцать с лишним лет, мать Николая - Нина Семеновна -чуточку сжилась со своей болью. Притерпелась. Но бывают дни, и ощущает, что нет, нет, нет... Разве что эта боль глубже ушла в душу и сердце. И не заглушить. Не вытравить. Выйдет за ворота - вот она, Колькина улица. По ней бегал мальчонком босоногим, на ней его друзья-товарищи, с нее в армию проводили. И пусть не столь уж казистая, всего-то в десяток-другой дворов, но нет ее родней. Потому что она...
УЛИЦА ЕЁ СЫНА
Сядет на покосившуюся лавчонку, вздохнет тяжело...
- Эх, Колька. Колька!.. Что ж ты так? Жил бы на радость матери. Сейчас бы нянчила твоих детишек... Вон сколько дел по двору. Там подпереть, тут постучать. Кто сделает? Родных не допросишься. Свои у каждого заботы. Ленька, брат твой младший, своим домом живет. Не в тебя пошел. Ты другой. Шустрый. Как просила тебя: не ходи обучаться на шофера. Хватило бы, что на тракториста в ГПТУ выучил​ся. Нет ведь, не послушался. На тракторе вон как в колхозе работал!..
Годы бегут, а все в себе ношу. Как приходил с работы; ездил в город куртку себе с первой получки покупать; как наловишь, бывало, окуней, щук и соседям пораздашь...
Теперь что?.. Храню твои письма. Хорошие, ласковые. И брату Леньке тоже добрые весточки слал. Читаю и плачу.
«Привет из Узбекистана!
Здравствуйте мама, папа, Саша, Люба! С горячим приветом ваш солдат, рядо​вой Н. Тимонин. Учимся водить КАМАЗЫ. В декабре экзамены. Потом распределят по частям.
Написал вам уже четвертое письмо. Вы тоже чаще пишите. Посылки доходят нормально. Но из еды ничего не надо. Все есть.
Что новенького в нашем доме? Пожалуйста, не болейте. Папа, прошу тебя, не пей. Потерпи два года. Приеду, сразу два ящика выставлю. Как у тебя, братишка Саня, дела? Что нового у Любы? Если кто из друзей отслужил - пришлите их адре​са. Привет всем соседям. У нас жарко. Это днем, ночью -колотун.
Все. Получите письмо - сразу ответ. Целую. Николай. 12.1180 года».
р
52

Чтобы помнили...
[image: image551.jpg]‘ FIABHOKOMAHIIYIOUIETO BHYTPEHHHMH BOHCKANMI
MBJ1L POCCHH

HATPAXAAETCH

Honmomsoni
WPAN
Cepredt Brkroponi

38 XOUDOCOBECTHOE OTHOWSHHO K HCHOZHONUN CayXaGHN
004388HOCTEN 0 MOTOTOBKE RASAPMOHHO-NHTHMNOLO HOIUTA
SROMYATAIA B UMK YOROBAAX 1999-2000rD. . nposmmien
HH@ PN DTOM YOSDAME ¥ MHHLMATHEY.




-
Все ты, сынка, о маме, о доме, братишке беспокоился. Успокаивал. Ничего не
просил. Знал, как трудно жить. Просила сфотографироваться, да ты, знаю, не лю​
бил. Ленька тоже твои письма хранит. Взрослый, а почитает и плачет. Сына своего
в честь тебя назвал.
*
*    *
«Привет из Узбекистана.
...Сегодня дневальный принёс, брат, от тебя письмо. Сразу пишу ответ. У нас вот-вот будут экзамены. Ты спрашиваешь: гоняют нас «старики» или нет? Да мы их сами гоняем. У нас их в полку хватает. И все то инструкторы, то сержанты. Главное, обучают вождению на «МАЗах».
Пока, Лёня, не пиши. Приеду в часть, тогда. Рубль, который ты мне прислал -дошел. Сейчас построение на ужин. Если бы знал, братан, как хочу домой!..»
*
*    *
-
Скучал ты, Коленька, по дому. Были бы крылышки, прилетел на денек. Кому
нужен был этот Афган? Сколько теперь матерей этак вот мается! Не высказаться. Не
выплакаться вовек.
Хожу по твоей улице, и все перед глазами. В школе уголок сделали. Фотогра​фия твоя, письма. Хорошо, конечно, это... Только матери хочется, чтобы сын живым был рядышком. Живым.
После твоей гибели командир части написал письмо. Тоже храню.
*
*    *
«Уважаемые родители Тимонина Николая Викторовича.
Пишет Вам командир части, в которой служил Ваш сын. Он был водителем-такелажником автомобиля КРАЗ-255, перевозил военные грузы по дорогам Афга​нистана.
14 февраля в 13 часов по московскому времени колонна, в которой был и Ваш Коля, попала в засаду мятежников. Место очень глухое. Глубокое узкое ущелье. Слева обрыв, справа высокие горные хребты. Бандиты были вооружены самым современным оружием: крупнокалиберными пулеметами, гранатометами пакистан​ского и египетского производства. Расстреляли колонну в упор. Бой длился 40 ми​нут. Вместе с Колей погиб его командир и еще двое боевых товарищей. Место гибели провинция Кабул, поселок Су руби. Мы отомстили за нашего друга - Вашего сына. И пока мы здесь — не будет пощады наемникам.
За мужество и отвагу Ваш сын представлен мною к ордену Красной Звезды (посмертно).
Как только придет награда - перешлю. Согласно приказу Министра обороны Вам положено единовременное пособие в 200 рублей. Деньги получите в райвоен​комате. Справку о льготах направили начальнику штаба округа. Если не будут вып​лачивать, напишите мне.
Вы можете гордиться Николаем.
До свидания. С глубоким уважением В. Гребнев. 5 марта 1981 года. г. Кабул».
-
Эх, товарищ командир!.. Сберег бы ты Кольку, век свой молилась бы за тебя.
Только ведь война, она не разбирает. Сам рядом со смертью крутишься.
Что мне этот орден? Достану и плачу. Коля ты мой, Колюшка!.. Сижу вот на твоей улице, хожу по ней, и все, все в памяти. И пусть она не такая, как другие у нас, в Судачьем, но нет ее оолнее на всем белом свете. Твоя эта улица, Коля. Твоя. А теперь и моя.
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ТЮРИН Николай Яковлевич
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Родился 31 июля 1958 года в поселке Володарский Астраханской области. Володарским РВК призван в армию 16 февраля 1980 года. Погиб 3 мая 1981 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
ПОМЯНИ ИХ, РОССИЯ
Сегодня они смотрят на тебя преданными сыновними глазами с фотографий на памятниках и с почерневших от дождей и ветров простых деревянных крестов, смотрят и просят об одном:
Помяни нас, Россия! В декабрьскую стужу, Перед тем, как сойдешься За праздничный стол,
Вспомни тех, кто присяги Тебе не нарушил, Кто берег тебя вечно И в вечность ушел.
...Колька Тюрин. Это твой сын, Россия. Как и сотни, тысячи его сверстников, он был согрет твоим теплом, обласкан тобою. Может быть, не всем им этого тепла, ласки досталось поровну. Но ты вспомни его. Вспомни, бегающего по поселковым улицам, шустрого, кареглазого, часами пропадающего на рыбокомбинате с мате​рью и отцом, где они солили, вялили, закладывали в выходы усатых.сомов, золоче​ных сазанов... Как искрились его глаза!..
Припомни, как «ласточкой» летел он с пирса того же рыбокомбината в речку своего детства Чурку и как февральским днем 80-го ты призвала его в ряды своих защитников, призвала и послала в далекий Афган.
Помяни их, засыпанных Пеплом и пылью, Пулеметами врезанных В скальную твердь.
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Запиши их в историю Горестной былью И рубцом материнское Сердце отметь.
...Мать-Россия. 3 мая 1981 года не стало у тебя еще одного сына. В этот день ты принесла скорбную весть.
«Здравствуйте, уважаемая Нина Викторовна.
Сообщаем, что Ваш муж Тюрин Николай Яковлевич, принимая участие в оказа​нии интернациональной помощи Демократической Республике Афганистан, про​явив образец мужества и героизма, погиб.
3.05.81 года подразделение, в котором находился Николай, вело бой по унич​тожению крупной банды мятежников, засевших в горах. Во время боя был ранен командир роты, убит замполит. Бандиты не сдавались. Бой был продолжительным и жестоким. В одном из ущелий бандиты укрылись в скалах. Прапорщику Тюрину Николаю Яковлевичу была поставлена задача: взводом занять удобную позицию и уничтожить противника. При выполнении приказа во время перебежки через уще​лье его сразила душманская пуля.
Светлая память о Вашем муже, проявившем героизм и мужество, большую человеческую выдержку, навсегда останется в наших сердцах. Его имя навечно за​писано в Почетную Книгу музея нашей воинской части.
Командование выражает Вам глубокое соболезнование по поводу геройской гибели Вашего мужа Николая.
С уважением и готовностью разделить Ваше горе,
командир войсковой части п/п 51884
Высоцкий. Заместитель командира по политической части
Лещ ев».
...Вот так записала ты, Россия, своего защитника в историю горестной былью, оставив в сердцах живущих лишь память о нем.
Джамбулат Муржиков - председатель районного отделения областного союза ветеранов Афганистана
- Николай в нашей Володарской средней школе №2 вёл уроки физкультуры. Вел их интересно, самозабвенно. До этого он уже отслужил срочную службу, окон​чил педучилище и считал, что занятия физической культурой - одно из главных условий формирования личности человека. Бывший солдат понимал, что ребятам предстоит служить в армии.
Правда, поработал немного. По контракту ушел служить в Афганистан.
Кстати, когда я служил там, пытался отыскать его. Не получилось. Николай был постарше меня. В армию я пошел в 1979 году.
Крепкий парень. Занимался боксом. Веселый, всегда вокруг него наши школь​ники. Душой у них был, кумиром. По характеру - добрый. С ребятами разговари​вал как со взрослыми. Чувствовал, что им так нравится.
Родители у него рано умерли. Женился. Жаль, не сложилась семья. Может быть, из-за этого и пошел опять служить.
В сообщении о его гибели всего несколько строчек о мужестве. Но я-то знаю, что такое бои в сопках...
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Сейчас в нашей школе стенд в память о нём. Жалко, что письма не сохрани​лись. Ребята, которых он учил, уже взрослыми стали. Но все равно помнят его.
У нас в Афгане ходили стихи. Их автор тоже служил там - Владимир Куценко. Они словно о Николае.
Не напрасно воины седеют, Не напрасно их ряды редеют, Подвиги в легендах не стареют И не меркнут в памяти людской.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Тюрин Николай Яковлевич... В Демократической Республике Афганистан с ян​варя 1981 года. Выполняя задачу по захвату господствующей высоты противника, погиб 3.05.1981 года. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен на Родине. Одна из улиц поселка Володарский названа его именем».
...Помяни их, Россия. Слышишь их голоса в тишине сельских погостов:
Помяни нас, Россия. В извечной печали Златорусую косу Свою расплети...
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АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
За время боевых действий в Афганистане более 200000 солдат, офицеров, служащих Советской Армии за мужество и отвагу награждены орденами и медаля​ми, около одиннадцати тысяч - посмертно. В их числе 1350 женщин.
86 военнослужащих стали Героями Советского Союза, 25 - посмертно.
Подвиги большинства астраханцев отмечены орденами Красной Звезды, меда​лями «За отвагу», «За боевые заслуги», нагрудными знаками «Воину-интернацио​налисту», а также медалями «От благодарного афганского народа».
Домой напишет: «Все нормально, Я жив - здоров. Целую твой...» Про долг свой интернациональный Не пишут в почте полевой.
Нет, разумеется, запрета На эти точные слова -Их повторяют все газеты, Но воин скажет раза два.
Когда согласием ответит На перевод в Афганистан, Когда на всем на белом свете Не будет войн, не будет ран.
Виктор Верстаков
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ТОЛСТОВ Александр Михайлович
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Родился 27 сентября 1959 года в селе Камышово Лиманского района Астраханской области. Призван в армию Лиманским РВК 3 июля 1979 года. Погиб 23 июня 1981 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Одна из улиц в Камышово названа его именем.
«...ЧЕРЕЗ НЕДЕЛЮ ВСТРЕЧАЙТЕ!..»
Это долгожданные для матери слова из последнего коротенького письма Алек​сандра. Молилась: «Слава богу!» Через день, другой в доме все было готово к приезду сына. Друзья то и дело спрашивали: «Телеграммы нет?..» Тамара Андреев​на, жившая уже радостью предстоящей встречи, лишь отмахивалась. И телеграмма пришла. «Казенная...»
Войсковая часть. Полевая почта 93981 25 июня 1981 года №298
«...Прошу известить Толстова Михаила Дмитриевича о том, что его сын, стар​ший водитель, рядовой Толстое Александр Михайлович, 1959 года рождения, вер​ный воинскому долгу, проявив мужество и стойкость в борьбе с врагами афганско​го народа, 23.06.81 погиб...»
Тамара Андреевна - мать Александра
- Вот тебе и «через неделю встречайте». Теперь одни воспоминания.
В нашем колхозе на курсах выучился на тракториста, потом на водителя. Окон​чил 8 классов. Поступил в Астрахани в ГПТУ. Стал сварщиком. Все говорил: «В жизни пригодится». Училище это на судоверфи им. Кирова. Недрачливый, водку не пил. Однажды побили его там. Ездила. Узнала, что старшие по учебе ребята отби​рали деньги, заставляли стирать им белье. Саня отказался. Раз отказался, два... Они и припомнили. Об этом мне ничего не говорил.
Пришлось забрать. Обидчиков наказали. Здесь у нас в колхозе стал работать сварщиком.
Вечер сделали, когда в армию провожали. Все как надо. В тот день у нас в селе пятерых ребят забрали. Они-то вернулись, а Саша... За что свою головушку сло​жил?.. Сразу в Таджикистан. Служил хорошо. Через 4 месяца приезжал даже в отпуск. По двору кое-что помог. Торопился побольше успеть за отпуск.
Сердцем чувствовала, что вижу в последний раз. После отпуска - в Афганистан.
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Где научился - не знаю, но шил рубашки, перекраивал брюки и себе, и друзьям. Бывало, ребята купят что-нибудь и к нему бегут. Все дивились, маль​чишка ведь.
В письмах дни считал. Уже написал «через неделю встречайте».
Приготовились. Вот-вот телеграмма.
Я работала дояркой в колхозе тридцать лет. Наградили орденом Трудового Крас​ного Знамени. Теперь храню его вместе с посмертной Саниной Красной Звездой...
Вечером иду с работы, а над селом самолет низко-низко. И такой гул - стекла в доме дребезжат. Тревожно на душе стало. На своей улице, смотрю, - народ всполошенный. И все в мою сторону глядят. Утром на работу. У нашей площадки опять люди. И опять в мою сторону глядят.
В колхозе уже все с вечера знали. Наверное, до утра не хотели тревожить.
Похоронили здесь, в Камышово. Многие пришли. После Великой Отечествен​ной - это первый гроб и в наш дом. Как черная метка судьбы. Вот тебе и самолет гудит над селом. Улицу в честь Саши переименовали. В школе уголок оформили. На похороны приехали сослуживцы из Краснодара, Волгограда. Сейчас письма от друзей приходят.
«Здравствуйте, Тамара Андреевна!
Вы уж простите по-матерински, что долго не писал. Как Вы там? Как здоровье? Был в Астрахани 3-го января в командировке. К сожалению, до Камышово доб​раться не смог. Автобус в тот день к вам не пошел. В горкоме комсомола сказали, что за два дня не успею обернуться, не обижайтесь. Я сам из Элисты, Сашин одно​годок. В 1979 году по призыву попал в Кушку. Там и познакомились. Полгода с ним в одной казарме. В июле попали в Герат. Помогали друг другу, чем могли. Хорошо помню наш последний вечер. Мы уже все собирались домой. Сходили с ребятами в баню. Шутили, что будем помнить эту последнюю афганскую баню. Все планиро​вали, чем заниматься на «гражданке». Нам ведь оставалось служить считанные дни. Признаюсь, выпили немного русской водки...
Утром командир Сашиной роты попросил последний раз отвезти горючее в Герат. Саня был на бензовозе. И вот перед Гератом их колонну расстреляли. Саше пуля угодила прямо в сердце. Он умер мгновенно.
Я вам рассказываю эту горькую правду, чтобы знали, как погиб Саня. Иначе не могу. Мама меня всегда учила говорить только правду, какой бы она горькой ни была.
Из Сашиных вещей мне не разрешили ничего взять на память. Сохранилась лишь одна фотография. Всего одна. Буду в отпуске, завезу. Он вообще-то не любил фо тографирова ть ся.
Сейчас живу в Волгограде. У меня семья. Жена - учительница, старший сын Кирилл - первоклассник, младший Филипп - ходит в садик. Работаю в Красноок-тябрьском РК ВЛКСМ заведующим отделом. Я председатель совета воинов-афган​цев. Дел много. Здоровья уже нет. Постоянно болит голова. Память не отпускает. Детишек хотя бы успеть поднять. Пишите. Берегите свои силы и крепитесь. С уваже​нием и глубоким сочувствием к горю Вашему, Вячеслав.
Р.5. 23-го февраля по Центральному телевидению покажут передачу о нас. Но Саня не захотел в ней участвовать. Всего вам доброго, Тамара Андреевна. До свидания».
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МИШАНОВ Александр Валентинович
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Родился 30 августа 1958 года в городе
Лукоянов Горьковской области.
Призван в армию Лукояновским РВК
13 октября 1976 года.
Погиб 23 июля 1981 года на территории
Афганистана.
Награжден орденом Красной Звезды
(посмертно).
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Мишанов Александр Валенти​нович. Прапорщик. Старший техник мотострелковой роты. В Афганиста​не с марта 1980 года. Погиб в бою 23 июля 1981 года. Похоронен в селе Ивано-Николаевка Енотаевского рай​она Астраханской области».
«ЛИШЬ
В ПОСЛЕДНЕМ ПИСЬМЕ:
«Я ТЕБЯ ЛЮБЛЮ...»
Галина Юдина -жена Александра
- Да, это так. В последнем пись​ме из Афгана. Война, смерть кру​гом, кровь, а он... Видимо, на рас​стоянии как-то обостряются чувства. Все в таких условиях воспринима​ется иначе. По письмам это ощуща​лось. Другими глазами поглядел на нашу жизнь, на наши отношения. Храню сейчас фотографии. Многое вспоминается.
Это мы с ним в мае 1980 года. Уже муж и жена. Он как раз при​езжал в отпуск. Немного суровый.
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Война ведь...
Здесь он на броне. Сфотографировался, когда пришли к ним представители власти местной провинции Аф​ганистана.
...Добрым был. От​зывчивым. Его отличала искренняя общитель​ность с людьми. Не мог обманывать. Детей лю​бил. Своих, к сожале​нию, не было, чужие прямо висли на нем. Особенно, когда в пос​ледний раз приехал в
отпуск. У него с моим братом Володей была настоящая мужская дружба. Такое редко сейчас встретишь. Через брата познакомились. Саша уже отслужил срочную. Она в Чехословакии проходила. Там остался на сверхсрочную. Оттуда их перебро​сили в Афганистан. Познакомились летом 1979 года. Парень видный. Перед от​правкой в Афганистан в марте 1980 года приехал к нам... и поженились. Собственно говоря, мы еще были просто знакомыми, а мои родственники считали его уже своим.
Хороший человек. Не разбрасывался на признания. Молчит бывало, только в последнем письме и признался: «Я тебя люблю...»
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Я вспоминаю утренний Кабул. Все необычно в голубой столице: И сумрак гор, и робкий голос птицы, И улиц просыпающихся гул.
Я помню тот попутный самолет, Которым мы летели над горами. И среди нас один был ночью ранен И все шутил: «До свадьбы заживет...»
Всему свой срок... И может, в этом суть Все заживет. Страна залечит раны. И потому уходит спозаранок Отряд друзей в небезопасный путь.
А. Дементьев
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ШАШИН Александр Германович
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Родился 15 января 1956 года в
с. Самосделка Камызякского района
Астраханской области. В 1976 году окончил
Саратовское военное авиационное училище
летчиков. Капитан.
Летчик-оператор вертолета МИ-8.
Погиб 5 сентября 1981 года на территории
Афганистана. Награжден орденом
Красной Звезды (посмертно), медалью
«От благодарного афганского народа».
Евдокия Васильевна - мать Александра
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~ Его все село знало. Когда хоронили, из соседних сел приехали. Почему стал военным? - с детства мечтал. Самолеты любил. Достал где-то книжку про то, как планеры строить, и строил. Строгал, пилил, клеил... Получалось. Ребятня вокруг него. Интересно же.
Впереди небо. И Афганистан. Александр Шашин второй слева.
Окончил десять классов нашей школы. Оценки хо​рошие получил. И сразу -пойду в авиацию. Мы ему говорили, что летчики дол​го не живут. Всё-таки вы​сота. Выбери такое, чтобы на земле служить, ногами по ней ходить. Он - нет. Авиация, авиация... Мы с отцом не стали отговари​вать. Чего уж тут, раз ре​шил. Поступил в Саратов​ское училище. Готовился стать вертолетчиком. Гово​рили: хоть бы самолет выб​рал, вроде бы понадежнее. Вертушка, она и есть вертушка. Смеялся над нами.
В письмах всё у него хорошо. Да мы и сами чувствовали. В отпуск приезжал веселый, радостный.
После училища уехал служить во Львов. Оттуда приезжали на похороны офицеры. Столько доброго сказали о сыне... Деньги собрали на памятник. Спа-сибочко им.
Когда отправили в Афганистан, даже нам ничегошеньки не написал. Наверное, расстраивать не хотел. Успокоил: переводят служить в Ташкент. Видимо, так надо
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было для секретности. Офицер же. Ну, думаем с дедом, в Ташкент так в Ташкент. От Афганистана, посмотрели на карте, вроде бы недалеко, но все же не туда. Писал, что бывают на «учениях», выезжают в командировки... Обернулись вон во что эти «учения». В кровь и смерть...
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...Все помнят его в Иванчуге. Хорошо на баяне играл. Старинные песни любил. Особенно на вечеринки, именины соберутся - зовут его. Село-то у нас рыбацкое испокон веков. Старинные песни по каждому случаю то в одном дворе, то в другом. Бывало, как затянут:
Ой, да мы поедем Да во синие моря, Ой, да мы закинем Шелковые невода.
Мы закинем Шелковые невода И поймаем Белорыбицу со дна.
Голос у него хороший. В школьной самодеятельности участвовал. На смотры районные, областные ездил. Бывало, поют в каком дворе - всё прислушиваюсь: его голос... Любил песни. Девчонки порой одолеют его: сыграй да сыграй. Девушка у него была. Красивая, со Львова. Когда там служил, познакомились. Коса большая, глаза чистые - чистые. Была она у нас один раз. Статная такая, Галей зовут. Нам сказал, что вот в командировку в Ташкент этот, теперь уж понятно - в Афганистан, съездит и поженятся.
Он ведь многое от нас скрыл, когда в этот Афганистан уезжал. Мог устроиться вертолетчиком у нас в Капустином Яру. И квартиру ему обещали. Нет - Афган, Афган... На похороны Галя не смогла приехать. Прислала письмо. Читала его -сердце разрывалось.
Вот так все вышло. Погиб 5-го сентября, а 25-го у него кончался срок службы в Афганистане. В последней весточке оттуда написал, что накупил всем подарки: сестре Оле и мне - дублёнки, отрез на платье, по зонту и солнцезащитным очкам. Это уже он домой собирался. Потом прислали всё из части, вместе с этим письмом:
«Уважаемые Герман Евстафьевич и Евдокия Васильевна!
С глубоким прискорбием приняли весть о гибели Александра. Ваш сын всегда являлся образцом служения советскому народу. Его отличали скромность, выдерж​ка, принципиальность. Александр геройски погиб, выполняя интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан. Подвиг его никогда не забудут советские люди. Короткая жизнь Александра - образец служения коммунистичес​кой партии, советскому народу. Жизнь его достойна подражания.
От имени командования и личного состава его родной эскадрильи примите глубокие соболезнования. Светлая память об Александре навсегда сохранится в наших сердцах.
Командир войсковой части 42083 Рудаков Зам. командира по политической части Якушев Начальник штаба Орлов».
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Шашин Александр Германович. Капитан. Летчик-оператор вертолета МИ-8. В Вооруженных Силах СССР с 31.07.73 г. Окончил Саратовское высшее авиационное училище. В Республике Афганистан с февраля 1980 года. Совершил в составе эки​пажа 192 боевых вылета. При выполнении боевых заданий проявлял мужество, отвагу, стойкость и высокое воинское мастерство.
5 сентября 1981 года при поддержке десанта юго-западнее г. Кабула обнаружил несколько огневых точек противника. Три из них были уничтожены огнем борта. При заходе на очередную цель вертолет был обстрелян средствами ПВО противни​ка, потерял управление и упал. Экипаж погиб.
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За мужество и отвагу, проявленные при выполнении боевого задания, летчик-оператор вертолета капитан Шашин Александр Германович награжден орденом Красной Звезды (посмертно)».
АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
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Противопехотные мины, ящики с патронами и снарядами, мешки со взрывчаткой - всё это обнаружено в одном из «схронов» моджахедов в ходе операции советских войск совместно с местной милицией.
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ГНЕЗДИЛОВ Николай Александрович
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Родился 26 февраля 1961 года в поселке
Нижний Баскунчак Ахтубинского района
Астраханской области.
Призван в армию Ленинским РВК Астрахани
28 октября 1980 года.
Погиб на территории Афганистана
1 июня 1982 года. Младший сержант.
Награжден орденом Красной Звезды
(посмертно).
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Гнездилов Николай Александрович. Младший сержант, командир БМП... В Республике Афганистан с марта 1982 года.
1.06.82 года его отделение в составе взвода вступило в бой с группой против​ника, сопровождающей караван с оружием. Он умело командовал подчиненными. В бою был смертельно ранен.
За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похо​ронен в поселке Н. Баскунчак».
ЕГО ПОМНИТ МАЛАЯ РОДИНА
«Уважаемая редколлегия Книги Памяти. От имени поискового отряда поселка Нижний Баскунчак пишет вам ученица 8«б» класса средней общеобразовательной школы Ольга Малышкина.
Мы гордимся своим земляком Николаем Гнездиловым, его подвигом, мужест​вом и бесстрашием. Со всеми сельчанами скорбим по поводу его гибели.
Он учился в нашей школе. Николай принимал активное участие в жизни комсо​мольской организации. Его уважали за искренность, удивительную скромность и рассудительность. За десять лет учебы оставил добрую память о себе. Он окончил школу в 1979 году и поступил в Астраханское техучилище №1, где получил специ​альность электрика. Перед самой армией поработал на заводе «Прогресс».
27 октября 1980 года его вместе с другими ребятами поселка проводили в армию. Наши «поисковики» установили, что после «учебки» он стал наводчиком-оператором воинской части 74995, а уже с января 1982 года, с присвоением звания младшего сержанта, его назначили командиром боевой машины десанта.
Почти четыреста дней и ночей, тревожных и опасных, прослужил наш земляк в сопках далекой страны. Он всегда помнил, что дома ждут его родители, друзья.
В письмах к матери Вере Ивановне был ласков и нежен. Он погиб, до конца выполнив свой интернациональный долг. И малой родине помнить его вечно».   
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Родился 25 мая 1963 года в с. Карагали Приволжского района Астраханской области. Призван в армию 13 октября 1981 года Наримановским РВК Астраханской области. Погиб 5 августа 1982 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «От благодарного афганского народа».
ЦВЕТЫ С ПОСЛЕДНЕГО ШКОЛЬНОГО ЗВОНКА
...Двадцать с лишним лет прошло, а все снится по ночам. Стоит напротив дома, машет рукой через дорогу... Высокий. Длинные волосы в кольцах, и улыбается. Иногда слышится даже: «Мама! Мама! Я здесь!..»
Откроет Нация Натфулаевна глаза - и нет ее Наильки. И вновь мысли о нем. Горькие, тревожные. Иногда мелькнет: может быть, ошиблась «казенная» бумага? Под утро заснет - опять сын за дорогой, напротив ее дома.
Долго еще будет так, уважаемая Надия Натфулаевна. Долго. Не хотим трево​жить ваше материнское сердце, но так будет. Это незаживающая рана. Лечит её лишь время. Да и то, как сказать...
- Действительно, столько лет уже прошло, снится живым. Каждую чёрточку вижу на его лице. Почему так случилось? Могла его отсрочить, оставить. У меня как раз тяжёлая операция. «Нет, мама, пойду служить. Все ребята мои идут». Он у меня один, дочь к тому времени замуж вышла.
Мы жили в Киргизии. Муж - шахтёр, умер от астмы. В 1966 году приехали сюда. Наильке четыре с половиной годика. Подрос, пошёл в Карагалинскую сред​нюю школу. После неё от военкомата учился на шофёра. Немного поработал перед армией в колхозе нашем имени Кирова, в управлении «Астрахангидроводхоз».
13 октября 1981 года ушёл служить с большим желанием. Наверное, с ребята​ми, которые до него призывались, переписывался. Попал в «учебку» в Майкопе. Потом, где-то месяца два, нет и нет писем. Что случилось? Почему не пишет? А их уже в Афганистан отправили. Оттуда тоже письма слал хорошие. Только на жару жаловался и ветра с пылью. Что там творится, чем он занимается - об этом ни слова. «Всё нормально. Коплю деньги вам на подарки. Служить остаётся всё мень​ше». В каждом почти письме считал дни до «дембеля». Последнее письмо пришло в тот день, когда самого привезли.
Долго не могла прочесть. Тоже «всё хорошо. Находился в командировке. Мама, береги себя! Скоро домой». Вот тебе и домой! Самого привезли...
...Надия Натфулаевна при этих словах сникла, откинулась на спинку дивана. В комнате тихо. Откуда-то из-под крыши воркование диких голубей. Болит, болит материнское сердце. Глубока рана в нём. Чуточку собравшись с силами, аккуратно
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сложила сыновнии, десятки раз читаные, письма с афганским штемпелем, развер​нула верхнее:
«Здравствуйте, мои дорогие! У меня дела идут нормально. Как ваши? Как там Ильнарчик? Наверное, уже привык к яслям? Взгляну на фотографию, сразу его вспоминаю. И дом тоже. Жизняй, на рыбалку ездишь? Или сейчас не до неё, рабо​таешь в огороде? У вас, наверное, уже сирень цветёт?
Здесь у нас всё в зелени.
...Люська, матери помогай. Она у нас одна.
Наверное, всё... Желаю успехов и счастья. И чтобы жить до ста лет...»
В семейном архиве Абдрахмановых бережно хранится районная газета «Ком​мунист Приволжья» за 25 мая 1991 года. На ее полосе материал, приуроченный к последнему звонку в школах района. В центре портрет Наиля. Под ним слова: «Се​годня выпускнику Карагалинской школы, воину-интернационалисту Наилю Абдрах-манову исполнилось бы 28 лет. По традиции, цветы с последнего звонка лягут на его могилу».
Елизавета Григорьевна Смирнова - учитель Карагалинской школы
— Его любили. Да, немного хулиганистый, с огромным запасом юмора. Нет, злопамятным не был.
Учился средне, но способностей чрезвычайных. Ленился. Да разве в учебе дело? Это не всегда решающее в формировании личности. Обстоятельства? Да. Там, в Афгане, стал настоящим мужчиной. В этом и проявилась его личность.
Софья Николаевна Степанова - школьный библиотекарь
~ Когда узнали, что он погиб, - никто не мог в это поверить. Окончил нашу школу всего-то два года назад. Страшно подумать. Рос на твоих глазах. Он еще не понял, не осознал, как прекрасна жизнь.
Сегодня ему исполнилось бы 28 лет. Больно и печально на душе не только оттого, что Наиля уже нет, но и оттого, что слышится иногда жестокая фраза: «Мы вас туда не посылали». Это страшно. Это открещивание от памяти о погибших, от прошлого страны, пусть горестного.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Абдрахманов Наиль Миневалиевич. Рядовой. Водитель. В Республике Афга​нистан с марта 1982 года. 5 августа 1982 года колонна, в составе которой он вел свой автомобиль, подверглась внезапному обстрелу. При отражении нападения противника Абдрахманов был смертельно ранен. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно)».
...Пожалуй, каждой матери, которой, как и Надие Натфулаевне, нести по жизни свой скорбный крест, понятны мысли школьного библиотекаря Софьи Николаевны Степановой.
Ой, как мало что меняется в увековечивании памяти павших! Матери их, жены
по сей день обивают пороги инстанций разного ранга в поисках справедливости.
Нелегко пробить чиновничье равнодушие. Только память одолеет его. Зеленый ро​
сток асфальт взламывает. Память сильнее. И каждый год, по традиции, будут цветы
с последнего школьного звонка на могиле Наиля. Будут. Потому что это нужно не
мертвым, живым это нужно. Живым.
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ВАСИЛЬЕВ Владимир Кузьмич
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Родился 19 мая 1963 года в с. Самосделка Камызякского района Астраханской области. Камызякским РВК призван в армию 1 октября 1981 года. Умер от ран, полученных в бою, 1 октября 1982 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «От благодарного афганского народа».
МАТЕРИНСКАЯ ОБИДА
Пелагея Николаевна - мать Владимира
- Прежде всего хочу поблагодарить всех создателей этой книги. Все же вспом​нили о погибших в Афганистане. Мы, конечно, старые люди. Жить осталось всего ничего, мы уйдем, поднимутся, вырастут молодые. Так вот пусть знают, что при​шлось испытать нашим сыновьям. Ведь скрывали, скрывали от матерей, отцов, что там идет настоящая война. От всей страны скрывали. Разве так можно?..
И еще что хочу сказать. Володя погиб в 82-м году. Спустя почти десять лет, в 90-м, вспомнили об этом руководители нашего села и под какие-то выборы - не помню сейчас - решили в честь его переименовать одну из улиц. Заказали в нашем доме быта памятную доску. И она еще много лет просто валялась в мастерской. Только в 2000-м поставили. Людям было стыдно в глаза смотреть. За что же это мне, матери, такое? За то, что вырастили, воспитали парня и отдали на службу дорогому Отечеству?.. Нельзя так поступать с памятью о наших мальчиках. Нельзя. Это еще одна болячка, еще одна рана на сердце. Он у меня рос добрым. Любил свое село. Землю любил. О нем столько хорошего сказали на проводах в армию колхозные руководители. Сено ли возить с поля, помидоры - бригадир его посылал. Наверное, был уверен в нем.
В армию проводили честь по чести. От колхоза и сельсовета дали наказ: слу​жить честно. Так и служил. На трудности не жаловался. Мы ведь не знали, что их в Афганистан пошлют. Зачем было скрывать от родителей? Почитайте его письма... Теперь только понимаем, какие это «командировки» да «ученья».
«Привет из Афганистана!
Здравствуйте, мои дорогие мама, папа, дедушка, Коля, Нина, Света, Сашок и Галка. С пожеланием всего хорошего, ваш Владимир. Служба потихоньку идет. Сейчас поливаем огород. Дождей нет. Уже едим свои арбузы, помидоры. Мой день рождения отметили нормально.
Как у вас дела? Чем занимаетесь? Мама, вышли конверты. Пишите чаще. Ваше письмо прочтёшь -дома побываешь. Посылаю свою фотографию. До свидания, до встречи. Ваш Владимир».
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«...Фёдор, получил от тебя второе письмо. Но так вышло, что отвечаю только сейчас. Был в командировке. Увидел такое, о чём не напишешь. Приеду, расскажу Ты спрашиваешь, куда мы выезжаем и на какой машине я езжу. О командировках' будем говорить дома, а машина у меня могучая - «Урал». Кругом пройдёт. Недав​но встретил ребят, с которыми был в карантине. Завтра вертолётами улетаем в полк. У нас тепло. Передавай всем привет.
14.03.82 года».
*
*    *
«Здравствуй, Нина. С горячим солдатским приветом брат Владимир. Что-то от тебя давно писем нет. Сейчас второй час ночи. Днём писать некогда. Сплошные выезды, наряды, караулы. Такая наша жизнь. В афганских кишлаках много зелени. Это и хорошо, и плохо. Сама понимаешь, почему плохо. Ты пиши, сестрёнка.
У меня всё обычное: подъёмы, отбои, учения, командировки. Об этом писать неинтересно. Если бы ты знала, как соскучился по дому. Твой брат Владимир.
П. 04.82 года».
*
*    *
«Мама, папа, дедушка, Коля, Нина, Федя, Света, Оля, Санёк и Галчонок -здравствуйте! Это я, ваш солдатик. Шлю привет из Афганистана. Сейчас дневалю. Мама, если от меня долго не будет писем, не обижайтесь и не беспокойтесь. Почту нашу доставляют вертолётами, но погода часто бывает нелётной. Потом, почта мо​жет нас просто не застать. Вы лучше пишите чаще. Галчонок, наверное, уже лопо​чет? Ну, а дед наш весь в заботах кружится по двору? Пишите. Ваш внук и брат Владимир.
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И. 04.82 года».
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Васильев Владимир Кузьмич. Снай​пер-водитель. В Республике Афганистан с марта 1982 года. Принимал участие в боевых операциях. В сентябре 1982 года при выполнении боевого задания был тяжело ранен. 1 октября 1982 года скон​чался.
За мужество и отвагу награждён ор​деном Красной Звезды (посмертно)».
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ЯКОВЕНКО Александр Геннадьевич
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Родился 22 августа 1959 года в селе Самосделка Камызякского района Астраханской области. В 1981 году окончил Казанское танковое училище. Лейтенант. Погиб на территории Афганистана 19 ноября 1982 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «От благодарного афганского народа».
ПАМЯТЬ О БОЕВОМ ДРУГЕ
«Здравствуйте, уважаемая Евгения Ивановна!
Пишу Вам по поручению всех офицеров части, в которой служил Ваш сын Алек​сандр. Он мой боевой друг и товарищ.
Евгения Ивановна, мы понимаем и разделяем Ваше горе. Саня прибыл к нам совсем недавно, в октябре, но мы успели полюбить скромного простого парня. Увидели в нем человека, на которого можно положиться в трудную минуту. Он был и останется для нас прекрасным человеком и офицером.
До сих пор не можем поверить в случившееся. Высокий, симпатичный, рассу​дительный. Нет, невозможно смириться с происшедшим...
Саша жил и служил честно. Погиб в бою. Мне пришлось побывать на том месте, где все произошло. Он, истекая кровью, до последних мгновений жизни думал о других. Саша погиб в населенном пункте Гарикар. Будь оно проклято. Со своим взводом охранял партийный комитет НДПА.
Бандиты часто нападали на афганских коммунистов. В тот раз, под обстрелом их комитета, Саня выехал на танке, не зная, что душманы поставили на дороге фугасы. Танк подорвался. Сила взрыва была огромной.
Дорогая Евгения Ивановна! Примите наш низкий сыновний поклон. За подвиг Ваш сын представлен к ордену Красной Звезды.
Мы не забудем Сашу и не простим его убийцам. Мужайтесь, Евгения Ивановна. У Вас ведь есть еще мы - боевые друзья и товарищи Саши. В трудную минуту приедем всегда на помощь. Не забывайте нас, по возможности, пишите.
С уважением, офицеры - танкисты Сашиного батальона.
Замполит батальона: Л. Гончарик
29.11.82 года».
Евгения Ивановна - мать Александра
- Он боялся моих слез. Не сказал, что уезжает в Афганистан. Отец у нас утонул. Хотел поступить в летное училище, потом передумал. Поехал в Казань, в танковое. Не поступил. Год проработал в нашем рыбкоопе трактористом. Опять поехал в
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был доволен. Тут - Афганистан. Даже в отпуск перед отправкой туда приезжал и матери не сказал. Из Германии ехали поездом. Когда границу пересекали, сел на самолет и сюда, на родину, хоть на денек. Поезд свой догнал в Ташкенте. Всего один денёк побыл рядышком. Одну ночку в родительском доме переночевал. До утра и просидели. Как чувствовала, что вижу в последний раз. Сказал, что едет за солдатами. В голову не пришло, что в это время не набирают в армию.
Когда погиб, пришло известие в сельский Совет. Все отказывались сообщать мне. Уже к ночи пришел председатель рыбкоопа Михаил Иванович. Видимо, рас​считывали, что ночью привезут гроб, и вот ему и поручили. А гроб привезли лишь в декабре 1982 года.
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Молодой, вся жизнь впереди...
Ребята его пишут из части. Устано​вили мемориальную доску на нашем доме. Вот эти фотографии храню.
Это последний день в училище. Пер​вые офицерские звёзды.
Храню и его единственное письмо из Афганистана. Всего одно. Больше не успел написать. Коротенькое.
«Здравствуй, мама!
Спешу сообщить, что здоровье от​личное, настроение хорошее, бодрое. Я сейчас в Афганистане. Часть стоит на окраине Кабула. Только выхода в го​род нет. Служба такая. Есть, правда, свои особенности. Живу в гостинице. Это сборный щитовой домик. Здесь тепло. Служить можно. Извини, что сразу не сказал, куда еду. Солдат, тем более офицер, службу не выбирает.
Пиши, как у тебя дела, работа, в доме. Как там наша бабуля? Разослал всем письма. Написал я и той девушке, адоес которой ты мне дала. Ответит ли - не знаю. Сообщи ей, где служу сей​час. Мне хотелось, чтобы она ответила. Ты, мама, только не плачь, не волнуйся. Ничего здесь страшного нет. Все будет нормально. Вот увидишь. Честное слово. На следующий год приеду в отпуск.
Вроде и все. Целую. Саша».
Медведева Татьяна Александровна - Глава администрации села Самосделка
- Сашу знала хорошо. Он мой двоюродный брат. В младших классах проявил себя целеустремленным мальчиком.
Любили Сашу за то, что много знал и умел дружить с ребятами. Знали о мечте стать военным. Радовались за него, когда поступил в училище.
Три года служил в составе ограниченного контингента советских войск в Герма-
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нии. Его последний приезд на малую родину запомнил​ся. Всего день удалось по​быть. Радостный, чуточку взволнованный. Сказал, что переводят в другое место. По его обрывочным фразам догадались - это Афганистан. Он рвался туда. Строил планы, обе​щал через год вернуться. Его ждала невеста.
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ГРОМОВ     —    бывший командующий 40-й
Борис
армией в Афганистане,
Герой Советского Союза, генерал-полковник
Дорогие друзья!
Идут годы, но дружба и боевое братство, рожденные при выполнении нами воинского долга на земле Афганистана, крепнут, помогая преодолевать трудности.
Да, Афганистан был и остается нашим историческим соседом. Да, этому госу​дарству нужно было помогать, в том числе и в военно-техническом отношении. Но ввод войск в Афганистан оказался стратегической ошибкой руководства СССР тех лет.
Тем не менее наши солдаты и офицеры с честью выполнили свой долг. В тяжелейших условиях, вдали от Родины они проявляли стойкость, мужество, геро​изм. Сотни тысяч военнослужащих заслуженно награждены орденами и медалями.
Нас, ветеранов войны в Афганистане, участников боевых действий в других «горячих точках» планеты, в России проживает почти полтора миллиона. Все мы разные, но во многом наши судьбы схожи. Схожи прежде всего в том, что нам довелось отстаивать интересы Отечества с оружием в руках. Тысячи наших боевых товарищей заплатили за это самую высокую цену.
Считал и считаю, что мы должны быть вместе, в каком бы уголке России ни жили. Именно поэтому в декабре 1997 года я стал одним из инициаторов создания Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и военных кон​фликтов «Боевое братство». Мы делаем все возможное, чтобы легче жилось семь​ям военнослужащих, погибших в «горячих точках», потерявшим в этих военных конфликтах здоровье. Вместе с тем понимаем, что этого еще недостаточно. Госу​дарство обязано проявлять о людях «горячих точек» значительно большую заботу, предоставлять более весомые социальные гарантии.
Желаю всем читателям этой книги доброго здоровья, благополучия, успехов, оптимизма и счастья!
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ДЕРЕВЕНСКИЙ Вячеслав Анатольевич
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Родился 8 октября 1957 года в Астрахани. В 1975 году окончил Казанское суворовское училище. В 1979 - Рязанское высшее десантное училище. Старший лейтенант. Командир парашютно-десантного взвода. Погиб на территории Афганистана 26 ноября 1982 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
ОН БЕРЁГ МОЕ СЕРДЦЕ
Мария Вальтеровна - мать Вячеслава
- Берёг... Понимал, как трудно одной растить его. Все только: мама, мамочка... не расстраивайся, не беспокойся. Очень внимательным был. Упорный в достиже​нии задуманного, После семи классов поступил в суворовское училище. Все лето дополнительно занимался по русскому языку и математике. Из Астрахани поступа​ли 15 ребят. Приняли двоих. Когда приехала к нему на ноябрьские праздники, генерал пригласил меня ознакомиться с училищем. Очень хорошие условия. Отпу​стили на сутки. Его командир прошел Великую Отечественную войну. Он оставил Славу в своей роте.
Писал в письмах, как ходили в военный поход на 12 километров. До финиша полз по-пластунски. Устал. Потом ходили на 16 километров, пришел третьим... от заду. Но пришел. С юмором всегда, с улыбкой.
После суворовского - отпуск. Сказал, что хочет поступать в Рязанское воздуш​но-десантное училище. Говорила: что ж выбрал такое? Ты хорошо играешь на клар​нете, мог пойти в музыкальное. В ответ: нет, пойду только в десантники. Не пройду, отслужу два года и домой.
Учёба давалась легко. Командиры отзывались о нем хорошо. Приезжал каж​дый год в отпуск. Никогда не оставлял меня одну. Говорю, иди к ребятам, в кино сходите - улыбался только. Вместе в театр, на концерты.
После училища женился. Получил назначение в Литву. Три раза ездила к нему. Город Алитус. От Вильнюса 20 километров. С поезда в первую поездку сошла: сум​ки, корзинки... Куда идти? Никто не встречает. Недалеко автовокзал. Втащилась туда со своим багажом... Уже к кассе подошла, так вот глянула в зал - Слава! Стоит, меня ищет глазами.
Привезла огромного сазана. Увидел и попросил сделать домашние консервы. Очень любил их. Вечером пришли его друзья. Пробыла у них месяц. Сноха Лида немного приболела. Она недавно Алёшку родила. У бабушки, конечно, полная душа радости. Внук все же.
Никогда без подарков не приезжал. И мне, и бабушке. Даже когда в Суворов-
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ском учился. А что попал в Афганистан, узнала только по его письму оттуда. Хотя Лида, его друзья знали. Просил, что​бы только матери не говорили. Это уже был май 1982 года. Такая буйная была весна! Все цвело.
Своего сына на​звал в честь погиб​шего в Афганистане друга по училищу. Помню, мама всегда
говорила: «Не боюсь умереть. Лишь бы Слава приехал в военной форме. Посмот​реть на него и тогда уж...»
Когда ей стало совсем плохо - приехал в форме. Долго у постели её сидел. И, видимо, судьба. Поглядела она на него и через два дня умерла.
25 мая 1982 года его проводили. И тогда не сказал, что ему предстоит в Афга​нистане служить.
...Письма шли хорошие. Успокаивал. Через два года обещал вернуться. Прислал фотографии. На одной из них с диким кабаном. Они в горы ходили и подобрали его.
Когда погиб - знать ничего не знала. Все скрывали. 4 декабря 1982 года теле​грамма от Лиды. Так обрадовалась. Едет в Астрахань. До этого я просила её пере​ехать ко мне. У Славы все бы в одно место сердце рвалось. Алёшке уже около 2 лет. Номера поезда в телеграмме не значилось. Пропустили с сестрой все поезда, а её нет. Идём по опустевшему перрону - женщина стоит в черном. Говорю сестре: мы пришли радость встречать, а она, видно, горе. Печальная такая. Ей богу, как знак эта женщина. И сейчас перед глазами... Возвратились, а Лида уже дома. Посидели вечером, поговорили. О Славике вспомнили. Лида мне ничего не сказала. Она уже знала, что Слава погиб. У меня какое-то предчувствие было в тот вечер, что кто-тс сейчас позвонит в дверь. Действительно, в 3 часа ночи звонок. Открываю, на поро​ге два брата Лиды. Можно ведь сразу как-то насторожиться? Нет, мысли не допус​кала, что со Славиком случится такое. Сказали, по своим делам. Утром отпросилась с работы, стол накрыли. Братья Лидины прямо из-за стола через какое-то время ушли. Сидим, разговариваем. Отец Лиды, так это, словно невзначай, сказал, чтс утром пойдут с ней в военкомат, что-то со Славиком случилось. Говорю им, чтс может случиться, если письма идут? Пошла на завод. Я работала в военном столе, с военкоматом была связана. И в военкомате ничего не сказали. Они гроб ждали Славика должны были привезти с Сашей Яковенко из Самосделки. Тоже погиб. Егс гроб уже пришел. Потом все же сказали...
Славика привезли через неделю. Ночью. Скрывали, что в Афганистане убива​ют. Даже когда хоронили на памятнике не разрешили написать, что погиб в Афга​нистане...
...Перед отправкой в Афганистан фотографировался с сыном.
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Сейчас Алёша оформил большой альбом об отце.
Зачем, зачем все так? Неужели люди не хотят жить в мире и согла​сии? Детей сколько осталось без от​цов?!
Лидия Михайловна - жена Вячеслава
«Судьба отмерила нам со Славой лишь три года семейного счастья. Все​го три. Так мало. Но спустя 20 лет могу сказать, что они самые лучшие в моей жизни. Мы были знакомы лишь не​сколько месяцев, и когда Славик предложил руку и сердце - согласи​лась сразу. Уже тогда, в свои непол​ные 22 года, он производил впечатление человека надежного, честного. Человека, на которого можно положиться во всем. С каждым годом наша любовь крепла, мы становились ближе и понятнее друг другу.
Друзья иногда спрашивали: «Вы хоть когда-нибудь ссоритесь?» Поссориться с ним было просто невозможно. Всегда выдержан и тактичен. Играл неплохо на гита​ре, я ему подпевала. Чаще всего песни были о нелегкой офицерской судьбе. До сих пор в душе звучит его голос:
Офицерская жизнь далека от родимого края, На разлуки щедра, на подарки скупа, Только мне по душе эта жизнь кочевая, Неспокойная наша крутая судьба. На холодном ветру голоса от команд огрубели, Стали щеки грубей на лице молодом. Нам порой не снимать по неделям шинели И уже в двадцать пять быть солдату отцом.
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Эта песня еще со времен суворовского училища. Сол​даты любили его. Уходя на «дембель», оставляли свои адреса, писали письма. Как-то раз даже прислали свои охотничьи трофеи. Если бы они знали, что жизнь их ком​взвода будет такой коро​тенькой...
...1979 год. Слава окончил десантное училище. День на​шего бракосочетания совпал с днем получения первых лей​тенантских звезд. А через два месяца, в декабре, наши вош-
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ли в Афганистан. Мы жили в Литве. Здесь же родился Алексей.
В Афганистане Слава прослужил всего пять месяцев.
Перед тем, последним, боем, как рассказали сослуживцы, они просили Славу спеть под гитару. Он ответил, что сыграть - сыграет, а петь не будет.
Как печально и горько. Он ушел от нас таким молодым...»
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
[image: image70.jpg]- * *

BSBO,ZI IT0IAN 10N OroOHb
Ha omKpwmold Mecmuocmi,
I'pad nyas npuscan decanmunuxos x
3eMne. ,Medrume Weas3n Hu ceKyH-
084, RA0O npocKotums omKpwmoe
npOCMPaKcmeo”®, — pewus Komaroup
838004 28apouu cmapuwui Aedimenanm
Bsuecnas  Jlepesenciuii, u nepssii
Opocuncst Ha 8paza. HeolsscKuman
CUAG MOOKANG OECARMHUKOS, 3acma-
suna yempesmumocs eneped, IloGeda
Ovina oecnesena, vo B. [epesemcrui
8 amoM G0l 2epousecku nozud.,
(U8 ucTopun vacrtu).




«Деревенский Вячеслав Анатольевич. Старший лейтенант. Командир парашютно-десантного взвода. В Республике Афганис​тан с августа 1981года. Неоднократно участ​вовал в боевых операциях. 26 ноября 1982 года его взводу была поставлена задача от​бить у противника господствующую высоту. Стремительной атакой противник был раз​бит, а высота захвачена. В этом бою Дере​венский В.А. получил тяжелое ранение, от которого умер.
Награжден орденом Красной Звезды (посмертно)».
«Уважаемая Мария Вальтеровна!
Пишет Вам командир и товарищ Славы - Павел. Ваше письмо получили. Спа​сибо, что нас не забываете, интересуетесь нашими делами и желаете по-материн​ски всего доброго.
Ваше первое письмо, адресованное Григорьеву, я вскрыл, так как в это время он улетел в отпуск. Когда получили второе письмо на мое имя, больнее и обиднее стало за Славика. И еще оттого, что Григорьев оказался подлецом и негодяем в офицерских погонах, которому чужды чувства чести, долга и совести. Судя по Ва​шим письмам, он заврался перед всеми. Мы очень просим сообщить, сколько де​нег передал Вам и Славиной жене. Дня через три его отпуск кончается. Поэтому хотим разобраться в своем коллективе. Для нас это важно.
Очень хочется, Мария Вальтеровна, после замены заехать к Вам в Астрахань, сходить на могилу к Славику. Временем я располагаю. Тем более, пока не женат. Славу никогда не забуду, так как он скончался на глазах через 12 часов в госпитале. До сих пор в голове не укладывается, что его уже не будет с нами.
Не обижайтесь, что с ответом задержался. Только что вернулся с операции. Надеемся после Афганистана устроить свои жизни нормально. Надо обзаводиться семьями. Пока кроме родителей у меня никого нет. Обидно, конечно, если что-то случится. Даже наследника не останется. Постараюсь вернуться, да и не могу пред​ставить своих стариков, если что произойдет со мною. Они просто не переживут.
Привет Вам, Мария Вальтеровна, от всего нашего офицерского коллектива: Григория Лямцева, Александра Котенко, Юрия Пивченкова и других офицеров на​шего батальона. Желаю Вам здоровья, берегите себя хотя бы для внука - живой памяти Славы. Всего Вам доброго. До свидания.
Ваш Павел Стащюк. 20 марта 1983 года».
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Воинский свой долг в Афганистане Сын исполнил, жизнью заплатив. Плакать мать теперь не перестанет, В путь его последний проводив.
Тихо стало в опустевшем доме, Лишь стучит будильник в тишине, Ясным взглядом глаз таких знакомь Смотрит сын с портрета на стене.
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АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
В состав ограниченного контингента войск в Афганистане входили 40-я армия, 103-я воздушно-десантная дивизия и 345-й отдельный парашютно-десантный полк ВДВ, а также 34-й смешанный авиационный корпус.
25 декабря 1979 года в 15 часов 40-я армия начала переход советско-афганской границы.
К середине 1985 года общая численность ограниченного контингента достигла почти 109 тысяч человек. В боевых действиях на территории ДРА участвовало около 620 тысяч советских солдат и офицеров. В числе их - около двух тысяч астраханцев.
Нас в горах не найдет Даже радиосвязь, С безымянных высот Бьёт душман не таясь.
Поднимаемся в рост, Отвечаем огнем, Между огненных звезд, Не сгибаясь, идем.
(Из песни, сложенной солдатами Афгана)
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ИВАНОВА Нина Николаевна
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Родилась 28 декабря 1955 года в городе Астрахани. 20 сентября 1982 года в добровольном порядке Кировским РВК отправлена для работы по найму в советские войска, находившиеся в Республике Афганистан. Умерла 22 апреля 1983 года. Награждена Грамотой Президиума Верховного Совета СССР и медалью «От благодарного афганского народа».
Согласно свидетельству о смерти, выданному 27 апреля 1983 года ОЗАГС Ле​нинского района Ташкента (именно в госпиталь этого города был доставлен из Кабула цинковый гроб с телом нашей землячки), смерть наступила 22 апреля 1983 года. Причина - отравление неизвестным веществом.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«22 октября 1982 года работала официанткой в офицерской столовой. Тяжело заболела и умерла 26 апреля 1983 года».
По рассказам работников Ташкентского военного госпиталя
22 апреля 1983 года Нине было поручено возложить цветы к памятнику В.И.Ле​нину в Кабуле. Оставив двоих автоматчиков, охранявших её неподалеку, с цветами она уже подходила к памятнику, когда раздался взрыв. Нина получила тяжелое ранение груди, от которого через два часа скончалась.
- По жизни была очень веселой, - вспоминает мать, Мария Николаевна. -Начинала учиться в школе №1. После семи классов перешла в школу №19. В инсти​тут, техникум поступить не пришлось. Я устроила ее в АПАП-1, где работала бухгал​тером. Только чувствовала, не нравится ей. Устроилась стюардессой в наш аэро​порт. Здесь все у нее складывалось. Участвовала в самодеятельности. Пела в хоре, танцевала. Там познакомилась со своим будущим мужем. Любила его. Очень лю​била. Он вертолетчик. Прощала его шалости с другими женщинами. Только, навер​ное, все до времени. Однажды приходит и говорит со слезами: «Больше не могу». Разошлись. Осталась с дочерью Татьянкой на руках.
Как-то в августе 1982 года, Татьяне уже 4 года исполнилось, сказала, что от коллектива аэропорта посылают, кто желает, в Афганистан, и что она дала согласие...
Отговаривала, плакала. В сентябре проводили. Когда она погибла, мы с Татья​ной летали в Ташкент. Спасибо работникам нашего аэропорта. Помогли во всем. Первоначально мне по телефону из Ташкента сообщили, как все случилось. Когда
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прилетели туда -подтвер​дили: да, во время взрыва у памятника Ленину в Кабуле 22 апреля 1983 года...
Я же мать. Это мое дитё. Зачем скрывать от меня-то? Может быть, её подруги, ко​торые на этой фотографии, будут читать эту Книгу и что-то подробнее сообщат о ги​бели моей дочери. Она вот, слева. Там, в Кабуле фото​графировались 3 марта 1983 года.
Из писем служащей советской армии Нины Ивановой
«Здравствуйте, мои милые! Мамочка, бабуля, Танечка, Олечка и моя золотая рыбка -доченька. 27 сентября нам дали командировки в разные города. Я нахо​жусь в Кабуле у десантников. С 28-го приступила к работе. Живем в модуле -деревянная одноэтажная постройка. Комнаты хорошие. Кондиционер, два шифонь​ера, стол, тумбочка, большой светильник с абажуром. В этой комнате пока нас восемь. Завтра переселяют в комнату на четверых. Нас три официантки и зав. столовой. Наше местное время на полчаса впереди московского.
Доча, слушайся бабулю. Летом, где-то в августе, возможно, приеду в отпуск. Не плачь, не скучай, мамуля.
Пишите, как у вас дела. Соскучилась. Это письмо пишу 28-го сентября 1982 года
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полдвенадцатого ночи. Завтра в час почту заберут. До свидания. Нина».
*    *    *
«Здравствуйте, мои родные!
Не расстраивайтесь, я вам пишу регу​лярно. В посылке получила все, кроме зон​тика. Может быть, мама, ты забыла его по​ложить. Фотографии тоже получила. Слов​но побыла в родной Астрахани.
Ну, что про себя? Мама, не говори глу​постей. На фотографии я чуточку пополнела. Вот и все. Кормят хорошо. Три раза в день и все мясное. У нас выстроили кинотеатр. Вче​ра уже смотрели фильм.
Дочура моя! Не скучай. Крепко тебя це​лую. Пишите. Нина. 27.03.83 года».
*    *    *
«...Мамуля, 6-го марта у меня был насто​ящий праздник. Получила сразу семь писем. До этого переживала, что так долго нет от вас вестей.
78

Чтобы помнили...

...Вот она. Живая. Улыбается из каби​ны автомобиля. Служащая ограниченно​го контингента советских войск в Афга-(нистане. Нина Николаевна Иванова. А для Марии Николаевны - дочь. И ей, мате​ри, нужно знать всю правду о её гибели. Всю. Только, видимо и по сей день не со всех тайн сорваны замки.
...Мамочка, крепись. Надо же мне 2 года отработать. Уже полтора оста​лось. Сейчас новый закон вышел: год, который мы отработали здесь, за три засчитывается. И ещё. Когда приедем домой, нас первыми в очереди на квартиру поставят. Такие теперь льго​ты. Всем от меня привет. Всех женщин с 8 Марта. Пишите почаще. Нина. 8.03.83 года».
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АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
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Что осталось в душе у этого афганского мальчишки после вывода советских войск?
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Родился 25 октября 1961 года в столице Дагестана - Махачкале. Призван в армию Советским РВК г. Астрахани 8 апреля 1981 года.
В Демократической Республике Афганистан с июля 1981 года. Погиб под г. Герат 11 июня 1983 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
Марьям Ибрагимовна - мать Закира, Канат Салихадинович Саменов - отчим
- Закир родился в Махачкале, а учиться пришлось в Астрахани. Окончил сред​нюю школу №52. Рос очень чувствительным к чужому горю, чужой беде. Большой, маленькой - всегда откликался. Особенно, если она приключалась с его другом. После школы - СПТУ-1, стал механизатором широкого профиля. Затем автошколу окончил. Спортом по-настоящему не увлекался, хотя физически был крепким.
8 апреля 1981 года проводили в армию. Как положено, вечер, молодёжи при​шло много. Что попадет в Афганистан, потихоньку узнали в облвоенкомате. Можно было его отхлопотать, чтобы туда не поехал. Сказали ему, а он: если вы так сдела​ете - из дому убегу и все равно упрошу военкомат, чтобы в Афган послали. Пони​маете, они уже от своих друзей, которые служили там, знали и рвались, буквально рвались в Афганистан. Со вторым сыном Ильдаром тоже. Они с Закиром погодки. Призвали в армию. Первоначально служил в Ленинграде, а потом по спецнабору попал аж на Кубу. Как нам с отцом не волноваться? Один в Афганистане, другой -вон где - на Кубе... Душа болит, мысли все с ними.
Закир успокаивал. Но чувствовала, трудно ему. Однажды, правда, прорвалось у него: «Приехать бы сейчас домой, поесть помидоры, арбузы, огурцы. Помыться хорошенько в бане. Наглядеться на тебя, мама».
В последнем письме сообщил, что уже два месяца ждут замены. Просил боль​ше не писать. Купил себе дипломат и подарки домой. Когда он погиб, его ребята собрали деньги и вместе с подарками и личными вещами положили в этот дипло​мат. Офицер, который привез тело Закира, якобы под расписку все это передал в военкомат. Но мы ничего не получили.
Жалко. Все бы память была.
Из писем Закира. 27.01.82
«Здравствуйте, мои родные! Мама, отец и бабуля. Сообщаю: жив, здоров. Вче​ра в Герате обстреляли нашу колонну. Одного солдата ранило. После ужина нас собрал замполит и рассказал об этом. Солдату нужна кровь. Из строя вышло со мной где-то человек десять. Но ни у одного из нас кровь не подошла. Нужно три
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литра. Найдут обязательно. Это главная новость. Других нет. Передавайте привет всем ребятам и родным. На этом закан​чиваю. Жду писем. Закир. Посылаю фото. Это мы с другом на нашем «Урале».
*    *    *

6.05.82
«Привет из ДРА! Это я - ваш сын и внук Закир. Письмо от вас получил. Даю ответ. Жив и здоров. Одиннадцатого едем опять в Кушку. Вы обижаетесь, что редко пишу. Я и так часто строчу. Поче​му вы думаете, что меня нет в живых? Не беспокойтесь.
Погода жаркая. В палате 34-40 гра​дусов. На улице вообще тоска. Короче, все. Жду писем. Закир».
Из воспоминаний Алексея Попова - боевого товарища Закира
- Мы возвращались из очередного рейса. На одном из участков дороги душ​маны «защемили» хвост нашей колонны. Из зоны обстрела удалось выскочить. Закир приехал весь в пыли, с разбитым стеклом. Вечером сходил в санчасть. Все-таки осколками стекла его немного поцарапало. Утром снова в рейс. Водителей порой не хватало. Отдыхать приходилось в сутки часа 2-3. На этот раз нам предсто​яло везти горючее. Это был последний рейс Закира. Мог не поехать. Всю ночь ремонтировал свою машину.
В колонне он был сразу за танком, которому предназначалось охранять нас. У
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Надеемся, что на публикацию
этой любительской фотографии откликнется
кто-то из друзей Закира. Он в середине первого ряда.
одного из кишлаков, это уже под Гератом, обстреляли. Часть машин успела проско​чить. Потом взрыв... На мине подорвался танк. Колонна замерла. Запросили «вер​тушку», чтобы вывезти ра​неных. Уже темнело, когда получили приказ прорывать​ся. А прорываться как? Об​стрел такой, что головы не поднять. В этой оставшейся части колонны машина За​кира фактически оказалась первой. Все понимали: от него зависело, прорвемся мы или нет. В одно мгнове​ние все рванулись к каби​нам своих «Уралов». Мы видели, что первая машина Закира, едва дёрнувшись, остановилась. Забыв об опасности, солдаты кинулись к ней. Кабину открыли, а он уже без сознания. Снайпер, видимо, достал его. По дороге в госпиталь скончался.
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«Хаернасов Закир Минза-рифович. Рядовой. В Респуб​лике Афганистан с июля 1981 года. Совершил 32 рейса в составе автомобильных ко​лонн, доставлял в воинские ча​сти различные грузы. В боевой обстановке действовал реши​тельно. Погиб в бою 11.06.83 года в зеленой зоне города Ге​рата при отражении противни​ка. За мужество и отвагу на​гражден орденом Красной Звезды (посмертно)».
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ТРОФИМОВ Иван Михайлович
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Родился 15 января 1963 года в селе Николо-Комаровка Камызякского района. Призван в армию Камызякским РВК 2 ноября 1981 года. Ефрейтор. Погиб б сентября 1983 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
ЧЕТЫРЕ ДНЯ МАТЕРИНСКОЙ ПАМЯТИ
Они как-то особенно четко отложились в памяти Марии Павловны -матери Ивана.
День первый. «Во, мам, как надо! Тракторист!..»
-
Помню, приехал домой после окончания училища камызякского, раскрыл
свидетельство: «Во, мам, как надо! Тракторист! Между прочим - широкого профи​
ля!» По двору закружил, руками и так, и эдак... Вроде бы в кабине рычаги дергает,
глазищи горят. Смотрю на него и от радости слезы. Таким его впервые видела.
Нафыркался, накружился, за плечи обнял... Тут и вовсе разревелась.
До техники был горазд. Этих мотоциклов по селу сколько поперечинил. Отец, бывало, глянет в окошко:
-
Иван опять себе заботу нашел. Опять чей-то мотоциклет домой тащит.
На дворе все детальки разложит, вымоет, выблестит...
,   - Ты, мам, смотри не задень ведром.
Где уж тут задеть. Копается, копается, глядишь, через день-другой затарахтел мотоцикл. В ПТУ после восьми классов поступил. Зачислили сразу. Оценки хорошие.
Его как тракториста на стройку взяли. Здесь у нас, в Николо-Комаровке, школа старенькая, деревянная. Они новую, каменную с бригадой строили. Школа стоит, ребятишки учатся в ней, а Ивана моего нет.
День второй. Осиротевшая гармонь
-
А уж гармошку любил!.. Девчонки из школы и кто постарше - все просят. -
Вон сколько по селу гармоней, - скажет он им, - чего других не зовете? Они опять:
- Вань, они не так играют... Упросят. Под вечер в белой рубашке, гармонь под
мышку и в клуб. Во двор выйду, уже звезды, луна, а он всё вальсы да польки
наигрывает. Тогда они в моде были. Это сейчас трень-брень, ни уму ни сердцу.
Играл со вкусом. Хотел гармонь с собой в армию взять. Отец не разрешил. Помню,
вроде бы обиделся. Поставил гармошку на комод, поглядел. Мол, пусть дожидает​
ся. Глаза у самого грустные...
Долго она, как сиротка, стояла. Внуки пробовали пиликать. Потихоньку, поти-
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хоньку и доконали. А на селе у нас, особенно старики, до сих пор помнят, как Ванюшка играл. Не учился, так, сам по себе. Все на слух.
День третий. «До «дембеля» осталось полсрока...»
-
Однажды получаем письмо. Это уже оттуда, из Афганистана. В нем просил,
чтобы в каждом письме теперь по три рубля присылали. Возьмите, писал, темной
фотобумаги и обкладывайте с обеих сторон. Так не будет заметно. Мне осталось
полсрока служить, к «дембелю» наберется как раз на билет до Москвы. Почему до
Москвы? У него была девчонка оттуда. Она в нашем ГПУ-4 выучилась на штукату​
ра-маляра и ее отправили туда на какую-то большую стройку. Видимо, у него уже
планы были. Любой ее звали. Писала нам. Письма хорошие.
Теперь уж что... Вышла замуж, дочь 14 лет. Сына, видать, любила. Долго не обзаводилась семьей. Это как мать понимаю. Вот ведь что наделала эта война. Мы в тот день, как получили от него письмо, посчитали с дедом: да, полсрока остава​лось служить. В мыслях держал и дом, и Любаню свою. Он её так и называл. В том письме фотокарточка. Наревелась...
День четвертый. Вещий материнский сон
-
Накануне, как привезли его, под утро вижу сон. Тихонько к нашему дому
подкатила машина. В кузове новые, словно только что обработанные, доски. Оста​
новилась прямо под окнами и двое мужиков сбросили несколько досок. Потом
пересчитали, померили и почему-то ещё одну сбросили.
Проснулась, тревожно на душе. Не к добру сон. К вечеру приходит председа​тель сельсовета Иван Михайлович Фидаков... Ну и все... Вот тебе и доски... Новые, струганые. Готовь, мать, отец, гроб для сына. Люди со всего села во двор сбежа​лись. Такой черный день каждая мать с собой в могилу заберёт.
Потом получили, это уже когда похоронили, вот такое письмо с места службы:
«Уважаемые Михаил Петрович и Мария Павловна!
От имени командования и личного состава воинской части, в которой проходил службу Ваш сын Трофимов Иван Михайлович, выражаем Вам глубокое соболезно​вание по поводу его гибели.
В течение дня 6 сентября 1983 года группа, в составе которой находился Ваш сын, совершила марш к месту выполнения очередной боевой задачи. Во время движения боевая машина, в которой находился Ваш сын, подорвалась на мине. Смерть наступила мгновенно.
Иван был хорошим солдатом и преданным товарищем. Его любили и уважали в роте. Память о нем навсегда останется с нами.
С глубоким уважением - Стодеревский».       
Ступив за хребты Гиндукуша, Где солнце тускнело во мгле, Бессмертную русскую душу Пронес по тревожной земле.
Утихнут со временем раны, Но снова, к рассвету спеша, Дорогами Афганистана В бессоннице бродит душа.
Из песни, сложенной солдатами в Афгане
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ЦЫБУЛЬСКИЙ Владимир Ильич
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Цыбульский Владимир Ильич. Капитан.
Начальник отделения УФПС.
Родился 16.01.54 года в г. Калач-на-Дону
Волгоградской области. В Вооруженных
Силах СССР с 03.05.72 года.
Окончил Новочеркасское высшее командное
училище связи. Погиб 16.09.83 года.
Похоронен в г. Ахтубинск
Астраханской области».
Вот, пожалуй, и все, что удалось узнать о Владимире Ильиче. На запрос в Министерство обороны на момент публикации Книги Памяти ответа не поступило. И все же отыскалась живущая в Ахтубинске его племянница - Наталья Николаев​на Миронова. Вот что она пишет:
«Уважаемые мой! Пишет вам дочь Володиной сестры Татьяны Ильиничны -Наталья. Не знаю, как извиняться, что так мало могу сообщить о своем дяде.
Уже нет в живых ни мамы, ни родителей Володи. Мне шел восьмой год, когда он был на афганской войне. Помню, что всегда на его лице была улыбка. И глаза помню. Строгие, но добрые. Вот и все.
В школе №5 хотят оформить стенд в честь Володи. В военкомате обещали поднять архивы. Жена его Людмила, к сожалению, с нами не поддерживает пере​писку. Сохранилась фотография, где они с Володей и сынишкой Сергеем».
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КОЛЕСНИЧЕНКО Сергей Иванович
[image: image86.jpg]



Родился б декабря 1964 года в селе Правокумское Ставропольского края. Икрянинским РВК Астраханской области призван в армию 11 апреля 1983 года. В Республике Афганистан с июля 1983 года. Умер 13 октября 1983 года. Похоронен в селе Бахтемир Икрянинского района Астраханской области.
...А НАД БАХТЕМИРОМ ШЕЛ ТИХИЙ ЛАСКОВЫЙ ДОЖДИК
Что ни говори, а от казаков было в нем многое. И в характере, и в поведении. А уж песни петь - тут его, как говорится, хлебом не корми, водой не пои. Бывало, ночь-полночь - идет по селу и под свою подругу семиструнную все про «Очи чер​ные, очи жгучие». Или еще про то, как шла молодка по воду да повстречала казака неженатого. Не слышно сегодня в Бахтемире гитары Сергея. Где она сейчас? Гово​рят, у кого-то из друзей. И родители его - Иван Григорьевич и Екатерина Григорь​евна - уж давно под крестами на сельском погосте. Осталась лишь единственная сестра - Татьяна. С болью в сердце отдала она для этой скорбной книги един​ственную фотографию брата. И добавила сквозь слезы: «Сережа рос обыкновен​ным сельским мальчишкой. Любил рыбалку. Еще техника, машины, мотоциклы были для него забвеньем. Из старья мог своим друзьям собрать велосипед, мотоцикл, мопед. И гитару очень любил. Она была его страстью. Жалко, писем мало писал. По состоянию здоровья родителей, мать у нас без ног была, получил отсрочку от при​зыва на полгода. За это время от военкомата учился на крановщика. В апреле 1983 года призвали в армию.
Был в «учебке» в Грозном. Оттуда - в Афганистан. Из Афганистана было един​ственное письмо. Оно пришло где-то в июле 1983 года. На этом все.
В октябре уже прилетел к нам в «цинке». Два с небольшим месяца всего-то прослужил в Афгане. Так что из нашего рода я осталась одна. Обидно».
У ветерана Великой Отечественной войны, старожила села Икряное, Г.А. Шрам-кова в семейном архиве обнаружилась вырезка из областной газеты «Волга» за февраль 1985 года. В ней материнское воспоминание о сыне.
Екатерина Григорьевна Колесниченко - мать Сергея
«...Сережа часто болел. Врачи предложили сменить климат, и мы приехали сюда, в Бахтемир. Я работала в школе, а Иван Григорьевич - газосварщиком в автоко​лонне. Климат и вправду подействовал. Окончил десятый класс и говорит: «Я, мама, не пойду дальше учиться, поработаю в колхозе и - в армию». Еще в школе получил права тракториста. Мечтал   учиться на мастера по ремонту радиотелевизионной
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аппаратуры. Сам себе собрал мотоцикл.
Любил музыку, играл на гитаре, любил петь. Друзей было много. 11 апреля проводили, 13 октября наш Сережа погиб...
В семь часов вечера в субботу привезли гроб. Предупредили: «Вскрытию не подлежит». В воскресенье как раз день был теплый, солнечный. Цветов много. Похоронили, помянули, и пошел тихий дождь, словно природа заплакала. И так каждый октябрь погода плачет.
Когда на кирпичном заводе работал, купил транзистор за 43 рубля. До сих пор стоит. И гитара его хранится... Ребята в автоколонне нашей один день в два месяца работают за Сережу. Деньги в Фонд мира перечисляют. Проводится турнир по во​лейболу его памяти. Сейчас кубок отдали нам на хранение...»
Когда готовился этот рассказ о Сергее Колесниченко, был конец августа. Дозре​вали в садах яблоки и груши. Сквозь решетчатые палисадники вдоль улиц высуну​ли мохнатые оранжевые головки шафраны. Вот-вот брызнут яркими лепестками астры - это его любимые цветы. Под крутоярьем у самого волжского заплеска с облупившимися по нескольку раз носами сидели с закидушками сельские пацаны...
Что знают они о своем земляке? Спросил - знают. В их школе есть стенд, в прошлом году в турнире по волейболу чуть было не выиграли кубок его имени.
[image: image87.jpg]



...А над Бахтемиром, как и в день похорон Сергея, моросил по-летнему ласко​вый дождик. Кто знает, может быть, природа и на этот раз оплакивает его.
АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
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Как тяжело терять солдату
В бою проверенных друзей!..
- Ну, в чём?.. Ну, в чём я виноватый,
Что я живой, а Алексей...
И как могло такое статься?.. Мы прикрывали их отход. Там, за скалою - нам остаться, А вышло всё наоборот.
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ЧУНИН Николай Григорьевич
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Родился 19 октября 1964 года в Астрахани. Призван в армию в 1982 году Каширским РВК Воронежской области. Погиб 9 августа 1984 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью  «От благодарного афганского народа».
Странно как-то. Но, по разным причинам, не сохранилось многое в память о Николае. Ни в его семье, ни в школе, в которой учился. Друзья рассказывали, что был несколько шабутным. Но дорожил дружбой со сверстниками. За себя и друга мог постоять.
Подтвердив это, мать Елизавета Ефремовна лишь достала некоторые докумен​ты и... слезы, слезы... Двадцать лет прошло, как предала земле свою кровинушку. Ещё не выплакалась. Потому порой и сдают нервы. Не смогла отыскать сыновних писем. Ни одного.
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Ещё вот эту фотографию, на которой её Колька в плащ-накидке с автоматом. Видимо, школьная фото​графия. Был там Урок мужества, посвященный 23 фев​раля - Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.
...Да, не знал Колька, что совсем через немного возьмет в руки настоящий автомат и в одном из боев с душманами отдаст свою жизнь за Отечество, на фоне карты которого и «щёлкнул» его в тот день школьный фотограф.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Чунин Николай Григорьевич. Ря​довой. Специалист строительной час​ти... В Республике Афганистан с мая 1984 года.
За время службы проявил себя му​жественным, смелым, решительным воином. Погиб при выполнении бое​вого задания 9.08.84 года.
Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на центральном кладбище Трусовского района Астрахани».
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НИКУЛИН Сергей Петрович
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Родился 13 марта 1955 года в с. Ивановка Оренбургской области. Окончил Орджоникидзенское высшее общевойсковое командное дважды Краснознаменное училище. Капитан. Погиб 10 августа 1984 года в Афганистане. Награжден орденом Ленина (посмертно), медалью «От благодарного афганского народа» (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту».
Людмила Александровна Никулина - жена Сергея
- Это преданный военно​му делу офицер. До последне​го мгновения оно оставалось главным в его жизни. Навер​ное, так у каждого, кто посвя​тил себя армии. Сперва служ​ба, семья потом. Уравновешен​ный. В какие бы ситуации ни попадал, всегда сам находил правильный выход.
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Сейчас перебираю фо​тографии, Все вспоминает-
ся. Даже как пришлось рожать сына Никиту на московском вокзале, когда ехала из Карелии, где служил Сережа и куда он увез меня после свадьбы.
Вот он с товарищем. Старший лейтенант. Ко​мандир роты. Здесь же в части станет комсоргом батальона. Вообще-то службу пришлось начинать в Польше. Там стояли наши части. На память сфо​тографировался у обелиска русским воинам.
Фотографироваться любил. Любил с гитарой посидеть, песни попеть. В нем жила русская душа, широкая. Домой в Икряное приезжал и на другой день - на берег.
Добрый, внимательный к людям. А уж дети его
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любили!.. Бывало, соседских подхватит одного, другого и нянчится. В Петергофе, где служил, они за ним как хвостики...
Таким и остался в памяти. Если вычесть его отъезды, командировки, то год всего, не более, наберется, что были вместе.
[image: image96.jpg]



Петр Иванович, Татьяна Васильевна - родители Сергея
- На фотографиях только и остался жи​вым.
Свадьба была у нас, здесь, в Икряном. Жить бы, нас стариков, радо​вать своим счастьем.
Все его в селе пом​нят. Учился в нашей ик-рянинской школе. Хотел в суворовское посту​пать, но по состоянию здоровья не прошел. Это после восьми классов. Пришлось десятилетку заканчи​вать. Поступил в военное училище. После него направили в Польшу. Присылал фотографии. Вот они с другом у танков.
Теперь посмотришь на него, словно наговоришься. Хороший был мужик. Хозяй​ственный, заботливый. Хотя, сами посудите - военный офицер, на первом месте служба.
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Три года в Польше. Затем под Ленинград в Петергоф. Он уже старший лей​тенант. Дальше - Карелия... Увез туда, в Карелию, жену... Она наша - икрянинская. Мы её знаем.
...Из Карелии в Киев на переподготов​ку. Приехал в отпуск и прямо, не скрывая, сказал: «Меня направляют в Афганистан». Ну что? Афганистан так Афганистан. Тогда еще мало было известно, что там идет вой​на. «Учения» - да, писали, а что там гиб​нут наши солдаты - молчок. Тоже фото​графии присылал.
Видимо, где-то в горах. Наш вот спра​ва стоит. Все офицеры. Боевые друзья-то​варищи. Где они сейчас? У них тоже мате​ри и отцы. Душа, конечно, болела, когда были в Афганистане...
Вот так вот... Вернулся наш Сереженька оттуда, чтобы на своей сторонушке лечь в родимую землю... Писал: «В августе приеду в отпуск. Бумаги оформлены. Где-то 15 числа буду. Ждите». И дождались.
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Никулин Сергей Петрович. Ка​питан. Заместитель командира мото​стрелкового батальона по политчас​ти. В Вооруженных Силах СССР с 1.08.72 года. Окончил Орджоникид-зенское высшее общее войсковое ко​мандное училище. В Республике Аф​ганистан с августа 1983 года. Прини​мал участие в 12 боевых операциях, проявил себя храбрым офицером, умелым воспитателем личного состава батальона.
10 августа 1984 года колонна, в составе сопровождения которой он находился, подверглась обстрелу в районе населенного пункта Айбак провинции Саманган. Быстро оценив обстановку, Никулин СП. организовал оборону и управлял огнем подчиненных. Будучи раненым, под сильным огнем противника поднялся в атаку, увлекая за собой воинов. Был ранен вторично. В этом бою лично уничтожил две огневые точки противника, захватил пулемет, вынес с поля боя троих раненых. Второе ранение оказалось для него смертельным.
Награжден орденом Ленина (посмертно)».
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...Это, наверно, печальнее печаль​ного, горше горестного - стареющим ро​дителям провожать в последний путь своих молодых детей. И тогда, кажется, еще год, другой, третий, ну - десяток лет, и оборвется родовая нить под жес​токими ударами судьбы.
Дед Сергея, Иван Никулин, воевал в гражданскую, погиб в Великую Отече​ственную, огненные версты которой при​шлось отмахать его отцу Петру Ивано​вичу. Сам сложил голову в Афгане... Ка​залось, все, оборвана нить.
Только растет у Сергея сын Никита. В нем продолжение Никулиных. И не дай Бог ему отцовской судьбы.
Вспомним гордо и прямо Погибших в борьбе. Есть великое право: Забыть о себе.
Есть высокое право: Пожелать и посметь!.. Стала вечною славой Мгновенная смерть.
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Р. Рождественский
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ПРОХОРОВ Сергей Валентинович
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Родился 24 сентября 1965 года в Астрахани. В армию призван 24 апреля 1984 года Кировским РВК г. Астрахани. Погиб 17 августа 1984 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
...А НАД САЛАНГОМ ПЛЫЛИ ОБЛАКА
Для того, кто видел его хоть раз, бывал на нем, названием этого самого высо​когорного в Афгане перевала с длиннющим, в несколько километров, подъемом сказано все. Слева и справа гулкие ущелья. Из густой «зелёнки», карабкающейся по его крутизне, зловеще высовываются лобастые скалы. Кое-где поблескивают зер​кальца крошечных озер, сине-голубые прожилки горных речушек.
Но самое величественное на Саланге - облака. Их серебристо-пепельная роз-дымь зависает над вершинами с какой-то особой торжественностью. «Взберись на Саланг, - писали домой наши солдаты, - привстань на цыпочки - рукой облака достанешь». Порой, когда дорога круче взбегает вверх, они и вовсе стелются по капоту «Урала». Тогда пьянящая красота их тревожит, руки цепче впиваются в ба​ранку. Внизу изнуряющая жара под сорок, едкая солоноватая пыль, от которой неистово дерет горло, здесь - кристально чистый, бодрящий воздух с привкусом гор. Глоток, всего один глоток этой первозданности, и сдвигается куда-то понима​ние того, что идет война, льется кровь, гибнут люди и что ты вот на этом объезде напорешься на притаившийся у обочины фугас, заложенный «духами».
Сюда, в просторный тоннель саланговского перевала, сходятся многие автома​гистрали. По ним из России для поддержки завоеваний Апрельской революции в демократическом Афганистане везли стройматериалы, оборудование, горючее, тех​нику, продукты.
В тот день, 17 августа 1984 года, в свой первый и, к сожалению, последний рейс по афганской земле Сергей со своим напарником Юрием Гудковым везли на «Урале» лес.
Из репортажа специального корреспондента
по Афганистану А. Тарасова
«Идет колонна».
«Комсомольская правда», 29 сентября 1984 года
«Банда решила расправиться с местными партийными активистами. Человек шесть с автоматами вечером, в темноте, прокрались в галерею, притаились. Ветре-
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тили «УАЗик» (на нем ехали партактивисты) убойным огнем с трёх сторон, в упор. Но навстречу шёл наш «Урал» с лесом. Два русских парня, основной и запасной водители, приняли на себя огонь. Афганцев спасли - только один получил тяжелое ранение.
Через несколько дней, в санчасти, я встретился с Юрием Гудковым, одним из этих двух. Узнаю, что для него и для Сережи Прохорова это был лишь первый рейс. И всего двенадцатый день их службы в Афганистане. Юра - водитель лесовоза из поселка Караганка Ашинского района Челябинской области. Сергей - из Астраха​ни. Видный парень, сероглазый, красивый. Этим же путем обратно шли с лесом. Недавно познакомились. Сдружились. О многом успели поговорить. Как лучше стре​лять в случае чего — одиночными или очередями. Решили очередями. Вспомнили о фильме, который смотрели перед выездом.
...Юра дал Сергею поспать - ночью на стоянке Прохоров был в карауле. Пришел под утро, постучался в кабину. «Я еще удивился - ночью почти не спит, а встает раньше всех. Песню запел, за едой для всех сбегал».
...После тоннеля на спуске показалось, что зашипели тормоза. Юра, делать нече​го, растолкал Сергея: прижми педаль. Из-за этого чуть отстали от колонны и в гале​рее столкнулись со стрельбой. Впереди - автоматный грохот, метание трассеров в темноте.
Из вариантов: попятиться, отступить, укрепиться в темноте выбрали: залечь под колеса, открыть огонь. «Я и про каску забыл, выскочил из кабины. Где душманы? Стали стрелять по фигурам. Тут меня ранило, потерял сознание. Очнулся - уже перевязывают».
Все, никаких лишних слов о высоком долге, самоотверженности, подвиге...»
Спустя годы, когда закончится Афган, на одной из страниц Всесоюзной Книги Памяти будет значиться:
«17 августа 1984 года при совершении рейса Пули - Хумри через перевал Са-ланг в районе кишлака Уланг колонна, в составе которой он вел автомобиль, под​верглась нападению противника. В завязавшемся бою действовал смело и реши​тельно. Несмотря на полученные ранения, остался прикрывать отход раненого то​варища. В этой схватке погиб, получив шесть пулевых ранений. Награжден орде​ном Красной Звезды (посмертно)».
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...Чуть позже сослуживцы перешлют любительскую фотографию того самого тон​неля и обозначат на нем место гибели Сергея.
Последнее письмо от Сергея, судя по дате на кон​верте, придет на его малую родину в день его гибели. И Людмила Васильевна, не зная, что вот-вот постучится в ее дверь горе, будет чи​тать его с надеждой.
«Здравствуйте, мама и баба Таня!
С горячим приветом к вам Сергей. Сегодня 5 авгу​ста. Прибыли в Афганистан.
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После Майкопа нас через Ростов перебросили сюда. Попал в автобат. Часть наша почти у Кабула. Со всех сторон горы. Десять дней пробудем в карантине. Потом выдадут новую форму и снаряжение. Как приехали, вернее прилетели - всех в баню. Нас 12 человек. Не волнуйтесь за меня. Все нормально. Как у вас дела? Пишите. Ваш Сергей. Мой адрес: Полевая почта 47064. 5.08.84 года».
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...И в который раз вспомнит Людмила Васильевна все-все о сыне. Как учился в школе, СПТУ №2, автошколе, ра​ботал в АПАП-3. Каким возвра​щался домой после игры «Зарни​ца»... Всё всплывает в материнской памяти, как даже немного пору​гает сына, что после «учебки» в Майкопе скрыл от неё отправку в Афганистан.
Вечером перед сном иногда разложит фотографии и, чего уж, - наревётся. Вот он, её Серёжень​ка, принимает воинскую присягу.
А это с другом Юрой Гудко​вым. Стоит, обняв его за плечи. Строгий. Хоть бы улыбнулся матери. Это уже Афганистан. Успел сфотографиро​ваться. Капают материнские слезы и на фотографии сына, и на его первое и после​днее письмо с афганской земли.
...Эх, Людмила Васильевна! Не знали Вы, не гадали, что всего-то через несколь​ко дней после сыновнего письма, 29 августа, получите вот такое, от комиссара
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Кировского района своего города:
«Уважаемая Людмила Васильевна!
С прискорбием извещаем Вас о том, что Ваш сын, рядовой Прохоров Сергей Василь -евич, выполняя задание командования, вер​ный воинскому долгу и военной Присяге, проявив стойкость и мужество, погиб 17 ав​густа 1984 года...»
Потом придут письма от ребят, с которы​ми служил Сергей, в одном из них будет фо​тография, на которой за маревом афганского солнцепёка памятник ему. Прямо на въезде в ту самую галерею на Саланге. Его воздвигнут сами военные водители. И всякий раз, проез​жая мимо, будут сигналами отдавать долж​ное подвигу Вашего сына. Придет письмо из города-героя Ленинграда. Под ним подписи ребят из комсомольско-молодёжной бригады Р. Константинова одного из заводов. Они включили Сергея в свой коллектив. В этом письме будут стихи, посвященные Вам.
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Хватит мужества, хватит силы Вам, Только сердце сжимает порой. Дорогая Людмила Васильевна, Ваш Сережа погиб как герой.
Он не дрогнул в жестоком сражении, Автомат был в надежных руках. Он сегодня в наших свершениях, Он сегодня в наших сердцах.
Больше стойкости, больше силы Вам! Вы достойны сыновних наград. Приезжайте, Людмила Васильевна, К нам в бригаду, в родной Ленинград.
Познакомим Вас с нашей бригадою, Вас рабочая встретит семья. Вы нам мать. Будем рады Вам. Ваши дочери и сыновья.
...Волей судьбы, поздним вечером 17 ав​густа 1984 года мать читала и перечитывала единственное письмо сына из Афгана. Для неё еще живого. А над Салангом по-прежне​му плыли облака, окутывая одну горную вер​шину за другой серебристо-пепельной роз-дымью. И, как всегда, казалось, привстань на цыпочки - дотянешься до них рукой. В тот день они уплывали в Россию, осиротевшую еще на одного сына-солдата.
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ЛАЗАРИДИ Владимир Ефимович
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Родился 29 октября 1960 года в селе Замьяны Енотаевского района Астраханской области. Лейтенант. Командир мотострелковой роты. Окончил Орджоникидзенское высшее общекомандное училище. В Республике Афганистан с июля 1984 года. Погиб 11 декабря 1984 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В селе Енотаевка одна из улиц названа его именем.
...ТАК МОЖЕТ НЕ КАЖДЫЙ, ТАК ДОЛЖЕН КАЖДЫЙ
Эти строчки из письма сокурсника Володи по военному училищу В.Лысюка. Александра Кузьминична получит его, когда над енотаевским погостом уже отгре​мит прощальный салют во славу подвига ее сына. В том письме В. Лысюк сообщит, что, тяжело переживая гибель своего товарища, подал рапорт с просьбой отпра​вить его в Афганистан. Отправить в ту роту, в которой служил Владимир.
Мечта стать военным зародилась в ранней юности. На обложках своих тетра​дей по русскому языку, математике, сколько помнят школьные учителя, всегда ри​совал танки, пушки, самолеты. Сколько помнят старожилы улицы, теперь его име​ни, - Володька Лазариди вечно с самодельным автоматом во главе ребятни. Его так и звали - «ребячий командир».
Александра Кузьминична - мать Владимира
- Увлекался военным делом. Уже в десятом классе появилась мечта стать воен​ным. Муж умер, когда Володе было 10 лет. Работала учительницей начальных клас​сов. Зарплата крохотная. Однажды сказал: мама, не хочу жить как ты, всякий раз считать копейки.
В те годы военное дело было престижным. Усиленно стал заниматься физкульту​рой. Призвали в армию. Прослужил всего восемь месяцев. За это время написал в Орджоникидзенское высшее общекомандное училище. В августе 1978 года поступил. Окончил в 1983 году и сразу в Ашхабад. Приехал в отпуск. Мне ничего не сказал, что посылают в Ленинград, а оттуда в Афганистан. Получаю письмо, вижу - «Полевая почта». «Мама, я в командировке».
Письма из Афгана
«Мама, здравствуй!
Сегодня 29 августа. У меня все хорошо. Чувствую себя отлично. Погода теплая. Повсюду дыни, абрикосы, арбузы.
Получил письмо от Лиды (племянницы). Пишет, что тебе дают класс. Большой привет тете Нюсе. Что у вас там новенького? Пишите. Есть ли у вас перемены? Увидите моего товарища Саню Михайлова - привет передайте. Целую всех. Привет соседям. Володя».
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«Сегодня 15 октября. Нового ничего нет. Отдыхаем. Остался за командира роты. Забот прибавилось. У нас по-прежнему тепло. Мама, как твое здоровье? Приезжа​ли представители афганской армии. Преподнесли подарки за хорошую интернаци​ональную службу. Мне тоже. Такие у нас новости. Вроде и все. Володя».
*    *    *
«День рождения встретил хорошо. 29 октября проснулся в горах. Ребята поздра​вили. Вечером спустились с гор и 2-го ноября вернулись в полк. Получил от всех поздравления. Большое спасибо. Письмо мое, видимо, придет после ноябрьских праз​дников. Мы тоже собираемся встречать их, только немного по-другому. Пока. Целую всех, Володя. 4.11.84 года».
Это было последнее письмо лейтенанта Владимира Лазариди на малую родину.
11 декабря 1984 года. Афганистан. Провинция Пахтия
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«Штурмовой отряд, в котором была рота лейтенанта Владимира Лазариди, получил приказ: выдви​нуться и занять господствующую вы​соту, на которой, по разведданным, укрепились душманы.
На перевале у аула Алихейль рота попала в засаду. Ее командир Владимир Лазариди умело органи​зовал оборону и не позволил про​тивнику близко подобраться к ней. В один из моментов боя, почувство​вав, что огонь противника ослаб, поднял роту в атаку».
- Человек, который привез гроб, - вспоминает Александра Кузьминична, -рассказал, что впереди была заминирована местность. Володя пошел первым. Он командир. И первым наступил на мину. Это была его последняя, девятая по счету боевая операция.
Похоронили здесь, в Енотаевке. Когда я работала еще в школе, приду, бывало, в класс, передо мной ребятишки. Гляжу на них, а в сознании: вот этот, на второй парте, похож на моего Володю и тоже Володей зовут...
Он бы мог не попасть в Афганистан. Его просто могли бы не послать туда. Он
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у меня один, я инвалид дет​ства. Но старалась не вставать на его пути. Признаюсь, была мысль написать его команди​ру, чтобы не посылал на очень уж опасные дела. Только ведь Володя офицер. Как бы он расценил это?
Вот он среди афганских офицеров, слева. Улыбается...
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МУСТАФИН Наиль Фариденович
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Родился в Астрахани 20 июня 1965 года. Советским РВК г. Астрахани призван в армию 26 апреля 1984 года. Погиб 29 апреля 1985 года. Маравадское ущелье Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
Фавриза Файзрахмановна,
Фариден Ахмедович - родители Наиля
- Уж слишком застенчивым был, хотя в нужный момент, когда обижали его или друга, мог постоять. Нет, не драчливый, но достоинство друзей для него значи​ло многое. Еще любил спрятаться где-нибудь в доме и оставаться со своими мысля​ми ребячьими, чтобы никто не мешал. Но это из детства.
Окончил 8 классов средней школы №46. Через райвоенкомат заставили про​должить учебу и получить среднее образование. Не доучился. В конце апреля 1984 года ушел в армию. Перед самым призывом несколько месяцев успел поработать слесарем на нашем тепловозоремонтном заводе.
Провожали со слезами на глазах. Их воинская часть стояла под Минском. Езди​ла к нему. Командиры хвалили. Подтянулся, окреп. Настоящим солдатом стал. Что попадет в Афганистан - не знали. Командиры нас, матерей, заверяли, что туда не пошлют.
Строчки из солдатских писем
5.09.84. Пока еще «учебка»
г. Печи, Белоруссия.
«Привет всем!
Во-первых, сообщаю, что жив и здоров. Все нормально. У нас сплошные ко​мандировки. Нет времени даже написать вам. Да и почта не ходит.
Когда дождусь от вас подковки? Старшина ругается, что у меня каблуки на сапогах стерлись до подошвы. Недавно выдали новые каблуки. Скоро смотр.
Сижу сейчас и думаю: хотя бы на один денек домой. На этом заканчиваю. До скорой встречи. Целую. На иль».
*    *    *
4.04.85 года
Полевая почта 083506 «А».
Это уже Афган. До боя в Маравадском ущелье 20 дней.
«...Пишу уже с афганской земли. Здесь больше полмесяца. Жив, здоров. Нахо-
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димся в «зеленой» зоне, где много апельсинов, бананов, винограда. Даже есть обе​зьяны. Жарко. Температура под 40 градусов. Говорят, что это только начало. Пережи​вем. Сегодня, правда, пошел дождь. Какой-то он непонятный. Чужой, что ли.
Писать больше нечего. Через 22 дня будет год, как я ушел в армию. Передавай​те привет всем. До свидания, скорого. Ваш Наиль.
24 апреля года 1985 года.
Афганистан. Маравадское ущелье».
Остывшие за ночь скалы еще пеленает прохладная тишина. Из-за дальнего хребта вот-вот выкатится оранжевое афганское солнце. Жгучее, беспощадное. При​ветствуя новый день, успели ожить, подняться над землей, истерзанной взрывами гранат, мин, исхлестанные автоматными очередями, чудом уцелевшие горные цве​ты. Среди них, словно сгустки крови, запоздалые тюльпаны.
А где-то над Россией в синих-синих разводах облаков плывут под крыльями самолетов их скорбные собратья - «чёрные тюльпаны». Они - печальная весть о вчерашней схватке в этом ущелье. О том, как двое российских парней, оставшись последними в живых из всего батальона, на глазах обезумевших душманов подо​рвали себя гранатами. Один из них - Наиль Мустафин.
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САРСЕНОВ Хайржан Беккалиевич
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Родился 13 сентября 1966 года в селе Лапас Харабалинского района Астраханской области. Харабалинским РВК призван в армию 19 октября 1984 года. Погиб 29 апреля 1985 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно) и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту».
ПАМЯТИ ХАИРЖАНА САРСЕНОВА
За лобовым стеклом ревет «афганец», Седую пыль метет со всех округ, Он жизни наши пригласил на танец И очертил смертельно-тесный круг.
Мотор  внапряг, змеей ползет дорога... Еще один осилили подъем. Сегодня это значит очень много -Что мы дотянем, мы еще живем.
А если за последним поворотом Судьба в путевках выставит кресты -В последний путь проводит авторота И просигналит скорбное: «Прости...»
Когда же станем штатскими сугубо, Попросят, и расскажем не спеша, Как душманьё, с обочин скаля зубы, Нам по бортам вдогон из «калаша».
И пусть пылит чужой афганский ветер, Нам спорить с ним сегодня не впервой... - Давай-ка по последней сигарете, И до Кабула нам подать рукой.
Б. Водовский
...Да, не пришлось Хайржану стать сугубо штатским. А в остальном, как рассказа​ли сопровождавшие его гроб сослуживцы, все так и было в последнем рейсе до
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Кабула. Лютовал злой «афганец», сметая седую пыль со всех округ. Скалило зубы душманье, пряча под халатами «калаши»... Все так. Даже шутка о последней сигарете.
Уже вдали нет-нет, да и мелькали огни вечернего Кабула, когда за одним из поворотов горного серпантина впереди колонны глухо ухнуло и, объятая пламенем, головная машина заметалась на дороге. Взрыв... Засада.
Это произошло 29 апреля 1985 года. Вызванные по рации «вертуши» не дали душманам полностью уничтожить автоколонну. Среди жертв - рядовой водитель Хайржан Сарсенов. Посмертно его наградят орденом Красной Звезды. Орден и Грамоту Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту» получат в райвоенкомате его мать - Умтай и отец - Беккали. Позже в Хошеутово назовут в честь него одну из улиц.
Кажмурат Беккалиевич - старший брат Хайржана
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- Из Астрахани сразу их почему-то отправили в Термез. Это граница с Аф​ганистаном. Ездил к нему на присягу. Привез фотографию.
Не жаловался. Уже обкатывали КА​МАЗЫ. Водил неплохо. В Трусовской ав​тошколе был одним из лучших. Коман​диры говорили: примет присягу - сра​зу на машину. Понятно было куда - в Афганистан. Держался молодцом. Знал, конечно, что там уже и стреляют, и уби​вают. Побаивался за него. Душа у него мягкая. Но, когда надо, поступить ре​шительно - мог. До армии с отцом и матерью работал животноводом.
8 мая 1985 года привезли. Хорони​ли уже на 40-летие Победы. У людей праздник - у нас... горе.
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Перед тем рейсом в Ка​буле сфотографировался с друзьями. В центре их сер​жант, командир. Мать с от​цом тяжело пережили гибель Хайржана. Особенно мать. Умерли...
Теперь нам с сестрой хра​нить память о нем.
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САРАНГОВ Николай Басангович
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Родился 22 апреля 1966 года в селе Караванное Лиманского района Астраханской области. Призван в армию Лиманским РВК 28 августа 1984 года. В Афганистане с декабря 1984. Принимал участие в 8 боевых операциях. Рядовой. Пулемётчик. Погиб под Кандагаром 25 августа 1985 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В Караванном одна из улиц названа его именем.
ТАНК ИМЕНИ НИКОЛАЯ САРАНГОВА
22 апреля 1986 года. На торжественной линейке, посвященной дню рождения В.И. Ленина, выстроилась красногалстучная дружина Караванненской средней шко​лы №2. Рапорты отрядов, барабанная дробь...
Но этот день и для самих ребят, и сельчан, пришедших посмотреть на школь​ный праздник, окрашен печалью. 22 апреля 1966 года - день рождения и их земляка Николая Сарангова, погибшего в Афганистане.
-
Дружина имени героя-земляка Николая Сарангова, равняйсь! Смирно!.. - И
на глазах у многих слезы.
Как быстро стало это вчерашним днем. Потихонечку размываются традиции. Некоторые уже ушли в прошлое... вместе с красногалстучнои пионерией. Только верится: как бы жизнь ни разметала участников той линейки в Караванненской средней школе, остался с ними тот день и имя солдата - Николая Сарангова. И еще будет, будет звучать в памяти сбивчивый, взволнованный рассказ ребят о нём.
-
Он был хорошим парнем. В его трудолюбивой семье ещё трое сыновей:
Гриша, Александр и Володя. Не было только девочек. Братья делали всю работу
по дому. Вместе готовили уроки.
Однополчане, учителя школы с уважением отзываются о Николае. Спокойный, дисциплинированный, общительный. Ответственно относился к поручениям. Все​гда вежлив со старшими. Любил книги, занимался баскетболом.
Окончив 10 классов нашей школы, без всякой поддержки поступил в Астра​ханский технический институт рыбной промышленности и хозяйства. 28 июня 1984 года Николая призвали в армию. Служба выпала почетная - выполнять интерна​циональный долг в Афганистане. Николай стал водителем танка. Со слов его дру​га Володи Никитина узнали, что в Афган он попросился добровольно. На своем танке сопровождал колонны с продовольствием и боеприпасами.
Вот всего несколько строчек из Книги Памяти советских военнослужа​щих, погибших в Афганистане:
«25 августа 1985 года в ходе боевой операции в «зеленой зоне» провинции
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Кандагар, получив тяжелое ране​ние в ногу, не покинул боя, про​должал вести огонь из личного оружия. Подавил несколько огне​вых точек противника. Второе ра​нение оказалось смертельным. За мужество и отвагу награжден ор​деном Красной Звезды».
Имя отважного земляка навеч​но занесено в списки комсомоль​ской организации школы и Аст-рыбвтуза. Его имя носит одна из улиц села.
...Как быстро меняется время,
и все вокруг. Память лишь остается нетленной.
гибели Николая его боевой друг Владимир Никитин пришлет письмо.
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«Привет из Кандагара!
Здравствуйте, дорогие роди​тели Коли, моего верного друга и боевого товарища. Вот опять пишу Вам. Все не могу успоко​иться, что Коли нет. Поверьте, это так обидно и больно. Обещали друг другу обязательно встретить -ся после Афгана. Простите меня. Теперь я живу и воюю за него. Извините, что долго не писал. Времени в обрез. Сейчас восста​навливаем танки. Колин уже на ходу. Зверь машина. Он еще по​воюет. Назвали именем Николая.
Это память о нем. Конечно, рад, что время летит быстро. Оно не позволяет расслабляться. Ос​талось всего три месяца службы. У нас все нормально. Погода теп​лая, только ночью холодно, как в нашей Чувашии. Коллектив пос​ле гибели Коли постепенно начал отходить от пережитого. Ребята надежные. Армия научила мно​гому, особенно ценить дружбу. А как поживаете Вы, БасангУбуша-евич, Галина Бабаевна? Дорогие мои! Пишите, если что-нибудь случится. Не болейте, берегите себя. Жду от Вас писем. Володя Никитин. 21.01.86 год».
Чтобы помнили...
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Чтобы помнили...
Воинская часть п/п № 71176.
«Уважаемые Басанг Убушаевич и Галина Бабаевна!
Командование, политический отдел выражают Вам глубокое соболезнование по поводу гибели Вашего сына Николая. Проходя службу на территории Демок​ратической Республики Афганистан, он с честью и достоинством выполнял свой интернациональный долг. За мужество и отвагу, организованность и дисциплину, проявленные при выполнении боевых задач, неоднократно поощрялся командо​ванием части.
25 августа 1985 года, выполняя боевое задание, верный военной присяге, проявив мужество и стойкость, был смертельно ранен.
Вместе с Вами мы глубоко скорбим о случившемся. Мы потеряли хорошего товарища и боевого друга. Уважаемые Басанг Убушаевич и Галина Бабаевна! Не замыкайтесь в своем горе, пишите нам. Помните, что у Вас есть боевые друзья и верные товарищи Вашего сына. Они всегда готовы придти Вам на помощь. Это наш общий долг. Память о Николае - верном сыне Отечества, будет жить вечно.
С уважением, командир войсковой части полевая почта 71176  И.Зубко Начальник политотдела части А.Еланский».
...Нет, все-таки так хочется услышать: - Дружина имени нашего земляка...
К сожалению, время меняет нас и все вокруг. Остается лишь память нетленной...
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БЕЗРУКАВНИКОВ
-   мэр г  Астрахани
Игорь Александрович
Уважаемый читатель!
Страницы книги, которую Вы открыли сейчас, пронизаны не только болью и скорбью, но и чувством гордости. Такие высокие понятия, как воинская честь, долг, патриотизм - вовсе не пустые слова и для новых поколений россиян.
В ней поименно перечислены все астраханцы, погибшие в локальных войнах и конфликтах, начиная с мая 1945 года.
Горько осознавать, что на пороге нового тысячелетия наши дети гибнут в результате бездумных амбиций политиков, использующих для достижения своих личных целей национальную карту. Наш долг - как можно быстрее преодолеть и прекратить воору​женное противостояние внутри России, но при этом мы не вправе забывать имена всех тех, кто отдал свои молодые жизни во имя мира и спокойствия своей Родины.
Я благодарен автору этой книги, который смог достоверно описать события, на​звать имена геройски погибших астраханцев.
И последнее. Мне бы очень хотелось, чтобы эта книга не имела своего продол​жения.
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ХЛОПОЧКИН Игорь Владимирович
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Родился 26 августа 1966 года в поселке Оранжереи Икрянинского района Астраханской области. Призван в армию 10 ноября 1984 года Лиманским РВК Астраханской области. Погиб на территории Афганистана 29 августа 1985 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В поселке Лиман одна из улиц названа его именем.
ОН МЕЧТАЛ СОВЕРШИТЬ КРУГОСВЕТКУ
Она замкнулась у него степным посёлком Лиман и горным аулом Афгана, где между скал растут тюльпаны.
«...Их, тюльпанов, так много, хоть охапками собирай. Рядом война, кровь, убивают, а они цветут...»
(Из последнего письма Игоря на родину.)
Евгения Владимировна - младшая сестра Игоря
- Мне было 14 лет, когда его призвали в армию. Учился здесь, в Лимане, в средней школе №2. Как все сельские ребята, любил мотоциклы. После 8 классов поступил в Лиманское СПТУ. Хотел стать механизатором. Увлекался фотографией.
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' По натуре - общительный, веселый.
-1
Вот рыбачит у соседей во дворе. Они
тогда имели маленький прудик и разво​дили рыбу. Рыбачить любил. Это было его страстью. Иногда брал балалайку, садил​ся на порог и бренчал. Редко видела его грустным.
Иногда казалось, что Игорек слишком ответственный и спокойный. Хотя, знаю, в душе у него порой бурлило. Но наружу никогда не выплескивал. Умел себя сдер​живать. Чтобы обидеть кого - нет. Гово​рила ему: ты же парень, у тебя все долж​но быть строже. Душой был очень мяг​ким. Это проявлялось в отношениях с ро​дителями, ко мне.
После ноябрьских праздников в 1984 призвали в армию. Шел служить с жела​нием. Считал долгом, святой обязанностью каждого настоящего мужчины.
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Чтобы помнили...
Строчки из солдатских писем Игоря 15.01.85 г.
«Милые мои, извините своего солдатика за то, что долго вам не писал. Был в отъезде.
Мама, поздравляю тебя с Днём рождения. Желаю всего самого наилучшего. Большущего счастья и главное - не болеть. Береги себя, моя милая мамуля!»
*
*    *
09.03.85 г.
«В Кабуле у нас жарища. Даже сильнее, чем в Астрахани. Немножко скучаю по дому. Когда вернусь, все у нас, мамуля, будет хорошо. Вот увидишь. Поцелуй за
меня мою сестренку».
*
*    *
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10.05.85 г.
«Мама, знаешь, каждую ночь почти вы все мне снитесь. Закрываю глаза —и словно дома. Честное слово. Дорогие мои, пишите чаще. Сестренка моя пусть слушается и учится хоро​шенько».
*    *    *
Из последнего письма Игоря 11.08.85 г.
«Привет из Афганистана!
Ваш солдат жив и здоров. У нас здесь, в горах, расцвели дикие тюльпаны. Их много, хоть охапками собирай! Так здорово! Рядом война, кровь, убивают, а они цветут. Когда вернусь домой, мамочка, куплю тебе и сест​ренке по букету. Берегите себя. До скорой встречи. Ваш Игорь».
*
*    *
«Уважаемые Владимир Васильевич и Алевтина Алексеевна. Командование войсковой части полевая почта 85615 с прискорбием сообщает, что Ваш сын — Хлопочкин Игорь Владимирович, погиб при выполнении интернаци​онального долга на территории Демократической Республики Афганистан.
Он исключительно добросовестно относился к выполнению своих служебных обязанностей, был честным храбрым воином.
Своей добротой и отзывчивостью снискал уважение и любовь товарищей и начальников. Светлая память о Вашем сыне навсегда сохранится в сердцах его боевых друзей. Мы заверяем, что дело, которому отдал жизнь Ваш сын, продол​жим с честью и не уроним высокого звания советского человека.
С глубоким сочувствием ВРИО командира войсковой части полевая почта 85615 Мязин Зам. командира по политической части Сосняков».
Н. Абасова - бывшая одноклассница
- Держу в руках фотографию, и в душе смятение. Боже мой, как давно это было!.. А вроде бы вчера. На ней молодые, полные жизни наши сельские ребята.
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И среди них Игорь. Он был выше всех ростом. Русые волосы и удивительные глаза. Такие не могут лгать. Они у человека, который никогда не предаст.
Теперь эти глаза на меня смотрят из прошлого. Печально и грустно. Игоря больше нет. Мы с ним учились в Лиманской СОШ №2. Он двумя годами старше.
В один из дней всех учащихся построили на линейку, чтобы поздравить выпуск-, ников с окончанием учебы. Игорь с одноклассниками, отойдя в сторонку, сфотогра​фировались. Я сидела неподалеку. У меня впереди еще два года учебы.
- Не горюй, - подмигнул мне Игорь, - время летит птицей. Не спеши жить, дорожи каждым мгновением...
На всю жизнь запомнила его слова. Когда он погиб, в школе стало как-то пусто. Да и на селе тоже. Его знали многие. Надо же, вроде бы мирная жизнь, а где-то убивают.
Помнится, мечтал поступить в сельскохозяйственный институт и однажды от​правиться в кругосветное путешествие. Планов у него было множество.
Однажды перечитала его письма, и вновь смятение: почему такие люди так рано уходят из жизни? Почему?
...Он мечтал совершить кругосветку. Она оборвалась вместе с его жизнью у горного афганского аула, где среди скал, окропленных солдатской кровью, цветут дикие тюльпаны.
В эту минуту, в мгновение это
Он утверждает бессмертие планеты
Смертью своей...
Двадцатилетний,
Вот он встречает тот миг,
Тот последний
Миг, на коротком своем рубеже.
Миг, за которым шагами прямыми
Люди уходят живыми,
Живыми,
А возникают в легендах уже.
Фазу Алиева. Народная поэтесса Дагестана
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АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
На территории Афганистана советскими войсками проведено 416 плановых операций. Все они заранее разрабатывались и утверждались. Кроме того осуществ​лено 220 частных операций в зонах ответственности соединений.
Последняя крупномасштабная операция под кодовым названием «Магистраль». Её цель - деблокада дороги Гардез - Хост. По ней осуществлена безопасная про​водка автоколонн с материальными средствами для подразделений советских войск и населения Афганистана. Это было в конце 1987 - начале 1988 годов.
Астраханцы принимали участие в боях под Джелалабадом, Кандагаром, Кабу​лом, Гератом, Кундузом, в округе Хост, в провинциях Баглан, Парван, Нангархар, Кунар, на перевале Саланг и в других местах.
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КУЛИКОВ Юрий Михайлович
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Родился 5 апреля 1966 года в селе Черный Яр Астраханской области. В Вооруженные Силы СССР призван Черноярским РВК 18 апреля 1984 года. Погиб на территории Афганистана 9 сентября 1985 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), нагрудным знаком «Воину-интернационалисту» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР.
Это стихотворение написано сразу после гибели Юрия Андреем Пряхиным -ветераном войны в Афганистане. Не будем строго судить о профессионализме самодеятельного поэта. В строчках - суровая правда о войне и солдатская, мужская боль о погибшем боевом друге-земляке.
Колонной в гору поднимались... Нам «духи» преградили путь. КАМАЗЫ с ревом надрывались Навстречу фейерверку пуль.
Зенитка лихо подлетела И, ощетинив два ствола, Полоснула оголтело -Атаку вражью сорвала.
Поймав в сокрестие прицела, Душман нажал рукой на крюк -Свистя, граната пролетела, Прервав зенитки ровный стук.
Скользнув своим предсмертным взором По синеве над головой, Он тихо сполз на дно КАМАЗа, Раскинув руки над собой.
Зенитка тут же замолчала, Стволы нацелив в высоту... А канонада продолжалась, Шел бой и было все в дыму.
Когда-нибудь я вспомню снова Афганский этот перевал... В тот день я Юрку Куликова В бою смертельном потерял.
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Каждый год 9 сентября в дом к Тамаре Константиновне приходят все, кто знал её сына Юрия.
Тамара Константиновна - мать Юрия
-
Однажды, когда собрались его друзья, Андрей Пряхин рассказал, как их
колонна подходила к перевалу. Крутой подъем. Здесь душманы и напали. На Юри-
ной машине установлена зенитка. И она, как охранение, шла впереди. Еще одна
машина с зениткой сзади. Бой длился недолго. Андрей и другие ребята рассказы​
вали, что по звуку определяли, чья зенитка еще стреляет. Когда душманов прогна​
ли, Юра лежал на дне КАМАЗа весь в крови. Его не пулей убило. Отскочил, с
ноготь величиной, острый камешек и перебил ему сонную артерию. На второй
зенитке стрелку кисть руки повредило и вскользь попало в голову. После госпиталя
остался жив. Вот как бывает...
Что теперь? - одни воспоминания. Когда после школы от военкомата выучился на водителя - радости было! В совхозе нашем работал. Бывало, подкатит к самым воротам и гудит. Выйду, скажу: чего раздуделся? Смеется:
-
Во, мам! На этой «лошадке» зерно сегодня возил.
С Афганистана писал, чтобы не верила тому, что в газетах про эту войну говорят. Все у него было нормально. Это первый гроб к нам. Когда привезли, люди боялись мне говорить. Идут мимо и отворачиваются.
Из записной книжки Юрия.
[image: image124.jpg]¢ wemkd
-

e
T
{




Ностальгия по малой родине.
Ее привезут матери сослуживцы
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Чтобы помнили.
Солдатский календарь службы в Афганистане
^
Отметки обрываются на воскресенье,
7
сентября 1985 года.
В
этот день Юрий
отправится в свой последний рейс
По дорогам чужим Сквозь холодный туман Грозно катят ЗИЛы, Надрывая кардан.
Автоматы в руках, Передернут затвор. Не отстать бы в горах -Ты молись на мотор.
Письма редко отсюда Приходят домой. Не одна мать-старушка Зальется слезой.
И шофер держит руль, Сердце громко стучит... Впереди перевал, И на нем басмачи.



Там, в родимом краю, Сад и поле в цвету. Там, в родимом краю, Ветры гулко шумят.
Ждите, девушки, нас, Мама, вытри слезу, Мы ведь живы еще, Мы вернемся назад.
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Солдатские письма из Афгана 19.08.84 г.
«Привет из Афганистана!
Дорогие мои родные! Жив, здоров, служба идет. Уже ездили со старыми воен​нослужащими в рейсы. Пока мы стажеры. Сейчас на новом месте. Живем в палат​ках. Мама, письма отсюда идут долго. Ты не расстраивайся. Жители местные гос​теприимные. Служить можно. Все прошли через это. Главное, потом будем вместе. И не слушай всякие сплетни об Афганистане.
Сильно рассказывать про место, где служим - нельзя. Дома все расскажу. Ты только не беспокойся. Отец пусть не увлекается водочкой. На этом все. Ваш
сын Юра».
*
*    *
12.09.84 г.
«...Мама, ты все пишешь насчет внимательности на дорогах. Я не ребенок. Мне доверяют машину, оружие. Не переживай.
...Здесь в магазинах все есть. Скоро у нас зарплата. Получу 9 рублей. Купим чего-нибудь сладкого. Приезжал к нам хоккеист Мальцев. Интересно увидеть его рядом. Приезжали артисты, которые снимались в фильме «Хождение по мукам». Здесь поговаривают, что будут увольнять по полевой почте. Возможно, «дембель»
мне где-то в конце мая...»
*
*    *
6.11.84
г.
«...Спасибо за письмо, в котором о жизни в нашем селе. Из моих сверстников, пожалуй, никого и не осталось. Письмо мне принес Саня Егоров из Старицы. Мы с ним в автошколе вместе учились.
Когда приду, дом, наверное, не узнаю. Отец все там пристраивает. Трудно ему одному. Подождал бы меня. Буду ехать домой, что-нибудь вам куплю. Поздравляю вас с ноябрьским праздником».
*
*    *
1.01.85
г.
«...Мама, сколько раз просил тебя: не слушай ты про Афганистан всякую всячи​ну. Не верь газетам, телевидению. Все у нас хорошо. Саня Егоров из Старицы уже машину получил, скоро и мой черед.
Передавай привет моим школьным учителям. Наверное, помнят еще. Вчера Новый год встретили. Вас еще раз с Новым годом. У нас выпал снег. Красиво. Все вокруг бело. До свидания. Жду ответа. Юра».
*
*    *
...Скользнув своим предсмертным взором По синеве над головой, Он тихо сполз на дно КАМАЗа, Раскинув руки над собой...
9 сентября 1985 года. Один из горных перевалов на серпантине афганских до​рог. У Андрея Пряхина не стало еще одного верного боевого товарища, еще одного защитника - у матери-Родины.
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МУСАБАЕВ Сапар Кисметович
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Родился 28 февраля 1967 года в селе Белый Ильмень Красноярского района Астраханской области. Красноярским РВК призван в армию 18 октября 1985 года. Погиб 8 сентября 1986 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
Эта улица в затерявшемся на карте области селе Белый Ильмень стала сегодня главной. Были другие. Сейчас их просто нет. Редеет село. Два десятка с небольшим дворов только и осталось. Дачных домиков, правда, с годами поприбавилось. На благодатные земли вдоль одноименной речки горожане едут охотно.
И эта более-менее уцелевшая улица стала скорбной, к сожалению, памятью о Сапаре Мусабаеве. На ней его дом. Выглядит, правда, сиротливо. Жившие в нем мать Сапара - Джамиля Такировна и отец - Кисмет Шарипович от болезней и постигшего их горя один за другим давно оставили этот свет. Сейчас живет в нем лишь старший брат Сапара - Николай. Он и рассказал все, что помнит.
- Ушёл в армию через год, как я отслужил. Мне пришлось охранять в Армении нашу советскую границу. Помню, подхожу к дому - стоит высокий, крепкий. Руки сильные, чуть не раздавил меня. Потом по-братски боролись - не уступал. А ему-то 17 всего.
Восемь классов окончил в школе села Винное. Родители к тому времени сильно заболели и Сапар пошел в СПТУ учиться на строителя. Любил строить. Помогал соседям. По двору его чаще всего видел с топором и ножовкой. Вот только после СПТУ маловато поработал. Не успел что-нибудь серьезное построить. Жалел об этом, когда в армию уходил. Правда, за это время выучился еще на шофера. Для друзей ничего не жалел. Имя у него такое - Сапар. В переводе с казахского при​мерно так: у меня есть что-то хорошее, я кладу тебе в руки, чтобы и у тебя было...
Провожали его - посидели немного. Ребята, девчата... Сапар играл на гитаре. Наши песни пели.
«Учебку» прошел в Кушке. Это уже на границе с Афганистаном. В письмах не писал, что туда готовят. Но я понимал. Мать с отцом допытывались, где эта Кушка? Как им скажешь.
Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Мусабаев Сапар Кисметович. Рядовой, водитель. В Республике Афганистан с февраля 1986 года. Принимал участие в четырех боевых операциях. Проявил себя
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смелым, мужественным, хорошо подготовленным водителем.
Восьмого сентября 1986 года в районе населенного пункта Карабах, провинции Нарван на автоколонну, в которой он вел свой автомобиль, груженый боеприпаса​ми, было совершено нападение мятежников. Машина Сапара загорелась. Стал вы​водить ее из колонны. В это время произошел взрыв, в результате которого Сапар погиб.
За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Одна из улиц в родном селе названа его именем».
...Уцелела, уцелела эта улочка в этом затерявшемся на карте области селе Белый Ильмень. Жаль, что стала она скорбной памятью о Сапаре.
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АФГАНИСТАН. ШЛА ВОЙНА «ЗА РЕЧКОЙ»
ГРОМОВ    —    бывший командующий
Борис
40-й армией в Афганистане,
Герой Советского Союза, генерал-полковник
Война в Афганистане стала для нас всех хорошей проверкой. Проверкой на излом как для каждого отдельного солдата, так и для армии. Война в Афгани​стане показала большой разрыв между теорией и практикой, выявила ряд про​блем.
Афганистан очищал людей и делал их лучше, в этом я убеждён. Хотя, конечно, война есть война и на ней было место и подвигу, и подлости. Последнего было значительно меньше.
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Этот танк участвовал в штурме дворца Амина в декабре 19/у года.
Теперь он - памятник тех дней на центральной площади
столицы Афганистана - Кабула.
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АЙТИМОВ Жумажан Батуевич
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Родился 2 декабря 1966 года в селе Вольное Харабалинского района Астраханской области. Харабалинским РВК призван в армию 16 апреля 1985 года. Умер от ран, полученных в бою, 15 октября 1986 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Одна из улиц в родном селе названа в его честь.
Последнее письмо Жумажана
Получит его мать - Мария Ширимовна, чуточку успокоится и опять начнёт считать: сколько же осталось служить её сыну. Так, этак загнёт пальцы - все выхо​дит три месяца. Вздохнет и вновь примется читать письмо, не зная о том, что оно последнее.
«Привет из Афганистана.
Здравствуйте, мои дорогие мама, папа, Ма дина и Люся. В начале хочу сооб​щить, что служба идет. Получил от вас открытку. Прикрепил ее на стекло своей машины. У меня все по-старому. Возим горючее, продовольствие, снаряжение. Сейчас залили керосином и уходим на Газни. Это где-то 300 километров от Баграма. Чув​ствую себя хорошо, особенно когда получаю от вас письма. Погода жаркая. Дожди редко идут. Зато ветер по неделям. Прикомандировали к части, в которой есть земляк из Тамбовки. Приходит ко мне. Всего полгода прослужил.
Мама, береги себя, не переживай. Писать нет времени. Постоянно в рейсах.
Папа, как у тебя дела? Много наловил рыбы? Не обижайся, если что не так. Служба, понимаешь? Тут не как у нас в Союзе.
На этом все. Пишите. Ждите. 1.06.86 года. Жумажан».
Через месяц с небольшим получит мать это письмо от сына из далекого и такого тревожного Афганистана, не раз покажет соседям, родным, близким. Успо​коит её обнадеживающее: «ждите».
- ...Как играл на гитаре! - вспоминает Мария Ширимовна. - Летом, когда перед армией работал в бригаде кормодобытчиком, с собой ее брал. Все ласкал. Ударит по струнам, прислушается, как звенит, и так светло улыбнется... Не унывал никогда. Майор, который привез гроб, много о нем рассказывал. Раненым смог довести машину. На другой день только умер.
Улицу назвали в его честь. Хожу по ней и плачу. Орден потом вручили. Пере​слали фотографию вот эту. Здесь он как раз перед рейсом в эти Газни. Словно знал, что так случится.
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Из Книги Памяти советских военнослужащих, погибших в Афганистане
«Айтимов Жумажан Батуевич. Ря​довой. Водитель. В Республике Афга​нистан с августа 1985 года. Совершил 54 рейса по доставке материальных средств в воинские части.
14.10.86 при следовании по марш​руту Кабул - Газни колонна внезапно была обстреляна из засады. Не расте​рявшись, Жумажан смело вступил в бой. Получив тяжелое ранение в жи​вот, не покинул поля боя. Умер от ран 15.10.86 года. За мужество и отвагу на​гражден орденом Красной Звезды (посмертно)».
Мать молилась
на могиле сына: «Господи, помилуй и спаси — Всех, кого судьба
приговорила Воином родиться на Руси!»
Губы её дерзкие роптали, А в душе рождалась
благодать. Силы материнские восстали, Чтобы мир любовью
наполнять.
Пронесли её через столетья Миллионы матерей Руси. Через войны,
мор и лихолетья... А теперь её удел нести.
Мать молилась
на могиле сына: «Господи, помилуй и спаси -Всех, кого судьба
благословила Воином родиться на Руси!»
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ШУВАЕВ Виктор Павлович
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Родился 9 августа 1967 года в поселке Никольское Енотаевского района Астраханской области. Ленинским РВК г. Астрахани призван в армию 15 октября 1985 года. Погиб 12 сентября 1987 года на территории Афганистана. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту».
ПИСЬМА ИЗ КАБУЛА
«Здравствуйте, мои дорогие мамочка, папочка! Что-то от вас давненько нет весточки. Что случилось? Я же вам пишу регулярно. Вот сейчас идут политзанятия и командир дал 15 минут на письма домой.
Здоров. Служба потихоньку идет. Готовимся к проверке. В нашу часть прилета​ет сам командующий армии. Наводим порядок.
Сегодня первое сентября. Дети пошли в школу. Мне тоже захотелось. Странно, когда учился, в мыслях только одно: быстрей бы все это кончилось. Соскучился я по вам. Раньше не понимал этого. Сейчас родительский дом — это для солдата все. Наверное, взрослею. Правду говорят: армия - хорошая школа возмужания и взрос​ления.
Папа, береги маму, она у нас одна.
Пишите почаще. До свидания. Целую. Ваш сын Виктор».
*    *    *
«...Дорогие мои родители! Служба у меня идет наилучшим образом. Сейчас готовимся в наряд по столовой. Это что-то значит. Нам дают сгущенку. Пьем банка​ми. Фруктов тоже много. Апельсины, мандарины. Я их столько дома и не видел.
Людмила мне прислала фотографию, на которой мы все вместе сидим и едим виноград. Как посмотрю на неё - хочется домой.
Кажется, все написал. Жду ответа.
Папа, я очень люблю читать твои письма, в которых ты жалеешь нашу мамочку.
До свидания. Целую. Ваш сын Виктор».
*    *    *
«...Что вам еще написать. Уже осень. Кто отслужил - собирается домой. Приез​жают на замену молодые солдаты. Все такие из себя «служивые». Насмотрелись на «гражданке» фильмов и передач про Афган.
Папа, ты просил написать, где я все-таки служу. Сообщаю: я служу в десантно-штурмовой бригаде. Это очень престижно. Приеду - расскажу, что приходится делать и как. Но только дома. Понял?
Дни считаю, хочу домой. Терплю и вы потерпите. Виктор».
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Это письмо тоже из Кабула. К сожалению - скорбное
«Войсковая часть. Полевая почта - 44585. 12.09.1987 №20
Уважаемые Павел Владимирович и Антонина Николаевна! С глубоким прискорбием сообщаем, что Ваш сын Шуваев Виктор Павлович, выполняя боевое задание, верный присяге, погиб в бою.
12 сентября 1987 года горячее сердце перестало биться. Он был для всех воинов части боевым другом.
Память о Вашем сыне Викторе вечно будет жить в наших сердцах. Примите наши соболезнования. С уважением.
Командир войсковой части полевая почта 44585 В. Евневич Начальник политотдела части А. Тулин».
Павел Владимирович - отец Виктора
— В своей короткой, к сожалению, жизни он был очень энергичным и ответ​ственным. За это сверстники и уважали его. В летние каникулы всем классом совер​шали походы по родному краю. Это, наверное, здорово - знать о своей малой родине как можно больше. Мы с матерью приветствовали такие походы. В них ребята лучше узнавали друг друга. Это тоже важно. Проверяли, на что способен каждый. Обошли многие исторические места в нашем районе. Все трудности в таких походах, радости находок, открытий - все пополам. Вот эта общительность, открытость души для товарища, друга, стремление поделиться и радостью и, если случалось, горестным, помогла Виктору в армейской службе.
Когда мы его хоронили, приехали боевые друзья из Волгограда, Астрахани.
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Сослуживцы сейчас реже приезжают. Но приезжают. Се​мьи у них. Приезжали с детиш​ками. На могилу ходили. Это хорошо, что помнят своего то​варища, нашего сына. Вот они на фотографии. Витя наш пер​вый слева.
Первого сентября 1987 года прислал письмо. Подсчитал -через сорок дней приедет. Го​товились. А 12 сентября полу​чили извещение. Погиб...
В Афганистане он прини​мал участие в 3 боевых опе​рациях, 17 раз сопровождал автоколонны. Обстреливали. Ребята рассказывали. Он был старшим наводчиком. 12 сентября на автоколонну тоже напали. Под непрерывным огнем вынес с поля боя нескольких своих това​рищей. Ранило смертельно, когда занимал новую позицию. Наградили орденом Красной Звезды. Улицу в нашем Никольском назвали его именем.
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ЧЕЛДЫШЕВ Павел Васильевич
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Родился 20 марта 1969 года в Астрахани. Трусовским РВК Астраханской области призван в армию 16 марта 1987 года. В Республике Афганистан с мая 1988 года. Погиб 24 августа 1988 года. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту», медалью «От благодарного афганского народа».
...Нет, никто из этих ребят профессионально-технического училища Шестого мик​рорайона трусовской стороны Астрахани не знал, что спустя всего год с небольшим поредеют их ряды на одного товарища. Не станет Пашки Челдышева - души всех веселых затей, души их оркестра. Вот он на фотографии, крайний справа. Еще живой. Вместе с друзьями готовится к 40-летию великой Победы.
Надо же, как символично. Над экспозицией, посвященной подвигу наших де​дов и отцов, слова: «Никто не забыт, ничто не забыто».
Горько осознавать, горько, но теперь эти слова и о нём.
-
Разве думалось об этом?.. - вспоминает мать Павла Раиса Манжуровна. -
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После выпускного ве​чера в училище при​шел домой: « Я теперь водитель-кранов​щик!» А сколько было радости в его глазах, когда в их Трусовском АТК был вечер посвя​щения в рабочие. Ви​деть надо. Светился весь. Принес, прочи​тал вслух вот эту па​мятную грамоту:
«Дорогой Павел! Сегодня в твоей жиз​ни произошло боль​шое событие - ты стал рабочим, вступив в наш трудовой коллектив. Отныне ты наследник и продол​жатель славных революционных, боевых и трудовых традиций рабочего класса...»
-
Наверное, теперь, - продолжила Раиса Манжуровна, - такое уже и не пи​
шут. Жалко. Традиция все же.
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Я работала на нашем кирпичном заводе. Работа сменная. Старший сын Сергей в институте педагогическом учился. Павел рос самостоятельным. Иногда говорят, что «улица воспитала». Да, она не всегда хорошему учит. Но ведь в ком что есть. Как в семье складывается. Павел был большее время дня на улице, с друзьями.
Они тоже разные. Но не избаловался. Друзей выбирал. Шалости?
У каждого они в детстве. И большие, и малые. Главное, чтобы родителей ува​жал, дорожил домом, семьей. Читаю сейчас его письма и думаю: многого в жизни не успел. Девятнадцать лет. Домой уже собирался...
Солдатские письма рядового Павла Челдышева
Их было всего двенадцать, бережно хранимых сегодня матерью. В них и сы​новняя любовь, и жестокая правда о войне. «Не буду скрывать...»
«Здравствуйте, мама и брат Сергей!
Вот и закончилась «учебка». Она дала многое. Научился хорошо стрелять, бе​гать, одевать ОЗК за 4 минуты. Все это пригодится, чтобы возвратиться домой целым и невредимым.
Не буду скрывать, пока это письмо дойдет до вас, буду уже в Афганистане. Шестого числа вылетаем из Ташкента в Кабул. Не падайте духом. Ничего со мной не случится. Приду домой живым. До свидания. Ваш Павел.
04.05.88».
АФГАНСКАЯ ВОЙНА ГЛАЗАМИ СОЛДАТА
«...Пишу вам с чужой земли. Прилетел в Кабул. Стрельбы не слышно. В ночь на 8 мая посадили в самолет, одели парашюты, показали за что дёргать, на всякий случай, и вылетели в Баграм. Самолёты летают туда только ночью, чтобы их не сбили. Приземлились благополучно, хотя все-таки обстреляли. Стреляют тут каждый день. Даже по нашему гарнизону. Вчера разнесло мусорку из гранатомета.
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В части безопаснее. Попал в Баграмский гарнизон, в 108-ю дивизию. Зачислен механиком-водителем. Дали «КАМАЗ». Часть огорожена минным полем. Всего лишь в пяти километрах находится так называемая «зелёнка». В ней прячутся «духи». Живого не видел еще ни одного. На боевые выходы пока не пускают. Ребята уходят на месяц, а то и более. Сейчас готовятся опять.
Наша дивизия прикрывает дорогу и отход наших войск из Кабула до Термеза. Уйдет дивизия последней. До конца этого года должны быть в Союзе. Последними выходить плохо. Некому сзади прикрывать. Да и душманы просто так не хотят выпускать. У них лозунг: «Ни один советский солдат и офицер не должен уйти с нашей земли не отомщенным». За меня шибко не переживайте. Живите мирно, спокойно. Ваш Павел. 12.05.88».
«САМОЛЕТЫ СЮДА ЛЕТАЮТ ТОЛЬКО НОЧЬЮ»
«...Мама, Сергей! Посылаю вам очередную весточку из Афгана. Здоров. Сейчас в Баграме. Здесь самый большой в Афганистане аэропорт. Он под охраной. Наша 108-я дивизия контролирует и дорогу от Кабула до Хайратона. На Саланге - это перевал в горах, тоже стоят наши блоки. Сам Баграм севернее Кабула где-то в семидесяти километрах. Рядом городок Чарикар. Вокруг нашего Баграмского гар​низона минные поля. По части ходить безопасно. Разве что шальные летают. Осо​бенно ночью с соседних кишлаков. Постреливают потихоньку. Днем «бачи» мир​ные, ночью берут автоматы. 108-я дивизия самая боеготовная. Здесь служили Ге​рои Советского Союза Афиногенов, Чапик, Кравцов и другие. Группа «Каскад» тоже с нашей дивизии. Живут они в соседнем модуле. Давали концерт. Вы, наверное, видели трансляцию пятого числа.
Самолеты сюда летают по-прежнему только ночью. За мое пребывание здесь два сбито: грузовой и истребитель. Летчик один высадился в соседнем кишлаке. Там «духи» зарубили его тяпками. По дорогам ездить тоже небезопасно. Обстрели​вают. Уже попал. Ехали в Чарикар. Там «духи» зажали наших. Требовали выкуп. В чарикарской «зелёнке», самой большой в Афгане, нас и обстреляли эрэсами. Обо​шлось. Только один солдат подорвался на мине. Был некоторое время живым. Выз​вали «вертушку». Она опоздала. А парню уже пора было домой.
Всё плакал: «Почему я? Мне домой. Меня мать ждет...»
Через неделю выезжаем в район Файзабада. Сколько пробудем - не знаю. Оттуда в Кандагар. Думаю, где-то в августе вернемся. Хотя душманов и здесь хва​тает. Сидят вокруг нас в «зеленках». Выбить трудно. Зелень большая - дувалов почти не видно. На склоне скал сосны. Недавно в этой «зелёнке» было зверски замучено 5 советников. Вы, наверное, читали в газете. Они ехали в Кабул вместе с «царандойцами» - местными солдатами. Их машину обстреляли. Одного ранило. Машину «духи» сожгли. Рядом была царандойская часть. Но она полностью сда​лась «духам». Душманы привели родных солдат этой части и сказали: «Если не сдадитесь, мы их расстреляем». Поблизости кишлак Раун. Его жители все ушли в горы. Вот такое происходит здесь. Вы просили писать обо всём - вот и написал. На этом заканчиваю. Не беспокойтесь за меня. Береженого Бог бережет. До свидания. Ваш Павел. 10.06.88 года».
«ДО СКОРОГО СВИДАНИЯ...»
Последнее письмо Павла, п/п в/ч 83572
«Здравствуйте, мама и Сергей! Спасибо за письмо. Немного узнал о доме и чем
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живет Астрахань. Со мной все в порядке, что самое-самое в последние месяцы службы. Дня через два должны выезжать на боевое. «Духи» захватили Кундуз, откуда вышли наши части, и двинулись к перевалу Саланг. Хотели перекрыть доро​гу, по которой выходят наши части. Если наши не поставят заслон и «духи» пере​кроют дорогу, то придется выходить так, как выходили из Кандагара: без техники, на самолетах. Технику всю придется взорвать. Думаю, «духов» побьем и выйдем как положено.
Заканчиваю на этом. До скорого свидания. Ваш Павел. 12.08.88 года».
*       *       *
Войсковая часть, полевая почта 83572
24 августа 1988 года.
№237/2.
«Уважаемая Раиса Манжуровна!
С чувством глубокой скорби сообщаем Вам, что, выполняя интернациональный долг по оказанию военной помощи Республике Афганистан в деле защиты завоева -ний Апрельской революции, верный воинской присяге, Ваш сын, Челдышев Павел Васильевич, погиб 24 августа 1988 года, приближая светлый день полного утверж​дения независимости афганского народа.
Мы знали его как верного товарища, готового по первому зову помочь боевым друзьям. Это был настоящий солдат.
Тяжело думать о том, что Павел ушел от нас навсегда. Примите от нас и всего личного состава части искренние соболезнования по поводу тяжелой для Вас утраты. Светлое имя Вашего сына, нашего боевого товарища, навсегда останется в на​ших сердцах.
ВРИО командира в/ч полевая почта 83572 капитан Безруков. ВРИО заместителя командира по политической части в/ч полевая почта 83572 старший лейтенант Борисов».
*       *       *
«Здравствуйте, Раиса Манжуровна и Сергей Викторович!
Пишет вам командир взвода, где проходил службу Ваш сын Павел. С первых дней он зарекомендовал себя настоящим солдатом. Я не помню случая, чтобы не выполнил какого-либо приказа. После боевой операции в районе Файзабада на машине Павла был поврежден задний мост. Это серьезно. И Павел, уставший от тяжелого боя, не считаясь ни с чем, в жару, на небезопасном месте смог восстано​вить машину. Могу привести и другие факты его беззаветного служения нашему ратному делу. Во взводе он был механиком-водителем на автомобиле ЗИЛ-131. Постоянно искал сам работу. Помогал менять двигатели на БТРах, разгружал авто​машины, возвращавшиеся из тяжелых дальних рейсов по горным дорогам.
Я понимаю Ваше состояние, Раиса Манжуровна, Вашу боль. В трудную для Павла минуту я ничего не мог поделать. Находился в боевом выезде. О случившем​ся мне сообщили только 25-го августа по телефону. Больно, очень больно терять таких боевых друзей.
Ещё раз простите, если сможете.
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С уважением ст. лейтенант Баха рев Олег Леонидович. 04.10.88 год. Баграм».
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Конфликт между Азербайджаном и Арменией из-за Нагорного Карабаха, пере​росший в настоящую войну, был самым масштабным по числу жертв и разрушений из всех, происшедших на территории бывшего Советского Союза. Его корни глубо​ко уходят в историю этих государств.
Известно, что именно Россия положила начало освобождению народов Кав​каза от персидского и турецкого засилия. В начале XIX века Восточная Армения присоединилась к России. Западная осталась под турецким игом. Судьба ее тра​гична. В 1915 году младотурецкое правительство осуществило чудовищную акцию геноцида против ее жителей. Объявив их «русскими агентами» и «врагами импе​рии», младотурки уничтожили полтора миллиона армян. Уцелело лишь несколько десятков тысяч.
Два великих народа - армянский и азербайджанский - связывали свои на​дежды с советской властью в России. Установление ее в апреле 1920 года в Азер​байджане и в ноябре того же года в Армении, казалось, открывало возможности для примирения и справедливого решения территориальных распрей. Советское правительство поддержало право армянского и азербайджанского народов на сво​бодное самоопределение вплоть до полной независимости. Вот тут-то и всплыл вопрос о «спорных» территориях, в числе которых и Нагорный Карабах. Однако за все годы Советской власти СССР так и не смог его решить.
Ноябрь 1945 года
Первый секретарь ЦК КП Армении Г. Арутюнов обратился к И. Сталину с пись​мом. «Карабахская Автономная область, примыкающая к территории Армении, с 1923 года входит в состав Азербайджанской ССР. Население области в основном армянское. Из 153 тысяч 137 являются армянами». В ответ на это Первый секретарь ЦК КП Азербайджана М. Багиров, которого Сталин ознакомил с письмом Г. Арутю​нова, согласился с включением Нагорного Карабаха в состав Армении, но взамен Армения должна уступить Азербайджану территории трёх примыкающих к нему районов.
20 февраля 1988 года
Сессия Совета народных депутатов Нагорного Карабаха обратилась в Верхов​ный Совет СССР с просьбой передать Карабах в состав Армянской ССР. Постановле​нием Политбюро ЦК КПСС от 21 февраля это требование было связано с действия​ми «экстремистов» и «националистов», которые противоречат интересам как Арме​нии, так и Азербайджана.
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1 декабря 1989 года
Верховный Совет Армянской ССР и Национальный Совет Нагорного Карабаха совместным постановлением провозгласили воссоединение Нагорного Карабаха с Арменией.
1 января 1990 года
В Баку при попустительстве правоохранительных органов начались массовые погромы армянского населения. Ночью 20 января в столицу Азербайджана и в некоторые другие города республики были введены войска Советской армии. На​чалась операция «Кольцо». 19 февраля в принятом на сессии Верховного Совета СССР постановлении вина за случившееся была разделена между обеими респуб​ликами. По непонятным причинам в документе карабахская проблема не нашла отражения. Не нашла она решения и в последующие годы.
Сентябрь 1991 года
Президенты Российской Федерации Б. Ельцин и Казахстана Н. Назарбаев выс​тупили с посреднической миссией по урегулированию конфликта. Состоялись их встречи с руководителями обеих республик в Баку, Степанакерте, Ереване. В Желез-новодске было подписано Соглашение о прекращении огня, восстановлении кон​ституционного порядка в районе конфликта, возвращении всех депортированных в ходе операции «Кольцо», освобождении заложников. Но и это решение осталось невыполненным.
К этому времени относятся серьезные ошибки в вопросах военного строитель​ства, раздела вооруженных сил и военного имущества Советской армии между враждующими республиками.
Азербайджану, который отказался вступить с СНГ, переданы солидные арсена​лы оружия, часть Каспийской флотилии. Без всяких гарантий на безопасность, Ка​рабах покинули советские военные подразделения.
В развязывании конфликта возобладала логика вооруженного противостояния, которая и привела в дальнейшем к еще большей крови.
Проблемы Карабаха и по сей день обсуждаются в различных национальных, международных организациях и институтах, вплоть до Конгресса США, Европарла-мента, Комиссии ООН по правам человека, Совета Безопасности ООН. Но «запу​щенность» конфликта делает решение его невозможным в ближайшие годы.
За операцию «Кольцо» Россия заплатила высокую цену. Нашим солдатам и офицерам пришлось примирять два народа. Оказавшись в центре конфликта, они порою становились первыми его жертвами.
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ШУКУРОВ Рифкат Ильдарович
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Родился 10 октября 1969 года в г. Астрахани. Советским РВК призван в армию 1 июля 1989 года. Погиб 7 марта 1990 года. Поселок Гадрут.
ПОДАРОК МАТЕРИ К 8 МАРТА
-
Написал, что послал мне красивую открытку с поздравлением к Женскому
дню, а восьмого марта привезли самого в цинковом гробу. Войны-то никакой не
было, хотя ребята, служившие с ним, рассказали, что там творилось. Почему так?
Два народа, азербайджанский и армянский, столько лет жили в соседях, неужели
нельзя было этот карабахский, конфликт мирным путем решить? Без крови, без
гибели наших ребят.
Шарману Николаевна - мать Рифката - провела ладонью по единствен​ной фотографии, присланной сыном с далекой погранзаставы у азербайджанско​го поселка.
-
Со службы писал, все хорошо. Из Астрахани прямо в Тбилиси отправили. Там
«учебка». Собиралась съездить к нему. Потом, после какого-то времени, уже в
Степанакерте, и ни слова о том, что там убивают.
Жить-то нежил. Окончил нашу среднюю школу №37. Поступил в рыбопромыш​ленный техникум. 3 марта 1989 года получил диплом техника-технолога. Всё гово​рил, что теперь новый период в его жизни. Отслужит в армии, вернется, станет работать. Мечтал о загранплаваний.
Когда в техникуме занимался, кончил курсы трактористов, потом шоферов. Го​ворила ему - трудно совмещать. Увлекался боксом. По вечерам ходил в спортив​ную школу рабочей молодежи. Однажды пришел с огромным синяком под глазом. Сказала: всё, больше не пойдешь. До тренера дело дошло. Тот говорил, что у Риф​ката способности и возлагает на него большие надежды. Но я настояла. Может быть, неправильно... Пусть бы занимался. Боялась. Он такой недрачливый, друже​любный в отношениях с товарищами. Наверное, не надо было запрещать.
Внимательным рос к моим трудностям. Я тогда в ЖБК работала. Цемент, песок... К вечеру ног, рук не чувствуешь. Бывало, подойдет, поласкается, вроде и легче становится.
А погиб как?.. Стоял на посту, охранял склад. Заметил подозрительных людей и начал по телефону звонить. В это время снайпер ему в голову. Ведь поднялась рука?
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Вот и получила я красивую открыточку к 8 Марта...
шшшяшшяяшшшштяшяшшшяшшшяшишт
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АНДРЕЕВ Евгений Владимирович
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Родился 18 июня 1971 года
в селе Комаровка Камызякского района
Астраханской области.
Камызякским РВК призван в армию
22 июня 1989 года.
Погиб 3 марта 1991 года.
Младший сержант.
Письмо боевого друга Казбека Иванова сестре Евгения - Елене
«Здравствуй, Лена! Пишет тебе Казбек - друг Жени.
С ним был в тот злосчастный день в одной группе. Я водитель БТР, на котором все и произошло. На нем сидело 12 солдат и старший офицер. Ехали на задание. У поселка Ханацаха была перестрелка. Когда ехали по дороге, метрах в 600 от неё находилась заброшенная кошара. Из неё нас и обстреляли, БТР подбили. Он загорел​ся. Ребята стали выбираться из него. Женя залез на дерево с несколькими солдата​ми... И вдруг они с него просто свалились. С Женей было трое: двое чеченцев и один дагестанец. БТР стал сползать в обрыв. Женю я нашёл на дне его среди подмятых деревьев. Ему передавило живот. Он умер у нас на руках. Внизу еще были раненые.
Я никого не обвиняю - это трагедия, но Женя погиб геройски. Мы с ним дру​жили, я уважал его. В письме, Лена, обо всем не расскажешь, что творилось там. Как только немного потеплеет - обязательно приеду. Сходим на могилу. Он был моим лучшим другом.
С уважением, Иванов Казбек. 21 февраля 1993 года».
Андреева-Григорьева Елена Владимировна - сестра Евгения
- Учился в нашей начальной школе. Даже сейчас вхожу в класс и мысли: он ведь где-то здесь сидел за партой, бегал с мальчишками по коридорам. До сих пор эти мысли. У нас всего три класса тогда было. Учителя говорили, что Женя каждый год заканчивал круглым отличником.
Аккуратный, отзывчивый. Буковку к буковке в тетрадях выводил. Подрос, вид​ный такой. Научился играть на гитаре. Школу среднюю заканчивал уже в Николо-Комаровке. Там немного поработал на нашем Вол го-Каспийском СРЗ.
Когда погиб, я училась в педучилище. Вот сердцем чувствовала, что в этот день что-то произойдет. Семья наша очень тяжело пережила. Мать до сих пор не отой​дет от горя. Вечером, накануне, как нам сообщили о гибели Жени, по телевидению шел материал из Нагорного Карабаха. В нем как раз и рассказали. Правда, фами​лию погибшего не назвали. Почему-то назвали селение не то, где служил Женя. На самом деле речь шла как раз об этом бое у заброшенной фермы. Мама увидела, и ей стало плохо.
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«Семье, близким и родным Андреева Евгения Владимировича
Горисский районный Совет Союзов молодежи Армении с глубоким прискорби​ем и соболезнованием к семье и близким Андреева Евгения Владимировича, по​гибшего при выполнении служебного и интернационального долга.
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Горисский народ никогда не забудет этого русского парня, который отдал жизнь за безопасность своих армянских друзей и ради мира на нашей земле. Его имя навсегда останется в нашей памяти как символ человеческой доброты и самоотвер​женности.
Председатель районного
Совета молодежи — В. В. Тунян».
*    *    *
«Астраханская область, Камызякский район, с. Комаровка Семье Андреева Е.В. Население Горисского района глубо​ко скорбит по поводу трагической гибели Вашего любимого сына Евгения. Остава​ясь верным присяге, он до конца выпол​нил свой солдатский долг. Память о нем навсегда останется в наших сердцах. Председатель Горисского районного Совета депутатов -Р.А. Алексанян».
...Да, на развалинах Союза нерушимо​го республик свободных собирать нам и собирать всё доброе, что было в нем. По камушкам. Память о погибших - тоже.
О сколько было подвигов на свете!.. Они уже в преданья отошли. Из уст в уста их повторяют дети На всех материках большой Земли. И будут повторять из уст в уста. И в каждом этом подвиге незрима Своя и глубина, и высота. И красота своя неповторима. Но из всего того, О чём мы слышим, И из того, что мы вершим пока, Солдатский подвиг я считаю высшим И самым бескорыстным на века.
Фазу Алиева. Народная поэтесса Дагестана       ^
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Чтобы помнили.
БАБАЕВ Полат Илхам оглы
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Родился 26 июня 1975 года в селе Комаровка Камызякского района Астраханской области. Камызякским РВК призван в армию 10 июля 1993 года. Погиб 25 ноября 1993 года. Дагестан, г. Каспийск. Награжден нагрудными знаками «Отличник погранвойск» I и II степени.
ЕГО ЧЕЧЕНСКАЯ ВОИНА
Для Полата она начнется на боевом посту у турбазы «Приморская» под Каспий​ском. Начнется за год до того, как взметнется пламя «горячей точки» со скорбным для российских матерей названием - Чечня. Короткая, в несколько минут, но это будет его война за Россию, ее целостность.
Из приговора военного суда Северо-Кавказского военного округа от 27 марта 1995 года
«...Осуществляя задуманное, Омаров, бывший сослуживец Полата, и Кардашев вооружились автоматами с заряженными боевыми патронами магазинами, а также ножом, изготовленным по типу «финского», в 22-ом часу ночи 25 ноября 1993 года приехали на территорию учебного центра войсковой части 2062, расположенной на турбазе «Приморская», вблизи города Каспийска, где напали на часового поста №3 рядового Бабаева. Омаров, направив в грудь часового ствол автомата, потребовал передать ему свое оружие. Отказавшись выполнить требование нападающих, часо​вой Бабаев оказал им сопротивление, вступив с ними в борьбу. В ходе её Омаров, с целью убийства часового и облегчения завладения его оружием, произвел из автомата около 6 выстрелов. Тем не менее Бабаев смог отвести в сторону ствол автомата. В это время Карда шев, преследуя те же цели, что и Омаров, дважды ударил часового Бабаева ножом, а затем, подставив «подножку», повалил Бабаева. После этого Омаров расстрелял Бабаева в упор четырьмя выстрелами из автомата.
...От полученных телесных повреждений рядовой Бабаев скончался в лечебном
учреждении».
*    *    *

«Астраханская область, Камызякский район, с. Семибугры.
Бабаевой Валентине Александровне,
Обухову Виталию Павловичу.
Уважаемые Валентина Александровна и Виталий Павлович. С прискообием т.
Чтобы помнили...
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общаем Вам, что ваш сын - Бабаев Полат Илхам оглы - 25 ноября 1993 года погиб при выполнении служебных обязанностей.
Полат мужественно сражался с вооруженными бандитами, которые пытались завладеть его оружием. В результате жестокой схватки Полат был ранен и скончал​ся в больнице.
Командование части, семьи военнослужащих, весь личный состав погранич​ного отряда глубоко скорбят по поводу его безвременной кончины и выражают соболезнования Вам, Валентина Александровна, Виталий Павлович, всем родным и близким.
Имя Вашего сына и его подвиг навсегда останутся в наших сердцах.
Командир войсковой части 2062 подполковник В. Одинцов. 29 ноября 1993 года».
Строки из писем Полата
«Здравствуйте, мама и отец! Пишет вам ваш защитник Полат. У меня все хоро​шо. Половина ребят записались поехать в Армению. Им наговорили, что там хоро​шо платят, вот и побежали. Хотя бы о родителях подумали. Как у вас дела? Что там новенького в Семибуграх? Не волнуйтесь за меня.
Полат. 14.09.93 г.».
*    *    *
«Мама, папа, здравствуйте! Это я, ваш сын Полат. Соскучился по дому, по вам. Сейчас бы в наши Семибугры, поработать. Руки просто чешутся.
...Вы не огорчайтесь, если письма приходят редко. Все у меня в норме. Не надо беспокоиться. Передавайте привет всем, особенно деду.
Пишите. Полат. 3.11.93 г.».
Валентина Александровна Бабаева - мать Полата
-
Разве думала, что вот так получится? Каждая мать живет надеждой: отслу​
жится сын, вернется.
Он у нас родился в селе Комаровка Камызякского района. Рос смышленым, крепеньким. В школу пошел, когда семья в Семибугры переехала. Любил биоло​гию, химию, математику. Окончил 9 классов, поступил в Камызякский сельскохо​зяйственный техникум. Вроде бы с желанием поступал, но через год примерно ушел. Понял, это не по нему. Работать начал. Тут и в армию.
Выделялся среди сверстников. Высокий, сильный. Глаза большие, как черно​сливины, брови густые. Песнями Виктора Цоя увлекался. Когда его погибшего при​везли, мне ребята передали кассету с записью. Полат поет песню «Солнечный го​род». Хорошая песня.
Письма писал небольшие, но такие нежные! Все спрашивал, как мы здесь жи​вем, что нового в селе. Попал сразу в «учебку». Это Дагестан, город Избербаш. Нормально все по службе складывалось. Не верилось. Ведь войны-то не было. А может быть была, умалчивали. Теперь понимаем, что она там уже разгоралась.
Клара Турешева - завуч по воспитательной работе Семибугринской средней школы
-
Как жалко ребят! Молодые, красивые. В памяти учителей они с первого клас​
са. Двое наших выпускников погибло. Сабиржан Курманов - в Афганистане, а
Полат - на Северном Кавказе. Сабиржан в мае 1980 года. Улицу в селе в память о
нём назвали.
Чтобы помнили...
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Вообще за наше село немного обидно. Тяжелая судьба у него. Перед Великой Отечественной войной здесь жило около тысячи человек. Сейчас у сельского Сове​та памятник. На нём почти двести фамилий. На столько осиротила война наши Семибугры. Нет дома, в который не пришла похоронка. Шесть сыновей было у Степана Павловича и Матрены Ивановны Каширских. Вернулись только двое. Это боль, это горе. И подвиг простой русской семьи.
На примерах подвигов своих сельчан, подвига Сабиржана Курланова, Полата Бабаева мы и воспитываем своих ребят.
У нас, пусть простенько, но оформлен уголок Памяти. Здесь фотографии, пись​ма, документы, награды погибших. Все это ребята собрали сами. Ходили в семьи погибших. Каждый школьник должен знать, за что умирали на фронтах Великой Отечественной, в Афганистане и в Чечне их деды, отцы и братья. Это важно, это необходимо, если мы хотим воспитать настоящего человека, готового к самопо​жертвованию ради России.
В записной книжке, которую привезли в родительский дом сослуживцы Полата, есть стихи:
Рыдает мать и, словно тень,
Стоит отец -
Ведь он для них
Совсем, совсем ещё юнец.
А сколько их,
Не сделав в жизни первый шаг,
Домой пришли
В солдатских цинковых гробах...
...Полат Илхам оглы. Короткая жизнь, короткая молодость и мгновения подвига. Ноябрь, 1993-ий...
Первое скорбное эхо Чечни на земле астраханской. Впереди большая война. На годы...
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КИРНОСОВА
— мать Дениса Кирносова,
Анна Григорьевна      погибшего в Чечне
Для матери нет большего горя, чем потерять своего ребенка. Холодеет душа, рушатся надежды. Жизнь становится бессмысленной, пустой.
На этой войне остался мой сын Денис. Таких, как я, к сожалению, в России много. У нас у всех вряд ли когда-нибудь высохнут слезы. До могилы оплакивать нам невосполнимые утраты.
И когда сегодня слышишь, что вновь гибнут наши сыновья, в сотый, тысячный раз задаешь вопросы: «Зачем? Ради чего? Кому это нужно?» Пока мы не находим на них ответов.
Сжимается сердце, холодеет душа. Я прошу вас, люди: берегите своих детей! Это наша жизнь. Это будущее России!
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САВИН Александр Александрович
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Родился 8 сентября 1975 года.
Ахтубинским РВК
Астраханской области
4 марта 1994 года призван в армию.
Погиб 20 декабря 1994 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
РОСТОЧЕК ФИНИКА НА ПАМЯТЬ О СЕБЕ
Письмо матери Александра - Нины Александровны
«Мой сын, Саша Савин, погиб в Чечне в ночном бою у станицы Петропавлов​ская. Вместе с ним погибли еще одиннадцать солдат и их командир. Когда тело моего ребенка доставили домой, я узнала, что у Саши было семнадцать пулевых ранений. Боль моя, как и боль других матерей, потерявших своих сыновей в этой непонятной войне, никогда не утихнет. До сих пор никак не могу поверить, что моего Саши, жизнерадостного, самостоятельного крепыша, который толком-то и повзрослеть не успел, нет в живых.
Недавно я получила письмо из редакции журнала внутренних войск «На бое​вом посту»:
«Уважаемая Нина Александровна!
Примите искренние и глубокие соболезнования от коллектива редакции жур​нала в связи с гибелью Вашего сына Александра при исполнении служебных обя​занностей в Чеченской Республике. Чеченская война затронула судьбы многих на​ших друзей, сослуживцев. И мы не можем оставаться в стороне, делая вид, что ничего страшного не происходит. Мы считаем делом чести и служебного долга увековечить память тех, кто погиб на этой войне. Мы стараемся, чтобы ни одно имя погибшего солдата и офицера не было предано забвению.
Сейчас коллективы журнала и газеты «Ситуация» проводят работу по созданию Книги Памяти военнослужащих внутренних войск, погибших при исполнении слу​жебного долга. В эту книгу будет внесено и имя Вашего сына. Мы понимаем, как трудно сейчас читать Вам эти строки, и все-таки во имя светлой памяти о всех погибших мы просим оказать нам посильную помощь в сборе материала. Вышлите, пожалуйста, свои воспоминания о нем.
С уважением, корреспондент журнала капитан Сергей Колесников».
...Нина Александровна с благодарностью за светлую память о своем сыне вы​полнила просьбу коллектива редакции. Ее воспоминания опубликованы в одном из майских номеров газеты «Ахтубинская правда» за 1997 год. К печати они подготов​лены корреспондентом З.Хусановой.
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«...Перебираю письма сына, присланные из армии, - вспоминает Нина Алек​сандровна, - замечаю, как он взрослеет, становится сильнее, а вижу его совсем малышом с большими зелеными глазами.
Саша родился 8 сентября 1975 года. Стояла ласковая, теплая осень, самое ее начало. Деревья даже еще желтеть не начали. Родился крепышом. Сразу требова​тельно запросил есть. И потом всегда, приходя из детского сада, из школы, с рабо​ты, первым делом говорил: «Мамуля, я пришел. Что кушать?»
Рос общительным, любознательным, добрым мальчишкой. Помню, смотрит на меня и удивленно спрашивает: «Как же ты не знаешь? Ты же мама, ты все должна знать!» Это если я не могла дать ответ на его бесконечные вопросы.
Учился в средней школе №2. Дети его любили. И в детском саду, и в младших классах всегда был признанным лидером.
Саша очень любил свою воспитательницу - Мейлуте Пиевну Шух. Уходя в армию, зашел попрощаться и подарил ей чайный сервиз, который она до сих пор бережет. И первую учительницу - Нину Андреевну Овчинникову -  очень любил.
Саша ушел из школы рано - после девятого класса. Кроме него, у меня росли две дочери. Воспитывала детей одна, и сын как настоящий мужчина взялся мне помогать. Устроился на работу в СП, хорошо зарабатывал, никогда не забывал делать подарки бабушке, сестрам. Баловал нас.
Он очень любил жизнь. У него было столько друзей, что я и пересчитать никог​да не могла их толком. Хороший спортсмен. Отлично стрелял, семь лет играл в гандбольной команде, любил читать.
Когда пришла пора идти в армию, у нас и мысли не было, чтобы как-то освобо​дить его от службы. Саша всегда считал, что это - долг каждого мужчины. Даже отказался служить рядом с домом, в Капустиноярском гарнизоне, хотя ему в воен​комате это предлагали. Говорил, что ребята засмеют, мол, маменькин сынок. Дома, считай, служит.
Вот так и попал он на службу в войска спецназа, в Ставропольский край. Шла весна 1994 года. Разве могли мы подумать, что через несколько месяцев нашего Саши не будет в живых, что он погибнет, едва успев встретить свое 19-летие?
Саша погиб 20 декабря 1994 года. Я бережно храню его немногочисленные письма из армии и его орден Мужества.
Когда я вижу; как иногда безумно распоряжаются своим здоровьем и жизнью молодые - дерутся, употребляют наркотики, мне хочется кричать.
Уходя в армию, Саша за прощальным ужином съел два финика, а косточки закопал в цветочный горшок. Спросил меня: «Мам, как думаешь, вырастут?» «Не знаю», - ответила я. Один все же дал росток, который довольно быстро окреп и вытянулся. Сейчас уже деревце. Это память о Саше.
Очень хочу, чтобы другие матери никогда не пережили того, что выпало на мою долю и на долю тех матерей, чьи дети не вернулись домой живыми.
На поминальном столике, после похорон Саши, я нашла вот эти стихи:
Еще не стихла боль Афганистана, Еще в плену томятся сыновья, А у России вновь открылась рана С названием пронзительным - Чечня. Туда, как в бездну, гонят эшелоны, Вновь погибать мужчинам на Руси. А вслед летят родительские стоны: «Прости их, Господи! Помилуй и спаси».
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КЛЫКОВ Александр Юрьевич
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Родился 24 сентября 1973 года в станице Никольской бывшей Чечено-Ингушетии. В армию призван 7 января 1994 года Ленинским РВК г. Астрахани. Погиб в первый день нового 1995 года под Грозным. Награжден орденом Мужества (посмертно).
Эх, что же это у нас с вами за страна? Как осмыслить, каким аршином измерить то, что творится в ней? Не понять нашему уму - ее сограждан, чужака - тем более.
Надо же, о гибели своего сына в Чечне российская мать - Тамара Александ​ровна Клыкова - узнает из сообщений... Марокканского радио!!! Три месяца мота​лась она с мужем Юрием Петровичем и дочерьми по моргам госпиталей, разыски​вая его тело. Три месяца! Ей врали, что жив, сейчас на полигоне, что «без вести пропавший...». Она верила, надеялась. Наконец, нашла. С трудом опознала. При​везла домой, похоронила 18 апреля 1995 года, на свое шестидесятилетие.
· Старшая дочь Галина живет в Марокко, - вспоминает Тамара Александ​ровна. - Окончила наш рыбвтуз, вышла замуж за гражданина этой страны, хорошо живут. Я довольна. Звонит оттуда: «Мама, Саши нет, он погиб. У нас по радио сообщили, что одна чеченка собрала у валяющихся убитых солдат документы и каким-то образом передала марокканцам. Там были и Сашины». Это уже в начале марта 1995 года. Потом сама прилетела из Марокко, и мы поехали искать Сашу.
· Вначале в Майкоп, где стояла их бригада. О нём много говорили и по радио, и по телевидению. Приехали 30 марта 1995 года. Там уже почти все новые офицеры и солдаты. Были еще раненые. Они сказали, что их в Моздоке под Новый год посадили утром в вагоны и отправили на перевал. На какой - не помню. Саша был гранатометчиком. Он находился на БМП. Отправили в Грозный. Сажали в вагоны кого куда. Ребята не были вооружены как надо. Все в спешке. И вот их, таких, под Грозным встретили чеченцы шквальным огнем. Это на Новый 1995 год.
...Из Майкопа с дочерью отправились в Моздок. В комитет солдатских матерей там каждый вечер приходили представители военных округов и сообщали: кто по​гиб, кто «без вести пропал». Здесь про Сашу мы ничего не узнали. Поехали в Рос​тов. Утром пошли в морг госпиталя. Здесь было уже его личное дело. Первый день весь проплакали. На другой день показали по компьютеру солдата под номером 78. Вроде бы он. Похож. Компьютерщик говорит - нет. Это Савельев. Опять сердце болит. Утром пришла рано-рано. Говорю: «Покажите мне еще раз №78». Мы с дочкой долго рассматривали. Нам принесли пакет с его вещами. Я как открыла... Кусочек рубашки, которую он забрал с собой, когда в ноябре в отпуск приезжал,
141

Чтобы помнили..
[image: image154.jpg]



шерстяного носка... Ему их бабушка связала... И когда нам показали, что от него самого осталось... Голова, во​лосы сохранились... Родинки на лице. Постояли немного. Разреши​ли потрогать. Положили в гроб. Привезли домой. Хоронили как раз на мое шестидесятилетие. Подарок матери...
Десятого июня 1995 года «Ком​сомольская правда» опубликовала материал с фотографией солдат ле​гендарной, иначе ее не назовешь, 131-й Майкопской бригады, в которой гранатометчиком служил Александр Клыков. Как сообщалось в Книге Памяти, подготовленной ее сотрудниками, «...бригада пер​вой попала в самое пекло. В ад, устроенный отмечающим в ту ночь день рождения министром обороны. Бригада была самым боеспособным подразделением Северо-Кавказского военного округа. Она не сдалась. Не отступила, полегла».
Потом госдумовские депутаты на глазок считали валявшихся на улицах Грозно​го «солдатиков» и возмущались с телеэкранов.
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Потом о «солдатиках» забыли. ...И по сей день из личного со​става этой бригады десятки сол​дат и офицеров числятся в спис​ках «без вести пропавших».
Возможно, кто-то, всматри​ваясь в лица ребят на этой фо​тографии, найдет своего «солда​тика». В семье Клыковых до сих пор не могут определить точно: он или не он - солдат на пере​днем плане в нижнем ряду - их Александр? Мы обращаемся ко всем, кому дорога память о пав​ших земляках: помогите Тамаре Александровне и Юрию Петро​вичу.
Каждый Новый год для Клы​ковых окрашен скорбью и печа​лью. На столе стакан вина, на​крытый хлебом, в углу - поми​нальная свеча. Такого Нового года не хотелось бы желать ни одной семье.
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УРВАНЦЕВ Юрий Александрович
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Родился 30 июля 1975 года
в г. Астрахани.
В ноябре 1993 года Советским РВК
призван в армию.
Погиб 2 января 1995 года.
Это был первый и дай Бог, чтобы остался последним по своей необычности, «Урок мужества» за все годы работы средней школы №19. Приуроченный ко Дню защитника Отечества, он превратился в день памяти Юрия Урванцева, сидевшего вон за той крайней партой слева.
В классе строгая тишина. Взволнованные голоса ребят. А сам он глядел на них с фотографии на учительском столе. Камуфляжная солдатская форма, голубой бе​рет десантника, открытое, успевшее посерьезнеть, лицо. На нем еще сохранились едва уловимые черточки Юрки с Краснодарской. Взглядом словно хотел сказать: «Мужайте, мальчишки! Жизнь интересна. Даже если такая короткая».
Александр Иванович и Зоя Александровна - родители Юрия
-
Что теперь рассказывать?.. Нет у нас его. Перебираем письма, благодарнос​
ти, Почетные грамоты - все видим его живым.
После школы пошел в ПТУ-15. Захотел стать поваром. Все говорил: «Я, мама, такие блюда буду готовить - пальчики оближешь». Из ПТУ получили благодар​ность за хорошее воспитание.
Занимался спортом. Играл в футбол, в секции каратэ, дзюдо ходил вечерами. В жизни всегда был с юмором.
Погиб с первого на второе января 1995 года. Нам сообщили об этом. Долго искали его. Куда только не обращались!.. Нашли тело в Ростове, в рефрижераторе. Привезли нам его 29 января. Больно, очень больно. За что такие молодые погибли?..
Из школы ребята приходят. Его одноклассники - Коля Кухаркин, Дима Соловь​ев. Девчата приходят. Все помнят нашего Юрия. Спасибо им. Каждый год приезжа​ет к нам сослуживец его - Саша Лисицин.
Лисицин Александр Сергеевич - пулеметчик 2-ой штурмовой роты
—
Служили мы в Питере. Под самый Новый 1995 год отправили в Грозный.
Юрий был пулеметчиком 1-ой штурмовой роты, я - второй. На штурм в Грозный от
нас ушло семь БТРов. Вернулось только два. На одном из них привезли Юрия.
Хороший был и солдат, и человек. Сейчас у меня растет сын. Назвали в честь Юрия.
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КИРНОСОВ Денис Павлович
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Родился 26 декабря 1974 года
в г. Ахтубинске Астраханской области.
В ноябре 1993 года призван в армию.
Погиб 2 января 1995 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
...Это последнее письмо Дениса из «горячей точки».

Анна Григорьевна и Павел Алексеевич Кирносовы -родители Дениса
«Прежде всего наша сердечная родительская благодарность и низкий поклон Комитету солдат​ских матерей за эту Книгу Памяти о наших сыновьях. Нет большего горя, чем вот так терять своих детей. Эта война отняла у нас Дени​са. Что о своем ребенке может сказать мать или отец?.. Плохое вроде бы не помнится, а хорошее - всё перед глазами.
Рос болезненным. Сто​ял на учете как астматик. Не думали, что пойдет слу​жить. Но с годами окреп. Учился в школе №6. Зани​мался спортом. Потом - в СПТУ - тоже увлекался им. Ходил в кружок парашютистов. Очень любил жизнь, имел много друзей. Перед призывом заявил: если даже узнают в военкомате, что не снят с учета астматиков, все равно убежит в армию.
Службу начал в Калаче-на-Дону Волгоградской области. Когда мы приехали в
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его часть на принятие присяги, ротный командир старший лейтенант Д.М. Бикунов рассказал, что из-за Дениса ротные даже поссорились между собой. Каждый хотел взять к себе.
В письмах на «дедовщину» не жаловался. Чувствовалось, что служба у него идет нормаль​но. По дому, конечно, скучал. По природе очень ласковый. Сочи​нял стихи, любил рисовать. Что-то нарисует или сочинит - в кон​верт и нам, домой. Все бережно храним. Это память о нем.
31 ноября, как писал нам Де​нис, их отправили в резервную часть в Моздок. На Новый год уже в Чечне. Сослуживцы рассказали, что второго января он был ранен - оторвало руку. И даже тогда помогал снимать ребят с подбитого БТРа. Просил, чтобы ему сохранили руку. В это время по ним открыли огонь, и Дениса убили.
Посмертно награжден орденом Мужества. Только ведь нет его, живого...
Можно было бы рассказывать и рассказывать о сыне. Странно как-то устроено в жизни. Из нее уходят лучшие. Денис успел посадить деревья, он любил это де​лать... Построил сам небольшой дачный домик. Играл неплохо на гитаре, очень любил девушку по имени Лена. Перед армией сходил с ребятами в церковь.
И для нас, и для каждого отца с матерью, у которых остались ребята на этой проклятущей войне, нет больше горя, чем потерять детей. Без них опустошается душа, жизнь теряет смысл. Берегите детей - это наша надежда.
С искренней благодарностью к Комитету солдатских матерей области за память о наших мальчишках>ч
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Ничто не удержит мать: ни блокпосты, ни бездорожье, ни стрельба.. Добралась-таки, добралась. Увидела - живой. Можно вздохнуть и чуть-чуть улыбнуться.
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БАШКИРОВ Василий Александрович
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Родился 22 января 1975 года в г. Астрахани.
Призван в армию 5 марта 1994 года
Кировским РВК.
Погиб в Грозном 4 января 1995 года
при штурме президентского дворца.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
О войне наших отцов с фашизмом в Великую Отечественную мы знаем все. Или почти все. О войне их внуков, в эту чеченскую, еще многое предстоит узнать. Но даже то, что знаем, — ужасно. Это ужасное постоянно ставит множество вопросов. Матери, чьи сыновья остались там, на площади «Минутка» в Грозном, среди скал Ведено, Бамута, Ханкалы, требуют ответов на них.
Татьяна Александровна Башкирова - мать Василия
- От бывшего министра обороны Грачева, нашего правительства, Президента Бориса Николаевича я хочу получить ответы на два вопроса: «Ради чего нужно было начинать эту бойню?», «Кто дал команду?» Мы таких парней загубили!
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Вася у меня рос хорошим сыном. Учился в 66-й средней школе. Неплохо учил​ся. После пошел в ПТУ-7 на токаря по дереву. Какие вещи вытачивал! Любо-дорого посмот​реть. Вазочки, подсвечники... Люди дивились.
После ПТУ работал на нашей судоверфи им. Кирова. Вместе на работу, вместе домой. Я маляр, он токарь. Все у нас связано с нашей судоверфью, ее поселком. Призвали-то в Свер​дловск, город Елань, а оказался в Чечне...
Строчки из последнего письма Василия
«Здравствуйте, мои дорогие! Мама, Воло​дя, моя маленькая любимая сестренка Иринка, Как хорошо, что вы у меня есть! У вашего сол​датика все нормально. Здоров как бык. Сейчас стоим в блокпостах на ингушской стороне. Как здесь красиво! Горные речки, водопады!.. Ка​кие горы! Живем в палатках. Постреливают, правда, иногда. Я недавно получил БМП. Хо​дит что надо! Говорят, что скоро поедем. Куда - не знаю.
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Письма ваши получил. Спасибо вам. Скоро смена на блокпосту. Целую всех. Иришку в обе щечки. Ваш сын Василий. 15.10.94 г.».
...Эх, Василий, Василий! Любуясь красотами Ингушетии с этого камня посредине шустрой горной речушки, не знаешь ты, сколько тебе отмерила судьба. ...31 декабря 1994 г. Грозный. Российские войска начали штурм.
«Комсомольская правда». 5 января 1995 года
«Россия вступила в 1995 год по колено в крови. Мы поднимали бокалы с шам​панским и желали друг другу счастья, а в Грозном в эти минуты умирали, умирали, умирали люди. Наши мальчишки, выросшие в новой «демократической» России, в свой девятнадцатый-двадцатый Новый год получали вместо подарков - свинец.
Они, мальчишки, валяются возле сгоревших танков и БМП уже пятые сутки, а их снимают на фото и на видео и тиражируют на экранах всего мира...»
...Лишь 20 января главная цель грозненского штурма будет достигнута - «дво​рец Дудаева» - здание бывшего обкома партии Чечено-Ингушетии - будет взят. Среди погибших в боях за него - Василий Башкиров.
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
- Не волнуйся, мама!.. Я вернусь...
(Из солдатского фотоальбома)
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ПЕТРЯШИН Алексей Геннадьевич
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Родился 17 июня 1974 года
в Астрахани.
Призван Кировским РВК
в январе 1994 года.
Погиб б января 1995 года
на Привокзальной площади Грозного.
Награжден медалью «За отвагу».
До счастливых минут «дембеля» ему оставалось всего шестьдесят дней. В мыс​лях был уже дома, среди родных и близких. Уже строил планы: где работать, учиться. Были и о семейных делах.
Судьба распорядилась иначе. Под б-е января после штурма федеральными войсками «белого дома» на центральной площади «Минутка» подразделение, где служил младший сержант-разведчик Алексей Петряшин, выдвинули в район же​лезнодорожного вокзала. Здесь и получит он автоматную очередь.
...Странная штука - человеческая судьба. Добрая ли, злая ли, гоняется за каж​дым из нас. Кому поставит черную отметину, кого озарит яркой звездой упоитель​ного счастья. И мы, люди, еще долго будем ухищряться, чтобы не встретить злую, а добрую - ухватить, да покрепче. Он не ухватил добрую. Злая нагнала его.
После восьми классов поступил в Астраханское речное училище на электроме​ханическое отделение. Учился с удовольствием. Практику проходил на судах заг-ранплавания. По окончании - завод им. XXX годовщины Октябрьской революции. Работал мотористом на судне. Мечтал поступить в институт. Только ведь человек предполагает, а судьба...
В августе 93-го пришла повестка. Он в рейсе. Вернулся - возбуждают уголов​ное дело за уклонение от воинской обязанности. Кому из военкомовцев было по​нять, что прямо с рейса поступит он на экономическое отделение Горьковского института водного транспорта.
В итоге 29 декабря 1993 года «слушается дело...» и дают будущему солдату год - условно. В институте, узнав об этом, отчисляют из студентов, с работы увольняют. А б января 1994 года - он уже командир отделения бронетанковых войск.
- Девятого января 1995 года, - вспоминает мать, Нина Павловна, - пришло письмо. Пишет, что уже в Осетии. Все так и оборвалось. Значит - Чечня. Сердце материнское не обманешь. Шестого февраля привозят гроб с телом. От ротного ко​мандира узнали, что еще 2-го декабря их отправили прямо в Грозный. 31-го декабря ему вручили медаль «За отвагу». Первого января был ранен в шею, но остался в бою. Когда командир взвода был тяжело ранен, Алексей остался за него, б-го января, при​крывая высадку десанта, был убит... Гроб с его телом привезли на мое сорокалетие...
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Мудрые и обязательные дяденьки из военкоматов. Надо же, умудрились после того, как был поставлен на городском кладбище памятник, прислать парню повес​тку о призыве в армию... Опоздали. Как же вы так?.. Как же?
...Эх, судьба, судьба... И хотя не убежишь от тебя, не убережешься, а бессильна ты перед памятью о самом дорогом.
Для родных, близких он остался навсегда просто Алешкой. Шел ему двадцать первый год...
По письмам Алексея, воспоминаниям о нём его дядя - автор и составитель этой Книги Памяти Борис Водовский написал стихотворение. Наш земляк - ком​позитор Ефим Круглое сделал его песней.
ПИСЬМО К МАТЕРИ
Где-то в России звездные гроздья, Нежатся яблоки в спелой росе. А здесь у нас, на улицах Грозного, Прячется смерть на «ничьей» полосе. Пишу тебе, мама, - до боя осталось, Быть может, каких-нибудь четверть часа И так захотелось - самую малость -В твои заглянуть с грустинкой глаза. Ты уж прости - вчера по стакану За друга подняли... Не наша вина, Что нет тридцати, но после Афгана Это его - вторая война. Не наша вина. Мы все понимаем, Кому-то нужны мы в этих годах, И потихоньку убивать привыкаем. От собственной смерти всего в двух шагах. Когда-нибудь люди вспомнят об этом И горечь утрат им сердца опалит. Скажут: служили разменной монетой, Когда был на разум такой дефицит. Наталье скажи, пусть запомнит подруга... Приеду — женюсь, и хозяйкою в дом. Сын народится - по имени друга, Погибшего здесь, его назовем. Кажется, все... Дымовую завесу Поставили наши в предутренней мгле. Если уж что - доставят спецрейсом Черным тюльпаном на сером крыле. Только ты знай - твой Алешка живучий. Приеду - увидишь - здоровый, живой. Не упадет с нашей ивы плакучей В ладони твои росинка слезой. ...Где-то в России звездные гроздья, Нежатся яблоки в спелой росе... Я не хочу, чтоб на улицах Грозного Пряталась смерть на «ничьей» полосе.
"
.ила
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МАЙГУЛАКОВ Мурат Джамбулович
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Родился 19 июня 1975 года в с. Марфино Володарского района Астраханской области. Призван в армию 4 марта 1994 года Володарским РВК. Погиб 7 января 1995 года. ]    Посмертно награжден орденом Мужества.
...Вспомните песню на слова народного поэта Дагестана Расула Гамзатова:
Мне кажется порою, что солдаты, С кровавых не пришедшие полей, Не в землю нашу полегли когда-то, А превратились в белых журавлей. Летит, летит по небу клин усталый, Летит в тумане на исходе дня. И в том строю есть промежуток малый, Быть может, это место для меня...
Нет, не знал мудрый Расул Гамзатов, что сложенная им песня в память о пав​ших на Великой Отечественной наших дедах и отцах станет сегодня своеобразным гимном памяти для их внуков, погибших в «горячих точках» российской земли. И для Мурата Маигулакова - парня из, считай, приморского села Марфино нашей области.
- С детства мечтал стать шофером, - вспоминает его мать Айман Избасханов-на. - Кто где машину, трактор поставит у соседей - сейчас же в кабину, и за руль. Глазенки так и светятся. Ругала его: не лазь в машину!.. Еще любил играть в войну. Понаделают деревянных автоматов и день-деньской гоняются друг за другом по селу...
...Странно устроено - мать дает жизнь сыну ради жизни. Он чуть подрос -бредит оружием, бредит войной.
Впрочем, его поколение, да и не только его, жило под впечатлениями закон​чившейся войны в Афганистане.
По сельским улицам ходили парни в голубых беретах и камуфляжных фор​мах. Как завидовала им сельская сопляшня! Сверкающие на солнце ордена, меда​ли, значки... Они еще не знали, что некоторым из них судьба отмерила Чечню. И он - Мурат - не знал. Где ему было знать, что мартовским днем девяносто чет​вертого призовет мать-Россия исполнить гражданский долг. Что ему, уже механи​ку-водителю бронетанковых войск, придется на своей боевой машине гасить че​ченскую «горячую точку»... И погибнуть 7 января 1995 года в ее пламени в девят​надцать с половиной лет...
Чтобы помнили...
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...Как правдивы, как горьки слова песни мудрого горца:
Летит, летит по небу клин усталый, Летит в тумане на исходе дня. И в том строю есть промежуток малый, Быть может, это место для меня.
...Говорят, что из песни слов не выкинуть. А так хочется. Те, что о пустом месте в журавлином клине. Вы - чер - кнуть! Потому что оно, возможно, опять кому-то уготовано. Кому?..
Да, сразу всю жизнь
Отдают в этот миг раскаленный.
И детство, и юность,
И к старости путь отдаленный...
Герой свою жизнь,
Как вселенную, в жертву приносит -
На чашу весов
Все мечты, все сокровища бросит.
И зори, и звезды,
И свет из родительских окон,
И даже любовь,
Что так трепетно в сердце берег он.
Фазу Алиева. Народная поэтесса Дагестана
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нцев
КИСАХАНОВ     —   ученик 10«б» класса
Азамат
СОШ села Н.-Тузуклей, 2.02.2003 г.
...Афганская, другая какая война - это боль. Которая никогда не стихнет в наших сердцах. Она уносит человеческие жизни. И я хочу выразить соболезнование семь​ям погибших. Они вырастили достойных сынов Отечества, которые не побоялись заглянуть смерти в глаза.
Говорят, что время лучший врач. Я еще молод и, возможно, еще не совсем испытал это. Но все равно - память о погибших навсегда останется с нами. Со мною тоже.
После школы мечтаю стать военным и быть таким, как те, что отдали свои жизни за Россию. Это ответственно, знаю, но это высшее предназначение мужчины - быть надежным защитником Отечества.
И пусть будут прокляты войны. Пусть будут прокляты те, кто затевает их. Конеч​но, я не имею права осуждать их. Но в них нет ничего святого и человеческого.
Спасибо создателям этой Книги Памяти и, дай Бог, чтобы таких книг вообще не было больше.
Наши деды и прадеды в Великую Отечественную войну воевали за правое дело. А за что сложили головы мои молодые современники? Они не отступили перед врагом, до конца были верны долгу и присяге.
Вечная память погибшим! Мы помним каждого из них.
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МУСТАФИН Данияр Ильясович
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Родился 27 января 1975 года в с. Верхние Колки Володарского района Астраханской области. Призван в армию 4 марта 1994 года Володарским РВК. Погиб 7 января 1995 года при штурме президентского дворца. Награжден орденом Мужества (посмертно).
...Лишь в понедельник, 6-го февраля 1995 года, боевики были выбиты из Гроз​ного. В нескольких кровопролитных штурмах, начатых еще в новогоднюю ночь за Совмин, «дворец Дудаева», Центробанк, железнодорожный вокзал, погибли тыся​чи российских солдат и офицеров. Мир ужаснулся, увидев растиражированные телевидением кадры кинохроники чеченских событий. Со времен Великой Отече​ственной он еще раз на мгновение замер.
...Окоченевшие, засыпанные снегом трупы наших россиян в центре чеченской столицы. Их не убирают уже несколько дней. Слизывая льдистые сгустки челове​ческой крови, рыщут между ними бездомные голодные собаки. Они рычат на фото​корреспондентов, на солдат, что грузят трупы на бронетранспортеры, на невесть откуда прорвавшихся через блокпосты к этому побоищу матерей в поисках своих сыновей.
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Телекамера медленно крадется зор​ким оком вдоль площади «Минутка». Оторванная рука, все еще сжимающая автомат. Несколько «федералов» связы​вают за концы кусок брезента. В нем все, что уцелело от человеческих тел. Один из них поднимает развороченную каску. Внимательно осматривает и швы​ряет под ноги фотокорреспонденту.
Все это на фоне обвалившихся эта​жей Совмина, того же дворца Дудаева с дымными зализами пожарищ на окон​ных и дверных косяках, обгоревших танг ков, БМП, паутины оборванных прово​дов, закрученных в крутые спирали трамвайных рельсов...
Глядя на все это, думается: чего сто​ит человеческая жизнь? И сам себе
152

Чтобы помнили...
отвечаешь - ничего. Она - мгновение, она - пыль, искра в ночи.
Вот здесь, в какой-нибудь сотне метров от президентского дворца оборвалась жизнь нашего земляка Данияра Мустафина. Оборвалась, посеченная множеством осколков.
Трудно об этом рассказывать матери. Отцу не легче. Зоря Елекеновна разложила на столе фотографии Данияра и вышла в соседнюю комнату. Тяжело.
Ильяс Султангалиевич взял ту, на которой сын еще учащийся Астраханского сельскохозяйственного техникума, и начал тихо...
- Я был первым и последним его школьным учителем. В этой Колкинской неполной средней школе работаю много лет. Когда учился Данияр, было где-то 100-120 ребят. Сейчас всего восемь. Вырождается село. Земли подтапливает Кас​пий. Осталось всего 28 дворов... Раньше было за сто двадцать. Это так, о селе. А о Данияре... Вспоминаю его школьные годы не как отец, а как учитель. Разные были ребята. Очень разные. Мой ничем не выделялся. Учился ровно, без особого напря​жения. Любил рисовать. Любил наше маленькое село, речку Чурку... Осенью она вся в лилиях. Они, как венок невесты. Данияр любил это время года... Я помню.
Когда девять классов окончил, поступил в Камызякский сельскохозяйственный техникум. Хотел стать и стал ветеринаром. Я был знаком со всеми преподавателями техникума. Они хорошо отзывались о нем.
Призвали в армию. Попал в Свердловск. Кто думал, что уже в июле 1994-го перебросят во Владикавказ и в ноябре окажется в Чечне? Вот как обернулось. У матери душа болит. По ночам плачет. Когда начались боевые действия, сами пони​маете, письма пошли реже. Потом совсем перестали приходить. Что случилось?
Седьмого января узнали, что Данияр погиб. Начал искать. Нашел в морге Рос​това. Это уже б мая 95-го. Под День Победы привез домой. Схоронили 10 мая на нашем кладбище.
Все хотелось знать о сыне. У меня есть друг в Калмыкии. Его сын во время штурма президентского дворца был там и видел, как горели танки, как потом, спустя много дней, подбирали погибших. У него даже были магнитофонные запи​си. И я узнал, как погиб наш Данияр. Обидно. Растет младший сын Дамир. Тоже душа болит. Данияр стоит перед глазами.
Сейчас, как я уже сказал, у меня в школе восемь ребят. Разные тоже... Смотрю на них и все хочу найти в каждом какую-нибудь черточку от сына... Иногда нахожу, иногда нет. Ребята приезжали из техникума. Теперь не наездишься. Дорога доро​гая. Письма присылают иногда. Село у нас маленькое. Все его знали. Думаю, что он был бы хорошим человеком. Глаза у него были добрые.
Над могилой героя ветер ласковый веет, Над могилой героя дерева зеленеют. Шелестящей листвой сплетаются... У могилы героя низко головы склоним.
Над могилой героя солнце, дождь или ветер, Над могилой героя вещий плач о бессмертье... И в бессонном дозоре память с совестью бродят -Благодарность людская путь к герою находит.
В.Игнатьева
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ИРИШЕВ Айбек Жаксымбаевич
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Родился в с. Бакланье Красноярского
района Астраханской области
10 декабря 1975 года.
Призван в армию 12 декабря 1993 года
Красноярским РВК.
Погиб в Грозном 7 января 1995 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
ГРОЗНЕНСКАЯ ТРАГЕДИЯ
Чтобы хотя бы мысленно представить ее, достаточно полистать страницы газет того времени, вспомнить полные горечи и боли информационные выпуски россий​ского радио и телевидения. Они начинались словом-выстрелом: Чечня.
31 декабря 1994 г. - суббота
5
января 1995 г. - четверг
14 января - суббота 18 января - среда 20 января - пятница
6
февраля - понедельник

Начало штурма Грозного.
Тяжелые бои на подступах к президентскому
дворцу и у железнодорожного вокзала,
Второй штурм Грозного. Президентский
дворец пока что у дудаевцев.
Федеральные войска заняли здание
Совета Министров.
Занят президентский дворец. Вокруг сотни
убитых.
Последний день штурма Грозного. Город взят.
Взят, чтобы б-го марта вновь отдать боевикам.
По данным различных информационных агентств, с начала штурма с обеих сторон, в том числе и мирных жителей, погибло от 7 до 35 тысяч человек.
В этой грозненской «мясорубке» погиб парень из села Бакланье - Айбек Ири-шев.
Из письма Айбека
«...Выпало свободное время, и пишу вам. Две недели как приехали с блокпоста. Подробности расскажу дома. Сейчас на плацу собирают «дембелей». Скоро и нас соберут. Уже послали за молодыми нам в замену. Сегодня приехала эстрадная группа. Вечером пойдем смотреть. Если можно, пришлите маленькую посылочку. Кормят нормально, но хочется домашнего.
До свидания. До новых писем. Хочу домой. Ваш сын Айбек.
28.11.94 г. - воскресенье».
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...Помнят Айбека в с. Бакланье. Его дру​зья, товарищи, в местной школе, в 25-м СПТУ Красного Яра, где учился на трактори​ста, боевые друзья шестой мотострелковой роты воинской части 66431. Для них он жив. Жив и для матери Нуржамал и отца Жак-сымбая. Все перед глазами - улыбчивый и добрый.
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МИХАЙЛОВ
—  военный комиссар
Владимир Андреевич       Астраханской области
Не оплакать, не объять скорбной памятью этих ребят, отдавших жизни за Оте​чество.
Страшно даже подумать: из жизни уходят молодые, здоровые, красивые и сме​лые парни - генофонд нашей страны. Большинство из них даже не испытали тре​петного чувства любви.
К сожалению, такие погибают первыми. Их совесть и честь не позволяют идти во второй шеренге.
Со страниц этой книги, как живые, встают перед читателем наши сыновья, вну​ки и братья. Вспомним и поклонимся им, как писал поэт Михаил Львов:
Всем миром, всем народом Поклонимся, поклонимся, друзья...
Горе матери, потерявшей своего сына. Это ее жизнь, ее кровь, ее страдания.
Пока бьется сердце живых, мы должны знать, что мать ждет сына всегда, даже если он ушел в сырую землю...
Сотни ребят ежегодно призываются в ряды Вооруженных Сил России из Астра​ханской области. Это те, кто здоров физически, кто не будет прятаться за спины других, кто считает, что служить в армии - это почетная обязанность каждого граж​данина. К чести астраханцев, сейчас таких большинство.
Мы, работники военных комиссариатов, всегда глубоко переживаем, когда видим, как принимают родители беспощадный удар судьбы, получая леденящие душу послания - похоронки.
Я обращаюсь к вам, ребята, ушедшие и не ушедшие в армию. Помните о по​гибших! Помните, что жизнь дается лишь раз и ее надо сберечь. Помните^ что идти на смерть - не значит умереть, это значит - выжить.
Поклонимся, вспомним...
Вечная слава и память погибшим!
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ДРЁМОВ Юрий Леонидович
Родился 19 июня 1962 года в г. Золочев Харьковской области Украинской ССР. В 1983 году окончил Харьковское высшее военное училище тыла МВД СССР. Умер от ран 26 января 1995 года. Чечня. Посмертно награжден орденом Мужества.
Добрый человек оставляет память о себе в мудрых делах, поступках, выстроен​ном доме, посаженном дереве, написанной книге. О нем не скажешь: прошел по жизни - наследил. Его след - глубокий, издалека виден другим.
Он, майор Дрёмов, не успел выстроить дом, хотя всегда мечтал об этом. Не успел написать книгу- А вот там, где проходил службу вместе с сослуживцами, посадил в военных городках своих частей немало деревьев. Шумят они сегодня на ветру в память о нем. Человеке и воине.
...13 января 1995 года. Колонны федеральных и внутренних войск стекаются к Грозному... Пробки на блокпостах. Сиротливо жмутся к обочинам дорог граждан​ские машины, беженцы с гружеными тележками, тачками, детскими колясками. На границе Ингушетии и Чечни колонну блокировали местные жители. Майор Дрёмов во избежание столкновения с гражданской машиной, будучи старшим БТР, скоман​довал свернуть в сторону. БТР сорвался с насыпи и перевернулся. 26 января 1995 года от полученных травм майор Дрёмов скончался в госпитале.
«Добрая память всегда светлая, сколько бы в ней не было подмешано горечи утраты, - напишет потом заместитель командира бригады внутренних войск по работе с личным составом в/ч 6688 полковник М.Б. Щепихин. - Все, кому по службе и просто в жизни доводилось общаться с Юрием Леонидовичем, знали его как грамотного, компетентного специалиста, отзывчивого товарища, готового всегда и во всем прийти на помощь.
В память о нашем товарище в комнате истории боевой славы части оформлена экспозиция».
...Да, в жизни всегда есть место подвигу. Великому ли, едва заметному, буднич​ному... Жаль, что цена ему порой - человеческая жизнь.
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АЗЕРБАЕВ Кадыргалий Утегенович
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Родился 4 июля 1975 года в с. Растопуловка Приволжского района Астраханской области. Призван в армию 20 ноября 1993 года. Морской пехотинец 876 особого десантного штурмового батальона Северного флота. Погиб 14 января 1995 года. Награжден орденом Мужества (посмертно).
БЕСТОВ Альтаир Шопенович
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Родился 5 июля 1975 года в с. Ленино Енотаевского района Астраханской области. Енотаевским РВК призван в армию 20 ноября 1993 года. Морской пехотинец 876 особого десантного штурмового батальона Северного флота. Умер в медроте 15 января от тяжелого ранения, полученного 14 января 1995 года. Награжден орденом Мужества (посмертно).
«ДРАЛИСЬ ПО-ГЕРОЙСКИ, ПО-РУССКИ ДВА ДРУГА В ПЕХОТЕ МОРСКОЙ...»
Была в годы Великой Отечественной войны песня, что начиналась этими двумя строчками. Она о мужестве, о доблести и дружбе двух морских пехотинцев, кото​рые в боях за Родину
«...Словно братья сроднились, Делили и хлеб, и табак. И рядом их ленточки вились В огне непрерывных атак».
И не хотелось, ой как не хотелось, чтобы она, эта песня, своеобразным мостиком перекинулась из той священной всенародной войны в эту необъявленную - чеченскую.
Чтобы помнили...
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В мирное время быть бы им хранителями северных рубежей нашего Отечества. А после того - Альтаиру водить отары по барханам степным. К этому приучила его мать Маркиш Сумагуловна, воспитавшая пятерых сыновей и столько же дочерей. Чабанила она в енотаевских степях почти полвека... Астраханская земля о ее былых успехах понаслышана. Кадыргалию пылить по проселкам на автомашине или за рычагами трактора распахивать поля...
Быть бы тому. Только занялась пламенем «горячая точка» - Чечня, болью обо​жгло всю Россию.
В их жизни много общего. И родились, считай, в один день, и призвали слу​жить в далекую Печенгу - тоже. Оказались в одной роте штурмового батальона Северного флота.
«Привет из «Спутника»!
Здравствуйте, дорогие родные! С приветом к вам я - Альта ир. Как ваши дела? Какие новости? Немного о себе. Жив и здоров. Погода только не очень хорошая. Бывают штормы. Все остальное по-прежнему. Несём караулы. Сегодня в 17.00 снова в караул. Вот такие дела.
В степи, наверное, хватает хлопот. К весне готовьтесь, к приплоду. Как там наши соседи-гуртоправы? Есть ли в степи сайгаки и лисы? Наверное, их все меньше и меньше. Как серые разбойники - волки? Урий, бегает ли твой «Иж-спорт»? И есть ли он у тебя? Не разбил? Чем занимаются сейчас Айтян и Вадим - мои сель -ские друганы? Всем им большой привет.
17 декабря начинается стодневка. Близится наш «дембель». Аж не верится. В общем, писать больше нечего. Пока. Целую, до свидания.
Альтаир.
30.11.94 г.».
Из последнего письма Кадыргалия
В родительский дом оно пришло 12 января 1995 г. 14 января Кадыргалий погиб.
«Здравствуй, моя дорогая мама! Пишет тебе твой сын Кадыргалий. Получил письмо от вас, которого так долго ждал. Мама, ты много написала про письмо от командира батальона, а о себе, нашей Растопуловке очень мало. Я хочу знать, как вы живете, чем занимается отец, как его здоровье. Как там моя дорогая бабушка? Почему она не пишет? Не болеет ли? За меня пусть не переживает. Все будет отлично.
Мама, дедушке, бабушке, дяде Рашиду и тете Рае передайте большой привет. Посылку не высылайте. Только, если сможете, пришлите носки теплые, перчатки, крем для рук. Купил себе форму на демобилизацию. Деньги брал у ротного -7 тысяч. Нужно вернуть.
Поздравляю Вас со старым Новым годом. Целую крепко.
Кадыргалий».
Из рассказа командира группы морских пехотинцев Григория Михайло​вича Замышляка, нашего земляка, Героя России. Это звание получил он за тот самый первый и последний бой Альтаира и Кадыргалия:
- Из Печенги нас подняли вечером 7 января, как раз на Рождество. К вечеру 8-го были уже в Моздоке. Одну роту посадили на «вертушки». Они успели улететь. Нашу задержали. С гор спустился туман. Ночевали прямо на аэродро​ме. Утром погрузились на КамАЗы, и на Ханкалу. Там одна рота ушла на блокпосты. Мы остались. Затем одну роту направили непосредственно в бой.
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За ней другую. Спросили комбрига Сокушева: «А мы?» Тот ответил: «На вас тоже хватит».
На следующий день, утром, опять на КамАЗы. Как раз уже старый Новый год. Перекинули в Грозный. Командир получил приказ: выдвинуться на исходные пози​ции.
Выдвинулись к 18 часам. Здесь уже находились остатки 33-го мотострелкового волгоградского полка. Они обрадовались. Подкрепление. Это была столовая Сов​мина. Верхний этаж сгорел. Задача стояла: выбить противника из здания Совмина. Рядом Центробанк. Напротив дворец Дудаева. Ночью разведка боем. Днем, после обеда, первая атака. Плотный встречный огонь. Понесли потери.
Для меня до сих пор загадка: как Вестов и Азербаев прошли вперед меня. Они по закоулкам этой столовой шли за мной... Когда я дал команду пересечь по одному двор, произошла накладка. Парни кинулись все разом. Если бы они поодиночке, таких бы потерь не было. В это время из разбитого окна второго этажа открыли огонь. Кто там был: наемник, чеченец - не знаю. Азербаева убило сразу. Попало в голову. Вестов получил тяжелейшее ранение. Пуля прокатилась по позвоночнику. Он еще одну ночь протянул. Принесли в медроту. Жалко. Под утро скончался.
Потери были большие. 20 человек убитых и раненых только в этом первом бою. 18 января наши бомбардировщики «долбили» дворец Дудаева. Кинули 4 бомбы. Одна досталась нашим. Погибло 8 человек. Все рухнуло разом. Хотя говорят, была команда уйти в укрытие. Мы не слышали. Радист был рядом со мной. Вероятней всего, дудаевцы глушили связь. Совмин мы взяли 19-го января. Утром... Жалко пар​ней... Жалко.
И в этом бою, и в боях за горные аулы, перевалы, безымянные сопки и высоты в каждом подразделении «федералов», войск МВД всегда одним солдатом было больше. Им была газета «Комсомольская правда». Когда в центре Грозного с бое​виками было покончено, она сообщила истинную правду о потерях морских пехо​тинцев-североморцев.
«Уважаемая Маркиш Сумагуловна!
Сегодня, 25июня 1995 г., на древней печенегской земле открыт монумент мор​ским пехотинцам-североморцам. Он открыт в память о тех, кто сложил свои голо​вы, выполняя воинский долг в ходе чеченских событий. В этот день мы чтим память и Вашего сына Альтаира Бестова, отдавшего самое дорогое - молодую жизнь за Отечество, за единство и будущее России.
Ваш сын Альтаир Вестов, чье имя высечено золотыми буквами на монументе, в боях действовал решительно и смело, являя при​мер доблести и от​ваги, достойный традиции флота России.
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пехоты склоняют головы перед светлой памятью и подвигом павших.
Верьте, уважаемая Маркиш Сумагуловна, они, и вместе с ними Ваш сын Аль-
таир, живы в нашей памяти.
С искренним уважением и наилучшими пожеланиями в Вашей жизни от командования и личного состава командир бригады морской пехоты подполковник Сокушев».
Аналогичное письмо получили Алима Утаровна и Утеген Сарсекович Азербаевы.
...Морские пехотинцы 876 особого десантного штурмового батальона Северного флота Кадыргалий Азербаев и Альтаир Бестов...
Как много схожего и совпадающего по датам в ваших коротких жизнях. Теперь в память о вас каждый год в один и тот же день - 14 января - будут гореть и поминальные свечи.
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Грозный. Январь 1995 года. Единственная в городе православная церковь. Боевики сделали её опор​ным пунктом против федеральных войск. Глумились над прихожана​ми, надругались над святынями. Следы войны на Храме и поныне
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АКИМОВ Сергей Александрович
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Родился 16 ноября 1975 года
в с. Старица Черноярского района
Астраханской области.
Призван в армию в январе 1994 года
Черноярским РВК.
Умер 16 января 1995 года
от полученных ран.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Он словно только-только спрыгнул с еще теплых, отшлифованных бороздами гусениц трактора. Степной ветер смахнул со лба его густые, выгоревшие за лето русые локоны, и он, Сергей, одарил вас взглядом, полным мальчишеской непос​редственности, доброты.
Таким и остался на фотографии, сделанной перед самым уходом в армию.
В нем было многое от нынешних сельских парней. Только вот это «многое» -личностное было пропущено через душу и сердце.
Александра Степановна Акимова - мать Сергея
- Сережа родился в с. Старица Черноярского района. Жил и учился в с. Черный Яр. Был добрым, внимательным, желанным мальчиком. Учился нормально. Отлич​ником не был, но и в отстающих не значился, Любил историю. Прочитал немало исторических книг. А из классической литературы отдавал предпочтение А.С. Пуш​кину. Был у него кумир и в мире музыки. Песни певца и композитора Виктора Цоя будоражили его, призывали сделать что-то нужное, полезное.
После 9-ти классов Сережа пошел учиться в ПТУ на механизатора. Будучи глав​ным мужчиной в доме (я воспитывала их с младшим братом одна), решил полу​чить профессию и помогать семье. Окончив ПТУ, работал в АО «Черноярец». Когда закончились сезонные работы, начал учиться на сварщика. Одновременно по вече​рам ходил в автошколу. Хотел стать водителем. Это помогло ему в армии. Был назначен водителем БТР.
Идти или не идти служить? - такой вопрос перед ним не возникал. Считал, что настоящий мужчина должен пройти армию. Это дело чести и долга. Его лучшего друга уже призвали. Писал письма. 10 января 1994 года Сережа стал защитником Отечества. Служил в г. Волгограде в мотострелковом полку. Через полгода переве​ден в разведбатальон. В письмах чувствовалось, что Сережа этому назначению рад.
Конечно, как и все мальчишки, скучал по дому. Каждое письмо начиналось «Мои любимые» и заканчивалось «целую 1000 раз». В последнем сообщил, что на 3-4 месяца отправляется в командировку. 10 февраля 1995 года часть, в которой служил Сережа, была уже выведена из Чечни в Волгоград, но... без него. Его на «черном тюльпане» привезли домой.
Чтобы помнили...
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В извещении о гибели было написано: «Ваш сын, младший сержант Акимов Сергей Александрович, верный военной присяге, проявив мужество и стойкость, был тяжело ранен и умер 16 января 1995 года. Вечная память герою».
Хоронить Сережу собрались жители не только Черного Яра, но и близлежащих сел. У некоторых родителей сыновья тоже были в Чечне. По словам военнослужа​щих, которые привезли Сережу, он был 1011, отправленным с пункта, где был опознан. Сколько же их ещё осталось лежать и ждать? Ждать, когда обретут покой в земле.
Через месяц после похорон мне был вручен орден Мужества.
ПАМЯТИ СЕРГЕЯ АКИМОВА
Этот «черный тюльпан»
«Ну за что? Почему
Прилетел к нам в село -
Убивают юнцов?»
Сердце сжалось в груди,
Их теперь не поднять,
Скулы горем свело.
Их теплом не согреть,
Мать упала на гроб
Нам придется, живым,
И целует стекло,
Их песни допеть.
За которым чуть видно
Ах ты, «черный тюльпан»,
Сыновье лицо.
Облетел бы село...
И сквозь слезы и стон
Ну за что? Ну за что
Гложет душу вопрос:
Это горе пришло?
С. Глинчева, с. Черный Яр
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...Где сегодня степные ветры полынные, что трепали выгоревшие за лето русые локоны Сережки Акимова? Чьи пацаны по черноярским улицам распевают за него песни кумира мальчишек и девчонок - Виктора Цоя?
ЩЕПНОВА
-   ветеран
Нина Леонтьевна
Великой Отечественной войны
...Сегодня, когда осмысливаешь все то, что произошло в Чечне, становится страшно и обидно. Страшно потому, что наши парни оказались разменной моне​той. Неужели наши политики, новоявленные реформаторы не видели, что твори​лось в Чечне еще в 1991-1993 годах? Оставили бандитам оружие, склады с боепри​пасами, чтобы потом вернуться туда и заплатить за восстановление правопорядка и законности тысячами жизней наших мальчишек. Сколько российских матерей оси​ротело? Сколько у нас стало вдов?
Видимо, опять у кого-то сказался дефицит политического мышления и понима​ния того, что война - это всегда смерть и кровь.
Не думалось нам под Москвой и Сталинградом, под Смоленском, на Курской дуге и когда штурмовали Берлин, что внукам выпадет такая судьба.
В победном 45-ом мы считали, что отныне на Земле будет спокойствие. Ошиб​лись. И это обидно сознавать.
От нас скрывали многие локальные конфликты. Мы от себя чуть было не скры​ли Афганистан. А там, в его сопках погибли почти сорок наших молодых земляков.
И если уж мы, как считалось раньше, родились со словом мир на устах, пусть хоть эта война на Кавказе будет для России последней.
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МУРТАЗАЕВ Закир Махмудович
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Родился 10 декабря 1975 года
в с. Три Протока Приволжского района
Астраханской области.
7 января 1993 года Приволжским РВК
призван в армию.
23 февраля 1995 года тяжело ранен.
Скончался 25 февраля.
Посмертно награжден орденом Мужества.
-
Он был всегда веселым, - вспоминает мать Закира Равшан Абдурахма-
новна. - В компании иногда что-нибудь скажет - хохот стоит. У нас в доме собирался настоящий интернационал. Честное слово. Русские, казахи, татары, ук​раинцы... Он друзей не делил  по национальностям. Это хорошо.
Как он стал парикмахером? - сама не знаю. Самоучка. Но ребята и девчата, особенно перед выпускными вечерами, шли к нему. После школы пошел на курсы. Присвоили квалификацию мастера мужского зала. Работал в Началовском Доме быта, потом здесь, в селе Три Протока.
Перед армией окончил курсы водителей. Проводили на службу 7 января 1993 года в воинскую часть №3219.
Хороший парень. Помощник в семье. Заботливый. Вся семья была на нем. Теперь что? На кого опереться?
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...Что весельчаком и шутником слыл Закир, о том по его селу ходит забавная байка.
Уборочная подходила к концу. Студенческие отряды, присланные в началовский колхоз, готовились к отъезду. По традиции - прощаль​ный вечер с костром прямо в поле.
Приходят к Закиру в парикма​херскую двое «панков». Один про​тянул ему фотографию из какого-то» заморского журнала, на которой их единомышленники по части мужских причесок.
-
Сможешь?
Закир молча глянул на фотографию, на обоих парней:
-
Почему нет? Добавить лишь местный колорит.
Парни поначалу засомневались, но все же согласились.
Как мудровал Закир - одному ему известно. Где-то подкручивал, где-то под​щипывал, подпудривал волосы.
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· Круто! - любуясь собой в зеркале, однословно буркнул первый клиент, следя за тем, как машинка прокладывала по его вихрам вместо обычных двух третью борозду.

· И оная модель именуется? - серьезно спросил, когда работа была окончена.
-
А-ля Три Протока! - в тон ему ответил Закир.
Правда, второй клиент отказался от его услуг.
Говорят, Закир с друзьями хохотал долго над этим случаем.
Из последнего письма Закира
«Привет из Чечни!
Пишет вам ваш сын. Хочу сообщить, что у меня все хорошо. Ты, мама, напрасно не волнуйся. Скажи всем, чтобы тоже не волновались. Не верьте тому, что показы​вают по телевизору.
Мама, ты только за меня не тревожься. Вы ко мне не приезжайте. Вас не пустят. Идут бои. Скоро сам приеду. Вы извините, что долго не писал. Времени не было. Переезды с места на место.
Мам, не расстраивайся и не плачь.
Ваш сын Закир».
...Это письмо написано на обратной стороне «Обращения к гражданам России» Президента от 11 декабря 1994 года. Оно заканчивается словами:
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«В восстановлении мира на террито​рии Чечни заинтересован весь народ рес​публики, все россияне. Уверен, что только на этой основе могут быть решены пробле​мы, которые сегодня кажутся неразреши​мыми».
Видно, поверил Закир президентскому обращению, дописав наверху:
«Скоро приеду. Пишите. Сейчас полу​чил ваше письмо. Обрадовался. Все нор​мально. Наводчик-оператор БТР-70 З.М. Муртазаев. В/ч 3219. 6.02.95.».
Ему оставалось служить полгода, когда 5 марта 1995 года на эту самую малую ро​дину пришла похоронка.
...Опять пришла к тебе,
Закир. Трудно мне без тебя.
Кровинушка моя...
Равшан А бдурахмановна
у памятника сыну
в его родном селе Три Протока.
...Закир Муртазаев. Сельский парикма​хер, солдат необъявленной войны. Память о нем живет в сердцах односельчан. Она в названии улицы, переименованной в честь него, и в забавной шутке по поводу при​чёски «А-ля Три Протока».
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ЗОТКИН Александр Викторович
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Родился 5 марта 1976 года
в с. Болхуны Ахтубинского района
Астраханской области.
Призван в армию
30 мая 1994 года.
Погиб 22 марта 1995 года.
О гибели Александра и его товарищей первой рассказала республиканская ежед​невная газета «Северная Осетия» в номере от 23 марта 1995 года.
Из письма матери Александра Татьяны Григорьевны Зоткиной в Комитет солдатских матерей
«...Люди добрые! Спасибо вам, что делаете такое хорошее дело. Что в Книге Памяти о наших мальчишках, погибших в Чечне, нашлось место и для моего Саши. Низкий вам поклон за это. Мать ведь живет сердцем. В нем все умещается - и плохое, и хорошее.
Саша родился в сельской местности. Любил природу, животных, рыбалку. Со школы увлекался самбо, боксом, каратэ. Почетные грамоты, призы. Вот теперь хра​ню без него.
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Был ласковым, любил млад​ших детей. Любил готовить. В пять лет мог картофельное пюре сде​лать. На свое шестнадцатилетие испек торт. Делал пельмени, кот​леты. Первые блюда хорошо го​товил. Я все удивлялась: откуда это в нем?..
Очень совестливым был. На​озорничает иногда и мучается. По​тихоньку расскажет мне, смотрю - полегчало у него на душе.
...Уже в ДОСААФ учиться хо​дил. Домой пришел: мам, тебя на беседу вызывают. Оказывается, когда один из курсантов не смог ответить на вопрос преподавате​ля: что можно залить в бензобак автомобиля, если кончился бен-
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зин? - Александр возьми да подскажи потихоньку - «Портвейн». Тот и бухнул под всеобщий хохот.
Технику знал хорошо. Тоже одно из его увлечений. Права получил с первой сдачи...
Всё в материнском сердце. Всё... Достану его письма и читаю. Вроде бы погово​рю с ним.
Сейчас растут у меня еще двое сыновей... Боюсь. От сердца осколки одни остались».
Из письма Александра, написанного за пять дней до гибели
«Здравствуйте, мои дорогие бабулька и дедушка Гриша! Большой привет вам от вашего внука-солдата из Северной Осетии!
Как у вас дела? Как здоровье? У меня служба идет. Жив, здоров. Недавно, правда, на обед давали курицу. Видно, старая была. Всей бригадой в туалет бегали.
Бабуля, помнишь, писал я про одну бабушку. К ней мы все за водой ходили. Добрая такая. Она нас как-то пригласила к себе в дом, нажарила картошки с мя​сом. Мы были с Колькой Ермаковым из Никольского. Она еще несколько раз при​глашала нас в гости. Стыдно вроде бы. Мы как-то со своей солдатской получки купили ей килограмм сливочного масла и банку тушенки. Когда уезжали во Влади​кавказ, не смог забежать к ней попрощаться. А она отыскала нас и прислала пись​мо. Есть же добрые люди на земле! Пишет: приезжай, будешь ехать в отпуск -приму как родного. Она даже в письме меня внучком назвала. Однажды пришел от нее, даже прослезился. Она, как ты, добрая. Соскучился я по вас. Домой хочу. Дедуля, держись! Не хворай.
Больше писать вроде нечего. За меня не волнуйтесь. До встречи. Целую всех вас крепко-крепко. Ваш внук Александр. 17.03.95.».
...До того взрыва упрятанной боевиками мины у поворота на войсковой танко​дром оставалось всего пять дней.
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Что же ты, водитель ЗИЛ-131? Впрочем, стоит ли строго винить, если уж мы вчерашних досаафовцев, едва обучившихся правилам вождения, сажаем за штур​валы боевых машин...
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Чечня. Январь 1995 г. Грозный. Штурм окончен.
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КОВАЛЕНКОВ Андрей Александрович
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Родился 4 июня 1976 года
в с. Михайловка
Харабалинского района
Астраханской области.
В июне 1994 года Харабалинским РВК
призван в армию.
Погиб в Грозном
15 апреля 1995 года.
Так получилось, не попал он на вечер, устроенный в их честь - выпускников средней школы села Заволжье. Воинский долг позвал идти в армию служить. Не встретил рассвет над степью вместе с как-то разом повзрослевшими ребятами, дев​чатами. И лишь под стук вагонных колес пытался представить, как все было. Об этом расскажут бывшие друзья-одноклассники в своих письмах.
Впереди у молодого солдата будет «учебка» в Волжском. Станет механиком-водителем. Потом постоянная служба в Георгиевске Ставропольского края, а там -новый адрес: «Москва-400». Моздок и Чечня. В одном из последних писем напи​шет матери Галине Петровне и отцу Александру Александровичу:
«...Сейчас стоим в аэропорту Грозного, пока тихо и спокойно. По ночам только стреляют. Чем занимаюсь? Практически ничем. Перегоняли «броню» (батя знает, что это такое) за 40 км. Иногда и за 250. Когда приходят платформы, сгружаем и гоним к «месту назначения». Иногда «трофеи» таскаем на буксире. Вы спрашивае​те: восстанавливают ли Грозный? Этим занимается стройбат. Мы инженеры-саперы, которые всегда идут в бой первыми. Такова их судьба. Приеду - расскажу.
Вот и все. Пишите, и почаще. Андрей».
...Это письмо будет предпоследним. Последнее, очень короткое (убитая горем мать и по сей день не найдет), придет в дом Коваленковых уже после смерти Андрея.
Коваленков Александр Андреевич - отец Андрея
- Как похожи письма сына из Чечни на те, что писал я из далёкой от нашей Михайловки Венгрии в 1956 году. Да, я знаю, что такое перегонять броню и что такое «ночная стрельба». Но тогда мы, участники боевых действий в Венгрии, зна​ли, что для нас святы все устои нашей власти. И не мы, солдаты, виноваты, что уже после этих событий стали «оккупантами». Честно выполняли свой воинский долг. Иногда и ценой жизни.
Но почему же нашу судьбу повторяют сыновья? Может быть, уже достаточно пролито крови на нашей российской земле? Пусть она наконец обретёт мир.       ,
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ИРКЕНОВ Асхар Хамбарович
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Родился 29 июня 1976 года
в пос. Кульпа Приволжского района
Астраханской области.
Призван в армию Приволжским РВК
30 июня 1994 года.
Погиб 17 апреля 1995 года
под Бамутом.
Надо же, дотянулась рука чеченской войны до этого, забытого всеми богами и нынешними реформаторами России, поселка в Приволжском районе с мало кому понятным названием Кульпа. На карте области днем с огнем не сыщешь его. Дотя​нулась, поставила черную отметину, вычеркнув из списка жителей его, Асхара -старшего сына семьи Иркеновых. Оставила лишь память о нем у родных и близких с Центральной улицы, на которой его дом, у преподавателей Бирюковской школы, в которой учился, в совхозе «Овощевод», где работал до армии.
Вахт Гинаятовна - мать Асхара
- Мне больно, очень больно говорить. Он был для меня в жизни все. Как жить теперь?.. Такой мальчишка!
...Горькие материнские слезы и больше ни слова. Слишком тяжелая утрата.
Одно из последних сыновних писем
«Здравствуйте, мои родные!
Письмо начинаю с того, что мы уже с 29 декабря в Куртасе. Переезжаем с места на место. Завтра снова выезжаем в Моздок. Будем жить в палатках. Поздравляю вас с уже наступившим Новым годом. Мы отметили хорошо. Это было на 5-м КПП. В 12 часов небо над «Владиком» расцвело от ракет. Как у вас? Как встретили Новый год?
Поздравляю вас с наступающем Старым новым годом. Как там ребята с нашей улицы? Давно не получал от них писем. От сестренки Ильвирки получил. Спасибо, сестренка!
Недавно Влад уехал «по семейным обстоятельствам». Он из спецназа.
Следующее письмо напишу из Моздока. Крепко целую бабушку и всех ос​тальных.
Да, мне дают уже крест. Домой приеду героем. Ваш Асхар.
10.01.95. 9 час. утра».
Из письма сослуживцев, свидетелей гибели Асхара
«Здравствуйте, уважаемые Хамбар Калигенович и Вахт Гинаятовна! С низким поклоном и искренним уважением к вам однополчане вашего сына. Передать чувства горечи, что у вас сейчас на душе, просто невозможно. У нас с
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вами одна боль. С вашим сыном в одном экипаже БМП погибли также его това​рищи: Алексеев Юрий, Максимов Роман. Они погибли под Бамутом. Подорвались на мине.
Ваш сын был хорошим товарищем, искренним, добрым, честным. Спокойно переносил тяготы солдатской жизни. В Чечню поехал по собственному желанию, хотя мог и не ехать.
Нас всех ждут дома родные и близкие. На его месте мог быть любой из нас. Мы понимаем, как тяжело перенести родным и близким смерть сына. Вы должны нас понять, что на наши плечи, так же, как и на плечи вашего сына, выпали большие невзгоды. Гибнут наши командиры, в домах их тоже остаются семьи. Долг сыновей - защищать Родину. Просим выслать фото вашего сына - нашего боевого друга. Заранее благодарны.
Рядовые: Вещарин А.В., Затуранов В.П., Колбаин А.А., Загребельный В.А., Сафронов НА.
Санинструкторы: мл. лейтенантАгофонова В., ст. сержантКонтиненкова О.».
Книга Памяти...
Черным по белому...
Скорбь родных
И мальчишечьи лица...
Что ж, война
Ты проклятая, сделала?
Снова в дом почтальон
С похоронкой стучится.
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БАРКОВА
—  один из авторов памятной
Марина Александровна      композиции астраханцам,
погибшим на Кавказе и в других локальных конфликтах
Для меня создание этой композиции очень значимо. Увековечивается память о наших мальчишках, отдавших молодые жизни за Россию. Встречалась с матерями, которых осиротила война, читала письма ребят... На дворе XXI век, цивилизованное время, а люди смотрят друг на друга сквозь сокрестие прицелов. Льётся кровь, обрываются жизни.
Да, работа над композицией значима. Но она и скорбная, печальная. Сердце сжимается. Терзаешься, плачешь... Ещё когда работала над памятниками Герою Рос​сии Рафику Кадырбулатову из села Пойменное, Закиру Муртазаеву из села Три Протока, оба они погибли в Чечне, - всё думалось: может быть, хватит нам ставить памятники и обелиски на многострадальной российской земле? И она, и мы, живу​щие на ней, устали от этих войн и локальных конфликтов. Устали от терактов. Пусть властвует на ней тишина, спокойствие. Так не хочется, чтобы глаза российских ма​терей были наполнены безысходностью, отрешённостью. Не заслужили они такой доли. Я говорю это как женщина, как мать.
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КАДЫРБУЛАТОВ Рафик Валитович
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Родился 31 июля 1976 года в с. Пойменное Приволжского района Астраханской области. Призван в армию Приволжским РВК 25 ноября 1994 года. Погиб 18 апреля 1995 года. Герой Российской Федерации.
Как это ни печально, но сегодня называем мы улицы, школы, скверы и площади именами своих сыновей. Называем, скорбя и помня каждого из них. И какие бы песни ни пели сегодня безумству храбрых, в них горечь невосполнимых утрат.
Из воспоминаний матери - Галины Михайловны Кадырбулатовой
- ...Он был надежным сыном и братом. Когда муж умер, ему и десяти не было. В доме за старшего остался. С Викой, сестренкой, чтобы не плакала - в куклы играл. С младшим братом Федей - все боролся. Он как бы с детства готовил себя к такой судьбе. Все время спорт, спорт... Бегал, боксом занимался.
Я на ферме дояркой работала. Домой приду, обед ли, ужин - сготовлен, ребя​та накормлены.
Он мог получить отсрочку от призыва, так как в семье были маленькие. Но сам ездил в военкомат, просился, чтобы призвали.
После школы работал разнорабочим в совхозе. Парень здоровый, крепкий... Помнят его там и сейчас. Принес первую получку и подарков нам понакупил. Дру​жил с девушкой, Леной зовут. Она из студенческого отряда. Добрая, красивая. Гляжу, бывало, на них - сердце радуется. Хорошая была бы пара.
Писал часто. Потом - нет и нет писем... Душа болит, сердце чувствует, его не обманешь... И вот...
До сих пор помню его слова: «Мама, потерпи. Отслужу, и будешь дома сидеть. Не станешь ни одного дня работать...»
Из рапорта командиру части
«Командиру воинской части, рапорт.
Прошу отправить меня в район чрезвычайного положения для выполнения бо​евых задач по собственному желанию. В просьбе прошу не отказать. 4.04.95 г. Рядовой Р. Кадырбулатов».
Газета «На посту!» Министерства внутренних дел РФ от 4.12.98 г.
«Стрелок рядовой Р. Кадырбулатов в апреле 1995 года, выполняя специальное задание по разоружению, ликвидации незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики, проявил мужество и героизм.
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18 апреля 1995 года в ходе специальной операции на горе Лысой у населенного пункта Бамутрядовой Кадырбулатов Р. В. вместе с боевыми товарищами из отряда «Росичи» вступил в бой с бандитами. Приказ был - не допустить прорыва боевиков через ущелье к небольшому поселку. Шквальный огонь обрушился на спецназов​цев. Из минометов, пулеметов, гранатометов. Отбита одна атака, другая. Силы были неравными. На глазах погибали товарищи, и он, пока еще невредимый, зло и неис​тово бил из «Калашникова» по боевикам. Рядом отстреливался Сергей Кубат, паре​нек с Орловщины. Они не знали, что остались лишь вдвоем, не видели спешившее на выручку подкрепление.
...Уткнулся лицом в бруствер из горного камня Сергей, теперь Рафик остался один. Откинул автомат — кончились патроны. Потянулся к гранатам, лежавшим неподалеку. И тут навалились боевики. Но он все же нашел силы, дотянулся до одной и выдернул чеку.
Указом Президента РФ за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, Кадырбулатову Рафику Валитовичу присвоено посмертно звание Героя Российской Федерации».
Что делать? Сегодня мы называем улицы, школы, площади именами своих сы​новей, твоих сыновей, Россия. Поем песни «безумству храбрых» с горечью и болью в душах о невосполнимых утратах.
Мы уже отболели холерою страха, Мы уже не считаем контузий и ран... На изъеденных солью армейских рубахах Ставит бурые метки страна мусульман.
Нам ещё предстоит докопаться до сути И наивных ошибок, и злого вранья, -Только Родина нас никогда не осудит, Мы, живые и павшие, -  её сыновья.
Мы сердцами встречаем свинцовую вьюгу И узнали, почём вода и слеза. Протяни мне, собрат, уцелевшую руку, Мы открыто посмотрим друг другу в глаза.
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Галина Михайловна -мать Рафика -у памятника сыну в селе Пойменное.
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ЧУКАНОВ Рафик Салахитович
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Родился 13 июля 1975 года в с. Михайловка Харабалинского района Астраханской области. Харабалинским РВК призван на службу в армию 12 декабря 1993 года. Погиб 21 апреля 1995 года под Гудермесом. Награжден орденом Мужества (посмертно).
Экипаж машины боевой (Р. Чуканов крайний справа)
Это был его последний бой. Там, под Гудермесом, на безымянной сопке.
Предстояло прочесать ее, определить огневые точки боевиков и... вернуться. Не вернулись. Засада. Жестокий получасовой бой, и от разведгруппы в 18 человек остался лишь один. Среди погибших - Рафик Чуканов.
До «дембеля» оставалось всего два дня.
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Из последнего солдатского письма
«Здравствуйте, мои дорогие папа и мама, Гуль -мира и Рафаэлька! Спасибо, сестренка, что написа​ла мне письмо. У меня все нормально. Вот только погода нудная, моросит дождик.
Не хочу вас расстраивать, но, наверное, мы опять готовимся на «выезд». Куда - не знаю.
Гульмира, я рад, что поступаешь в педучили​ще. Я желаю тебе успешно сдать экзамены. А ты, Рафик, - хватит болеть. Когда приеду домой, что​бы ты не был чахлым.
Сейчас я в карауле. Гульмира, когда приеду, расскажу тебе про Осетию. Описать ее красоты не смогу.
Лучше бы не было этой войны! Когда мы ездили в п. Чермен, ты, наверное, Гульмира, видела это по телевизору, - сколько сожжено там домов!
На этом я заканчиваю, высылаю фотографию с ребятами. Это мои боевые друганы.
До свидания. Передавайте всем привет и пишите почаще.
Ваш сын и брат Рафик».
...До демобилизации оставалось всего два дня. Всего два. Вернулся на свою малую родину вот так.
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БУРБАЕВ Ифрат Нигметуллаевич
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Родился 19 марта 1976 года. Призван в армию 20 июля 1994 года Наримановским РВК. Младший сержант внутренних войск.
КУЗНЕЦОВ Игорь Александрович
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Родился 26 апреля 1975 года. Призван в армию 9 марта 1995 года Ленинским РВК г. Астрахани.
ХЛОПЦЕВ Игорь Юрьевич
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Родился 28 октября 1975 года. Призван в армию Трусовским РВК г. Астрахани 27 ноября 1993 года.
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ОДНА СУДЬБА НА ТРОИХ
(Короткая документальная повесть в фотографиях и письмах-воспоминаниях)
«Не так уж много на свете мальчиков, именами которых названы целые улицы».
Лев Кассиль, Макс Полянский, повесть «Улица младшего сына»
Судьба свела их в одну роту спецназа. 22 апреля 1995 года, когда по всей Руси звонили пасхальные колокола, славя воскрешение Христа, у всех троих она обор​валась. В один день, в один час. В одном бою под Гудермесом.
                      часть первая. В РОТЕ ЕГО В ШУТКУ НАЗЫВАЛИ «ФРЕДОМ»  
«Ты только не торопись расти. К тому времени, дай Бог, на земле войны не будет».
Из воспоминаний матери Ифрата - Фирюзы Харисовны Бурбаевой
А он торопился. Неистово, взахлеб наслаждаясь тем, что каждодневно дарила ему жизнь, щедро делясь этой радостью со всеми, кто оказался рядом. Торопился расти, мужать...
Таким и остался в памяти друзей-сослуживцев, родных и близких. И на фото​графии, сделанной на блокпосту под Гудермесом, его удивительная, полная добро​ты улыбка никак не сочетается с оружием смерти в руках.
Девятнадцать с небольшим - не самый подходящий возраст, чтобы уйти из жизни. Даже если в конце её - подвиг.
Из письма родственницы Ифрата М.Рамазановой
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«Есть люди, про которых думаешь, что они пришли на землю, чтобы облегчить твою участь. Общаясь с ними, чувствуешь такую доброту и любовь, что на душе становится светло и радостно. Я не придавала значения своим словам, когда гово​рила матери Ифрата, что мальчик ее рожден для подвига. Ведь он рос у меня на глазах. Я никогда не думала, что эти слова станут пророчеством. Теперь, когда смотрю на небо, такое же светлое и чистое, как его душа, и когда вижу в нем светлое облачко - всегда думаю о том, что это Ифрат посылает нам всем привет».
Он торопился жить... Еще. в школе увлекся боксом. Уже в мае 1992 года на Международ​ном юношеском турнире в Саратове, будучи десятиклассником, в своей весовой категории выиграл первенство, выполнив норматив кан​дидата в мастера спорта.
Спорт был его потребностью, составной ча​стью жизни. Это так пригодилось там, в Чечне.
Мальчишки, мальчишки! Как коротки ваши биографии. Больно и обидно, что самые пос​ледние строчки их написаны вашей кровью.
...Двадцать второго апреля 1995 года раз-
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ведгруппа, в которой был Ифрат, попала в засаду. Пришлось отходить. Прикрывал пулеметчик Игорь Хлопцев. Тот самый Игорь, с которым приходилось не раз бокси​ровать на ринге в различных соревнованиях. Отходили с потерями. И когда Игорь был ранен, Ифрат под огнем боевиков бросился вытаскивать его. Длинная автомат​ная очередь, и все оборвалось для боевых друзей и бывших соперников по рингу...
Из части прислали домой его вещи. Среди них краповый берет, которым он награжден за мужество и отвагу при выполнении боевого задания в феврале 1995 года.
10 января 1996 года администрация села Солянка, увековечивая память отваж​ного земляка, переименовала в его честь улицу, на которой он жил.
Не так давно у старшего сына Бурбаевых родился мальчик. Назвали - Ифра-том. Жизнь продолжается. Память жива.
ведгруппа, в которой был Ифрат, попала в засаду. Пришлось отходить. Прикрывал пулеметчик Игорь Хлопцев. Тот самый Игорь, с которым приходилось не раз бокси​ровать на ринге в различных соревнованиях. Отходили с потерями. И когда Игорь был ранен, Ифрат под огнем боевиков бросился вытаскивать его. Длинная автомат​ная очередь, и все оборвалось для боевых друзей и бывших соперников по рингу...
Из части прислали домой его вещи. Среди них краповый берет, которым он награжден за мужество и отвагу при выполнении боевого задания в феврале 1995 года.
10 января 1996 года администрация села Солянка, увековечивая память отваж​ного земляка, переименовала в его честь улицу, на которой он жил.
Не так давно у старшего сына Бурбаевых родился мальчик. Назвали - Ифра-том. Жизнь продолжается. Память жива.
часть вторая. «КУЗЯ»
шшшшшшшшшшшшшшшшшшш часть вторая. «КУЗЯ» ■■■■■■■■■■■■■■■
«Если Кузя за рулем - БТР пройдет кругом», - шутили в роте.
...Эх, звучать бы в этот день в квартире Кузнецовых веселым песням за празд​ничным столом, поднимать друзьям, родным, близким под тосты бокалы с вином во исполнение всех желаний и надежд виновника торжества - Игоря Кузнецова, или просто Игорька... Только в этот день, 26 апреля 1995 года, в его квартире посе​лились скорбь и печаль.
Оттуда, из «горячей точки» России, привезли виновника несостоявшегося тор​жества - в цинковом гробу. И вместо праздничного стола с друзьями, близкими был ему уготован передний угол.
Чижова Нина Григорьевна - мать Игоря
- Он везде и во всем старался успеть. Любил спорт. Занимался греблей, бок​сом, участвовал в военно-спортивных играх. Был в составе Почетного караула у Вечного огня в нашем Братском саду. Увлекался мотогонками. По некоторым видам спорта имел разряды. Он готовил себя к армии. Помню: надевал отцовские кирзо​вые сапоги на портянки и бегал по утрам в нашем сквере. После школы в ГПТУ выучился на крановщика. И невеста у него была - Лена Смалькова. Хорошая де​вушка. Когда приезжал в отпуск, сосватали ее. Жить бы им... После гибели Игорька наше телевидение сделало о них фильм «История любви».
Мы растили, воспитывали сына, а получилось...
Я бывала у него в части. Командиры о нем очень хорошо отзывались. Обидно и горько.
Письмо капитана Дидковского ЮМ - командира подразделения, в котором служил Игорь
«Здравствуйте, уважаемые Александр Александрович и Нина Григорьевна!
Пишет вам бывший командир разведроты, в которой проходил службу ваш сын. Знаю, что родительское горе неизмеримо. Мы все: офицеры, прапорщики и солдаты - скорбим вместе с вами. У вас был замечательный сын. Добрый, отзыв​чивый на чужую беду, честный, смелый и решительный. Он был отличным солда​том и специалистом. Я неоднократно попадал с ним в различные серьезные ситуа​ции и хочу вас заверить, что он не подводил. Мы им гордились. Прекрасно знал свой БТР, считался лучшим водителем части. Мы все были уверены, что он на своем БТР проедет там, где практически сделать это невозможно. Одно время возил ко-
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мандира части. 30 декабря 1994 года Игорь по​просился в передовой отряд, который входил в г. Грозный. Почти два месяца принимал участие в уличных боях. О нем в Грозном ходили леген​ды. Зачастую действовал не только как водитель. На своей машине вывозил раненых с поля боя. За мужество и героизм его наградили медалью «За отвагу».
Вспоминаю наш разговор в Малгобеке. Игорь сказал, что хочет стать, как отец, водителем. Поэтому очень удивился, когда после вывода войск из Грозного Игорь обратился с просьбой о контрактной службе. Ему предлагали работу в ОМОНе, но он решил остаться. Мы были рады. Такие мужики и специалисты нам всегда нужны. Если честно, попытался отговорить его. Жизнь-то у нас, сами знаете, какая. Дал месяц поду​мать. На мой вопрос: как к этому отнесутся ро​дители, ответил: «Они меня поймут».
Он очень любил вас, свою девушку. Мне тя-. жело писать об Игоре в прошедшем времени. Всё стоит перед глазами.
За последний бой Игорь представлен к ордену Мужества, к сожалению, по​смертно.
Знаю, как вам нелегко. Только хочу заверить, дорогие мои Александр Алексан​дрович и Нина Григорьевна, мы будем помнить Игоря всю свою жизнь.
Если сможете, простите нас за то, что не уберегли. Держитесь. Желаю вам всего наилучшего.
С уважением, капитан Дидковский Ю.И. 14 мая 1995 г.».
часть третья. «ХЛОПЕЦ»
шшшшшшшшшшшшшшшшшшшш часть третья. «ХЛОПЕЦ» ииииииииииииииии
«Шутки в сторону - это «Хлопец», - поговаривали солдаты.
Из рассказа Натальи Николаевны и Юрия Анатольевича - родите​лей Игоря Хлопце в а
- К армии Игорь был хорошо подготовлен. Занимался туризмом, тяжелой ат​летикой. Гири были его любимым занятием. Поэтому, проходя спецподготовку в г. Калач-на-Дону, в письмах писал: «Все нормально!»
Когда в летние каникулы под руководством учителя математики Любови Нико​лаевны Полосухиной отправлялись в турпоходы на Кавказ, говорила ему: «Игорь, там же уже неспокойно». Он всегда отвечал: «Мама! Кавказ наш. Не боись!» Вот тебе и не боись...
В нашем' военном городке есть спортзал. Часами там занимался гирями.
Был очень спокойным. Хладнокровным. Ребята и даже офицеры из нашего городка относились к нему с уважением.
В письмах все писал: «Не волнуйтесь».
Из Калача-на-Дону перевели их во Владикавказ. Оттуда они делали выезды в Грозный. В январе 1995, помню, говорила с ним по телефону. «Все хорошо, не
«Шутки в сторону - это «Хлопец», - поговаривали солдаты.
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Когда в летние каникулы под руководством учителя математики Любови Нико​лаевны Полосухиной отправлялись в турпоходы на Кавказ, говорила ему: «Игорь, там же уже неспокойно». Он всегда отвечал: «Мама! Кавказ наш. Не боись!» Вот тебе и не боись...
В нашем' военном городке есть спортзал. Часами там занимался гирями.
Был очень спокойным. Хладнокровным. Ребята и даже офицеры из нашего городка относились к нему с уважением.
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переживайте». Пошутил даже: «Для нас с Игорем пули еще не отлили». Игорь - это Кузнецов. «Кузей» они его звали, в шутку.
8
феврале опять позвонили. Командир их разведроты Дидковский сказал, что
Игорь на задании. Сообщил, что за бои в декабре 1994 года Игорь представлен к
медали «За отвагу». Но ее он не получил почему-то. Ему уже к маю демобилизация,
а 23 апреля нам привезли его в цинковом гробу. Девушка у него была - Лена. У неё
1-го мая день рождения.
Из последнего письма Игоря Хлопцева
9
апреля 1995 года. Гудермес
«Привет из Гудермеса!
Здравствуйте, мои дорогие - мама, папа, бабушка Лида и Колек.
Спешу сообщить вам, что у меня все в порядке. Не болею. Живем неплохо. Расположились в здании бывшего педучилища. Не обращайте внимания на болтов​ню по радио и телевидению. Гудермес мы взяли без единого выстрела. Сейчас ведутся переговоры о сдаче оружия. Так что - скоро домой. Правда, сейчас ходят слухи о продлении срока службы на полгода. В общем, за меня не волнуйтесь. Вроде все. В Гудермесе спокойно. Не стреляют, не взрывают. Жители возвращаются. Аргун взят. Шали - тоже. Самая тяжелая и жестокая часть войны закончилась.
Пока. Пишите теперь в Калач. Привет всем. Ваш сын, внук, брат. Игорь».
Из письма Константина Чепалова (в роте его звали «Профессором»)
«Здравствуйте, Юрий Анатольевич и Наталья Николаевна!
22 апреля этого года (1996) мы ездили в Калач, чтобы помянуть наших погиб​ших ребят. Они погибли 22 апреля 1995 года примерно в 8 час. 30 мин. утра. Подъем был как обычно в 6.00. Умылись, перекусили и на БТР. Старший - ст. лейтенант Леонов, водитель — Кузнецов («Кузя»), наводчик Фалиев («Фалей»). В экипаже я («Профессор»), Бурбаев («Фред»), Хлопцев («Хлопец»), Ягольницер («Мат-роскин»). Мы вели колонну на сопку, на которую за три дня до этого ходили в разведку. Через день мы ее вновь прочесали и теперь батальон выставлял блокпо​сты, чтобы отрезать одну сопку от другой. С нами поехали собровцы. Когда вышли на заданный рубеж, решено было провести разведку в составе их и нас.
Ехали не быстро, чтобы не шуметь. Обычно делали это пешком. Выехали на поляну. Видим — на другой стороне «духи» завтракают. Они нас проворонили. Как потом выяснилось, у них линия обороны была далеко от того места, куда мы заеха​ли. Здесь у них значился опорный пункт бригады. В лесу их было до 500 человек. А в том месте, где мы наткнулись на них, сделано так называемое «лежбище». Здесь где-то человек 20 находилось. Такое же «лежбище» размещалось и в лесу. «Духи», встретив нас, начали беспорядочно отстреливаться. Троих мы убили. Когда посчи​тали тарелки и осмотрели запас продуктов, Игорь сказал: «Надо уходить». Собров​цы стали гоняться за боевиками по лесу. Те за это время перегруппировались. Бой между собровцами и ими разгорелся. Оставить мы их не могли. Вдоль леса была дорога. По ней подъехали ближе к тому месту, где шел бой. Видим - из лесу выходят двое собровцев. Узнали, что у них уже есть потери. И тут по нам открыли огонь. Мы упали, раскатились, начали отстреливаться. Понимали, не выдержим. Чеченцев слишком много. Решили отходить. «Кузя» развернул БТР. Мы стали за ним. С противоположной стороны от леса, прямо за спиной выстрелили, и граната
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от РПГ попала в голову ст. лейтенанту Леонову. Загорелся движок. Меня посекло осколками от брони, а ребят от РПГ. Игоря ранило в голову, но не тяжело. Сняло лишь кусочек кожи со лба. Ранило и двух собровцев. Игорьку помощь оказал «Фред». «Кузя» стал кричать, чтобы мы отползли от БТР. Движок уже вовсю горел, и могло рвануть. Стали по склону сопки отходить еще к одной дороге. «Фред» и «Хлопчик» погибли у меня на глазах.
Я уже дополз до дороги. Вдоль нее было что-то вроде бруствера. Перевалился через него. А «Фреду» оставалось метра два. Он, видно, решил одним броском укрыться за ним. Когда он еще поднимался, было видно, как дернулся два раза. Игорек не выдержал. Выскочил и стал его трясти. Кричал: «Фред, не умирай!» В него ударила очередь. Она его развернула, но он упал. Тут еще одна очередь в грудь оттуда же, из лесу. Я выпустил полрожка в те кусты. Видно, попал. «Фалей» подполз к ребятам. Они были мертвы. Решили их не брать пока. Было у нас еще трое раненых. За дорогой лес. До него метров триста. Ничего не оставалось, как ползти к нему. У чеченцев мы как на ладони. Мы с «Фалеем» доползли, отстрели​ваясь. «Духи» пошли за нами. Вошли вглубь леса и забрались на один камень. Стали ждать ночи, чтобы по-темному возвратиться к своим. Где-то в час дня слы​шим бой. Поняли, что наши пошли за нами. Но их встретили чеченцы далеко от того места, где мы залегли.
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Понаблюдали за дорогой. Уже смеркалось, когда увидели шесть БТРов нашей разведки. До ребят мы не дош​ли. Забрали убитого наводчи​ка и раненого водителя. Он ус​пел отползти от машины. «Духи» его не нашли.
Утром бригада пошла в бой. Это уже 23 апреля. В этот день подобрали ребят и соб​ровцев.
27 мая будет День памя​ти погибших в «горячих точ​ках» 22-й бригады. Если вы едете - сообщите мне.
Игорек был самым луч​шим из нас. Это не лесть. Пер​вым поехал в Грозный. Ничего не боялся. Всегда весел. Он был моим другом и собирался после «дембеля» ехать со мной в Михайловку.
Костя («Профессор»)».
Вместо послесловия
...Все трое прилетели домой «черными тюльпанами», в цинковых гробах. «Кузя» - Игорь Кузнецов - на свое двадцатилетие. «Хлопец» - Игорь Хлопцев - под день рождения отца и первомайским подарком своей девушке Лене.
Все трое удостоены орденов Мужества.
...В тот день по всей России звонили колокола, приветствуя воскрешение Хрис​та. Они звонили и в память о них, шагнувших в бессмертие.
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ДЕРЕВЯНКО Александр Сергеевич
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Родился 2 августа 1976 года
в с. Старица Черноярского района
Астраханской области.
Призван в армию Черноярским РВК
25 декабря 1994 года.
Умер от ран 14 мая 1995 года.
Зинаида Алексеевна Деревянно - мать Александра
«Здравствуйте, уважаемые женщины из Комитета солдатских матерей нашей области. Благодарю вас за ту работу, которую проводите, защищая наших сыновей, разыскивая их по госпиталям и моргам, заботясь о том, чтобы им служилось полег​че. Мы понимаем: не все получается, как хотелось бы. Но и за то, что сделано вами, - большое спасибо. Спасибо и за Книгу Памяти, которую создаете.
Что может мать написать о своем сыне?
Он у меня родился в самом старинном в нашей области селе Старица Чернояр​ского района. Когда учился в школе еще, не было стыдно за него. Учителя очень хорошо отзывались о нем. Хорошие отзывы и из нашего колхоза, где он работал трактористом до призыва в армию. На службу мы проводили его 25 декабря. Сразу попал в Махачкалу.
22
января принял присягу и стал служить в войсках МВД.
Когда начались военные действия в Чечне, сердце так и ёкнуло. Случилось так, что мы его письма получаем, а он наши - нет. Заняла денег и поехала на попутных машинах в Дагестан. Нашла квартиру и отправилась в часть.
Надо же, открывают мне ворота на КПП, и стоит мой Сашуля. Оказывается, он болел. В больнице медикаментов не было. Выписали кое-как. Он у меня очень высокий. С какого-то солдатика сняли одежду поновее и на него надели, чтобы перед матерью не стыдно было. Как могла, немного подкормила, пока была с ним. Нашла лекарства. Просила у командиров, чтобы отпустили дней на десять домой, чтобы окреп немного, - не отпустили.
Спрашиваю: обижают тебя? Отвечает: служить можно.
23
апреля 1995 года я уехала. Немного поздоровел мой Санька. Начальство все
нахваливало его. Обещало дать хорошую характеристику для поступления на рабо:
ту после армии в органы милиции. Саша мечтал об этом.
В письмах всегда был заботливым.
27.01.95. Махачкала, Дагестан
«Здравствуйте, мои родные папа, мама, Славик, Олеська и, конечно, дед! При​вет вам из солнечного Дагестана от рядового Александра. Сообщаю, что 22-го ян-
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варя я принял присягу и теперь полноправный ваш защитник. Жаль, что ко мне никто из вас не приехал. Было немного грустно. К другим ребятам приезжали роди​тели. Мама, ты пишешь, что дома у нас настали не лучшие времена. Нет дров для топки, сена для скотины. Надеюсь, что Славик поможет как-то. Я очень волнуюсь за вас. Думаю, и с отцом вы помиритесь.
Мама, знаешь, прямо за частью начинается море. Летом, говорят, можно ку​паться. В роте у нас много земляков из Астрахани. Это хорошо. Сейчас тоже сидят и строчат письма домой.
Вы пишите мне почаще. Как там у вас дела? Как Славик, Олеська? Как здоровье деда? Мама, вы помиритесь с отцом. Как там мои пацаны? Еще не женился кто-нибудь из них?
Передавайте привет тете Вере и дяде Виталию, крестне, Сережке и Иринке, Камышовым, бабушке. Большой привет Юльке.
Пишите чаще. Так приятно получать письма из дома. Мама, Слава и Олеся! Я всех вас очень люблю. Только в армии понимаешь, что такое мама, папа, брат и сестра, родительский дом.
Еще раз желаю вам всем всего-всего, человеческого. Жду писем от вас. Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Пушкина, 29, в/ч 5484 «Ж».
— Вот такие письма писал мой сынок. От него я уехала 23 апреля. Уехала, немного успокоившись. А 14 мая 1995 года он погиб. Может быть, ошибка? Только что была у него! В военкомате ничего не знают. Посылаю телеграмму в часть. Отту​да ответили, что тело сына из Моздока уже отправили домой.
Привезли его 19 мая. Глянула в окошечко гроба, и больше ничего не помню. Какой-то кошмар. Ребята, которые сопровождали, специально напросились везти гроб, чтобы я поверила - это мой сын. Все село помогло и морально, и материаль​но. Низкий поклон людям! Не оставили в таком горе. Из части еще сообщили, что сын погиб во время нападения бандитов на селение Тучкар. Во время боя был смертельно ранен. Умер в пятнадцать минут четвертого утра. Он и родился как раз в это же время. За этот бой Саша посмертно представлен к ордену Мужества.
Вы уж извините, что так пишу, мысли путаются. Нашим сыновьям не дали жить, матерям - любить их. Пусть эти бандиты и эта война будут прокляты»
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
Сообщения о боевых действиях на Северном Кавказе всё чаще напоминают сводки СОВИНФОРМБЮРО времён Великой Отечественной войны. В марте от че​ченских сепаратистов освобождены Гудермес, Аргун, Шали. К концу апреля 1995 года большинство населённых пунктов равнинной части Чечни оказалось под конт​ролем федеральных сил. Боевики повсеместно переходят к тактике «партизанской войны».
В мае 1995 года после перегруппировки войска успешно начали боевые дей​ствия в южной, горной части Чечни. Это происходит при отсутствии сплошного фронта обороны. '
После террористического рейда боевиков Шамиля Басаева на Будённовск 14-21 июня 1995 года российским руководством был отдан приказ о приостановке боевых действий. Начались переговоры.
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КАЗАНЦЕВ
— командующий объединенной
Виктор Германович              группировкой войск в
Северо-Кавказском регионе, Герой России, генерал-полковник
Позвольте выразить огромную признательность и благодарность Ас​траханскому областному Комитету солдатских матерей за заботу об уве​ковечении светлой памяти воинов-земляков, погибших в боях с террори​стами на территории Дагестана и Чеченской Республики. Книга Памяти нужна не погибшим - она необходима живым. Она нужна всем гражда​нам государства Российского для того, чтобы никогда не забывали люди имён солдат, отдавших молодые жизни за освобождение России от бан​дитов.
У терроризма нет национальности. Бомба боевика не щадит ни де​тей, ни стариков, не различает людей по национальным признакам. На разных языках, но одними и теми же словами проклинают бандитов ма​тери Дагестана и Астрахани, Чечни и Ставрополья. Молодые астрахан​ские ребята, павшие в боях с басаевской нелюдью под Ботлихом или Гудермесом, отдали свои жизни за то, чтобы в любом уголке России ма​тери спокойно спали по ночам, не опасаясь за жизни своих детей.
Низкий вам поклон, матери Астраханской области, за ваших сыно​вей! Ни один из воинов-астраханцев, о подвигах которых я знаю не по​наслышке, не струсил в минуту тяжелых испытаний, не изменил своему воинскому долгу и военной присяге. Более шестидесяти из них пали смер​тью храбрых на поле брани, но не позволили бандитам творить свои черные дела на российской земле. Воины-северокавказцы никогда не пре​дадут светлой памяти астраханцев Дмитрия Марусева, Рафика Кадырбу-латова, Сергея Ягодина, Алексея Карцева и всех своих сослуживцев, по​гибших в боях на Северном Кавказе.
Я хорошо понимаю, что слова утешения здесь помочь не могут. Хочу обратиться к вам, дорогие женщины-матери. Поверьте, что ваша боль -это и моя боль. Война без потерь не бывает. Командование объединен​ной группировки в Северо-Кавказском регионе делает все возможное, чтобы свести эти потери к минимуму, не подставлять наших солдат под пули.
Простите меня за то, что не удалось сберечь ваших детей - защитни​ков России, достойных славы русского оружия.
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ДЕРЕВЯНКО Сергей Анатольевич
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Родился 27 декабря 1975 года
в г. Астрахани.
Призван в армию 24 мая 1995 года
Советским РВК г. Астрахани.
Погиб 2 февраля 1996 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Так не хотелось начинать короткий рассказ об этом парне с печального в его жизни события. Но оно определило в полной мере всю его судьбу..
Трагедия, разыгравшаяся под 8 марта 87-го года в доме №9/14 по улице Немо-ва в пос. Советском, оставила Сергея на всю его короткую жизнь без матери и на десять лет без отца. Шел ему 12-й год. Возраст, когда законы улицы оказываются сильнее юридических.
Не будем судить да рядить о том, что произошло. Не вправе и не к месту.
В мае 1995 года написала его бабушка - попечительница Идея Николаевна Деревянко заявление на имя военкома Советского района с просьбой забрать вну​ка в армию. Считала, что служба поможет ему избавиться от всего, чему научила эта улица и закадычные «дружки». В заявлении, однако, просила, настоятельно просила, чтобы любимый внук служил где-нибудь поближе к ней. Справедливости ради заметим: имел Сергей отсрочку от призыва по тем самым, трагическим, к сожалению, семейным обстоятельствам.
Просьбу Идеи Николаевны учли. 24 мая 1995 года стал ее внук солдатом. Нена​долго.
2-го февраля 1996 года рядовой в/ч 66481 Сергей Анатольевич Деревянко по​гиб от огнестрельного пулевого ранения в грудь. Неизвестны обстоятельства его гибели. Не сохранились письма, которые он наверняка писал. По свидетельству сослуживцев, которые привезли гроб с его телом, Сергей погиб в Грозном.
Не случись той трагедии в его судьбе - возможно, все было бы иначе. В это верится.
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АХМЕДОВ Рафаэль Давлетович
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Родился 7 апреля 1977 года в с. Жан-Аул Камызякского района Астраханской области. Призван в армию в мае 1995 года Камызякским РВК.
Воинская часть №66431, г.Владикавказ. Погиб 21 марта 1996 года в бою под Ханкалой. Посмертно награжден орденом Мужества.

АЖЕКЕНОВ Руслан Хариполаевич
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ПАРНИ ИЗ ЖАН-АУЛА
...Помнит их родное село с красивым названием Жан-Аул - Красный Аул. Помнит крутая излука Кизани, на берегу которой рыбачили не раз. Сельский клуб с шумными молодежными дискотеками. Главная улица, по которой уходили в армию. Под саратовскую гармошку с колокольчиками, звон гитар. Родная жана-ульская школа.:. Многое осталось в памяти сельчан об этих парнях. Даже то, что тайком ухлестывали за одной и той же остроглазой девчушкой. Не будем назы​вать ее имени. Только вот сделала их обоих «третьими лишними», отдав свое сердце другому.
Судьбы их во многом схожи. Разве что у Руслана складывалась круче. Родите​лей настоящих он так и не узнал. Был ему год, когда узаконила его своим сыном приемная мать Курманбеке Харисовна. Да вот, выйдя замуж во второй раз, умерла при родах. Остался Руслан на попечении деда Хариса и бабушки Азизы Азербаев-
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ны Сатановых. Они воспитали, на ноги поставили и в армию проводили.
Разница еще и в том, что Руслан чуточку старше Рафаэля, отчего призвали в армию раньше. И служили земляки поврозь: Рафаэль - во Владикавказе, Руслан -в Дагестане.
Из последнего письма Рафаэля Ахмедова
«Прежде всего хочу сообщить, что жив и здоров. Служба идет. Сейчас нахо​димся в Ханкале. Это под Грозным. Пишу вам и не знаю, что писать.
Кормят нас неважно. Ходим в соседнюю деревню просить что-нибудь у жите​
лей. Нас здесь всего 8 человек. Живем в палатке. По ночам очень холодно. Днем
спим, а ночью по очереди караулим, чтобы к нам близко не подползли. Вы, навер​
ное, видели, по телевизору показывали Новогрозненский, где скопилось много
боевиков. Нам сказали, что этот город будет брать наш батальон. Мы уже очистили
от боевиков несколько деревень. Там обошлось без войны. Сложили оружие. Вы
не волнуйтесь за меня».
\
...В конце письма крупным размашистым почерком чуть наискосок: «Я жду ва​ших писем. Целую вас всех крепко. Пишите. Жду.
20.02.96».
Последнее письмо Руслана Ажекенова. Те же строчки, те же слова
«...Привет вам, мои дорогие родные дедушка и бабуля!!! Пишет вам ваш Руслан. Жив, здоров, чего желаю и вам. Служба идет своим чередом. Патрулируем по 5-6 человек. В основном ночью, по 5-6 часов в сутки. Подъем в 7.00, отбой в П.00. Немного устаем. Но надо. Чего еще писать? Пишите лучше вы обо всем.
Дедуля, бабуля! Не забывайте, пишите.
Ваш внук - Руслан».
Вспоминает мать Рафаэля - Талшин Хайрджановна Ахмедова
-
Разве легко вспоминать матери о сыне, когда в живых его нет? Тихим был,
послушным. Заботился обо мне, о доме, о братьях маленьких... Тяжело вспоминать.
Девять классов закончил - поступил в СПТУ-24. «Мама, - говорил, - закончу -
помогать тебе буду». После училища стал плотником. Друзья, товарищи его иногда
заходят. Каждый раз прохожу мимо мемориальной доски в центре Камызяка -
сердце обрывается. Там его имя... И школьного товарища по Жан-Аулу Руслана
Ажекенова... Мальчишки ведь! Жить бы да жить!..
Из воспоминаний дяди Руслана Ажекенова - Наби Харисовича Саганова
-
Я его из Калмыкии привез. Год ему было, примерно. Курманбеке была ему
пусть не родной, но хорошей, очень, доброй.матерью... Вот так все случилось... Пле​
мянник был правдивый, не врал; Хорошо дружил с ребятами. Деду с бабушкой
помогал. Даже сельскохозяйственный техникум бросил, пошел в ПМК-11, чтобы
помогать им. В армию его проводили 29 декабря 1994 года. Считай, под самый
Новый год. Любил песни. На гитаре играл... У него был талисман. Он всегда носил
его. После гибели Руслана талисман переслали. Наверное, не помог...
Из рассказов сослуживцев, доставивших гроб с телом Рафаэля
-
Рафаэлю за хорошую службу было присвоено звание младшего сержанта. Их
мотострелковая часть находилась во Владикавказе. Подразделение, где служил Ра​
фаэль, не раз выезжало в Чечню. С середины марта оно было под Ханкалой. Здесь
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21 марта 1996 года, выполняя приказ командира, он с группой своих сослуживцев подорвался на мине.
От редакции. В списках погибших милиционеров, опубликованных в Книге Памяти, подготовленной газетой «Комсомольская правда», Ахмедов Рафаэль Дав-летович значится под №145.
Заключение служебного расследования по факту гибели Ажекенова Р.Х. 21.07.95 г.
«...21.07.95 г. пятая патрульная рота выполняла боевую задачу в ротном опор​ном пункте на высоте 761,3 в одном километре от поселка Чапаевск Новолакского района Республики Дагестан. На удалении 800-1200 метров им противостояли под​готовленные позиции чеченских боевиков поселков Зондак и Гилян.
С 19 час. 21.07.1995 г. личный состав роты, согласно распорядка дня и боевого расчета, приступил к ужину. Рядовой Ажекенов Р.Х. возвращался от полевой кухни, направляясь к передовой позиции расчета АГС-17, чтобы передать распоряжение о порядке приема пищи и организации огня дежурными огневыми средствами. При​мерно в 19 час. 30 мин. со стороны боевиков начался интенсивный обстрел ротного опорного пункта с фронта и левого фланга. Рядовой Ажекенов находился в это время в 6 метрах от расчета АГС-17. Позиция боевиков, с которой велся обстрел расчета, находилась в «зеленке» на удалении 600 м. В этот момент рядовой Ажеке​нов был смертельно ранен. Огонь боевиков продолжался 30-40 мин.
Начальник штаба части подполковник Абдулкапаров».
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
Октябрь 1995. Федеральные войска возобновляют боевые действия. Помимо обстрелов колонн и блокпостов, минирования дорог, боевики регулярно предпри​нимают более масштабные акции.
Шестое октября 1995. Совершено дерзкое покушение на командующего рос​сийской группировкой войск на Северном Кавказе генерал-лейтенанта Анатолия Романова.
Декабрь 1995. Вылазка боевиков с целью захвата Гудермеса.
Январь 1996. Боевики С.Радуева напали на Кизляр и село Первомайское.
Март 1996. Чеченские сепаратисты и их наёмники делают ставку на штурм Грозного.
Из-за нерешительности позиции политического и военного руководства страны подразделения армии, МВД и пограничных войск несут неоправданные потери. Полный и надёжный контроль ситуации на территории республики отсутствует.
21 апреля 1996. Ракетным ударом с самолёта уничтожен лидер чеченских бое​виков Д.Дудаев.
Май 1996. Посетивший Чечню Президент РФ Борис Ельцин объявляет о пре-кращении войны и выводе войск.
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АЮПОВ Зинур Гарифуллаевич
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Родился в Астрахани
11 ноября 1969 года.
Младший сержант милиции (ОМОН).
Погиб 25 июля 1995 года в Грозном.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
...В эту «горячую точку» России он попал милиционером оперативного взвода ОМОН. За плечами Астраханский строительный техникум, в который поступил пос​ле окончания средней школы поселка Ильинка Икрянинского района, служба в погранвойсках на территории Армении. Была работа и техником-строителем в СМУ-4 треста «Астраханьгазстрой», в строительном кооперативе «Русь», на птицефабри​ке «Астраханская».
И быть бы ему, Зинуру Гарифуллаевичу, строителем, возводить промышленные объекты, школы, детские садики. Быть бы прекрасным боксером... Выигрывал не однажды первенства города и области. Только, как сообщила газета «МиГ»; «25 июля в Грозном погиб сержант Астраханского ОМОНа, сотрудник милиции Зинур Гарифуллаевич Аюпов. Ему было 25 лет. В ОМОНе служил два года. Погиб в бою у реки Сунжа, в 200 метрах от президентского дворца. Снайперская пуля попала в голову».
«С приветом из Грозного ваш сын, брат и дядя Зинур.
Посылку вашу получил, за что большое спасибо. Правда, сохранились только две бутылки с соком, чай и печенье. Остальное все испортилось в дороге. Обо мне не беспокойтесь. Жив и здоров, чего и вам желаю. В боевых действиях не участвуем. То, что показывают по телевизору, нас не касается. Так что за меня не беспокойтесь.
Неделю назад выезжали на блокпост. Случайно встретились с бригадой энерге​тиков из Астрахани. Прораб у них Твердохлебов Сергей. Они были на вахте. 16 июля должны были ехать домой. Я отправил с Сергеем 7 фотографий цветных. Может, он вам их уже занес.
Сегодня, 22 июля, пришла машина с вашими посылками, завтра уезжает обрат​но с нашими письмами.
Как поживает Алия? Привет ей от меня.
Привет большой Шурику, Свете и племянникам, я по ним скучаю. Обратного адреса не пишу, т.к. письма скорее всего не дойдут.
Привет от меня моему отцу. Поздравьте его от моего имени с днем рождения".
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За несколько дней до гибели писал домой, чтобы успокоить мать и отца.
...Он мог стать хорошим строителем. Стояли бы сейчас жилые дома, школы, больницы, детские садики, в которых была бы частичка его самого. Быть бы ему прославленным боксером... Но осталась лишь память о нем.
Работа над Книгой Памяти подходила к концу, когда в Комитет солдатских матерей пришло вот такое письмо. К сожалению, под ним нет подписи автора. Возможно, оно, судя по содержанию, от одного из близких родственников Зинура. Но, несмотря на это, мы решили этим письмом дополнить рассказ о погибшем земляке.
«Зинур - боль, которая никогда не утихнет...
Брат уже никогда не шагнёт через порог, ни слова не скажет. Только его фото​графия в доме. Мы каждый год отмечаем свой день рождения, а ему навсегда 25. Уже нельзя думать о том, каким он будет, остаётся только вспоминать, каким он был. Рос обычным мальчишкой: любопытным, непоседливым. Везде, как хвостик, бегал за старшим братом. Уже в детском возрасте ему пришлось сделать выбор. Врачи поставили диагноз - бронхиальная астма. Это означало освобождение от занятий физкультурой в школе. Можно было смириться. Но отец берёт его за руку и ведёт в секцию бокса. Выбор сделан, впереди цель. Начинаются постоянные тренировки, травмы, выступления на соревнованиях, победы, поражения. Это по​беда над собой, победа над болезнью. Зинур доказал всем, что он настоящий мужчина. Окончил Астраханский строительный техникум. Призываясь в ряды Со​ветской Армии в погранвойска, он уже имел первый разряд по боксу. Призывная медицинская комиссия сняла злополучный диагноз. Высоким, красивым, сильным проводили его. Все 2 года, которые Зинур прослужил на границе в Нахичеванском и Арташатском погранотряде, семья ждала его с нетерпением. Там тоже тогда было неспокойно. Он гордился званием пограничника и писал домой весёлые письма. Два года пролетели. Солдат вернулся домой. Работы по специальности не было. Но настоящий мужчина всегда там, где трудно. В Астрахани формируется отряд мили​ции особого назначения. Зинур одним из первых был принят в него. На «отлично» сдаёт все вступительные зачёты. Работа по праздникам, работа без выходных. Но он не оставляет занятий спортом. Становится фанатом бодибилдинга. Изучая специ​альную литературу, полностью отдаётся тренировкам. Жить бы да радоваться. Но начались боевые действия в Чечне».
Это была третья командировка в г. Грозный для отряда и первая для Зинура. Первая и последняя. За два дня до его гибели домой пришло письмо, где он писал, что у него всё хорошо и скоро вернётся. Но не вернулся. Он жив в нашей памяти.
Челом приникнув к обелиску, Стоит Россия, как вдова, Печальный плат спадает низко, Здесь к месту плач, а не слова.
И тихо слёзы льёт Россия: В земле лежат её сыны... Бывают слёзы от бессилья, А эти - мужеству сродни!
Венедикт СТАНЦЕВ
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НАФИГИН Равиль Мухамедович
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Родился 20 октября 1976 года в с. Верхний Бузан Красноярского района Астраханской области. Красноярским РВК призван в армию 12 декабря 1994 года. Умер в госпитале г. Ростов-на-Дону 9 августа 1995 года от полученных ран. Посмертно награжден орденом Мужества.
-
Всю жизнь его могу рассказать день за днем, - вспоминает мать Равиля
Батима Унальевна. — Помню, как шли первого сентября в нашу Верхнебузанскую
среднюю школу. Я - учитель начальных классов, Равильчик - первоклассник. И я,
мать его, открывала ему дорогу в мир знаний. Равильчик в белоснежной рубашеч​
ке, в черных брюках. Как-то сразу повзрослел, подтянулся, подчеркнуто вежливо
здоровался с сельчанами.
Помню, как возвращались они с отцом с первой совместной рыбалки. Поймали сома, который был больше самого Равильки. Как они упоительно рассказывали!..
Или вот на школьной сцене, где они инсценировали сказки Пушкина. Помню, как, окончив после школы кооперативный техникум, молча развернул передо мной диплом с отличием.
Всё помню. Как провожали в армию, как ездили с мужем в его воинскую часть и как...
Батима Унальевна недоговорила. Закрыла лицо руками. Тяжело. Ой как тяжело матери вспоминать о погибшем первенце.
Классный руководитель Равиля - Е.Алмухамбетова
-
Я вела их класс с 7-го по 9-й. Этих ребят я помнить буду долго. Равиль как-
то выделялся. Любил математику, литературу, увлекался техникой. Очень активный.
Ни один «трудовой десант» не обходился без него.
Сейчас, осмысливая годы его учебы в школе, понимаешь, что из него мог бы получиться и неплохой артист. Как вдохновенно сыграл он роль солдата в инсцени​ровке песни «На позицию девушка провожала бойца», посвященную 23 Февраля. Нет, в нем было что-то от Бога.
Учился прилежно. Отзывчивый, честный, всегда доброжелательный... К сожале​нию... был.
Из последнего письма Равиля домой
«Привет из Усть -Лабинска!
Здравствуйте, дорогие мои: мама, папа, Камиль, Радмир! Извините, что так долго не писал. Вчера получил ваше письмо. Очень рад. У меня все нормально.
188
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Тётя Таня каждое воскресенье приходит к нам. Мы выходим ее встречать втроем: я, Тахир и Рустам Кадралиев. В столовой на обед дают огурцы. Видать, подкармлива​ют витаминами. В роту добавили 8 молодых солдат. Пятеро из них скоро уедут в «учебку».
Нам уже сказали, что с первого августа начнем выезжать в Чечню. Позавчера сообщили, что в Усть-Лабинске и еще в окрестностях одного городка действуют две группировки чеченцев. В любой момент могут напасть. Спецназ уже выехал в район Псибая ставить блокпосты. Рустам и Тахир в недельном полевом выезде. После них наша очередь. Вы не волнуйтесь. Все будет хорошо.
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В прошедшую пятницу стреляли из гранатометов по мишеням. Со второго выс​трела я попал.
Папа, вышлите, пожалуйста, тельняшку. В отпуск, наверное, по​еду после выезда.
Вот и все! Будьте здоровы. Пи​шите. Передавайте привет всем род​ственникам, соседям и друзьям.
Ра в иль.
Усть-Лабинск. 12.07.95».
...Третьего августа 1995 года под​разделение гранатометчиков, в кото​ром служил Равиль, отправят на БТРах в Грозный. Его машина замк​нет колонну. На одном из горных уз​ких перевалов она столкнется со встречным БТРом и загорится. Чудо​вищная несправедливость войны: колонна проследует дальше, выпол​няя приказ. Солдаты объятого огнем БТРа останутся на перевале...
Потом ростовский госпиталь, где, собрав последние силы, Равиль на​зовет своё имя. Приедут мать, отец...
Девятого августа 1995 года его не станет.
- За год перед армией посадил виноградную лозу на нашей даче. «Приеду, -говорил, - свой виноград будет», - вспоминает Батима Унальевна. - Сейчас это большой куст. Только, наверное, растения тоже чувствуют беду того, кто дал им жизнь. Может быть, не совсем так, но в'августе, когда умер Равиль, кустик чуть было не завял... Думали, погибнет. Нет... На другой год поднялся, окреп. Теперь хороший урожай дает. Тоже память о нём...
Для меня он живой. Иногда возьму фотографию, на которой мы все втроем, и говорю: «Здравствуй, Равиль!..». Это последняя фотография. Сделали ее, когда были у него в части. Кто знал, что через самое малое время сына не будет...
...Астраханская поэтесса Татьяна Мулляминова в 1996 году опубликовала сборник стихов под названием «Исповедь». Последнее стихотворение посвящено матери Равиля - Батиме Унальевне, матери погибшего солдата.
Чтобы помнили...
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Чтобы помнили.
Волнения и боль России
На плечи матерей легли,
На лики, образы святые -
Великомучениц земли.
Судьбу покорно принимая
С расколом, кружевом идей,
Одна ли в скорби мать страдает?..
Страдают сотни матерей.
Вы видели глаза Мадонны,
Священные, как образа?
В них жертвенность души бездонной.
Не рядом ль с вами те глаза?
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Владимир ВЕЛИКИЙ    -   ученик СОШ №65,
г.Астрахань
- Трудно осмыслить это. Парни, фамилии которых в этой печальной книге, жили рядом с нами. Под одним небом, под одним солнцем. Ходили по тем же улицам нашего города, пели песни, влюблялись, спорили... И вдруг их нет. Оборва​лись жизни, мечты и надежды.
Рождается новый век.
Сейчас нам по 15-16 лет. Готовимся стать защитниками Отечества. Это долг, это священная обязанность. Но неужели и нам отмерила судьба тяжкий крест войны? Жизнь так прекрасна! Так удивительна!.. Но пока...
Чёрное небо,
горькие слёзы, Оборвана вера,
сникли берёзы. В жгучей тревоге
рождается век... ...Взрыв у дороги -
упал человек. А парни опять
в горы уходят И звёзды над ними
в ночи хороводят. Взмыла ракета,
предательски светит. Кто-то опять
уходит в бессмертье. Безумством войны
начинается век... По капельке кровь
стекает на снег...
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АНИКИН Максим Михайлович
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Родился в 1976 году. Призван в армию Советским РВК г. Астрахани 17 ноября 1994 года. Погиб в Грозном 11 августа 1995 года.
На память о солдатской службе (справа М.Аникин).
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Хотелось начать эту страничку Книги Памяти рассказом о самом Максиме. Отличном солдате, това​рище и заботливом сыне. Но выш​ло так, что в период подготовки ее в Комитет солдатских матерей об​ласти пришло письмо от его мате​ри - Евгении Тимофеевны Гунда​ревой. Нельзя читать его без горе​чи обиды, сожаления за таких, как она, вырастивших себе надежную опору в жизни и в одночасье ли​шившихся ее.
От редакции: Мы оставили это письмо на совести тех, по чьей вине погибли наши сыновья. Оставляем с надеждой, что кто-то услышит голос Евгении Тимофеевны.
Борис Ельцин ответил читате​лям «Комсомолки», приславшим ему через редакцию 15050 писем с требованием остановить войну в Чечне:
«Каждая строчка в списке уби​тых и раненых - это моя неутихаю​щая боль».
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Я9Л€ОЛЮИЬСКАЯ
ПРПВД11        спецвыпуск "КП"
Я буду вспоминать сына Евгении Тимофеевны Гундаревой - Макси-у*а Аникина. Служил хорошо, любим был товарищами. Защищал слабых. ! Материнская ладанка, в которую была зашита молитва, не спасла его от гибели.
В телефонном разговоре я оправдывался перед Евгенией Тимофеев​ной за всех погибших в этой грязной войнушке. Простите нас всех на этой Земле, матери, чьих сыновей мы не уберегли. Если у жены погиб муж, ее называют вдовой. А если у матери погиб сын, кто она? Горе у России.
Анатолий Анатольевич Н., поаполковник
Владикавказ.
За убитых и раненых, что значатся в списках, - понятно. А за матерей, что и по сей день мыкаются по моргам в поисках хотя бы останков сыновей? За горе тех, кто потерял единственных кормильцев? За их слезы, за их боль... Борис Никола​евич?.. Потому-то и осталась в безверии в справедливость мать Максима, когда обратились к ней с просьбой рассказать о нем.
Из воспоминаний сослуживца Максима Игоря Тамошевского
- Прежде всего выскажу слова благодарности Комитету солдатских матерей области за подготовку Книги Памяти о погибших в Чечне. Эти парни всегда с нами. Память о них священна.
О Максиме. Призывались вместе. Он был очень умным человеком, хорошим товарищем и солдатом. О таких сегодня молодежь говорит: «Парень никогда не тормозит». Достойно переносил солдатские тяготы.
Призвали нас в ноябре 1994 года. В Грозный попали в начале июля 1995 года. Курс подготовки к тому времени прошли. Обстановка была напряженная. Добира​лись трое суток. Ехали колонной через Моздок. В это время создавалась 101-я Гроз​ненская бригада. Она предназначалась для охраны порядка в городе.
Когда ехали, серьезных признаков войны вроде не было. Лишь под Грозным почувствовалось. Сгоревшие танки на обочинах дорог, БМП... И уже в самом городе увидели страшные разрушения. Рельсы закрученные, воронки, пробоины диамет​ром в 2-3 метра. Прибыли на улицу Фасадную. Это Старопромысловский район. Вокруг много заводов. Разместились в здании бывшей нашей воинской части. Еще советской. Нам местные жители рассказали, что она была в свое время вывезена... Техника осталась, боеприпасы. Все это досталось чеченцам. Часть имущества раз​граблена. В здании самом - разрушения. Пришлось обустраиваться.
Максим подорвался при разминировании. Мина была двойного действия. Она была у него в руках. Это было 11 августа 1995 года.
Умный, сильный был человек. Как-то с ним разговорились, и оказалось, что у нас общие приятели по «гражданке». Красивый... Девчонок за ним много бегало. У него была любимая песня группы «Браво» - «Дорога в облака». Он любил свою маму и свою девушку. Безумно их любил. Сильный психологически, физически, а вот страдал в душе за дом, маму, свою девушку. Он даже не мог порою скрывать свои страдания. Скучал. Сильно.
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Иметь такого друга, как Макс, - это, наверное, удача в жизни. Он был надеж​ным человеком.
шшшшяшшишшявшшяшшшаяяшшшшишшшт
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У КАКОЙ МАТЕРИ
НЕ ДРОГНЕТ СЕРДЦЕ,
НЕ НАВЕРНЁТСЯ
ГОРЮЧАЯ СЛЕЗА
ПРИ ВИДЕ КАРТЫ ЭТОЙ
"ГОРЯЧЕЙ ТОЧКИ"
РОССИИ-ЧЕЧНИ?
У КАКОГО ОТЦА НЕ ПОДКАТИТ
К ГОРЛУ СОЛЁНЫЙ КОМОК?
ГДЕ-ТО ЗДЕСЬ, В ГРОЗНОМ,
ГУДЕРМЕСЕ, ПОД БАМУТОМ
И ВЕДЕНО, В САМАШКАХ
И ХАНКАЛЕ,
СРЕДИ СОПОК ШАЛИ,
УРУС-МАРТАНА,
ШАТОЯ, АРГУНА
И ЕЩЁ ДЕСЯТКОВ
ГОРНЫХ АУЛОВ
ПОЛЕГЛИ ИХ
ВАНЬКИ,ПЕТЬКИ,
РАДИКИ, АЛЁШКИ,
ЗАКИРЫ,САНЬКИ,
МАРАТЫ И КОЛЬКИ...
МЫ ЗАРАНЕЕ ПРИНОСИМ
ИЗВИНЕНИЯ СЕМЬЯМ
ПОГИБШИХ ЗА ТО,
ЧТО ВЕРНУЛИ ИХ ПАМЯТЬ
НА ЭТУ ПРОКЛЯТУЮ ВСЕМИ
РОССИЯНАМИ ВОЙНУ.
ПРОСТИТЕ НАС,
МАТЕРИ И ОТЦЫ.
ПРОСТИТЕ.
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ПЕТРОВ Андрей Владимирович
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Родился 23 июня 1976 года в п. Никольское Енотаевского района Астраханской области. Призван в армию 21 июня 1994 года Енотаевским РВК. Погиб 24 октября 1995 года. Младший сержант, механик-водитель БТР 506-го мотострелкового полка. Воинская часть №21617.
ГАНДЗЮКЕВИЧ Владимир Владимирович
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Родился в июне 1976 года в пос. Калмыкове Уральской области Республики Казахстан. Призван в армию в июне 1994 года Кировским РВК г. Астрахани. Погиб 24 октября 1995 года. Командир отделения 506-го мотострелкового полка. Воинская часть №21617.
СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА В ОДНОМ И ТОМ ПОЛКУ...
(Документальная повесть-раздумье в письмах матерей и их погибших сыновей)
Татьяна Ивановна Гандзюкевич - мать Володи
-
Я иногда задаю себе вопрос: что - мало пролито крови нашими дедами,
отцами, чтобы их сыновей и внуков посылать на такие войны? Может быть, у наших
правителей действительно дефицит понимания того, что у войны всегда два цвета:
красный и черный?
Валентина Борисовна - мать Андрея
-
...Материнскую душу терзают вопросы: зачем? почему? ради чего погибли
наши мальчики? ради чего?..
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Вместо предисловия
«26 октября 1995 г. - четверг.
В Веденском районе у селения Харачой расстреляна бронегруппа 506-го мото​стрелкового полка. Примерно за полчаса погибло 18 солдат и офицеров».
Из информационных сообщений РТР и газет
часть первая. РОКОВОЕ ПРЕДВИДЕНЬЕ
«Своей не успел я выпустить пули, Чужая попала мне в грудь».
Из стихотворения Андрея ПЕТРОВА
Письмо Валентины Борисовны Петровой в редакцию Книги Памяти
«Несколько раз пыталась написать о своем любимом сыночке, но не хватало сил. Слезы застилали глаза, мысли путались. Появления на свет нашего первенца мы ждали с нетерпением. Хотели только мальчика, только Андрюшу. Когда ему было 2,5 недели, мне приснился сон, который преследовал меня все 19 лет.
В ту ночь была сильная гроза. У сына сильные боли в животике. Под утро, выбившись из сил, уснула. И видится, что захожу я во двор, неподалеку от дома моего детства. Утро раннее. Среди двора высокая женщина во всем черном. За ее спиной такое желто-оранжевое солнце. Она стоит вся в его лучах. На левой руке держит вниз лицом моего Андрюшу - голенького.
Обращаясь ко мне, говорит: «Умрёт он у тебя на второй день после воскресе​нья. После какого - не скажу». Я проснулась. Андрюша спал спокойно. Я рыдала. Первые пять лет боялась этого проклятого видения. Потом немного всё притупи​лось. А когда проводили в армию - всё всплыло. Боялись радоваться. Ходила в церковь, молилась. Просыпаясь, каждое утро говорила сыну: «Доброго утра тебе, Андрюша! Хорошего тебе дня!» Что бы ни делала, мысли были с ним.
Как жестока к нам судьба! Он был хороший, честный, с чистой душой. Жил наслаждаясь жизнью, не тревожась о прошлом и будущем. В этом было его обая​ние. В нем было столько непосредственности. Не умел серчать. У него никогда не было врагов. Было много друзей.
Ранимый от природы, иногда оставался один на один с самим собой. В улыба​ющихся глазах появлялась грусть. Так было и в десятом классе, когда, сдав литера​туру на «пять», к экзамену по математике не был допущен... Проучившись десять классов, ушел в Никольское СПТУ №23. В июне 1994 года закончил, а через неделю, 21 июня, пришла повестка. Мало кто знал в школе и в училище, что Андрей сочинял стихи, хорошо играл на гитаре. Никогда не демонстрировал своих способностей. По дому был незаменимым помощником. Умел печь блины, пироги. В 14 лет к 8 Марта сделал два таких торта!.. Стоило заболеть - от кровати не отходил.
Скажут, у каждой матери свои сыновья лучше всех. Да нет, он был самым обыкновенным».
Прервём в этом месте печальные воспоминания матери.
...Великое рождается тихо и незаметно. Порою буднично. В суете сует. Трудно сказать, вышел бы из Андрея большой поэт или нет, но то, что был, был у него этот Божий дар, способность пропустить через сердце и душу все, чем жил сам, его друзья, его малая родина, - этого не отнять.
Товарищи рассказывали, что, «отколовшись» как-то незримо для всех от ком​пании, мог часами бродить по берегу реки или, полный раздумий, шагать по степному бездорожью.
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Возможно, в такие минуты родились строчки, в которых он сам:
Проходят по пыльным дорогам Машины и с этим, и с тем, А я все гляжу на барханы, Сжимая в руках АКМ. Сейчас я подумал о маме: «Увижу ль когда-то ее?..» Два года служу я в Афгане, Сжимается сердце мое. ...Горит БМП на дороге. Всплески разрывов... И вдруг -Своей не успел я выпустить пули, Чужая попала мне в грудь. ...Как жаль, что домой на «тюльпане», Как жаль, не успел я залечь... Прости меня, милая мама, Себя я не смог уберечь...
Не будем строго судить бесхитростные строчки Андрея. Написаны они на изло​ме судьбы тех, кто прошел Афган, эхо которого болью отзовется в сердцах еще не одного поколения российских парней. А вот то, что свой жизненный исход предуга​дал, - страшно. Шел 1989 год. Автору было всего 13 лет.
И вновь письмо матери Андрея - Валентины Борисовны
«Андрей много читал, был хорошим собеседником, любил поболтать. Друзья-однополчане говорят, что он был настоящим парнем, шел по жизни легко! Не оби​жаясь и не останавливаясь! Жаль, что это стихотворение его стало роковым. Он погиб механиком-водителем 506-го мотострелкового полка под с. Харачой Веден​ского района Чечни. Вместе с Андрюшей погибли его друзья - Володя Гандзюкевич из Астрахани, стрелок Саша Поздеев - свердловчанин и еще 15 ребят.
Наши дети погибли по недоказанной вине командиров. Восемнадцать расстре​лянных, растерзанных, сожженных были брошены до утра.
Со слов ребят-сослуживцев, Андрюша с Сашей вели бой до конца. Дольше всех их машина продержалась в бою. Другие были разбиты. Когда боеприпасы кончи​лись, до блокпоста оставалось всего 700 метров. Шквальным огнем их подбили. И тогда Андрей пускает машину с 7-метровой высоты в ущелье, а сам в последний момент выпрыгивает из бокового люка. Машина перелетела через речку, чудом встала на гусеницы и шла. Уперлась в скалу и продолжала работать, пока не кончи​лось топливо. Андрюшу с Сашей нашли утром на берегу реки. Он еще пытался тащить Сашу с оторванными ногами и рукой. У Андрюши была сильная контузия. До утра оставшихся в живых бандиты добивали. Только после гибели наших детей заговорили «савушки». К Новому году писала Андрюше, что жаль - не будет его за праздничным столом. Но я верила, что пройдут лишь месяцы, постучится он в дверь, открою и со слезами радости прижмусь к его плечам...
Не суждено было. Пришлось ладонями согревать холодный цинк. Для меня жизнь утратила смысл. Душа мертва. Сколько нас таких! Кому адресовать свой «низкий поклон» и «материнскую благодарность» за случившееся? Бездарным ко​мандирам? Да простит меня Господь Бог! Посмертно Андрюша награжден орденом Мужества».
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Из письма Андрея своей девушке
Впрочем, вначале стихи, написанные до армии и посвященные ей. Имени, по понятным причинам, не называем.
Мимо ходишь - глазом не моргнешь. В сторону мою не поглядишь. Знаю, что не нужен... Ну и что ж? ...Дождь сбегает струями с крыш. Объяснить хочу - как ты мне нужна. Только понимаю, нет, не суждена. ...Нудная погода. Слякоть на дворе. У деревьев слезы на коре...
«Привет из солнечного Ведено!
Здравствуй, моя милая! Извини, что стал скупым на ласковые слова. Увы - тако​ва жизнь! Я уже не тот пацан. Привык к запаху пороха и крови. Стал жестоким и очень нервным. Знаю, что, когда приду домой, услышу: «Мы вас туда не посылали». Из нас выйдет немало убийц и сумасшедших. Нас не будет понимать никто, кроме афганцев. Наше поколение станет таким же отвергнутым. Но мы останемся до конца верными России. Пусть даже она нас заплевала и предала, оценив нашу молодую жизнь в 1,5миллиона посмертной денежной компенсации рыдающей от горя матери. Наш погибший под Сержень -Юртом замполит и мой командир взвода, которо​го в тяжелом состоянии отправили в Ростов, написали песню. Она называется «Москва-400».
Москва-400.
Письмо на три листа,
Хотя все выразить могу я парой строк.
Москва-400.
Аллюром три креста!
Чеченский адрес: Перекресток трех дорог.
Москва-400.
Теперь мой адрес - стон.
Ты не волнуйся, знай: в столице я живу.
Москва-400.
Ты календарь листай,
Тебя я утром поцелуем разбужу.
Москва-400.
Здесь я взрослее стал.
Туман и грязь, и Богом проклятый Кавказ.
Москва-400.
И вот уж день настал,
Вновь вспоминаю я, друзья, о вас.
Москва-400.
Наградного листа
Вы не дождались, честно головы сложив.
Москва-400.
И пятьдесят из ста
За то, чтоб я в конце концов остался жив. ...Я допою тебе эту песню до конца, если тоже останусь жив. Мне все больше и больше тебя не хватает. Я л... тебя. До свидания.
Андрей».
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-
Боже мой! Время бежит, а я все живу прошлым. Говорят, оно хороший
лекарь, но пока я не чувствую этого, - заканчивает свои воспоминания Валентина
Борисовна.
■■■   часть вторая. ...ВОТ ПУЛЯ ПРОЛЕТЕЛА, И ТОВАРИЩ МОЙ УПАЛ    ■■■
Мудрый русский классик Л.Н. Толстой так убедительно, так ярко рассказавший о войне России на Кавказе, словно предвидел повторение ее. Вплоть до появления еще одного предводителя горцев - Шамиля. Нынешнее российское несчастье в Чечне - подтверждение тому.
Владимир Гандзюкевич... Или просто Вовчик, как звали его друзья-мотострелки, родился в семье целинников. Мать - Татьяна Ивановна, выпускница Ростовского гидромелиоративного техникума, и отец - Владимир Владимирович, выпускник Астраханского автодорожного, по зову сердца укатили поврозь под звезды казах​станской необъятной степи, чтобы прославить её небывалыми урожаями. Встрети​лись в поселке Калмыково Уральской области. В день рождения мужа подарила ему Татьяна сына Володьку.
Начало 80-х. Отгремела слава целины. Опустела степь.
-
...В 1978 году, - вспоминает Татьяна Ивановна, - переехали в Астрахань.
Жили в военном городке. До 4 класса учился Володя в средней школе №9, затем в
24-й. После СПТУ хотел стать механиком-водителем. Не доучился. Начал работать
машинистом дорожного катка в арендном предприятии. Их вместе с Андреем Пет​
ровым в один день призвали в армию. С ним он крепко сдружился. В письмах
писал: Андрюха - настоящий парень. Вместе были в Саратове в роте охраны аэро​
дрома. В октябре 1994 г. они просили писать по адресу: «Москва-400». Это Моздок.
О сыне мать всегда говорит хорошее. Это кровиночка ее, надежда. Теперь нет ее. И я, как и Валентина Борисовна Петрова (мы с ней сейчас роднее родных ста​ли), хочу спросить: ради чего была эта война? Кому это было необходимо?.. Маль​чишки ведь, мальчишки. Они не готовы были убивать. Володя любил музыку. Осо​бенно классику. Сегодняшнюю «попсу» не признавал. Всегда веселый. Иногда, мо​жет быть, слишком. Было в нем этакое - гусарское. Нет, не то чтобы подшутить над кем-то... Добрые были у него шутки. Всегда среди ребят. Сейчас что ни делаю - все о нем, о нем мысли. Ну что же это командиры-то ночью на бронемашине послали ребят? Я понимаю, приказ есть приказ. Но голова у этих командиров должна быть? Почти 20 человек полегло! Расстреливали в упор, раненых добивали. Андрюша и Володя погибли в этом бою. Сыну пуля угодила в голову. Как теперь жить? Сколько было по радио и телевидению об этом бое вранья!.. Кто-то должен отвечать на наши вопросы?
Из последнего письма Владимира
«Привет из Чечни.
Пишу вам ответ на полученное сегодня письмо. У меня все по-старому. Стоим на высоте в восемьсот пятьдесят метров. Погода нормальная. Бывает солнышко, но уже не припекает. Иногда падает снег. В километре к Дагестану горы уже белые. Красота! Соскучился по вам. А тут по радио слушаем - полгода накинули. Здоровье отличное, питаемся нормально. В начале октября получили гуманитарную помощь: консервы, тетради, конверты.
Говорят, что нас скоро заменят. Мы должны съездить в отпуска. Боевых дей​ствий не ведем. Неделю назад чечены разбили колонну, бензовоз «Урал» сожгли.
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Прапора и срочника убили, двое ранены. Не так давно у нас в горах «вертушки» летали. Потом появилось пять самолетов. Они поселок за горой в пух и прах раз​несли. По радио дудаевцы говорят, что это были наши самолеты. Врут. Мы все видели.
В остальном все нормально. Как вы просите, на рожон не лезу. Вроде бы все. Мама, папа, Олег, я вас очень люблю.
Ваш сын Вовик. 21.10.95 г.».
...21.10.95. До последнего их боя оставалось чуть более ста часов. Столько же им: Владимиру Гандзюкевичу, Андрею Петрову, Александру Поздееву из Свердлов​ской области и еще 15 солдатам и офицерам бронегруппы 50б-го мотострелкового полка - оставалось жить.
...Вещим оказался сон Валентины Борисовны Петровой. Сбылось предвидение своей судьбы у её тринадцатилетнего сына Андрея:
Как жаль, что домой на «тюльпане», Как жаль, не успел я залечь... Прости меня, милая мама, Себя я не смог уберечь...
От редакции
Уже была готова рукопись Книги Памяти - пришло письмо из поселка Николь​ское - с родины Андрея Петрова.
Учительница Андрюши - Галина Ивановна Уткина
«Смерть Андрюши меня потрясла. Как учительница я всех детей любила. Но его особенно. Это был воспитанный, очень маленький росточком и очень добрый, лас​ковый ребенок. На его лице всегда улыбка. Все 4 года Андрюша просидел за пер​вой партой. Всячески старался помочь товарищу у доски. Был многословен, любил фантазировать. Класс был большой, многонациональный. Я не помню случая, что​бы Андрей с кем-то поссорился.
Придя из армии в отпуск, Андрей на второй же день пришел в школу, открыл широко дверь ко мне в класс и с улыбкой во все лицо доложил: «Галина Ивановна, а вот и я!» Я никак не могу смириться с тем, что Андрюше там, в Чечне, пришлось стрелять, ненавидеть. По моему убеждению, на это он не способен. Перечитывала однажды сценарии утренников прошлых лет. Под одним из четверостиший стоит фамилия - Петров Андрей. Значит, он читал. Это было приветствие ветеранам ко Дню Победы:
Как горько нам стоять у обелисков! И видеть в скорби наших матерей. Мы головы склоняем низко -Земной поклон за ваших сыновей.
Маму Андрюша очень любил. Помню, с каким наслаждением готовил подарок к 8 Марта. Андрюша не мог убивать».
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БАЛХАШЕВ Утемурат Жубанышевич
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Родился 3 августа 1976 года
в с. Речное Харабалинского района
Астраханской области.
Призван на службу в армию
14 октября 1994 года Харабалинским РВК.
Погиб 14 декабря 1995 года в Гудермесе.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Не всем им придется вернуться из боя,
перед которым сделано это фото.
Утемурату(он в центре первого ряда) - тоже.
Гульжиян Камчатовна - мать Утемурата - так и не смогла сказать ни слова о сыне. Молча утерла кончиком платка навернувшуюся слезу и отрешенно погляде​ла на родное село, пёстрыми крышами пробивающееся сквозь раскидистые при​брежные ветлы. Нет, не утихает боль. Еще не выплакана горечь утраты. Перед глазами все, что связано с ее первенцем. Так будет долго. Отец - Жубаныш Мухсинович, переломив подвернувшуюся под руки какую-то сухую стеблину, с крутыми желваками на скулах начал тихо:
- Говорят, что в отцовских слезах меньше соли, чем в материнских. Это не так. Все переворачивается внутри, когда вспоминаю Утемурата. Он со мной рабо​тал на ферме, когда еще колхоз был. Решил после Харабалинского СПТУ помочь семье. Школу нашу Речновскую окончил. Двадцатого октября 1994 года проводи​ли его на службу. Проходил ее вначале в Зеленокумске. Присягу принимал уже в Нефтекумске. Мы с матерью ездили на присягу. Повзрослел. Подтянулся. Уже настоящий солдат.
В марте мы еще раз были у него в части. Говорили с командиром. Он прямо сказал, что выучим на минометчиков - и в Чечню. Мать в слезы, у самого комок в горле. Мало писал о службе. О том, что первое боевое крещение принял в Первомайске, о выездах в Чечню ни строчки, ни слова. 27 декабря приехал сам военком района. Мы поняли - нет у нас Утемурата. Оказывается, он погиб 14 декабря 1995 года и почти две недели после боя лежали они под открытым небом. Капитан, который привез его, рассказал, что погиб где-то неподалеку от городской больницы и железнодорожного вокзала. Их 8 декабря должны были заменить.
Нам его как раз под Новый год привезли. Вот вам, родители, новогодний подарок... Послать на верную смерть, а потом две недели не подбирать убитых. Кто же мы тогда?
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АЖГАЛИЕВ Серик Булатович
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Родился 2 мая 1976 года в селе Кошеван
Володарского района Астраханской области.
В июне 1994 года Володарским РВК
призван в армию.
Погиб 14 декабря 1995 года
под Гудермесом.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Военная обстановка осложняется. В окрестностях Шатоя захватили блокпост с 25-ю российскими солдатами и офицерами. Тяжелые бои идут в окрестностях Ба-мута. В ходе боев за Гудермес только за один день погибло с обеих сторон около ста человек. 14 декабря боевики захватили город. Среди защитников его был Серик Ажгалиев - рядовой внутренних войск МВД.
ПАРЕНЬ С ЗОЛОТОГО БЕРЕГА
[image: image222.jpg]



Возможно, стал бы он известным домб​ристом. В его исполнении песни и кюи ве​ликого музыканта и композитора казахско​го народа - Курмангазы Сагырбаева, как это отмечали специалисты, звучали удиви​тельно проникновенно. Вышло иначе. И ос​тался он для матери Шалинии и отца Була​та Кунхалиевича тем чуточку озорным, но всегда послушным и ласковым мальчиком с дедовской домброй в руках на сцене Ал-тынжарского Дома культуры.
Родился на берегу светлой, красивой и рыбной речки Алтынжар, что в переводе - -золотой берег. Рос, как и одногодки его села Кошеван. Вместе с ними каждый день и все десять лет ходил пешком, ездил на попутках в Алтынжарскую среднюю школу.
Из воспоминаний классного руководителя выпуска 1993 года Алтынжарской средней школы Р. Досовой
- Не так давно в селе Алтынжар состоялся митинг, посвященный Дню памяти воинов, погибших при исполнении воинского долга в Чечне.
Старейшины села, родители, представители коллективов, бывшие воины-уча​стники боевых действий в Афганистане и Чечне с болью в сердце вспоминали о Серике Ажгалиеве.
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Серик остался в памяти его учителей и одноклассников тихим и скромным человеком. Внешне он ничем не выделялся среди своих товарищей, разве что своей какой-то незащищенностью, добротой. Наверное, главной в его характере была именно доброта. Всегда улыбчивый, никогда ни на кого не обижался. Рос уваль​нем, неуклюжим, неповоротливым. В нем ничего не было воинственного.
Поэтому часто приходит мысль: что же помогло ему в последние минуты жизни выстоять до конца, приняв на себя огонь, и не дрогнуть?
Писать о нем тяжело, такие, как он, часто бывают незаметными, очень мирны​ми. При мысли о Серике встает в памяти подросток с задумчивыми глазами и доброй улыбкой.
Учёба давалась ему трудно, приходилось каждый день ходить до Алтынжара пешком, но он очень старался. Умел радоваться каждому дню. Он был самым младшим в семье, поэтому, наверное, ему больше доставалось от родителей лас​ки, тепла, нежности. Когда ему поручалось что-то сделать, делал с детской непос​редственностью.
Что же предопределило его судьбу? Ошибка политиков, роковая случайность или закономерность? Думаю, история рассудит. Но он навсегда остался в памяти своих родных и близких, друзей.
Совсем мирный мальчик с добрыми глазами и жаждой жизни.
Их было несколько мальчиков выпуска 1993 года, попавших на войну, но суж​дено было не вернуться именно ему.
Посуровел взгляд. В нем хладнокровие, решимость и мужество. Не узнать в нем, солдате, того чуточку озорного, но всегда ласкового и доброго мальчика с домброй в руках на сцене Алтынжарского Дома культуры.
В начале декабря 1994 года из Зеленокумска его полк внутренних войск одним из первых вошел в Чечню.
14 декабря. Четверг...
Боевики с особым ожесточением отбивают каждую улицу, каждый дом Гудер​меса. Остатки роты выдвинулись к городской больнице. Несколько минут утренней тишины - и шквальный огонь из гранатометов. Горят все четыре БМП. Уцелевшие солдаты отступают к лесополосе. Их прикрывает рядовой Серик Ажгалиев...
...Очередь, другая, третья. И все... Об этом расскажет потом один из оставшихся в живых.
...В этот день, 14-го декабря, в Чечне шли «демократические выборы».
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ

Три группировки войск: Владикавказская, Моздокская и Кизлярская пересекли границу Чечни 11 декабря 1994 года. Военное положение в регионе объявлено не было.
К началу боевых действий численность вооружённых сил Чечни составляла 15 000 бойцов регулярной армии и 30-40 тысяч ополченцев. На вооружении у них было 100 танков, 120 бронемашин, артиллерийские системы, в том числе около тридцати реактивных систем залпового огня.
Российская группировка насчитывала около 15 000 человек, 102 танка, порядка 600 бронемашин.
В течение января 1995 года российские войска вели ожесточённые бои за Гроз​ный. Потери при штурме города составили около полторы тысячи убитыми, 5 тысяч ранеными. Практически полностью погибла 131-я (Майкопская) бригада, первой прорвавшаяся в центр города.
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
Три группировки войск: Владикавказская, Моздокская и Кизлярская пересекли границу Чечни 11 декабря 1994 года. Военное положение в регионе объявлено не было.
К началу боевых действий численность вооружённых сил Чечни составляла 15 000 бойцов регулярной армии и 30-40 тысяч ополченцев. На вооружении у них было 100 танков, 120 бронемашин, артиллерийские системы, в том числе около тридцати реактивных систем залпового огня.
Российская группировка насчитывала около 15 000 человек, 102 танка, порядка 600 бронемашин.
В течение января 1995 года российские войска вели ожесточённые бои за Гроз​ный. Потери при штурме города составили около полторы тысячи убитыми, 5 тысяч ранеными. Практически полностью погибла 131-я (Майкопская) бригада, первой прорвавшаяся в центр города.
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КИНЖИЕВ Руслан Муллагалиевич
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Год рождения - 1977.
Призван в армию Приволжским РВК
Астраханской области.
Погиб 19 декабря 1995 года
на блокпосту
под Ханкалой.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
...И опять Ханкала. Скорбный звон колоколов нашей памяти вновь отзывается печалью в российских городах, селах, поселках. В домах и квартирах павших. Девят​надцатого декабря 1995 года еще одной поминальной свечой в России стало больше. Она зажглась в селе Фунтово в доме Кинжиевых. Погиб единственный сын Нурии Туктаровны и Муллагали Тажгалиевича - Руслан. Ему шел девятнадцатый год.
курия Туктаровна Кинжиева - мать Руслана
у- Добрым был, жизнерадостным. Любил книги, любил рисовать. А еще любил машины. Рисовал их везде. В своих тетрадях, на заборах... В семье - незаменимый помощник. Учился прилежно. О нем очень хорошо отзываются учителя и одно​классники.
Службу начал в воздушно-десантных войсках. Вначале в Омске, затем - в Но​вороссийске. Я была у него в Новороссийске. Командиры говорили о нем как о настоящем солдате. Заверили меня, что ни в коем случае их не пошлют в Чечню. Спокойно уехала домой. А каких-нибудь две недели спустя - эта страшная весть. Похоронка пришла в наш дом 19 декабря 1995 года. Тело сына из Ростова привезли 24 декабря.
Как рассказали нам, сын погиб в ночном бою. На их блокпост под Ханкалой напали внезапно. Батальон защищался отчаянно. Руслана попытались захватить в плен. Он отстреливался. Убит он выстрелом в затылок. До своего дня рождения -девятнадцатилетия - не дожил всего двадцать дней. Схоронили его всем селом. Пришли учителя школы, одноклассники. Посмертно Руслан награжден орденом Му​жества. Но лучше бы он остался жив.
Марша да Нуруллаева - первая учительница Руслана
- В моей памяти Руслан остался навсегда. Наверное, от самой природы был наделен даром радоваться жизни. Был способным. Учился с охотой и легко. Увле​кался рисованием, любил математику. Позднее, перелистывая журнал своих перво​клашек, у Руслана не нашла ни одного пропуска занятий.
Пройдут годы, но память о нем останется. Вот и сейчас смотрит он на меня с фотографии в школьном музее. Молодой, с уверенным взглядом.
Я горжусь, что этого прекрасного человека - Руслана, мужественного воина впервые взяла за руку и повела по ступеням знаний.
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Альбина Ивановна - классный руководитель
- Этого черноглазого, жизнерадостного человечка, всегда готового на выдум​ки, помнить буду всегда.
Запомнился урок немецкого языка. Тема: «Универмаг». «Отдел обуви» Руслана поразил. На прилавках была настоящая новая обувь разных размеров. Где взял? Принес из дома, у соседей взял на время. Все с согласия. Вот только красные модельные туфли матери - без него. Он был очень горд своей выдумкой.
Вспоминаю и один из новогодних праздников, когда Руслан организовал шумо​вой оркестр. В ход пошли пустые бутылки, банки, кастрюли...
А вообще-то, заканчивая 9 классов, он признался мне: «Я хочу получить зем​ные профессии. Хочу быть закройщиком мужской одежды и водителем».
...У таких, как Руслан, жизнь словно искра в ночи. Вспыхнула - и нет её. Чудо​вищная несправедливость. Всего-то чуть более восемнадцати.
Не плачьте, матери,
не плачьте! Живым простите их вину, Что вы расстрелянное счастье Похоронили в ту войну.
Войну жестокую - без правил, Где каждый прав и виноват, Где ничего нельзя исправить И мёртвых не вернуть назад.
Вы бросились в Чечню
под бомбы Искать пропавших сыновей, Над полем брани ворон чёрный Кричал, от крови ошалев.
А мать искала и молила: «Господь, верни нам
хоть тела... Чтоб их крылом своим укрыла Святая русская земля».
Бог забирает самых лучших В свой легендарный батальон, А грешных суетные души Он призовёт к себе потом...
Не плачьте, матери, и верьте Всегда, что ваши сыновья Ушли в распахнутые двери В мир, полный света и добра.
Анна Пясецкая
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ГЕТМАНЦЕВ Андрей Валерьевич
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Год рождения - 1977. Призван в армию в мае 1995 года Кировским РВК г. Астрахани. Погиб 19 февраля 1996 года. Награжден орденом Мужества (посмертно).
Из письма матери Андрея - Валентины Ивановны Гетманцевой в газету «Комсомольская правда» 11 июля 1996 года
«Мой сын Андрей погиб 19 февраля 1996 года в Ханкале. Подорвался на мине, как значится в документах. Сослуживцы сказали, что было очень холодно и их двоих послали разбирать какой-то сарай на дрова, так вдвоем и погибли.
В день похорон, 7 марта, получили от Андрея письмо. Написанное еще 17 фев​раля. Андрюша никогда не жаловался, а в этом письме проскальзывало, что очень устал от Чечни.
В его цинковом гробу было окошечко, и его личико было такое худенькое (кости обтянуты кожей).
Вот и все. Писать очень тяжело.
С уважением, Гетманцева Валентина Ивановна, г. Астрахань.
Р.5. В день похорон представитель городской администрации мне сказал, что по Астрахани Андрюша - уже восемнадцатый. Позже у моего сына на городском кладбище появился сосед из Чечни - Сурков Николай».
Из последнего письма Андрея ,
«С 24-го декабря нахожусь в Чеченской Республике. В 4 часа утра мы приехали на станцию. Это в 20 километрах от Гудермеса. Разгрузили технику. Потом целый день ехали до Ханкалы». (Далее текст размыт. Видимо, не одна родительская слеза упала на эту последнюю сыновнюю весточку.)
«...Новый год встречали в палатке. Видели чеченское небо. Оно было светлое. Стреляют со всех сторон. Живем в палатках и в землянках. Ходим по ночам в караулы. На машине своей я уже не езжу. От нее остались только рама и кабина.
Когда поедем отсюда, я не знаю. Наверное, не раньше мая.
Здесь платят неплохие деньги за то, что Новый год встретил в Чечне. Но мы их навряд ли получим.
Вот, пожалуй, и все новости. Целую. Ваш сын Андрей. Передавайте всем при​вет. Бабуле сообщите, что я где-нибудь на блокпосту.
Андрей. 17.02.96 г.».
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...В семье Гетманце-вых бережно хранится свидетель последних мгновений жизни Андрея - пробитый пулями и ос​колками блокнот. В нем строчки о воинском дол​ге, солдатской чести, ад​реса сослуживцев и сти​хи... Это своеобразная ко​роткая летопись такой же короткой жизни молодо​го воина, сотканная из от​кровений о времени и о себе.
«По ночам мне часто снится взрыв гранат, Просыпаюсь, снова вижу я ребят... Так налейте мне бокал за тех парней, Которые рстались на войне».
Сам ли Андрей сложил эти строки, сослуживцы ли - это не так уж важно. Но выстраданные в пламени войны, они полны простоты, бесхитростности и любви к жизни. В них частичка солдатской души.
н
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Сколько их, «ловушек смертельных», ставили бандиты на дорогах Чечни?! Сколько жизней российских солдат они оборвали?..
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ДЖУМАГАЛИЕВ Талгат Кужамратович
[image: image227.jpg]



Родился 23 апреля 1972 года
в с. Сорочье Володарского района
Астраханской области.
Старший сержант милиции (ОМОН).
Скончался от полученных ран
7 марта 1996 года. Награжден медалью
«За отвагу» (посмертно).
Где-то в горном распадке северо-восточной Чечни, между казачьими станица​ми Шелковская и Червленная, притулилось к трассе - этой дороге войны, тревог и горя - селение Коби. На окраине его блокпост. Обстрелянный не раз, он прикрывал вылазки бандформирований на дагестанские города Кизляр, Хасавюрт. Именно его, опасаясь схватки с находящимися здесь омоновцами, и обошли горными тропами боевики Салмана Радуева, ворвавшись в село Первомайское 11 января 1996 года.
Из служебной характеристики
«Старший сержант Джумагалиев Т.К. поступил на службу в органы внутренних дел 27 января 1993 года на должность милиционера роты патрульно-постовой службы Ленинского РОВД. С 13 февраля 1995 года служил в отряде милиции особого назначения в должности милиционера-бойца оперативного взвода.
Зарекомендовал себя добросовестным, грамотным, инициативным и професси​онально подготовленным сотрудником спецподразделения. Дважды, с 01.04.95 г. по 16.05.95 г. и с30.06.95 г. по 14.08.95 г., выезжал в служебные командировки в зону вооруженного конфликта Чеченской Республики для восстановления конститу​ционного порядка.
10.02.96 г., согласно распоряжению МВД РФ, ОМОН УВД Астраханской области в количестве 60 человек, среди которых был и Джумагалиев Т.К., прибыл в зону вооруженного конфликта в Чеченской Республике и приступил к несению службы...»
...Это был тот самый блокпост у селения Коби, что притулилось у дороги войны между станицами Шелковская и Червленная. На нем для Талгата и началась третья, и последняя, командировка в «горячую точку». 6 марта 1996 года примерно в половине девятого вечера дудаевцы обстреляли блокпост из гранатометов. Ответ​ный огонь бойцов ОМОНа заставил их отступить. В скоротечном бою Талгата рани​ло в голову. Товарищи вынесли его буквально из-под обстрела и вертолетом от​правили в госпиталь, располагавшийся на аэродроме «Северный» в Грозном. Там под утро 7 марта он скончался.
Боевые друзья свято чтят память о нем. Они построили обелиск на территории
своего отряда. На нем значится имя и старшего сержанта милиции Талгата Джума-
галиева.
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ДУЙСЕНОВ Рамиль Шарафиевич
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Родился 3 февраля 1977 года
в с. Джанай Красноярского района
Астраханской области.
Призван в армию 24 мая 1995 года
Красноярским РВК.
Умер от ран 7 марта 1996 года.
Для них, братьев-близнецов Рамиля и Рамула Дуйсеновых, не было, пожалуй, на всей планете краше места, чем здесь, на Ахтубе, в их родном Джанае.
Вот оттуда, из-за рыжего степного бархана, выкатывалось по утрам солнце, рассыпая по еще сонной реке свои ломкие блики. Под вечер скатывалось за такой же рыжий бугор, что подпирал своим боком крутую излуку той же Ахтубы. Вокруг под самый горизонт поля местного колхоза, покосы, выгоны, отороченные ветло​вым мелколесьем по берегам степных речушек, ильменей, озер... Места рыбные, благодатные на урожаи. Одним словом, малая родина, и краше, дороже ее на свете ничего нет.
Отсюда, с берегов Ахтубы, увела солдатская дорога братьев-близнецов в даге​станские нагорья - в Буйнакск.
Служили честно. Ночные дозоры, караулы. Командование неоднократно поощ​ряло их. И в письмах матери - Раисе Хусаиновне и отцу - Шарафию Хусаиновичу сообщали, что всё у них нормально и что пролетит совсем немного времени и взойдут на порог родительского дома. Только мартовским днем 96-го обогнала мечты одного из братьев «казенная бумага» -'похоронка.
«...Прошу известить Дуйсенова Шарафия Хусаиновича, что его сын, рядовой Рамиль Дуйсенов, 1977 года рождения, выполняя боевое задание, верный воинской присяге, был тяжело ранен и умер 7 марта 1996 года.
Командир части «начальник лечебного учреждения»
в/ч 96548 майор Арутюнян.
Начальник штаба в/ч 96548 «начальник медчасти»
ст. лейтенант Шевцов».
...После Великой Отечественной войны это была первая похоронка, долетевшая до Джаная.
На берег Ахтубы в отчий дом вернулись близнецы в один день, в один час...
Рамул - живым. Рамиль...
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СУРКОВ Николай Анатольевич
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Родился 27 ноября 1976 года
в Астрахани.
Призван в армию Ленинским РВК
30 ноября 1994 года.
Погиб 11 марта 1996 года в Грозном.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Она просила Всевышнего вернуть сына живым.
«...Господи, сохрани их силою Честнаго и Животворяща го Креста Твоего под кровом Твоим святым от летящей пули, стрелы, меча, огня, от смертоносной раны, воднаго потопления и внезапной смерти».
...Сердце холодело, путались слова молитвы.
Она ли только, Алевтина Константиновна Суркова, уповала в те дни на милость Божью. Вон сколько по России, как крохотные священные огни, горит сегодня в домах и квартирах поминальных свечей!
Российские матери!.. За что же вам такое выпало? За что?
Алевтина Константиновна Суркова - мать Николая
- Был, как все сверстники. У него даже девчонки не было. Учился сначала в средней школе №1, затем здесь вот, на Казачьем Бугре, восемь классов окончил. Учился одновременно в первой музыкальной школе. В 1991 году поступил в шестое ПТУ. Стал автослесарем. Работал в автоколонне №1465.
С работы, бывало, придет - аккордеон в руки, и «Амурские волны». Склонится над инструментом, чувствую, для него ничего вокруг не существует. Любил играть. Вообще был домашним. Ребята, слышишь, там набедокурили чего-то, там выпили... Он - нет.
По направлению Ленинского РВК окончил автошколу... Вон сколько после него литературы осталось! О КамАЗах, КрАЗах. По автоделу. Конспектов целые тетради,
В конце ноября призвали в армию. Попал во внутренние войска здесь, в Астра​хани. Молилась, что так обернулось. В августе, 25-го, в составе оперативной роты направляют в Чечню. Так и всплеснула руками. Проходил службу в Аргуне. Вначале говорили, что на 45 дней. Но прошли 45 дней, прошел еще месяц, два, три... Их из Чечни не выводили. Писал, что нет замены... Хотя офицеры менялись через каждые полтора месяца.
11 марта 1996 года нашего сына не стало. Он был водителем КамАЗа. В приго​роде Грозного на улице им. Жуковского при следовании колонны его машина была взорвана радиоуправляемой миной. Вместе с ним погибли еще шесть военнослу​жащих. Среди них астраханец майор Танатов.
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Строки из солдатского письма
«Здравствуйте, родные!
Мама, папа, Ниночка! Из города Аргун ваш солдат. Сегодня год как я в армии. Осталось еще пять месяцев. Вчера у меня был день рождения. Провел его в маши​не. Ездили в Грозный. Завтра выезжают офицеры предыдущей смены. Поедут в Астрахань своим ходом на машинах. С фотографиями пока ничего не получается.
Два дня назад выпал большой снег. Мама, высылаю ваше старое письмо. Вы его обязательно сохраните. Очень и очень теплое.
На этом заканчиваю. Извините, что получилось коротко. Передавайте всем го​рячий солдатский привет. Крепко всех вас обнимаю и целую.
Николай. 28.11.95 г.».
Анатолий Михайлович Сурков - отец Николая
- Я иногда задаю сам себе вопрос: ну зачем была нужна эта война? Кому? Ельцину? - Не нужна. Народу? - Тем более. Деньги двигали эту войну, деньги. Пусть за эти слова обижаются на меня. Сыновья наши гибли. Им жить бы... Эх...
Возьмите, как награды вручают. Властям надо прежде всего повиниться всена​родно за то, что не уберегли наших сыновей. Приехали к нам, прямо на кухне вручи​ли орден Мужества. За что такое унижение? Мы растили защитника Отечества. Обид​но. Читаешь газеты - родителям за ребят до сих пор не назначены льготы. Как так?
Говорят, с годами все забывается. Афган, считай, забыли, забудется и Чечня. Из воинской части бывают на могилке Колиной. Глядишь, стакан хлебом накрыт. Сигареты оставлены, спички. Недавно патроны положили... Значит, солдаты, сослу​живцы, которые хлебнули там, в Чечне, помнят, а в Думе, в Правительстве? Отняли у нас сыновей и забыли. Вот что тревожит - забвение.
...Молилась Алевтина Константиновна за сына, просила Всевышнего вернуть его в родительский дом живым... Только либо не дошла материнская молитва до адреса​та, то ли молилась, просила не так. А может быть столько нагрешили мы, земляне, что самому Господу Богу не под силу вершить суд свой праведный над нами? Вон сколько убиенных в этой Чечне. На день гибели сына Алевтины Константиновны и Анатолия Михайловича Сурковых их только в Книге Памяти газеты «Комсомольская правда» значилось почти полторы тысячи. Сколько всего - и по сей день неизвестно.
Как мало лет он прожил... Только двадцать! Но миг победы - больше, чем года. Как трудно умереть, чтобы остаться, Остаться в наших душах навсегда.
Нет, мужество случайным не бывает. Оно в душе солдата родилось, Когда он о друзьях не забывает И с Родиной себя не мыслит врозь.
Смотрю, смотрю в его лицо простое. Печальное тире между двух дат. И верю я, что только так и стоит Жить на земле, как жил на ней солдат.
А. Дементьев
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ТАНАТОВ Султанияр Габдрашидович
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Родился 16 октября 1959 года
в пос. Нижний Баскунчак Ахтубинского
района Астраханской области.
В 1983 году окончил Саратовское высшее
военное командное училище МВД СССР.
Погиб 11 марта 1996 года в Грозном.
Майор.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
«Просим занести в Книгу Памяти воинов-земляков, погибших на территории Чеченской Республики, нашего боевого товарища и друга, заместителя командира батальона оперативного назначения войсковой части 6688 по тылу майора Тан это -ва Султан ияра Габдрашидовича, погибшего в результате минновзрывного ранения в районе КПП №2 г. Грозного при следовании колонны из г. Аргун в аэропорт «Северный».
Так начинается письмо от командования части в редакцию Книги Памяти.
«Султанияр Танатов был настоящим оптимистом. Всякий раз, выезжая в «горя​чую точку», говорил: «Надо, значит надо». Он постоянно проявлял заботу о своих подчиненных, особенно солдатах. Бесперебойно и в срок обеспечивал подразделе​ния батальона продуктами питания и вещевым довольствием. Его, как никого дру​гого, ждали из Грозного.
В боевых условиях не утаишь камня за пазухой. Ты весь на виду. И Султанияр был нашим надежным фронтом и крепким тылом. Умел пошутить, умел, если что, приструнить нерадивого подчиненного.
О его рабочем дне говорить не приходится. Отдыхать ему приходилось в сутки 3-4 часа. А то и того меньше. Он всегда подчеркивал: сытый, обутый, одетый - это уже солдат.
Свою последнюю боевую задачу по доставке продуктов из Грозного он не вы​полнил. Спрятавшись за кучу мусора на свалке, подлые бандиты, нажали смерто​носную кнопку взрывателя мины направленного действия в тот момент, когда пер​вая машина колонны поравнялась с деревом, на которое она была повешена. Сре​ди погибших был и Султанияр.
В память о нем, нашем боевом товарище, в комнате истории боевой славы части оформлена экспозиция.
Султанияр Габдрашидович награжден орденом Мужества (посмертно).
Для нас он всегда будет примером офицерской чести, воинского долга и вер​ного служения России. Память о нем жива.
Щепихин Михаил Борисович, зам. командира бригады ВВ по работе с личным составом в/ч 6688, полковник».
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Родился 24 сентября 1976 года в селе
Разночиновка Наримановского района
Астраханской области.
Призван в армию Наримановским РВК
18 ноября 1994 года.
Воинская часть №3724, г. Владикавказ.
Погиб 14 марта 1996 года
под с. Самашки Чеченской Республики.
«...Разреши мне, милая мама, С днем рожденья поздравить тебя. Мы теперь далеко друг от друга, Пусть письмо говорит за меня. Будь, как прежде, нежна и красива И, как прежде, доброю будь. И под звон недопитых бокалов Подойди потихоньку к окну. Пусть мой ветер тебя поцелует, Это сделать я сам не могу. Поздравляю тебя с днем рожденья, На порог твой я скоро приду.
Привет вам всем с Кавказа! У меня все хорошо. Вы не верьте тому, что, если не пишу, значит, у меня что-то плохо. За меня не бойтесь.
Как у вас дома? Пишите правду, не скрывайте. Все равно узнаю. Как ты, мама? Не болеешь? Это стихотворение для тебя. Ты у нас самая красивая на земле. Как мои братишки, сестренки? Пусть пишут чаще.
Крепко вас всех обнимаю и целую. До свидания. Пишите, пишите, пишите!
Рафаэль.
30.09.95 г.».
...Конец сентября. На Кавказе осень. Глухая и сырая. По утрам густым туманом подернуты дальние горы... К их сизой пелене кое-где тянутся от земли угрюмо и тревожно рваные клочья дымов пожарищ. За сопками глухие взрывы, стрекот авто​матных очередей. По ночам в небе коромысла разноцветных ракет. Сжигая его густую фиолетовую гуашь, проносятся снаряды. Кавказская военная осень девянос​то пятого. В солдатской памяти как-то сдвинулись, но все еще живы картины штур​ма центра Грозного... Первая попытка, вторая... Бомбардировки Бамута, Шали, Аргу​на, Чечен-аула... Жестокие бои за Самашки... Лица боевых друзей, умирающих на твоих руках, расстрелянная из гранатометов БМП на обочине. Гонимые войной бе​женцы на блокпостах... Все уместилось в памяти солдата. И сколько еще уместится...
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...Самашки. По официальным данным, внутренние войска МВД вошли в них 25 января 1995 года. В боях за них погибло 13 военнослужащих. Уничтожено 130 дудаевцев. Это тоже по официальным сообщениям. Началась «зачистка» от банди​тов. Она продлится до весны 1996-го. За это время селение не раз перейдет «из рук в руки». И где-то на одной из улиц 14 марта будет смертельно ранен гранатометчик Рафаэль Бикламбетов.
Он из семьи матери-героини Каримы Хусаиновны Бикламбетовой, у которой пятеро сыновей и столько же дочерей. Теперь сыновей на одного меньше. За стар​шего остался Марат. Отец Насипкали Амангалиевич некоторое время работал в разночиновском колхозе «Родина».
Из письма сослуживца Рафаэля Александра Фролова, ныне жителя с. Черный Яр
«Здравствуйте, Карима Хусаиновна и Насипкали Амангалиевич!
Извините за столь запоздалое письмо. Раньше не мог написать вам. Я очень сожалею, что так все произошло. Вы потеряли хорошего сына, у меня одним бое​вым товарищем стало меньше.
Последний раз мы виделись с Рафиком, когда стояли еще в Серноводске. Это было в феврале 1996 г. Он пришел ко мне ночью и попросил оставить у меня его фотографии. Словно чувствовал. Сообщил, что этой ночью их отправляют в Самаш​ки. Я вскоре тоже уехал туда. А когда взяли эти Самашки, его уже там не видел. Не поверил, когда сказали ребята, что Рафик погиб.
Крепитесь, Карима Хусаиновна и Насипкали Амангалиевич. Память о вашем сыне и нашем боевом друге навсегда останется с нами, пока живы. Мы всегда готовы прийти вам на помощь.
С искренним уважением А. Фролов.
Пишите, если что. Черный Яр, ул. 8 Марта, дом 42».
Увековечивая память о своем земляке, решением сельчан, улица, на которой он жил, переименована в улицу Рафаэля Бикламбетова.
Не забудем тех, кто нам дороги. На чужой земле, но в России, На асфальте разбитого города Умирал солдат за Россию.
«Не убит я, а ранен, я знаю. Я живой, на меня посмотрите! -Прокричал солдат, умирая, -Только маме не говорите...»
А зачем их туда посылают? Матерей-то опять не спросили... Почему их всегда убивают -Самых лучших и самых красивых?!
«Посмотрю, как птицы взлетают. Вы подняться мне помогите, -Попросил солдат, умирая, -Только маме не говорите».
Александр Чукунов
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КАДЫШЕВ Сарсенбай Миндваевич
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Родился 17 мая 1975 года в пос. Волжский Енотаевского района Астраханской области. Двадцатого мая 1995 года Енотаевским РВК призван в армию. Погиб 16 марта 1996 года у пос. Орехово Чеченской Республики.
- Мальчишки, мальчишки! Мальчишки 70-х! Мы еще не раз повторим эти слова в нашей Книге Памяти, не переставая удивляться: до чего же коротки их биографии.
Не успели вы в свои 18-19 лет по-настоящему стать личностями. Разве что после того, как шагнули в бессмертие, оставив нам право дожить, долюбить, допеть пес​ню за вас.
И за него - Сарсенбая Кадышева. Для его биографии хватит и одной страницы школьной тетради. Окончил 9 классов Полынской средней школы в соседней Кал​мыкии и - в степь. Чабанить.
Любил ходить за отарой. Любил степь, ее лобастые барханы с цветущим тама​риском на вершинах, притаившиеся где-нибудь в разбугорьях голубые блюдечки крохотных озер.
После армии мечтал остаться в степи. Об этом не раз писал матери Кунзеле Каримовне. Та радовалась. Семья большая. Рабочие руки нужны.
Только там, под чеченским поселком Орехово, рухнули её надежды. Схоронили сына на кладбище его родного села Волжское.
Был конец марта. В распадках между барханами осели под солнцем снега, наметённые февральскими метелями. Там, где чуточку подсохло, закудрявилась голубая полынь... Степь пробуждалась, наполняясь запахами весны. Она звала че​ловека. Она звала его, Сарсенбая...
Мужество - это не мода. Скорая, быстротечная. Мужество - суть мужчины, Прочная, долгая, вечная.
Если зёрнышко смелости С почвой подружится, Вырастет в пору спелости Зернышко колосом мужества.
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ВАСИЛЬЕВ Ильгам Равильевич
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Родился 13 октября 1976 года. Советским РВК г. Астрахани призван в армию 26 декабря 1994 года. Погиб 22 марта 1996 года.
Ильгам (первый слева) с боевыми товарищами.
...Второе апреля 1996 года для жителей села Три Протока было скорбным. Хоронили земляка Ильгама Равильевича Васильева, погибшего в Чечне. Слова прощания... минута молчания... траурная музыка, заглушаемая автоматными оче​редями прощального салюта... Все смешалось в душе Рашиды Хабибулаевны -матери солдата.
Еще неделю назад теплилась надежда, что из Владикавказа, где служил Ильгам, его больше не пошлют на эту войну. Об этом он сам писал в последнем письме 14 марта.
Вспоминает Рашида Хабибулаевна Асанова - мать Ильгама
- Это был самый тяжелый день моей жизни. Разве для этого его растила? Я понимаю, когда шла Великая Отечественная война. Наши отцы, деды защищали Родину. Наши-то мальчишки за что погибли? Ильгам был моей надеждой. В 1992 году окончил среднюю школу №49. Учился неплохо. Занимался в секции каратэ. У него было много друзей. Вообще с ребятами быстро находил общий язык. Много читал, особенно религиозной литературы.
После школы поступил в ПТУ-8. Профессию выбрал кабельщика-спайщика. Работать начал на телефонной станции, где проходил практику.
Как я не хотела отпускать его в армию. Сердце чувствовало. Он мне говорил: «Мама, я обещал выполнить свой долг».
Никогда в письмах не писал, что там плохо, трудно. Не писал, что из Владикав​каза, где была его часть, они выезжают в Чечню. Лишь когда попал в мае 1995 года в госпиталь - поняла все.
Залезла в долги, поехала к нему, добилась, чтобы дали отпуск. Хотела оставить дослужить где-нибудь подальше от этой войны - не получилось. Какие только пороги не обивала.
Я схоронила отца с матерью, брата... Теперь нет Ильгама.
Дай Бог большого терпения всем матерям, потерявшим своих детей. Пусть эта война для нас будет последней.
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ЦАПЛИН Дмитрий Вячеславович
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Родился 22 декабря 1976 года
в г. Ахтубинске Астраханской области.
28 февраля 1995 года призван
в армию Ахтубинским РВК.
19 апреля 1996 года погиб.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
В одном из сентябрьских номеров ахтубинская газета «Время» опубликовала стихотворение, посвященное памяти земляков, погибших в чеченском вооружен​ном конфликте:
Я убит под Бамутом,
А мой друг - в Ведено.
Как Иисусу, воскреснуть
Было нам не дано.
Не сказали мне люди
В тот последний мой час:
Кто послал нас, мальчишек,
Умирать на Кавказ?
В сорок первом мой дед
Уходил на войну
За советскую власть,
За родную страну.
Ну, а я за кого
Пал в смертельном бою?
За какую державу?
За какую страну?
Ты прости меня, мама,
Что себя не сберег.
Здесь лежит нас немало
У кавказских дорог,
И еще тебя, мама,
Об одном попрошу:
Всем народом судите,
Кто затеял войну.
...Время, конечно, ответит на вопросы наших погибших мальчишек. Ответит.
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Строчки из писем Дмитрия матери - Вере Петровне Паутовой. 19 декабря 1995 года
«Здравствуй, мама!
Прости, что долго не писал. Сейчас я в Краснодаре, в санчасти, с чесоткой. На выезде вылечиться до конца не удалось, и меня отправили в полк.
Сначала в Чечне было, можно сказать, неплохо. Немного уставали. Рыли окопы и землянки. На заставе у нас кухня. Продукты привозят почти всегда вовремя. Толь -ко хлеба иногда неделями не видим. К этому быстро привыкли. Пока было тепло, проблем не было. Но в октябре начались дожди. Землянка промокла. На нарах сухого места едва хватает на двоих.
В перерывах между дождями утепляем землянку. А в декабре наступил холод. Нас ни разу не обстреливали. Наша застава самая крайняя. За небольшими горами - Бамут, за спиной — Ачхой-Мартан, слева - Орехово.
Ты не волнуйся. Ждите, может быть, приеду в отпуск. Целую.
До свидания. Дмитрий».
*    *    *
24 марта 1996 г.
«Здравствуй, дорогая мамочка!
Привет всем из Краснодара. Вот и настал тот час, когда во второй раз я готов​люсь на выезд. Не волнуйтесь. Думаю, все обойдется. В полку, кроме караула, ничего не видишь, а там время быстрее летит.
В Краснодаре по-настоящему весна. Люди уже копают огороды. В общем, жизнь идет своим чередом, а нам суждено топтать чеченскую землю. Когда вернусь, не знаю.
Ждите. Пишите на краснодарский адрес. До свидания. Дмитрий».
...Это было одно из его последних писем. Под самое утро 19-го апреля боевики тремя штурмовыми группами из-под Бамута выдвинулись в сторону первой тран​шеи 39-й заставы. Перерезав провода связи, ворвались в нее. Схватка была жесто​кой, длилась более часа. Застава отражала нападение своими силами, пока не подошло подкрепление. Солдатские тела (это было подразделение войсковой части внутренних войск МВД РФ) найдены со множеством осколочных ранений.
Среди погибших - Дмитрий Цаплин. Посмертная награда - орден Мужества. ...Он родился в семье военнослужащего, где воинская честь и достоинство пре​выше всего. После девяти классов Ахтубинской средней школы поступил в ПТУ-16. Мечтал водить корабли. Со второго курса призван в армию. ...В день гибели Дмитрию было чуть более девятнадцати. А нам с тобой не повезло, К любимым нам не возвратиться. Но матери всему назло В толпе всё ищут наши лица. Всё ждут, что мы придём домой, Привычно постоим у двери. Что мы убитые с тобой, Они до смерти не поверят. Не верьте, мамы, мы живём, Совсем вы нас не хороните. Мы в добрых снах домой придём, Вы только ждите, ждите, ждите...
Л.Коломийцева, В.Петряев
Ь
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БЕМБЕЕВ Александр Николаевич
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Родился 26 мая 1976 года
в с. Грачи Енотаевского района
Астраханской области.
Призван в армию 10 декабря 1994 года
Цаган-Аманским РВК
Республики Калмыкия.
Старший сержант внутренних войск МВД.
Погиб 29 апреля 1996 года.
Первые солдатские письма. Они похожи друг на друга, потому что написаны восемнадцати-девятнадцатилетними ребятами. В душах их еще живы воспомина​ния о родительском доме. «Жив, здоров, чего и вам желаю», «служба идёт нор​мально», «кормят хорошо». В конце: «пишите чаще, целую, передавайте привет...». Только материнское сердце пытается среди этих скупых строк отыскать то, что на​стораживает.
И он писал своей мамуле, Людмиле Васильевне, и отцу, Николаю Тимофееви​чу, что все у него «нормально». Уже приняли присягу, ходит в караулы, и что город Ярославль, где стоит их воинская часть, очень красивый. Радовались мать с отцом за службу сына. После окончания школы младших командиров их Сашке присвои​ли звание младшего сержанта. Единственное, что настораживало: служил сын в бригаде особого назначения.
«Дорогие родители!
Ваш сын, Бембеев Александр Николаевич, прибыл в нашу часть. Он стал солдатом. Армейская служба почетна, но вместе с тем трудна. Она требует от каждого воина хорошей физической закалки, твердых знаний, умения и навы​ков. Это достигается повседневной учебой, упорным воинским трудом. Для это​го в нашем подразделении имеются все необходимые условия: дружный кол​лектив, опытные командиры, товарищеская взаимопомощь.
Ваш сын обеспечен всем. Хорошо одет и обут, всегда вовремя накормлен, имеет время для отдыха. Мы уверены, что вы будете спокойны за своего сына, и выражаем надежду, что он отлично будет служить. Но на первых порах ему нужна и ваша поддержка. Пишите ему чаще. Письма от родителей так дороги каждому из нас. Мы будем очень признательны, если вы своим родительским советом поможете нам в воспитании Александра.
С искренним уважением командир воинской части 6581 полковник К. Б. Торопов».
...Ой как о многом могут рассказать солдатские письма. В село Грачи, в дом Бембеевых, шли они уже из «горячей точки». Скрывал солдат, что нелегко порой -- 
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берег материнское сердце. Но иногда все же прорывалось.
«Привет с Кавказа!
Здравствуйте, дорогие мои папа, мама! С армейским приветом к вам ваш Саш​ка. Я жив, здоров, не болею, бегаю, как лось. Вчера привезли письма. Получил открытку от вас, письмо от деда, от тебя, мама, от Юльки... Сразу целую кучу писем, и все - мне. Это здорово! Вы пишете, что у вас все нормально. Это очень хорошо! Мы здесь не болеем. Да и болеть некогда. То сюда пошлют, то туда. Сопровождаем грузы, колонны. Недавно нас по телевизору показывали, когда ездили в Перво-майск. Потом как в Кизляре автобус захватывали - тоже показывали. Несколько дней назад опять уезжали в Первомайск бандитов добивать. Через неделю приеха​ли, и снова в командировку. Сейчас отдыхаем. Скоро начнем «зачищать» деревни. Что вам еще написать? Все вроде. Посылаю фотографии: одну вам, одну -дедам.
На этом заканчиваю. Пишите.
Жду ответа. Всем привет от меня.
До приказа о «дембеле» 53 дня. Так что до встречи.
Ваш Сашка».
Людмила Васильевна - мать Александра
- 17 октября 1995 года Саша прислал телеграмму. Всего два слова: «Мы уезжаем».
Сразу поняла - это Чечня. Он по натуре горячий. Всегда спешил что-то быстрее сделать. Боялась за него. Полезет в самое пекло. Очень боялась. Он торопился всегда во всем. Словно чувствовал: надо успеть, успеть... Приехал в отпуск в августе 95-го, всех родственников обошел. В Калмыкию к родственникам съездил. Письма писал, фотографии всем рассылал. И все время: «Я приеду, выучусь, все у нас будет хорошо!» За него никогда не хлопотала нигде. Сам поехал в Цаган-Аман, устроился на работу. Дали машину старую - отремонтировал быстро, наладил и приехал на ней к дому: «Смотри, мама, я теперь на машине!» За дровами съездил. Моторный... непоседа был. С друзьями у него всегда получалась хорошая дружба. Когда в отпуск приезжал, у нас полон двор был его товарищей.
Какой мальчишка!.. Я радовалась. Даже плакала от радости. Боялась за него.
...4 мая 1996 года телеграмма... Погиб. Хоронили как раз под День Победы -8 мая. Как теперь?..
Письмо из Ярославля, из в/ч 6581, в которой служил Александр
«Уважаемые Николай Тимофеевич и Людмила Васильевна! Вам пишет Валентина Викторовна. Я работаю в роте, где проходил службу ваш сын. На территории нашей части открыт памятник погибшим в Чечне. На открытии было очень много народу. Было торжественно. Жаль, что по каким-то причинам вы не смогли прибыть в этот день. Но мы высылаем фотографии. Я хочу, чтобы вы знали о том, что вашего Александра мы не забываем. До сих пор у меня перед глазами. Он был очень хорошим сержантом и человеком.
Дай Бог вам крепкого здоровья и всего самого наилучшего. Саша был и навсег​да останется с нами.
Валентина Викторовна, работник в/ч 6581. г. Ярославль».
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Родился 20 мая 1977 года в с. Марфино Володарского района Астраханской области. Призван в армию в мае 1995 года Володарским РВК. Погиб 13 мая 1996 года.
...ВСЕ ГЛАВНОЕ У НЕГО БЫЛО В МАЕ
Ханкала... Ханкала!.. Край лобастых нагорий, изрезанных ущельями, извилис​тыми дорогами и едва заметными тропками. Край терпкого вина, румянощеких персиков, отчаянных джигитов и гордых, ослепительной красоты горянок.
Но для матерей, отцов, и русских, и чеченских, она сегодня - жгучая боль и горькая память.
Что же вы, Боги, не смогли остановить братоубийство в столь благодатном краю, если уж у руководителей двух наших народов вдруг обнаружился дефицит разума и осознания, что у войны всего лишь два цвета: черный - смерти и красный - крови.
...Ханкала... Ханкала... Ханкала!..
Из письма майора Чуркова, в батальоне которого служил Андрей
«21.02.1996 г. наш батальон был отправлен в Чечню. Андрей в составе баталь​она выполнял задачу по блокированию сел Аршты, Самашки, что под Ореховом. Он зарекомендовал себя положительно. С задачами справлялся. На трудности не жа​ловался, легкой службы не искал. Солдат и офицер не выбирают, где служить. В батальоне у нас осталась только светлая память о нем».
Вспоминает мать Андрея - Валентина Васильевна
- ...Он родился в семье служащих желанным первым ребенком. Любил футбол, зимой - хоккей. Ходил с отцом на рыбалку. Осенью - на охоту. Когда учился в старших классах, старался подработать себе что-то к школе. Собирал урожай в совхозе, работал на кирпичном заводе, в лесхозе. По гуманитарным школьным дисциплинам у него всегда было «5». Очень любил историю, литературу.
По окончании школы в 1994 году поступил в ПТУ-б. Очень любил братьев, дедушку, бабушку.
30 мая мы провожали наших детей во Владикавказ. Понимали - куда. И когда от Андрея подолгу не было писем, ходила в церковь и ставила свечи. На службу не жаловался.
Письма перестали приходить еще в феврале. На наши запросы отвечали: жив, сидит, наверное, где-нибудь в горах. Но Андрея уже не было в живых. Он погиб
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13 мая под Ханкалой, не дожив до своего дня рождения всего неделю.
В ростовском морге пролежал почти три месяца, пока муж не поехал и не привез его тело.
...Четвертого августа Марфино проводило Андрея в последний путь. Цветы от его дома до самой могилы и все почести, положенные по такому случаю.
...Все главные события его короткой жизни были в мае... И день рождения, и окончание школы. И уехал-то в армию в последний день месяца весны и мира. К сожалению, и гибель. Не хватило всего-то нескольких дней, чтобы встретить свою девятнадцатую весну.
...Ханкала... Ханкала... Ханкала!.. Сегодня ты - жгучая боль и горькая память.
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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О чём грустит, о чём поёт солдат в затишье между дозорами, рейдами и «за​чистками»? Конечно же, под свою подругу-семиструнку о своей малой родине, ро​дительском доме, речке детства,  о маме, невесте.
Ты услышь меня, малая родина,
И узнает невеста Настёна,
Ты услышь, родительский дом,
Что я помню рассвет на яру,
Речка детства с тихою бродиной,
Что вернусь и у бабки Матрёны
Где ловил карасей с братаном.
Все цветы для неё оборву.
■
Ты услышь, берёзонька тонкая,
А случится какая досадина,
Вон как ты над крыльцом поднялась!..
Я об этом скажу наперёд:
В общем, здрасте!
Если ранят - подумаешь, ссадина!
Струнами звонкими
Всё до свадьбы как раз заживёт.
Вас приветствуем я и Кавказ!
Так что - жди меня, малая родина,
Пусть беснуются стылые вьюги,
Не печалься, родительский дом.
Не сдержать им посланье моё.
Отслужу и на тихую бродину
Мать всплакнёт - живой отчаюга -
Вновь рыбачить пойду с братаном.
Вечный неслух Серёга её.
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МАЛЬКОВ Николай Алексеевич
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Родился 2 февраля 1964 года в г. Астрахани. В 1983 году окончил Астраханский радиотехнический техникум, в 1987 - Саратовское высшее военное авиационное училище летчиков. Майор. Погиб 11 июня 1995 года. Награжден орденом Мужества (посмертно).
ИДУТ ПО ДОРОГАМ ОТЦОВ СЫНОВЬЯ!..
Песне с этими словами уготована счастливая судьба. Ей - о боевой тревожной молодости наших отцов и дедов, о преемственности поколений, преданности мате​ри-Родине - жить вечно.
Нам такая судьба,
Нам суровая юность досталась.
И такая земля - до последней травинки своя.
И нельзя нам с тобой
Отставать хоть на самую малость,
Потому что идут
По дорогам отцов сыновья, сыновья!.. И все, о чем документальный рассказ в письмах отца - участника Великой Отечественной войны - и его сына, погибшего в Чечне, подтверждение тому.
Вместо предисловия
Не забыть никогда настоящих своих мужиков,
Будет пухом земля им родная навеки.
Командир экипажа был Колька Мальков,
Штурман - Витя Щеглов, а борттехник - Колька Белецкий.
Из песни, сложенной сослуживцами Николая Малькова и его боевых друзей-вертолетчиков.
Декабрь 1944 года. Великая Отечественная война. Письмо с фронта танкиста Алексея Малькова - отца Николая
«Дорогие отец и мать! Наш эшелон с танками выгрузился в Прибалтике. Окопа​лись в лесу. Вырыли в песчанике и каменистом грунте танковые окопы-аппарели по самую башню. Кормежка нормальная. Под брезентом, под днищем танка кочега​рим металлическую печку. Тепло. Ребята в экипаже все молодые и разговорчивые. Среди нас москвич Миша Поляков - большой знаток фильмов с участием Чарли Чаплина: «Новые времена» и «Огни большого города». Мы с его слов пересказыва​ем их без конца друг другу.
Чтобы помнили...
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Немцев гонят по всему фронту. Здесь они окружены и основательно укрепи​лись. Придется прорывать глубокоэшелонированную оборону. Бои предстоят тяже​лые. Могу и не уцелеть.
Хотелось бы получить от вас весточку и узнать, как вы поживаете, учатся ли братья или работают в колхозе.
С фронтовым приветом ваш сын и брат Алексей».
Как потом вспоминал Алексей Николаевич, пока его солдатский треугольник донесла почта до родителей, он уже, обмотанный бинтами, кочевал из одного гос​питаля в другой.
Для танкиста Алексея Малькова его война - священная, Отечественная. Какой она была для его сына Николая?.. Кто ответит на этот вопрос?
Декабрь 1994 года. Чечня. Из письма командира экипажа вертолет​чиков майора Николая Алексеевича Малькова
«Здравствуйте, дорогие мама и отец!..
4 декабря вылетели на Моздок. По 11-е декабря в основном выполняли рейсы по перевозке боеприпасов, продовольствия, людей. Часть экипажей базировалась в Моздоке, а мы - в Беслане. Это гражданский аэропорт от Владикавказа.
Как показали события, это было самое тяжелое направление на Грозный. Не помню точно, когда эти колонны - танковые и прочие -двинулись на Грозный: юли 10 декабря, то ли 11-го — на следующий день мы с командиром эскадрильи парой уже летали за ранеными и убитыми. В то время не было никаких указаний по поводу открытия огня. Летали мирными голубями, а по нам «долбили» из гранатометов.
Так начиналась эта война, самая настоящая. А по сообщениям средств массо​вой информации - происходило разоружение бандформирований.
Двенадцатого декабря, после разведки дороги, по которой шла колонна на Грозный, возвратился на аэродром с пробитыми баками. Летали под прикрытием двух «МИ-24». По нам «работали» с развилки дороги с каких-нибудь 60-80 мет​ров. За два дня отремонтировали борт, хотя заклеенные баки еще подтекали.
Четырнадцатого декабря мне дали другую машину, и мы с командиром снова парой поднялись с грузом продовольствия к передовой колонне. Снова нас при​крывали два «МИ-24». Так и пошли на площадку «четверкой». К сожалению, верну​лись лишь втроем. Бортведущего тогда же вечером показали по телевидению сидя​щим на дороге, а наших ребят, уже расстрелянных, чеченские боевики пинали ногами. По нам отработали сразу с двух сторон, как раз над лесом, с близкого расстояния. Загорелась машина ведущего. У него была перебита левая рука. По рации он успел сказать, что к нему едут легковые машины и бегут люди. Не хватало пары километров дотянуть до поля. Там мы бы их подобрали.
Домой вернулся без ведущего, с пробитыми топливными баками, с отказавши​ми приборами. Шел на очень малой высоте и молил Бога, чтобы дотянуть и не отказали двигатели, чтобы не набрать «полный рот земли».
Наших погибших ребят (третьего мы до сих пор не нашли) подобрали на сле​дующий день. Меня поздно ночью отправили сопровождать до Ростова.
Штурмана эскадрильи похоронили 17 декабря в Ростове, комэска - 18-го в Новочеркасске.
25 декабря ко мне приехала Таня. Одна, без детей.
4 января уже 95-го года был в Ставрополе. Оттуда улетели на Тбилиси. Жену я так и не проводил.
26-го декабря на общем построении зачитали приказ о присвоении мне «майора».
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11 июня 1995 года. Чеченская Республика.
Район Ведено - Шатой.
О том, что произошло здесь, в письме командира части,
в которой служил майор Николай Мальков
«Россия, г. Астрахань,
Звездная, дом 5, корпус 2, кв. 63.
Алексею Николаевичу Малькову,
Татьяне Федоровне Мальковой.
11 июня 1995 года в 20 часов 10 минут при выполнении боевой задачи на десантирование в районе населенного пункта Ведено Чеченской Республики, 6 км северо-восточнее населенного пункта Советский (Шатой), при заходе на посадку был сбит вертолет федеральных войск РФ, который упал на склон ущелья и загорелся.
Экипаж в составе: командира вертолета майора Малькова Николая Алексее​вича, летчика-штурмана капитана Щеглова Виктора Аркадьевича, бортового тех​ника Белецкого Николая Николаевича — погиб, выполняя свой воинский долг.
Ваш сын, майор Мальков Николай Алексеевич, до конца был верен воинской присяге, проявил мужество и отвагу при выполнении поставленной боевой зада​чи. Для офицеров нашей части майор Мальков Николай Алексеевич был хоро​шим командиром, опытным летчиком. О таких говорят: «Он не подведет».
Мы вместе с вами глубоко скорбим об утрате нашего боевого товарища, вашего сына, майора Малькова Николая Алексеевича, и соболезнуем вашей се​мье, Алексей Николаевич и Татьяна Федоровна.
Командир войсковой части 62978 полковник В.Макаров».
...Для Алексея Николаевича Малькова, чей ратный путь отмечен орденами Оте​чественной войны первой степени, Красной Звезды, множеством медалей, среди которых аж «За освобождение Северной Кореи», трудно понять смысл войны в Чечне. Ему, бывшему командиру танкового взвода, не представить, как можно необстрелянных мальчишек бросать в бой, летать на таких «вертушках», которые не оправдали себя еще в Афгане. Ему сотни раз вместе с отцами и матерями сыновей, сложивших головы на чеченской земле, придется искать ответы на вопросы: что же это наши генералы? Где же был главнокомандующий?
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Для его сына Николая, уви​девшего эту войну изнутри, ка​кой она окажется?.. Может быть, взрывы в Буденновске, Моск​ве, Волгодонске, наконец, терак​ты под Астраханью, в аксарай-ских степях подскажут ответ.
...11 июня 1995 года. В этот день у России не стало еще тро​их сыновей, среди которых наш земляк майор Николай Маль​ков. В память о них осталась песня, сложенная боевыми друзьями.
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На площадку Шатой заходил на посадку наш борт, И уже до земли оставалось не так уж и много. Вдруг увидели все, как на скалы упал вертолет, Прервалась в вашей жизни, ребята, дорога.
Припев:
Боевые друзья, ваш навечно закончен полет, Троекратным салютом достойно мы вас проводили. Мать Россия - земля навсегда вас к себе заберет, Вы ведь жизни свои за нее положили.
Не забыть никогда настоящих своих мужиков,
Будет пухом земля им родная навеки.
Командир экипажа был Колька Мальков,
Штурман - Витя Щеглов, а борттехник - Колька Белецкий. Припев:
Не успели вы многого в жизни недолгой своей, Недопетою песней судьба в вашей жизни сложилась. Вам бы жить бы да жить, да любить ваших жен и детей, Но, к великому горю, страна вашей кровью умылась.
Припев: На площадку Шатой заходил на посадку наш борт, Как тогда, до земли оставалось не так уж и много. И увидели мы тот сгоревший в бою вертолет, Ах, зачем прервалась в вашей жизни, ребята, дорога.
Вместо послесловия
Недавно в станице Егорлыкской Ростовской области в части, где служил наш земляк, открыт памятник погибшим вертолетчикам. В военном городке станции в их честь переименованы улицы. Теперь одна из них носит имя майора Малькова.
Кавказские кресты, За ними слезы вдовьи, На грудь получишь ты, А друг на изголовье.
Мы все успеть хотели,
Нас раньше было трое,
И вот осиротели
На одного героя. На нас ничья вина, Нас просто меньше стало, Жестокая война Возьмет ещё немало.
Вот пуля просвистела По кронам тополей, Страна осиротела На сотни сыновей.
Александр Чукунов
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ТОКАРЕВ Андрей Давидович
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Родился 7 декабря 1976 года
в г. Астрахани.
В армию призван 19 декабря 1994 года
Кировским РВК г. Астрахани.
Погиб 13 июля 1996 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
На этой фотографии он еще живой. Стоит под раскидистым орешником по пояс в траве. И хотя во взгляде скрытая грусть, полон жизни. Мысли где-то далеко-далеко. На обратной стороне фотографии рукой солдата написано:
«Чечня. Окраина Старого Ачхоя. 3 июля 1996 года».
...Андрей, Андрюшенька, Андрюха... Ты еще не знаешь, что через десять, всего десять дней здесь, на окраине этого же аула, оборвется твоя жизнь. И матери твоей Вере Захаровне, которой ты присылал такие нежные письма, спустя три года придется писать в редакцию этой Книги Памяти:
«С раннего детства Андрюша увлекался рисованием. Его рисунки, как память о нем, бережно храню. Храню его такие теплые письма, в которых что ни строчка, то
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«мамуля», «родненькая»... Любил рыбалку. Был очень заботливым. Видя, как мне трудно, недоучился на сварщика в ПТУ, пошел работать.
Когда призвали в армию, отправили в г. Кро​поткин. Я была у Андрюши в части дважды. Узна​ла, что их посылают в Чечню. Отговаривала. Он мог бы и не поехать - я пенсионерка. Но Андрей напи​сал рапорт и уехал».
...Андрей, Андрюшенька, Андрюха... 13 июля 1996 года. Орехово - Бамут - Ачхой-Мартан. Где-то там на дороге, соединяющей эти горные чеченские се​ления, был твой блокпост. Не добрался ты до него. Всплеск огня, свистящий визг осколков разорвав​шейся мины...
Но все это будет потом. Всего через десять дней. А пока на этой фотографии ты живой. И хотя во взгляде скрытая грустинка, полон сил, жизни. Мысли твои далеко-далеко.
Андрей, Андрюшенька, Андрюха...
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КОЛПАК Андрей Васильевич
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Родился 1 декабря 1976 года в п. Красные
Баррикады Икрянинского района
Астраханской области.
Призван в армию 19 декабря 1995 года
Икрянинским РВК.
Ефрейтор внутренних войск МВД.
27 июля 1996 года умер от ран, полученных
в зоне боевых действий под селением
Самашки Чеченской Республики.
Награжден орденом Мужества (посмертно).
Сколько и как бы ни утверждали, что время лечит, притупляет боль, оно бес​сильно перед горем матери, потерявшей сына. Все ей кажется, что вот сейчас рас​пахнется калитка и он взбежит по ступенькам крыльца...
- Никак не могу смириться, что Андрея нет, - вспоминает Вера Дмитриевна Дербасова. - Услышу с улицы похожий голос - оборвется все. Он... Даже выхожу иногда за калитку. Потом сяду и сама себе говорю: нет ведь его. Нет.
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Маленьким был - ходил в студию бальных танцев. На смотры ездил. Учился в Бахтемирскои школе. Девять классов окончил - в ПТУ икрянинское пошел. Хотел стать плотником. «Дома буду строить, мама. Высокие, с большими окнами, чтобы в доме было много солн-        -,
ца». Немного поработал в рыбко-      Л  огс^нл&-н^ес  АмА^-сги^ы Ал&НЯ^
опе. Дома успел только сарай по-    ^2^ <М*&и#   с$осц> ^алос*^
строить. Любил печь блины... У      ,
&
него как-то здорово получалось.   Жщ^ъю-сиы^   с& /ЫШ^Г& ^^
Любил рыбалку, охоту... Ласковый.   ^^  <пегпъи,и   С МЛУШш   2<т#5ч
Никогда ни одного слова поперек
г~\       л   г^-
<^ '
не сказал. Сестренку Аленку лю- е^ ^^^ ® УЪНМЯС и/ШИЗлгш. бил. Маленькая была - нянчил ее. Друзей было много. В армии тоже. Писал часто. У него почерк был очень красивый. Рисовал немно​го. Приезжал три раза в отпуск. Давали ему их как поощрение за службу.
Одно из первых писем Андрея
«...В части у нас все нормально. Мама, жду не дождусь, когда вы приедете. Наш призыв уже пуска​ют я увольнение в город. Каждый
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вторник занятия. Изучаем Уставы, занимаемся физической подготовкой.
22 февраля будет ровно два месяца, как я служу. Осталось еще шестнадцать. Крепко вас всех обнимаю. Пишите, не забывайте своего солдатика.
Андрюха. 20.02.95.».
Строчки из «казенной» бумаги
«...В 21. 10 27 июля 1996 г. часовой поста №2 заставы №17 ефрейтор Колпак А.В. (под с. Самашки) получил пулевое ранение от снайпера. Скончался в госпитале Владикавказа в тот же день».
...Сколько и как бы ни утверждали, что время всевластно, возможно. Но оно бессильно перед горем матери, потерявшей сына. Все кажется, что вот сейчас щёл​кнет калитка... Только утраченного не вернуть.
Сейчас бы босиком Да под дожди косые! Упасть в траву, пьянея От запахов земных,
И, словно на груди У матери-России, Отплакаться тихонько О мертвых и живых.
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Зондак. Март 1996 года. Здесь банды Хаттаба, Басаева не прошли. На пути у них встали, защищая честь и достоинство России, её целостность, морские пехотинцы 77-ой отдельной бригады, в составе которой были и астраханцы.
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ИБАДУЛЛАЕВ Амир Мугинович
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Родился 7 марта 1977 года
в селе Зензели Лиманского района
Астраханской области.
Призван в армию Лиманским РВК
25 мая 1995 года.
Погиб 29 июля 1996 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
-
Он был настоящим парнем. Человеком, с которым можно идти до конца. Он
был человеком от земли. Таким надо жить долго. И сегодня необходимо сделать
законом нашей жизни слова: никто не создан для войны.
Из выступления на митинге участника войны в Чечне Тимофея Мо​нахова в День памяти и скорби: п. Лиман, 22 июня 1999 г.
В крестьянском хозяйстве «Лежбет», где работал Амир после окончания 9 классов Зензелинской средней школы, нам рассказали:
-
Как-то пошел он со своими сверстника​
ми на охоту. И где-то между барханами прямо
из-под ног его вылетел журавль-красавка...
-
Стреляй, Амир! - закричали ребята.
Он вскинул было ружье и... опустил.
-
Гнездо у неё где-нибудь здесь.
Они действительно нашли неподалеку гнез​
до с двумя длинноногими пушистыми птенцами...
Странно устроен человек. Здесь, в лиман-ском разбугорье, он не поднял ружье на безза​щитную птицу, там, в Чечне, нацелил свой «ка​лашников» на человеческую жизнь. Может быть, все закономерно?
24 июля у селенья Борзой Шатойского рай​она Чечни его, Амира Мугиновича Ибадуллае-ва, не стало.
В память о нем 22 июня 1999 г. в центре Лимана появилась мемориальная плита. Она рядом с той, что увековечивает па​мять его земляка, Олега Дорошенко, тоже погибшего в Чечне.
...Никто не создан для войны...
...Каждый год по весне на лиманскую землю прилетают журавли-красавки. При​
летают, чтобы продолжить свой птичий род. Возможно, среди них и те, которым
Амир сохранил жизнь.
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ДОРОШЕНКО Олег Витальевич
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Родился 13 марта 1977 года
в селе Басы Лиманского района
Астраханской области.
Призван в армию 21 мая 1995 года
Лиманским РВК.
Погиб 30 июля 1996 года.
...Он любил рассветы. Зимние - угрюмые, метельные. Синие осенние, с тихими шорохами опадающих листьев. Летние - со спелыми гроздьями далеких звезд. Но особенно волновали весенние. Широченные разливы половодья, рыбьи игрища на мелководье и одинокая кукушка где-то там, в тающей сутеми уходящей ночи.
И кто знает, может быть, в последний рассвет над его малой родиной, когда 18 мая 1995 г. прощался с селом, друзьями-сверстниками, близкими, эта глупая птица кукукнула ему вослед всего единожды. Печально и тревожно...
...Теперь в Басах улица его имени. Хранится в его доме «казенная» бумага со скорбными словами: «Погиб при исполнении воинского долга».
Рос бойким мальчишкой. Читал много, неплохо играл на гитаре. Пробовал со​чинять свои, пусть немудреные, песни.
В школе слыл душой самодеятельности. Ни один смотр, выездной концерт сель​ских артистов в овощеводческие бригады, на чабанские точки не обходился без него. И, как рассказала мать - Лидия Ивановна, любил свое село, свой дом. Где бы ни был, ночь-полночь - приедет. Что там у него на душе, может, кошки скребут, - с порога улыбнется. Шутку-прибаутку словно в кармане держал про запас. По природе, что ли? Глаза у него были такие, с веселинкой.
Война, конечно, наложила свой отпечаток. На цветной фотографии, прислан​ной домой незадолго до гибели, взгляд строгий. Хотя все те же «кудри русые в колечко», те же ослепительной голубизны глаза. Снились они по ночам не одной басинской девчонке. Только не было в них того озорного бесенка, который вот-вот выпрыгнет и по-доброму что-то спроказит. Не было. Выпрыгнул.
Время делает наших мальчишек не по годам взрослыми.
...Не слышно сегодня на улицах степного села Басы гитары Олега. Другие паца​ны распевают сложенные им бесхитростные песни.
Эх, кукушка - глупая птица. Кукукнула лишь раз. Лучше бы ошиблась.
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ГАРЛИВАНОВА
—   председатель Комитета солдатских
Любовь Игнатовна                матерей Астраханской области
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Иногда смотрю на женщин нашего ко​митета - своих боевых подруг, по-друго​му их просто не могу назвать, - Людмилу Здорову, Антонину Митиш, Елену Пусто-баеву, Светлану Фомину, Ирину Акаёмо-ву, Надежду Лосеву, Людмилу Прокофье​ву, - смотрю и удивляюсь. Боже мой! Сколько же им пришлось пережить за годы войны в Чечне!
У них семьи, свои сыновья служили и служат ещё в этой «горячей точке», а они так трепетно воспринимают тревоги мате​рей, которые идут и идут к нам, чтобы уз​нать хотя бы что-то о своих ребятах.
В поисках их они объездили Грозный, Гудермес, Бамут, Буйнакск, Ботлих, Хаса​вюрт, Баташюрт и многие другие города,
сёла и отдалённые аулы Чечни и Дагестана. Мёрзли в неотапливаемых ва​гонах; под палящим солнцем и в мороз на попутках, БТРах, БМП добира​лись до воинских частей, где служат наши солдаты.
А сколько пришлось пережить и горького, и радостного в дни работы «горячей линии».
Через свои души надо пропустить всю боль, всю скорбь, надежды, наполняющие сердца матерей.
Перед нами прошли судьбы многих наших мальчишек. Радовались, когда удавалось хоть как-то помочь им. По предприятиям и организациям собирали гуманитарную помощь, организовывали транспортировку её. В этих поездках были обстреляны боевиками.
Сейчас перебираю фотографии, сделанные в этих поездках, вспоминаю лица наших ребят, беседы с ними.
Что-то мы успели сделать, чтобы они остались живы, вернулись домой, что-то нет. В том не наша вина. Слишком много проблем, чёрствости, рав​нодушия и, к сожалению, беззакония.
Иногда не хватало сил, чтобы уберечь наших мальчишек от всего этого. Поэтому мы добиваемся того, чтобы в армии служили профессионалы, что​бы те, кому это положено, были освобождены от службы, чтобы ни один новобранец не попал на войну.
К сожалению, не всех смогли уберечь. Простите нас, матери и отцы погибших. Вместе с вами скорбим о них.
234

Чтобы помнили...
УМУРЗАКОВ Марат Мурзабекович
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Родился 8 июля 1976 года в станице Червленная Шелковского района бывшей Чечено-Ингушской АССР. Призван в армию 2 марта 1995 года Красноярским РВК Астраханской области. Погиб б августа 1996 года в Грозном. Награжден орденом Мужества (посмертно).
Марат в 16 лет.
ВОЙНА... ЧТО ТЫ, ПОДЛАЯ, СДЕЛАЛА?
Она жестоко прошлась по судьбе Веры Абметовны и Мурзабека Таушевича Умурзаковых.
Вначале согнала с обжитого места, сделала беженцами.
Была малая родина, утопающая в зелени садов, виноградников, казачья стани​ца Червленная. У самого канала им. Ленина, несущего воды с окрестных, вечно туманных гор прямо в Сунжу под Гудермес. Жили в ней русские, чеченцы, аварцы, ингуши. Общие заботы о земле, детях. Свадьбы, считай, интернациональные игра​ли. Никто камня за пазухой не держал.
Только надо же, нашелся. Спрятал. Потом этот черный камень зла запустил в их мир земного согласия.
Греха на душу не возьмем, были конфликты «местного масштаба». Иногда жив​ность чья-то на чужой огород забредет по недогляду хозяина, иногда кто-то займет соседское место в торговом ряду у проезжей автострады. Но чтобы с ружьем про​тив соседа, тем паче с «Калашниковым», снайперской винтовкой - избави Бог!
Эх, война. Что ты, подлая, сделала... Поставила один народ против другого.
С клеймом изгоев переехала в сентябре 1994 года семья Умурзаковых с чечен​ской земли на астраханскую. Обустроилась в красноярском селе Вишневое. Все здесь нравилось Марату. Только в мыслях все был там, в станице, утопающей по веснам в роздыми цветущих садов, со своими друзьями. Это была родина его детства. Остается она с человеком навсегда.
На новом месте трудился в СХП «Ахтубинское». Второго марта 1995 г. ушел в армию. Принимая присягу на верность России, не знал, что дорога войны вернет его на малую родину.
Из письма командира батальона подполковника Бойко А.Е.
«Уважаемый Мурзабек Таушевич!
Пишет вам командир батальона, в котором проходил службу и геройски погиб ваш сын Марат. Прошу у вас прощения за то, что не сразу отвечаю на ваше письмо.
Хочу сообщить, что вашего сына Марата помнят все его сослуживцы, команди​ры, с которыми он воевал в Чечне. Его фотография на самом видном месте в
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казарме в уголке Памяти наших погибших товарищей. На примере жизни и службы Марата мы, офицеры, учим молодых солдат, как надо жить, служить и воевать. Примите еще раз наши соболезнования и низкий поклон. Нам довелось служить с таким прекрасным человеком, хорошим и смелым солдатом, как ваш сын Марат. Вы просите прояснить некоторые факты его гибели.
В Грозном в это время шли бои. Бандитские формирования вошли в город и блокировали все въезды и выезды. Мне известно, что в этот день Марат участвовал в сопровождении раненых товарищей в госпиталь в аэропорт, который находится на окраине Грозного. На одном из перекрестков города, прикрывая своих товари​щей, он был ранен в ногу. Направляясь к укрытию, его повторно ранили в спину, но он продолжал еще некоторое время отстреливаться и прикрывал своих товарищей. Бандитов было много. Они стреляли из всех окон и домов. Бой был неравным, поэтому нашим пришлось уходить на свою базу, пробиваясь через город с боем. Наши ребята не смогли сразу с собой забрать тела погибших. Бандиты хозяйничали в городе еще три недели и не давали возможности нашим подразделениям пере​двигаться в Грозном. Все это время тела ребят, и в том числе Марата, находились на улице. Только в конце месяца мы выехали в город, чтобы забрать погибших. Местные жители рассказали, что бандиты не давали их похоронить. Тогда, чтобы в жару тела ребят не лежали на улице, местные жители их сожгли. Поэтому вы так долго не могли, уважаемый Мурзабек Таушевич, получить своего Марата. Его тело было обуглено. Мне очень тяжело писать эти строки, Мурзабек Таушевич, потому что у меня тоже есть дети и есть старший сын, который служит в армии здесь, на Кавказе. Я отношусь к вам с глубоким уважением как к отцу такого прекрасного парня и не хочу хитрить или писать вам неправду. Марат настоящий герой. Он до последнего дыхания, даже будучи раненым, прикрывал своих товарищей и дал им возможность выжить в этой глупой войне и вернуться домой. Я прошу у вас прощения за сына!
С глубоким уважением командир батальона подполковник Бойко Алексей Евгеньевич. 11.03.98».
...Первый раз война сделала семью Марата изгоями. Второй - убила его самого.
Ах, война... Что ты, подлая, сделала...
Похоронен Марат в с. Луговое Шелковского района Чечни.
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ...
Шестого августа 1996 года отряды бандформирований, не встречая особого сопротивления на блокпостах, вошли в Грозный и взяли город под контроль. Оже​сточённо вели с ними боевые действия оставшиеся в городе подразделения феде​ральных сил. Бои продолжались до 23 августа, после чего секретарь Совета безо​пасности Александр Лебедь подписал с начальником штаба Чечни Асланом Масха​довым так называемое Хасавьюртовское соглашение о мире. Последнее подразде​ление российских войск было выведено из республики к декабрю 1996 года.
Потери федеральных сил в первой чеченской войне, по официальным источни​кам: 4103 убитых, 19794 раненых и 1906 пропавших без вести.
Безвозвратные потери бронетехники - более 500 единиц, пять боевых самолё​тов и восемь вертолётов.
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МАКСИМОВ Сергей Анатольевич
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Родился 12 июля 1976 года
в п. Володарский Астраханской области.
Володарским РВК 3 марта 1995 года
призван в армию.
Служил во внутренних войсках МВД РФ.
Погиб б августа 1996 года в Грозном.
Посмертно награжден орденом Мужества.
ИЗ ХРОНИКИ НЕОБЪЯВЛЕННОЙ ВОИНЫ
Командующий российскими войсками в Чечне генерал Вячеслав Тихомиров во исполнение Указа Президента России приказал прекратить с 24.00 31 марта войс​ковые операции.
*
*    *
16 апреля у селения Ярыш-Марды расстреляна колонна 245-го мотострелково​го полка. Погибло 76 военнослужащих.
*
*    *
6 августа 1996 г. боевики захватили Грозный. Это второй захват боевиками столицы своей республики. Первый был б марта.
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Первая его командировка в Грозный была с Вторая, и последняя, началась 18 декабря того 6 августа 1996 года.
Мать - Наталья Викторовна не дожда​лась сына живым.
Он окончил 9 клас​сов Володарской средней школы, профтехучилище №6. Любил спорт, гита​ру и песни. В письмах писал, что приедет домой и прежде всего выдаст замуж всех своих двою​родных сестер. Если бу​дут у них рождаться па​цаны, попросит назвать их именами своих пав​ших боевых друзей.
Не сбылось.

13 августа по 30 октября 1995 года, же года. Для него она кончилась
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ПАМЯТИ СЕРГЕЯ МАКСИМОВА ПОСВЯЩАЕТСЯ
Август. Дождь в окно стучится.
Август. Может быть, мне это снится?
Август. Принесли сегодня новость
О мальчишке, о котором писать бы повесть...
Август. В небе ночном зарницы.
Август. Он погиб в чеченской столице.
Скоро его привезут обратно...
Как много того, что нам непонятно.
Август. Он был так еще молод.
Август. Нам души сковал холод...
И.Платунов, пос. Володарский
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Эти парни противостояли
чеченским боевикам и
их арабским наёмникам.
В Грозном,
в Аргуне,
в Ведено,
Бамуте...
Они выстояли, осилили
бандитскую нечисть.
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ЕЛОВОЙ Виктор Валентинович
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Родился 28 января 1963 года в Ангарске Иркутской области. Сержант-контрактник с июня 1996 года. Погиб 7 августа 1996 года. Посмертно награжден орденом Мужества.
Возможно, по сегодняшним российским временам несколько фальшивенько начинать рассказ о судьбе человека, пусть даже короткой, с общеизвестной, но пока еще не обесцененной нами самими народной мудрости: за свою жизнь человек должен вырастить ребенка, посадить дерево и написать книгу.
За тридцать с небольшим успел он осуществить лишь первые две заповеди. Третью не успел. Книгу за него напишут другие. К сожалению, Книгу Памяти. В ней ему отведено всего несколько строк. Они перед тобой, читатель.
...И ПОДПИСАЛ КОНТРАКТ С СОБСТВЕННОЙ СМЕРТЬЮ
В Ангарске он окончил школу, училище. Работал машинистом технического оборудования на нефтехимических предприятиях. В Забайкалье прошел действи​тельную военную службу. Был командиром БМП. Там, в Ангарске, встретил свою любовь - Ларису. Создали семью. Родились Екатерина, потом - Антон... Жить бы им, растить ребятишек. Переехав в 86-м в Астрахань и не устроившись по-насто​ящему с работой, решил бывший командир БМП вновь испытать солдатскую судь​бу. Заключил контракт с командованием воинской части. Вышло, с собственной смертью.
- Он погиб 7 августа 1996 года накануне моего дня рождения, - вспоминает жена Виктора Лариса Олеговна. - Два месяца искали по моргам. Опознали в ростовском.
Он был хорошим мужем. Семьянин. Любил детей. Годы совместной жизни про​летели незаметно. Любил книги, любил дарить цветы, сажать деревья. Когда стро​ились здесь, в Астрахани, столько деревьев понасажал!.. Обидно и горько созна​вать, что его уже нет...
Из письма командира роты, в которой служил Виктор
«Уважаемая Лариса Олеговна!
От лица командования и личного состава войсковой части 74818 вам пишет капитан Аванесов, командир роты, в которой проходил службу ваш муж Виктор.
Он служил командиром отделения. Спокойный, рассудительный, пользовался авторитетом в роте. Был на хорошем счету у командования.
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В августе наша рота участвовала в боевых действиях по очистке города Грозного от боевиков. Роте надо было прорваться в центр города к дому правительства.
Боевики пытались не допустить прорыва, открыли непрерывный огонь из гра​натометов и автоматов. Днём прорваться не удалось. Виктор проявил себя храбрым и хладнокровным командиром. Умело управлял своими подчиненными и при этом вел меткий огонь. Вторая попытка прорыва была предпринята ночью. Рота выпол​нила поставленную задачу, но понесла потери. При прорыве погиб и Виктор.
Мы все понимаем, как вам сейчас тяжело! Держитесь, Лариса! Память о вашем муже навсегда останется в сердцах его сослуживцев. Если у вас будут какие-либо проблемы, пишите по адресу: 103400, Москва-400, в/ч 74818.
С уважением капитан А.Аванесов. 02.09.96».
Последнее письмо Виктора из Грозного
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Екатерина АХМЕДЧИНА
Город Грозный. Разбитый базар. Покорёжено всё, перебито, Будто после набега хазар -Перевёрнуто всё, перелито! После боя настало затишье И услышан был крик журавлей: Косяком летят дикие птицы По знакомым наметкам путей. Вот они уж над самым базаром -В душах птичьих посеялся страх: Непонятно летящим пернатым, Что на город обрушился крах. Закурлыкали и закружились, Закрутились винтом в поднебесье И растаяли, вдаль удалились, Унося с собой горькие вести!
Апрель, 1995 г. Грозный
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САХИПОВ Серии Мендгалиевич
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Родился 15 декабря 1976 года
в с. Мултаново Володарского района
Астраханской области.
Призван в армию Володарским РВК
4 марта 1995 года.
Погиб в Грозном 25 августа 1996 года.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Прежде всего несколько строк от автора-составителя этой Книги Памяти.
Так туго переплелись солдатские судьбы наших мальчишек, что порой, готовя материал об одном из них, всплывают интересные факты о другом. Приходится какую-то часть уже готового рассказа начинать заново.
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В семейном альбоме Сахиповых отыскалась вот эта фотография. На ней слева сам Серик, рядом его друг Сергей Максимов с девушкой Светланой и Анд​рей, фамилию которого, к сожалению, не удалось установить. Снимок сделан в день принятия воинской присяги.
Так вот, в письмах, воспоминаниях боевых друзей о Серике обнаружилось, что Сергей Максимов родом из поселка Володарский, что служили они в одной роте зенитчиков. Была установлена точная дата гибели его - б августа 1996 года, и что 18 марта того же года в числе первых в его части приказом командующего внутренними войсками МВД России от 1В марта 1998 года он награжден нагрудным знаком «За отличие в службе» И-й степени. Этим достаточно важным моментом в жизни Сергея и был дополнен рассказ о нем.
...Итак, Серик Мендгалиевич Сахипов. Службу в армии воспринял как главное событие в своей жизни. Уходил из родного Мултаново спокойно, уверенно, с от​крытой душой. Таким и запомнился сельчанам.
Два письма солдата из «горячей точки»
«Здравствуйте, дорогие мои!
Сегодня 26-е сентября 1995 года. Пришла с г. Благодарного колонна, привезла почту. Я так обрадовался вашему письму. Прочитал и сразу решил ответить.
Все нормально у меня. Только свободного времени почти нет. Круглые сутки несем службу. 27-го сентября переводимся в другое место. Друзья мои живы и здоровы. Равиль уже приехал к нам. Он рассказал, как у нас в Мултаново. С Серге-
241

Чтобы помнили...

[image: image264.jpg]



ем из Володаровки видимся часто. Он передает вам привет.
Погода у нас не очень хорошая. Целые сутки лил дождь. Ночью хо​лодно. Если можете, вышлите нос​ки шерстяные и простые. Говорят, здесь суровые зимы.
Печка у нас есть, перезимуем. В экипаже 13 человек. Командир взвода дагестанец. Мужик хороший. Земляков у меня в роте четверо. Один скоро демобилизуется.
Что новенького у вас? Как ра​бота у маменьки моей? Как отец?
На этом заканчиваю. Целую вас.
Передавайте всем, кого знаю и кто помнит меня, большой привет. Пишите чаще.
Серик».
*    *    *
«Здравствуйте, дорогие мои родные!
Пишет вам ваш сын и брат Серик. Отвечаю на ваши вопросы. На здоровье не жалуюсь. Служба идет своим чередом. Теперь буду служить полтора года. Сослу​живцы мои все живы. Скоро начинают увольнять «дембелей».
Обстановка здесь, как всегда. Стреляют со всех сторон. Недавно обстреляли «секрет», в котором были спецы нашего полка. Раненых нет.
Завтра начинается спецоперация по разоружению незаконных формирований.
Сегодня привезли подарки от Президента. Он призывает нас голосовать за него. Каждому по коробке. В ней килограмма три конфет «Снежок», банка сгущенки, две бутылки «Фанты», печенье, сироп, консервы, жвачки.
Погода у нас нормальная. Как вы там поживаете? Как здоровье у тебя, мамуля? Чем занимаетесь?
На этом заканчиваю. Жду ответа. 07.06.96.
Ваш Серик».
БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО
«Уважаемые Айслу Гайнулаевна и Мендгали Хайрулаевич Сахиповы! Ваш сын служит в нашей части. Он добился высоких результатов в боевой подготовке и службе. За образцовое выполнение воинского долга, доблесть, отва​гу, мужество в ходе восстановления конституционного порядка в Чеченской Респуб​лике неоднократно поощрялся своим командованием. Выражаем вам от всей души благодарность за воспитание вашего сына - настоящего гражданина России, за​щитника Родины.
г. Грозный, 27 марта 1996 года.
Командир ВОРез воинской части 3709 подполковник М.А. Новиков.
Заместитель командира ВОРез по работе
с личным составом ст. лейтенант Ю.В. Лелецкий».
Из хроники боев за Грозный
6 августа 1996 г. Вторник. Боевики взяли Грозный. Войска МВД ведут бои в окружении на блокпостах.
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11 августа 1996 г. Воскресенье. На помощь окруженным выходят бронеколон-ны «федералов». Они горят на улицах Грозного. Потери их, по разным сообщени​ям, составляют 600-700 человек.
...До 31 августа, когда будут подписаны Хасавюртовские соглашения о прекра​щении боевых действий в Чечне, наводчик зенитной установки Серик Сахипов не доживет всего неделю. Он погибнет 25 августа 1996 года.
«Пасмурным осенним вечером, возвращаясь в Мултаново, узнала я страшную весть, которая острой болью отозвалась в душе. Погиб Серик Сахипов.
Сразу представился школьный кабинет, второй ряд, вторая парта, за которой сидел очень подвижный паренек с ясными, широко раскрытыми глазами и доброй душой. Весельчак, балагур, хороший друг всех девчонок и мальчишек. Он был нашим любимцем. Активист, общественник. Без него не прошло ни одно классное и общешкольное мероприятия. Готовил классные уроки мужества о ветеранах войны. И вот - сам не вернулся из боя.
Милый мой Серик! Я, твой классный руководитель, поздно узнала о твоей ги​бели. Не смогла быть на твоих похоронах. Не могла вместе со всеми проводить в твой последний путь.
Спи спокойно, мой мальчик. Мой ученик, мой выпускник, мой солдат, не вер​нувшийся с войны. Ты для нас остаешься таким, каким мы тебя знали и помним.
Х.К. Мухатова,
классный руководитель выпуска 1993 года
Мултановской средней школы».
а
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ИЗ РЕФЕРАТА УЧЕНИЦЫ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ №35 НИНЫ СУСЛОВОЙ «ТВОЙ РОВЕСНИК НА ВОЙНЕ»
...Сколько же длится эта Кавказская война?.. Год, два, десятилетия?..
Она грохотала, когда император Александр I собирался дать России Конститу​цию. Под пули непокорных горцев шли герои 1812 года под командованием генера​ла Ермолова. На ней гибли декабристы, сосланные на Кавказ Николаем I. Ужасы её испытали М.Лермонтов, фейерверкер 4-го класса, Лев Толстой. В дни Великого поста 1861 года по сёлам и деревням оглашали Указ Александра II об отмене крепо​стного права, а сопки Кавказа окропляла кровь российских солдат.
Как и сегодня. Не было ни победителей, ни побеждённых. Почти восемьдесят тысяч своих сыновей потеряла Россия в Кавказских войнах только в XIX веке.
Нынешняя приобрела международный окрас. В бандитских формированиях на​ёмники многих зарубежных стран. И наши парни гибнут от их пуль, мин и взрыв​ных устройств на улицах и площадях Грозного, Шали, Бамута, в заснеженных соп​ках Аргунского и Веденского ущелий. Мы всё это наблюдаем в режиме реального времени. То там, то здесь вновь вспыхнет пламя поминальной свечи. А наши маль​чишки опять уходят на войну. Более десяти выпускников нашей школы прошли её. Двое - не вернулись. Равиль Абдулаев и Паша Горбачёв. Им было по девятнад​цать. Молодыми и красивыми они и остались в нашей памяти.
ИЗ РЕФЕРАТА УЧЕНИЦЫ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ №35 НИНЫ СУСЛОВОЙ «ТВОЙ РОВЕСНИК НА ВОЙНЕ»
...Сколько же длится эта Кавказская война?.. Год, два, десятилетия?..
Она грохотала, когда император Александр I собирался дать России Конститу​цию. Под пули непокорных горцев шли герои 1812 года под командованием генера​ла Ермолова. На ней гибли декабристы, сосланные на Кавказ Николаем I. Ужасы её испытали М.Лермонтов, фейерверкер 4-го класса, Лев Толстой. В дни Великого поста 1861 года по сёлам и деревням оглашали Указ Александра II об отмене крепо​стного права, а сопки Кавказа окропляла кровь российских солдат.
Как и сегодня. Не было ни победителей, ни побеждённых. Почти восемьдесят тысяч своих сыновей потеряла Россия в Кавказских войнах только в XIX веке.
Нынешняя приобрела международный окрас. В бандитских формированиях на​ёмники многих зарубежных стран. И наши парни гибнут от их пуль, мин и взрыв​ных устройств на улицах и площадях Грозного, Шали, Бамута, в заснеженных соп​ках Аргунского и Веденского ущелий. Мы всё это наблюдаем в режиме реального времени. То там, то здесь вновь вспыхнет пламя поминальной свечи. А наши маль​чишки опять уходят на войну. Более десяти выпускников нашей школы прошли её. Двое - не вернулись. Равиль Абдулаев и Паша Горбачёв. Им было по девятнад​цать. Молодыми и красивыми они и остались в нашей памяти.
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БАКШУТОВ Леонид Петрович
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Родился 12 мая 1976 года
в г. Атырау Республики Казахстан.
Призван в армию 27 декабря 1994 года
Приволжским РВК.
Умер в госпитале г. Ростов-на-Дону
от тяжелого ранения
21 ноября 1996 года.
Из письма в редакцию Книги Памяти матери Леонида - Клавдии Петровны и отца - Петра Петровича Бакшутовых
«Умирал тяжело. У него ранение в шею. Позвонки повреждены. Такой здоровяк был. Ну зачем так? Где случилось, сейчас уж и не помним. Как?.. Ребята рассказывали, что они под каким-то аулом пошли в атаку. Мы, когда нам сообщили, что он в госпитале, на крыльях полетели. Все надеялись -поднимется...
Спортом занимался. Участвовал в соревнованиях по гребле на байдарках. Ездил в Астрахань, Волгоград, в Киргизию. Все у него спорт, спорт... Когда в школе учился, здесь, в Атырау, на лето ездил к сестре в Началово. Помидоры убирал, ящики грузил... А уж когда 11 классов окончил, переехал к ней. Отсюда его и забрали в армию. Вначале в Ульяновске был. Перед отправкой в Чечню ему звание старшего сержанта присвоили.
...Подумать только, сыновье ведь - будущее наше...»
Из письма Леонида родителям
Начало его залито материнскими слезами. Приводим лишь те места, где что-то можно прочесть.
«...Сегодня 1 июня - первый день лета. Тихо кругом. Зеленая трава. Деревья. На сопках легкая дымка. Я в наряде по парку. Сижу на вышке (далее неразборчиво).
Почему все пишут, что тяжело служить? Служба как служба. Конечно, скучаю. Да еще вот полгода накинули служить. Ну и что?
Мама, папа, не беспокойтесь за то, что не сможете приехать. Приеду, может быть, скоро сам.
Ну, вот и все. До скорого...
Леонид».
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Здравствуй, мама дорогая! Вот опять пишу письмо. Все ты думаешь, родная, Что служить мне тяжело. Мама, ты не беспокойся И не думай обо мне. Ты почаще улыбайся, Скоро я вернусь к тебе.
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ЗАМЫШЛЯК
— участник боевых действий в
Григорий Михайлович               Чечне. Северный флот, морской
пехотинец, Герой России
Каждый из нас честно выполнял свой долг и приказы командования. А то, что нас вот так вот кинули - от этого остался дикий осадок на душе. Человек, обжег​шийся на горячем, дует на холодное...
Было же так: долбим дудаевцев, они отступают, теряют управление, - а нам команда: «Стой!» Какое-то непонятное перемирие. Они приходят в себя - и опять все сначала. Клоунада получилась с Радуевым. Защемили, окружили в три кольца
-
он вышел под утро...
Пацанов жалко. Хочу сказать: если уж дали команду уничтожить террористов
-
пусть политики в войну не лезут. Пусть не мешают военным.
У меня трое детей, из них два сына. Старшему 15 лет, младшему - 10. И душа болит: старший, Александр, хочет идти служить. Как это ни странно - на Север​ный флот.
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Малая родина... Родная Астрахань прислала подарки.
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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СОРВАКОВ Андрей Геннадьевич
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Родился 26 февраля 1980 года в поселке Оля Лиманского района Астраханской области. Лиманским РВК 16 июня 1998 года призван в армию. Погиб 28 июля 1999 года.
Наша российская социально-экономическая неустроенность наложила свой горь​кий отпечаток на семью Сорваковых. Да и на нее ли только. В семье трое сыновей. Их нужно растить, ставить на ноги. Попробуйте это в сегодняшние времена, когда сельчане, не считая пенсионеров, по нескольку месяцев в руках денег не держали. Вся надежда на то, что растет в огороде, да есть такая возможность содержать что мычит, гогочет да кукарекает на подворье.
Мать Андрея - Татьяна Васильевна, в прошлом медицинская сестра Олинской больницы, - на пенсии. Это, пожалуй, единственные более-менее «стабильные» деньги в семье.
Отец - Геннадий Андреевич - чаще всего в безработных значится. На селе найти постоянный заработок очень трудно. Возможно, поэтому после школы пошел Андрей слесарничать на базу технического обслуживания Волго-Каспийского канала.
Как могли помогали Сорваковым дед - Андрей Петрович и бабушка - Лидия Георгиевна. У них у обоих пенсии. Внуки дневали и ночевали у них. Что делать? Помогать надо.
Надежда на Андрея была большая. Отслужится, устроится на работу...
«Привет из Дагестана!
Здравствуйте, папа, мама, Санек и Васяка! Письма от вас получил. Большое спасибо. Словно дома побывал. Получил бандероль от бабушки. Поблагодарите ее за меня. Хожу в носках, которые она связала. На твою десятку, мама, которую ты прислала в письме, мы с другом купили два лаваша.
Постоянно ходим патрулировать в город. Если кто-нибудь сбежит, ищем. В основном изучаем уставы, оружие, технику Я рад, что попал в эту часть.
Да, в воскресенье сидим в столовой, завтракаем... Вдруг все вокруг затряслось. Оказывается, землетрясение. Надо же!
Как там бабушка с дедушкой? Привет им огромный. Пусть не беспокоятся за меня. Тете Вере Шкодинои, Ирине и дяде Юре, крестне тоже передавайте привет. Я сразу всем по привету. Писать времени мало. Сами больше пишите.
Будьте здоровы.
Андрей».
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Солдат из него получился примерный. Командование, а служил он в отдельном горно-штурмовом батальоне, отмечая старание, честность, воинскую выучку, не раз поощряло его. Уже в начале июня присвоило звание младшего сержанта.
Вечером 27 июля 1999 года пришел приказ выделить сопровождение автоко​лонне. Она направлялась в Цумадинский район Дагестана. Уже утром автоколонна, которую замыкала машина младшего сержанта Сорвакова, шла по мосту через Ан​дийское Койсу. Ни офицеры, ни солдаты не знали, что на соседних сопках, на расстоянии прицельного огня, засели боевики. Быть бы колонне расстрелянной, как той, что попала в засаду в ущелье Ярыш-Марды на узком участке дороги. Справа речка Аргун, слева - крутые скалы.
Солдаты прыгали в мелководный Аргун с пятиметровой высоты, ломали руки, ноги. Снайперы добивали их в воде. Только через два часа прилетели наши «вер​тушки».
Здесь, на мосту через Андийское Койсу, было несколько иначе. Нападавшие в какой-то степени замешкались. Первый выстрел из гранатомета пришелся по замы​кающей колонну машине Андрея. Это одна из версий его гибели. По другой - в машину была выпущена граната подствольного гранатомета из черной «Волги», стоявшей в стороне от дороги. Очевидцы рассказали, что стрелявших было трое. После выстрела бандитская троица быстро скрылась. Наконец, есть еще одна вер​сия. Незаметно для экипажа в машину была заложена радиоуправляемая мина.
Так или иначе, у Татьяны Васильевны и Геннадия Андреевича, у стариков Со-рваковых - Лидии Георгиевны и Андрея Петровича не стало любимого сына и внука. У матери-России еще одного солдата.
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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ЯГОДИН Сергей Геннадиевич
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Родился 24 сентября 1979 года в г. Астрахани. Призван в армию 23 октября 1997 года Советским РВК. Погиб 9 августа 1999 года. Решением командования воинской части 11659 представлен к правительственной награде - ордену Мужества (посмертно).
...И вскипела «ярость благородная». Та, что навстречу кинжальному огню врага поднимала наших отцов и дедов в Великую Отечественную, бросала на амбразуры вражеских дзотов, со связками гранат - под танки. Она, эта ярость, вскипела в сердцах их внуков, которым судьба отмерила Чечню. Но это было уже после... После того, как российские войска уходили с чеченской земли, когда в наше сознание вслед за ставшим расхожим понятием «такая наша страна» вкралось - подло, по-предательски - «такая наша армия».
Дагестан, террористические акты в Москве, похоронившие под развалинами взорванных бандитами жилых домов сотни человеческих жизней, размыли эти по​нятия. Мы наконец-то поняли, с кем имеем дело. И вчерашние, тиражируемые на весь мир худющие, голодные, с обреченностью в глазах российские «солдатики», о судьбах которых так отчаянно радели госдумовские стратеги, видя бой со стороны, стали героями. Он, Ягодин Сергей, - среди них.
«Уважаемая Лидия Дмитриевна!
С прискорбием сообщаем вам, что ваш сын, сержант Ягодин Сергей Геннадие​вич, верный воинской присяге, погиб при выполнении специального задания в Республике Дагестан.
9.08.99 года на аэродром Уйташ г. Махачкала прибыли три вертолета «МИ-8» с группой генералов и офицеров, возглавляемой начальником Генерального штаба генералом армии Квашниным А. В. Для охраны и сопровождения начальника Гене​рального штаба была выделена группа разведчиков, в которую вошел ваш сын.
В 10 час. 40 мин. группа прибыла на аэродром Ботлих, где разделилась на две подгруппы. Командир группы - старший лейтенант Федоров Ю.Л. назначил ваше​го сына командиром подгруппы в составе 4-х человек, которой была поставлена задача по охране вертолетов и патрулированию взлетно-посадочной полосы.
Около 11 час. 40 мин. с прилегающих высот, занятых боевиками, начался об​стрел из минометов и ПТУР. После попадания ПТУРа в вертолет «МИ-8» (бортовой №41) ваш сын бросился к вертолету, зная, что в нем остался командир экипажа Герой Российской Федерации подполковник Наумов Ю.М. и штурман полка, а так​же документы генералов и офицеров Генерального штаба. Взорвались топливо и
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боекомплект. В это время ваш сын находился уже в вертолете.
Сергей являлся образцом выполнения своих обязанностей. Его отличали ис​ключительная дисциплинированность и исполнительность, добросовестность и по​рядочность. Товарищи уважали его за прямоту и честность, трудолюбие и усердие, Они знали, что он всегда им поможет во всем словом и делом.
Военнослужащие с такими качествами вызывают уважение и доверие у воинов-разведчиков, у командования подразделения.
Вы вправе гордиться своим сыном. Он свято выполнил свой конституционны!/ долг по защите Родины.
Весь личный состав части глубоко скорбит в связи с вашей и нашей тяжелое утратой. Память о нем, вашем сыне, будет жить в сердцах офицеров и солдат нашей части.
Решением командования ваш сын представлен к высокой награде Родины -ордену Мужества (посмертно).
Командир войсковой части 11659 Н.Лепиев».
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...Это произошло здесь. За этим зданием бывшим общежитием филиала Астраханско​го завода «Прогресс», куда в 1975-1976 года> не раз приезжала консультировать его специ​алистов Лидия Дмитриевна - мать Сережи Надо же такому случиться. Фотография из се​мейного альбома, запечатлевшая место ее ра боты в молодые годы, отныне станет горькое памятью о погибшем сыне.
- Я всё спрашивала у солдата, которые его привез, - расскажет потом Лидия Дмит​риевна, мать Сергея, -что там в гробу, ка(-Сережа выглядит?» А он молчит. Только го​ворит, что он сам его откапывал из-под вер
толета. Там яма от взрыва образовалась, и Сережу засыпало землей... Прямо на месте похоронило. На поминках он уже рассказал, что с лицом у Сережи «нехоро​шо» и «ног чуть-чуть нету»... Так и сказал: чуть-чуть...
...Лидия Дмитриевна закрыла ладонями лицо. Плакала беззвучно, лишь подра​гивали плечи.
Минута, другая... Комкая в руках платок, утерла слёзы.
- Он никогда не обижал меня. Рос, считай, без отца. Все говорил: «У меня будет все хорошо. Приду, работать стану, выучим братишку». Дома ремонт сам делал. Спортом увлекался. Где-то 18 ему было, а уже кандидат в мастера по гребле. Греблю любил. Здоровяк такой... СПТУ-11 окончил. Стал автомехаником. Когда при​звали в армию, попал в Ростовскую область. Потом десантные войска. Приезжал два раза в отпуск. Это ему поощрение за службу. Так рада была, что у него все хорошо. Не жаловался. И на тебе... Схоронили его 15 августа. Воскресенье как раз. Как дальше жить? Чуть больше месяца оставалось служить...
Последнее солдатское письмо Сергея
«Здравствуйте, мама, Леша и дядя Гена!
Решил написать вам. Надеюсь, письмо будет последним, которое пишу из Да​гестана.
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На днях мы звонили в Каспийск, в лагерь, и нам сказали, что продержат до 19 декабря. В этот день должен быть «борт» на Ростов. Если на него не успеем, то следующий «борт» будет только в январе.
Конечно, нам не очень хочется справлять Новый год в Дагестане. Наш коман​дир роты обещал тем, кто живет в Ростове, отпустить на Новый год домой. Тем, кто не местный, - увольнение. Конечно, так хочется встретить Новый год вместе, но, видно, придется встречать его без вас.
Как там у вас дела? Что нового? Мама, как ты там? Как идет учеба у Леши? Было бы приятно узнать обо всем этом.
До свидания. Пишите. Жду писем.
Сергей».
...На «борт» 19 декабря сержант-разведчик Сергей Ягодин не попал. Под тревож​ным дагестанским небом с отдаленными росчерками ракет, трассирующих пуль в новогоднюю ночь остался среди своих собратьев по оружию. Были скупые слова поздравления ротного и «третий» тост за павших.
«Уважаемая Лидия Дмитриевна!
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С чувством глубокой скорби вынуждены сообщить вам о смерти вашего сына, Ягодина Сергея Геннадиеви​ча, трагически погибшего в бою с бандами террористов, вторгшихся на территорию Да​гестана.
Выполняя свой воинский долг, Сергей до конца остался верен военной присяге.
Вы можете гордиться тем, что воспитали настоящего мужчину, умеющего смотреть в лицо смертельной опаснос​ти и не дрогнувшего перед бандитским отребьем.
Подвиг, совершенный Сергеем Ягодиным, являет собой образец воинской доб​лести и отваги.
За мужество и героизм, проявленные в бою, Ягодин Сергей Геннадиевич пред​ставлен к государственной награде - ордену Мужества (посмертно).
Я не сумел сберечь жизнь вашего сына. Представление к государственной на​граде - то немногое, что я могу сделать в память о настоящем российском солдате, каким оставался до последней минуты Сережа Ягодин.
Воины-северокавказцы никогда не забудут боевого товарища - Сергея Генна​диевича Ягодина. Память о нем навсегда сохранится в сердцах народов Дагестана и всей России.
Примите мои искренние соболезнования.
С глубоким уважением
командующий войсками Северо-Кавказского военного округа
генерал-полковник В. Казанцев».
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ПУРЕЙ Андрей Андреевич
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Родился 22 мая 1980 года
в г. Ахтубинске Астраханской области.
Призван в армию Ахтубинским
горвоенкоматом 25 мая 1998 года.
Погиб 15 августа 1999 года
под Ботлихом,
Республика Дагестан.
Ботлих... Из окна автобуса, мчащегося по серпантину горной трассы, ты предста​ешь сплошной цепью сопок, окутанных вечными туманами и туманцами. По скло​нам их темная зелень лесов, прореженная рядами виноградников. К макушкам тех сопок, словно ласточкины гнезда, прилепились островерхие мечети, с которых по утренним и вечерним зорям стекают в долины звуки молитв, призывающих к вер​ности Всевышнему, миру и добру. От гордой красоты твоей, Ботлих, пьянящего хрустальной чистотой воздуха веет вечностью, мудростью, легендами и покоем...
Только жаль, что эту твою величавую красоту печалью и скорбью отметила война. И ты уже не просто древний аул, селение, город - ты стал в людском созна​нии местом, где пролилась кровь, где грохотали взрывы. И название твое сегодня звучит как Бамут, Грозный, Гудермес, Ханкала и Шали. Улицы этих чеченских горо​дов и селений, как и твои, окроплены кровью российских парней. На одной из них 15 августа 1999 года в жестокой схватке с бандитами, ворвавшимися в твою и без того тревожную жизнь прифронтового населенного пункта (будем говорить на язы​ке войны), погиб парень с берегов Ахтубы, наш земляк, Андрей Пурей. Ему было девятнадцать. Ты запомни его, Ботлих. Запомни.
СТРОЧКИ ИЗ СОЛДАТСКОГО ПИСЬМА
«Здравствуйте, мои дорогие родители! С солдатским приветом к вам из Буй​накска ваш сын Андрей! Прежде всего поздравляю тебя, мама, с праздником 8 Марта. Желаю тебе побольше счастья, здоровья, улыбок и всего самого-самого...
Мама, ты, наверное, ждешь меня в отпуск? Сегодня уже 26 февраля, а мне говорят, чтобы подождал. Так хотелось к 8 Марта приехать домой как подарок тебе. Говорят: подожди до понедельника - 1 марта. Буду ждать.
У меня все хорошо. Только зубы иногда болят. Хожу мучаюсь. Надеюсь на отпуск. Дома подлечу. 23 февраля отметил в наряде. Получил письмо от А. Соси-на. Смешной он. Только начал службу, а уже о «дембеле» мечтает.
Поздравьте Наташу с Таней от меня с 8 Марта. Пусть пишут почаще. Папа, как твои дела? Ты наших женщин в их праздник не обижай. Я, конечно, шучу.
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Мама, каждый день мечтаю, что скоро приеду домой и ты блинчиков напе​чешь, пирожков.
Вроде все новости. Ждите в отпуск. Целую всех вас.
Андрей. 26.02.99 г.».
*    *    *
«Уважаемые Валентина Андреевна и Андрей Григорьевич!
С прискорбием сообщаем вам о гибели вашего сына, Пурея Андрея Андреевича.
Ваш сын, Пурей Андрей Андреевич, был настоящим защитником своего Оте​чества.
В трудный для нашей страны час он вместе со своими товарищами выступил на защиту чести России против незаконных вооруженных бандитов, вторгшихся на территорию Республики Дагестан.
Бои с бандитами были жестокими. Они требовали высокой боевой выучки, бесстрашия и хладнокровия. Но именно в этой боевой обстановке ваш сын Андрей показал себя настоящим солдатом России. Своими смелыми и самоотверженными поступками он увлекал за собой своих товарищей, был для них примером. Андрей погиб, но в сердцах боевых друзей он навсегда останется в строю.
Командование 136 гвардейской отдельной мотострелковой бригады вместе с вами скорбит по постигшей нас утрате. Крепитесь, будьте мужественными. Помни​те, что ваш сын до конца выполнил свой воинский долг. За смелость, мужество и героизм Андрей представлен к государственной награде. В эти трудные для вас дни мы с вами.
С уважением командир 136 гвардейской отдельной мотострелковой бригады
гвардии полковник Г. Элиадзе».
ПОГИБШИМ В ДАГЕСТАНЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ
Броня вся в зализах огня Теплом последним исходила... Следы войны ещё храня, За камнем что-то там дымило.
Лишь час назад, спускаясь вниз, Сошлись мы в скалах предрассветных. Не всем была наградой жизнь, Кому-то орден... и посмертно.
...Рассвет, смахнув остатки снов, Пылал над сопкой ошалело... Ещё на несколько сынов Россия-мать осиротела.
...Ботлих, Ботлих!.. Гордой красотой своей ты рождаешь чувство вечности мира сего. Ты всегда был и будешь мудр своими легендами, как и сам Дагестан. Подари частичку этой мудрости людям. Меньше будет раздоров между ними... И крови на нашей грешной земле. Подари...
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ЗАКАРЬЯЕВ Нажметдин Михайлович
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Родился 21 августа 1979 года
в с. Седлистое-аул Икрянинского района
Астраханской области.
Ушёл служить в армию
9 января 1997 года.
Погиб 17 августа 1999 года.
Старший сержант, зам. командира взвода.
Посмертно представлен к ордену Мужества.
Шарила, шарила по российской земле костлявая рука войны, выбирая жертву, кружил ее черный ворон-вестник над городами, весями и сел на порог его дома. Долетел до единственного в области аула. Долетел.
Садовая улица действительно единственного в области по своему администра​тивно-территориальному статусу аула, дом №51. Отчий дом Нажметдина. Его роди​телей: отца Михаила Мусагалиевича и матери Лубосын, или просто тети Любы, как запросто, по-русски, величают ее здесь за доброту и ласку к людям.
От его калитки солдат Закарьяев ушел январским днем девяносто седьмого, чтобы, считай, под самое свое двадцатилетие вернуться... в цинковом гробу. Его сверстникам постарше на год, на два отмерила судьба Чечню, ему - Дагестан.
Дважды приезжал в отпуск. Статный, красивый - на груди знаки отличия за воинскую службу, на погонах сержантские лычки... Ну как тут не завидовать ауль​ским пацанам. Целыми днями ходили за ним.
В последний раз приезжал Нажметдин на свою малую родину за месяц с не​большим до того скорбного дня в своей жизни.
Гостей в родительском доме!.. И каждому рассказывал, как там, в Чечне, как служба идет. Девчушки-кыздарки уже тайком подсчитывали, когда же он придет домой... У многих из них была надежда. Считай, в ауле первый парень такой!..
Из письма Нажметдина своему брату Руслану
«Здорово, братан.
Привет тебе из солнечного Дагестана! Хочу поздравить тебя с днем рождения и Днем молодежи. Желаю тебе всего самого наилучшего. Главное здоровья, счастья в жизни и в труде. А еще желаю поскорее найти самую красивую, добрую и ласко​вую, любящую тебя невесту. И давай женись. А то так и молодость пролетит. Пере​дай привет и поздравь с праздником всех молодых нашего аула. Пусть пишут мне.
Теперь о себе. Нормально все. Приехали 21.06. с блокпостов в бригаду. Посты сняли. Они должны были стоять до осени. Скоро поедем на полигон. Там займемся тактикой и стрельбой. Сегодня где-то с 6 до 8 марш-бросок на 15 км. В «брониках» и с оружием. У нас все же ведь 136-я отдельная горно-штурмовая бригада.
Сейчас я в наводчиках БМП. На командира отделения не пошел. Рано еще.
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Пришло к нам пополнение из Владикавказа. В город не ходим. Не пускают. Все может случиться. Вот такие дела. Как мать, отец? Ты, братан, пиши обо всем.
Что-то я начинаю скучать по дому. Только здесь понял все прелести «граждан​ки». А так ничего. Служить можно и нужно. Поскорее бы пролетело время. Да, насчет мотоцикла. Ты собираешься продавать или оставишь мне? Ну, ладно, передавай привет всему нашему аулу.
Пусть ребята пишут. Пока. 22.06.98 г. Нажметдин».
Как запишут в документах о гибели Нажметдина, расскажут сослуживцы: буду​чи командиром боевой машины, он выполнял задачу по уничтожению банд чечен​ских террористов, прорвавшихся на территорию Дагестана. В машину прямой на​водкой попал снаряд гранатомета. Экипаж погиб полностью.
За героизм, проявленный в бою, старший сержант Нажметдин Закарьяев по​смертно представлен командованием части к ордену Мужества.
...Шарила, шарила костлявая рука войны по российским городам и весям и дотянулась до единственного в нашей области аула, а в нем до дома Закарьяевых на Садовой.
Можно и кровью
всё зло затопить, Телом убитым друг друга прикрыть, Можно о смерти
просто забыть... Русские матери, русские матери Нас научили смелыми быть.
Я из огня вчера вынес дружка -Как эта тяжкая ноша горька... Целую жизнь эту ношу носить... Русские матери, русские матери Нас научили сильными быть.
Где-то за речкой в небесной дали Клином плывут
над землёй журавли... Разве возможно такое забыть? Русские матери, русские матери Нас научили Россию любить.
Сколько ж вы вынесли,
милые мамы, -Не залечить ваши
страшные раны. Слёз ваших горьких не осушить. Перед святыми русскими мамами Молча колени хочу преклонить...
Марианна Захарова
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КАРЦЕВ Алексей Сергеевич
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Родился 27 декабря 1977 года
в г. Харабали Астраханской области.
Призван в армию
10 апреля 1998 года
Харабалинским РВК.
Погиб 17 августа 1999 года.
Сыновняя весточка из «горячей точки»
«Мам, привет! Сегодня мы точно должны уехать. Меня могли оставить здесь, но я решил ехать. Может быть, ты не поймешь, почему я так решил. Если бы остался, то перестал бы себя уважать. Спроси у отца, может быть, он тебе объяснит, что движет нами в таких случаях. Прости. Как только вернусь, пришлю телеграмму...»
Это строчки из письма Алексея, написанные 2 августа 1999 г.
17 августа 1999 г. Дагестан, Ботлихский район
Как рассказали привезшие гроб с телом Алексея сослуживцы, роте был дан приказ: выдвинуться в указанный квадрат и, укрепившись, пойти в атаку. Подраз​деление выполнило лишь первую часть поставленной задачи: выдвинулось. Обста​новка подсказывала, что вторую часть - пойти в атаку - выполнять бессмысленно. Слишком неравные силы. Но есть приказ. Пошли. Алексей находился на броне танка. Одна из первых пуль боевиков была его.
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ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
БОТЛИХСКИЙ РАЙОН ДАГЕСТАНА
Сюда 7 августа 1999 года вторглись бандформирования под руководством полевых командиров Ш.Басаева и Хаттаба. Кровопролитные бои шли до конца августа. Особенно за сёла Карамахи, Чабанмахи и Кадар. Последнее было рассад​ником ваххабизма и в Чечне, и в Дагестане.
Вылазка боевиков на территорию соседнего Дагестана повторилась ночью 5 сентября, когда около 2000 экстремистов вновь перешли чечено-дагестанскую границу. Бои продолжались до 15 сентября.
В Чечне объявлена всеобщая мобилизация. На границе с республикой идёт концентрация федеральных сил. Впереди второй этап чеченской войны - КОНТР​ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ. И она затянется на годы.
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РАХМЕДОВ Рамиль Самигуллаевич
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Родился 29 июля 1979 года
в с. Большой Могой
Володарского района
Астраханской области.
Призван в армию Володарским РВК.
Погиб 17 августа 1999 года
на территории Республики Дагестан.
...А все же им будут завидовать. Будут. По-доброму. Им - мальчишкам уходя​щего века и тысячелетия. Как и они нескрываемо завидовали парням из Афганиста​на, и как в свою очередь те на школьных уроках мужества завидовали отцам и дедам, за плечами которых дороги Великой Отечественной.
Пройдет это суматошное время для России. Образуется все. Будем больше до​верять друг другу. Вернемся к своим нравственным истокам, к пониманию долга перед Отечеством, ответственности за будущее его.
Может быть, а скорее всего так и будет. Сотни раз переосмыслившие, что же с нами случилось, где во времени оказались, мы станем иными.
Тогда и наполним прежним, истинным смыслом слова песни военной молодо​сти наших дедов:
Мальчишки, мальчишки! Вы первыми ринулись в бой... Мальчишки, мальчишки! -Страну заслонили собой.
Только побыстрее бы сталось. Нам так не хватает этого в сегодняшних россий​ских неурядицах.
ТОРОПИЛИСЬ МАЛЬЧИШКИ НА ВОЙНУ...
Рамиль Рахмедов. 15 августа 1999 года он вместе со своими мотострелками сфотографировался на память. За два дня до гибели.
В начале сентября фотограф полка напишет в коротеньком письме:
«Уважаемые родители Рахмедова Ра миля! Извините, что не успел узнать у сына ваши имена и отчества. Я выполняю, может быть, последнюю просьбу его: высылаю фотографии. Одна сделана в клубе войсковой части за несколько часов до отправ​ки ребят в Дагестан. Кажется, под Ботлих. Портретное фото я сделал для личного дела вашего сына, а то, на котором он с сослуживцами и с оружием, - буквально перед отправкой. Адрес на конверте написан рукой Рамиля. Он торопился, к сожа​лению, в Дагестан. Они все торопились. Он не успел черкануть пару строк.
8.09.99 г. Касьян Андранин (фотограф)».
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...Разные они. Одни, как черт от ладана, шарахаются, увидев повес​тку из военкомата, другие - их, к сожалению, сегодня меньше, - вос​принимают этот факт как должное. Первые собирают справки, другие торопятся туда, в «горячие точки».
До армии Рамиль успел не​сколько месяцев поработать в сво​ем колхозе «Ленинский путь». В бригаде «Голубого патруля» выпус​кал в большую воду рыбную молодь из отшнурованных водоемов, потом на покосе ставил стога пряного сена, б-го де​кабря 97-го проводили его родители на службу. В армию пошел с желанием.
«131-я отдельная мотострелковая
Краснодарская Краснознаменная орденов
Кутузова и Красной Звезды казачья бригада.
527-й отдельный мотострелковый батальон.
Уважаемые Самигулла Жумашевич и Жанылсын Утельбаевна!
Командование батальона сердечно благодарит вас за достойное воспитание вашего сына Рахмедова Рамиля, который честно и добросовестно служит в нашем батальоне, и выражаем вам благодарность и признательность. За время прохож​дения службы ваш сын зарекомендовал себя подготовленным, грамотным в воен​ном деле солдатом, умеющим переносить все тяготы и лишения военной службы. Он является примером для своих сослуживцев и образцом выполнения воинского долга.
Выражаем свою уверенность в том, что он сумеет достойно войти в ритм сегод​няшней жизни, принесет пользу своей Родине, а также проявит заботу и внимание к вам, родителям, и будет счастлив в отцовском доме.
Всего вам наилучшего. Здоровья, счастья и семейного благополучия.
С глубоким уважением командир войсковой части 03769 подполковник С. Щур, заместитель командира по воспитательной работе капитан Ю. Петренко. 30.04.1999 г.».
Последнее письмо Рамиля
«Здравствуйте, родные мои!
Пишет вам сын Рамиль. Я сейчас на блокпосту. Хотя вчера звонил вам по теле​фону, все-таки решил написать весточку о себе. Мама, я с тобой говорил по теле​фону больше, чем с папой. Как у него с работой? Как здоровье? Что-то он совсем об этом не говорил.
Если смогу, постараюсь еще раз позвонить. У меня все отлично. Вот только погода. Жара невозможная. Вашу телеграмму получил. Не беспокойтесь за меня. По контракту служить не останусь. Те, кто заключил контракт, в ноябре поедут в Абхазию. Я буду ждать «дембеля».
До свидания, крепко вас целую, Рамиль. Бабуля, как ты там?.. Пиши».
На конверте дата неразборчива. Вероятней всего, середина июля 1999 года. До гибели остается меньше месяца, до демобилизации - два.
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...Семнадцатое августа 1999 года. Дагестан. Ботлих
Жестокие бои за каждую улицу, каждый дом. Озверелые бандиты, отступая, бьют из гранатометов. Бьют в упор. Осколки одной гранаты достались Рамилю. Через несколько дней отца, Самигуллу Жумашевича, вызовут в Ростовский госпи​таль на опознание. 30 августа большемогойцы проводят своего земляка в после​дний путь. Но все это будет потом.
А сейчас... Они торопятся на войну. Они, мальчишки уходящего века и тысяче​летия, Рамиль Рахмедов среди них.
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ЧЕЧНЯ. КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ
Конец сентября 1999 года. В приграничных с Чечней районах сосредоточена почти 90-тысячная группировка под командованием генерал-полковника Виктора Казанцева.
В ее составе около 400 танков. Федеральным войскам противостояли отряды боевиков численностью до 20000 человек. На их вооружении около 100 броне​машин и 30 танков. Тщательная подготовка федеральных сил, хорошо спланиро​ванная тактика обеспечивали успех операции.
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Второе октября 1999 года.
Российские войска пересекают границу республики и с минималь​ными потерями занимают северную часть Чечни. Без боев взяты под кон​троль Урус-Мартан и Гудермес.
22 декабря 1999 года.
Российские пограничники сов​местно с подразделениями ВДВ вы​саживаются на юге Аргунского уще​лья. Отход боевиков в Грузию бло​кирован. Впереди Грозный.
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МАРУСЕВ Дмитрий Сергеевич
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Родился 14 декабря 1972 года в Астрахани. В 1993 году окончил Коломенское высшее артиллерийское командное ордена Ленина Краснознаменное училище. Погиб 21 августа 1999 года под Ботлихом, Республика Дагестан.
Награжден орденом Мужества (посмертно). Капитан. Командир артдивизиона.
-
Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды
Вооруженных Сил СССР, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным,
храбрым, дисциплинированным, бдительным воином. Строго хранить военную и
государственную тайну, соблюдать Конституцию СССР и советские законы...
Я клянусь... до последнего дыхания быть преданным своему народу, своей со​ветской Родине...
Я клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честно, не щадя своей крови и самой жизни...
Я клянусь... Я клянусь...
Как бы и в какие бы времена, при каких правительствах и правителях ни принималась военная присяга, произнося ее перед притихшим торжественным строем своих сослуживцев, перед знаменем своей части, молодой воин прежде всего клял​ся в священной верности своей матери-Отчизне.
ДО КОНЦА ОСТАЛСЯ ВЕРЕН РОССИИ
Он - Марусев Дмитрий Сергеевич, кадровый военный, командир артиллерий​ского дивизиона.
Из сообщений информационных программ РТР 22 августа 1999 года
«...В Ботлихе во время прямого попадания снаряда в артиллерийский склад, спасая своих солдат, погиб командир дивизиона капитан Марычев...»
Кто ошибся, называя фамилию погибшего, - ведущий ли программы, коррес​пондент ли, готовивший материал, мать сердцем почувствовала - это ее сын.
Ирина Аркадиевна Марусева - мать Дмитрия
-
Был маменькиным сынком, как говорили в школе. Проблем с учебой не
было. Много читал. Любил фантастику, особенно научную. Читал различные энцик​
лопедии. С математикой дружил. Считал, что это ему необходимо. Планы были -
хотел окончить военную академию. Все вроде бы у него сбывалось. За шесть лет
дослужился до командира части мотострелковой дивизии. Там был отдельный ди​
визион. Им командовал с декабря 1998 года.
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В 1989 году окончил среднюю школу и поступил в Сумское артиллерийское училище. Не хотела я, чтобы он стал военным. Не хотела. У меня папа, Аркадий Соломонович Коганов, кадровый офицер. Войну прошел. Мама, Анисия Степанов​на, тоже войну прошла. Она астраханка. На фронте в Румынии они познакомились. Не хотела я, чтобы сын стал военным.
-
Нет, - говорил, — хочу быть военным. В Морфлот хотел. Я даже говорила
ему, что не пройдешь комиссию. Он стоял на своем. Раз уж так, говорю, давай в
Сумы, в артиллерийское училище. Папа там заведовал кафедрой почти 20 лет.
Демобилизовался в 62 года. Уговорили. Сдал экзамены. Поступил. Когда распался
Союз, перед ним поставили вопрос: или ты украинец, или уходи из училища. Дима
решил, хотя дед был против: присягать Украине не будет. Начальника училища (по-
видимому, тоже не принял присягу) перевели в Коломну. Он забрал с собой неко​
торых курсантов, в том числе Дмитрия. Заканчивал училище уже в Коломне.
По окончании училища - Урюпинск, потом Капьяр. Писать не любил. Больше перезванивались. Одиннадцатого декабря 1994 г. звонок в дверь. Открываю - мо​лодой офицер. «Я вам привез письмо от сына». Лейтенант из его части. Он расска​зал, что наши уже в Чечне. Стоят под Грозным. А Дима все писал, что на полигоне.
Это письмо Дмитрия было уже из-под Грозного
«Здравствуй, дорогая мама!
Сейчас мы уехали на полигон и довольно-таки далеко. Сутки на поезде. Как говорят, здесь будем меньше трех месяцев. Собирались так быстро, что я ни позво​нить, ни написать не успел. Один товарищ поедет в Капьяр, с ним и передам пись -мо. Адрес свой сообщить не могу. Стоим в степи, одни бараны бродят. Все хорошо. Как приеду, сразу позвоню или сам приеду. Обещают отпуск на несколько дней. Ни о чем не спрашивай. Не расстраивайся. Как смогу, так сразу о себе сообщу. До свидания. Целую. Дима. 9.12.94 г.».
· Включаю где-то в 8 часов телевизор - передают, что российские войска начали входить в Грозный, - продолжила свой рассказ Ирина Аркадиевна.
· Дальше - декабрь, январь уже 95-го года... Ни писем, ни звонков. По «горя​чим линиям» я не могла узнать о нем ничего. Ужасное было время. Все же через знакомых узнала, что жив, здоров, представлен к медали «За отвагу». Восемнадца​того февраля телеграмма от него. Вернулся. Уже Капьяр... На 23 февраля приедет домой. Уже комбат. Его представили к званию капитана. Вроде бы все хорошо.

Позже узнаю, что их полк переведен в Майкоп. Там был полгода, прислал письмо.
«Здравствуй, дорогая мама!
Извини, что долго не писал. Не знаю, дошло ли мое предыдущее письмо, в котором я писал, что уехал далеко, на три месяца. Прошло уже полгода и обещают не раньше, чем в марте, закончить эту ерунду. Сразу не писал, потому что не знал своего адреса. Да и не верилось, что отсюда письма доходят до дома. В ближайшей деревне, куда нас не пускают, почты нет. Ты, наверное, не поверишь, но я всегда так говорю, когда на полигон выезжаю. Это действительно так. Нашему лагерю дали свой адрес. Он довольно-таки оригинальный: «Москва-400», воинская часть 21797. Теперь мы, оказывается, в «Подмосковье» перекочевали.
В общем довольно-таки неплохо. Выкопали землянки. В них даже электричес​кое освещение. Обогреваемся от движка. Правда, спать не дает, тарахтит. Кормят неплохо. Даже дают сырокопченую колбасу. Так что живем. Иногда стреляют. Хо-
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дим в караул. Погода хорошая. Сначала был снег. Растаял. Зазеленела постепенно трава. Думал — весна. Сейчас опять выпал снег. Пока вроде бы все. Как у тебя дела? Надеюсь, что все хорошо. Очень надеюсь. Это для меня сейчас самое главное. За меня не беспокойся. Пиши обо всем. Я специально дождался, когда по этому ново​му адресу письма начнут приходить, чтобы до конца быть уверенным, что твой ответ дойдет. Видела ли ты Андрюшу, Женьку? Как у них дела?
Вроде бы и все. До свидания. Целую. Дима.
20 января 1995 г.».
- В декабре 98-го предложили ему отдельную часть, - вспоминает Ирина Аркадиевна. - Звонит - переводят в Буйнакск. Говорю ему: куда ты едешь? А он мне: мама, это раз в жизни бывает.
В мае приехал в отпуск. Говорит, есть представление на майора. И вроде бы все хорошо. Но мать ведь чувствует... Что-то не то. Хочет в другом месте служить. Уста​ет. Нервотрепка. Все время крадут и офицеров, и солдат. В общем, разговор сво​дился к тому, что его должны перевести.
Лето уже было. Звонил на удивление часто. Каждое воскресенье.
Спрашиваю: ты где? в Буйнакске? Отвечал: «Нет, выезжаю иногда». Последний звонок был 14 августа 99-го. «Все хорошо. Пришел приказ. Меня переводят в Хаба​ровск на ту же должность. Здесь немного побуду, потом приеду недели на две».
Когда он был в Чечне, буквально все информационные телепрограммы смотре​ла. И вот 20 августа вечером передали, что от прямого попадания в артиллерийский склад стали взрываться боеприпасы и что погиб, спасая солдат, офицер... Я плакала по любому поводу. Не знала, что он именно в этой части.
В воскресенье утром не включала телевизор. А в три часа включила - сказали уже подробнее. Погиб командир дивизиона Дмитрий Марычев. Я поняла, это он. Пошли звонки. Звонили подруги, говорят, что в сообщениях названа другая фами​лия. Но слишком много было совпадений. В понедельник вечером дозвонились до части. Ответили, что у них ничего не произошло. Облвоенком пообещал узнать во вторник, когда придут сведения. Сказал, что пока по области погибших нет. Успоко​илась немного. В среду, 25 августа, ко мне пришли из нашего райвоенкомата. Пред​писание - выехать в Ростов на опознание. С кем ехать? Родственники престарелые. Поехали. Никто не встретил. Четыре часа утра. В шесть пришел военный комендант железнодорожного вокзала. Что-то объяснял. Мы город не знаем. Как, куда ехать? «Может, - говорит, - вас еще отвезти?» Что ему ответить? Приехали по указанному адресу. Там нет. Увидели «скорую помощь» на улице. Обратились с надеждой, может быть, помогут? Они помогли. Приехали в военный госпиталь. А там: «Вы на обследование ложитесь?» Все оборвалось. Когда же эта нервотрепка кончится? Упала. Пришла в себя. Повели в морг. Он на территории госпиталя. Показали на компью​тере пленку... Узнала. Это ужасно...
...«Ужасно» — пожалуй, слишком мягко. Если точнее - подло. Случилось так -погиб единственный сын, надежда и опора родителей. Так уж тем, кому это по статусу положено, - отдайте должное его отцу и матери. До земли поклонитесь и повинитесь, что не смогли уберечь. До земли. За всех и каждого.
«Уважаемая Ирина Аркадиевна!
С прискорбием сообщаем Вам о гибели Вашего сына, Марусева Дмитрия Сер-
геевича.
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Ваш сын Дмитрий был настоящим офицером, человеком высокого долга, за​щитником Отечества.
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В трудный для нашей страны час он вместе со своими товарищами выступил против незаконных вооружённых бандитов, вторгшихся на территорию Дагестана. Они рассчитывали на лёгкую победу, хотели безнаказанно грабить мирные села и издеваться над жителями.
Бои были жестокими. Они требовали высокой боевой выучки, бесстрашия и хладнокровия. В этой обстановке Дмит​рий показал себя настоящим командиром. Своими смелыми и самоотверженными действиями он увлекал за собой своих подчиненных, был для них примером. Он погиб, но в сердцах боевых друзей оста​нется навсегда.
Командование 136 гвардейской от​дельной мотострелковой бригады вместе с Вами скорбит по постигшей утрате. Кре​питесь, будьте мужественны. Помните, Ваш сын до конца выполнил свой воин​ский долг. За смелость, мужество и геро​изм Дмитрий представлен к государствен​ной награде. В эти трудные для Вас дни мы с Вами.
С уважением, командир 136 гвардейской отдельной мотострелковой бригады гвардии полковник Г.Элиадзе».
На этом памятнике, воздвигнутом в честь майора Дмитрия Сергеевича Марусе-ва и его товарищей, глубокого смысла слова:
ЖИЗНЬ - РОДИНЕ. ЧЕСТЬ - НИКОМУ!
В атаку шёл наш батальон, Поднятый красною ракетой, Чтобы отбить у «духов» склон, Там пять ребят, на склоне этом.
Мы знали, что друзьям не встать Уже вовеки с рыжей глины, Но их тела врагу отдать На растерзанье не могли мы.
Как права их могли лишить С землёй родною слиться, Землёю стать и вечно быть России горькою частицей?
Александр Кердак
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НИКИТОВ Александр Александрович
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Родился 11 марта 1980 года
в г. Астрахани.
Призван в армию 18 мая 1998 года
Икрянинским РВК
Астраханской области.
Погиб 10 сентября 1999 года.
«Уважаемые Александр Борисович и Галина Петровна!
С прискорбием сообщаем вам, что при исполнении воинского долга по разору​жению бандитских формирований в Республике Дагестан геройски погиб ваш сын, Никитов Александр Александрович.
Будучи верным присяге и воинскому долгу, он зарекомендовал себя дисципли​нированным, храбрым воином, являясь образцом мужества, стойкости и благород​ства. Он не струсил, не убежал с поля боя, а до конца выполнил свою задачу.
За мужество и отвагу при проведении специальной операции ваш сын пред​ставлен к правительственной награде.
От всего личного состава части разрешите высказать вам искреннее соболезно​вание по поводу постигшего вас горя.
С глубоким уважением к вам
ВРИО командира войсковой части 36642
полковник Л. П. Сляднев и
заместитель командира части по работе
с личным составом полковник В.Н. Тверитин».
Правительственная телеграмма. Москва.
Мин. Внутр. Дел 24.09.99 21-58
Поселок Икряное Астраханской области, Комарова, 47,  Никитовым
«Уважаемые Александр Борисович и Галина Петровна!
Министерство Внутренних Дел РФ выражает вам соболезнование в связи с тра​гической гибелью при исполнении служебных обязанностей вашего сына - Ники-това Александра Александровича. Вместе с вами разделяем боль и горечь невос​полнимой утраты. Светлая память об Александре навсегда сохранится в сердцах сослуживцев - сотрудников внутренних дел.
Министр - Рушайло».
И письмо от командования части 3642, и скорбная телеграмма министра внут​ренних дел пришли уже после похорон Александра.
Чтобы помнили...
263
263   *Л
Чтобы помнили...
Проводить его в последний путь пришли все, кто знал его по школе, улице, Икрянинскому ГПТУ-20, где он учился на сварщика.
Прибывшие из части сослуживцы Александра рассказали: расчет зенитной ус​тановки, в котором был он, попал в окружение. Отбивались мужественно, пытаясь вывести установку из-под обстрела. Не смогли. Командир расчета - молоденький лейтенант (фамилию родители не помнят) приказал погрузиться всем в машину и отступить. Не успели. Прямое попадание из гранатомета - и все погибли. С остер​венением бандиты изуродовали мертвых и раненых. Особенно лейтенанта, пытав​шегося прикрыть отход. Это было 10 сентября 1999 года у одной из сопок в Ново​лакском районе Дагестана.
Только спустя три дня, отбив эту сопку, сослуживцы смогли подобрать и опоз​нать тела погибших. Все эти дни место боя находилось под прицельным огнем снайперов.
- За что такая судьба выпала Саше? За что мне, матери, теперь страдать без него? Кого спросить? - Эти вопросы болью отзываются в сердце Галины Петров​ны Никитовой. - Я растила его опорой себе... Надежда была моя... Я работаю на почте сортировщицей писем. Мы уже знаем, от каких парней, каким матерям они идут из Дагестана, а до этого из Чечни. Сердце сжимается, когда держишь в руках конверт с солдатским треугольничком. Пишет - значит жив. Радуются мать, отец... А когда вот такие «казенные» бумаги - мы просто ревём на почте. Почтальону ведь горе нести в чужой дом...
Ну за что, за что все это?.. Заботливым был. Не пил, не курил, спортом увлекал​ся. Гирями, каратэ. Нормально в школе учился. Потом на сварщика в ГПТУ. Их ведь ускоренно выпустили. Выпустили и тут же забрали в армию. В письмах все успока​ивал: «Не волнуйся, не беспокойся». Скрывал многое, чтобы не расстраивались. Как мне теперь жить?..
Последнее солдатское письмо
«Здравствуйте, мои дорогие! Бабушка, дедуля, дядя, мамулечка, Леночка! Пишу вам из Кизляра. Вы не переживайте. Спросите, почему вас обманывал, уезжая в Дагестан? - просто не знал, как будет здесь работать почта. Не писал еще и потому, чтобы вы не приезжали. Сами понимаете.
Теперь о самом главном. Да, здесь стреляют часто. Но по нашей заставе пока не стреляют. У нашей бригады три заставы. По первой и второй бьют. Наша застава находится на старом рыбоводном заводе. Едим все, что сами себе готовим на поле​вой кухне. Здесь рядом живут дагестанцы. Хорошие люди. Приносят сыр, молоко парное, сметану. Мы иногда у них покупаем: стыдно брать так. Хорошие очень люди. Как мы тут несем службу? Заступаем на ночь дежурить, утром сменяемся. Вода есть. Ходим в душ. Вода, правда, наполовину минеральная, сладковатая.
Вот вкратце и всё о службе. Не беспокойтесь обо мне. Все будет хорошо. При​едем, возможно, в ноябре, тогда расскажу подробнее.
Жду писем. Пишите чаще. Адрес дайте нашим пацанам. Пусть тоже черканут пару строчек. Особенно не распространяйтесь, что я в Дагестане.
Целую вас всех крепко-крепко. Ваш Сашок».
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ЛАВРЕНТЬЕВ Денис Александрович
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Родился 13 февраля 1980 года
в пос. Оранжереи Икрянинского района
Астраханской области.
Призван в армию Икрянинским РВК
14 мая 1998 года.
Погиб 22 октября 1999 года.
«Здравствуйте, мои дорогие! Мама, папа, Коля, дедушка и бабушка!
Пишу вам это письмо из далекой Чечни. Все нормально. Не волнуйтесь. По телевидению и в газетах многое наговаривают. Мы уже здесь вторую неделю, а ни разу не стреляли, хотя это не наша работа. Мы разведываем, где скопился против​ник. Первое время было боязно, потом привыкли. Сейчас находимся в деревне, в которой три дня назад были чеченцы. Теперь их нет. Ушли. До этого я и еще двое солдат с офицером разведывали, где у чеченцев здесь позиции, сколько их и мно​гое другое. От этой деревни до Грозного 41 километр. Наш разведбатальон стара​ются не бросать в самый огонь. Нас только посылают разведывать. Потом вступают в работу основные силы.
Все вроде бы нормально. Сразу за деревней горы. В бинокль смотришь - все в
лесах. Красиво!
Колю поздравляю с днем рождения. Пусть хорошо учится. Вроде бы писать больше нечего. Не беспокойтесь за меня. Всем ребятам привет. Пусть пишут. Пока. Жду ответа. Денис».
Это письмо по пути из Чечни чуть было не обогнала «похоронка».
«Икряное. Астраханский военный комиссариат. Комиссару. Прошу сообщить Лаврентьевым по адресу: Оранжереи Икрянинского района о гибели сына Лаврентьева Дениса Александровича, 1980 г.р., в Чечне =Цыганет=».
...Вот так. На одной неделе получила мать Ольга Николаевна и весточку от сына, в которой «жив», «здоров», «все нормально», «мы еще ни разу не стреляли...», и -«казенную» бумагу с места его последней службы.
22.10.1999 года. Станица Червленная. Северная Чечня
Российские войска, заняв Надтеречный район, ведут зачистку территории от оставшихся в их тылу бандитов. Группе разведчиков воинской части 23562 приказа​но обследовать близлежащие селения. У одного из них завязался короткий бой. Для Дениса - последний.
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«Уважаемый Александр Терентьевич и Ольга Николаевна.
С большим прискорбием сообщаем, что ваш сын Денис погиб смертью храб​рых при выполнении боевой задачи. 19 октября разведгруппа, в составе которой был ваш сын, вышла на разведку господствующих высот на правой стороне реки Терек в районе населённого пункта Виноградное. Около 8 часов утра при выдвиже​нии на одну из высот она попала в засаду. Завязался бой. В ходе его несколько человек было ранено. Ваш сын пулемётным огнём подавлял огневые точки против​ника, помогая выходу группы из-под обстрела. Когда заменял пулемётную ленту, выстрелом снайпера был смертельно ранен. С чувством скорби сообщаем вам эту страшную весть. Выражаем глубокую признательность за сына. Личный состав ба​тальона никогда не забудет его. Он будет вечно жить в сердцах своих товарищей. Денис был настоящим человеком, товарищем, настоящим разведчиком.
С уважением и прискорбием личный состав войсковой части 23562. Простите, что не смогли уберечь Дениса. Эта наша с вами общая боль и скорбь.
Командир войсковой части 23562 гвардии майор И.Карапетов».
ШЛА ВОЙНА ЧЕЧЕНСКАЯ
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Война - она на всех одна... И для чеченской матери и для русской.
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ЗОРИН Сергей Викторович
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Родился 16 июля 1979 года в с. Михайловское Курганинского района Краснодарского края. Приволжским РВК Астраханской области призван в армию 29 ноября 1997 года. Погиб 4 ноября 1999 года.
ТРИ   ФОТОГРАФИИ   МАТЕРИ   НА   ПАМЯТЬ
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Эту фотографию рядового разведроты СВ. Зорина перешлет командование ча​сти после его гибели.
Эту - на малую родину Сергея
-
в пос. Водяновка Приволжского
района Астраханской области дос​
тавит полевая почта. Сделана она в
день принятия Сергеем воинской
присяги. На конверте адрес: «РСО-
Алания», г. Владикавказ, п. Спутник,
в/ч 66431, разведрота».
Третья фотография уже возму​жавшего солдата в конце рассказа о нем. Сделана она незадолго до гибели.
Валентина Гавриловна, мать Сергея
- Сережа появился на свет июльским утром. Оно было теплое, красивое. Где-то в 6 часов 30 минут услышала его писк. Занималась заря. Начинался новый день. Он и подарил мне сына. Прекрасного толстощекого малыша. Это счастье!.. Большое
· большое!.. Все говорили: родился на заре - будет счастлив. Да и фамилия еще
· Зорин. Верила в это до последнего его дня. Теперь зоренька моя погасла...
Рос забавным, самостоятельность в нем проявилась рано.
В 1980 году семья переехала в Астраханскую область, в Евпраксино. Через год перебрались в поселок Водяновка. Красивые здесь окрестности. Особенно весной, в половодье. Сережа очень любил это время. В школу пошел. Как рада была его успехам!.. Окончил девять классов, поступил в ГПТУ-12.
Так случилось, что отец его умер и Сереже пришлось оставить ГПТУ. Посовето​вавшись со мной, продолжил учебу в вечерней школе.
По дому во всем мне помогал. Любил спорт. Занимался тяжелой атлетикой. Об​щительный. Добрый. Всегда отзывался на чужую беду, очень уважителен к старшим.
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Неплохо разбирался в радиотехнике. Друзей много. Хорошие ребята. Сейчас захо​дят. Где, что - помогут.
Не знаю... Не знаю, как быть без него. Пусто на душе...
Е.В. Евдошенко, завуч средней школы п. Водяновка
- За время учебы в нашей школе Сергей показал неплохие способности. Это были 1989-1992 годы.
Спокойный, аккуратный, уравновешенный, поддерживал ровные отношения с ребятами. И с учителями у него были нормальные отношения.
С детских лет у него проявилась любовь к технике. Все свободное время посвя​щал ей. Парень физически крепкий. Активное участие принимал во всех школьных соревнованиях.
После трагической гибели отца Сережу воспитывала мать - Валентина Гаврилов​на. Трудно ей приходилось. Маму Сережа очень любил. Был ей надежной опорой.
Строки из солдатских писем
15.0199.
«Здравствуйте, мои дорогие мама и дядя Саша!
Что вы так волнуетесь за меня? Служба идет. Здоровье нормальное. Скоро опять полевой выезд. Наверное, в конце января.
Погода немного испортилась. Туманы, сырость. Чуть подморозит - и гололед. Чем дома занимаетесь? Как живете? Пишите обо всем. Что поделывает брат?
Сейчас я в парке. У одной машины «посыпался» двигатель. Из двух собираем один.
Мам, скоро у тебя день рождения. Много радости тебе в жизни! Здоровья, счастья! Когда сядете за праздничный стол, считайте, что я с вами. И мой первый тост за тебя. Все будет хорошо. Увидишь.
Всем привет. До свиданья.
Ваш сын Серега».
*
*         *
28.08.99.
«Здравствуйте, мои дорогие мама и дядя Саша!
Сразу пишу ответ на ваше письмо. Почему долго не писал? - был на полевом выезде. Сейчас приехали в полк помыться в бане, и опять на выезд. Всё у меня в порядке. Не волнуйтесь. В Дагестан нас не отправят. Да и срок уже подходит. Скоро домой. Писать мне пока не надо. Наверное, на выезде буду до конца «дембеля». Оттуда сразу домой. Я вам тоже, видимо, последнее письмо посылаю.
Привет всем. Скоро приеду.
До свидания. Сергей».
*
*      *
23.09.99.
«Получил от вас письмо. Спасибо. Я же вас просил: не волнуйтесь. Нормально все. Еще просил, чтобы вы пока не писали мне. Я на учебном выезде. Меня практи​чески в полку нет. То, что сегодня получил от вас письмо, - чистая случайность. Приехал купить сигарет и еще по кое-каким делам. Сейчас дописываю, и опять уезжа​ем. На войну я не еду. Можете не беспокоиться. Через несколько дней уже «дембель».
Вот только погода здесь окончательно испортилась. Дожди днем и ночью. У вас скорей всего еще тепло.
Братану привет от меня. В принципе все.
Друзьям, кто еще помнит, скажите, что скоро приеду.
Ваш сын Сережа».
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Это последнее письмо полко​вого разведчика Сергея Зорина на малую родину. И последняя фо​тография.
...Как печально и до боли обидно. Привыкаем мы к мело​диям похоронных маршей, под ко​торые Россия в последний путь провожает своих сыновей. Глох​нем от них. Глохнем от прощаль​ных салютов. И не дай ты, Бог, всем нам оказаться беспристраст​ными в одной огромной похорон​ной процессии.
Не дай, Бог!..
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МАЛЬКОВ
— участник Великой Отечественной войны
Алексей Николаевич
- Как же всё-таки неумолимо, безжалостно неумолимо время! Листаю страни​цы Книги Памяти, а перед глазами разорённые фашистами наши города, сёла, хутора... Горят дома, школы, больницы. Гибнут люди... Всё это выпало на долю на​шего поколения. По разным источникам, Отечество недосчиталось 25-30 милли​онов человек. Миллионов!.. Вдуматься страшно в эту цифру.
Что, этих жертв по нынешним временам было кому-то маловато, чтобы вверг​нуть уже наших сыновей вначале в Афган, а потом и в Чечню?
Да, мы знали, кого и что защищали под Москвой, Ленинградом, Смоленском и у крохотной деревушки Крюково. Мы знали. За что же гибли наши мальчишки, среди которых и мой сын Николай? Что, мало было пролито крови, выплакано матерями и вдовами слёз? Кто мне даст ответ? Мне - солдату Великой Отечественной.
Так вот пусть эта Книга Памяти о парнях с астраханской земли, погибших там, в Чеченских горах, послужит уроком в разрешении подобных ситуаций. Разум дол​жен торжествовать. Разум!.. А не автомат.
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КАРПЕНКО Александр Михайлович
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Родился 7 августа 1980 года
в с. Покровка Ахтубинского района
Астраханской области.
Призван в армию Ахтубинским
горвоенкоматом 3 декабря 1998 года.
Погиб 5 ноября 1999 года.
Бамут. Чечня.
От автора-составителя
...Прежде всего о нелепых случайностях войны, цена которым иногда жизнь солдата.
Нелепые случайности войны...
О них так редко пишется в газетах.
Не возложить ни на кого вины.
Война идет. Вот на нее и сетуй.
Устал солдат. Который день без сна.
Атака за атакой до рассвета.
Лишь прикорнул с зажженной сигаретой
- И для него закончилась война.
Другой... Пройдя Шали и Улус-Керт,
Писал: «Живой, и руки, ноги целы...».
Попал в сокрестье вражьего прицела,
Когда уже заклеивал конверт.
Нелепые случайности войны...
К сожалению, они были, они есть и будут.
...Начало ноября 1999 года. Бамут. Которые сутки федеральные войска вместе с штурмовыми отрядами ОМОНа, спецназа пытаются овладеть этим пристанищем террористов. Устали мотострелки, бойцы ОМОНа. Глохнут от беспрестанной паль​бы артиллеристы. Второй раз за всю чеченскую войну приходится брать этот город.
...И в который раз вспоминается конец осени 95-го. 22 - 23 ноября. По разбитой дороге, ныряя в колдобины, до краев заполненные грязью вперемешку с соляркой и бензином, ползут БТР и БМП. Следом два танка, по самые башни захлестанные до​рожной жижей... Навстречу колонне бегут российские матери, чьи сыновья оказались
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на этой войне. Обляпанные этой вонючей дорожной слякотью, с авоськами, пест​рыми импортными пакетами, набитыми всякой всячиной, они, размахивая руками, кричат что-то солдатам, притулившимся к башням танков. Слышатся номера частей, названия полков, имена и фамилии...
Диву даешься, как они, эти Анны и Марии, Евдокии и Марьямы, пробились через блокпосты, запреты командования. Как?..
Сейчас вновь вспомнилось все это, когда выпал горький жребий продолжить эту скорбную книгу о наших мальчишках.
Уже тогда в солдатских взглядах проскальзывала, пусть скрытая, но усталость от всего увиденного, пережитого. И от понимания смысла этой войны. И где была га​рантия, что следствием этой затаившейся усталости не будет случайная нелепость?
Итак, 5 ноября 1999 года. Бамут. Российские войска сжимают кольцо вокруг засевших в городе боевиков. Каждый метр к центру - это хлесткие схватки. Да, подчас не выдерживают человеческие нервы. Оружие тоже. Как значится в доку​ментах, при двойном заряжении разорвался миномет. Это стоило жизни младшему сержанту войсковой части 66431 Александру Карпенко.
Письмо в Комитет солдатских матерей Астраханской области от Раисы Васильевны Карпенко - матери Александра
«Дорогие мои! Что же я могу вам рассказать о своем сыне? Это же кровинушка моя. Моё счастье и надежда. Да, нелепо вышло. Но ведь на то и война.
Саша был спокойным мальчишкой. Но всегда не любил, когда на него повыша​ли голос. Терпеть не мог.
В семье второй ребенок. Рос здоровым, крепким. Никогда не болел. В амбула​торной карточке записаны только профилактические прививки.
В 1995 году окончил школу в нашей Покровке. Из всех предметов больше всего любил историю. Много читал. Увлекался музыкой. С 14 лет - техникой. Любил возиться с мотоциклом, старался все самостоятельно отремонтировать.
После 9 класса поступил в ПТУ-27 г. Ахтубинска на электромонтера. Самым близким другом у него был С. Гладков. Они не могли надолго разлучаться. Особен​но после окончания училища, когда, повзрослевшие, готовились к службе в армии. Хотели, чтобы их вместе направили в погранвойска. У Саши отец - инвалид II группы. Поэтому вся работа по хозяйству приходилась на ребят. Летом заготавли​вали сено, дрова в лесу на зиму пилили. Очень любили рыбалку.
Вообще-то Саша был домашним ребенком. Помогал во всем. Мог и обед при​готовить, хлеб испечь.
В октябре 1998 года давали отсрочку от службы в армии до весны. Но он не хотел отставать от друга и обратился в военкомат, чтобы и его призвали служить. Однако друга забрали в Дагестан, а Саша пошел служить только 3 декабря. Снача​ла в г. Ковров Владимирской области. Оттуда направили в школу сержантов. Это поселок Мулино Нижегородской области. В марте 1999 г. ездила к нему. Тогда не думала, что вижу его в последний раз. Вспоминали доармейские времена, плани​ровали послеармейскую жизнь. Он меня все успокаивал тем, что после окончания сержантской школы, возможно, направят служить ближе к дому.
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Уезжая, все переживал, как я буду добираться до станции. В памяти так и остался: сюиту сосны и смотрит мне вслед. Несколько раз оборачивалась, а он все стоял под сосной.
После окончания сержантской школы в звании младшего сержанта откоманди​ровали в Северную Осетию, в г. Владикавказ. Писать не любил. Письма приходили редко. Последнее было в октябре. К сожалению, ни одно не сохранилось. Да я и в мыслях никогда не держала, что с ним что-то случится. Была очень даже спокойна... 7 ноября 1999 года нам передали, что 5 ноября Саша погиб под Бамутом.
Вот и все, что могу рассказать о своем сыне... Трудно вспоминать. Надеялась: вернется домой.
Все, что осталось о нем, - это горькая память...»
Нелепые случайности войны. Нелепые...
И не понять нам нынче одного:
От них гарантий никогда не будет.
Металл порой не выдержит того,
Что на войне осиливают люди.
Нелепые случайности. Они
В бою подчас всех обстоятельств выше.
Пусть утверждают, что война - все спишет...
Да только сын у матери - один...
...Может быть, война все и спишет, только никогда не говорите об этом матерям, потерявшим сыновей. Не говорите. Никогда...
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ВОРОНИН Анатолий    — участник войны в Афганистане
После Афгана, после такой крови и кошмаров не думалось, что судьба нам уготовит Чечню. Видимо, опять у кого-то оказался дефицит разума и наши парни стали  «разменной монетой».
Горько сознавать, что им в большинстве было 18 - 20 лет. Да, это не их вина -оказаться в Грозном, Бамуте, под Улус-Кертом, Аргуном, Шатоем. Сейчас у нас подрастают сыновья. С тревогой смотрим на них. Неужели... неужели... Вспоминаю слова, написанные не знаю кем:
Над Россией опять кружит «черный тюльпан», Словно жертву свою ищет хищная птица. Знать, не стал нам уроком - Афганистан, Кто-то вновь нашу кровь посчитал за водицу.
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КУАНШКАЛИЕВ Ринат Айбулатович
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Родился 6 ноября 1975 года
в с. Разночиновка Наримановского района.
Призван в армию Енотаевским РВК
16 мая 1998 года.
Погиб 20 декабря 1999 года при
выполнении служебного задания в Ханкале,
Чеченская Республика.
Представлен к ордену Мужества
(посмертно).
Странно мы все-таки устроены. Взяли и ненароком поделили войну на Север​ном Кавказе на первую и вторую, наградив российских матерей в промежутке между ними возможностью успеть чуточку спокойнее вздохнуть. Первую заклейми​ли непонятной; вторую окрестили, в оправдание себе,.операцией против междуна​родного терроризма, свившего на сей раз свое гнездо в Чечне. Окрестили. Будто от этого поменяла война свои красный и черный цвета на более гуманные, милосер​дные. Да нет. По-прежнему те же символы смерти и крови. По-прежнему шарит она своей костлявой рукой по нашей земле, выбирая жертву. И опять... Ханкала, Веде​но, Урус-Мартан, Гудермес, Грозный. Опять...
...Всего две улицы в этом затерявшемся среди барханов поселке Икичибирс-ком Енотаевского района нашей области. Всего две. Луговая и та, что тянется по берегу обмелевшей с годами речушки Икичибирки, давшей название самому поселку.
Когда-то здесь была передовая ферма совхоза «Волжский», Дом животново​дов, заменявший жителям клуб. В нем шумные собрания на предмет повышения продуктивности дойного стада. Вешались под аплодисменты ордена и медали на грудь дояркам, скотникам, гуртоправам.
Все в прошлом. Разъехалась молодежь, постарели передовики. Дворов на Ики-чибирке - по пальцам сосчитать.
И без того вымирает поселок. И надо же. Сюда, на главную его улицу - Ок​тябрьскую - залетел черный ворон войны. Еще одним парнем стало меньше.
Мугульсук Даировна - мать Рината
- Любил землю. Речку нашу, Икичибирку. Любил летом по росе ходить. Почему? Не знаю. Увлекался каратэ. Достал книги. Как свободная минутка, так, глядишь - руками, ногами... Много читал. Со школы мечтал в танковые войска пойти. Письма с армии приходили от него часто. И почти на каждом - танк. У него была по плоскостопию отсрочка. Но рвался в армию. И все только танки, танковые войска. Проводили сразу в Волгоград. Там предложили в десантники. Отказался. Парень рослый, сильный. Стал аккумуляторщиком в танковом батальоне. Мне не написал, а товарищам сообщил, что скоро уедут в Чечню. Не хотел расстраивать.
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Пишу ему: как ты там оказался? Почему скрываешь? В ответ словно подшучивает: «У меня все нормально...». Как жить теперь? По двору хожу, по дому, а мысли о нем. Ринат, Ринат... Зачем так?.. Все скрывал. Только в последних письмах напи​сал, где находится.
Два солдатских письма с Кавказского фронта
Последнее придет, когда Ринат уже погибнет.
28 ноября 1999 г.
«Здравствуйте! Привет вам: папа, мама, Руф и Рабига. Пишет вам ваш сын и брат. Конечно, вы ждали письмо. Я угадал? Как там поживаете? Как здоровье? Что нового у вас? Как поживает моя племянница?
Сейчас находимся у станицы Червленная. Впереди горы, за ними Грозный. Скоро наш путь в горы, а там - Грозный. Жив, здоров, все идет потихоньку. Живем кто в окопах, кто в палатках, землянках. Погода - то снег, то дождь.
Перед лагерем танки стволами к горам. Ночью спим с автоматами. Когда чистишь автомат, всякое думается: о доме, о нашем селе. Прежде всего вспоминаю вас.
Я, мам, научился парикмахерскому делу. Чуть ли не весь батальон подстриг. Просят ребята какие-то новые стрижки, а я их под одну - армейскую. Стриг сосе​дей, морпехов, офицеров.
Домой хочу. Чеченских бандитов здесь хватает. Долбим, а они, как кролики, плодятся.
На этом заканчиваю письмо. Соседям привет. Привет всем, кто живет еще на нашей ферме».
17 декабря 1999 года.
«...Обещаютуволить либо в январе, либо в феврале. Чеченов здесь много. И чеченок красивых тоже. Что-то с фермы нашей ребята не пишут. Скажите им, пусть не забывают. Возможно, многие уже переехали с нашей речки.
Вы-то сами, дорогие мои, как поживаете? Как ваше здоровье? Чем занимае​тесь? Что нового у Руфа? Племянница моя, наверное, говорит уже?
Рабигашка моя где сейчас? Пусть не скучает и почаще пишет».
21-22 декабря 1999 года. Ханкала
В эти дни, словно тревожные сводки Совинформбюро, заполнили теленовости сообщения об обстреле боевиками еще одной нашей автоколонны. На экранах об​горевшая, искореженная огнем автомашина, угрюмая громадина подбитого танка. Погибших солдат не видно. Их тела убраны. Нападение совершено 20 декабря. На месте трагедии обсуждающие причины ее офицеры.
...Колонна находилась уже за Ханкалой на одном из узких участков дороги через небольшой перевал, когда из гранатометов были подбиты первая машина и сопро​вождающий танк. Попытка столкнуть объятый пламенем автомобиль под прицель​ным огнем снайперов стоила жизни многим солдатам и офицерам. Они гибли прямо у боевых машин. Около одной из них погиб Ринат.
Сообщения о наших потерях в телевыпусках были, как всегда, противоречивы. Да и оценки обстоятельств случившегося - тоже.
...Нет, не сменила война цвета своих символов. Еще кружит ее черный ворон над российскими городами и весями. И как проклятие вырываются из материнских душ названия чеченских городов: Ханкала, Ведено, Урус-Мартан, Гудермес, Грозный...
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КОКМАНДЖИЕВ Эдуард Олегович
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Родился 24 апреля 1980 года
в г. Лагань Республики Калмыкия.
Лиманским РВК
Астраханской области
призван в армию 17 мая 1998 года.
Погиб 24 декабря 1999 года
при «зачистке» с. Шали.
Спи спокойно, сын мой!
Кровинушка моя!
В душе моей навсегда
Ты - открытая рана.
Мы гордимся тобой.
Ты погиб, выполняя свой долг.
Будешь вечно в памяти нашей
И России твоей.
Спи спокойно...
Прости, не смогли уберечь.
Будь же проклята эта война!
Помним, любим тебя и скорбим
Твои: мама и родные братишки твои.
Эти строки, полные скорби и печали, на памятнике Эдуарду в селе Яндыки Лиманского района. Написала их его мать- Надежда Колчановна. Писала сквозь слезы, со жгучей болью в сердце.
- Говорят, время лечит... Только рана, нанесенная матери этой войной, не за​живет никогда. С мыслями о погибшем сыне ей нести свой крест.
Помню, когда жили в Лагани, выйду с ним в поле - раннее утро, степь напол​нена горьковатым настоем полыни. Солнце выкатывается из-за барханов... Тычет он пальчиками к горизонту и кричит: «Шарик золотой!..» Какое это счастье для матери. Ее сын, едва научившись ходить и говорить, делает маленькое открытие для себя.
Как могла, научила любить землю, степь. Это же его малая родина. Когда Эди​ку шел пятый год, переехали в Казахстан. Жили в Актау. Как радовался морю и скалам! Он видел их впервые. Радовалась и я за него. За его увлечения математи​кой, музыкой. Достаточно прилично играл на гитаре. Пытался сочинять собствен​ные стихи, песни. Получалось.
Распался наш нерушимый Союз. Семья вернулась в Яндыки. Эдуарду уже 16. Строил планы на будущее. После девяти классов поступил в Лиманское ПТУ. Окон​чил, стал водителем. Конечно, понимал, как трудно матери одной воспитывать сы​новей. После Эдика у меня близнецы - Тимур и Батыр. Говорил: отслужу, пойду работать в органы милиции.
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Проводили его 17 июня 1998 года. Попал в Свердловскую область, в г. Елань. Хорошие письма писал. Не жаловался на службу, командиров, «дедовщину». В одном из последних прислал свои стихи.
Я никогда не говорил тебе об этом, Но, думаю, ты знала и сама, Что я люблю тебя сильнее всех на свете — Ведь ты же мать, а мать всегда одна. До этого тоже присылал письма со стихами. Видимо, писал где-то в уединении. Находил время.
Я люблю тебя, мама!..
И тем только живу.
Каждый день утром рано
Тебе письма пишу.
Защищаю Отчизну,
Твое небо и сны...
Тебе будет не стыдно,
Если спросят, где сын.
Ты одна из тех женщин,
Которые ждут,
В ком Любовь и Надежда
Рядом с Верой живут. Как мать, понимаю, сколько нужно было душевных сил, находясь от смерти в двух шагах, чтобы написать эти строки. Вокруг убивают, кровь, а наши мальчишки пишут стихи. Из Елани перебросили в Первомайск. Это тоже надо было пережить. Трагедия Первомайска стоила многих жизней. И боль, и скорбь, и горькая память...
Из Первомайска часть Эдика передислоцировали под Шали, потом под Аргун. Офицер, который привез тело сына, говорил, что бои были жестокими. Да и «зачи​стки» не легче. Здесь он и подорвался на мине. По всей видимости, не он - его смертельно ранило осколком в голову, подорвался другой. Впрочем, какая разни​ца. Нет сына. Был уже сержантом, командиром боевой машины.
...Вот и живу... Похоронили в Яндыках. Была надежда, вера и опора.
Судьба! За что ты так безжалостна ко мне?
Одним ударом. И удары в спину.
А вот теперь ударила и в сердце...
За что, Судьба? За что?..
Мне сын мой был опорой,
Надеждой был и верой...
Я устала по жизни идти
Всегда одна, без поддержки.
Я мечтала укрепиться
Под сильным крылом старшего сына
От обид и от всех бед.
Я надеялась, ты поможешь мне в этом.
Сколько можно испытаний?..
Я думаю, что, пройдя их,
Очищаются наши души.
Но прошу, Судьба! Пощади!..
Дай счастья земного крупицу!..
Надежда Кокманджиева
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ХОТНЯНСКИЙ Владимир Петрович
[image: image303.jpg]



Родился 3 ноября 1971 года в г. Избербаш Дагестанской АССР. В 1994 году окончил с отличием Коломенское высшее артиллерийское командное ордена Ленина Краснознаменное училище. Капитан, зам. командира парашютного десантного батальона по вооружению. В декабре 1994 года награжден медалью «За отвагу», в сентябре 1999 года - за освобождение с. Ботлих - орденом Мужества. Ещё одним орденом Мужества за бой в Аргунском ущелье 27 декабря 1999 года (посмертно).
Так случилось, что на экзамене по истории СССР в средней школе г. Рыбинска выбрал Володька Хотнянский билет с вопросом: «Война России на Кавказе». Да и в Коломенском училище, считай, с таким же. Только курсанту Хотнянскому необхо​димо было с точки зрения будущего командира охарактеризовать театр военных действий русской армии, ее стратегию, тактику в горных условиях.
Преподаватели школы и училища удивлялись его познаниям. А все оттого, что пришлось ему мальчишкой пожить и в Дагестане, и в Чечне, где служил его отец -кадровый военный. Мудрые столетние горцы могли подолгу рассказывать о борьбе своих предков под предводительством Шамиля, кровопролитных боях в ущельях, о русском генерале Ермолове.
В обоих случаях школьник и будущий лейтенант получил «отлично».
Не думалось тогда, что в жизни придется сдавать подобный экзамен, но уже не по учебникам, - вместе со своими солдатами противостоять новоявленному Ша​милю и его сподвижникам там же, среди хмурых нагорий Северного Кавказа.
ТРЕТИЙ ЭКЗАМЕН КАПИТАНА В. ХОТНЯНСКОГО
(Документальный рассказ)
Из автобиографии В.П. Хотнянского
«Я, лейтенант Хотнянский Владимир Петрович, родился 3 ноября 1971 года в г. Избербаш Дагестанской АССР в семье военнослужащего. Русский.
С переводом отца к новым местам службы неоднократно менял места житель​ства. С 1972 по 1977 проживал в г. Урус-Мартан ЧИССР. С 1977 по 1980 годы - в пос. им. М. Горького Волгоградской области. Здесь в 1979 году пошел в школу. С 1980 года по 1984-й мы жили в г. Архангельске-56. В 1984 году переехали в г. Рыбинск Ярославской области, где в 1989 году я окончил среднюю школу №29.
В 1989 году поступил в Рыбинский авиационно-технологический институт. После первого курса перешел добровольно в Коломенское высшее артиллерийское ко​мандное училище, которое окончил в 1994 году.
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Холост.
Отец - Хотнянский Петр Никитович, 1946 года рождения. Родился в с. Юрков-ка Дагестанской АССР, русский. Пенсионер.
Мать - Хотнянская (Жидкова) Светлана Ивановна, 1945 года рождения. Роди​лась в с. Таловка Дагестанской АССР. Русская. Пенсионерка.
Ни я, ни мои ближайшие родственники к судебной ответственности не привле​кались. Родственников за границей не имею.
15 июня 1994 года. Лейтенант В. Хотнянский».
Иван Петрович Жидков - дед Володи
-
Это больно и обидно говорить о внуке, которого уже нет...
Володя был вторым ребенком. Семья военнослужащего. Постоянные переезды с места на место. Отец подполковник. Ракетные войска ПВО. Даже четыре года на Новой Земле служил. Там и Володя учился. Отец умер в самом начале 1996 года. А мать что? Жена военнослужащего. По месту службы мужа преподавала в школах немецкий язык.
Видимо, вот такая жизнь семьи сказалась на характере Володи. Самостоятель​ный, честный, справедливый. В нем было какое-то упорство во всем.
К армии готовился. Занимался самбо, легкой атлетикой, лыжами. Любил пара​шютный спорт. Уже в 9-м классе начал прыгать. Любил турпоходы, спортивное ориентирование. Мы поддерживали его увлечения.
Коломенское училище окончил с отличием. Увлекался современной музыкой. В письмах никогда не упускал возможности поздравить с праздником, днем рождения.
После училища ему как отличнику предоставили право самому выбрать место службы. Выбрал Волгодонск. Поближе к родителям.
...Прервем неторопливый и полный скорби рассказ Ивана Петровича.
Из личного дела капитана В.П. Хотнянского
14.09.94 - командир гаубичного артвзвода;
22.11.96 - командир противотанковой батареи парашютно-десантного батальона;
10.11.96 - командир противотанковой батареи;
17.05.99 - заместитель командира парашютно-десантного батальона по вооружению; 19.06.99 - заключил контракт на 3 года;
07.03.2000 - исключен из списков офицерского состава Вооруженных Сил РФ в связи со смертью. Награды:
29.12.94 - медаль «За отвагу» 30.09.99 - орден Мужества.
· В Чечне с первых дней боевых действий. Это мы потом узнали. В письмах все успокаивал. Но ведь мы понимали, всё же кадровый военный, - так же раздумчи​во, тихо, не скрывая навернувшейся слезы, продолжил рассказ Иван Петрович.
· «Все у меня нормально». «Сейчас на полевых учениях». Какой там «нормаль​но»? Какие «полевые учения»? Война началась...

Девять месяцев был в Чечне. Вроде бы стихать стало. И тут Басаев, Хаттаб... А он - «всё нормально». Эх, ребята!.. В одном письме проскользнуло: «вышли на станицу Червленная». Их третий парашютно-десантный батальон первым в нее вошел.
Примерно 18-го декабря 1999 года на вертолетах перебросили в Аргунское ущелье... И вот где-то недалеко от границы с Грузией в бою его ранило осколком в голову. 27 декабря, не приходя в сознание, во владикавказском госпитале в 21 час 40 минут умер...
И не стало у нас Володьки... В 28 лет...
Чтобы помнили...
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Светлана Ивановна Хотнянская - мать Володи
- Как мы были рады известию, что Володя женится. Невестку знали. Живет в Коломне, зовут Эльвирой, учится в пединституте на факультете иностранных язы​ков. Они встречались два года. Хотя встречи их были короткими: то Володя у нее проводил часть отпуска, то она приезжала к нему на каникулы. Какая была пара!.. Эльвира рассказала, как на свадебное платье выбирали материал, как Володе по​купали костюм - тройку, кольца, какие цветы Володя заказал.
29 ноября свадьба. Мне казалось, что красивее их пары не было на свете. После регистрации катались по городу. Володя носил Эльвиру на руках через все мосты Оки. Все запечатлелось на свадебных фотографиях.
Летом молодые приехали в Астрахань в отпуск. Дни летели быстро. С утра до вечера все пытались угодить невестке. Дедушка с бабушкой самые вкусные фрук​ты и овощи несли молодым. Эллочка не отходила от Володи. Я говорила ей: «Ты Володин хвостик». Она улыбалась. В январе 2000 года они должны были приехать к нам в отпуск. 14 декабря 1999 года Володя позвонил в последний раз: «Мама, я снова в Чечне. Не волнуйтесь. В январе, наверное, конец войне и мы с Эллой приедем. Ждите».
Живу сейчас одними воспоминаниями...
Строчки из солдатских писем
22.12.1994 г. Моздок
«Здравствуйте, мама, папа, бабушка, дедушка и сестренка!
Сегодня 22 декабря. Пришла самая длинная ночь. Стоим в Моздоке. Первона​чально планировалось отправить южнее. Но так как там войск собралось достаточ​но много, дали команду возвратиться назад. Наше непосредственное командова​ние решило: чтобы не ездить еще раз, оставить нас на месяц с небольшим на местном полигоне. Когда вернемся в Волгодонск - неизвестно.
Сейчас проводим плановые занятия на открытом воздухе. Здесь лежит снег. Новый год собираемся встретить на полигоне. До Моздока километров 20. В связи со сложной обстановкой в город не выезжаем.
Вот и все новости.
Еще раз поздравляю маму с юбилеем. Всех вас с наступающим Новым 1995 годом! Здоровья вам, счастья!
Целую. Володя».
20.02.95.
«Сейчас сидим у костра и пишем письма домой. Вокруг тихо. Где- то даже поет какая-то ранняя пташка. Рядом старшина колдует над предстоящим завтраком или, скорее всего, обедом. День обещает быть чудесным. Солнце. На горизонте белизна могучих снежных вершин.
На днях был в станице Петропавловской. Какой она раньше была - не помню. Сейчас имеет бледный вид. А вообще все по-старому.
До свидания.  Целую. Володя.
Р.5. Поздравляю всех мужчин с наступающим Днем Советской Армии. Желаю
всего наилучшего».
*      *      *
30.03.96.
«...Здесь уже весна. Правда, три дня назад выпал снег. В начале месяца был в
предгорье. Там все склоны усеяны подснежниками. Воздух - дух захватывает. Краси-
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во! Стоим в чистом поле. Всюду пробивается зеленая трава. Кое-где цветет мать -и-мачеха. Кажется, так называют эти желтые цветы.
У нас поговаривают о выводе. В Волгодонске получили новое пополнение. Так что в бригаду я, скорее всего, попаду ближе к отпуску. В сущности-то даже лучше.
Вы не волнуйтесь. Здесь уже спокойно. Если получится, недели через две съезжу во Владикавказ и оттуда позвоню.
Как вы там поживаете? Как здоровье? Пишите. Целую всех вас.
Володя».
*      *      *
Из письма жены Володи - Эллы - его сестре Нине
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«Вотуже пять месяцев этого кошмарного сна. Иногда кажется, что вот-вот проснусь и все будет как прежде.
Володенька как сон, как облако. Но иногда ста​новится очень реальным, когда взгляд падает на ка​кие-то его вещи. На сум​ку, стоящую на столике, туалетную воду... Жаль, что его обручальное кольцо так никто и не передал.
В такие минуты серд​це разрывается. Времена​ми начинаю ненавидеть себя. Сколько раз говорила ему, что не смогу без него жить, а сама все живу... Все также пишу ему письма. Сумасшествие какое-то. Во сне он отчетливо сказал в телефонную трубку: «Так надо! Пойми». Я спросила: «Ты не вернешься?» Ответил: «Нет!»
В церковь хожу. Не могу понять, за что такое? Пытаюсь смириться, но опять все бунтует. Телевизор смотреть не могу. Работа - терпимая. Иногда в кабинете задаюсь вопросом: наверное, здесь когда-то сидел Володя?
В голове бредовые мысли. Летом обязательно приеду в Астрахань, хотя немно​го боюсь этого. Дико! Быть в Астрахани и без Володи...»
Нина Хотнянская - младшая сестра Владимира
- Для меня Володя навсегда останется эталоном чести и достоинства. Главное, что его выделяло, - это умение доводить начатое до конца. Как бы это ни было трудно. Никогда не брался за то, что противоречило его нравственным устоям. Для него в человеке прежде всего: честность, порядочность, умение и желание помочь в трудную минуту другому, справедливость. Не терпел подхалимства, угодничества и лести.
Его сослуживец и друг, с которым учились в Коломенском военном учили​ще, Олег Щербаков, сказал маме в день Володиной свадьбы: «На таких офице​рах и держится наша армия». И еще добавил, что солдаты любили его. «Да, подчас он соки выжимал из нас, чтобы вся техника работала. Ругал справедливо, хвалил - редко. Но если хвалил - от души. С таким командиром, как капитан
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Хотнянский, можно идти до конца, не раздумывая». А вообще-то в душе Володя был романтик. Любил море. Когда семья жила на Новой Земле, собирал разные камни, выброшенные на берег океаном. Сейчас храним их как память о нем. Любил небо, плы​вущие облака, на фоне которых купо​ла парашютов...
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...Ему трижды пришлось сдавать эк​замен по войне России на Кавказе. Трижды. В последний раз экзаменато​ром была сама война. Она и поставила свою оценку. Скорбную...
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ЕВСТИГНЕЕВ Сергей Федорович
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Родился 18 июля 1979 года. Призван в армию Трусовским РВК г. Астрахани 14 декабря 1998 года. Погиб в ходе боев за Грозный 19 января 2000 года.
...ОН НАРИСОВАЛ ДОГОРАЮЩУЮ СВЕЧУ. ОКАЗАЛОСЬ - ПОМИНАЛЬНУЮ. ПО САМОМУ СЕБЕ
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Анна Дмитриев​на - мать Сергея
— Заботливым был! Все мысли его о доме, о семье. О том, чтобы я не болела, брат не ша​тался по улицам. Погас​ла моя искорка... Какие письма писал! Читаю — сердце разрывается. Все просил, чтобы в доме был порядок, чтобы я как-то на работу устро​илась.
Такого сына поте​рять! В школе о нем только хорошее учите​ля говорили. Похваль​ные листы получал. Спортом занимался. На части рвется сердце.
...Дальше слезы и молчание.
Любовь Нико​лаевна Баханова -на ее глазах Сережа-ка​рапуз вырос в Сергея-солдата.
-
Такими сыновьями матери должны гордиться. Печально, погибают они мо​
лодыми. В их честь переименовывают улицы, скверы, открываются мемориальные
доски на домах, где жили, в школах, в которых учились. Это очень горестно.
Кто думал...
Помню Сережу с 1985 года, когда наши дети пошли в школу. Тогда с его роди​телями жили в общежитии завода «Антикормаш». Рос на глазах. Спокойный, трудо​любивый. Мальчишкой, бывало, без «здрасти» не пройдет мимо. А уж когда под​рос... Уважительным был со старшими. Серьезный не по годам. Это уже заметно стало, когда в 8, 9-м классе учился.
За что случиться такому?.. У самой растут и душа болит. Не дай ты, Бог!
Он в отличие от других ребят как-то по-особому разговаривал со взрослыми. Честное слово. О семье заботился, о матери, братишке.
Такого парня долго у нас будут помнить. Эх, Серега, Сереженька!.. Зачем так?
Классный руководитель Н.Б. Белова
—
Евстигнеев Сергей учился в нашей средней школе. К занятиям относился очень
ответственно. На уроках был активным. У него была выразительная речь. По
9-й класс учился на «4» и «5». Наградили его Похвальным листом, родителям вручи​
ли Благодарственное письмо. Любил химию, историю, английский язык. Достаточно
высокие оценки по предметам математического цикла. А что касается характера -
спокойный, вежливый, серьезный, аккуратный. Умел дружить с товарищами, помо-
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гал им в учебе. Как его классный руководитель, всегда могла положиться на него. Участвовал в субботниках, в проведении классных часов. У него было стремление успеть кругом: поспорить, принять участие в КВН, дискотеках, спортивных соревно​ваниях, «уроках мужества». Вот это всё выделяло его среди остальных ребят. Сере​жа очень любил и уважал своих родителей, был хорошим помощником в домаш​них делах. К сожалению, все это уже в прошлом...
Строчки из солдатских писем рядового С.Евстигнеева
«Здравствуйте, мама и братишка!
Привет краю Астраханскому от края Краснодарского!
Никак не могу взять в толк: почему не отвечаете на мои письма? Уже два месяца в армии и от вас ни одного. Приехавшие со мной астраханцы получили по 5-6. Начинаю думать, что вы либо сильно болеете, либо не живете в нашей кварти​ре. Переживаю за ваше здоровье, за ваши дела. Как вы там без меня? Прошу вас еще раз: ничего не делайте с квартирой.
Мама, лично тебе.
Прошу, начни новую жизнь. Если работаешь, то бери Валерку с собой. Пусть поменьше по улицам мыкается. Брось всех друзей и подруг.
Валера, смотри за матерью. Не ругайся с ней. Чтобы в квартире был порядок и не приводи гостей.
Передавайте привет всем знакомым. Если это будет первым письмом, которое получите, то прошу вас, в свое ко мне положите хоть сколько-нибудь денег. На них я иногда смогу позвонить в Астрахань. Если будете посылать посылку, то пришлите нит​ки черные, крем для рук, тетрадь в клеточку, иголки, лезвия, станок. Если есть возмож​ность, чего-нибудь сладенького и воблы. Да, забыл, пришлите подписанные конверты.
Валера! Поздравляю тебя с 23 февраля и, конечно, с днем рождения. Не кури, не болей и будь настоящим мужчиной.
Ваш Сергей.
19.02.99».
*
*       *
«...Наконец получил от вас письма. Большое спасибо. У меня все по-старому. Служба, как везде. Трудности дают закалку. Вроде бы недавно уехал от вас, а идет уже четвертый месяц. К режиму и распорядку привык. Курить пока не бросил. Как всегда, хочется чего-нибудь домашнего.
Погода здесь отличная. Уже цветут сады. Если бы вы знали, как соскучился по дому. Пожалуйста, вкладывайте конверт, подписанный, в свое письмо. Хотя бы один.
Большой привет бабушке Вале. Огромное ей спасибо за помощь вам.
Пишите, прошу вас, почаще.
Ваш Сергей. Завтра напишу тете Тане и отцу.
02.04.99».
*
*      *
«Здравствуйте, дорогие мои!
Мама и братишка Валера, дядя Сережа, бабушка Валя. Письмо ваше получил. Хотя о новостях вы написали не очень много.
Прослужил уже 8 месяцев. Если описать, какая служба была последние 2 месяца, получится целая книга. Куда только судьба меня не гоняла. Сейчас наш батальон на постоянном месте дислокации в п. М. Горького. Через неделю опять едем на полигон. Я вам в который раз пишу, чтобы вкладывали конверт, прислали зубную пасту, лез​вия, крем для рук. И если можно, хоть чуть-чуть денег, на них я вам сразу позвоню. Много не прошу. По возможности.
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Числа 20-24 августа буду проситься в отпуск.
До свидания. Ваш Сергей.11.08.99 года».
*       *       *
Юрий Осипов и Евгений Антонов - свидетели последнего боя Сергея
- Война, вокруг смерть, кровь, а он, сколько его видели, не унывал.
Мы были контрактниками, Сергей «срочник». Приходил к нам в блиндаж. Гово​рили обо всем. В нем, это чувствовалось даже в этих коротких встречах, скрытая стойкость жизненная. Это однозначно.
Познакомились в станице Шелковской. К тому времени Сергей уже прошел Дагестан, Карамахи... Девятнадцатого декабря 2000 года нам приказ: на Грозный. Построились в колонну. Ребята сказали, что какой-то танкист из Астрахани ищет своих. Это был Сергей.
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Перейдя ночью Терек, днем вышли на станицу Червленная. Полк растянулся по Терскому хребту. Нашу роту контрактников усилили танками. Встали на высоте «Яс​требиная». Танки пошли под Грозный. На одном из них - Сергей. С этой «Ястреби​ной» хорошо просматривался аэропорт «Северный».
Вообще-то с Сергеем мы в это время уже не так часто ви​делись. Он «дембель». Сер​жант. Командир танка. Они все​гда, танкисты, бедствовали с куревом. Приходил к нам - де​лились.
Третьего января с Терского хребта прошли в Толстой-Юрт. Встали на нефтезаводе. Там опять встретили Сергея. Неде​ли через две подготовились -и на Грозный. Ночью вошли в район автозавода. Здесь гото​вились к штурму. Он начался 18 января в б часов утра. Бе​тонный завод, затем заняли консервный и молочный. Подо​шли наши танки.
...Какое-то время было за​тишье. Потом боевики начали обстрел и пошли в атаку. Мы стояли на окраине консервно​го завода. Левее - мост через Сунжу.
Два наших танка выдвину​лись вперед. Это было где-то часов в 12 дня. И буквально в первые минуты, как только они вошли в частный жилой сектор,
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примыкающий к консервному заводу, первый, который вел лейтенант Эдик Малофе-ев, подбили. Экипаж полностью погиб. А на Сережкином танке сорвало башню. Из всего экипажа — это говорят, мы сами
;свх. Родин!
не знаем, - в живых остался чудом лишь наводчик. Но это говорят.
Так Сергей погиб... Пройти Даге​стан, добраться сюда, до Грозного... Обидно. Эти два танка выдвигались, чтобы прикрыть наши роты. Они пря​мой наводкой сделали всего по не​скольку выстрелов.
Если говорить о Сергее... Да, не​смотря на такие обстоятельства, был сильный духом. И в то же время ка​ким-то застенчивым, что ли.
Помню, собрались в нашем блиндаже на день рождения одного контрактника. Пригласили кого могли из аст-раханцев. Это было 9 января. Сергей, видимо, понимая, что собрались одни контрактники, как-то скованно чувствовал себя. Потом немного освоился. Спросил, что собой представляет «Затерянный мир», открытый в Астрахани. Когда объяснили - пригласил всех, кто был в этом блиндаже, встретиться там после войны. Это была наша последняя встреча с Сережкой.
Перед увольнением с нами беседовали в штабе полка о том, кто, где и как погиб. Показали нам списки погибших 242-го мотострелкового полка. На одном из списков была надпись «Орден Мужества». Понял, что кто в нем - представлены к награждению этим орденом. В списке была и фамилия Сергея.
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Как сообщают различные информационные агентства, за время первого штурма Грозного (31 декабря 1994 года -6 февраля 1995 года) погибло от 7 до 35 тысяч человек, в том числе и мирных жителей. Сколько погибло за вто​рой (декабрь 2000 года -январь 2001 года) -опубликованных точных данных пока нет.
Коллаж Андрея ДОРОФЕЕВА
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ПОДКОЛЬЗИН Виталий Владимирович
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Родился 25 июля 1978 года
в городе-герое Волгограде.
Призван в армию Кировским ВК
г. Волгограда.
С декабря 1999 года - контрактник.
В/ч 20004, г. Камышин
Волгоградской области.
Погиб 19.01.2000. Чечня. Грозный.
Письмо с Кавказского фронта
К сожалению, оно единственное. Его привезут родным сослуживцы Виталия вместе с цинковым гробом, в котором будет его тело.
Только тех, кто будет читать это правдивое солдатское письмо, просим не судить парня строго.
«Здравствуйте, мои дорогие!
Мама, дядя Витя, бабушка, дедушка, Юляшка и, конечно, братишка Юрик!
Жив, здоров. На сегодняшний день у меня 5 тысяч рублей. За каждый день по 830 рублей платят, не считая ежедневных 55 пайковых и всего остального. В месяц выходит около 28 тысяч. За 6 месяцев где-то 160 тыс. рублей. Их выплатят обяза​тельно. В начале февраля, может быть, приеду в отпуск. Но это пока еще не извес​тно. Загадывать не буду.
Поздравляю всех вас с наступающим Новым 2000 годом. Всем здоровья, дол​гих лет жизни! Чтобы сбылись все ваши желания!
Не волнуйтесь за меня. Здесь все спокойно. Стреляют, может быть, раз в неделю.
Всем от меня большой привет. Тебя, мама, поздравляю с днем рождения. Все​го-всего тебе самого-самого.
Всех вас крепко целую. Всегда ваш сын, внук и брат Виталий.
10.12.99 года».
Из хроники боев за Грозный. 20 января 2000 г., четверг, РТР, «Вести», 20.00
«В Грозном продолжаются позиционные бои. Как утверждают военные, сроков окончания боевых действий нет. Авиация и артиллерия наносят удары по опорным пунктам боевиков. Официальные сообщения не подтверждают освобождение пло​щади «Минутка».
Сейчас освобождены 1-, 3-, 4- и б-ой кварталы Грозного, железнодорожное депо, горбольница, консервный завод и поселок.
По данным военных, за минувшие сутки существенных изменений в военной обстановке в Грозном не произошло. Потери федеральных сил: 8 - убито и 13 человек ранено. По данным разведки, в городе около 3 тысяч боевиков. Раненых среди них около 500. К концу этого дня потери боевиков составили 83 человека.
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Сегодня боевики объявили, что ими в Грозном захвачен заместитель команду​ющего группой «Север» генерал-майор Михаил Малофеев. По имеющимся дан​ным, когда он поднимал бойцов в атаку, в него попала пуля снайпера.
В штабе группировки генерала не считают погибшим, пока не будет найдено тело.
В Минобороне сообщили, что пока нет точных данных о судьбе генерала, кото​рый пропал 18 января. По неподтвержденным данным, он был ранен в 245-ой мотострелковой бригаде, но его не удалось вынести с поля боя. Армейский спецназ проводит поиски генерала».
23
января 2000 г. Воскресенье. Программа «Новости». 18.00
«По-прежнему   остается   неясной судьба генерала Малофеева. Очевидцы ут​
верждают, что он получил тяжелое ранение, и поиск его осложняется из-за тяжелой
ситуации в городе. Дом на месте его гибели разрушен. К разбору завалов присту​
пили только что».
24
января 2000 г. Понедельник. Программа информационного
канала ((Время». 21.00
«Командующий объединенной группировкой Геннадий Трошев сообщил, что сегодня поданы документы на присвоение генералу Малофееву звания Героя Рос​сии (посмертно).
Генерал возглавлял штурмовую группу, которая смогла занять несколько объектов в заводском районе Грозного.
Он был убит автоматной очередью. В этом месте, как говорят военные, усилил​ся минометный огонь и отряду, которым командовал Малофеев, пришлось отсту​пить. Поисковые группы начали искать его спустя двое суток. До этого район про​стреливался со всех сторон. Трудность была в том, что тело было засыпано облом​ками здания.
Завтра в гарнизонном Доме офицеров Владикавказа состоится прощание с Ми​хаилом Малофеевым. Похороны состоятся в Санкт-Петербурге».
...Мы не случайно рассказали о генерале Михаиле Малофееве. Рядом с ним погиб Виталий Подкользин. Военнослужащие, доставившие гроб с его телом, рас​сказали, что Виталий еще 18 января вместе с другими мотострелками штурмовой группы пытался вынести тяжелораненого генерала из-под обстрела. 19 января они погибли под обломками разрушенного здания.
Князева Алла Николаевна - мать Виталия
«Тяжело все вспоминать. Поэтому так долго не могла собраться с мыслями и написать в Книгу Памяти о своем Виталике.
Родился в Волгограде. Так случилось, что спустя три года после рождения сына мы расстались с мужем. Я переехала в с. Ушаковка. Хорошим рос мальчишкой. Внимательным к нуждам семьи. Учился нормально. Увлекался спортом. Любил бокс. Участвовал в соревнованиях. Грамотами награждали, дипломами. Теперь храню их. После восьмилетки поступил в строительный техникум. Там спортом увлекался. В армию пошел - тоже благодарности от командования. Служил в Карачаево-Черкесии. Сильный, стройный.
Понимала, что он не хотел быть мне и семье обузой. Мыкался, искал работу. А где ее найдешь в селе по нынешним временам? Знала, что хочет поступить в школу мили​ции. Собрал документы. Нормативы все сдал на «отлично». Пришлось ждать полгода проверки документов. Вижу, мается. Подходит и говорит, что пошел опять в армию
289

Чтобы помнили...
[image: image312.jpg]



по контракту. Отговаривали. Улыбался и говорил: иду на ра​боту. Какая работа? Там, в Чеч​не, смерть... Ушел первого де​кабря 1999 года. Проводили. Душа болит. И вот 19 января... Рассказывали мне его сослу​живцы: генерала Малофеева, раненого, на себе вытаскива​ли... Трое суток не могли наши ребята к тому месту добраться. Может быть, еще и живым бы Виталька остался. Пулевое ра​нение в живот, правда. Но слу​чаи были, выживали.
25 июля ему бы исполни​лось 22 года... Жалко, письмо только одно написал. Вот тебе и контракт. Вот тебе и пошел на работу. Стонет душа.
Простите, если что не так написала. Спасибо за память о моем сыне. Спасибо всем, кто поддержал меня в трудную минуту моего горя».
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От  имени   астраханцев
ХАРЧЕНКО Ольга    -   ученица 11-го класса.
Средняя школа №19
«...23 февраля 2000 года. Сегодня - День защитника Отечества. В школе и дома праздник, а мне грустно. Прошло почти 55 лет со дня окончания Великой Отечествен​ной войны, а «у России вновь открылась рана с названием пронзительным - Чечня».
Я переворачиваю страницу за страницей скорбной Книги Памяти об астрахан-цах, выполнявших свой воинский долг в Чечне и Дагестане. Всматриваюсь в лица ребят, что на фотографиях. Встречаются очень знакомые. Юрий Урванцев... погиб в Чечне в 1995 году. Сергей Ягодин... погиб в Дагестане в 1994-м. Как несправедливо! Кажется, совсем недавно я с завистью смотрела на них, выпускников, красивых, скромных, в белых рубашках выходящих из школы, в день Последнего звонка. Теперь их нет. И ничего нельзя поделать.
С трепетом держу в руках листочек с автобиографией, написанной рукой вы​пускника моей школы Юрия Урванцева. Он погиб при штурме Грозного в 1995-м. Ему было всего девятнадцать! С сочувствием смотрю на сидящих рядом мальчи​шек-одноклассников... Что ждёт их впереди?..»
Из классного сочинения «Навеки - девятнадцатилетние»,
посвященного 55-летию Победы.
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УЛЕВСКИИ Николай Николаевич
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Родился 27 ноября 1978 года
в пос. Кировский
Камызякского района
Астраханской области.
Призван в армию 29 мая 1999 года.
Погиб 25 января 2000 года.
Я отдам тебе сердце, родной!.. Только встань из могилы сырой И с лукавой улыбкой скажи: - Мама! Видишь! Вернулся, живой!..
Но сырая земля молчит, Крепко держит сына она. Слезы матери и отца... Мысль колотится - сын убит.
Сознаю, это так. Это так. Только сердце не верит. Нет. И сильнее стучит в груди, В опустевшей моей груди.
Кто осушит слезы мои? Солоней от них в речке вода. Нам твердят: виновата война. От нее за бедою беда.
Мать -Россия! Отчизна моя! Долго ль будешь терять сыновей? Молодое племя свое. Дай ответ, Россия моя! Ты могучей всегда была, Хватит нам похоронных свечей. Где же счастье грядущих дней?..
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Эти стихи оказались в одном конверте с воспоминаниями, фотографиями, дру​гими документами о Николае. Все это для скорбной книги было адресовано в Ко​митет солдатских матерей области.
В стихах боль и скорбь, крик души матери, потерявшей сына. Сколько их сегод​ня?! Убитых горем, мыкающихся по моргам госпиталей с крохотной светлинкой надежды. Это лицо сегодняшней России, потерявшей часть своего будущего.
Таисия Михайловна Улевская - мать Николая
- Больно и невыносимо тяжело... С уходом его из жизни потеряны многие надежды. Любил жизнь, любил нас, родителей, брата, сестренку. Любил девушку, с которой учился. С ней хотел связать свою судьбу. Все бы у них получилось.
Двадцать один год!.. Это же самый расцвет человеческой жизни. Кто бы мог подумать?..
В марте 1999 года окончил Астраханские технологический колледж. Стал млад​шим инженером-технологом консервного производства. Практику частично прохо​дил на нашем Кировском рыбозаводе.
...Письма были ласковые, добрые. Все успокаивал. Прислал фотографию, на которой со своими друзьями у водопада. И опять: «все хорошо». А 31 января в наш дом постучалось горе. Узнали, что Коли нет. Десять дней ждали его тело. Все слезы выплакала. Не сердце - кусок льда. Кому это нужно было? Ну, кому?.. Кто ответит нам, матерям, чьи сыновья остались на этой войне?
Мы едва успевали выбирать то Президента, то Думу. Нам некогда было поза​ботиться о наших мальчишках.
Гоним сегодня в Чечню составы гуманитарной помощи, отрываем от себя, а сыновья их матерей, их мужья там, в чеченских горах, убивают наших ребят.
Чечня - это позор России. Я - мать погибшего сына - обвиняю наших прави​телей. На них лежит наша боль и скорбь. На них. Всего восемь месяцев сын прослу​жил - и нет его. Что теперь? Жить ради чего?
Строчки из солдатских писем
«Огромный привет вам из Северной Осетии!
Все у меня, как всегда. Служба потихоньку идет. Продолжаем стоять на боевом дежурстве и все так же ходим патрулировать. Погода только - сплошные туманы. Один раз целую неделю держались. Как-то подняли меня, чтобы заступить в патруль, - хватился, теплые носки кто-то «позаимствовал». Да еще простые прихватил. До этого ничего не пропадало. Видно, кому-то холодно стало. Так что убедительно про​шу выслать шерстяные и простые носки. Только не обижайтесь и не расстраивайтесь.
А так все нормально. Написал Сане - ответа до сих пор нет. Когда сам служил, тоже, наверное, обижался. Пишите почаще. Жду посылку к Новому году. Чего-нибудь вкусненького положите.
Ваш сын Николай».
*      *       *
«Здравствуйте, мои родные! Мамулечка, папа, Лелик, племянница Шурик. И, естественно, кот Пух и барбосина Дик.
Прежде всего поздравляю своего любимого папочку с днем рождения.
Папа! Желаю тебе всего самого наилучшего в нашей нелегкой жизни. Здоровья прежде всего. Быть всегда любимым и любить свою семью. Маму, детей, а также внуков и внучек. Пусть всегда будет светить над твоей головой яркое солнце. Вот так вот!
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Вы меня извините, что поздно отвечаю на ваше письмо. Времени в обрез. Вторую посылку получил. Все дошло. Большое спасибо. Некоторые даже не знают, оказывается, что такое айва. Удивляюсь, какие «темные» люди у нас служат в армии. Я шучу, конечно.
Как у вас дела? Как со здоровьем? Какие новости в поселке? Если что-нибудь случится - вызывайте меня «по семейным обстоятельствам».
У нас все те же боевые дежурства и патрулирования.
Еще раз поздравляю моего батяню с днем рождения.
Пишите, не забывайте. Передавайте всем привет.
Ваш сын Николай».
*      *      *
Первая учительница Николая - Наталья Кузьминична Гусь/сова
-
Погиб Коля. Коля Улевский. Три года в начальной школе, подписывая его
тетради, думала ли я, что спустя 12 лет придется провожать в последний путь.
Вспоминаю, как Таисия Михайловна привела его в 1-й класс. Отличником не был, учился ровно, без троек. Спокойный, дисциплинированный. Мне ни разу не пришлось повысить голос, обращаясь к нему.
Было много друзей, и не только среди одноклассников. Вспоминаются его доб​рожелательность и вежливость. На него можно было положиться. Каждое поручен​ное дело доводил до конца. Уверена, что и приказ своего командира выполнил, не прячась за спины других.
Нет слов, чтобы выразить горечь и боль утраты.
Николай Шатовкин, Алексей Судариков, Эдуард Усов, Иван Федоров - друзья-одногодки
-
Это был настоящий друг. В памяти нашей он останется навсегда. Серьезный,
с большими планами на будущее. Никогда не видели унывающим. Всегда с жизне​
радостной и какой-то особенной улыбкой.
Дружба у нас со школы. В колхоз на уборку урожая ездили. Случалось, что не получалось у нас что-то, и он умел увлечь, поднять настроение. Ребята очень ува​жали его. Мог и постоять за себя, за друга. А чтобы предать дружбу - никогда. Она для него была превыше всего.
Мы это пишем не потому, что сейчас, после его гибели, можно говорить все что угодно. Нет. Он действительно был таким.
И в Чечне, уверены в этом, таким и остался, защищая своих друзей и Родину. Погиб за нас. Нам теперь жить за него. Но это горько сознавать.
...Война жестока. Большая ли, малая, локальная ли, всенародная - ворочает она судьбами людей. Кому-то обрывает их разом, одним посвистом осколка, пули, других рвет на части. Да так, что и не свяжешь концы.
Одним ставит обелиски, памятники, простые деревянные кресты на сельских кладбищах, высекает золотом на гранитных плитах имена, других - зачисляют в списки «без вести пропавших»...
Окончится она, отдымит последней отстрелянной гильзой, но останется после нее столько непонятного, неосмысленного, несоизмеримого, даже таинственного и всякого прочего, что объединят исследователи ее одним понятием - «белое пятно».
А в них, этих «белых пятнах», невыплаканные слезы российских матерей.
Ну, куда еще тяжелее для Таисии Михайловны - матери погибшего сына -вместе с казенной бумагой хранить вот такую скорбную реликвию?
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«Министерство обороны РФ.
522 Центр пункта обработки и отправки погибших. 10. 02.2000 г. №563 г. Ростов-на-Дону.
Справка
Выдана в том, что в деревянном транспортировочном ящике находится дере​вянный гроб, в который вложен оцинкованный гроб с телом погибшего (умерше​го) военнослужащего войсковой части 66431 - Улевского Николая Николаевича.
Посторонних вложений нет. Ящик опечатан сургучной печатью в войсковой части.
Справка выдана для предъявления при таможенном досмотре.
Начальник 522 ЦПООП А.Полуэктов».
...Ох уж эти военные канцеляристы! Слова-то для этой бумаги подобрали бы иные. Помягче. Материнскому сердцу адресованы они... А оно хочет знать, если уж так случилось: как, где, при каких обстоятельствах, наконец, почему? Кто направил молодого солдата, не прослужившего и года, в «горячую точку»?
Вот и шлёт Таисия Михайловна запросы во все инстанции в поисках ответа на эти вопросы.
Шлёт, надеясь хоть что-то узнать.
Военному комиссару Камызякского района г. Камызяк
«На ваш запрос от 13 марта 2000 г. №268 сообщаем, что рядовой Улевский Николай Николаевич 1978 года рождения был переведен по личному согласию для дальнейшего прохождения службы в войсковую часть 64201 г. Прохладный. На основании распоряжения начальника штаба 58-ой армии от 10.01.2000 г. Во время прохождения службы в нашей части рядовой Улевский Н.Н. участия в боевых дей​ствиях не принимал. Поэтому на интересующие вас вопросы прошу обращаться в войсковую часть 64201 г. Прохладный КБР или в войсковую часть 47084 г. Влади​кавказа к начальнику ОМ К.
Командир в/ч 22186
подполковник А.Сиратюк». *       *       *
«Уважаемый Николай Ефимович!
Уважаемая Таисия Михайловна!
От всего коллектива части приношу вам свои глубокие соболезнования по по​воду трагической гибели вашего сына Николая. Ради Бога, простите нас за то, что не сберегли. До последнего момента мы не хотели верить в случившееся. Надея​лись, что Николай заедет в часть перед увольнением в запас попрощаться с друзь -ями. Случившееся потрясло нас. Николая нельзя было не любить. Он легко сходил​ся с людьми. Его улыбка обезоруживала любого. Мне в нем нравилась его чест​ность. Он никогда не прятался за спины друзей. Нам он запомнился веселым голу​боглазым парнем. Я попросил, чтобы написали письма и земляки Николая, которые служат в части. Но они не смогли. Им очень тяжело было это сделать. Они приедут к вам и лично принесут соболезнования.
Извините, что сразу не смогли ответить на письма. Задержка была из-за видео-
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кассеты. Солдат, у которого ее взяли, переведен в другую часть. Отправляю вам права Николая.
Основанием перевода Николая для нас явилась кодограмма вышестоящей час​ти №32383 от 10.01.2000 г. Ваш сын был переведен в войсковую часть №66431 как водитель. Часть находится во Владикавказе. Он не является «горячей точкой». Про​шу вас обратиться к командованию этой части с вопросом: почему Николай был отправлен в Чечню?
Еще раз простите нас.
Зам. командира по воспитательной работе
майор Колоев Г.К.».
*      *      *
Вот так. Где-то с большим сочувствием и готовностью разделить боль утраты, где-то с меньшей, порой и без искорки ее, приходят письма в поселок рыбообра​ботчиков на имя семьи Улевских.
...В который уж раз перебирает Таисия Михайловна письма, фотографии, воен​ные документы сына. Все в памяти. Просматривает присланную кассету. На видео​пленке Николай вместе с друзьями демонстрирует в день 57-ой годовщины образо​вания части свое боевое мастерство. Вот он - живой! Дотянись! Окликни!.. Нет. Не дотянуться, не окликнуть. Лишь в памяти слова:
Я отдам тебе сердце, родной!
Только встань из могилы сырой
И с лукавой улыбкой скажи:
- Мама! Видишь, вернулся! Живой!..
Но сырая земля молчит,
Крепко держит сына она...
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КАДЫРБУЛАТОВА        —   мать погибшего в Чечне сына -
Галина Михайловна
Рафика Валитовича, Героя России
- Что же это такое? Столько жизней молодых астраханцев лишила эта война! Их матерям, отцам, жёнам до конца нести скорбный крест. Ох, как он тяжёл!
Сейчас на родине Рафика есть улица, названная его именем. По инициати​ве директора 000 «Тракт» Станислава Немошкалова, за что ему сердечная благодарность, сооружается памятник сыну. Но ведь матери нужен сын живым. Не память о нём.
Этим бандитам, которые подняли руку на самое дорогое у человека, нет места на земле. Для них нет ничего святого.
Спасибо добрым людям за память о моём Рафике, о всех российских ребятах, положивших свои головы за Россию. Спасибо.
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БЕКТИМИСОВ Руслан Ислямович
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Родился 5 октября 1976 года
в с. Килинчи Приволжского района
Астраханской области.
Срочную службу в армии проходил
с марта 1995 по сентябрь 1996 года.
Младший сержант внутренней службы.
Погиб 2 февраля 2000 года.
Чеченская Республика, селенье Нагорное.
Пожалуй, впервые за всю чеченскую войну в печати опубликованы сведения о потерях среди сотрудников управления исполнения наказаний Минюста России.
Война. Пуля, осколок гранаты, снаряда не выбирают жертв. Кто-то должен хо​дить в атаку, в разведку, строчить из автомата, пулемета, а кто-то хоронить своих, отправлять их на малую родину скорбными рейсами «черных тюльпанов». Кто-то должен вести расследование по горячим следам об участии задержанного в боевых действиях против твоих собратьев по оружию. Наконец, конвоировать их до мест предварительного заключения и охранять от попыток освобождения.
Всем этим и еще многим другим занимался на Северном Кавказе объединен​ный отряд специального назначения ГУИН Министерства юстиции Российской Фе​дерации.
Потери его со 2 августа 1999 года по 13 марта 2000 составили: 12 человек убитыми и 28 - ранеными.
В списке погибших, опубликованном газетой «Красная звезда» за 16 марта 2000 г., наш земляк, младший сержант внутренней службы Руслан Бектимисов.
ОН ЛЮБИЛ ДОРОГИ И СТЕПЬ
Ханифа Мулияминовна - классный руководитель Руслана
- Руслан учился в нашей средней школе с. Килинчи. Чем-то особенным не выделялся. Запомнился добрым, спокойным. Небольшого был росточка, но всегда заступался за слабых. Не переносил лжи и высокомерия.
Детство его прошло на ферме, где жили и работали дедушка и бабушка, затем и мама - Айганим Курманалиевна. От них у него любовь к животным. Любил рассказы о птицах, зверях, книги о путешествиях. В своей анкете писал, что привле​кает его бескрайняя степь и дорога. Спросила: почему? Руслан не смог ответить. Весь как-то вспыхнул. Глазенки горят...
Отзывчивым, терпеливым, внимательным был. Любовь к животным сказалась. Поступил в сельскохозяйственный техникум. Стал зоотехником. Для матери это на​дежная опора в жизни.
Он любил степь, дороги, путешествия. Там, в горной Чечне, мог подолгу любо​ваться парением над скалами орлов...
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Жаль, что среди этих скал оборва​лась его жизнь. Это печально, когда в таком возрасте уходят из нее твои уче​ники.
Из служебной характерис​тики
«...Смарта 1995 года по сентябрь 1996-го Бектимисов Руслан Ислямо​вич проходил срочную службу в г. Лабинске Краснодарского края в должности командира отделения в/ч 3219 Северо-Кавказского воен​ного округа.
С мая 1999 года по февраль 2000 служил в управлении по конвоированию УИН Минюста России по Астраханской области на должности младшего инспектора вто​рой категории.
Пользовался авторитетом среди сотрудников. Свои служебные обязанности ис​полнял добросовестно, постоянно совершенствуя свою выучку. Был честен, по ха​рактеру выдержан. Остро реагировал на недостатки.
Как один из наиболее подготовленных сотрудников в январе 2000 года Руслан Ислямович был командирован в распоряжение оперативной группы на Северный Кавказ».
2 февраля 2000 г. Селение Нагорное, Чечня
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Накануне стало известно, что в одном из домов боевики припрятали оружие и боеприпасы. Ранним утром группа оперативников из 6 человек, в составе которой был и Руслан, прибыла на место, указанное в информации. Осмотрела дом, двор. Тайника не обнаружила. Внимание привлек со​седний дом. Один из солдат едва лишь при​открыл его входную дверь - из темноты по​лоснули автоматные очереди. Руслан услышал их, находясь во дворе у хозяйственных пост​роек. Первая мысль: прикрыть своих и не дать боевикам вырваться. Перебегал от одного ук​рытия к другому, видел, как, словно споткнув​шись, тыкались в талый снег боевики, сражен​ные очередями его «Калашникова».
За домом звон выбитого оконного стекла. - Уходят!
Он поднялся, пытаясь сменить позицию, в упор - пулеметная очередь...
Позже будет приказ командования, в ко​тором означено число уничтоженных группой боевиков, потери самих оперативни​ков, количество изъятого из тайника оружия. И, конечно, в несколько строк о муже​стве младшего сержанта внутренней службы Руслана Бектимисова.
В семейном альбоме Бектимисовых сохранилась фотография, на которой Рус​лан среди боевых друзей. Она сделана незадолго до его гибели. Возможно, кто-то узнает их, и тогда рассказ о нем будет дополнен.
...Он любил раздольную степь с табунами резвых коней, бесконечную дорогу.
Завидовал парящим над скалами орлам... Жаль, что среди этих скал оборвалась его
такая короткая жизнь.
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ГУРЬЕВ Иван Германович
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Родился б января 1980 года
в г. Харабали Астраханской области.
Харабалинским РВК призван в армию
27 июня 1998 года.
Погиб 18 февраля 2000 года.
Представлен к ордену Мужества
(посмертно).
С Великой Отечественной не одевалось Селитренное в траур. Все, разом, не наполнялись его улицы, продутые степными ветрами, печалью. Облетели его «чер​ные тюльпаны» Афгана и первой чеченской...
15 июня 2000 это произошло. Сельчане проводили в последний путь своего земляка Ивана Гурьева. Скорбь, слезы, цветы на дороге от самого дома и гулкое эхо прощального салюта над сельским погостом. Это был первый день вечной па​мяти на малой родине погибшего солдата.
Ничегошеньки не успел он в этой жизни. Девятнадцатого июня отшумел выпус​кной вечер в местной школе, а 27 - прощай, Селитренное! И рассветами не успел полюбоваться вдоволь, надышаться всласть пьянящим настоем предрассветной сте​пи... Не-ус-пел!
- Всего-то осталось дослужить... Писал - скоро домой, - вот все, что смогла сказать о сыне мать, Мария Александровна. Велико горе. Не выплакать.
Это какое же мужество надо иметь матери, чтобы по обуглившимся останкам опознать своего Ванюшку! С чем сравнить? Да ей самой такую же награду, какой отмечен был Россией подвиг ее сына. Такую же. Не меньше. Всем матерям, у которых война отняла их Петек, Ванек, Русланов, Галимов, Алешек. Это будет справедливо.
Солдатские письма с Кавказского фронта Дагестан. По всей видимости, конец августа 1999 г.
«Здравствуй, моя любимая сестра Таня!
Получил от тебя письмо. Большое спасибо. Не знаю, можешь ли ты меня представить серьезным. Раньше все шутил с вами. Помнишь, как бесились, а мамка нас ругала? Теперь пишу тебе без единой улыбки. Все потому, что нахо​жусь вдали от дома, в красивом горном Дагестане. Туда нас отправили 17 августа в 2 часа ночи. Восемнадцатого в 20 часов проезжали Харабали и Ашулук. Доехали до Астрахани. Стояли примерно час. Представь, какое было настроение! Еду мимо родных мест. Расположились в горах на берегу Каспийского моря. Был в Махач​кале. Это самый красивый город из тех, что видел. Купался первый раз в море.
В общем, пока у меня все хорошо. Здесь совсем спокойно.
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«Духи» ползают в горах. После каждой перестрелки по нескольку пацанов отправляют в госпиталь. Бывший наш командир подполковник Назаров ехал на УАЗике и подорвался на мине.
Мы с ребятами не хотели писать домой, но нам командиры сказали, что сами
напишут про нас. Буду стараться писать почаще. Передавай привет всем. Поцелуй
обязательно маму. Я вас всех очень люблю. Все. Пока. Твой братишка Ваня».
*       *      *
Ингушетия. 14 ноября 1999 г.
«Яжив. Бои по-прежнему не затихают. Бандитов гоним со всех сторон, а их не убавляется. Стоим на Кавказском хребте. На вершинах снег. Шапки его лежат круглый год. Красивые места! Но всюду в них понапичкались «духи». В лесах много всего: ягоды, алыча, айва. Сейчас в Ингушетии поспели грецкие орехи. Никогда не мечтал, что столько их буду есть, да еще бесплатно. Через неделю уйдем на Грузию. Если бы вы знали, как все это надоело. Через Дагестан гнали «духов», били в Чечне. Толком не спим. Ночью в окопах иногда часами идет перестрелка. Спим в тех же окопах. Холодно. Это горы...
Вы не поймите, что жалуюсь. Хочется высказаться.
Вот и все. О чем еще писать? Устал. Даже думать не хочется. Извините, но письма будут приходить редко. Вы, главное, не беспокойтесь. Мне так будет легче.
Кто бы мог знать, что жизнь повернется вот так. Думалось, что дальше Астра​хани и Ахтубинска никуда никогда не поеду. Жду от вас ответа. Пишите. Всем привет. Я вас всех люблю. Скоро вернусь. Иван».
Последнее письмо. Чечня. Аргунское ущелье
«Здравствуйте, любимые мои родные!
Писал вам письма из Ингушетии в конце ноября. Но, видимо, их вы не полу​чили. Поймите, не могу часто писать. Нет возможности отправлять их. Сейчас в Аргунском ущелье — между Чечней и Грузией. Раньше думал, что не смогу стре​лять в человека. Устал. Лазаешь по этим скалам, как горный козел. Сперва ездили на машинах, сейчас летаем на вертолетах. Домой приеду, увижу эту «вертушку» и, наверное, буду прятаться.
Новый год отметили в горах. Летали на операцию.
Видел горных козлов. Они такие красивые! Один раз сидим на горе, внизу речка... И пять козлов спускаются к ней. Два больших и три козленка...
Вроде все новости. Пишите побольше о себе. Осталось уже немного служить. Извините, но лучше позже, чем никогда: поздравляю с Новым годом и Рождест​вом. Всего вам хорошего. Будьте живы и здоровы. Я вас всех люблю. Ваня».
Галина, Валентина и Татьяна - сестры
- Проводили его сразу в Ростов-на-Дону. В поселке Подгорный, где прошел курс молодого бойца, принял присягу. С Ростова - в Камышин. Писал, что выезжа​ют на полигон и что в конце августа вернутся в Камышин. Недели через две еще письмо. Уже из Дагестана. Потом с границы Ингушетии и Чечни. Чувствовалось, скучает по дому. Сообщил, что через неделю перебрасывают ближе к грузинской границе. Было еще два письма с Аргунского ущелья. Последнее - 25 января. Мы его получили 14 февраля 2000 года. И молчок. Два месяца не было весточки. Потом нам сообщили, что он 29 апреля пошел на выручку пермскому ОМОНу и пропал
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без вести. Вскоре вызывают в Ростов. Мама с братом Павлом поехали уже на опознание.
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Мама рассказала страшные вещи. Как она выдержала? Показа​ли только ногу одну обгоревшую. Военный билет Ванин... Мама гово​рит, вроде наш, вроде нет... Отдали на ДНК. Через полтора месяца при​шла телеграмма, подтверждающая, что это он, наш Ванюшка...
Выпускной вечер Селитренской средней школы,
19 июня 1998 года.
У Ивана Гурьева (первый слева) впереди целая
жизнь. И кто знал, что она окажется короче,
чему его одноклассников?
Как брат - очень добрым был. Помогал во всем и маме, и нам, се​страм. Иногда над нами подшучи​вал. В семье - младший. Любили его. Не замечали, как быстро рос. Обещал приехать в отпуск. Отец у него умер в 1983 году. Трудно, ко​нечно, было. Надежда, думали, бу​дет матери и опора в старости. Мы, сестры, разлетимся, как птицы, а он в доме останется. Обидно.
...Материнское сердце... Сколько же ему уготовано пережить! Воисти​ну, каждой нашей россиянке, сын которой положил свою молодую жизнь за Отечество там, в горах Аргунского, Веденского ущелий, в Шали и Гудермесе, в Грозном и Шатое, — по награде. За мужество. За слезы и вечную скорбь.
Марии Александровне по сей день не верится печальным строкам письма командования части, в которой служил ее Иван.
«Уважаемая Мария Александровна!
С прискорбием сообщаем, что ваш сын, гранатометчик парашютно-десантно​го батальона гвардии рядовой Гурьев Иван Германович, выполняя свой воинский долг по защите интересов Российской Федерации, погиб.
18 февраля 2000 года парашютно-десантный взвод, в котором проходил службу ваш сын, получил задание совершить тактический десант в тыл боевиков и овла​деть высотой, что юго-западнее населенного пункта Борзой Шатойского района.
При заходе на посадку вертолет, в котором находился взвод в количестве 12 человек, был подбит. Он загорелся и упал с высоты 50 метров.
В связи с этим примите наши искренние соболезнования. За личное мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга в условиях боевой об​становки, Гурьев Иван Германович представлен к ордену Мужества (посмертно).
Подвиг вашего сына всегда будет ярким примером беззаветного служения Родине. Память о нем сохранится в сердцах его боевых товарищей.
Командир воинской части 74507 гвардии полковник А. Халзаков».
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СТУДЕНКОВ Василий Николаевич
[image: image322.jpg]



Родился 19 февраля 1980 года в Астрахани.
Трусовским РВК призван в армию
12 декабря 1998 года.
Погиб при выполнении служебного задания
25 февраля 2000 года на территории
Чеченской Республики.
Награжден орденом Мужества
и медалью Жукова
(посмертно).
ПИСЬМА   СОЛДАТА   СТУДЕНКОВА
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...Это было первое письмо его на малую родину, в рабочий посе​лок судоремонтного завода им. III Интернационала. Пришло оно из г. Волжский Волгоградской облас​ти. В нем он весь -любящий свою мамулю Елизавету Ивановну, ба​бушку, маленькую племянницу Кристинку. Любящий, заботливый, внимательный, отзывчивый на ро​дительскую боль.
Елизавета Ивановна -мать Василия
- Каким был?.. Добрым, лас​ковым. Каким еще сын запомнится матери? Не хныкал, когда было трудно. В армию пошел с охотой. Служба складывалась хорошо. Пос​ле призыва в феврале ездила к нему в г. Волжский. Жалею, на присягу не попала. А на день рождения его была. У них объявили карантин. Встретились. Отпустили на сутки. Правда, на сутки не получилось. Ут​ром пришли ребята, говорят, надо возвращаться в часть. Ожидается «тревога». Ездила к нему и на 9 мая. Трое суток были вместе. Приехали с братом моим. Втроем ходили в
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город. Город красивый. Всюду праздник. День Победы.
Уезжала, просила: в любом случае, куда бы ни послали - пиши. Хотя бы две строчки, два слова.
Домой вернулась - месяц нет писем, второй. Чувствую, что-то не так. Звоню вечером людям, у которых останавливались, когда на День Победы ездили. Гово​рят, уехали. Куда - неизвестно. Что думать? Запросила часть. Приходит письмо из Подмосковья. Его командир пишет, что у сына все хорошо. Службу несет отлично. Просит, чтобы родители сообщили о его наклонностях, чертах характера, увлечени​ях до призыва в армию. Это необходимо для того, чтобы лучше его узнать и помочь в службе. Через какое-то время Вася прислал письмо.
«Здравствуйте, мои дорогие мамуля, бабушка, Леночка и, конечно, самая моя любимая племянница - Кристиночка!
В первую очередь прошу у вас прощения за долгое молчание. Пришлось какое-то время обустраиваться на новом месте. Свободной минуты порою не было. Не то, что в Волжском. Сплошные караулы.
Часть хорошая. Двухэтажные казармы. Кормят так, что поправился. Сейчас во мне 76 кг.
Примерно в декабре будем учиться на сержантов. Командиры внимательны к нам. В караул ходим через сутки. Все нормально.
Дорогая моя Кристиночка! Пожалуйста, извини меня, что не поздравил тебя с днем рождения. Желаю тебе большого-пребольшого счастья, мирного и светлого неба над головой. Слушайся маму, бабушку и будь умницей. Помни, твой дядя солдат и всегда защитит тебя. Я очень, очень тебя люблю.
Мама, часть у нас называется 57-я инженерно-саперная бригада.
Пожалуй и все. Крепко-крепко всех вас обнимаю и целую. Ваш солдат Василий.
3107.99».
#      *      *
Служебная характеристика
на рядового Студенкова Василия Николаевича, русского, образование средне-специальное. В Вооруженных силах с декабря 1998 года.
За время прохождения службы с декабря 1998 г. по май 1999 г. рядовой Студен-ков В.Н. зарекомендовал себя с положительной стороны. Программу обучения ос​воил хорошо, порядок и правила эксплуатации, ремонта и обслуживания машины усвоил в полном объеме.
Требования Уставов ВС РФ знает и придерживается их в повседневной жизни. Имеет ряд поощрений от командования роты.
В строевом отношении подтянут, в физическом - подготовлен.
Характер спокойный, уравновешенный, оптимист. Критику в свой адрес вос​принимает как должное. Приказы исполняет точно и в срок. Полностью контроли​рует свои поступки. К трудностям армейской жизни относится спокойно.
Командир 3 учебной роты майор    Дублянский. Психолог части майор    А. Москаленко.
Строчки из предпоследних двух писем. 14 августа 1999 года
«Здравствуйте, мои дорогие! Пишет вам ваш солдат из Московской области. Все у меня нормально. Настроение хорошее. Здоровье тоже. Два дня назад вернулся из
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караула — и письмо от вас. Спасибо за него. Командиру взвода показал. С ним читали вместе. Все идет своим чередом. Вот только погода — каждый день дожди. Мамуля, напиши, как работает наш «Волгонефть-157». Увидишь кого из экипажа -передавай привет. Вышлите мне адреса Студенковых, Загребиных, Журавлевых.
Я вас всех люблю, мои дорогие. Скучаю. Уже восемь месяцев позади. Осталось шестнадцать.
Всем привет. Василий».
*
*      *
20 сентября 1999 года
«Яуже не знаю, как вам писать. Отсылаю четвертое письмо, а от вас ни одного. Почта, что ли, виновата? А то, о чем вы пишете, я уже узнал из писем Оли и Юли Студенковых. Получил письмо и от девушки, о которой мы с тобой, мама, говори​ли, когда ты приезжала. Вроде бы ждет. Обещала фотографию прислать.
Лето у нас было очень жаркое. Сейчас уже осень. Спим под двумя одеялами. С нашего батальона 25 человек уехали в колхоз на картошку. Скоро и мы поедем.
Служба потихоньку идет. Кажется, вот только вчера приехал в эту бригаду, а уже 4 месяца прошло. В ноябре увольняются «дембели» и мне останется всего год.
У меня хорошие отношения с офицерами, сержантами. В ноябре я тоже буду учиться на сержанта. Высылаю вам фотографию. Пожалуй, и всё.
Ваш внук, сын, брат и дядя. Короче, солдат инженерно-саперных войск Василий».
«Эх, Вася, Васёк!..» Как это поётся в подзабытой шутливой солдатской песне времен войны наших отцов и дедов? «Ясные ты очи...». Где было тебе знать, что, написав это предпоследнее письмо на малую родину, останется тебе жить всего-то ничего - пять месяцев и пять дней.
И там, на юге Чечни, нелепо, не бандитской пулей оборвется твоя молодая жизнь. Какая жестокость войны! Оборвется, отмерив всего двадцать лет. И еще неделю.
Последнее, пятое письмо солдата Студенкова В.Н.
Оно придет домой, когда Василий станет уже младшим сержантом, команди​ром отделения и будет находиться в Аргунском ущелье.
«Здравствуйте, дорогие мои! Получил от вас еще одно письмо. Вот и дослужил​ся ваш солдатик Василий. Сегодня первый день занятий в классе подготовки сер​жантов. Следующее письмо напишу как только надену погоны с лычками.
Неделю назад устроили нам проверку по итогам учебного года. Сдал все ус​пешно. С декабря начнутся тревоги. Придется бегать в «брониках». Потихоньку увольняются «дембели», идет молодое пополнение. Погода в Нахабине сильно из​менилась. Третий день лежит снег. Перешли на зимнюю форму. В караул ходим в шинелях.
Вы спрашиваете: далеко ли я от Москвы. Это всего час на электричке с Казан​ского вокзала.
Мам, если есть возможность, пришли мне тельняшку, носки, шапку вязаную и фотографию, на которой мы с Леной и Кристинкой возле бабушкиного дома.
Хорошо, что у вас поставили телефон. Но я не обещаю, что скоро позвоню.
Обнимаю всех и целую. Ваш солдат Василий. 20.10.1999 г.».
*
*       *
- Послала я ему бандероль, - продолжала свои воспоминания Елизавета Ива​новна. - Вернулась. «Адресат выбыл». Куда? Когда?.. Опять душа болит... Перед Новым годом позвонил домой. Я на вахте. Позвонил старшему брату моему. По-
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здравил с Новым годом. Сказал, что находится в командировке. Мама пусть мне пока не пишет. Приедет в часть, обо всем напишет.
...Ноябрь 1999 года. Подразделение, в котором служил младший сержант Ва​силий Студенков, пробивало дорогу через перевал в Аргунском ущелье. Она долж​на вывести федеральные войска в обход селений, занятых боевиками, на Итум-Кале - самую южную точку Чечни, и тем самым отрезать террористам возможный отход в Грузию. Не раз солдатам приходилось работать под обстрелом.
К началу февраля 2000 года по еще неполностью отстроенной дороге уже шли войска на «Крепость-Воин» - так в переводе с чеченского называют Итум-Кале.
Из выпуска программы «Вести» 11 февраля 2000 г. Пятница. 20.00. Командующий южным направлением генерал Михаил Ашуров
«Мы перехватили дорогу на Шатали. Это в Грузию. Установили контакт с гру​зинскими пограничниками. Внешний подвоз боевикам полностью перекрыт. Итум-Кале - самая южная точка Чечни. Некоторые офицеры помнят эти места по про​шлой командировке. Погода только может помешать продолжать боевые дей​ствия.
...Главное, мы закрыли основные пути коммуникации и перемещения боевиков. Продолбили выход через перевал, на Грузию...»
В этот день над Итум-Кале поднят российский флаг. Пройдет еще неделя и дорога будет окончательно построена.
25 февраля 2000 года. Перевал на Итум-Кале. Оглохшие от войны, издол-банные снарядами и бомбами, не выдержали горы. Видимо, и у них есть предел возможного. В тот день в районе пробитой через перевал дороги не грохотали взрывы и вдруг...
Вначале где-то вверху непонятный тревожный рокот. Мгновение, другое... и -лавина, увлекая за собой каменные глыбы, осколки слежавшегося льда, посечен​ные деревья, угрожающе понеслась вниз...
-
На работе как раз была. Всю жизнь в «Волготанкере» диспетчером. Потом
сокращение. Зачислена сейчас матросом.
Вызвали 3 марта к директору. Захожу - в кабинете военные, работники райво​енкомата... Ну и...
Дрогнули плечи Елизаветы Ивановны. На разложенные сыновний письма, чи​танные-перечитанные в который раз, упали горючие материнские слезы.
-
Знаю, что нет его, а кажется, вот сейчас придет с рейса, прибежит, постучит​
ся... Повиснет на шее. Ласковый был. Все у него - мамуля, роднулька.
После школы учился в девятом ГПТУ на рулевого моториста. Две навигации в 1997 и 1998 годах плавал на «Волгонефти-157». Капитан Александр Николаевич Яковенко. Его вся Волга знает. Опытный. Очень хорошо о Василии отзывался. Гово​рил: из армии придет - опять к себе возьмет. И вот так все получилось...
Опять вздрогнули материнские плечи. Опять упали слезы на сыновний письма.
Еще тише и сиротливей стало в квартире. Слышно только, как легонько посту​кивала в оконный переплет ветка молодого вяза.
...Елизавета Ивановна как-то резко откинулась, убрала руки с заплаканного лица. Ветка еще раз легонько стукнула в окно...
-
Любил гитару. Мелодию подбирал быстро. Девчонка ему писала. Оксаной
зовут. На похоронах сказала, что любит его со школы. Учился нормально. Директор
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школы даже не хотел отпускать его после 9 класса. В училище, правда, занимался средне. Без желания учился. Хотя все у него получалось. Мечтал стать речником. В училище хотел. Но получилось так, что не потянула бы я на зарплату свою. Нужна форма, проезд. Сказала ему об этом - согласился. Пошел в ГПТУ на рулевого-моториста.
Такой хороший парень был!.. Полковник с солдатами из его части, когда при​везли гроб, плакали. Прощения просили у меня, что не уберегли.
Валерий Харитонов - сослуживец Василия
«Здравствуйте, Елизавета Ивановна! Пишет вам рядовой Харитонов Валерий, с кем непосредственно выполнял боевую задачу ваш сын - Василий. В тот день мы проводили разведку местности для прохождения наших войск. И в этот день поте​рял я своего боевого товарища и друга.
Наш отряд тяжело перенес эту потерю. Никто не мог знать, каким для каждого из нас будет следующий день. Скорбим, что эта проклятая война постучалась вам в дом и принесла большое горе. Ваш сын погиб героем. И в том, что я жив, - прежде всего его заслуга. Он первый заметил опасность и предотвратил гибель своих товарищей.
Василий был примером для всех. С ребятами всегда находил понимание. Мы уважали Васю. Он - душа коллектива. Его песни под гитару заставляли нас вспоми​нать о доме, придавали силы. Знакомые уже куплеты подхватывались всей палаткой.
После Нового года мы все ближе подходили к Аргунскому ущелью. К взрывам, стрельбе, реву истребителей и вертолетов давно уже привыкли.
Наш отряд по ходу продвижения разделился на несколько групп. Василия опре​делили к нам - в саперную разведки, которая все время была на несколько кило​метров впереди остальных.
Как-то ночью нам объявили тревогу. Стало известно, что в нашем направлении прорвались боевики. Где и когда они появятся, было неизвестно. Помню, у многих появился небольшой страх в глазах. У меня тоже. Сохраняя спокойствие, быстро экипировались и выдвинулись на оборонительные позиции. Василий нас подбад​ривал. Помог занести боеприпасы на гору. Мы поднялись, окопались в снегу. Был лютый холод, но никто, пролежав первые два часа, не упал духом.
Боевики не появились. Разделились на две группы и стали меняться через каж​дые два часа. Я думал, что сойду с ума от холода и довольно подозрительно тихой обстановки, как вдруг услышал знакомый голос Васи и его товарищей. Подняв​шись, он объяснил, что нас внизу ждет горячий чай и немного еды.
Прошла ночь. Боевики так и не появились. Утром тревогу отменили, но бди​тельность повысили.
Вскоре командование решило перебросить в Аргунское ущелье нашу группу для разведки маршрута. Отбирали - только по желанию. Василий мог остаться, но своей настойчивостью доказал, что способен справиться и с этой задачей.
Первые дни и ночи были напряженными. Там намного чаще стреляли. Опас​ность исходила отовсюду.
За несколько дней до трагедии уже вели подрывные работы. Заряды приходи​лось устанавливать на крутых обрывах скал. Помню, устанавливая заряд на большом камне, я поскользнулся и стал падать. В это время под камнем по тропинке проходил Василий с товарищами. Не поняв, что произошло, меня подхватили Васины руки.
Свой день рождения Василий мечтал встретить дома или хотя бы в части. Но
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уже к февралю поняли, что командировка затянется. И день рождения нашего товарища мы встретили в самом Аргуне. Сделали праздничный ужин из молочной каши, к чаю была сгущенка с маслом. В тот вечер много вспоминали, но больше всего пели под гитару. Василий перепел все лучшие песни. И никто не мог предста​вить, что через несколько дней потеряем своего лучшего боевого товарища.
Ещё раз хочу выразить вам, уважаемая Елизавета Ивановна, глубокое соболез​нование. Если бы не ваш сын, не знаю, кто бы тогда поддержал меня над пропас​тью. В наших сердцах он останется героем, отдавшим свою жизнь за мир на чечен​ской земле.
По нашей дороге сейчас возят боеприпасы, медикаменты, гуманитарную помощь и раненых. Благодаря ей боевые действия в Аргунском ущелье закончились быстро.
Мне трудно писать эти воспоминания. Но я лишь на секунду представил: а каково вам?..
Примите от нас еще раз глубокое соболезнование. Спасибо вам за то, что вос​питали такого замечательного сына...»
Начальник штаба инженерно-позиционного батальона майор В.Малышкин
«Младший сержант Студенков Василий Николаевич, выполняя боевую задачу по строительству горной дороги в Чеченской Республике в труднодоступных рай​онах Кавказского хребта с 24 ноября 1999 года, проявил себя как ответственный, исполнительный солдат.
В составе дорожно-мостовой группы отряда он оборудовал переходы через горные ручьи и реки, переносил заряды, строительные материалы, заготавливал лес. Трудиться приходилось на высоте 2200 - 2600 метров над уровнем моря, невзирая на погоду.
Младший сержант Студенков В.Н. всегда находился с товарищами в первых рядах, обеспечивая высокий темп продвижения войск по горным перевалам.
Василий неоднократно участвовал в разведке местности по предполагаемому маршруту строительства дороги, проявляя при этом выдержку и терпение, никогда не жаловался на трудности, хотя приходилось работать и днем и ночью.
25 февраля 2000 года он находился в составе группы разведки в Аргунском ущелье. Около 18 часов 20 минут, когда группа возвращалась в район развалин Басхой, при подъеме по горному серпантину произошел сход лавины камней. Млад​ший сержант Студенков Василий Николаевич, рискуя собственной жизнью, успел предупредить товарищей об опасности, но самому укрыться от смертельной опас​ности не удалось.
На месте гибели Василия в Аргунском ущелье товарищи поставили памятный знак».
От редакции
Книга Памяти уже готова была уйти в печать, когда пришло письмо от невесты Василия - Оксаны Клименко. Не часто у нас оказывались такие весточки. Оно словно сочинение
О НЕЖНОСТИ, О ВЕРНОСТИ, ЛЮБВИ
«Пишу тебе из этих мест,
И где в неполных 20 лет
Где нет и не было невест,
Мы топчем сопки сапогами».
Где солнце -дотянись руками...
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А дальше: «Здравствуй, моя красавица! У меня все хорошо. Здоровье не под​водит. Настроение нормальное. Служба идет своим чередом. Сегодня у меня праз​дник - получил твое письмо...»
Вот так обычно начинал письма Василий. Писал тепло и красиво. Наверное потому, что сам был и внутренне, и внешне красивым парнем.
Познакомились шесть лет назад. Спокойный, веселый, добрый. Никогда не су​дил строго. Разве что подлость и хамство. Не осуждал людей за мелкие проступки. Может быть поэтому у него было столько друзей.
В письмах из армии писал обо всем. На каких машинах взбираются в горы, как идут дела в «учебке», какие новые песни поют в их самодеятельности. Изумительно играл на гитаре. Голос красивый, спокойный. Писал и о том, с какой радостью встретил свою маму - Елизавету Ивановну, когда она приезжала к нему. Это удиви​тельный человек. Не просто мать - добрый советчик и друг. У нее открытое для людей сердце.
В эти скорбные дни, бывая у нее, вспоминаем Василия. Кажется, сейчас распах​нется дверь - и он на пороге. Постучит в окно молоденькое деревце, а нам кажет​ся, что это он; скрипнут где-то тормоза - он подъехал.
Только нет, нет. Не подъедет к дому, не постучит в окно...
У нас с Васиной мамой есть нарисованные его рукой розы. Помню, открыла конверт, а там во весь лист эта роза. Аж дух захватило! Он был очень и очень внимательным к близким.
[image: image324.jpg]Lpenno - kpenio Vedu obsecetinrn o wiro<d

g g . poes (4

{ﬁw}[’ 22.10.99,




В мае 1999 года его от​правили в Москву. Письма не приходили два месяца. В июне у меня день рождения. Первое из Москвы от него пришло только в августе.
«Дорогая моя! С опозда​нием поздравляю тебя с днем рождения. Всего-всего тебе самого лучшего. Чтобы на тво​ем милом личике всегда све​тилась улыбка. Чтобы все го​рести и невзгоды обходили тебя стороной. Не забывай того, кто два года своей мо​лодости, 730 дней, отдал ох​ране своей малой родины.
Крепко тебя целую. Же​лаю удачи и терпения в ожи​дании своего солдата...»
...А если честно, боялась своего счастья. Боялась спуг​нуть его. Для меня Василий становился с каждым его письмом главным человеком
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на земле. Сколько раз перечитывала его письма и ловила себя на этой мысли.
Когда получила первую фотографию - удивилась. Так возмужал! А прошло всего девять месяцев службы.
В одном из писем единственное, на что жаловался, что с березы осыпаются и осыпаются листья. Они становятся сиротливыми и беззащитными. Я понимала его грусть. Это грусть по дому.
«Это письмо пишу тебе в классе подготовки сержантов. Идут последние заня​тия. Где-то 7-го ноября присвоят звание. Вся ответственность за роту ляжет на нас.
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И мы решили - не опускать планку этой ответственности... У нас все по-старому. Кто-то увольняется, кто-то прихо​дит на замену. Извини, что так мало написал. Пиши. Жду с не​терпением твоих писем. Креп​ко обнимаю. Жди своего сол​датика. Целую. Твой Василий. 25.1199».
Это письмо с фотографи​ей я получила 27.01.2000. Оно было последним.
Чечня. Итум-Кале. Это они вместе
с Василием Студенковым (он в первом ряду слева)
пробили дорогу в этих скалах на «Крепость-Воин»
в феврале 2000 года.
Когда писал его, он уже знал,  что через два месяца уедет в Чечню. Прошел почти год со дня его гибели. Трудно поверить, что его нет и я не смогу больше заглянуть в его глаза, услышать его голос. Все стоит передо мной пятнадцатилетним мальчишкой, когда мы начали дружить. Веселая, чуточку озорная улыбка, прищуренные карие глаза с длинными-длинными ресницами. Он будет таким жить всегда в моем сер​дце. Хочется, чтобы его помнили все, кто с ним был рядом. Он заслуживает того. Пройдет время, возможно, на его школе появится мемориальная доска, в па​мять о нем переименуют улицу. Такую же мемориальную доску хотелось бы видеть и на стене его училища. Мы должны это сделать. Это наш долг перед мальчишками, не вернувшимися с чеченской войны. Вы простите меня, но мне больно думать о Васе в прошедшем времени. Он для меня воплощение нежности, верности и любви. Р.5. Если сможете, опубликуйте, пожалуйста, фотографии, которые он прислал мне из Чечни, и эти строчки из его письма.
С уважением, Оксана». *      *      *
Еще раз от редакции
В конце октября 2000 года за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с
чеченскими террористами, Василий Студенков награжден медалью Жукова. Это вто​
рая награда и тоже, к сожалению, посмертная. Первая - орден Мужества. Обе
получала за сына мать.
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ЭТО СКОРБНОЕ ЭХО РОССИИ
Почти в каждом купе почти каждого вагона пассажирских поездов, следовав​ших в последние два июльских дня 2000 года во Псков, властвовала скорбь. Вла​ствовала незримо. Ее выдавали лишь черные повязки, косынки на головах и плечах еще молодых, но уже с сединками женщин, приглушенные разговоры-воспомина​ния, ходившие по рукам заплаканные солдатские письма и фотографии из семей​ных альбомов.
Матери и вдовы России из Краснодарского края, Абхазии, Кировской, нашей -Астраханской, других областей, сыновья и мужья которых пали смертью храбрых на безымянной высоте 776,0 под чеченским селением Улус-Керт, ехали в этот древний город Руси, чтобы еще раз прикоснуться к их памяти. Прикоснуться и выплакаться. Всем вместе. Так, возможно, легче. Горе общее. Общая невосполнимая утрата.
Псковская земля... Она посылала полки своих воинов на бой с Наполеоном и фашизмом. Помолившись в Троицком кафедральном соборе Пскова, ушёл на Чуд​ское озеро русский князь Александр Невский, чтобы на льду его 5 апреля 1242 года одолеть немецких псов-рыцарей. Отсюда, с псковской земли, спустя более семи с половиной столетий уйдет в Аргунское ущелье Чечни 2-й парашютно-десантный батальон 104 гвардейского Краснознаменного полка 76-й гвардейской Чернигов​ской Краснознаменной дивизии. В его составе будет легендарная б-я рота.
2 августа 2000 г. Пригород Пскова «Череха». КПП 104-го полка
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6-я рота...
Впереди Улус-Керт. Впереди бессмертие.
Слева в первом ряду Амангельды Кенжиев.
И отмечаемое в этот день 70-летие парашютно-десантных войск, и День десан​тника - окрашены печалью. Сегодня здесь закладывается священный камень в основание обелиска в память о б-й роте, шагнувшей в бессмертие.
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В.В. Путин - Президент Российской Федерации
«Дорогие друзья!
У нас сегодня одновременно и печальный, и торжественный день. Ровно год назад, я хочу напомнить об этом, было совершено дерзкое нападение террористов на Дагестан. Это было неожиданностью для многих, но не для всех. То, что это было неожиданностью для подавляющего большинства населения страны, - в этом наша вина. Вина руководства страны, Вооруженных Сил, правоохранительных органов. Были, конечно, и те, кто не замечал происходящих событий или делал вид, что не замечал. Но для многих было ясно, что необъявленная война против России, а это именно так, ведется уже давно, в течение нескольких лет.
Бандиты и террористы делали пробные шаги и готовились, по сути, к полно​масштабной агрессии, что и случилось год назад.
Мы привыкли откладывать все на потом. Даже самые острые, самые необходи​мые дела. Государство никак не решалось взяться за проблемы, которые стояли перед страной. Именно это, помноженное на непонимание большим количеством населения того, что происходит, непонимание действий государства - все это при​вело к образованию псевдогосударственных образований типа Ичкерии и Кадар -ской зоны в Дагестане.
Только наши решительные действия, направленные на восстановление закон​ности. Конституции, на обеспечение прав граждан, на защиту законных интересов и самой жизни, положили по сути дела конец начавшемуся процессу распада госу​дарства.
Огромную роль в этом сыграли Вооруженные Силы. Мы платим за это сегодня очень высокую цену. Но эти жертвы не напрасны.
Мы сегодня низко склоняем головы перед 6-й ротой, перед всеми нашими военнослужащими, которыми мы вправе гордиться, которые не пожалели ничего, даже своих жизней, защищая интересы страны.
Наши самые теплые слова благодарности всем близким, родственникам, мате​рям и отцам тех, кто не вернулся с этой войны.
Вы воспитали настоящих сынов Отечества.
Вечная слава 6-й роте! Вечная слава всем, кто отдал свою жизнь за интересы
России».
*      *      *
...Вечная слава. Только матерям, отцам, вдовам, друзьям и близким погибших она ли нужна?
Сегодня, раздумывая над причинами этой трагедии, продолжаешь задавать самому себе одни и те же вопросы: что, по-другому нельзя было? Чтобы без по​терь? А если уж их понесли, и в таком количестве, почему скрывали? Неужели не впрок нам урок Афгана, когда под видом учений, позже - для оказания «братской помощи» бросили в пылающие сопки чужой страны тысячи российских парней?
Видимо, у кого-то слишком быстро улеглась боль Буденновска, Каспийска, Буйнакска, других российских городов, через которые пролег «чеченский след». А может быть, забыли, с кем имеем дело? И нужно было ждать президентского -«мочить»?
Нет, вовсе не жажда мести за кровь российских парней заставляет сегодня мыслить так многих наших сограждан. Мы ясно представляем весь трагизм и само​го чеченского народа, ставшего заложником дудаевщины и масхадовщины. Просто опять у нас сработал дефицит политической, да и военной, мудрости. Первой - в большей степени. И вновь скрыли правду от самих себя.
Чтобы помнили...
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О чем только не рассказывали выпуски телевизионных новостей в дни, когда геройски билась с бандами б-я рота.
Лишь в субботу 4 марта в вечернем выпуске «Новостей» промелькнуло: «В Чечне, юго-восточнее селения Улус-Керт Аргунского ущелья, уже 5-е сутки (!) идут тяжелые бои с крупной группировкой боевиков, которые ранее вышли из Шатоя. По данным военных источников, в течение недели уничтожено около 400 боевиков. С федеральной стороны погибло 50 человек».
7 марта 2000 г. «Новости». 18.00
«Сегодня на брифинге в Москве помощник президента в Чечне С. Ястржемб​ский... не подтвердил и не опроверг сообщение о том, что в районе Аргунского ущелья погибли 100 десантников Псковской воздушно-десантной дивизии».
9 марта 2000 г. НТВ. Ночной выпуск «Новостей»
«Как сообщил ИТАР-ТАСС представитель Главного управления по воспитатель​ной работе в Вооруженных Силах генерал-майор Николай Бурдыга, в ходе ожесто​ченных боев под Улус-Кертом с 29 февраля по 3 марта погибли 84 десантника.
Как сообщают электронные средства массовой информации, каждый третий из погибших - уроженец Псковской области. Тела переправлены в Ростов для опозна​ния. Похороны во Пскове - 12 марта».
И, наконец, 11 марта 2000 г. Авторская программа С. Доренко. Начальник штаба десантных войск Николай Стасько
«Бой не прекращался ни на минуту. Были небольшие передышки на полтора -два часа. В первый день боя 29 февраля мы понесли ощутимые потери... Потери составили 31 человек убитыми. Во второй день потеряли 26 человек... В третий - 16. И уже при эвакуации еще 11. Убитыми было 84 человека. В живых осталось только шесть. Превосходство противника на этом направлении было в 20 с лишним раз».
Что же произошло в Аргунском ущелье? Позже об этом напишут много. Порой противоречиво.
Сегодня мы имеем и схему самого боя, и донесение Минобороны о ходе его.
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Условные обозначения:
ВДД - воздушно-десантная дивизия
ПДП - парашютно-десантный полк
ПДБ - парашютно-десантный батальон
ПДР - парашютно-десантная рота
ПТГр - полковая тактическая группа
ОМСБр - отдельная мотострелковая бригада
РР - разведрота.
Министерство обороны Российской Федерации
В период с 29 февраля по 3 марта с.г. незаконными вооруженными формиро​ваниями численностью около 2,5 тысячи боевиков была предпринята попытка про​рыва из района Улус-Керт, Зоны, Дачу-Борзой в направлении Махкеты, Киров-Юрт, Элистанжи, Ведено.
По имеющимся данным, полученным по завершении боя, общее руководство прорывом осуществляли полевые командиры Бакуев, Арсанов и Хаттаб.
Главный удар противником был нанесен в период с 29.02. по 1.03. в полосе действий 104 ПДП 76 ВДД, при этом основные усилия боевиков численностью до 1200 чел. были направлены против боевых порядков 2 ПДБ... Противник на этом направлении имел почти 20-кратное превосходство.
Хронология боя такова:
28 февраля 2000 г. на основании распоряжения начальника оперативного штаба Восточной группировки полковой тактической группе 104 гвардейского ПДП была поставлена задача: до 14.00 29.02.2000 г. завершить выход на рубеж в 4 км юго-восточнее Улус-Керт. Частью сил полка блокировать район населенного пункта Сель-ментаузен и не допустить прорыва незаконных вооруженных формирований в на​правлении Махкеты, Киров-Юрт, Элистанжи, Ведено.
В 7.00 29 февраля б ПДР с 3 ПДВ, 4 ПДР, две разведгруппы РР 104 ПДП были сняты с блокпостов и сосредоточены на командном пункте ПТГр 104 гвардейского ПДП, где получили боевую задачу по выходу на указанный рубеж. Возглавил под​разделения лично командир 2 ПДБ подполковник Евтюхин М.Н.
Выход на указанный рубеж осуществлялся в пешем порядке. В 12.30 29.02. разведывательный дозор 6 ПДР в 2 км южнее Улус-Керт обнаружил группу боеви​ков численностью до 20 человек. Завязался бой. По решению командира батальо​на, б ПДР начала отход в район господствующей высоты с отм. 776.0 (5965), где находились управление 2 ПДБ и 3 ПДв 4 ПДР. После отхода 6 ПДР вместе с 3 ПДВ 4 ПДР, РГ РР 104 ПДП заняли оборону на высотах 776.0 и 787.0.
Боевики подтянули подкрепление и начали обстреливать подразделения ба​тальона с нескольких направлений, огонь велся из стрелкового оружия и миноме​тов. В 23.25 началась массированная атака боевиков «волнами», используя русла рек и открытые фланги.
Бой 2 ПДБ поддерживали артдивизион 104 ПДП и вертолеты армейской авиа​ции. Попытки командования оперативной группы ВДВ, ПТГр 104 гвардейского ПДП деблокировать окруженную группировку из-за сильного огня бандформирований и сложных условий «междуречья» успеха не принесли.
Со стороны боевиков поступали предложения сдаться. В это время артиллерия полка и главные силы группировки ВДВ продолжали вести огонь по боевикам.
В 03.00 01.03., воспользовавшись затишьем, 3 ПДВ 4 ПДР под руководством
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зам. командира 2 ПДБ майора Доставалова А.В. отм. 787,0 (5866) прорвались к б ПДР через заслон боевиков.
В 05.00 01.03. боевики, не обращая внимания на свои потери, перешли в атаку со всех направлений и вплотную приблизились к позициям б ПДР. Командир бата​льона вызвал огонь артиллерии на себя. В 6.10 01.03. связь с командиром 2 ПДБ подполковником Евтюхиным М.Н. оборвалась.
В динамике боя с началом появления потерь командующим ОГ ВДВ была по​ставлена задача командиру 104 ПДП на совершение маневра 1 ПДР в район боевых действий для деблокирования б ПДР и подготовки маршрутов для эвакуации ране​ных и погибших.
1 ПДР предприняла попытку переправиться через реку Абазулгол на участке 1 км южнее уреза воды 520.0 (6066), однако попала в засаду и под минометным и пулеметным огнем противника была вынуждена закрепиться на берегу. При под​держке артиллерии были предприняты еще несколько попыток переправиться че​рез реку, однако интенсивность огня противника не уменьшалась. Только с утра 2.03. рота смогла прорваться в район боя несмотря на то, что в течение всего огневого боя и артиллерия полка, и артиллерия ОГ ВДВ и старшего начальника вела ответный огонь, наносили удары вертолеты армейской авиации.
2 марта в район боя под огнем противника прорвалась группа прикрытия от 1 ПДБ 104 ПДП численностью 80 человек и группа эвакуации раненых и погибших (4 ПДР 104 ПДП численностью 50 человек).
Характер действий противника не изменился. Бандформирования продолжали предпринимать попытки прорваться мелкими и большими группами через боевые порядки подразделений и частей Веденского направления, неся при этом значи​тельные потери.
По данным радиоперехвата, агентурной разведки (полученным по завершении боя), по свидетельству очевидцев, местных жителей, а также сдавшихся в плен боеви​ков, бандиты в ходе боя потеряли до 400 человек, в том числе был убит полевой командир Идрис, разгромлены две банды полевых командиров Идриса и Абу Валида. К сожалению, в результате 4-дневных тяжелых боев десантники также понесли большие потери. 3 марта с.г. из района боевых действий были эвакуированы тела 84 погибших военнослужащих.
Личный состав подразделений, участвовавших в бою, проявил массовое муже​ство и героизм, не пропустив на своем направлении многократно превосходящего по численности противника.
Крылатая пехота
Не вышла из огня...
Прости, б-я рота,
Россию и меня.
Погибшая, бессмертной
Ты стала наяву
В бою под Улус-Кертом,
Как в битве за Москву.
Прощай, б-я рота,
Ушедшая в века, -
Бессмертная пехота
Небесного полка.
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О легендарной роте потом напишут много стихов. Но эти, самые первые, опуб​ликованные в печати, положены на музыку и станут гимном ее подвигу.
Второго августа собравшиеся на Псковском центральном стадионе (все-таки, хотя и печальный, но был 70-летний юбилей ВДВ), отдавая дань памяти бессмерт​ным воинам, вместе с Президентом стоя выслушали этот реквием мужеству россий​ских солдат.
В бою под Улус-Кертом у России стало сразу на 22 Героя больше. Остальные 62 гвардейца-десантника посмертно награждены орденами Мужества. Среди них аст-раханцы: Галим Куатбаев и Амангельды Кенжиев.
КУАТБАЕВ Галим Мухамбетович
[image: image330.jpg]



Родился 27 мая 1981 года в с. Стрелецкое
Астраханской области.
Призван в армию 28 мая 1999 года
Трусовским РВК г. Астрахани.
Гвардии младший сержант.
Погиб 1 марта 2000 года в бою
под с. Улус-Керт. Чечня, Аргунское ущелье.
Награжден орденом Мужества (посмертно).
Так случилось, что семьям Куатбаевых и Кенжиевых впервые пришлось встре​титься 28 мая 1999 года, когда пассажирский поезд Астрахань - Москва увозил их сыновей в армию. Парням предстояло служить в знаменитой на все Вооруженные Силы России Псковской гвардейской Краснознаменной воздушно-десантной диви​зии. Упросили-таки военкоматовцев, чтобы именно во Псков и вместе.
[image: image331.jpg]



Тогда, в момент прощания, теплилось в родительских душах: Чечня далеко, не пошлют.
А парни чуть ли не хохотали из полу​открытого вагонного окна. Радовались, что едут вместе. Галим поднял руку в знак того, что все будет хо​рошо.
Мальчишки... Все​го-то через девять ме​сяцев окажутся они так же рядом, только на той безымянной высоте 776,0 под Улус-
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Кертом, в одном жестоком бою с террористами Хаттаба и почти в один час с собра​тьями по оружию шагнут в бессмертие.
Вторая встреча семей Куатбаевых и Кенжиевых печальная, здесь, во Пскове.
Мухамбетгали Абугалиевич и Рыскал Ибраевна - родители Галима
Отец:...Всем родителям кажется, что их дети лучше других. Каким был?.. Насто​ящим парнем. Я инвалид. Сказал ему перед отправкой: давай оставим тебя. «Нет, -говорит, - пойду служить, чтобы вы гордились. Не хочу прятаться за ваши спины. Не хочу быть «юбочником». Таким был... Не хныкал. Веселый всегда. И матери, мне во всем помогал. Музыку любил. Ходил на дискотеки. Любил технику. В школе в отличниках не ходил, но... нормально у него было по всем предметам. Похвальные листы, письма благодарственные из школы с матерью перебираем теперь. Больно. Жалко. Что делать? Тяжело.
Автошколу закончил. Стал водителем-крановщиком. Радовался, когда получил свидетельство. Друзей много было. Ребята уважали его. Очень переживал, когда по каким-то там причинам у него с кем-нибудь дружба обрывалась. Всегда в себе причину искал. Друга не винил. Это я не раз замечал. С друзьями прямой, честный.
Мать: Всегда писал: «Мамочка моя! Любимая моя!..» Как девушке своей пи​сал... Не думала, что так получится. За что мне такое?.. «Мамочка, вот я приеду, у нас все будет. Жить будем хорошо. Я все же пошел в десантники».
Отец: Писал: «Приеду, пойду в силовые органы». Он хотел в школу милиции. Спрашивал: почему так хочешь? Ты же один у нас. Он настаивал на своем. Делал так, как считал нужным.
Мать:Девушки у него, чтобы для сердца, не было. Я - мать, знала бы... Почув​ствовала. Не переносил моих слез. Всегда говорил: «Мамочка, только не плачь. Не могу видеть, когда ты плачешь... Я все сделаю, что ты хочешь. Только не плачь. Только не болей. Очень тебя прошу. Ты самая хорошая. Приеду, ты работать не будешь. Ничего делать не будешь. Отдыхать будешь... Я тебя очень люблю...». Какое горе! Почему так все происходит? Единственный сын. Вся надежда наша.
Отец: На службу не жаловался. Что там у него: легко ли, трудно - никогда. В письмах: «Всё нормально. У меня здесь ни тетей, ни дядей нет. У нас отцы -командиры». Вот так писал.
Мать: Мы благодарны командованию дивизии, что пригласили нас на закладку священного камня. Оно все сделало для увековечивания памяти наших сыновей. Ходили в роту, из которой уехал Галим в Чечню. Увидела койку, на которой спал, -упала на нее и больше ничего не помню. В расположении полка музей их роты. Много фотографий, документов. Отыскали наградной лист Галима. У него все бла​годарности по службе. Говорят, что у сына здесь, во Пскове, была девушка. Жалко, встретиться не пришлось. Все в душе так вот перевернулось тогда в роте, где он отдыхал, писал домой письма...
Отец: Из документов музея узнали, что Галим в Чечне уже был гвардии млад​шим сержантом. Узнали более точно, когда, даже в котором часу погиб. Все это, конечно, тяжело. Но родители должны знать все о своих погибших сыновьях. Все...
Многое, правда, еще не смогли узнать. Мне непонятно, почему попал в б-ю роту, которая направлялась в Чечню. Он был в роте десантного обеспечения.
Говорят, что они с некоторыми ребятами договорились и в б-ю роту записались добровольно. Видимо, упросили командование полка. Это похоже на Галима. Не​понятно и то, что третьи сутки шел бой, а помощь так и не подошла...
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На встрече с В.В. Путиным просили, чтобы в увековечивании памяти наших ребят не было шумихи и парадности. Там, где это возможно, переименовать улицы, парки, построить памятники. Ребят надо помнить. Подвиг их помнить.
Лилия Соснова - преподаватель средней школы №58
- Почти семь лет проучился Галим в нашей школе. Успевал по всем предметам. Кто бы мог подумать, что рядом с нами человек, который пойдет на смерть? Физи​чески развит, имел спортивный разряд по боксу. Ни одна спартакиада не проходи​ла без Галима.
Да, несколько вспыльчив, склонен к резким переменам настроения. Но у него было удивительное чувство коллективизма, справедливости. Это рос и формиро​вался целеустремленный человек. Всегда старался соответствовать в своих поступ​ках требованиям нынешней жизни.
К учителям относился с большим уважением. Тактичен со старшими. Умел по​стоять за себя и за друзей. Было, было у него стремление к лидерству. Но в разум​ных рамках. Не терпел к себе грубого отношения.
Таким и остался он в памяти учителей нашей школы.
Строчки из солдатских писем
На конверте предпоследнего пока ещё г. Псков, в/ч 32515. Но уже не рота десантного обеспечения, в кото​рой служил Галим, а б-я ПДР. До под​вига, на высоте 776,0, месяц и два дня.
Как хорошо в мамином доме!
Фотография сделана перед самым
призывом в армию.
«Здравствуйте, мои любимые мама и папа! Я улетаю в Чечню. Вы не думайте, что я один. Весь полк. Оста​ются только молодые. Улетаю вместе с Аманом и Саней Меретиным. Он тоже земляк. Мы сейчас в одной роте. Улетаем скоро. Очень скоро, на ИЛ-76. Сначала в Махачкалу, потом за нами пришлют вертолеты. Полетим в Ведено, в горы. Может быть, в горах и останемся.
Мамочка, папочка! Не переживай​те. Я вернусь. С нами летит командир полка. Говорят, что и сам командир дивизии тоже. Нам попался очень хороший ротный. Бывший афганец. Был уже в Чечне. У него боевой опыт.
Сегодня у нас смотр группировки. Выдали новые «броники», каски, спальные мешки, свитера, шапки-маски. Очень прошу, не переживайте. Буду писать часто. Считайте, это еще ближе к дому и письма от вас и от меня пойдут быстрее.
Мама, не вздумай сюда ехать за мной. И не надо звонить в полк. Отказываться не буду. Что подумают обо мне друзья? Пацаны там уже полгода. Пишут, все нор​мально. Самые маленькие потери у нас.
Извините за все, что я вам причинил. Сразу позвоню, как приеду оттуда. Это уже, наверное, в августе. Говорят, что, может быть, сразу уволят в запас. Не переживайте, не надо. Я вас всех очень люблю.
27.01.2000 г. Галим».
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...марта 2000 года. Дата на конверте пропечатана неразборчиво. Письмо роди​телям Галима придет 7 марта 2000 г.
«Сейчас находимся в Ведено. Добрались хорошо. До Хасавьюрта эшелоном. Так получилось, что нас пятерых отправили на поезде. Остальные улетели самолетом. Вся рота нас ждала в Ведено. Здесь наш 104 полк менял 234. Командир полка с нами. Кормят хорошо. Через 3 дня поднимемся выше, в Аргунское ущелье. Здесь тепло, только грязь немного.
Напротив нас стоят ВДВ и спецназ из Ростова. Их прикомандировали к нам. Знаете, кого здесь встретил? Канавина Ивана. Когда ехали в Ведено, там стояли «морпехи», встретил своего однокурсника по ПТУ.
Спим в палатках в спальных мешках. В палатках печки. Ходим в караул, стоим на блокпостах.
Когда ехали на поезде, останавливались в Астрахани. Просил одного парня на перроне, чтобы он позвонил вам. Знаете, когда уже поехали, увидел свой дом на Беломорской. Его видно из поезда.
Здесь вместе с нами майор Юнусов - мой «покупатель», Аман тоже здесь. Он снайпер. Я - оператор-наводчик. У меня еще автомат с подствольником. Нас здесь долго держать не будут. В апреле-мае вывезут.
Мама, письма отсюда идут долго, не волнуйтесь. Осенью 2000 года из моего призыва, кто был в Чечне, уволят. И еще деньги заплатят!..
Не беспокойтесь.
Всем большой привет. Галим».
Из наградного листа - для представления к ордену Мужества (посмертно) на заместителя командира боевой машины наводчика-оператора 104-го гвардейского парашютно-десантного полка 76-й гвардейской воздушно-десантной дивизии Куатбаева Г.М.
«За время прохождения службы гвардии мл. сержант Куатбаев зарекомендовал себя добросовестным, исполнительным военнослужащим. Все приказы командиров и начальников выполняет точно и в срок.
...Физически развит хорошо. Психологически устойчив. Грамотный. В коллекти​ве пользовался авторитетом. Отличник боевой и общественно-государственной под​готовки.
9.02.2000 года гвардии мл. сержант Куатбаев Г.М., находясь на позиции в 2-х км северо-западнее отметки населенного пункта Ведено, в 8.30. своевременно заметил выдвижение группы боевиков численностью 12 человек, которые пытались выйти в стык между взводами. По команде командира отделения открыл огонь, лично уничтожив 8 боевиков.
17.02.2000 года гвардии мл. сержант Куатбаев Г.М. находился в составе роты в боевой позиции в скатах высоты 774,0, выполняя задачу по блокированию бандформирований, находящихся в Аргунском ущелье. Он прикрывал левый фланг взвода. Около 3.30 группа боевиков численностью около 40 человек попыталась вдоль русла реки выйти из окружения. Куатбаев Г.М. заметил боевиков, когда до них оставалось 150 метров. Быстро сориентировавшись, подал команду: «К бою!» и открыл огонь, не давая противнику маневрировать. Своими действиями он не позволил боевикам осуществить прорыв.
29.02.2000 года гвардии мл. сержант Куатбаев Г.М. в составе взвода нахо-дился в боевом охранении на южных скатах горы Истыв-Корд. В 12.30 под при-
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крытием тумана группа бое​виков численностью до 150 человек попыталась с ходу прорвать оборону. Куатбаев Г.М., часто меняя огневую позицию, вел меткий огонь по насевшим боевикам, не давая им приблизиться на гранатный бросок. В ходе боя заметил раненого и вынес его под огнем противника.
После развертывания об​щевойскового резерва на ру​беже и получения приказа на выход из боя остался прикры​вать отход. В 5.00 главные силы боевиков численностью до 2000 человек пошли на прорыв. Куатбаев Г.М., по​лучив тяжелое ранение, из боя не вышел. После того, как кончились патроны и грана ты, подорвал боевиков ми​ной МОН-50. В ходе боя гвардии младший сержант Куатбаев Г.М. от полученных ран скончался».
Памяти брата Галима
Боль... Щемящая боль в груди. Что будет теперь впереди?.. Боль... Вчера она обошла стороной, Сегодня, как тень, стоит предо мной. Боль... Хочу на весь мир кричать. Знаю, что крик этот надо сдержать... Боль... Сколько еще российских ребят В «черных тюльпанах» отправит комбат?.. Боль... Стон отцов, матерей, Встречающих в «цинке» своих сыновей. Боль... Сегодня, как выстрел, слово Чечня. Еще для кого завтра она? Боль... В списках погибших парней Имя, которого нет и не будет родней. Боль... Кровью умылся весенний рассвет... Что ж, ты, Россия? Дай мне ответ.
Аида Куатбаева
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КЕНЖИЕВ Амангельды Амантаевич
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Родился 23 апреля 1981 года
в с. Владимировка Енотаевского района
Астраханской области.
Призван в армию Енотаевским РВК
16 мая 1999 года.
Погиб 1 марта 2000 года в бою под
Улус-Кертом. Чечня, Аргунское ущелье.
Награжден орденом Мужества
(посмертно).
Да, вместе с Галимом Куатбаевым они чуть ли не хохотали у полураскрытого вагонного окна пассажирского поезда Астрахань - Москва. Им было не понять печальных взглядов родителей, в душах которых теплилась надежда: Псков от Чеч​ни далеко. Да, радовались, что едут именно в одну дивизию с таким завидным названием: 76-я гвардейская Черниговская Краснознаменная воздушно-десантная. В тот момент весь смысл предстоящей службы для них заключался в двух словах: крылатая пехота.
И то ли это был знак судьбы или нечто иное: за несколько дней перед тем, как укатят они в древний город Руси - Псков, сфотографируется Амангельды на фоне памятной доски с фамилиями его земляков, погибших в Великую Отечественную. Сфотографируется, не зная, что года не пройдет, и его фамилию сельский худож​ник напишет там же.
Кавказский фронт.
Строчки из солдатских писем
23.12.99 г.
«Здравствуйте, папа, мама, бабуля и все-все мои родичи! За письмо спасибо. Все у меня в норме. Здоровье в порядке. Мам, ты написала, что на фотографии у меня щека опухшая и что меня, вероятно, кто-то здесь обижает. Не думайте об этом. Это фурункул.
Недавно был полевой выезд. Жили в палатках, ели из котелков. В палатке семь человек. Спали в теплых мешках. Да еще печка. Ее шуруют 24 часа в сутки.
На «гражданке» не ел столько сгущенки и тушенки. Теперь на них смотреть не могу.
Сегодня рота на стрельбище, я - в наряде.
Больше новостей нет. Все тихо и спокойно. Поздравляю вас с наступающим
Новым годом. Пусть он принесет нам всем побольше счастья. Обнимаю, целую.
Ваш сын Амангельды».
*       *      *
23.01.2000.
Папа, когда будешь читать это письмо, я уже буду в чеченских горах. Не пугайся и не обижайся за то, что не написал о поездке в Чечню. Объясни маме, чтобы не переживала. Нам сказали, что вернемся где-то в конце августа. Улетаем 28.01.2000 г.
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Погода сильно изменилась. Холода стоят. Больше писать нечего. Ты, папа, извини и маме все объясни, почему я поехал. Это мой солдатский долг. Поцелуй ее за меня. И бабулю тоже. Я вас очень люблю. Письма пока мне не пишите. Снайпер 6-й ПДР, гвардии рядовой Амангельды Кенжиев».
Настя - младшая сестра Амангельды
-
Если бы мне пришлось писать сочинение о героизме наших солдат, я бы
написала о своем брате. Он был красивым, смелым и отзывчивым. В нашем селе
дружил со многими ребятами. Мальчишки его очень уважали и помнят.
Он был настоящим солдатом из легендарной б-й роты 104-го полка Псковской воздушно-десантной дивизии. Со своими боевыми друзьями стоял насмерть, не отступив перед натиском террористов. Это настоящие герои, и среди них мой брат Амангельды.
Амантай Мусаевич - отец Амангельды
-
Мухаметгали Куатбаев прав: хороший ли, плохой сын - для родителей он
всегда хороший. Это их надежда.
Рос как все дети. Аккуратный во всем, доброжелательный к людям. Говорил, отслужу, тебе буду помогать. Пойду только в ВДВ. В военкомате с Галимом сами добились, чтобы в десантники направили. Его сразу зачислили в б-ю роту 104-го полка. И вот... 1 марта 2000 года погиб.
Очень справедливый. Умел прощать обиды нечаянные, грубых не терпел. Увле​кался спортом, силовыми видами. Какое бы дело ни начинал - доводил до конца. Любил вязать носки, шарфы. Ребята, которые привезли его тело, говорили, что когда командира роты ранило, Амангельды закрыл его. Бандиты стали бить их прикладами. Потом выстрелили в голову. Говорят, есть кассета о бое... Но сомнева​юсь. Кто мог снимать в это время? Может быть, сами боевики?
Сейчас на памятной доске в центре села его фамилия. Обидно. Девятнадцать лет!.. Мать убивается. У самого в горле комок. Растили свое будущее...
Настоятель храма святого Александра Невского протоиерей Олег Тэор, г. Псков
«Дорогие Кимват Шариповна и Амантай Мусаевич!
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Пишет вам настоятель воинского храма св. Александра Невского г. Пскова прото​иерей Олег Тэор. Храм находится на территории военного городка 76-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, той, где служил ваш сын Амангельды. На протяжении ряда лет я духовно окармляю эту часть, встречаюсь с воинами, молюсь за них. В октябре 1999 года летал на бое​вые позиции псковских воинов в Чечню.
Сейчас в дивизии беда - ге​ройски погибло очень много де​сантников, в том числе и ваш сын Амангельды.
Во вверенном мне храме име​на погибших воинов занесены на вечное поминовение, свидетель -ство о чем и пересылаю вам.
Молитвенно желаю в это трудное время для вас духовно​го и телесного здравия».
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Псков. «Череха». Расположение 104-го полка. Гвардии капитан П. Неги некий
-
Как же не помнить Галима! Нормальный парень. Встретился здесь в «Черехе».
Галим сам туда рвался. Нет, не из-за денег, как некоторые думают. «Все едут - как я
не поеду?» Это он говорил. Я был командиром батареи, Галим служил в РДО - роте
десантного обеспечения. Мог не попасть из РДО в Чечню. Разговаривал с команди​
ром его роты - Галим сам попросился. Его сразу взяли. Его не хотел отпускать даже
зам. командира полка. У него были насчет Галима какие-то соображения. Он кранов​
щик. Но на кране так и не успел, по-моему, поработать. Собственно говоря, личный
состав РДО на боевые действия не выводится. Но парни просили настойчиво.
Помню, прихожу из наряда, а они уже в б-й роте. Она укомплектовывалась в основном из контрактников. Чтобы выхватили из какого-то подразделения - такого не было. Желание прежде всего.
Сейчас нет этих ребят. Знаешь, понимаешь, а все кажется, что они где-то здесь. Честное слово. Душа порой наизнанку. В этом году я столько побывал на кладби​щах. Необъяснимо все это - необъяснимо...
Гвардии капитан Валерий Валерьевич Жукаускас - командир 6-й роты нового состава и гвардии майор Петров Владимир Леонидович -психолог 104-го полка
Петров В.Л.
-
Жалко ребят. Вспоминаю Духина Владислава с Кубани, Василева Сергея из
Брянска, астраханца Амана Кенжиева и его земляка Галима Куатбаева, Герда Сашу,
Алексея Рассказа... Добровольно согласились... Понимаете, не ради того, чтобы по​
том сказать: я там был. Тут высокие чувства руководили этими парнями. Мы ведь
сейчас с какой-то усмешкой стали говорить, что погибшими были осознаны такие
понятия, как долг, патриотизм... Но ведь это так. Не деньги позвали их туда. Деньги
никогда не звали и не будут звать на такие подвиги. В трудную минуту русский
солдат клал свою жизнь на алтарь Отечества. Родина есть Родина... И этот дух,
несмотря на все то, что происходит в России, не угас. Он в генах россиянина. От
отцов это все наших, матерей. Я читал их письма посмертные. Помню беседы с
ними... Для них Россия, малая родина - это все.
Жукаускас В.В.
-
Помню, как набирал ребят из карантина.
Пришел и рассказал им, каких парней хотелось бы видеть. Оставил на несколь​ко минут, чтобы решили сами. Когда вновь подошел и спросил: кто в б-ю? - шес​теро вышли из строя. Сейчас рота полностью укомплектована. Хорошие ребята. Главное - они осознанно пришли на смену тем, которые погибли под Улус-Кертом.
А что касается Книги Памяти, которую подарили нам, - это дань уважения их подвигу.
...Годы пролетят. Столетия... На месте священного камня, заложенного у КПП 104-го гвардейского полка в пригороде Пскова «Череха», поднимется обелиск... Каж​дый год сюда будут приезжать матери, вдовы, сыновья и мужья которых в первые дни последней весны уходящего года погибли в Аргунском ущелье, у чеченского селения Улус-Керт. Потом станут приезжать их внуки, правнуки.
Как и сегодня, разольют печаль колокола древнего города. Им отзовутся звонницы всей земли русской. Так будет вечно. Это наша память. Это скорбное эхо России.
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ПАМЯТНАЯ
КОМПОЗИЦИЯ
АСТРАХАНЦАМ,
ПОГИБШИМ
В ЛОКАЛЬНЫХ
ВОЙНАХ И
КОНФЛИКТАХ
Так будет выглядеть памятная композиция астраханцам. На мра​море фамилии наших земляков, положивших жизни на священный алтарь Отечества.
Авторы композиции: Марина Баркова и Евгений Погребниченко.
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Едва вздохнула мать -Сын домой вернулся... Статный и красивый, На груди медаль, Как в стареньком их доме Вновь потолок качнулся И окна занавесила Стылая печаль.
Вновь гадюкой серой Заползает в души... Ах,война ты подлая! Пропади ты прочь!.. Вновь над русским полем Самолёты кружат, Под крылом тюльпаны Чёрные, как ночь.
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АБДУЛАЕВ Равиль Ростамович
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Родился 5 ноября 1980 года в деревне
Соколова Гора Архангельской области.
Призван в армию 27 ноября 1998 года
Трусовским РВК г. Астрахани.
Погиб б марта 2000 года.
Чеченская Республика, с. Комсомольское.
Награждён орденом Мужества (посмертно).
ЕМИКОВ Николай Васильевич
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Родился 10 августа 1978 года в с. Икряное
Икрянинского района Астраханской области.
Призван в армию 4 декабря 1998 года
Кировским РВК г. Астрахани.
Погиб б марта 2000 года.
Чеченская Республика, с. Комсомольское.
Награждён орденом Мужества (посмертно).
НИКУЛИН Александр Евгеньевич
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Родился 26 октября 1980 года
в с. Вольное Харабалинского района
Астраханской области.
В армию призван 27 октября 1998 года
Харабалинским РВК.
Погиб б марта 2000 года.
Чеченская Республика, с;. Комсомольское.
Награждён орденом Мужества (посмертно).
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...Все трое.
В одном бою.
В Комсомольском...
(Документальный рассказ в письмах, фотографиях, воспоминаниях друзей, официальных сообщениях газет, радио, телевидения)
часть первая. «КРАСАВЧИК АБДУЛЛА»
Из хроники боев за Комсомольское 29 февраля 2000 г.
Прорвав окружение федеральных войск в Аргунском ущелье, часть боевиков, неся большие потери, пытается овладеть селом.
5 марта 2000 г., 4.00
Более пятисот террористов спускаются с гор. На подступах к южной окраине села первой их обнаруживает рота лейтенанта Виталия Вершинина. Неравный бой длится чуть более получаса. На другой высоте, где располагался взвод гранатомет​чиков, схватка продолжалась до 11 часов. В живых осталось трое. Погибли два
танковых экипажа. В этих местах бандиты прорвались в Комсомольское.
*
*       *

Ближе к полудню боевики мелкими группами всё же просачиваются в село. На подступах к нему блокирован их отряд, в котором, по предположениям воен​ных, известный полевой командир Гилаев. По сведениям командования, российс​ким войскам в Комсомольском противостоят от 700 до 1000 боевиков.
*
*      *

К вечеру Комсомольское полностью блокировано. Но позывной Гилаева «Ан​гел» слышится оттуда.
6 марта 2000 г.
Кавказская линия: день за днем
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Маневренная войсковая груп​па и бойцы ОМОНа теснят боеви​ков к южной окраине села. Унич​тожено 36 бандитов. Семеро взято в плен. Каждое здание - надежно оборудованный дот. В подвалах инженерные сооружения, ходы со​общения. Российских солдат встре​чает плотный огонь. «Работают» снайперы. Поняв безнадежность положения, боевики пытаются выр​ваться из села. Есть потери в федеральных войсках.
*      *      *

...В прессе о боях в Комсомольском противоречивая информация. В какой-то мере картина их обозначилась в репортаже фронтового корреспондента Кирилла Полынина, прошедшем по информационному каналу «Время».только 7 марта.
Корр. «Под Комсомольском несколько пехотных полков, десантная бригада, тан​ковые соединения, авиация и артиллерия днем и ночью пытаются уничтожить проры​вающихся на равнину боевиков. Подробности боев военные держат в секрете. Нам
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удалось подъехать к селу на расстояние пушечного выстрела. Дальше не пустили. (С пленки слышится грохот боя. На экране артиллеристы из тяжелых орудий ведут огонь по «зеленке» в окрестностях Комсомольского. В небе проносятся истребители.) Со взлетной площадки Урус-Мартана весь день вчера взлетали вертолеты. Один МИ-8 берет на борт до 20 человек. Только при нас на Моздок и Владикавказ ушло примерно 5 вертолетов с ранеными. Это только за несколько часов боев одного дня. Сейчас Комсомольское штурмуют федеральные войска. Стоящие в 5 км от него артиллеристы, не стесняясь, матерятся от досады. У них достаточно боеприпасов, чтобы сровнять Комсомольское с землей. Но стрелять они не могут. Пехоту подвели слишком близко к противнику...»
Людмила Александровна Абдулаева - мать Равиля — Вот в это пекло и пошли наши мальчишки... Что сейчас говорить о Равиле? Рос крепким, сильным и красивым мальчиком. Никогда не думала, что ему уготована такая судьба. Мы с мужем, молодые специалисты, работали в Архангельской обла​сти.   Рады были своему первенцу.
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Через два с половиной года вернулись в Астрахань. Все сейчас перед глазами. Как пошел в садик, в 1-й класс средней школы №20 в Приволжье. Мне казалось, что он быстро-быстро подрастает. Получили квартиру в б-м микрорайоне. Равиля перевели в 35-ую школу. В ней окончил 9 классов. Самые любимые его учителя: преподаватель истории - Ольга Васильевна и Юрий Георгиевич - учитель матема​тики. Он же был у них и классным руководи​телем. Затем училище. На выпускном вечере вручили диплом техника-механида.
И вот 27 ноября 1998 г. Хмурый осенний день. Мы провожаем Равиля в армию. Еще в Трусовском райвоенкомате определили в группу спецназа. Но в областном решили направить в ракетные войска. Я почувствовала, что сыну это не по душе. Пока находился в облвоенкомате, добился, чтобы его отправили в Ростов, в вой​ска МВД.
В тот день в Ростов уехало 16 астраханцев. Но только трое из них попали в спецназ «Роси-чи». Равиль потом написал, что в группе все спортсмены. Ребята рослые, крепкие. С ним в «учебку» направили и Сашу Никулина из села Вольное Харабалинского района. Они сдружи​лись. Я понимала, что такое спецназ. Читала его письма и удивлялась, как он выдерживает эту физическую подготовку, эти постоянные за​нятия по владению всеми видами оружия, ру​копашному бою.
Из семейного альбома Абдулаевых.
До последнего боя
под Комсомольском почти год.
С 20 июня 1999 года Равиль находился уже в Моздоке. В письмах все скрывал. За время его службы получили от него 35 писем. Сколь​ко в них сыновней ласки!.. Офицер и солдаты, которые привезли нам тело Равиля, рассказа​ли, что уже с 27 августа после месячной уси​ленной подготовки их отправили в Чечню.
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В ноябре, не прослужив и года, стал командовать отделением. Командиры ува​жали его. В шутку называли «Абдулла-красавчик». Он действительно был красивым.
Третьего января впервые ребята выносили троих убитых товарищей с поля боя, а через четыре дня - 7 января, еще пятерых.
В январе у них было много потерь. Попали в засаду. К счастью для сына - без единой царапины обошлось. Они с Сашей Никулиным прикрывали отход группы. Саша - снайпер, Равиль - гранатометчик. За этот бой его наградили краповым беретом. Сколько радости было в письме! И опять: «Вы не волнуйтесь»,
В феврале опять засада. Отбивались с потерями. Выходили из нее на ножах.
Слушала я ребят, которые привезли Равиля, и все холодело. Ну, зачем это все?..
А в Комсомольском... Проводили жесткую «зачистку». В этом бою вместе с ко​мандиром группы погибли Равиль, Саня Никулин и Коля Емиков. Это было б марта 2000 года.
Строки из писем гранатометчика Р. Абдулаева
20.09.2000
«Получил ваши письма. От Руслана, бабушки, Ильмирки. Мама, у меня все хорошо. Обещают, что скоро вывезут.
Передавайте привет тете Любе, тете Розе, Олегу, моим учителям. Почему не пишет Камиль? Девчонка у него красивая, наверное?
Погода здесь теплая.
Я вас всех люблю. Не знаю, о чем еще сообщить. Мне кажется, что разучился писать письма. Мама, поздравляю тебя с днем рождения. Желаю здоровья и счас​тья. Не болей. Я тебя очень, очень люблю.
Твой сын Равиль».
24.02.2000
«Здравствуйте, мои дорогие мама, папа, Ильмира!
Нахожусь на прежнем месте. Собирались переезжать, но что-то передумали.
Мама, я получил крановый берет. Это высшая награда для солдата. Написал мне Руслан. Понемногу, видимо, привыкает к армейской службе.
Ильмира, скоро у тебя каникулы. Напиши, как сдала экзамены.
У нас новый адрес - «Москва-400». Мы теперь москвичи. Пишите почаще. Всех вас целую. Равиль».
26.02.2000
«Мама, еще раз поздравляю тебя с днем рождения! Пусть у тебя будет все-все хорошо! И не надо болеть. Пусть минуют тебя печали и беды. Будь всегда веселой!
Тут к нам прилетала Алена Апина. Скоро будут этот концерт показывать по телевидению. Кажется, 8 марта. Смотрите. До свидания.
Ваш сын Равиль».
Командир войсковой части 3719 подполковник И.И. Семин
- Старший стрелок-гранатометчик 1 группы специального назначения рядовой Абдулаев Равиль Ростамович в районе выполнения служебно-боевых задач с 29 сентября 1999 года. За этот период принимал участие в семнадцати боевых и спе​циальных операциях, проявив мужество, отвагу и героизм.
6 марта 2000 года Абдулаев Р.Р. находился в отряде по «зачистке» н/п Комсо​мольское Урус-Мартановского района. Заняв исходный рубеж, он в составе группы продвинулся на два квартала вглубь населенного пункта. В одном из домов был
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обнаружен склад боеприпасов. При осмотре дома группа подверглась внезапному нападению боевиков. Завязался неравный ожесточенный бой.
Рядовой Абдулаев Р.Р. занял ог​невую позицию. Меткими выстре​лами из автомата уничтожил двух боевиков. Своим огнем он вынудил боевиков занять оборону. Умелые действия рядового Абдулаева Р.Р. дали группе возможность перейти на более выгодный рубеж. При сме​не позиции Абдулаев Р.Р. поразил две огневые точки боевиков, но сам был ранен. Не дав вынести себя из боя, Равиль продолжал вести при​цельный огонь. Командуя отделени​ем, рядовой Абдулаев Р.Р. прикры​вал отход группы и эвакуацию ра​неных и погибших. От полученных ран и потери крови Равиль скон​чался на боевой позиции.
Младшему Абдулаеву - Руслану -

суждено вернуться домой живым.
Старшему - Равилю - шагнуть в бессмертие.
За смелые и решительные дей​ствия при исполнении воинского долга рядовой Абдулаев Равиль Ростамович представлен к ордену Мужества (посмертно).
От имени младшего брата
Руслан Абдулаев. Бывший по​граничник. За плечами тоже «горячая точка» - Дагестан. У Людмилы Александров​ны и Ростама Бикбулатовича они погодки. Одна боль, одна тревога. Теперь к ним прибавилась вечная скорбь.
- Брат. Для меня это слово много значит. Мы были не только братьями, но и большими друзьями. Всегда вместе. Равиль сильнее меня. Защищал, оберегал. Нас с ним никто не разлучал. Когда подросли, у каждого появилась своя компания ребят. Но вечерами опять были вместе и делились впечатлениями. Любили меч​тать. Впервые нас разлучила армия. Я очень хотел служить в его части, но попал в погранвойска в Дагестан. Равилю писал много. Но у него постоянно менялся адрес. Мечтал, как попаду на границу, упрошу кого-нибудь и на «вертушке» слетаю к нему в Моздок. Я не знал, что он в Чечне.
Брат в своих письмах писал: армию должен пройти каждый парень, если хочет стать мужчиной.
Служба у меня шла нормально. Уже заканчивалась «учебка» и тут неожиданно меня отправили в отпуск. В отряде не сказали о гибели брата. Узнал на вокзале уже в Астрахани от родственников.
Брат! Как мне не хватает тебя... У нас даже день рождения один на двоих.
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...Эх, дорогой генерал-полковник В. Овчинников!.. Уберег бы ты лучше сына на радость матери и отцу.
Ольга Макарова - преподаватель истории
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- Абдулаев Ра-виль... Уже после его гибели я узнала, что в армии сослужив​цы звали его «Аб-дулла-красавчик». Он действительно был очень краси​вым.  Его улыбка всегда застенчива. Но в то же время от него веяло какой-то огромной внутрен​ней силой. Как мне казалось, он никог​да не стремился быть первым, не боролся за лидер​ство. Я не помню, чтобы участвовал в драках или каких-
признанным авто​ритетом.
Я познакоми​лась с Равилем,
когда взяла их класс. Не без внутреннего содрогания ждала первого урока. Класс сложный, одни мальчишки, у большинства из которых непростые судьбы. Они входили в кабинет, не очень-то обращая на меня внимания. Со звонком встала перед ними, готовая к самому худшему. Но тут вдруг встретилась глазами с Алешей Каприенко, с Равилем и почувствовала, что все у меня в этом классе будет хорошо.
Равиль казался взрослее и серьезнее своих сверстников. Как-то на перемене мальчишки так развеселились, что даже не прореагировали на звонок. Кричать и ругать их бесполезно. Молча стою и жду. И вдруг раздался тихий и спокойный голос Равиля: «Мужики, имейте совесть». А когда наступила подготовка к экзаме​нам и эти мальчишки объявили, что всем классом выбрали историю, я пришла в ужас. Но опять Равиль сказал негромко и спокойно: «Ольга Васильевна, да не бес​покойтесь». Они действительно все неплохо сдали экзамен. Вот только с самим Равилем на экзамене у меня произошла история. Отвечал он хорошо, но допустил неточности. Уговаривала сесть и еще подумать. Отказывался и утверждал, что «чет​верка» тоже хорошая оценка.
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После девятого класса мы с ним довольно часто встречались. Он не просто кивал при встрече, а всегда останавливался, расспрашивал и о школе, и о моих делах. Уходя в армию, пришел ко мне попрощаться. Это была моя последняя встреча с ним.
У преподавателя не должно быть любимчиков, но, наверное, всегда есть те, кото​рые будут чем-то необъяснимым ближе и роднее. Равиль был одним из таких.
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часть вторая. МАКАРЕНКО ИЗ КАРАВАННОГО
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«...Казалось бы, ну что? - преподаватель физ​культуры. Но Коля считал, убежден был в том, что труд и спорт, конечно, вместе с увлечением пре​красным помогут сельским мальчишкам и девчон​кам овладеть всем богатством знаний, лучше по​знать окружающий мир, определить свое место в нем».
Из воспоминаний учителей средней школы с. Караванное Лиманского района ...К сожалению, не успел Николай Васильевич Емиков стать настоящим Макаренко. Впрочем, сколько его одногодков не успели стать теми, кем хотелось бы им...
Война... Рушатся надежды, не сбываются пла​ны, обрываются песни, мысли и... жизни. Но за ним, своим физкультурником, сновали сельские пацаны, как «хвостики». Он был их кумиром, их вожаком. Иногда старшим братом и другом. Противостоять ли на футбольном поле сверстникам соседнего села, грузить ли ящики с помидора​ми на колхозном поле, размечтаться ли в звездную ночь у костра в турпоходе...
Лидия Александровна и Василий Степанович Емиковы - родители Николая
Василий Степанович
-
...Все сам, все сам. Самостоятельным был. Не одного его жалко - всех маль​
чишек, детей наших. Всегда говорил: папа, мама, никаких презентов, никаких за
меня ходатайств. Решил стать преподавателем физкультуры в школе. Поступил в
педучилище. Любил спорт, хотел, чтобы и наши караванненские пацаны им зани​
мались. Они вокруг него так и вились. Соревнования класс на класс, эстафеты по
улицам. Баскетбол любил особенно. В школе секция была.
Когда окончил училище - работы поначалу не было. Говорю ему: поеду в рай​он, поговорю. «Нет. Я сам». Правда, в школу его сразу не взяли. Три месяца пора​ботал в РОСТО. Там есть спортивная школа. Оттуда уже по направлению - к нам в село. У него все до восьмого класса мальчишки занимались. В колхоз, на поле, в турпоход... Николай Васильевич едет - мы с ним. Он сказал так - значит так надо.
Потом повестка. Вечер проводов, как положено. Четвертого декабря 1998 года проводили в Новочеркасск. Ребятишек на проводы пришло много. В письмах писал: «Учат всему. Я должен, в случае чего, заменить командира отделения. Должен быть гранатометчиком, разведчиком...». Все давалось ему легко. Не жаловался на служ​бу. Легко ли, тяжело - все у него «нормально», «служба идет». Писал, правда, редковато. Письмо в месяц. Короткие, но регулярно. Конечно, ждали писем каж​дый день. Душа болит. Сам был солдатом. Между прочим, служил в Чечне, в Гроз​ном. Ездить приходилось по тем местам, которые прошел Николай. Это уж узнали от его товарищей. Сам не писал. Были у него на присяге.
Лидия Александровна
-
С невесткой мы ездили, Наташей. Хорошая девушка. Они с Колей дружили с
девятого класса. Самостоятельная. Сейчас нет Коли, а приходит к нам. В пединституте
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учится. Посидим, поговорим - вроде и на душе легче. Хотя, как легче?..
Присяга была торжественная. Это праздник в части. С офицерами и сослужив​цами ладил. Командиры о нем только доброе говорили.
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На майские праздники поехали всей семьей, отпустили его. Поговорили с его командирами. Они сказали, что подразделение элитное. Из 150 призывников ото​брали лишь 25. Тогда мы еще и не знали, что вместе с ним в эту группу попали Саша Ни​кулин и Равиль Абдулаев. Сфотографировались вместе. Теперь вот эта фотография как память.
Василий Степанович - Командир роты нам, правда, рассказал, что их го​товили для специальных на​значений. Тренировали на выживание. Каждому по бан​ке тушенки на три дня. Куда-нибудь в обозначенное мес-
Слева направо: С.Смирнов, А.Галых - сержант,
т0 на каРте- Без палаток... Рот-

Н.ЕмиковиР.Абдулаев.
ный сказал также, что на этих
парней можно положиться. Рослые, сильные. У него, когда погиб, был уже краповый берет. Гордился.
Лидия Александровна
- Написал в одном письме, что хотят послать в командировку месяца на три. Вроде бы тогда в Чечне потише стало. Не стреляли, не убивали... А все равно. Скрывают от нас, родителей. Командировка оказалась в Моздок. Это уже 1999 год. Писем нет. Потом пришло: «находимся на ученьях». Где находимся - ни строчки. Когда получили последнюю весточку от него, на конверте стояло: «Москва-400». Это Чечня... Узнали о гибели Коли от родственников в Новочеркасске.
«Войсковая часть №3719. Казачьи Лагеря. Астраханская область, с. Караванное, ул. Советская, 164 Емикову В.С, Емиковой Л.А.
Уважаемые Василий Степанович и Лидия Александровна! Командование войсковой части 3719 с прискорбием сообщает, что ваш сын Емиков Николай Васильевич 6 марта 2000 г. при проведении спецоперации в насе​ленном пункте Комсомольское Чеченской Республики в ходе столкновения с боеви​ками погиб.
С горечью в сердце приносим вам свои соболезнования. Военнослужащие части всегда будут помнить веселого сослуживца, надежного друга, хорошего человека, командира своего отделения младшего сержанта Емикова Николая Васильевича.
С уважением, командир войсковой части 3719 подполковник И. И. Семин. 10.03.2000 г.»
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Солдатские письма с Кавказского фронта
21 декабря 1999 г.
«Сегодня получил от вас письмо. Сообщаю, что у меня служба потихоньку про​двигается. Все без изменений. Природа здесь очень красивая. Дождей нет. За меня не переживайте. Фотографии прислать не могу. Здесь нет возможностей. Пишите теперь мне на «Казачьи Лагеря». 25 января будут сменяться офицеры. Все письма привезут сюда.
Вроде все. Привет всем родным и близким.
Все будет хорошо. Ваш Коля».
*      *      *
20.01.2000 г.
«Дорогие мои! Здравствуйте!
Все нормально у меня. Не болею. Служу потихоньку. Кормят хорошо. Одет
тепло. Недавно был дождь и все подпортил. Пишу кратко. Главное - жив. За меня
не переживайте. Все будет хорошо. Коля».
#       *       *
...Март2000 г. (судя по штампу на конверте - за два дня до гибели). «Хочу вам сразу сообщить: жив, здоров. Получил посылку. Большое спасибо. Мы с братвой все так хорошо уговорили. Погода хорошая. Тепло. Кругом зелень. В конце
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месяца, возможно, опять «расслабимся». Напишите, как идут дела дома, как Ольга (сестренка) учится. Наверное, уже о женихах подумывает? А наши молодые пусть о своей семейной жизни напишут. И мой крестник не забывает писать своему дяде. Бабуля пусть обо мне побольше Богу шепчет. Мне будет легче.
Передавайте привет всем родным и близким.
Мама и папа! Поздравляю вас с вашими днями рождения. Всего вам наилучше​го! Самого главного: здоровья и счастья, и всех земных благ. Ваш Коля».
*      *      *
Сергей Смирнов - участник «жесткой зачистки» в Комсомольском 6 марта 2000 г.
- Пятого марта мы вошли в село. Через 3-4 квартала нас обстреляли. Пришлось отступить. Подготовились и уже б марта в половине седьмого были в Комсомоль​ском. В селе четыре улицы до оврага с маленькой речушкой на дне и за ним, к равнине, еще три. Село большое. Тянется около 2 километров. На каждую улицу распределились по группе. Комсомольское - не первый наш бой. В Кадыр-Юрте сильный был бой. Понесли большие потери. Там были Емиков, Абдулаев и Никулин. В Алхан-Кале... После этого в группах осталось человек по 12-15 и БТР. Утром шестого дошли до того же места, что и 5 марта. Опять плотный огонь. Впереди обычно идет разведгруппа, где-то метров за 25-30. В ней были как раз Абдулаев, Емиков. Затем на расстоянии Никулин. Он снайпер, должен прикрыть, если что. Дальше, тоже на расстоянии, - основная часть отряда. И вот по рации из разведгруппы сообщили, что обнаружили пулемет в подвале дома. Он заминирован. Подорвали. Дом большой. Два этажа над землей и еще один, как подвал. Перекрытия - бетонные плиты. Их танк не сразу пробивал. Разведгруппа в тот дом вошла. Там около 60 боевиков. Засада. Ребята повыпрыгивали из окон. Боевики их сверху расстреляли. Они успели добраться лишь до заборных столбов... А Саня Никулин погибал просто мученически. Он остался во дворе, в дом не входил. Его снайпер расстреливал трассирующими пулями. На нем одежда дымилась. Сперва в шею ранил. Сашок все же пополз к подворотне. За ней обрыв. Крепкий парень. Тогда он его в коленку, в ступню, в грудь, в спину, у самых ворот - в голову.- Это уже после того, как погибла разведгруппа и Саня кинулся на стрельбу. Остальная часть отряда попала тоже в засаду. Нам прика​зали идти на выручку. Выходили со своей улицы где огородами, где по крышам ползли. Минут через 30-40 смогли добраться до них.
У Емикова Коли две пули в голову. У Равиля - я не видел...
Поняли, что их не вынесем. На ночь оставлять - бандиты они и есть бандиты, могут надругаться над телами. Пошли мы пять человек. С нами чеченец-доброво​лец. Нормальный парень. Ему лет 25. Смелый. Пошли на переговоры в этот дом. Старший - контрактник, сержант Илларионов Сергей. Ребят надо было забрать. Не могли мы их оставить. Договорились на таких условиях: своих забираем, но выво​зим и передаем мирным жителям раненых чеченцев. Положили ребят на БТР. Уже смеркалось, когда выходили. Стреляли по нам. Но так... Редко. Хорошие ребята. Равиль и Коля сержантами были, командирами отделений.
Если говорить о каждом, то Никулин Саня спокойный, уравновешенный. Молча​ливый немного. Равиль!.. Тот никогда задумчивым не был... Отличные сержанты. Их уважали. Колька Емиков - мог и прикрикнуть. Но по делу. И тут же вроде ничего и не случилось. С ним мы до армии дружили. Видимо, у них одна судьба.
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часть третья. САНЯ НИКУЛИН: «А МНЕ ТАК НДРАВИТСЯ!..»
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27ноября 1998 г. Астраханский железнодорожный вокзал.
Слева стоит Р. Абдулаев, справа -А. Никулин. Остальные пусть узнают себя,
прочтя скорбные строки Книги Памяти. Но так хочется, чтобы именно они,
вернувшиеся живыми с чеченской войны, дополнили этот рассказ.
Здесь у стены вокзала они - Саня Никулин, Равиль Абдулаев - не знали, что б марта 2000 года, в один день, в одном бою на улице чеченского села Комсомоль​ское вместе с Колей Емиковым шагнут в бессмертие.
...Мальчишки, мальчишки... Мальчишки России!
Евгений Петрович Никулин - отец Александра
-
У него всегда: «Мне ндравится». Иногда говорил ему, надо бы вот так сде​
лать что-то, поступить иначе, он свое: «Мне так ндравится».
Рос со мной. Всегда вместе. В поле, на охоте, на рыбалке. Окончил нашу сред​нюю школу. Пошел в ССПТУ. Здесь у нас в Вольном филиал от Харабалинского училища. Стал каменщиком. Построить что-то просто не успел. Коридор вон в доме отремонтировали. Помощник мне из него хороший получился. С четырех лет со мной в мотоциклетной коляске. Как раз с женой на подряде выращивали кукурузу. Это в 1984 году. В коляске, считай, рос. Не балованный. Все его в Вольном знают. Общительный. Но друзей выбирал. Кто шаляй-валяй - с тем дружбы не водил. Молчун только. Мало говорил. Я его приучал: прежде чем что-то делать - обду​май. Пока дашь рукам работу - в мозгах проверни. Вроде бы вразумил. Бывало, прикрикнешь, подойдет к матери: чего, мол, отец пылит? Скажи ему.
Восемь классов окончил, хотел его в мореходку определить, но чувствую - не потянем. Решили - после армии пойдет либо в рыбоохрану, либо в егеря. С этими планами и пошел в армию. Была возможность сделать так, чтобы не попал в спец​наз. Матери сказал: отца не пускай в военкомат. Долго его не могли отправить. Парень крепкий, видный. В облвоенкомате то его в моряки, то в десантники, то в мотострелки, то в подводники... Офицер, который комплектовал группы, смеялся:
-
Опять тебя, Никулин, не отправили? Теперь давай в авиацию.
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Себе на проводы вырастил кабана. Дал ему поросенка и говорю: расти. Сель​ский парень. Шустрый. Все успевал, все умел. Мог коров доить. С Харабалей при​езжаю, а он у свиньи поросят принимает... Двоих уже держит в руках. По дому, по двору, когда взрослым стал, - все делал. Село. Сам не сделаешь - кто придет? Вот так и воспитывали своей надеждой и опорой.
...В июле прислал письмо: отправляют в Моздок. Брата уговорил, поехали на автомашине. Приехали, а он в санчасти. Они там на занятиях отрабатывали приемы захвата-защиты... Повредил коленку. Командир говорит, что если вы, родители, про​тив его такой службы, можете ходатайствовать, чтобы перевели в другой род войск. Пусть пишет рапорт. Саша и разговаривать не стал. Обиделся. Понял, что он решил твердо: останется здесь. Ему «ндравится». Сказал, что в ближайшее время получит краповый берет. Седьмого марта получаем письмо: «Все нормально, нас наградили». Получил какую-то большую награду. Какую?.. Обещал привезти с собой. Вот и все.
До этого писал, что пока нет замены. Но никуда отсюда не поедет. Их здесь уважают. «Мне ндравится». Все «ндравится», «ндравится». Как-то написал, что сло​жил печку. Это когда они на новое место перебазировались. Вспомнил, наверное, как мы вместе в доме клали. Командир похвалил. Теперь заставляет в другом под​разделении класть. И опять: «Мне ндравится».
Солдатское письмо с Кавказского фронта
Оно придет на малую родину Александра в с. Вольное Харабалинского района нашей области, когда погибнет он от пули снайпера.
«Выдалось время посвободнее и пишу вам. Служба идет. Немного стало полег​че. Потеплело. Мама, при «зачистке» нашли мы пилу «Дружба». Старая, правда. Я ее уже раз десять перебирал. Ломается. Но ничего. Наладил. Теперь пилю дрова для наших печек. Это между делом.
Мама, папа! Мне сегодня вручили большую грамоту за боевые заслуги. Огром​ная такая. Жаль, что не поместится в конверт. Привезу сам.
Сегодня 23 февраля —День защитника Отечества. К нам на вертолете прилета​ла Алена Апина. С нею корреспонденты телепрограммы «Полевая почта». Нас сни​мали... Может быть где-нибудь увидите. Можно было с помощью телевидения по​здравить вас, но вы знаете, что я не люблю позировать перед камерой. А поздра​вить всех вас с праздником могу и в письме.
Мои дорогие, мамуля и сестренка!
Я вас поздравляю с вашим женским праздником 8-го Марта! Желаю вам здоро​вья и счастья! Пожалуйста, не переживайте за меня. Все хорошо. Мне здесь «ндра​вится». Скоро все кончится.
Поздравьте за меня с Женским праздником тетю Олю, бабушку, наших соседок.
Кажется, обо всем написал. Жду ваших писем.
Ваш Александр. 23.02.2000 года».
Владимир Ягозинский. «Жаркий март «Росичей». Журнал «Братиш​ка». Майский номер 2000 года
От редакции. Из этого материала мы выбрали лишь места о геройской гибели наших ребят.
«Спецоперацию по проверке паспортного режима в Комсомольском решено было поовести повторно в силу непредвиденных обстоятельств. Рано утром 6 марта груп-
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па боевиков во главе с Русланом Гилаевым выходила с гор по направлению к селу... Уклонившись от боя, «духи» ворвались в Комсомольское.
9.00. Звучит долгожданная команда. Трогаемся. Дорога сворачивает направо. Впереди узкий мосток. Щелкая предохранителями, бойцы и офицеры переходят по нему в пешем порядке. Группы «Назара», «Джафа», «Соболя» и «Птицы» рассредо​точились по своим направлениям.
9.55. Группы начинают движение от уравнительного рубежа - третьего пере​крестка... По всему фронту - слева, справа и по центру - «духи» влупили из авто​матов, пулеметов и гранатометов. Работают снайперы... Шум боя нарастает. Спецна​зовцы дают отпор.
«Джаф» - позывной исполняющего обязанности командира первой ГСН лейте​нанта Джафяса Яфарова. Вместе с ним группа насчитывает 16 человек. Когда подо​шли к третьему перекрестку, Яфаров оставил позади себя подчиненных, а сам с младшим сержантом Николаем Емиковым, рядовыми Равилем Абдулаевым и Алек​сандром Адамовым дозором выдвинулись вперед. Бегло осмотрев первый дом, бойцы побежали дальше... Во втором доме «Джаф» обнаружил подготовленную огневую точку - пулемет ПКМ стволом смотрел на улицу. Боевики, не ожидавшие быстрого появления военных, кучковались на втором этаже.
Заняв удобные позиции, спецназовцы приготовились к встрече с бандитами, которые поспешили вниз, на первый этаж. За считанные минуты 8 боевиков были изрешечены очередями. С этого момента на правом фланге разгорелся жестокий бой... Противостоять многократно превосходящим силам «духов» было крайне трудно. Но отважная четверка в течение часа не покидала захваченный дом. Держала обо​рону, не давая возможности боевикам продвинуться к перекрестку. Озверев от дерзости наших бойцов и понеся потери, бандиты сосредоточили основной удар на доме, где была четверка «Джафа». После интенсивного обстрела из гранатометов оставаться в здании не представлялось возможным.
Работавшие с группой Яфарова собровцы, попав в огневой мешок, отползли к полю за селом и залегли в неглубоком арыке.
Лейтенант Яфаров принял решение: прорываться к собровцам... По его сигна​лу парни выпрыгнули со второго этажа и рванули к арыку. Но добраться им не удалось. Боевики простреливали буквально каждый метр, пришлось залечь на открытом месте...»
Из хроники боев за Комсомольское
7
марта 2000 г. Выпуск «Новостей». 19.00
«Западнее Аргунского ущелья в районе с. Комсомольское группировка банди​тов в несколько сот человек окружена и ведется ее уничтожение. Бандиты действу​ют в зависимости от ситуации и рельефа местности группами в 30-40 человек и
более мелкими в 5-10. Меняют в связи с этим тактику и федеральные войска».
*      *      *
8
марта 2000 г. Информационная программа НТВ
«Вторая чеченская война начинает приобретать тот же характер, что и первая.
От Грозного до с. Комсомольское, откуда сейчас пытается вырваться группа Р. Гилаева, всего 12 км. Третьи сутки оттуда доносится грохот артиллерии.
Как сообщило командование, сегодня она почти полностью уничтожена. По не​подтвержденным данным, большие потери у бандитов от применения федеральны​ми войсками вакуумных бомб, сброшенных сегодня ночью в горах».
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*
*
*
Программа «Новости». 18.00
«В настоящее время с севера село контролируется внутренними войсками, под​разделениями ВДВ и Минобороны. Гилаев неоднократно предлагал выйти на пере​говоры».
*
*       *
Программа «Вести». 20.00
«Вчера в развалинах погибли трое разведчиков. Ранено - 8. Отряд Гилаева сопротивляется ожесточенно. Мирные жители из села вышли. В отряде Гилаева много наемников. Сегодня в плен взято 11. Среди них 2 китайца, есть арабы, выход​цы из Украины».
10 марта 2000 г. Программа «Новости». 18.00
«На южной окраине Комсомольского в ходе ожесточенного боя группе боеви​ков все-таки удалось вырваться из села и уйти в сторону Аргунского ущелья».
*
*       *
«Сегодня по рации российских военных выступил имам Комсомольского. Он просил Гилаева сложить оружие, чтобы не разрушать села. Боевики ответили отка​зом».
...Лишь спустя еще неделю:
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ПРЯМАЯ РЕЧЬ

«По данным на 9.00 16 марта в самом селе Комсомольское осталось три-четыре места, из которых ведется огонь снайперами. Сегодня мы заверши​ли полностью их уничтожение. В восточной части населенного пункта, к ко​торой примыкает лесная опушка, находятся до 20 боевиков. И в районе Ша​ры-Аргун, на высоте более тысячи метров, также ведется бой по уничтоже​нию еще одной группы боевиков численностью около 300 человек».
Министр обороны РФ Игорь СЕРГЕЕВ.
Вместо послесловия
6 марта 2000 года. Командный пункт сотой дивизии особого назначения.
Седые, тревожные сумерки сползли с окрестных гор. Над Комсомольском чертят свои цветные коромысла ракеты. В подпирающих скалы дальних улицах села нет-нет да стрекотнет автоматная очередь, словно огненные шмели вопьются в сутемь «трас​серы». КП.еще живет напряжением сегодняшнего боя, именуемого в официальных сводках «жесткой зачисткой». Монотонно размахивая кадилом, читает отходную мо​литву отец Андрей. Запах ладана перемешан с запахом пота, крови и лекарств.
«Упокой, Господи, души доблестных убиенных воинов Отечества нашего...», -слышится среди стонов раненых, которым вкалывают промидол, угрюмого говора оставшихся в живых.
Его молитва и о Николае Емикове, Равиле Абдулаеве, Александре Никулине -погибших в один день, в одном бою, в Комсомольском...
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МВД РОССИИ
Северо-Кавказский округ внутренних войск
344018, г. Ростов-на-Дону,
пер. Халтуринский, 166
3.11.2000 №2/8-3101
Командование, военный совет, весь личный состав Северо-Кавказского округа внутренних войск МВД РФ выражают вам - Комитету солдатских матерей Астра​ханской области - сердечную благодарность за вашу в высшей степени благород​ную инициативу по подготовке и изданию «Книги Памяти» о воинах-астраханцах, погибших и пропавших без вести в период выполнения служебно-боевых задач в Северо-Кавказском регионе.
Всей душой мы понимаем и разделяем ваши чувства. Вместе с вами скорбим по поводу бесценных, безвозвратных утрат цветущих жизней своих лучших сыновей и дочерей, которые понесла Россия в борьбе за мир и благополучие на российской земле.
Мы гордимся совершенным ими подвигом. Низкий поклон вам за вашу благо​творительную миссию.
М.И. Лабунец,
командующий войсками СКОВВ МВД РФ,
генерал-полковник.
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ИСКЕНДЕРОВ Кдрбай Дюсембаевич
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Родился 26 ноября 1980 года в с. Озерное Икрянинского района Астраханской области. Военным комиссариатом Кировского района г. Астрахани призван в армию 28 ноября 1998 года. Погиб 13 марта 2000 года при «зачистке» Грозного.
«И ТОЛЬКО ПРАХ ЕГО УВИДЯ...»
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В самом деле, прав поэт: «...И только прах его увидя, как много сделал он, поймут и как любил он, ненавидя».
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Пусть обвиняют нас в несоизмеримости сравнения поэта-гражданина с про​стым нынешним сельским мальчишкой. Согласимся. Но мы, на глазах которых взрослеют, мужают эти мальчиш​ки, становятся затем защитниками нашего Отечества, все никак в се​годняшней суете сует не можем при​знать в них состоявшиеся личнос​ти. Все нам некогда, все спешим. А что бы остановиться, заглянуть на самое донце их души? Некогда, не​когда...
Вот он - второклассник Сеитов-ской средней школы Кдрбай Искен-деров - пытается поднять двухпудо​вую гирю. И не знать ему самому, его матери Марьям Хасаиновне, всем, кто жил с ним рядом, что спу​стя годы придется этому мальчонке, как и многим его российским одно​годкам, взвалить на плечи тяжесть борьбы с коварным врагом - меж​дународным терроризмом.
Взвалить - и погибнуть. В этом не его вина. Перед памятью павших мы все в ответе.
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Это тоже Кдрбай Искендеров (сле​ва) с другом Андреем Королевым. Но уже Чечня. Здесь он - защитник цело​стности России на Северном Кавказе. Марьям Хасаиновна - мать Кдрбая
- Обычный сельский мальчиш​ка. Любил свое село. У него был ве​лосипед. Гонял по улицам, дорогам так, чтобы, как он говорил, - ветер свистел в ушах, а за спиной крылья вырастали. Песни любил. Катит на этом велосипеде и поет. Да, был шумливым. В школу вызывали. Учился средне, хотя способный. Боль​ше всего на свете ценил справедливость. Если где-то что-то натворит - за чью-то спину прятаться не станет. По-разному к нему относились и школьные учителя. Окончил 9 классов нашей Сеитовской средней школы. Поступил в Красноярскую районную автошколу. Получил права.
Никогда не жаловался на трудности. Не жаловался и на армейскую службу. Это по письмам чувствовалось. Писал часто. Конечно, многое скрывал.
Сейчас вспоминается, вроде хулиганистым был. Жаловались на него препода​ватели, а зла, особенно затаенного, на кого-то у него не было. Камня за пазухой не держал. Обиды прощал с легкой душой. Теперь это только осознается. Даже обидит кого-нибудь, тут же обернется, улыбнется - и вроде бы обида на него у людей пропадала. Это мне потом уже на кладбище люди говорили.
В часть к нему ездила в Волгоград. Командиры о нем много хорошего говори​ли. Просили, чтобы мы, родители, почаще писали ему. Шестнадцатого сентября их уже отправили в Чечню. В Грозном проводили «зачистки». Я все телевизионные программы смотрела. Все надеялась: может быть, увижу? Такое бывало, видели матери своих сыновей. Он служил в ремонтном батальоне, восстанавливал подби​тые танки, БТРы. Молилась, чтобы остался живым. Надеялась. Ждала...
Четырнадцатого апреля 2000 года его без всякого извещения привезли домой... в гробу. Погиб тринадцатого марта. Последнее письмо от него получила 7 марта. Поздравил с женским праздником...
Ехали с капитаном на машине и их обстреляли. Капитана, его командира, сразу убило. Кдрбай получил смертельное ранение. Вертолетом отправили в моздокский госпиталь. Там, не приходя в сознание, из-за большой потери крови умер. Это мне рассказал его сослуживец, который привез гроб. Теперь живу с разбитым сердцем.
Письма с Кавказского фронта. 03.11.99. «Москва-400»
«Здравствуй, милая мама!
Как твои дела? Не болеешь ли? Чем занимаешься? Что новенького дома?
Ты не обращай внимания на почерк. Пишу, находясь в карауле. Просто нет свободной минутки. Скоро сменюсь, посплю и опять заступать на пост. Все вроде бы хорошо у меня. Жив и здоров.
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Мама, если будешь посылать посылку, положи в нее пленку. У Андрея, я тебе писал о нем, есть фотоаппарат. Все будет память о Чечне. И если сможешь -положи немножко вкусненького-вкусненького. Домашнего чего-нибудь.
Я уже знаю, что у нас в Сеитовке обстреляли пост ГАИ. До нас дошло. Вот гады!
За меня не переживай. Все в порядке. Только всегда хочу спать. Домой приеду, высплюсь.
Что там новенького у отца? Как учится сестренка Наида? Не слушается навер​ное? Поцелуйте ее за меня.
Да, если, конечно, сможешь, вышли перчатки. Здесь очень холодно. А еще, мамуль, положи в посылку своей аджики. Ты же у нас мастерица ее приготавли​вать. Ее мы съедим 26 ноября в мой день рождения. Мне будет 19 лет. Привет от меня всем. Не переживай за меня. Слышишь ? Не надо. Все будет в полном порядке.
Вот увидишь. Пока. Целую всех. Ваш сын Кдрбай».
*
*       *
28.02.2000. €<Москва-400»
«Милая мамуля!
Ты ничего не пишешь о своем здоровье. Что говорят врачи? Я хочу сейчас быть рядом с тобой, а не здесь, в разбитом Грозном.
О себе. Меня перевели в другой батальон. Наш призыв обещают уволить ле​том. Здесь, наверное, будем еще месяц.
Мам, если у тебя что-то серьезное с болезнью, пожалуйста, через военкомат сообщи телеграммой, и я приеду в отпуск.
Сейчас я в пехоте. Зачищаем дома и подвалы. Таскаю все на себе. Спим в «бронниках», обвешанные гранатами и с автоматом в обнимку.
В городе вроде «чехов» нет. Но наши пацаны то и дело подрываются на минах. Видел троих раненых астраханцев. Но не до разговоров.
Не надо, не тревожься за меня. Как приедем в Волгоград, отпустят в отпуск. Спим в блиндажах. Питаемся по-солдатски. Овсяная каша «за Родину нашу!» Прав​да, каша с мясом. Не болею. Жив. Здоров. Как дела у вас? Как учится Наида?
Большой привет отцу. Пусть тоже не болеет. Пишите. Целую вас. Кдрбай».
*
*      *
Последнее письмо Кдрбая
На почтовом штемпеле - 17.03.2000 г. «Москва-400», в/ч 34695.
«Здравствуй, мама!
Поздравляю тебя с наступающим праздником 8 Марта! Крепкого тебе здоро​вья, успехов в жизни, побольше радостей, быстрого выздоровления! Улыбайся, мама, почаще!
Всем, всем от меня привет. Как там у нас отец? Пусть за меня поздравит всех женщин наших с праздником.
Сообщите, получили ли вы письмо со ста рублями.
Еще раз тебя, мама, с праздником! Всего-всего наилучшего. Заканчиваю. Вре​мени писать длинные письма просто нет. Пишите больше сами.
Мамуля, милая! Я тебя очень люблю и скучаю по тебе. Ты у нас самая лучшая на свете! Твой сын Кдрбай».
Минжамал Бекмурзаева - завуч Сеитовской средней школы
- Десятки, сотни детей проходят через учителя, и каждый оставляет в его душе и сердце особую память.
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О Кдрбае трудно сказать, что был старательным, исполнительным учеником. Как и все, радовался хорошим оценкам, но в школе для него важнее было другое... Он ценил добрые человеческие отношения, хотел, чтобы его понимали, уважали. Сам же неосознанно скрывал это свое желание. Кипучая энергия не давала ему покоя. Он оказывался участником многих происшествий. Но никогда не оправды​вался. Выслушивал замечания молча. Но если кого-то незаслуженно наказывали, говорил: «Это не он».
Многим, кто мало знал Кдрбая, он казался замкнутым, «колючим», а тех, кто понял его, поражала отзывчивость на доброе слово. У него был хороший классный руководитель, Джаналиева Дания Фаритовна. Человек беспокойный, неравнодуш​ный. Она рассказывала, что Кдрбай любил наводить порядок в кабинете. У него от удовольствия и усердия аж на носу выступали капельки пота. И дома с таким же старанием выполнял всю хозяйственную работу.
Мы знали, что, несмотря на все проделки, он вырастет человеком бескорыст​ным, честным, трудолюбивым.
Все село прощалось с Кдрбаем. Я не нашла в себе сил, чтобы посмотреть на него в гробу, поэтому в моей памяти он остался мальчишкой с хитринкой в глазах и губами, готовыми в любую минуту разойтись в светлой беззаботной улыбке.
Похоронили Кдрбая на родине его предков в Икрянинском районе в селе с таким симпатичным названием - Светлое.
Пусть и память о нем будет светлой.
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КУЗНЕЦОВ Александр Владимирович
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Родился 5 сентября 1949 года.
Кадровый военный.
Капитан.
Участник боев в Афганистане и
Таджикистане.
Погиб 22 марта 2000. Чечня.
Зона боевых действий.
...Останься в живых, быть бы ему ходячей историей афганской, чеченской войн, боевых действий на таджикской границе. И вместе с тем служить горьким упреком нам, живущим за него. Укором в том смысле, что в свое время таких, как он, молодых, но уже навоевавшихся по горло парней не смогли вернуть к нормальной жизни. Или, как модно разглагольствуют сегодня психологи, реабилитировать.
Вот и получили синдром Афгана. Теперь - Чечни. Эти парни, повзрослевшие, обзаведшиеся семьями, и по сей день молотят по ночам подушки в рукопашной с моджахедами под Кандагаром, Кабулом и Гератом, хлещут из «Калашниковых» по боевикам на улицах Грозного и Шали, в скалистых распадках Аргунского и Веден​ского ущелий...
Не судите их за это. Не судите. Они, эти «старички», которым за сорок, а то и поболее, хоть сейчас готовы ринуться в Чечню.
И вовсе не безумство храбрых звало и зовет их туда, а осознание того, что там нужен их боевой опыт. Они осилили, сдюжили бы этот коварный терроризм с мень​шими потерями, чем имеем. С меньшими.
Только до сих пор, собравшись иногда вместе, так и не понятые нами, не реа​билитированные психологами, они тихонько для себя поют под гитары:
От Афгана до Чечни
Что прошли смертельный ад
Мы прошли под пулями.
За чужими далями.
Нас в Афгане и Чечне
Было нам не до наград,
Пули караулили.
Орденов с медалями...
За плечами две войны -
И лишь только стихнет бой
Дело чрезвычайное...
В сопках за туманами -
Эх, наливай до полноты
Улетали мы домой
За парней отчаянных!
«Черными тюльпанами»...
Да... Все это пришлось пережить ему, Александру Владимировичу. И Кабул, и Грозный, и, к сожалению, жизненную неустроенность кадрового военного.
Чтобы помнили...
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Газета «Красная звезда», 23 февраля 2000 г. Из корреспонденции Вадима Коваля «Старый»
«Уж чего не смог обрести капитан запаса на «гражданке», так это - покоя. Как-никак, вся жизнь связана со службой.
Вообще-то изначально в военные не собирался, поступил в Рязанский индуст​риальный техникум, занимался вольной борьбой и даже «взял» первое место на соревнованиях в городе. Но год спустя Сашу приметили и в 1969 году по комсо​мольской путевке направили в Рязанское десантное.
Потом служба в спецназе, Афганистан и пулевое ранение в живот. Оклематься пришлось не скоро. Но когда наконец позади остались месяцы, проведенные в госпитале, и курс лечения в санатории, жизнь, казалось, обещала лишь радости. В Рязани на вокзале взял такси и помчался к ожидавшим его жене и сыну. Мог ли подумать тогда Александр Владимирович, проезжая мимо аварии на дороге, что вместо счастливой встречи его будет ожидать горечь потери? В той аварии, на которую он почти не обратил внимания, погибла его жена, ехавшая встречать сво​его Сашу. Теперь самым главным у него в жизни оставались сын и служба.
Последняя, в военкомате, особого удовлетворения не приносила. Жизнь, прав​да, вошла в иное русло: Александр Владимирович познакомился с женой погиб​шего в Афганистане сослуживца, взяв на воспитание двоих ее детей. Но все же семья для офицера - это тыл, а ему хотелось на передовую. Так он оказался вначале в Таджикистане, в разведке. А уж потом, 9 января 1995 года, в Грозном. За два с лишним года той первой чеченской войны сполна довелось хлебнуть лиха. Провожать в последний путь боевых друзей и снова уходить в бой. От боя на хлебозаводе у него навсегда осталась память: контузия и восемь швов на голо​ве. Однако в госпитале не стал залеживаться - замещал ротного. Говорит, за крутой нрав в ту войну умудрился «слететь» с майора до старшего лейтенанта. Хотя и сейчас считает, что в той ситуации иначе поступить было нельзя: либо забота о себе, либо забота о подчиненных, которым угрожала гибель. Нет, прика​зы он выполнял всегда, а здесь случилась совершенно нелепая история, о которой он просил не писать.
И снова Таджикистан, откуда в звании капитана Александр Владимирович был уволен в запас.
Офицерский мундир с медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и память о прожитых годах - вот, пожалуй, и все, что осталось у него от службы. Затем восемь месяцев работы в военкомате, сокращение и безуспешные попытки устроиться на приличную работу. Потом, когда события в Дагестане переросли в новую «чечен​скую кампанию», не смог спокойно сидеть дома.
- Я пришел на прием к генералу Казанцеву, - рассказал Александр Владими​рович. -  Он внимательно меня выслушал и сказал: «Иди и служи».
...В мотострелковой бригаде, куда определила его судьба, наравне со всеми включился в боевые будни. С той поры и поныне он для всех - «старый». Другого обращения к себе не то чтобы не признает, но все же предпочитает эту лаконич​ность.
А служит он на должности старшего разведчика, то бишь солдатом. Но когда в одном из боев ранило двух взводных, принял командование на себя...
Он и в бригаде на месте не сидит, постоянно на выездах. В своей неизменной черной шапочке и с автоматом.
...В начале февраля в бригаде побывал министр обороны Российской Федерации
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Игорь Сергеев, вручивший ряду военнослужащих ордена и медали, ценные подарки. Среди тех, кто от министра получил бинокль, был и Александр Владимирович.
-
В разведке сгодится, - оценил по-хозяйски подарок «старый».
У него за спиной — долгие годы службы. Тридцать девять лет льготной выслу​ги. Афганистан, Таджикистан, Чечня. О том, что будет дальше, старается не зага​дывать.
-
Буду с бригадой до конца. А там видно будет. Не могу без армии...
В тот момент подумалось: армия России без таких, как он, не смогла бы сущест​вовать».
...Это об Александре Владимировиче Кузнецове в главной армейской газете.
Теперь о нем человек, который три последних года был рядом. Был его другом, советчиком и... женой. Всего лишь три года.
Людмила Ивановна Раздолгина
-
Это был добрый, мудрый и, к сожалению, потрепанный жизнью мужик. Очень
компанейский. Любил пельмени. Вообще любил стряпать. По натуре настойчивый.
Но не во всем. Страшно не терпел хамство, несправедливость, болтливость и осо​
бенно вранье.
О своей службе в армии говорил с неохотой. Возможно, не все ему можно было и говорить. Сейчас, когда иногда беру его камуфляжный френч, на рукаве которого - «Военная разведка», представляю, сколько ему пришлось пережить и обо всем этом молчать.
Единственный раз проговорился мимоходом, что в Кабуле в афганскую войну ему пришлось охранять президентские двери, а в Чечне - брать.
В Астрахань прибыл летом 1997 года из Душанбе. Приезжал за контрактниками. Здесь познакомились. Город ему понравился. Понравилась рыбалка. Все было хо​рошо. Уже планы строили. Продадим эту мою квартиру, купим что-нибудь получ​ше... Чувствовалось, что он собирается осесть.
Вообще-то все вышло, на мой взгляд, для него странно. Считал, что второй раз жениться, тем более полюбить, - это суррогат. А со мной?.. Не знаю. Нет, он не мог обмануть... Понимаете, в нем до последнего дня жила война. Вначале афганская, потом боевые действия в Таджикистане и вот чеченская. Все это, так мне представ​ляется, надломило его душу. Пытался скрывать это, но... Все рвался туда, в Чечню. «Там мои друзья. Там мое место». Говорила: посмотри на себя, ты же не мальчиш​ка. Ты навоевался. Больной... Даже не сказал мне, что уезжает в эту Чечню. Послала его по делам. Месяц нет, два... Чую - он там. Писем не писал. Считал, это ни к чему. Видимо, нашел своих бывших друзей по спецназу Вячеслава Логинова, Костю Мер​кулова. С ними он был в Афгане. Их как-то по телевидению показали. Видимо, списались, созвонились...
Восьмого марта 2000 г. приезжал. Оставил доверенность на деньги и 12-го уехал опять. Ездила к нему туда... Служил старшим разведчиком по контракту. Хотя по погонам на френче, который привезли мне, - капитан.
Как он погиб? Ребята, которые привезли его тело, рассказывали, что это было в феврале, после того, как к ним приезжал министр обороны и вручал награды. На БМП ехали в то самое место, где накануне провели разведку и не обнаружили бое​виков. Он с группой разведчиков впереди мотопехоты. Они и попали в засаду. В перестрелке Сашу ранило в бедро. Пехота не смогла их сразу отбить. Завязался бой.
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Когда отбили, забрали раненых. Саша потерял много крови. Наложили жгут, дос​тавили в часть. Стали делать вливание - остановилось сердце. Из части ребята привезли три кассеты. На одной - 10 февраля. Министр обороны вручает ему бинокль. Привезли записную книжку и вот этот френч с тельняшкой... Обидно. Пыталась найти сына Сергея - нашла. Еще когда Саша был жив, написала ему письмо. Все-таки сын. Родной. Пришло обратно. Все пыталась их как-то помирить. Кровь-то одна... Возможно, у него сохранились какие-то письма отца. Не знаю.
Кто вот я ему осталась?.. Что у него было в мыслях, на душе? Но это настоящий мужчина. Жаль, что этот синдром войны остался в нем. Сколько их еще, которые после таких смертей, такой крови увиденной так и не определились в жизни.
...В самом деле, не определились. И в некоторой степени, к сожалению, помог​ли в этом все мы, наше захлестанное реформами общество. Они, эти Кузнецовы, Ивановы, Сидоровы, - российские наши мужики, которых в Афгане и в Чечне пули караулили, по сей день по ночам тискают подушки, как в рукопашной под Кандага​ром и Кабулом с моджахедами, строчат из автоматов и пулеметов по боевикам на улицах Грозного, Гудермеса и Шали...
А собравшись однажды вместе, за рюмкой горькой, не понятые никем, поют под гитары о выстраданном:
И чего же нам сказать?.. А всего осталось: Скольких ты, Россия-мать, Нас недосчиталась. Оттого в домах твоих В дни твои печальные Как священные огни -Свечи поминальные...
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ПАВЛОВ Александр Александрович
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Родился 23 ноября 1979 года в поселке Володарский Астраханской области. Володарским РВК призван в армию 25 декабря 1998 года. Погиб 30 апреля 2000 года в бою у населенного пункта Шовхол-Берды Чеченской Республики. Представлен к ордену Мужества (посмертно).
...Эх, Саня, Санек! Нарисовал ты в школьные годы что-то вроде плаката в память о наших мальчишках, погибших на чеченской войне, а вышло - в вечную память о самом себе.
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- Саша очень любил рисовать, особенно машины, военную технику, - вспоми​нает его мать Татьяна Васильевна. - Ласковым, веселым был. Любил рыбалку. Это его страсть. Бывало, еще темень за окном - он уже на берегу с удочкой. При​везет судаков, сомов, сядет и любуется на них. Мог долго рассказывать, как ту или иную рыбину поймал. Как клевала. И обязательно скажет: что-то крупное ушло. Подшучивали над ним. Не обижался. Готовить любил котлеты, пирожки, пельмени. Помощником был мне хорошим. Когда лежала в больнице, они со старшим сыном Сергеем одежду себе постирают, порядок в доме наведут... Со школы увлекался музыкой. Неплохо играл на аккордеоне. Знал песен много, особенно старинных, рыбацких.
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Окончил нашу Воло​дарскую среднюю школу. Потом астраханское учили​ще №12. Стал электромон​тажником. Радовалась: свой электрик в доме.
В армию пошел с же​ланием. Все уговаривал меня не препятствовать. У него была возможность по состоянию здоровья не служить. Он - нет. «Все друзья служат, а я что?..» Кто знал, что вот так полу​чится. Просил у командо​вания части, чтобы подаль​ше отправили. В письмах писал: «Чем ближе к дому, тем сильнее скучаешь». Служил в Астрахани в воинской части 6688. После «учебки» оказался в оркестро​вой студии. Думала, не попадет в Чечню. Вышло, попал. Только вначале был Даге​стан, Ботлих, Карамахи. В душе такое творилось!.. Изныла вся. Когда вернулся, находился там с 23 июля 1999 года по 7 сентября, опять его в оркестровую студию. Радовалась, дошли мои молитвы... Теперь рядом с домом. Часто был в увольнении. Последний раз просил деда: «Не умирай! Жди меня!» Опять уехал в командировку. Опять душа на части рвется. Да не дай ты, Бог!.. Письма пошли из Ножай-Юрта, Шовхол-Берды. Когда провожала - слезинки не велел показывать. Плакала, -вытирал их. Старался развеселить. В письмах просил не нервничать, не расстраи​ваться. На всех конвертах лишь одно: «Дембель-2000». Вот тебе и «дембель»...
Саня погиб в первый день Пасхи. Потерять сына - это страшно какая утрата. Ушел достойно, спасая жизни других. Меня успокаивает в какой-то степени, что я сподобилась стать матерью защитника Отечества, память о котором останется во многих сердцах навсегда и душа его в благих водворится.
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Солдатские письма с Кавказского фронта
«Привет всем!!! Как у вас дела?
У меня все нормально, только домой немного тянет. Сегодня 29 марта, среда, 26.03.2000 г. в Чечне выборы. У нас с каждой заставы брали по 6 человек на охрану избирательных участков. Мы утром в 5-30 уехали в Грозный. Живем здесь неплохо. Только мыться негде. Сейчас вроде тепло стало, а то снег не давал проходу, каждый день валил. У меня уже «крыша» начинает ехать. Здесь кругом одни горы и «чехи». Некоторые на нас так глядят... Короче, нам тут не все рады. Есть так ничего люди. Нервничаю я. Даже закурил сейчас. Прочитал, что написал, и думаю: это вам, на​верное, неинтересно. Домой, наверное, приеду, когда войска выедут. Это пример​но в мае или июне, а уволюсь в августе или сентябре. Здесь идут боевые действия каждую ночь. Вы мне лучше сами почаще пишите.
Как у вас дела? Чем занимаетесь? Как дед себя чувствует, папка? Что делает? Как рыбалка? Это, наверное, и все. Передавайте всем привет. Приеду, лучше рас​скажу. Пока!
Среда, 29.03.2000 г. Санек».
*
*       *
«Привет с Кавказа лично от меня!..
Вчера писал вам письмо, но оно не получилось. Да и погода беспонтовая была. Сейчас вроде все нормально. Одним словом, не было настроения. Сегодня 11 апре​ля, вторник. Проснулся и сразу принялся за письмо. Посылаю несколько фоток. Думаю, это порадует вас. У нас пока тихо, но не всегда. У меня все как обычно. Домой не знаю когда. Короче, если приеду в июле — сразу домой на «Дембель-2000». Может быть, денег перепадет. Приеду, и все будет путем. Вы хоть почаще пишите. Передавайте всем привет от меня.
Не знаю, что вам еще писать? Просто я, наверное, уже устал. Это все. До следу​ющего раза. Пока.
11.04.00 г. Санек».
*
*       *
От имени командования части
«Уважаемые Татьяна Васильевна и Александр Федорович!
С чувством глубокой скорби вынужден сообщить вам о смерти вашего сына Павлова Александра Александровича. Он погиб в бою с бандами террористов.
Выполняя свой воинский долг, Александр до конца остался верен воинской присяге. Вы можете гордиться тем, что воспитали настоящего мужчину, умеющего смотреть в лицо смертельной опасности.
Подвиг, совершенный Александром, являет собой образец воинской доблести и отваги.
Я не сумел сберечь вашего сына. Представление к государственной награде -то немногое, что могу сделать в память о настоящем российском солдате, каким он оставался до последней минуты.
Воины-северокавказцы никогда не забудут боевого товарища - Павлова Алек​сандра Александровича. Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.
Примите мои искренние соболезнования.
С глубоким уважением, ВрИО командира войсковой части 6688, подполковник ВД. Боронило».
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ПАМЯТЬ ЖИВА
Татьяна Николаевна Сажнева - классный руководитель
-
Саша учился в нашей школе с 1-го по 9-й класс. Учился неплохо, рос разви​
тым, смышленым ребенком. Даже с начальных классов в нем чувствовалась какая-
то особая душевность, которая располагала к нему. Вспоминаю его мягкую, немно​
го застенчивую улыбку. Чутким и неравнодушным был к чужой беде, отличался
обостренной справедливостью, что вызывало уважение товарищей. Общительный,
активно участвовал в школьных делах. Таким я и его одноклассники запомнили его.
Светлую память о нем мы сохраним навсегда.
*
*      *
Андрей
-
О Сане рассказывать можно очень много. Вместе призывались в декабре
1998 года. На призывном пункте познакомились. Компанейским был человеком.
Буквально на глазах собирал вокруг себя людей. Потом «учебка». Присяга и сол​
датские будни. Летом 1999 - Дагестан. Ботлихский район, Аксай, гидроузел, Кара-
махи... Санек был моим самым лучшим другом. Его все уважали. Это человек, кото​
рый любил жизнь. Вместе попали в Чечню. На одном посту меняли друг друга.
Спали рядом в палатке. Но судьба взяла свое. Санька не прятался за спины других.
Помогал молодым бойцам.
Добрый, спокойный, справедливый. Погиб мужественно, прямо на зенитной
установке. Он навсегда останется у меня в сердце.
*
*      *
Строки из наградного листа
«...Рядовой Павлов Александр Александрович выполнял служебно-боевые зада​чи по разоружению боевиков на территории Чеченской Республики.
30 апреля 2000 года нес службу по охране 3-го взводного опорного пункта войскового оперативного резерва войсковой части 6688, с задачей недопущения внезапного нападения боевиков на взводный опорный пункт и беспрепятственного проникновения их на территорию Республики Дагестан.
В 13 часов 30 минут со стороны лесополосы был открыт снайперский огонь по опорному пункту. Первым же выстрелом рядовой Павлов А.А. был ранен. Превоз​могая боль, он подал сигнал тревоги и открыл ответный огонь по предполагаемому месту ведения снайперского огня.
Группа 10-минутной готовности во главе с начальником штаба войскового опе​ративного резерва подполковником Бреславским О.В. выдвинулась в указанный район, но обнаружить боевиков не смогла.
Рядовому Павлову была оказана медицинская помощь. Но из-за большой поте​ри крови он скончался.
За смелые и решительные действия, проявленные при разоружении чеченских боевиков, рядовой Павлов Александр Александрович представляется к награжде​нию орденом Мужества (посмертно)».
...Эх, Саня, Санек!.. Нарисовал ты в школьные годы что-то вроде плаката в па​мять о наших мальчишках, погибших на чеченской войне, только вышло - в память о самом себе.
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БЕЛЕНЬКОВ Александр Сергеевич
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Родился 16 июня 1980 года
в г. Астрахани.
Ленинским РВК призван в армию
9 июня 1999 года.
Погиб 22 мая 2000 года при выполнении
воинского долга в Чеченской Республике.
Представлен к ордену Мужества
(посмертно).
ДЛЯ НЕГО РОССИЯ - ЭТО МАМА И МАЛАЯ РОДИНА.
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В этом трогательном для Людмилы Константиновны послании вся душа ее сына - солдата. Оно из «горячей точки». Бесхитростные стихи. Портрет матери, нарисо​ванный с фотографии сослуживцем...
Жаль, что эта добрая весточка после гибели Александра стала печальной ре​ликвией семьи Беленьковых.
Чтобы помнили...
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Письма с Кавказского фронта
15.08.99.
«Здравствуй, мамуля! Здравствуйте, все мои родные!
Получил от вас бандероль и письмо. В письме - деньги, хотя конверт и был вскрыт.
Мама, ты пишешь, что нам поставили дверь. Сколько же вы заплатили за нее? Какой код? А то как я попаду домой?
Теперь, как прожил эту неделю. Все то же самое: подъем, зарядка, завтрак и в парк на уборку до обеда. Потом физкультура.
Астраханцев у нас в роте четверо. Все приехали вместе. Это Игорь, ты его знаешь, Виктор Гужва, Андрей Холин.
Мам, присылай лучше конверты в письме. У меня уже нет. Раздал. И подписывай их.
Жду вас в «учебке». Приезжайте. Заканчиваю. До свидания. Александр».
...На конверте: «Армия - это огонь, в котором закаляется юность».
*       *      *
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16.09.99. 21.00.
«Здравствуй, моя дорогая мамочка!
Твое письмо отдали после караула. Пришел, а Витек говорит: танцуй! При​шлось.
Мам, отвечаю на твои вопросы. Бандероль получил. Спасибо. Щеткой сразу начистил сапоги. Деньги дошли.
В «учебке» нам сократили сроки занятий в связи с обстановкой. Экза​мены будут где- то 28 ноября. От Ильки было письмо. Ответил.
Мам, я тоже по вам очень соску​чился. Скорей бы домой. Что у нас на даче? Наверное, домик опять в этом году не сделали? 21 сентября полевой выход. Как приеду - напишу. Всем большой привет. Александр».
На конверте: «Воин! Гордись служ​бой во внутренних войсках!» И стихи:
«Пройдет незаметно два года,
Вернусь я в родные края...
Встретит меня у порога
Любимая мама моя!» *       *       *
25.05.2000. Дагестан. Баташюрт. Во​инская часть 6688. Автовзвод 368030.
«Здравствуй, мама! Моя дорогая и любимая!
Пишу тебе за рулем своей машины. Ты, наверное, уже узнала, где я нахожусь.
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Только, пожалуйста, не переживай. Все хорошо. Живем в палатке. Нас 13 человек. Трое уже увольняются. С ними и передаю это письмо.
Мам, проведай Витька. Он в госпитале. Письмо, которое я ему писал, пришло обратно.
Здесь я замкомвзвода. Здесь - это Баташюрт. От Моздока недалеко. В нашей части где-то 80 человек. Половина «дембели». Иногда хожу в караул. Иногда выез​жаю в город с сопровождением разведчиков. Если в горы, то с БТРом. Очень краси​во в горах. Снег и сопки.
Мам, доделай, пожалуйста, мой альбом. Письма пиши на часть. Их передадут. Уволюсь, по подсчетам, где-то в ноябре-декабре. Идет день за два. Вроде бы все, о чем хотел написать. Не расстраивайся. У меня в самом деле все хорошо. Если не будет долго писем - не переживай. Со мной ничего не случится. Пиши лучше сама почаще. Передавай привет всем. До свидания. Скорого! С-нт Беленькое А. С.».
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На конверте, где образец запол​нения индекса, крупно: «Домой», и рядом: «Очень хочу».
...Он торопился домой. Торопил​ся. Считал оставшиеся месяцы, неде​ли, дни. Домой, домой. «Для таких, как Саня с «бабайки», Россия - это родительский дом, любимая мать», - говорили о нем сослуживцы.
Людмила Константиновна -мать Александра
- Мы были как брат и сестра, как два друга хороших. Рос без отца. Ос​тавил он нас, когда я была еще в по​ложении. Всегда вместе. Так, может быть, редко бывает. Жили душа в душу. И так до армии. Учился в 58, 64-ой средних школах, когда наша се​мья жила на трусовской стороне. Ав​торитетом для него был дед. Любил больше всего машины. Все машины, машины... Учеба ему давалась, но учился с каким-то немножечко рав​нодушием. Только к концу всегда на​верстывал. Оценки были хорошие по итогам года. Всегда говорил: вот чет​верки - пятерки, а вы беспокоились. После школы пошел в ГПТУ-13. Хотел стать водителем. Экзамен не сдал. Устроился на работу холодильщиком в ОРС. Затем перевелся водителем в Волго-Каспийский торговый центр. Ездил на «ГАЗели». Все были довольны им. Оттуда и призвали в армию.
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Как погиб - не знаю. Прислал письмо 14 мая из Баташюрта. Посоветовались, решили поехать туда. На КП части дежурили два солдата. Попросили, чтобы вызвали Сашу. Солдат пришел и говорит, что его в части нет, сейчас придет его сослуживец Андрей Холин. Они вместе учились на сержантов в Ростове. Холин сказал, что Сашу 16 мая подняли в горы. Там не хватает людей. Саша в это время был на бензовозе. Сержант автовзвода. Написала записку и уехали домой. Через некоторое время Хо​лин звонит и говорит, что опять ребят отправляют туда, где Саша. Можно передать ему посылку. Это уже 25 мая. Пошли отправлять посылку. Письмо написала. Это же здесь, в Астрахани. Воинская часть 6688. Лейтенанту, который был у поезда, объяс​нила, что хочу сыну переслать посылку. Подошел какой-то офицер. И они отошли в сторону. Между собой говорят и в мою сторону нет-нет да и посмотрят. Потом этот лейтенант подошел и сказал, что сейчас узнает у кого-то насчет моей посылки. Тогда, на вокзале, я не придала значения всему этому. Для отправки лежало уже много посылок. О моей надо у кого-то спрашивать: брать или не брать? Видимо, они уже знали, что Саша погиб. Подошел старший офицер, с которым лейтенант разговари​вал у вагона, и сказал, чтобы я отдала этому лейтенанту Соловьеву посылку. Он её передаст. Отдала. Со спокойной душой пошла домой.
Двадцать шестого мая пришла с работы - в квартире представители Ленин​ского военкомата, из части, медсестра и еще солдатик. Говорят: ваш сын погиб при исполнении воинского долга. На заставу было нападение 22 мая в 22 часа 30 минут... Спросила: где он? Ответили: тело находится в Ростове. Возможно, его привезут в воскресенье. В воскресенье вечером нам привезли гроб с Сашей. Вот и все. Жизнь оборвалась.
Писали потом в газетах. Противоречиво писали. Даты гибели разные. Кому верить? В газете «Комсомолец Каспия» написали, что Саша погиб 28 мая в пере​стрелке от огнестрельного ранения в живот.
Военные говорят, что Саша стал налаживать пулемет. Когда нагнулся, у него отвис бронежилет. И вот через его горловину снайпер попал ему в пах... А каково мне? Я же должна знать все. До последней секундочки о жизни сына.
...Да, это право каждой матери погибшего сына.
Из наградного листа
«Командир 1-го отделения 2-го взвода 1-й мотострелковой роты оперативного назначения войсковой части 6688 сержант Беленьков Александр Сергеевич вы​полнял служебно-боевые задачи по разоружению боевиков на территории Чечен​ской Республики.
22 мая 2000 года он нес службу по охране 2-го взводного опорного пункта войскового оперативного резерва.
В 12 часов 30 минут со стороны лесополосы боевики открыли огонь. Сержант Беленьков А.С. был ранен. Превозмогая сильную боль, он открыл ответный огонь.
Сержанту Беленькову А.С. была оказана медицинская помощь, но из-за боль​шой кровопотери он скончался.
За смелые и решительные действия сержант Беленьков Александр Сергеевич представляется к награждению орденом Мужества (посмертно)».
...Это было у населенного пункта Согунты.
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Письмо от командования части
«Уважаемая Людмила Константиновна!
С чувством глубокой скорби сообщаем вам о смерти вашего сына Беленькое а Александра Сергеевича, трагически погибшего в бою с бандами террористов.
Выполняя свой воинский долг, Александр до конца остался верен присяге.
Подвиг, совершенный Беленьковым Александром Сергеевичем, являет собой образец воинской доблести и отваги.
За мужество и героизм, проявленные в бою, Александр представлен к государ​ственной награде - ордену Мужества (посмертно).
Представление к государственной награде - то немногое, что я могу сделать в память о настоящем российском солдате.
Примите, Людмила Константиновна, мои искренние соболезнования.
С уважением, ВрИО командира войсковой части 6688 подполковник В.Д. Боронило».
Да. «Подвиг его являет собой образец доблести и отваги...»
Да. «За мужество и героизм, проявленные в бою...»
Да, товарищ подполковник!.. Но лучше бы командир 1-го отделения 2-го взво​да первой мотострелковой роты оперативного назначения вашей части сержант Александр Беленьков вернулся на свою малую родину - живым.
Памяти Александра Беленькова
Для солдата Россия -
И об этом солдат
Это малая родина,
Не думает вроде бы, -
Где родился и вырос,
но нахлынет беда,
Где мужчиною стал.
и в смертельном бою
Он за эту за самую
Там за каждым плетнем
Малую родину
Гроздья спелой смородины
На российский алтарь
И в закатных лугах
3
Жизнь положит свою.
За селом краснотал.
Для него это все
Жизнь " Река< а на ней
Непреложное, вечное.
И стремнины, и бродины...
Пусть иное оракулы
Их осилит С0ЛДат<
Твердят без конца...
Как любую напасть,
Для него - это дом
Лишь бы только жила
Со старой скворечнею
Его малая родина.
И с грустинкою мать
Никакому врагу
На ступеньках крыльца.
Он ее не отдаст.
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Христофоров А.О.     —  военный комиссар
Трусовского района г. Астрахани, подполковник, участник войны в Чечне
Для нас, работников военных комиссариатов районов, тяжело вместе с род​ными и близкими провожать в последний путь их сыновей. Нужно идти в их дома и сообщать об этом. Нелегко...
И всегда кажется, что совсем недавно призывали их на службу. Вместе с родственниками они были здесь, во дворе военкомата. Понимаешь, что это вой​на, а душой никак не воспримешь непоправимое, печальное. И поверьте, не менее горько вручать потом осиротевшим матерям награды сыновей. Какими бы они ни были высокими - жизнь есть жизнь.
В составе легендарной б-й роты 104-го гвардейского полка Псковской диви​зии погиб Галим Куатбаев, в селе Комсомольское - Равиль Абдулаев, на горных перевалах под Итум-Кале - Василий Студенков. Прикрывая своих сослуживцев, у населенного пункта Шовхол-Берды до последнего патрона сражался с бандита​ми Павел Горбачев. За мужество и отвагу он представлен к званию Героя Рос​сии. Погибли наши офицеры майор Владимир Хотнянский, Андрей Окружко.
Как не вспомнить Игоря Хлопцева - погибшего еще в первую чеченскую войну, Сергея Евстигнеева - командира танка, который одним из первых вор​вался в Грозный в январе 2000 года...
Отдавая дань их памяти, мы у себя в военном комиссариате создаем музей. Письма с Кавказского фронта, копии наградных листов, фотографии, воспоми​нания сослуживцев - все это будет служить воспитанию верности Родине у бу​дущих воинов.
Исходя из своих возможностей, стараемся как-то и в чем-то помочь родите​лям погибших ребят. Есть мысль - в центре нашего района воздвигнуть им обелиск.
Утрата велика. Невосполнима. Не выплакать всю печаль матерям по не вер​нувшимся с войны мальчишкам.
Но память о них жива. Она забвению не подлежит.
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ГОРБАЧЕВ Павел Николаевич
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Родился 15 августа 1979 года в г. Астрахани.
Призван в армию Трусовским РВК
г. Астрахани 27 июня 1998 года.
Водитель войсковой части 6688.
Погиб 25 мая 2000 года у населенного
пункта Шовхол-Берды Чеченской Республики.
Представлен к званию
Героя Российской Федерации
(посмертно).
...Тяжело. Слишком свежа на сердце рана. Закрыла ладонями лицо, покатились слезинки одна за другой. Так будет всякий раз, когда зайдет речь о сыне. Через год, через десять лет... До конца дней нести ей этот скорбный крест. Одной ли? Вон сколько по российским церквам теплится поминальных свечей!..
Будет стараться выплакаться, выплеснуть из души хоть самую малость жгучей боли. Будут таять минуты скорбного молчания, прежде чем со взглядом, полным отрешенности, тихо начнет свой рассказ.
Валентина Павловна Горбачева - мать Павла
- О чем говорить?.. Нет его. Одна растила его. Все в памяти. Как в садик бегал, как в школу пошел в нашем Шестом микрорайоне. Девять лет пролетело - не заметила. В лицей поступил. Выучился на техника-механика. Двадцать четвертого июня защитился, а двадцать седьмого повестка. Служил здесь, в Астрахани. Была у него на присяге... Попал в «учебку», стал механиком-водителем БТР. В апреле девя​носто девятого - Чечня. Пробыл до лета. В августе справили и его и мой дни рождения. А в сентябре они своим ходом ушли опять туда, в Чечню.
В письмах все успокаивал: «Посмотри, какую «репку» наел». «Боевиков мы и в глаза не видели». Да, так и писал. И все: «Мамулечка, не волнуйся». Письма от него приходили только с «оказией». Иногда по два месяца не было. О нем ребята, офи​церы, которые приезжали из командировки в Чечню, только хорошее говорили. Матери в радость.
А 29 мая приходят ко мне военные. Все в погонах, все с кокардами... Темно стало в глазах. Кричу: «Нет!..»
Как просила не отправлять туда. Он у меня один. Не была против того, чтобы служил. Долг свой парню надо исполнять. Но зачем, скажите мне, посылать в эту Чечню наших парней на погибель? Зачем? Теперь одна-одинешенька...
Мальчишка неизбалованный. Мне люди завидовали. Любил спорт. Играл в футбол, занимался плаванием. Компьютерами увлекался. Любил музыку. Все меч​тал купить магнитофон. Друзья хорошие. Особенно сдружился с Ярославом Ша​пошниковым. Сейчас Ярослав работает в милиции. Павлуша хотел после армии также пойти в органы.
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Почему так безжалостно все обернулось? Кому надо было начинать эту войну? Я понимаю так: сам чеченский народ, хотя говорят, что он только и жил в прошлом грабежами и набегами, во что трудно поверить, - не виноват. Но вот этих бандитов надо уничтожать. Это нелюди. Прикрылись верой и издеваются над людьми. Отру​бают руки, ноги, выкалывают глаза... Людей, людей, как баранов на бойне, режут... Это же нелюди. Им нет места на земле. Обездолили самих чеченцев. Они тоже хорошего ничего не видели. Ни землю свою не могли пахать, ни детей растить, воспитывать в мире и согласии...
Я работаю нянечкой в специализированном доме ребенка «Малютка». Это здесь, в нашем Шестом микрорайоне. Каких только у нас ребятишек нет!.. И узбеки, и казахи, и русские... Есть и родители которых выходцы с Кавказа. Ты его обмываешь, кормишь, гладит тебя по щеке и по-русски: «мама, мама»... Вот здесь вот комок в горле... Думаешь: да неужели они друг против друга пойдут, когда вырастут?..
Поэтому и хочу быть последней матерью России, которая оплакивала своего сына, убитого этой проклятой войной...
Строчки из фронтовых писем
«Мама! Мамулечка! Здравствуй! Это письмо поздравительное тебе.
Тебя я, мама, поздравляю, За все, за все благодарю. Да, было трудно - воспитала, Благословила жизнь мою.
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Желаю счастья. Хоть мгновенья Средь этой шумной суеты. И чтоб в минуты откровенья Тебе дарили бы цветы.
Ещё любви тебе желаю, Большой и чистой, как слеза. И чтоб почаще улыбались Твои с грустинкою глаза.
Почаще улыбайся, мам! Даже когда тебе гру​стно. А 50 лет - это большой праздник. И же​лаю тебе прожить еще столько же.
То, что я сейчас далеко от тебя, - не так важно. Это ненадолго. Надеюсь, будешь отме​чать свой юбилей среди своих родных и близ​ких. Напиши мне, как все было. Если будут фо​тографии - пришли.
Когда ты будешь читать это письмо, я, по всей видимости, буду в колхозе на уборке уро​жая. Нас туда посылают помогать.
Привет всем: тете Вале, дяде Коле, Яросла​ву, тете Вере, моим ребятам...»
От редакции. На этом письме с размыты​ми материнскими слезами строчками нет даты отправления. Возможно, оно напи​сано в сентябре 1999 года.
*      *      *
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28.03.2000 года.
«Здравствуй, моя дорогая мамочка!!!
Привет тебе из солнечного-солнечного Дагестана!
Жив, здоров. Не чихаю. Немного приболел, но сейчас бегаю как козленок.
Мамуль, я был озадачен тем, что тебе кто-то сказал о том, что твой Павлуха заключил контракт на три года. Это неправда. Не на три, а до вывода части в пункт постоянной дислокации. Чтобы тебе было совсем все понятно, поговори с офицера​ми из бригады. Они объяснят.
Ты, мама, писала о погибших десантниках. Конечно, жалко. Но их часть участвует в прямых столкновениях с боевиками. Наша, хотя и в чеченских горах, но на опорных пунктах. Наш опорный пункт тыловой. Мамуля, я понимаю, ты волнуешься. Напрасно.
Комбат обещал: как сделаю БТР - предоставит отпуск.
Мамуль, я соскучился страшно. Жду не дождусь, когда увижу тебя.
Комбат также сказал, что тебе деньги мои выдадут. Я рад и спокоен за тебя. Думаю, сможем купить квартиру, когда уволюсь.
Передавай привет всем. Вообще-то скоро буду. Твой сын Павел».
*       *       *
Письмо другу Ярославу Шапошникову
12.03.2000 года. 11 час. 00 мин.
«Здорово, братишка!!!
Привет из Ичкерии. Нахожусь в горах прямо под селом Шовхол-Берды. В четы​рех километрах за горой Ножай-Юрт. Но не смей сообщать об этом ни друзьям, ни, тем более, маме с бабушкой. Они подумают еще черт знает что. Насмотрелись программ по телевизору. Сейчас я водитель. «Дембель» накрылся. Думал, отре​монтирую движок и домой. В мае, говорят, будет вывод.
Как я хочу домой! Хоть на денек попасть бы в родную Астрахань. Контракт я подписал. Маме растолкуют. Пусть не тревожится и знает, что я в Дагестане. Так им будет спокойнее.
Как вы там? Как твоя работа? Что нового на «личном фронте»? Пиши про все и всех. Если что, наведи справки через компьютер о владельце жетона МВД Россия ЕА-000443. Это мой жетон. Пока. Твой друг Павел».
Ярослав Шапошников - друг Павла
- Мы дружили с детства. Спокойный, скромный, добрый. Никогда в помощи не отказывал. Помню, нам исполнилось по восемнадцать, собрались на «мальчиш​ник». Нет, серьезно, без выпивки. Это исключалось. Всю ночь были вместе. О чем только не говорили!.. Понимаете, звезды летние, река сонная... Строили жизненные планы. Это было так здорово! Сейчас, быть может, нас не поняли бы.
Когда я поступал в школу милиции, он учился в лицее. Твердо решил: после армии - тоже в милицию. Еще в ту ночь, когда на даче собирались на день рожде​ния, высказал эту мысль. Тогда и порешили: будем вместе. Матери объяснил, что если в армии не отслужит, что он тогда за человек будет.
Упросил, чтобы послали в «учебку». А оттуда уже в Ростовскую область - учиться на водителя БТР. Вернулся в Астрахань в нашу часть №6688. Были рады. Войны-то тогда уже и не было. Потом сказал, что направляют в Дагестан. Тетя Валя не возра​жала. Все едут, почему он не может? Переживала, конечно. Попали в Баташюрт. Ездил я к нему. Это его первая командировка.
Сейчас анализируешь его поступки, мысли, его характер, чувствуешь, что на такое мужество, которое пришлось ему проявить, он был готов. Больно, что нет его рядом.
363


Чтобы помнили...
Лариса Тюленева - соседка по дому Горбачевых
- Павел был настоящим солдатом. Настоящим защитником Отечества. Он, я так считаю, осмысленно знал, на что идет, когда 14 февраля 2000 года заключил кон​тракт. Это уже во второй его командировке.
О гибели мы узнали утром 25 мая. В этот день муж уезжал туда, в Чечню. Я работаю в той же воинской части, в том же батальоне, где служил Павел. Очень хорошо о нем отзывались те, кто с ним ходил в бой. И солдаты, и командиры.
Фамилия Горбачев - не у всех на слуху. А вот «Шумахер» - так в части звали Павлушку - это что-то. Свой БТР действительно гонял, как Шумахер автомобиль по трассе. Досконально знал машину и она никогда его не подводила. Ребята говори​ли, что он проедет кругом.
У меня муж Руслан, майор. Они с Павлом были в первой командировке. Много добрых слов говорил о нем. Сыну Артемке три годика, и задумываюсь: не дай Бог!.. Но странно, ребята из части Павла, которые несли гроб с его телом, рвутся опять туда, в Чечню. Понимаете, рвутся...
Из наградного листа на водителя БТР-80 первой роты батальона оперативного назначения войсковой части 6688 рядового Горбачева Павла Николаевича
«...25 мая 2000 года в 3 часа 50 минут группой чеченских боевиков в количестве до 50 человек было совершено нападение на взводный опорный пункт №59 опера​тивного резерва войсковой части 6688. На первом этапе боевики вели огонь из минометов и гранатометов. Затем одновременно с нескольких сторон открыли огонь из стрелкового оружия.
Рядовой Горбачев П.Н. быстро направился на позицию своего БТР. В этот мо​мент прозвучал взрыв. Павел, получив ранение правой руки, не покинул поля боя. Прибыв на позицию, открыл огонь по наступающим бандитам. Действовал смело, решительно и хладнокровно, поддерживая огнем пулемета своих товарищей.
Боевики прекратили обстрел в 4 часа 40 минут. Перегруппировавшись, они в 5 часов 20 минут под прикрытием гранатометов и снайперов предприняли вторую попытку овладеть опорным пунктом. Противнику удалось приблизиться к позициям обороняющихся на бросок гранаты.
Рядовой Горбачев П.Н., заметив группу боевиков, пытавшуюся ворваться на наши позиции, открыл огонь и уничтожил ее. Получив достойный отпор, боевики отступили поспешно в направлении н.п. Довлетбихутор.
Рядовой Горбачев П.Н. в результате полученных множественных осколочных ранений, повлекших массивное кровотечение, скончался.
За мужество, отвагу и героизм, проявленные в бою с чеченскими бандитами, Горбачев Павел Николаевич представляется к присвоению звания Героя Российс​кой Федерации (посмертно)».
Мать-Россия!
Ты помнишь,
Сколько в скорбной тревоге
О своих сыновьях
Не смыкала очей?..
Не довольно ль тебе
Наши древние храмы
Озарять робким светом
Поминальных свечей?
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ПРЕЗИДЕНТ  РОССИИ   В.ПУТИН
Я МОГУ ПОВТОРИТЬ ТО,
ЧТО УЖЕ ГОВОРИЛ: ЛИБО МЫ ПОЛОЖИМ КОНЕЦ
ТЕРРОРИЗМУ И БАНДИТИЗМУ ТАМ,
ЛИБО,   ЕСЛИ ДРОГНЕМ,
БУДЕМ ВСТРЕЧАТЬСЯ С НИМИ ПОВСЮДУ
И В ДРУГОЕ  ВРЕМЯ.
ДА,  ЭТО БОЛЕЗНЕННО, ТРАГИЧНО.
ЭТО КРОВОТОЧАЩАЯ РАНА.
НО МЫ  ДОЛЖНЫ ЗАЛЕЧИТЬ ЕЕ ТАМ.
ИНАЧЕ  ЭТО РАСПРОСТРАНИТСЯ НА ВСЮ СТРАНУ.
ЗДЕСЬ МНЕ ДОБАВИТЬ НЕЧЕГО.
ЧТО МОЖНО ЖДАТЬ ОТ БАНДИТОВ?
У НИХ ДРУГИХ СРЕДСТВ НЕТ.
МЫ ДОЛЖНЫ  ОТВЕЧАТЬ АДЕКВАТНО.
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ГОРБАЧЕВ Владимир Николаевич
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Родился в г. Астрахани 5 ноября 1978 года.
Призван в армию
Кировским РВК г. Астрахани
2 июня 1999 года.
Погиб в г. Волгограде 31 мая 2000 года
вследствие террористического акта,
след которого уходит в Чечню.
Заработав у частного владельца автостоянки на мытье машин, купил Володька Горбачев два билета на туристическую поездку до Волгограда и, забыв о всех жиз​ненных невзгодах, махнули они с матерью Людмилой Владимировной теплоходом в город-герой. На Мамаевом кургане сфотографировались. Перед ними много​этажный легендарный город-воин, за плечами - величественная скульптура - Ро​дина-мать. Сегодня ее символический клич и для нас, и для наших потомков: бе​речь и охранять покой и целостность земли российской.
...Родина-мать. Она и Володьку Горбачева, парня из низового города Астраха​ни, назвала своим защитником. Только, одев в солдатскую гимнастерку, вручила ему вместе с оружием и мастерок строителя. Военного. Чтобы возводить на нашей земле жилые дома, детские садики, школы, больницы... И возводить бы ему.
ГОРЬКАЯ ПАМЯТЬ ГОРОДА-ГЕРОЯ
31 мая 2000 года. Среда. 20.00. РТР. Программа «Вести»
«Теракт в Волгограде. Двое строителей убиты, 15 ранено. Сегодня утром в Волго​граде, примерно в 7.15, в нескольких метрах от военного городка, где была расквар​тирована одна из частей 20-й мотострелковой дивизии, прогремел взрыв. Первые результаты расследования показали, что это была самодельная бомба, начиненная пластидом, гвоздями и обрезками арматуры. Радиоуправляемый взрыватель привел ее в действие, когда мимо проходила колонна солдат. Первая и оставшаяся версия доказывает причастность к взрыву чеченских боевиков. В этом уверены следователи.
Взрыв прогремел недалеко от памятника воинам, погибшим в Чечне, и след​ствие не исключает, что теракт направлен против мотострелков 20-й дивизии, воевавших в Чечне. Строители могли пострадать по ошибке».
31 мая 2000 года. Среда. Информационный канал «Время». 21.00
«Один солдат погиб на месте, другой скончался в госпитале. Сейчас врачи ве​дут борьбу за жизнь двоих их сослуживцев, которые находятся в реанимации. Двадцать человек с ранениями различной тяжести в гарнизонном госпитале.
Погибли рядовые Владимир Горбачев из Астрахани и волгоградец Дмитрий Шиловский. У некоторых ампутированы конечности. У других раненых шок. 
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Радиоуправляемое устройство находилось на дереве. Рота строителей шла на завтрак в столовую. В точке взрыва мог бы оказаться и городской троллейбус. Его линия в нескольких метрах.
Гарнизонный госпиталь в пяти минутах ходьбы. Раненых товарищей уцелевшие бойцы несли туда на себе. Этот маршрут отмечен кровью.
По мнению сотрудников ФСБ и МВД, акция была спланирована.
Задержаны лица, чья причастность к взрыву не исключается. Возможно, это месть за недавний арест в Волгограде племянника Ш. Басаева. Он арестован четыре дня назад за продажу наркотиков и фальшивых долларов».
Людмила Владимировна Горбачева - мать Володи
-
Что же это такое?.. Умом понимаю - погиб, а сердце не хочет верить. Посто​
янно ловлю себя на мысли, что он отслужит, вернется домой на следующую весну.
Не дай Бог ни одной матери хоронить собственных детей. Не дай!..
Володя родился очень слабеньким и болезненным. Несколько раз был на грани жизни и смерти. В течение года мы с ним перебирались из одной больницы в другую. Я, наверное, просто выплакала его у Бога. Да, каждая мать считает, что ее ребенок самый лучший и самый красивый. Пусть не судят за это всех нас.
Чудный ребенок. Белобрысенький, голубоглазый, похожий на плюшевого зай​чонка. Не плакса. Не помню его плачущим. Частые травмы переносил молча.
Мы были не просто мать и сын. Мы были большими друзьями. Самым страшным для него наказанием считалось, когда я говорила, что не буду с ним дружить. Рос без отца. Вместе с сестрой Катюшей, она старше его на пять лет, были радостью моей жизни.
Володя - это сама доброта и верность. Ни​когда не предавал друзей. Когда ему исполни​лось 15 лет, я потеряла работу. Трудно пришлось. Это нужно испытать или просто понять. По но​чам мыл со мной подъезды. Когда стало еще труднее, пошел на частные стоянки мыть маши​ны. Переживала - попадет еще в какую-нибудь компанию. Да, было. Пришли к нему какие-то взрослые ребята и потребовали заработанные деньги. Разве родная мать это потерпит?.. Сде​лала все, чтобы отстали эти «собиратели дани».
Все сейчас в памяти. Как занимался плава​нием, потом борьбой, каратэ... Однажды в со​ревнованиях по плаванию проиграл. Объясни​ла, как могла. Потому, что занимался без люб​ви к этому спорту. Надо любить - тогда и успе​хи будут. Всегда говорила ему: надо быть силь​ным, настоящим мужчиной.
Как-то летом, он тогда ещё мыл машины на частных стоянках, приходит и говорит:
-
Ну вот, матушка, едем с тобой в отпуск! -
И так светло улыбнулся. У него была удивитель-   /
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ная улыбка. Оказывается, откладывал понемногу и на два билета до Волгограда накопил. У меня и слезы, и дух захватило от радости. Он в этот миг весь светился.
...Все было в его короткой жизни. Очень доверчив был и бескорыстен. Двенад​цать лет прожили мы в этом доме, и никто из жильцов не слышал от него грубого слова. Не мог пройти мимо нищего, чтобы не дать ему хоть сколь-нибудь, любил животных...
Конечно, вырастая, становился несколько скупее на слова. Но когда в доме мы оставались вдвоем, садился рядышком и просил, чтобы я его обняла. И еще гово​рил: «Ты люби меня таким, какой я есть».
В семнадцать лет поступил учиться на автослесаря в ГПТУ №14. И хотя к заняти​ям относился серьезно - не любил учебу. Видимо, не по душе.
На похороны пришли учителя этого ГПТУ и положили на гроб огромный букет алых роз. Они сказали, что Володя один из всей группы на выпускном экзамене преподнес такой же букет. Один из всей группы. Они это подчеркнули. На подарки был щедр. Любил дарить цветы.
В армию пошел не со своими сверстниками. В роте оказался всех старше. Пи​сал, что в армии все оценивается несколько иначе. Острее и осмысленнее. Часто ездила к нему. Что привезу, всем поделится с ребятами. Рота очень дружная, много астраханцев. Чувствовалось, что они ценят солдатскую дружбу и готовы друг за друга и в огонь, и в воду.
Не скрываю, гордилась, что воспитала настоящего мужчину.
Перед уходом в армию сходили с ним в церковь. Как мне показалось, уж очень долго о чем-то говорил со священником. Потом так же долго стоял среди храма с закрытыми глазами. О чем он думал? Не знаю. Таким никогда его не видела. К церкви, хотя он и внук священника, относился сдержанно. Придя домой, попросил у всех прощения. Сказал, чтобы мы его простили, а он прощает всех.
Сейчас как-то по-иному осмысливаешь его просьбу. Словно предвидел свою судьбу, словно заранее прощался со всеми и просил прощения.
После трагической гибели Володи об одном молю Бога, чтобы дал он мне силы, укрепил дух мой и не позволил поселиться в сердце ожесточению и ненависти к людям, которые убили моего сына. А с ним и меня.
Володя - это моя жизнь и смысл ее. Теперь отняли все. Отняли самое дорогое, выстраданное.
Мой сын никого не убивал. Он строил дома, детские садики, школы, больницы. Он только начинал жить. Кто дал право вот так распорядиться его жизнью и жизня​ми всех наших детей? Кто мне ответит?..
Строчки из солдатских писем рядового В.Горбачева
27.02.2000 г.
«Здравствуй, мамуля!
У меня все хорошо. Сейчас стою в наряде. Очень переживаю за твое здоровье. Пишешь, что у тебя болят зубы. Ты знай, я тебя люблю и никому тебя не отдам. Как у тебя дела по дому? Что нового на работе? Возьми больничный хотя бы на недель​ку. У нас здесь холодно стало. Получил письма от Аскара и Коли. Приятно, что тебя помнят. Катюше нашей написал. Как она там?
Мам, ты меня извини, но заканчиваю. Все же я в наряде. Старшина увидит, - считай, опять в наряд. Будет время, больше напишу. Целую тебя. Твой сын Володя. Пока».
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Из письма, которое хранилось в записной книжке, чудом уцелевшей при взрыве:
«С днем рождения тебя поздравляю, Моя добрая, милая мать. Ты меня извини, дорогая, Что тебя не могу я обнять.
Я тебе много счастья желаю, Чтоб на свете ты долго жила, Пусть тебя обходят печали, Чтобы не было горя и зла.
В этот день пусть веселье закружит,
Гости будут счастья желать...
Но я знаю, ты не забудешь
За солдата бокал свой поднять».
...Летит время, спрессовывая в вечность мгновения, часы, дни, недели, годы...
31 мая 2000-го. Еще одна скорбная отметина в памяти города-героя на Волге... И в душе матери погибшего солдата - Людмилы Владимировны Горбачевой.
На этом можно было бы и поставить точку в рассказе о Владимире Горбачёве. Но когда работа над книгой завершалась, пришёл ответ на письмо матери Прези​денту России. Публикуем копию ответа без комментариев.
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16
октября 1999 года.
Суббота. 1 час 10 минут
В этот день линия фронта борь​бы с международным терроризмом, свившим свое гнездо в Чечне, про​легла через пески Аксарайской сте​пи Астраханской области. Просо​чившись, боевики попытались взорвать Аксарайский путепровод, по которому примерно в час ночи должен был проследовать пасса​жирский поезд «Душанбе - Моск​ва». Поезд опоздал. Бандиты про​считались. Видимо, озлобленные неудачей, они обстреляли из авто​матов и гранатомета пост охраны Астраханского газоперерабатываю​щего завода, проходящую мимо иномарку, пассажир которой был ранен, и подоспевший к месту про​исшествия автомобиль сотрудников ГИБДД. В перестрелке с ними погиб старший сержант Аркадий Петров.
В тот же день в 19.00. с. Хошеутово Харабалинского района
Из засады бандиты обстреляли настигший их милицейский УАЗ.
Убиты старший оперуполномоченный уголовного розыска капитан Олег Копии и заместитель начальника Красноярского РОВД майор Юрий Суюнчалиев. Ранены оперуполномоченный уголовного розыска майор Вячеслав Давыдов, водитель Ев​гений Жуков.
«УАЗик» был изрешечен автоматными очередями. Неподалеку, в месте засады, обнаружены гранаты к «подствольнику».
17
октября. Утро. 9.00.
Чабанская точка
в 40 км от с. Хошеутово
Её хозяина, возмущенного вероломством непрошеных гостей, террористы ра​нили. Ранение получил и другой чабан.
*       *       *
На задержание, в случае необходимости - уничтожение бандитов в Аксарай-ские степи направлены бойцы СОБРа, ОМОНа, батальон воинской части 6688, оперативные силы милиции, вертолеты. К границам области подтянуты подразде​ления казахстанской милиции. В городах и селах области введен усиленный конт​роль за передвижением автотранспорта. Начались проверки на рынках.
Согласно оперативным данным, бандитов было двое. Они выходцы с Кавказа. Одному лет 30-35, другому - 35-40. Оба говорят на русском языке с акцентом. Одеты в камуфляжную форму.
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20 октября. Полдень
Террористы настигнуты и уничтожены. Ими оказались: 28-летний уроженец чечен​ского города Шали-Дени Асхабов, в 90-е годы работавший чабаном в Ахтубинском районе Астраханской области, имеющий родственников в селе Удачное, и 35-летний Сайхан Апихаджаев, прибывший в Астраханскую область в сентябре. У бандитов об​наружены: АКМ с глушителем, пистолет ПМ, около трехсот патронов к автомату.
Отдел по работе с личным составом УК УВД Астраханской области, отдавая дань уважения подвигу отважных милиционеров, подготовил о каждом из погибших листовки и просит поместить их в этой книге.
Твои, Россия, сыновья
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ПЕТРОВ
Аркадий Васильевич
Помощник дежурного отдельной роты ДПС, старший сержант милиции
Родился в селе Черемуха Красноярского района. С семьей жил в рай​центре. После армии пошел работать в милицию. Немного прослужил в райотделе, затем работал в открывшемся на ул. Рождественской приемни​ке-распределителе помощником дежурного.
Он любил село, рыбалку, собирать грибы и очень-очень любил детей. Начальник приемника ценил Аркадия за исполнительность, ответствен​ность, порядочность. Целый месяц не отпускал, просил остаться. Но Арка​дию хотелось работать в дорожно-патрульной службе.
В тот день, 16 октября 1999 года, как обычно заступил на дежурство. И вот...
На мосту близ Аксарайска обстрелян и ранен пассажир «Фольксваге​на», который и сообщил о случившемся проезжавшему мимо сотруднику ГИБДД. Аркадий бросился выяснять, в чем дело, и, проезжая по путепро-водному мосту, в полутора километрах от Аксарайска в упор был расстре​лян террористами, пытавшимися взорвать мост.
В памяти товарищей, с которыми он простился за четыре часа до тра​гической гибели, он так и остался с улыбкой на лице, когда желал им спокойной ночи.
Старший сержант милиции Петров Аркадий Васильевич награжден ор​деном Мужества посмертно.
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КОПИН
Олег Юрьевич
Старший
оперуполномоченный УР УВД по особо тяжким преступлениям, капитан милиции
В милицию пошел не сразу. Окончив железнодорожный институт, рабо​тал по специальности, затем лишь служба в уголовном розыске ОВД Совет​ского райисполкома.
Те, кто его знали, считают, что это было настоящим призванием Олега.
Он мастерски раскрывал преступления. Неожиданно для всех выходил на след, связывал невидимые другим ниточки версий, которые выводили на преступника. Умел так разговорить подозреваемых, что они неожиданно начинали по порядку выкладывать о содеянном. Был очень дотошным и товарищей заставлял вникать во все детали.
За раскрытие особо тяжких преступлений Копин Олег Юрьевич неодно​кратно поощрялся руководством УВД.
Несмотря на большую загруженность, успевал учиться. Ему оставался всего год до окончания юридического факультета.
16 октября 1999 года во время проведения поисковых мероприятий по задержанию террористов в селе Хошеутово Харабалинского района был обстрелян из автоматического оружия и подствольного гранатомета авто​мобиль УАЗ, в котором находился Олег с группой сотрудников. Смертель​ная рана оборвала его жизнь.
Ребята, с которыми работал Олег, говорили, что теперь, оставшись без него, они как-то особенно четко увидели, кого потеряли. В каждодневной сво​ей работе они будут представлять, как бы он выполнил то или иное задание.
Капитан милиции Копин Олег Юрьевич награжден орденом Мужества посмертно.
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СУЮНЧАЛИЕВ
Юрий Габдуллаевич
Заместитель начальника ОВД Красноярского района - начальник Криминальной милиции, майор милиции
Родился Юрий 5 февраля 1962 года в селе Коровье Володарского рай​она. Окончил в 1980 году педагогическое училище. После службы в армии пришел в милицию, откуда направили в школу милиции. Затем три года -участковым, с 1989 года - в уголовном розыске.
Им лично только в 1999 году раскрыто 17 преступлений. За большой вклад в дело борьбы с преступностью неоднократно поощрялся руковод​ством УВД.
Добрый и внимательный к людям, хороший организатор, он для села не считался с личным временем. Заочно учился в Волгоградской высшей следственной школе МВД России.
Жизнь его оборвалась 16 октября во время поиска террористов в Акса-райских степях. Он отстреливался до последнего патрона. Террористы доби​вали его уже тяжелораненого.
Хоронили Юрия Габдуллаевича на родине, а траурный митинг состоял​ся в Красном Яру, где он жил с семьей, где его хорошо знали. Друзьям, соратникам будет не хватать его. И в трудную минуту постараются поступить именно так, как скорее всего поступил бы он.
Майор милиции Суюнчалиев Юрий Габдуллаевич награжден орденом Мужества посмертно.
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ХВАТКОВ
— начальник УВД Астраханской области,
Владимир Михайлович    генерал-майор
В ходе боевых действий на Северном Кавказе мы потеряли шестерых человек. В первую чеченскую войну при штурме президентского дворца в Грозном в конце июля 1995 года погиб Зинур Аюпов, а в начале марта 1996 года у селения Коби -старший сержант Талгат Джумагалиев.
В антитеррористическую операцию потеряли троих наших милиционеров. Седь​мого октября 2000 года в Малгобекском районе Ингушетии погибли старший сер​жант Равиль Сулеиманов и старший прапорщик Сергей Немолочнов. Чуть позже потеряли еще одного нашего боевого товарища - подполковника милиции Георгия Борисовича Наумова.
И что обиднее всего, здесь, в нашей области, в Аксарайских степях, куда дотя​нулась подлая рука чеченских террористов, 16 октября 1999 года погибли зам. начальника ОВД Красноярского района майор Юрий Суюнчалиев, старший оперу​полномоченный капитан Олег Копии и помощник дежурного роты ДПС старший сержант Аркадий Петров.
В этой скорбной Книге Памяти, за которую мы благодарны Комитету солдатских матерей нашей области, есть страницы, посвященные их подвигу. За время боевых действий на Северном Кавказе почти каждый наш милиционер патрульно-посто​вой службы побывал там 3-4 раза. Были и плановые, и неплановые выезды. Все равно - душа болит. Нашим сотрудникам иногда приходится вести настоящие бои с бандитами. Может быть, не так часто, как федеральным войскам. Это помимо того, что проводим зачистки, контролируем дороги. И надо быть ко всему готовы​ми. Хотя понимаешь, что люди порой просто устают.
Увековечивая память о погибших, мы на базе ОМОНа открыли мемориал. Красноярский ОВД открыл мемориал в память о своих товарищах, погибших в Аксарайских степях. В расположении патрульно-постовой службы, где служили Р.Ф. Сулеиманов и С.Г. Немолочнов, открыли памятник.
Нам оказал в этом финансовую поддержку целый ряд организаций.
Конечно, такие утраты всегда невосполнимы. Но память о наших боевых това​рищах жива. Это наш долг перед ними. Долг вечный.
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ОКРУЖКО Андрей Иванович
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Родился 20 января 1971 года в пос. совхоза «Красноармейский» Новониколаевского района Волгоградской области. Кадровый военный.
Окончил Казанское суворовское училище и Ленинградское артиллерийское высшее командное. Погиб 15 июня 2000 года у с. Зондак на территории Чеченской Республики. Награжден орденом «За военные заслуги», медалями Суворова, «За отличие в военной службе», «300 лет Российскому флоту».
Не успели они - Андрей и Ольга - насладиться упоительными радостями суп​ружеской жизни, светлой радостью рождения первенца - дочери Насти, наконец просто налюбоваться друг другом. И дни приезда мужа в краткосуточные отпуски оттуда, из Чечни, стали для нее лишь воспоминаниями, окрашенными печалью. Теперь, едва успевшая стать Ольгой Евгеньевной, которую сегодня утешают, кото​рой сегодня сочувствуют во всех государственных инстанциях, - жена погибшего офицера, вдова, в 20 с небольшим...
Это ему, своему Андрюше, на эту проклятую российскими матерями войну от​правила она вот такое послание от дочери-малышки, не зная о том, что вернется оно
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с засохшими капельками отцовской крови. Ольга Евгеньевна Окружко -жена Андрея
- Он был для меня самым лучшим чело​веком на земле. Добрый. Никогда не обижал никого. Мне кажется, просто не мог. Ласко​вый, нежный, заботливый.
Познакомила нас моя бабушка. Ей онючень нравился. Говорила о нем, когда мы еще и не были знакомы. Рос с тетей. Мать с отцом умерли рано. В 14 лет она определила его в суворов​ское училище. Андрюша часто вспоминал об этом времени и считал, что училище предоп​ределило всю его судьбу. После учебы в Каза​ни - это был уже 1988 год, поступил в Тбилис​ское высшее артиллерийское командное учи​лище. Но, видимо, распад Союза сказался, и пришлось заканчивать такое же училище уже в Санкт-Петербурге. Это годы становления его как военного человека. Много рассказывал об этом. Его было интересно слушать.
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Девятого июля было бы два года, как поженились. Почему так все произошло? Кто я теперь? Это невыносимо. Дочка у нас родилась - сам имя ей дал. Рад был!.. Но чувствовала, хотел сына. Последний раз приезжал в марте. На неделю. Счаст​ливый!.. Всё: «Настя.-Настенька!..» Поеха​ли, вместе зарегистрировали. Девятого июля звонил: «Все хорошо, все нормаль​но. Как Настенька?..»
Стояла их часть в Дагестане, в Кас​пийске. Часто звонил. Писем практически и не было. Прошел переподготовку в Санкт-Петербурге. Присвоили майора. Мечтал об академии. 10 августа приехал из Санкт-Петербурга, а 16-го - Дагестан. Неделю всего побыли вместе. Потихоньку начинала привыкать к тому, что жена военного, О том, как у них проходили выезды в Чечню, не рассказывал. Понимала, тяже​ло. Однажды лишь обронил: что показывают по телевидению - это лишь часть правды о Чечне. Из Каспийска выезжали в Ведено...
За первую чеченскую войну наградили медалью Суворова, за вторую - орде​ном «За военные заслуги». Жалко, что писем писал мало. Сейчас бы перечитывала... Да и Настя, когда вырастет, знала бы об отце побольше. Все звонил, приезжал. Фотографий много сохранилось, а письмо всего одно. «Здравствуй, дорогая!
Я тебя очень люблю. У меня все хорошо. Все, что передавала, -получил. Спасибо. Меня вызвали из командировки по служебным делам. Сейчас снова уезжаю. Попозже напишу подробнее. Сейчас нет времени. Уезжает человек, с которым и передаю это письмо. Не обижайся. Я люблю тебя. Береги себя. Питаться старайся хорошо. Деньги
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потом еще перешлю. А может быть, и сам при​еду. За ноябрь пока не давали. Но ты чтобы мне обязательно писала побольше. Адрес: Да​гестан, г. Каспийск, в/ч 95152. Я должен знать все. Можешь поздравить меня: присвоили май​ора. Всем привет. Не обижайся, что вот так коротко. Потом напишу побольше. Ты пиши, не жди, когда я напишу. Люблю, целую. До свидания».
Вот это его единственное письмо. Напи​сал он его в ноябре девяносто девятого.
15 июня 2000 года приехал начальник бе​реговых войск... Военные. У меня и мысли не было, что с моим мужем может что-то слу​читься... Просто еще не осознала, что идет вой​на, убивают, льется кровь и с Андреем что-то произойдет... Выбежала, увидела столько лю​дей в форме и больше ничего не помню... Мне рассказали, что Андрей вел колонну. Это слу​чилось у селения Зондак в Нажайюртовском районе. Нужно было пройти крутой спуск.
Чтобы помнили...
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Накануне был сильный дождь. Дорога раскисла, и у этого крутого спуска одна из боевых машин стала «юзить». Андрей выпрыгнул, чтобы оценить обстановку. В это время ее еще больше занесло. Она опрокинулась прямо на него...
Все, как потом рассказали нам военные, произошло нелепо. Кто находился в машине - остались живы. Он выпрыгнул и погиб.
Мне привезли его форму, фотографии, мои письма, которые он хранил, план​шетку с артиллерийскими приборами, награды... Видимо, домой собирался, пона-купил всего... Теперь мы с Настеной одни. Как ей потом все объяснишь? Ведь спро​сит, обязательно спросит: где мой папа, которому я в письме помахала ручкой...
Из контракта командира взвода в/ч 10592
Окружко Андрея Ивановича
«Министерство обороны РФ в лице командира в/ч 38643 подполковника Б. Сокушева и старшего лейтенанта Окружко Андрея Ивановича заключили настоя​щий контракт о нижеследующем.
Военнослужащий Окружко А.И., ознакомленный с законами РФ и другими нор​мативными актами, регламентирующими прохождение военной службы, добро​вольно дает обязательство жить по контракту, предусмотренному пунктом «а» части 1-ой статьи 33 Закона РФ «О воинской обязанности и воинской службе», 3 года на условиях, установленных существующим законодательством в порядке прохожде​ния военной службы. Честно и добровольно выполнять служебные обязанности, требования воинской присяги, Уставов, приказов и распоряжений командиров.
Командир воинской части зачисляет Окружко А.И. на должность командира взвода войсковой части 10592 с распространением на него прав и льгот, установ​ленных для военнослужащих, проходящих воинскую службу по контракту.
Контракт заключен 19 октября 1994 г.».
Из приказа командующего Каспийской флотилией
«30 июня 2000 года, г. Астрахань
В соответствии с п. 7 статьи 51 Федерального закона о воинской обязанности майора Окружко Андрея Ивановича, командира 1409 отдельного гаубичного арт​дивизиона 77-ой отдельной бригады морской пехоты Каспийской флотилии, быв​шего помощника командира батальона 414-го отдельного батальона морской пехо​ты флотилии исключить из списков офицерского состава ВС РФ в связи со смертью. Погиб 15 июня 2000 г. в районе боевых действий при выполнении боевого задания у населенного пункта Зондак Чеченской Республики. Похоронен 20 июня 2000  года на кладбище Трусовского района в Астрахани.
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ВрИО командующего Каспийской флотилией -контр-адмирал Ю. Старцев».
...А ведь в самом деле, подрас​тет дочь Настя и спросит, обязатель​но спросит: где мой папа, которому я в письме помахала ручкой? Что от​ветит ей мать, ставшая офицерской вдовой в 20 с небольшим? Что?..
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Родился 3 августа 1964 года в Тбилиси. Кадровый военный. В 1985 году окончил Тбилисское артиллерийское высшее командное Краснознаменное ордена Красной Звезды училище имени 26-ти Бакинских комиссаров. Подполковник. Воинская часть 6688. Погиб 25 июля 2000 года на территории Чеченской Республики.
Любовь Васильевна - жена Игоря Анатольевича
- Сейчас пришла с кладбища. Посидела у его могилы. Поговорила с ним... Молчит... Хорошо мы жили. Пусть мотались по стране. Жилья путевого не было.
Заботы, тревоги, невзгоды необустроенного военного быта - все пополам. Вро​де бы немного полегче стало, и все разом рухнуло. Приучала себя: ты жена военно​го, всякое может быть. Только сердце... Ему не прикажешь. Что я говорю? Одна разве такая. Сколько сейчас матерей, вдов на кладбищах встречаешь. Тоже война обездолила.
Для меня он был свет в окошке. Завидовали - повезло. Сама знала: честный, справедливый. Порядочный. В армии другим нельзя быть.
Познакомились... Пришла на танцы к ним в училище. Это в Тбилиси. Краси​вый!.. Такое, знаете, гусарское в нем что-то было. Я студентка музыкального учили​ща. В августе 1985 года поженились. Когда еще просто встречались, так интересно рассказывал... об артиллерии!.. Вначале как-то внутренне даже усмехалась. Моло​дые люди. Вокруг красивый город... Звезды над головой, а он про пушки. Смешно, правда? Потом поняла - это для него смысл жизни. И тоже пушки полюбила.
Хотя бытует мнение, что о покойниках плохо не говорят, но он дорогой мне человек, с которым столько прожито! Он отец моего ребенка. И вот - нет его.
Никогда не чувствовала, что все, связанное со службой, как-то придавило в его натуре человеческое. Нет, нет. Человечность, внимание к людям, своим солдатам у него было превыше всего. Хотя, конечно, тоже солдат, жизнь определялась устава​ми, приказами вышестоящих офицеров, начальников.
Грамотный, начитанный. Читал много. Очень интересным был рассказчиком. Любил технику, особенно машины. Ценил дружбу. Но друзей выбирал. Очень близких немного. Вот с Димой Гребенщиковым они понимали друг друга с полуслова. Это единоверцы. Тоже военный.
Да, пришлось нам поездить по стране. Поженились - служили в ГДР. Это Группа советских войск в Германии. Город Бернсбург. Маленький, уютный. Дали нам комна​тенку. Были безумно счастливы. Прожили там пять лет. Сын Станислав родился...
Потом гарнизон в Аджарии под Батуми, считай, на границе с Турцией. Тяжелее пришлось после Германии. По полгода электричества не было. Газ баллонный... Сне-
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гом завалило - до полдня разгребали. Игорь уже капитан. И все равно - молодые, счастливые. Сын в Новочеркасске у его родителей. Вещей особых нет. Полупустая комната, кровать, какой-то старый шкаф. Отопления никакого, два-три месяца без зарплаты. Как выжили?.. В общем, типичная офицерская семья.
Потом Новочеркасск. Здесь перевелся во внутренние войска.
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Начались командиров​ки в Чечню. Это уже декабрь 1994 - январь 1995 годов...
В августе 1998 года -Астрахань. Должность - ко​мандир артиллерийской бригады. Нам дали эту ком​натку. Отсюда тоже уезжал в Чечню. Каждый день звонил.
Если я по домашнему сценарию Иван-царевич,
то могу устроиться и так. - Ну и что,
если подполковник?.. С Новым 1999 годом!
Конечно, после выез​дов и там, в Новочеркас​ске, и здесь приезжал, чув​ствовала, уставшим. Но никогда не говорил об этом. Во сне подавал команды, ругался, кричал. Это было.
Утром опять спокой​ный, уверенный в себе. Всегда мог соизмерять свои возможности. Умел держать себя в руках. Хотя, естественно, рвалось из души все, что переживал там, в Чечне. Иногда говорила: ты хороший исполнитель, как ты можешь командовать, руково​дить? В твоих руках судьбы людские. Генералом тебе ни в коем случае нельзя быть. Очень мягкий по натуре. Улыбался только.
Письма писал часто. Иногда коротенькие-коротенькие, но всегда теплые.
...Десяти дней не дожил до своего дня рождения. Тридцать шесть было бы. Через месяц - пятнадцатилетие нашей супружеской жизни. Знала, что в этот день у меня были бы мои любимые розы...
Последнее письмо с Кавказского фронта
11.07.2000 г.
«Здравствуйте, мои дорогие и любимые! Ужасно скучаю по вам. Поговорить по радиостанции не получается. Как вы там? Надеюсь, что все нормально. Кажется, осталось немного. В конце месяца обещают смену. Думаю, что по приезду буду просить выходные. Поедем в Новочеркасск. Да, Любашенька, должны прийти деньги за сентябрь -октябрь. Они будут вместе с апрельскими.
Любаша, прозондируй о своем отпуске. На весь август. Тебе предоставят его вместе с моим. Не будет получаться - приеду и решим.
Стасик, мама писала, что не очень слушаешься ее. Надеюсь, исправишься, будешь вести себя как настоящий мужчина.
Любашенька! Давай почаще разговаривать, хотя бы через радиостанцию. При​езжай в субботу или в воскресенье. Пообщаешься - становится легче. Веду счет дням до возвращения, только время идет так медленно. Я очень люблю тебя. Крепко целую вас со Стасиком. Привет Босу. Пусть лучше охраняет дом. До сви​дания, до скорого. Игорь».
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Тюленев Руслан Владимирович -начальник оперативного отделения,
заместитель начальника штаба войсковой части 6688, подполковник
- Есть среди военных специальностей те, которые обязывают не допускать ошибок. Сре​ди них - артиллерист.
Игорь Анатольевич свою жизнь посвятил артиллерии. Учил солдат всему, чем в совер​шенстве владел сам. В нем было столько че​ловечного, душевного!.. Постоянно ощущалось стремление к самосовершенствованию. Никог​да не забывал, что любой его просчет мог при​вести к тяжелым последствиям. Кстати, этого стремления к самосовершенствованию требо​вал от своих подчиненных. И его подразделе​ние в большинстве случаев было в числе пе​редовых. Это проявилось и во второй чечен​ской кампании.
Любил свою военную работу. Любил се​
мью. Это, без сомнения, настоящий предста​
ну дома.Любаша рядышком,
витель «бога войны» - артиллерии. Матема-
сын Стасик... и больше ничего мне       тический склад ума. Четко, взвешенно зани-
не надо на всем белом свете.
мался вопросами, связанными с готовностью
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своих солдат и самой техники к любым ситу​ациям. Расчеты у него всегда точны, своевре​менны.
Помню его в последние два месяца. Нам пришлось служить бок о бок на восточной границе Чеченской Республики. Населенные пункты: Мескеты, Сагунты. Он исполнял обя​занности начальника артиллерии войскового оперативного резерва бригады внутренних войск. На каждой из наших застав артилле​рийские подразделения. Он отвечал как раз за их боеготовность. Участок достаточно боль​шой, где-то 15-20 километров. Организация огня на дальних подступах для того, чтобы своевременно вскрыть противника, уничтожить его или нанести ему поражение уже по отходящему - все это было в ответственности Игоря Анатольевича. И со всем этим справлялся.
Да, где-то возникали споры, было расхождение мнений. Война. Тут мгновенно принятое верное решение порою обеспечивало все. Были у него противоречия. Ни​когда в возникающих спорах не доходили до повышения тона, никогда не держали камня на душе. И он, Игорь, тоже. Все подчинялось одному: меньше потерь себе, больше - противнику. Нами руководил воинский долг. Это превыше всего. Он мог умело подсказать, как надо поступить в той или иной ситуации. Иногда действитель-
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но назревали срывы. Каждый это знает. Он умел подавлять их в себе. Очень любил читать. У него и там была небольшая библиотека. Книги просто поглощал. Мы удивлялись - когда успевает?..
Тяжело, конечно, друзей терять. Последний день у меня в памяти. Обычно поднимались в половине шестого утра. В этот день его никто не будил и он отдыхал где-то до половины восьмого. Все-таки два месяца постоянных тревог. Может быть, на душе у него было неспокойно. Поднялся. Мы уже завтракали. Присел, поел. Командир сказал, что сейчас выезжает по подразделениям. Спросил Игоря: есть ли ему необходимость ехать? «Да, есть, - ответил он. - Должна быть смена. Должен убедиться, что все будет нормально».
Мы понимали его. Он уезжал, кто-то должен его заменить. Выехали они где-то в 10 часов утра со взводного опорного пункта и примерно через 20 минут произош​ла эта трагедия.
...Тяжело терять человека, с которым вместе прошел такое. Хороший был и человек, и офицер.
А.В. Разоренова
— Два года мы в со​седях у Олейниковых. Грешно, правда, но я за​видовала Любаше. Игорь был прежде всего чело​веком. Военным потом. В доме праздник, когда приезжал из Чечни. Мы здесь все служили вмес​те со своими мужьями. Живем тем, чем живет наш городок. Да, бывшие румынские бараки. Нам
их немного подлатали. У ...И «третий» тост за павших.
нас здесь одна семья
военнослужащих. Игорь приезжал, что у него было после командировки в эту Чечню на душе - ему одному известно, а дома - любящий, заботливый муж, добрый отец.
Мы как-то всегда старались подготовиться к его приезду. Где-то что-то подкра​шивали, подбеливали, чтобы чувствовал себя дома. Понимаете, дома!.. Устают ведь там. Устают. Изматываются.
Я никогда не слышала от Игоря грубого слова. Простой, общительный, добрый русский мужик. Всегда: «Любаша», «Стасюлечка»...
Почему такие люди рано уходят из жизни?.. Гибель его потрясла всех нас. На моей памяти это уже третья его командировка. Ждали. Ждали живым. Ну, зачем так?.. Я единственное прошу, чтобы такие люди, как Игорь, жили на земле долго. Пусть побольше будет таких. Доброты будет больше на земле.
Служебная характеристика на заместителя начальника штаба по разведке артиллерийско-зенитного дивизиона в/ч 3656 майора Олейникова И.А.
«За время прохождения службы в должности заместителя начальника штаба по разведке артиллерийско-зенитного дивизиона зарекомендовал себя с положитель-
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ной стороны. Требователен, настойчив, имеет профессиональную подготовку. Спосо​бен решать самостоятельно сложные задачи. Хорошо знает материальную часть, во​оружение, вверенную ему боевую технику. Имеет прочные знания Уставов, других руководящих документов. Эти знания умело применяет в обучении своих подчинен​ных. Занятия проводит грамотно, на высоком математическом уровне. Старается до​биваться хороших результатов в обучении личного состава. Постоянно работает над совершенствованием знаний. Внимателен к подчиненным. Умело решает проблемы укрепления воинской дисциплины. Проявляет требовательность к себе и подчинен​ным. Оперативно реагирует на изменения в обстановке. Неоднократно выполнял слу-жебно-боевые задачи на территории Северной Осетии, Ингушетии, Чеченской Рес​публики. Бескорыстен, порядочен и честен. По характеру спокоен, выдержан.
Вывод: достоин назначения на должность начальника штаба, заместителя ко​мандира артиллерийско-зенитного дивизиона.
ВрИО командира ДИРа
артиллерийско-зенитного дивизиона
майор Крюков.
15.05.97.»
Из заключения по материалам служебного расследования
по факту гибели начальника артиллерии ВОРез —
войскового оперативного резерва Олейникова Игоря Анатольевича
15.07.2000 года в 10 часов 20 минут колонна в составе БТР-80 Р-640, водитель рядовой Андреев А.В., старший машины - командир ВОРез 12-й отдельной брига​ды подполковник Боронило В.Д.; ГАЗ-6640 №42-81, водитель — рядовой Усольцев, старший машины - заместитель командира ВОРез по тылу, старший лейтенант Шепелев Т.Х.; БТР-80 Р-622, водитель - рядовой Бубеков А.Г., старший машины -начальник артиллерии ВОРез подполковник Олейников И.А., согласно решению командира войскового оперативного резерва по согласованию с командующим группировки В В МВД РФ Северо-Кавказского региона «Восточная», выехала для доставки продуктов питания, ГСМ, проверки несения службы на взводных опорных пунктах №58, №60. В 10 часов 50 минут 25.07.2000 года при прохождении участка дороги на южной окраине н.п. Бешил-Ирзай, 400 м южнее кладбища, в результате отказа рулевого управления, тормозов сошел с полотна дороги БТР-80 р-622 и скатился в овраг глубиной 120 метров, под углом 40 градусов. В резуль тате получил черепно-мозговую травму, перелом 10, 11, 12 ребер подполковник Олейников И.А. В 11 часов 50 минут авиационным транспортом он был доставлен в госпиталь Хан​калы, где оперирован в течение 3 часов 25 минут. Ранения оказались намного тяжелее, чем был поставлен первичный диагноз. Не приходя в сознание, Олейни​ков И.А. скончался в 20 часов 30 минут 25.07.2000 года.
М.Б. Щелихин - бывший заместитель командира в/ч 6688 по работе с личным составом. Полковник
- С тех пор, как выпускник Тбилисского высшего артиллерийского командного училища Игорь Олейников надел лейтенантские погоны, пришлось поколесить ему по дорогам воинской службы. Группа советских войск в Германии, Закавказье -все это накопленный и жизненный, и солдатский опыт. Пройти путь от взводного до начальника артиллерии соединения за столь короткий срок - что-то значит. Впро​чем, уже лейтенантом «тянул» минимум на майора. Никогда не боялся брать на себя оешение трудных проблем, которые каждый день вставали перед воинской частью.
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Он во всем был основателен.
Грамотный, требователь​ный, инициативный офицер Игорь Олейников на чеченс​кой войне сполна овладел применением артиллерии в борьбе с незаконными воору​женными формированиями. Это дорогого стоит. Под уме​лым руководством подполков​ника Олейникова минометные и зенитные батареи с первых выстрелов накрывали банди​тов. Игорь действовал умело и решительно. Про начальни​ка артиллерии говорили: ар​тиллерист от Бога.
Несмотря на всю суровость выбранной им профессии, был миролюбивым чело​веком. Ему больше нравилось созидать, чем разрушать. Война не ожесточила его сердца.
Есть люди, про которых думаешь, что они пришли на землю, чтобы облегчить твою участь. Общаясь с ними, чувствуешь такую доброту и любовь, что на душе становится светло и радостно.
Таким был наш боевой товарищ, подполковник Игорь Олейников.
———1И111111111 ни И1 ■ II тжтжяшшмяшшашяшяшшшшшяшшшшшшяшшмяшшвттт    М^^К/^
АНИСИМОВ
—    председатель Государственной
Павел Петрович
Думы Астраханской области
Тех, кто помянут в этой книге, нет в живых. Они могли бы стать любящими мужьями и заботливыми отцами, построить дома, воспитать детей, сложить краси​вые песни, прожить достойные жизни.
Не построят, не сложат, не воспитают.
Солнце жизни закатилось для них в опаленной войною Чечне, в горах Дагестана. Сыновья великой Волги и вольной прикаспийской степи пали, защищая целостность России, обеспечивая безопасность мирных граждан и конституционный порядок.
Они встали на пути террористов - людей без чести и совести - и отдали самое дорогое - жизни ради мира на земле и ради будущего без ненависти и зла.
Вечная им слава!
Мы помним их имена.
Наши добрые дела - памятник им. Вечный...
АНИСИМОВ
—    председатель Государственной
Павел Петрович
Думы Астраханской области
Тех, кто помянут в этой книге, нет в живых. Они могли бы стать любящими мужьями и заботливыми отцами, построить дома, воспитать детей, сложить краси​вые песни, прожить достойные жизни.
Не построят, не сложат, не воспитают.
Солнце жизни закатилось для них в опаленной войною Чечне, в горах Дагестана. Сыновья великой Волги и вольной прикаспийской степи пали, защищая целостность России, обеспечивая безопасность мирных граждан и конституционный порядок.
Они встали на пути террористов - людей без чести и совести - и отдали самое дорогое - жизни ради мира на земле и ради будущего без ненависти и зла.
Вечная им слава!
Мы помним их имена.
Наши добрые дела - памятник им. Вечный...
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АЛИЕВ Расул Гиниятович
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Родился 8 марта 1979 года
в с. Хошеутово
Харабалинского района
Астраханской области.
Призван в армию Харабалинским РВК
21 ноября 1999 года.
Погиб 3 августа 2000 года.
Фатима Мубаряковна - мать Расула
- Я его родила, как подарок себе на 8 Марта. Пухленький такой. Спокойный. Был вторым ребенком. У меня их пять пацанов и четыре дочери. Семья большая. Трудно, конечно. Что говорить.
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Подрос - в школу пошел нашу сельскую. Нормально учился. Увлекался спортом. Занимался в секции каратэ.
Вообще по натуре веселый. Любил подшучивать, сценки разыгрывать. Иг​рал на гитаре. Пел наши казахские пес​ни, современные молодежные. В школе его звали Петросяном. Мог подражать голосом и самому Евгению Петросяну, многим певцам, политикам. Ребята го​ворили, что из Расула мог выйти непло​хой артист. А он поделился как-то со мной, что хочет стать водителем. Еще любил стряпать. Жарить баурсаки, плов готовить. В армии последнее время по​варил. Писал об этом.
Проводили в армию. Вечер был. На​правили сначала в Нижний Новгород. Как оказался в Чечне - не знаем. В пись​мах на службу не жаловался. Вот пос​леднее его письмо.
«Здравствуйте!
Жив, здоров. Стоим под Грозным. Увольняться пока не хочу. Продлил кон​тракт еще на полгода. Пока не знаю, ког​да приеду в отпуск. Наверное, где-то в июле. За меня не переживайте.
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Напишите, приехал ли Азамат, чем занимается наш Ренат. Передавайте всем привет. Пишите обо всех новостях. Можете меня поздравить: получил Благодар​ственное письмо от Путина. Пока. Расул.
17.06.2000».
...В 10 часов утра пригласили в администрацию села. Стояли военные, работни​ки военкомата... Заранее не сообщили, что Расул погиб. Сразу привезли гроб. Лей​тенант, который привез тело Расула, рассказал, что на их блокпост напали боевики. Завязалась перестрелка. Сын был смертельно ранен в голову. Похоронили здесь, в Хошеутово.
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Младшая сестренка Расула - Алина. Школьница
- Почему люди должны убивать друг друга? Они же не враги. Мне стало очень печально, когда погиб мой брат Расул. Он таким веселым был! Как он пел, играл на гитаре! До сих пор слышу его голос. Добрый, ласковый. Любил своих братьев, сестре​нок. Никому не делал зла. Очень переживал, когда кому-то было больно. Почему так случилось? Или я что-то не понимаю? Когда мы еще маленькие - рисуем большие дома, большое солнце... Леса рисуем, поля. Это все мир без войны и крови. Пусть он всегда будет таким!..
Тебе орлом летать, Парил бы в небе синем... Одела траур мать, А с нею вся Россия.
Одна на всех вина,
И горе нас сближает.
В последний путь страна
Героя провожает.
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АРНАУТОВСКИЙ Эдуард Николаевич
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Родился 30 апреля 1974 года
в с. Красный Яр
Астраханской области.
Срочную службу прошел в г. Североморске
Мурманской области. Морской пехотинец.
По контракту служил с июня 2000 года.
Погиб 30 августа 2000 года.
Чечня, Аргунское ущелье.
Нурия Арнаутовская - мать Эдуарда
— Родился Эдик на астраханской земле в с. Красный Яр. Учился средне. Дружил всегда с теми, кто постарше. Видный, рослый, крепкий. Он среди них был равный. И тем не менее в отдельных ситуациях даже в лидерах ходил.
Когда исполнилось шесть лет, переехали в село Бирюковка Приволжского рай​она. Пошел в школу. После первого класса перевели в Началовскую школу. В ней восемь классов закончил. Там же - десятилетку, но уже на вечернем отделении.
В 1995 году я вернулась в Красный Яр. Эдик к этому времени, рановато, может быть, - женился.
Год прожили. Семья не сложилась. Детей не было. Спустя какое-то время встре​тился с девушкой Викой. Стали жить в гражданском браке. Родился сын Руслан. Внуку рада. Сейчас уже четыре годика. Молодая семья. Ее надо содержать. А где сейчас стабильно платят?..
В Великий Новгород уезжал. С друзьями заготавливали лес. К этому времени я жила уже в Москве. Бывал у меня часто. Расстояние небольшое. Однажды приехал, смотрю на него - что-то не то. Спросила, а он: можно, я к отцу съезжу? Отец до этого ушел из семьи. Сошелся с другой женщиной. Жил в Орловской области.
Да ради Бога! Отец все же. Последний раз у него был несколько лет назад.
Оттуда приехал, это было в начале апреля уже 1999 года, и говорит, что встретил сослуживца из Североморска. Там хорошо «северные» платят. Что я буду болтаться с работы на работу, пойду служить по контракту. К этому времени ему шел 26 год. В Североморске служил срочную. Призывался в июне 1992 года. Морской пехотинец...
Подумала, может быть, в самом деле то здесь поработает, то там... Нестабильно.
Работал и в магазине, на Астраханском тепловозоремонтном заводе. Чечня вроде бы далеко...
Все знакомо ему по старой службе. Согласилась. Хотя, кто знает, как может обернуться?
Хотел прописаться у отца. Сказал, что ребят будут по контракту посылать в Североморск именно с Орловской области.
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Я мысли не допускала, что сын может сказать неправду. Уехал к отцу. Пока офор​млялись документы, приезжал ко мне. Потом в начале июня звонит из Нижнего Новгорода. Сказал, что они сейчас пока здесь и скоро через Москву уезжают в Североморск. Просил приготовить что-нибудь в дорогу.
В семь он уже у меня. В военной камуфляжной форме, строгий какой-то. Гово​рили долго. Накупила ему всего...
Лег немного отдохнуть. Смотрю на него, а в душе... В час ему нужно быть на Курском вокзале. Попросил, чтобы не провожала. И все: «Не волнуйся, все будет хорошо». «Примерно через пять дней сообщу».
И пять дней прошло, и месяц... Писем нет, звонков. Мысли - одна тревожнее другой. Поехала в Орловскую область к мужу бывшему. Он тоже никаких вестей не получал. Пошла в военкомат. А комиссар говорит, что сын не в Североморске, а в Чечне...
Куда только не обращалась - нигде не могла узнать. Наконец дали адрес: «Москва-400», войсковая часть 62892. Написала, чтобы немедленно расторг кон​тракт. Через два дня приходит вот это письмо. 12 августа 2000 г. 23.05. «Здравствуй, мамуля!
Наконец появилась возможность написать письмо. Живем в лагере, в палатках, под Питером. Нас 86 человек вместе с офицерами. Говорят, в сентябре будут выво​зить в часть.
Ты, наверное, ждала письмо раньше, но все не удавалось написать. Тому много причин. Ответ ты мне не пиши. Потерпи немножко.
Все нормально у меня. Мужики подобрались хорошие. В обиду себя никому не дадут. Это же не срочная служба. Все взрослые. Некоторые постарше меня.
Кормят нормально. Из сухпаев готовим сами себе. Каждые две недели получа​ем по 200 рублей. Вчера был месяц, как разбили лагерь. Местные девчата уже в часть к нам ходят. Им интересно поглазеть на будущих офицеров.
А вообще нам говорят, что в сентябре можно будет подавать рапорт на отпуск продолжительностью 10-15 дней.
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Многие здесь семейные, есть дети. Их бу​дут отпускать в первую очередь. Сильно рвать​ся не буду. Закончу школу, потом положен​ные 30 суток отгуляю, а то за 10 - ничего толком не успею.
Пришел ответ на запрос из моей части 51305, вакантных мест нет. Распределение идет в центр Северного флота.
На этом, наверное, все. Писал какую-то ерунду, которая тебе неинтересна. Всем при​вет. Писем частых не жди. Ответ писать не надо.
Отправляю это письмо через москвича. Его отпускают. У него родилась дочь.
Целую, Эдик».
*       *      *
- Вот такое письмо прислал, - утирая сле​зы, продолжала Нурия Исламгазиевна. - Ка-
388

Чтобы помнили...
кой Питер, когда это Чечня? И причем здесь
Ш.^/ШШЬ.
школа офицеров?.. Да никаких денег не
надо, живой пришел бы.
А здесь Эдик с сыном. Все вроде бы складывалось хорошо.
...Хотела уже ехать в Чечню. По телеви​зору показывают, как матери ищут и нахо​дят, находят своих сыновей. Уже как-то в субботу 9 сентября купила билет на Астра​хань, чтобы ехать, — звонок с Орловской области. Звонит военком Шаблинского рай​военкомата. Эдика забирали через этот во​енкомат. Звонит о том, что Эдика уже везут в Орловскую область хоронить...
Ничего больше не помню. Люди при​шли... Решила, поеду и переадресую, чтобы похоронили на родине его предков. Один​надцатого сентября застала гроб с телом Эдика в Москве. С ним вот так вот и при​ехали 13 сентября в Астрахань... Его друзья возили в Ростов на опознание. Похорони​ли на кладбище поселка Мошаик. Как по​гиб? Где?.. Ничего не знаю... Красноярский райвоенкомат нашей Астраханской области делал запрос в воинскую часть 62892... Приезжал его командир Ткаченко Алексей... Это он вел опознание. Так вот все сло​жилось. Не стало Эдика...
ЕГО ПОМНЯТ ДРУЗЬЯ. ЕГО ПОМНИТ ШКОЛА
Нелли Борисовна Кудина - первая учительница
-
На школьных фотографиях, что хранятся в моем архиве, первоклассник Эдик
Арнаутовский выглядит ухоженным крепышом. С первых дней в школе хотел пока​
зать себя всезнайкой, но со временем «спустился на землю» и жадно впитывал то,
что преподавали учителя.
Я часто замечала, что вокруг него всегда друзья. Был заводилой, душой компа​нии, неформальным лидером. Даже после многих лет не забывал своих школьных наставников. Идет, бывало, тебе навстречу, красиво улыбнется. Спросит: «Как дела, как здоровье?» От такого внимания на душе становится теплей.
Галина Петровна Лепехина - учитель русского языка и литературы Началовской средней школы
-
Эдик был не в числе тех, кто отсиживался на задней парте. Активно участво​
вал во всех школьных делах: в сборах, концертах, соревнованиях. Остроумный,
находчивый, смелый. Иногда шел напролом и даже во вред себе. Энергичный,
физически развит. Любил подолгу задерживаться в школе. И еще Эдика очень
угнетало то, что любимые им родители не жили вместе.
Набидулла Хаиров, друг детства
-
Года три назад кто-то из ребят пустил слух, что Эдик не то разбился на
машине, не то его убили... Когда увидели его живым-здоровым, вздохнули с облег​
чением. Он с ухмылкой заметил: «Раз так говорят, значит жить долго буду».
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...Увы, не всегда приметы сбываются. А в Астрахани растет четырехлетний Рус​ланчик. Бабушка Нурия, убаюкивая в кровати внука, прячет от него слезы. Никитин Валерий Анатольевич - младший сержант
-
Мы встретились впервые в Мулино Нижегородской области. Это 4 июня 2000
года. Седьмого уезжали в Чечню. Не знаю, почему, но нас сразу окрестили братьями.
Со стороны виднее. Похожими были в чем-то. Характерами, внешностью?.. Не знаю.
Как-то так случилось - всегда вместе. Он механик-водитель БМП, я - навод​чик. Но когда готовилась группа для отправки - нас разделили. Ну что же. На разных машинах так на разных. Все равно вместе.
Он - душа человек. Почитал родственников. Свою маму Нурию. Честный, пре​данный дружбе. Порядочный. Его очень уважали ребята. Когда с ним случилось -все долго не могли говорить об этом. Просто не верили.
Стремился быть независимым от обстоятельств. Чечня была его болью. Знаете, как переживает мужик, когда погибает его друг боевой? Тяжело.
Так гибель своих друзей переносил Эдик. Крепкий парень. Все-таки морская пехота.
...Утром сидим, пьем чай. Никто и не думал, что могли убить. Просто мысли не допускали... Холодно, понимаете, холодно и пусто стало в душе.
У Высоцкого есть песня о друге. Там замечательные слова: «Для меня словно ветром задуло костер, когда он не вернулся из боя». Таким «костром» был и для всех нас Эдик... Поверьте, потерять его... Таких друзей, как он, наверное, у меня больше не будет.
Ткаченко Алексей Владимирович. Майор. Войсковая часть 62892, командир Эдуарда
-
Действительно, такого боевого товарища, как Эдик Арнаутовский, пожалуй,
больше и у меня не будет. Это сама честность, верность воинскому долгу, порядоч​
ность, преданность.
Мне пришлось формировать контрактников. Встречал их прямо на вокзале. Как-то приглянулись Эдик и Валерий. Спокойные, выдержанные. Что ни поручишь: «Есть, командир! Будет выполнено!..» Я верил в них.
Когда приехали в Чечню, Эдику дали машину подбитую. Приводи ее в порядок. Подошел как-то: «Командир! Вы ходите на «зачистки», рискуете. Что же я?..»
Вместе мы прошли многие чеченские города и села. Первый раз обстреляли в Алхан-Юрте. Потом - Мартан-Чу, Алхазурово, Чечен-Аул, Орехово... Практически наш 245 полк прошел пол-Чечни. Солдаты его брали Грозный. Двадцать восьмого сентября 2000 года первыми из Дагестана вошли в Чечню.
...А погиб Эдик... Стояли в Аргунском ущелье. Высота 800 метров. До этого «об​рабатывали» базу боевиков. Взяли ее. Надо было провести «зачистку». Наш взвод отправили на эту высоту. Под вечер стали обстреливать. Технику, как всегда, оста​вили внизу. Для охраны 4-5 человек. Взводы по позициям.
Эдик сам подняться с нами на высоту напросился. Механик-водитель. Машину отремонтировал. У нее был №126.
Поднялись. Отстояли день. Вечером, уже темно, дали команду отойти. Нужно прикрытие.
Оставили боеприпасы, два пулемета. Опять вызвался Эдик. С ним остался при​крывать наш отход Николай Козлов. Ему нужно было уезжать уже домой.
К тому месту, где они остались, вели две тропинки. Одна была нами заминиро​вана. Ребята знали об этом. Показал им по карте как выходить, если что.
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Начали спускаться с высоты. Темно. Слышим - стреляют. Дошли до машины. Доложил командиру роты, что двое остались на прикрытии. Потом выстрелы ближе, ближе, и резкая тишина. Поняли, что ребята притаились. Где-то в четыре утра два взрыва на заминированной нами тропе. Проверить ночью практически невозмож​но. Все же вышли на эту тропинку. Вроде бы все нормально.
Утром, где-то в 7 утра, мне доложили: ребята погибли. Их тела заметил наш вертолет. Видимо, когда началась ночная перестрелка на той высоте, ребят «чехи» просто не пустили огнем на незаминированную дорогу. Пришлось отходить... Ночь. Темнота. Туман... Наткнулись на свои же мины. А может быть и не на свои. Утром уже обнаружили там растяжки еще с первой чеченской войны.
Так погиб Эдик... Обидно. Столько отмерить по этой войне... Веселый, душа коллектива. Для нас, наверное, прав Высоцкий, «словно ветром задуло костер», когда не стало Эдика. Это честно.
...Пройдет время, и в поселке Мулино Нижегородской области в расположении 245-го мотострелкового полка поднимут на постамент БМП-2 под номером 126. Боевая легендарная машина прошла сквозь пылающие сопки Афгана, громила бан​дитские формирования в Чечне. Это будет своеобразный памятник погибшим мо​тострелкам. Их имена напишут на лицевой стороне памятника. Среди них будет имя и одного из последних водителей этой машины Эдуарда Арнаутовского.
ПАМЯТИ ЭДУАРДА АРНАУТОВСКОГО И ВСЕХ ПОГИБШИХ КОНТРАКТНИКОВ
Ты прости меня, мама! Прости. Ты прости меня, мама! Прости...
Не суди меня этак и так. В нашей жизни одни круговерти. Я подписывал с нею контракт, Только он оказался со смертью.
Ты прости меня, мама! Прости...
Под Аргуном - засада. Сошлись На ножах в заметенном овраге... Снег и кровь. Звезды гасли вдали. Остальное - в «казенной бумаге».
Ты прости меня, мама! Прости...
Не кори, что ослушался сын И затеял с судьбой поединок. Ты прости, что прибавил морщин, На висках стало больше сединок.
Ты прости меня, мама! Прости...
Не взойти мне на отчий порог, А тоска тебя гложет и гложет. Ты пойми - по-другому не мог. Не понять твое сердце не может.
Ты прости меня, мама! Прости. Ты прости меня, мама! Прости...
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В СКОРОТЕЧНОМ БОЮ У ИНГУШСКОЙ СТАНИЦЫ
Республика Ингушетия. 7 октября 2000 года, 17 часов. Служебный УАЗ-469 с сотрудниками полка ППС УВД Астраханской области возвращался в станицу Серно-водская по трассе Моздок - Владикавказ. В североосетинский город Моздок мили​ционеры выехали утром за необходимым для их отряда имуществом, а также для передачи документов, личных вещей и медикаментов своему сослуживцу, находя​щемуся на излечении в местном госпитале. Примерно в двух километрах от стани​цы Вознесеновская неизвестные лица из придорожной лесопосадки обстреляли его.
В машине находились: старший прапорщик, милиционер-водитель Сергей Не-молочнов; командир роты, лейтенант милиции Сергей Авдеев; помощник командира взвода старший прапорщик Жумабай Кульпейсов; командир отделения, старший пра​порщик Владимир Трысков и командир взвода, старший лейтенант милиции Равиль Сулейманов.
Милиционеры, несмотря на внезапность нападения, умело и решительно орга​низовали отражение. Тем не менее фактор неожиданности сказался. В скоротечном бою был убит водитель С. Немолочнов. Тяжелые ранения получил Р. Сулейманов. Товарищи едва успели довезти его в Малгобекскую районную больницу, где он скончался. С. Авдеев, Ж. Кульпейсов и В. Трысков были ранены.
СУЛЕЙМАНОВ Равиль Фрунзевич
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Родился 3 марта 1962 года в с. Хошеутово Харабалинского района Астраханской области. Командир взвода роты №5 ПППСМ УВД Астраханской области. В органах милиции около 10 лет.
Мать - Насепле Иманалиевна Сулейманова - не смогла хоть что-то рассказать о своем Равиле. Лишь слезы... и молчание. Отец - Фрунзе Даирович
Тоже нелегко вспоминать. Подкатил соленый ком под самое сердце.
- Вся юность его прошла в Хошеутово. Здесь родился, окончил десятилетку. После школы поехал поступать в Саратовский институт. Хотел стать ветврачом. Но один экзамен не сдал. Там, в институте, оказались представители Ярославского сель​хозтехникума. Они и предложили ему поступить к ним. Согласился. Это был всесо-
392

Чтобы помнили...
[image: image396.jpg]



юзный совхоз-техникум. При​ехал домой, посоветовались. Учиться 3 года 8 месяцев. Но учебу не закончил. Тогда ведь не смотрели, что ты учащийся или студент, призывали в ар​мию. Попал в прославленную Таманскую дивизию. Стал тан​кистом. Гордился этим. Но, видать, мысль стать ветврачом в уме держал. Отслужил, и опять в Ярославль в свой сов​хоз-техникум. Окончил успеш​но. Как молодого специалиста направили в поселок Балаки-рево Ярославской же облас​ти. Там работал зоотехником. Складывалось все хорошо. В Балакирево обзавелся семьёй. Назначили спустя время даже главным ветеринарным врачом. Колхоз один из крупнейших в области.
Семь лет руководил зооветслужбой. В письмах писал, что хочет поступить в Тимирязевскую академию. Родился сын. Приезжали сюда в отпуск. Снохе почему-то здесь не понравилось. И когда задумали перебраться сюда, в Хошеутово, она не поехала с ним. Приехал один. Где работать? По специальности работы нет. Пошел на Аксарайский газовый комплекс.
В мае 1991 года поступил в милицию. Дослужился до командира взвода. Же​нился. Две дочери уже, Надия и Дания. Хорошие девчонки. Жена Минзифа Абдра-шевна. Сейчас живут в Астрахани в микрорайоне Бабаевского. Хорошая квартира. Погиб вместе с Сергеем Немолочновым. Уже старшим лейтенантом был.
Честный, справедливый, рассудительный. Когда сюда в Хошеутово приезжал, все к нему шли. Если кому-то что-то надо помочь - помогал.
В Чечню поехал первый раз. Это 3 сентября 2000 г. Третьего декабря ему уже возвращаться, а 7 октября погиб. Надеялись с матерью - в старости опора нам будет. Уважал нас, стариков, заботился о семье, детях... Любил собираться всей
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семьей. Чтобы мать, отец были рядом, жена, ребятишки.
...Спасибо руко​водству нашей мили​ции. Поддержали нас, как могли. В честь Равиля и по​гибших ребят из его полка поставили па​мятник...
Спасибо, что имя нашего сына Равиля в этой Книге Памяти.
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НЕМ0Л0ЧН0В Сергей Германович
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Родился 20 ноября 1958 года
в г. Белов Кемеровской области.
Служил в составе Группы советских войск
в Германии. В милиции более 20 лет.
Старший прапорщик. Награжден медалями
«За безупречную службу» II и III степени.
Имеет Благодарственное письмо
от Президента РФ.
Награжден орденом Мужества (посмертно).
Вера Прокофьевна - мать Сергея
- Сереже третий годик шел, когда мы вернулись из Кемеровской области в Астрахань. И с тех пор живем в поселке АЦКК. Учился здесь в средней школе №22. Преподаватели хвалили за активное участие в жизни и школы, и класса.
В армию проводили в ноябре 1977 года. Служил в Германии. Тогда был спец​набор. Из всех ребят их только двоих прямо самолетом отправили. Мы с отцом и не знали, куда. Пришло первое письмо - смотрим, ГСВГ - Группа советских войск в Германии. В ноябре 1979 вернулся. Высокий, красивый. Значки на мундире. Как не радоваться?..
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В личной жизни только не повезло. Женился. Вроде бы все ничего. Потом сноха категорически отказалась жить с нами. Уже двое ребятишек. Может быть, еще какие были причины - не знаю. Они сами разбирались... Развелись. Суд решил оставить детей Сергею. Вот так вместе и жили... Тяжело, конечно.
Понимаю. Мужик, один. Двое детей... Редко так, но бы​вает, чтобы суд оставил детей отцу.
...А в Чечню... В первую вой​ну трижды ездил и во вторую два. Однажды просто не пус​тила. Последний раз проводи​ли 3 сентября 2000 года.
Девятого октября звонок в дверь. На пороге один в штат​ском, другой в милицейской форме. Сзади две женщины в белых халатах... Этот штатский
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смотрит на меня как-то тяжело. Потом тихо сказал:
-
Крепись, мать!..
Ну, и все... Только перед глазами эти
женщины в белом... Теперь вот смотрю на внучат, вижу его. Каким хорошим отцом им был. Алешка вон готовится поступить в школу милиции. Подрастет, опять будет душа болеть у деда с бабкой...
Владимир Ильич Бондаренко -отчим Сергея
-
Сергею было 12 лет, когда стали жить
вместе. В нем было какое-то неистовое чув-
Чечня, 1996год.
ство справедливости. Оно вроде бы неза-
с. Немолочнов крайний справа.
метно, но уже в школьные годы проявля-
лось. Не шумливый. Всегда во всем разбе​рется, как говорится, с холодной головой. В патрульно-постовой службе, считай, с основания ее. Тогда еще была рота. Теперь полк. Рядовому милиционеру прихо​дится порой день и ночь мыкаться, чтобы поймать преступника, а Сережа - води​тель. Сейчас на дорогах в Чечне вон сколько фугасов бандиты закладывают. По​пробуй разгляди. Везешь ведь людей, снаряжение.
Да, на милицию у нас порой навешивают ярлыков. Они и такие, и сякие. И где бывают, когда людей грабят и убивают... Там и бывают, где положено. Конечно, где-то справедливые замечания. Но в основном зря... У них тоже и души, и серд​ца... И матери в волнении по ночам, и жены...
А Сереже вон какая судьба отмеряна. Справедливый был человек... И так вот по жизни мудрый.
Александр - сын
— Отец был вроде бы обыкновенным человеком. Со своими слабостями, как у каждого, и сильными чертами характера. Не любил, когда его обманывали. Если что пообещал - пусть позже, но всегда выполнит.
Конечно, он отец. Должен заботиться о нас, его детях, о матери с отцом. Надо где-то что-то подремонтировать в квартире... Успевал делать все.
В последний раз поехал в Чечню по собственной инициативе. Погиб, защищая целостность России, на которую посягнули бандиты.
После школы поступлю в нашу школу милиции.
Отец всегда с ненавистью говорил о грабителях, бандитах, о нечестных лю​дях. Сейчас понимаю - это была его работа. Нелегкая, опасная работа милицио​нера. Постараюсь быть достойным его памяти.
...На территории полка патрульно-постовой службы в тени высоких тополей обе​лиск с фамилиями погибших в Чечне. Среди них - старшего лейтенанта Равиля Фрунзевича Сулейманова и старшего прапорщика Немолочнова Сергея Германови​ча, павших в схватке с бандитами под ингушской станицей Вознесеновская.
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НАУМОВ Георгий Борисович
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Родился 12 мая 1958 года в г. Астрахани. Действительную службу прошел в Пянджском погранотряде в Таджикистане. Начальник отделения отдела собственной безопасности УВД Астраханской области. Подполковник милиции. Погиб 20 октября 2000 года. Чечня. Шелковской район. ■   Представлен к ордену Мужества (посмертно).
Из наградного листа на начальника отделения ОСБ УВД Астраханской области подполковника милиции Наумова Георгия Борисовича
«Группа сотрудников собственной безопасности, в состав которой входил Геор​гий Борисович, в соответствии с планом выехала для проведения комплекса опера​тивно-розыскных мероприятий по выявлению и пресечению противоправной дея​тельности ряда сотрудников органов внутренних дел на ФКПП «Галюгаевский» и «Кизляр».
20 октября 2000 года при возвращении к месту дислокации в 12 часов 30 минут на участке автодороги Моздок — Кизляр Шелковского района Чеченской Республи​ки их автомашина УАЗ-452 была обстреляна неустановленными лицами из автома​тического оружия. В ходе двухчасового неравного боя Георгий Наумов получил тяжелые огнестрельные ранения, от которых скончался.
В органах внутренних дел Георгий Борисович прослужил 14 лет. До 1996 года -в ОБЭП, затем в отделе собственной безопасности УВД. Его знали как отличного специалиста, порядочного, неподкупного и веселого человека. 29 октября у него заканчивался срок командировки.
В памяти товарищей он останется навсегда. Они всегда будут помнить о нем. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с террористами, Георгий Борисович Наумов представлен к ордену Мужества (посмертно)».
Мать Георгия Борисовича - Инна Петровна
- Со школы отличался самостоятельностью в поступках. Учился в нашей сред​ней школе №14. Хорошо учился. Старался в любых ситуациях поступить так, как считал необходимым сам. Друзей было не так уж и много. Но чувствовалось, он их выбирал. И если уж выбрал - дружбой дорожил. Увлекался греблей. Грамоты с соревнований и сейчас храним.
Окончил 8 классов - опять ни с кем не посоветовался, поступил в медицин​ское училище. Вечерами работал в скорой помощи. И там о нем отзывались хорошо. Участвовал в конкурсе на звание «Фельдшер - золотые руки». Выиграл его. Получил диплом.
396

Чтобы помнили...
А после училища - армия. Таджикистан... Пянджский погранотряд. Сейчас зас​тавы, где он служил, уже нет. Ее моджахеды расстреляли. Афганистан не прихватил. И слава Богу... Письма очень теплые писал.
Отслужил. Приехал - радости сколько!.. Устроился в скорую помощь. Год не проработал - поступил в медицинский институт.
И опять ни с кем не посоветовался. Пришел и сказал: «Я поступил».
Мы даже не знали, что он готовится. Потихоньку с отцом все уже обговорили. Отец - Борис Андреевич работал тогда в Астраханском речном порту. С ним все и обмозговали. Он всегда способствовал развитию у Георгия самостоятельности. Мы даже ругались из-за этого.
В институте принимал активное участие в спортивной жизни, в организации работы народных дружинников по охране общественного порядка. Видимо, последнее сказалось в дальнейшем.
На втором курсе женился. Семью надо содержать - пошел работать снова в скорую помощь. Ночами приходилось и выезжать к больным, и учиться.
Так вот я хочу сказать, что работа в народных дружинах институтских потихонь​ку готовила его к службе в милиции. Когда окончил институт, ему предложили пойти оперуполномоченным в Советский район. Согласился. Здесь с отцом, мате​рью посоветовался.
По служебным ступенькам шел легко. Видимо, эта самостоятельность помогала.
И в Чечне тоже... Где-то в конце августа 2000 года проводили. Беспокоился, чтобы у командируемых было все необходимое. Дома уже перед отъездом куда-то звонил, беспокоился...
Всего девять дней оставалось до окончания командировки. Девять дней...
Уже с порога, помню: «Вы обо мне не волнуйтесь. Все будет хорошо».
Из служебной характеристики на ефрейтора Наумова Георгия Борисовича, 1959 года рождения, кандидата в члены КПСС. Год призыва - май 1977
«За время прохождения службы на пограничной заставе ефрейтор Наумов Г. Б. показал себя с положительной стороны. Делу КПСС и социалистической Родине предан. Морально устойчив. Идеологически выдержан. Программу боевой и поли​тической подготовки освоил на «отлично».
По характеру спокоен. На замечания старших реагирует правильно. В коллекти​ве уживчив. С товарищами по службе поддерживает нормальные отношения. В общественной жизни заставы принимает активное участие. Службу по охране госу​дарственной границы Союза ССР нес бдительно, за что награжден знаком «Отлич​ник погранвойск» 11-ой степени. Имеет благодарность от командования.
В строевом отношении подтянут. Физически развит. В разглашении воинской и государственной тайн замечен не был.
Вывод: в военное время целесообразно использовать офицером.
Начальник заставы, капитан, зам. начальника по политчасти Лукашевич».
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Светлана Алексеевна -жена Георгия Борисовича
- После гибели его все осмысливается как-то по-иному. Почему поступил так, а не иначе... Навер​ное, да не наверное, так и есть - по-другому не мог. У него удивительная прямота характера. Видел все как солдат, оценивал, воспринимал ситуацию такой, какая она на самом деле. Это, естественно, помогало ему в работе, в общении с людьми, кото​рыми руководил.
Поженились. Он студент второго курса, я уже работала в больнице имени Кирова. Это 1981 год... Познакомились на свадьбе у родственников. Ре​шительный, имеющий свое мнение. А вообще-то в тот вечер он заступился за меня. В 1982 уже Анд​рюшка родился. В мае 1986 года Георгий уже закан​чивал институт. Максим родился. Распределился в Советский РОВД. Потом высшие курсы милиции в Ереване. Ну а дальше - областное управление. Работа для него была главным. Любил рыбалку. Охотой увлекался только в последнее время. С нее приезжал каким-то обновленным. Все-таки работа в мили​ции изматывает.
Со всеми, с кем дружил раньше, с кем начинал работу в органах, связь поддер​живал. Любил своих детей.
Звонил из Чечни. Беспокоился. О работе ни слова. Нам не сказал, куда едет. «Будем в Моздоке». Не допускала мысли, что все так получится.
...Сейчас по телевидению идут материалы с таджикской границы. Показывают реку Пяндж, погранотряд - Георгий служил там. Показывают чеченский город Шали - Георгий там проходил переподготовку будучи студентом мединститута. Вот фото​графия. Это май 1978 года. Он врач, представитель самой гуманной профессии. Прибыл в Шали, чтобы люди были здоровы.
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А это тоже Чечня. Здесь он уже с автоматом. Направлен защищать целостность России, воевать с теми, кто грабит, убивает, насилует. Вот какие превратности бы​вают в человеческих судь​бах... Только зачем?.. Андрей - сын. Курсант Астраханской школы милиции
- Вся жизнь отца - это честное, бескорыстное слу​жение делу, которое выбрал на всю жизнь. Да, он мог бы выбрать профессию врача. Предпочел милицию.
Ответственным был че-
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ловеком, правдивым, целеустремленным. Если что намечал - добивался. Никогда не уклонялся от трудностей. В любых си​туациях находил правильное решение.
Милицейская работа ставила перед ним сложные задачи. Особенно сейчас. Он решал их верно. Не старался что-то облегчить для себя. Другим, да, помогал.
У меня с ним был перед отъездом разговор. Как с равным со мной гово​рил. Не скрывал, что все может случить​ся. Война все-таки... Не придал я его сло​вам особого значения. Но он понимал, отдавал себе отчет в том, какая ответ​ственность ложится и на него, и на всех, кто в его подчинении.
Видимо, будут, да, будут такие мо​менты в моей службе, когда придется спрашивать самого себя: а как бы в по​добном случае поступил отец?
Сейчас, когда его нет рядом, пони​маю, что он был не просто отцом. Был и старшим товарищем, хорошим советчи​ком. Он таким был для всех, с кем слу​жил.
Вновь идёт по земле весна. Вновь победно звенят ордена... А для матери - скорбный час, Там, в Чечне, её день угас.
Сын!.. Зачем? Почему? За что?.. ...Не ответит, пожалуй, никто. Разметалась берёзки коса И печально молчат небеса.
И они не ответят, нет. Только кровью алеет букет, Согревая холодный гранит. Сына нет. Сын в Чечне убит...
Татьяна Гореликова, г.Псков
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ГАФУРОВ Амангельды Илеусинович
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Родился 18 декабря 1960 года
в с. Долгино Красноярского района
Астраханской области.
Срочную службу прошел в составе ГСВГ -
Группы советских войск в Германии.
По контракту служил
в воинских частях 5463 и 6688.
Погиб 30 ноября 2000 года.
От автора-составителя Вместо предисловия
Перед лицом войны, ее жестокими превратностями, все семьи, которые она обездолила, осиротила, в своем горе одинаковы. Рвутся на части души матерей, полные безысходности, невыносимости утрат. Хмыкают украдкой отцы, утирая пусть скупые, но не менее соленые, чем материнские, слезы...
В этом убеждаешься, когда черным ангелом появляешься на пороге дома, в котором всего-то несколько дней назад поселились скорбь и горе. Ангелом - пото​му что несешь с собой нечто доброе, пытаясь увековечить память о павших, а черным - потому, что ворошу еще живую, не затянувшуюся рану...
Вот и в доме Гафуровых, что в центре крохотного, всего-то в двадцать дворов, красноярского села Долгино неделя прошла, как не стало в нем Амангельды - сына Мухсины Мулдашевны. И на мою просьбу рассказать о нем она ответила лишь двумя словами:
-
Добрый, веселый... - и все на этом. Сил больше нет. Свежа рана. Не выпла​
кано горе.
...Да, перед лицом войны все семьи, матери, которых она, проклятущая, обез​долила, одинаково несчастны.
АМАНГЕЛЬДЫ
Аман - в переводе с казахского: «Привет! Здравствуй!..». Гельды-кельды - я пришел... Пришел к вам... А если дословно - имя Амангельды примерно означает: я родился в пути и пришел к вам с добрым приветом, вестью...
Старший брат - Кдырсих
-
Действительно, его имя обозначает, что я родился, всем вам большой при​
вет, и вы приветствуйте меня...
Веселый. Всегда над нами, братьями, подшучивал. Я всего на полтора года старше его. В доме был главным советчиком. Отец даже иногда прислушивался к его словам. Учились в одной школе. И там Аман как-то выделялся.
Когда в армию уезжал - пришел и говорит: завтра уезжаю. Мы и не готовы как-то были. Служить шел с желанием быть танкистом. Он каких-либо промедлений не
400

Чтобы помнили...
любил. Быстро проводы организовали. Утром уже уехал. Так случилось, он со службы, а меня на службу забрали. Он в Германии отслужил, я в Семипалатинске.
Гульмайра - сестра
-
Вроде бы, когда работаешь, занята чем-то, легче вспоминается. А все равно
вроде бы живой рядом. Сейчас что-то веселое скажет...
Для нас и всех жителей села остался добрым человеком. Я даже иногда чув​ствую вот эту невидимую ниточку, которой Аман был связан с каждым сельчани​ном. Село у нас маленькое, около 20 дворов. В каждом у него были друзья. Род​ственников никогда не забывал. Всегда с подарками.
Вспоминаю, как в армию провожали. Я училась в интернате в селе Кривой Бузан. Мне сказали, что Аман переехал через паром и завтра его в армию провожа​ют. Бегом на попутку. Снег, слякоть. В Германии служил танкистом. Гордился этим. Присылал много фотографий. Привез мне подарок - тапочки домашние, такие красивые!  Привез батник. Всем, всем подарки привез.
Мать у нас часто болела и хозяйством в основном распоряжался Аман. И сено косил, и дрова, уголь на зиму заготавливал. Мы маленькие еще, нам приходилось внимание уделять... Даже в школу формы нам покупал. Всегда ждали из города его с подарками.
После армии работал на заводе «Прогресс», потом перевелся в воинскую часть 5463 - в Аксарайск. А уж последнее время служил в воинской части 6688.
Солтанат Ислямовна - жена Амангельды
-
Познакомила меня с Аманом сестра двоюродная. Прямо перед армией. Это
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был молодежный вечер здесь, в Долгино. Встретились 2-3 раза в Ас​трахани. Я работала на заводе стек​ловолокна. Вроде парень как парень. Не шумливый, самостоятельный и... красивый, конечно. Писал письма. Жалко, что не сохранились. Такие хорошие!.. Всегда «люблю», «жди». Приехал в октябре 1981 года. Смот​рю, все в нем прежнее. Ласковый, заботливый, внимательный. Только серьезнее вроде. Армия все же. Еще около года встречались. Потом 21 августа 1982 года поженились. На свадьбе сказал, что, кроме него, так сильно меня никто любить не будет. Детей любил. Родилась Виктория, потом Жанна. Жанна у него была лю​бимая дочь. Всю, как говорят, ос​тавшуюся любовь родители отдают последнему ребенку. Жанна сейчас восьмиклассница 51-й школы, а Вик​тория студентка исторического фа​культета нашего пединститута.
Когда поженились - негде жить. Он  в своем общежитии завода
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«Прогресс», я в своем. А все равно это счастливейшие дни нашей жизни. Потом нам дали комнатку в семь квадратных метров. Через год - чуточку побольше. Еще через пять лет выделили однокомнатную квартиру. Это уже огромное счастье. Квартира в центре Астрахани. Нам она казалась такой большой!.. Сядем, бывало, рядышком и вспоминаем, как ходили по городу и искали себе жилье.
Через год предложили двухкомнатную - это вообще хорошо. Поставили в оче​редь на расширение. Я даже плакала, что так все складывается. Далековато немно​го от центра, в Советском поселке. Но уже две комнаты.
...Первый раз поехал в Чечню в декабре 1994. Как раз шли бои за Грозный. В комочек сжималась. Все просила Аллаха, чтобы живой приехал. Потом второй, третий раз съездил. Возвращался вроде бы спокойным. Конечно, знала, чего стоило ему это спокойствие.
В последнюю командировку уезжал также вроде бы спокойным и уверенным. Хотя говорил иногда: что со мной случит​ся, не оставляй моих родителей. Они по​могут во всем. Перед этой поездкой тоже напомнил об этом. Как будто чувствовал, что так все получится. Остановить его не смогла... Кричать, плакать - он этого не любил. Всегда сам принимал решения. Обдумывал и принимал. Только сам.
Перед поездкой дали ему три выход​ных... Он их в основном провел в части. Она ему, я понимала это, была вторым до​мом. Да и для каждого военного, навер​ное, так. В день отправки опять поехал ут​ром в часть. Но, доехав до Жилгородка, вернулся. Сказал, что передумал. Купил рыбы. Нажарила ему в дорогу. Тревожно на душе было.
Первого декабря в обед - звонок. От​крываем дверь - на пороге Маденият, брат его. Плачет... Поняла все...
Чечня. 1999 год.
Маденият - младший брат Амана, зам. военкома Красноярского РВК. Майор
- Очень добросовестно относился к службе. Все-таки за плечами «срочная». В составе Группы советских войск в Герма​нии. Потом возраст. В декабре ему исполнилось бы 40 лет. Военное дело знал. Говорил ему не раз: пенсию заработаешь - иди отдыхай...
Неунывающим был человеком. Люди, и не только его сверстники, тянулись к нему. Уважением пользовался у офицеров.
Перед своей последней командировкой звонил. Спросил его: зачем ты едешь? В самом деле, уже двое детей. Семья... Просил матери не говорить: все будет нор​мально. Последний раз съезжу и на этом закончу командировки в Чечню. Устал...
Как военный, понимал его, а как человек... Наездился уже, наверное... Похоро​
нили у нас в Долгино, рядом с отцом...
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ШРАМ Сергей Викторович
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Родился 19 ноября 1960 года в Киеве.
Окончил Харьковское высшее военное
училище тыла и военную академию тыла
и транспорта в Санкт-Петербурге.
Подполковник.
Заместитель командира
воинской части 3724 по тылу.
Погиб 20 марта 2001 года на трассе «Кавказ»
под селением Новый Шарой. Чечня.
Марина Олеговна Шрам - жена Сергея Викторовича
- Ушел из жизни дорогой человек... Отец моих детей. Веселый, общительный, хороший семьянин. Я работала в воинской части 6688, нашей астраханской, а он окончил только училище и приехал к нам служить. Встречались-то всего три меся​ца. Молодой лейтенант, застенчивый. Чужой город. Родителей нет - никого. Отец оставил семью, когда Сережа был еще мальчишкой. Мать умерла. Сестра родная на Украине. Познакомились, создали семью. Вскорости его перевели в Калач-на-Дону. Я вместе с ним. Где он ни служил: в Новочеркасске, в поселке Казачьи Лагеря Ростовской области, во Владикавказе - везде с ним рядом. Жена всё-таки военно​го. В Калаче-на-Дону жили в обыкновенной землянке. 7 января 1983 года у нас была свадьба. А после свадьбы в такую избушку привез!.. Холодно, воду надо качать самим, печку топить. И всё равно были счастливы. Потом дали однокомнат​ную квартиру.
Родилась первая дочь - переселили в двухкомнатную. Там же, в Калаче, коман​диром полка был Михаил Иванович Лабунец. Сейчас он командующий внутренними войсками на Северном Кавказе. Очень заботился о молодых офицерах, их семьях.
Два года служили в Новочеркасске. Сережа - начальник продовольственной службы воинской части 3660. Оттуда поступил в Санкт-Петербургскую военную ака​демию.
В июле 1994 года - уже заместитель командира полка по снабжению. Это Киз​ляр. Обстановка усложнялась. Из Кизляра перевели во Владикавказ. Назначили заместителем командира воинской части 3724 по тылу. Награжден медалями, зна​ками отличия. Примерно за неделю до гибели вручили ему именные часы. Получи​ли мы и Благодарственное письмо от Президента В. Путина. Часы так и лежат у него в кабинете... Хозяина нет, наверное стоят уже, не ходят.
Командир войсковой части 3724 полковник В.П. Смирнов
«Уважаемая Марина Олеговна!
Сообщаю Вам, что Ваш муж Шрам Сергей Викторович геройски погиб при вы​полнении специального задания по пресечению деятельности незаконных воору​женных формирований на территории Чеченской Республики.
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20.03.2001 года в 13.30
из пункта постоянной дис​локации в/ч 3724 в Са​машки выдвинулась ко​лонна автобронетехники с материальными средства​ми и боеприпасами. В 16.30 при следовании по трассе «Кавказ», не доез​жая одного километра до заставы н.п. Новый Ша​рой, колонна подверглась нападению. Пропустив первую машину, в кото​рой находилась группа охраны, бандиты произве​ли обстрел из гранатоме​тов второй машины «Урал», в которой нахо​дились старший колонны
· Шрам СВ. и водитель
· рядовой контрактной службы Яицкий В. П.
В результате обстрела Ваш муж - подполковник Шрам Сергей Викторович от полученных ран скон​чался на месте.
За период прохожде​ния службы в должности заместителя командира части 3724 по тылу Ваш муж зарекомендовал себя только с положительной стороны. Он всегда был верен военной присяге. К выполнению воинского долга относился добросовестно. В кол​лективе пользовался заслуженным авторитетом. Неоднократно поощрялся коман​дованием дивизии и командиром части. Личный состав воинской части 3724 выра​жает Вам свои соболезнования по случаю гибели мужа».
- У него на первом плане была служба. Этим жил. Потом уже семья... Но семья для него - святое. Так, наверное, у каждого офицера. Мы с ним прожили 17 лет. И если за это время три года в общей сложности были вместе - это хорошо. Ни суббот, ни воскресений. Я иногда подшучивала над ним: трудоголик. Улыбался. По-другому не мог. Очень ответственный и строгий в отношении себя.
Хорошо играл на гитаре. Голос у него. Любил песни народные. Тяжело пережил
распад Союза. Пришлось выбирать между Украиной и Россией. Остались здесь.
Семья всё же, дети в России родились. Чувствовала, мается душой. Понимал, что там
семье пришлось бы труднее. Принял решение: остаемся здесь. Здесь русская земля и
приняла его...
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УРАЗОЛИЕВ Рустам Танирбергенович
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Родился 31 декабря 1981 года
в селе Нововасильево Володарского района
Астраханской области.
Володарским РВК призван в армию
31 октября 2000 года.
Умер от ран в военном госпитале
24 марта 2001 года.
ЛЮБИЛ РУСТАМ РАССВЕТ И ТРАВУ В РОСЕ
Бывало, переедет в лодке на другую сторону Бузана, там по весне ржанцы и белотрав стеной стояли, и, пока солнце по-настоящему не припекло, жикает косой. Валок ложится пухлый, ровный. Выдернет из него пучок - от него такой пряный духман - голова кружится!..
- Косить любил. Особенно по росе, - вспоминает отец Танирберген Сатка-нович. - У него ловко получалось. Я тогда гуртоправом в нашем колхозе работал, много приходилось заготавливать сена. У него валки, как строчки. Из последнего наберёт цветов и под валок, чтобы не завяли. Наверное, девушке своей. Теперь, когда выхожу на покос, все вспоминается. Там первый раз с ним начинали, здесь у старой ветлы копну большую ставили... Внимательным был к домашним делам.
Когда у нас с женой - его матерью, распалась семья, восемь лет жили одни. Стирали, готовили — всё по дому делали сами. Два мужика. Это понять надо. После девяти классов учебы в нашей Нововасильевской школе среднюю заканчивал в соседнем селе Мултаново. Любил спорт. У самого берега Бузана наш дом. Врыл столбы, сделал турник. Каждое утро на нём крутился. Вроде бы для себя, а всё же... Школу окончил хорошо. На выпускном вечере его отмечали как самого лучшего. Поступил в Астраханский рыбопромышленный колледж. Здесь, правда, учился без желания. Как отец, понимал: не его это дело, не по призванию пошел. Где-то у него была мечта стать военным. Об этом писал из армии. Посоветовались. Ну, что? Оста​вил колледж. Мы и не знали, что, возвращаясь из Астрахани, заехал в военкомат наш районный, попросился в армию. Призвали 31 октября 2000 года. Говорят, что пожелал в спецназ. Направили сразу в Моздок. Крепкий парень, сильный. Подходил.
Видимо, очень хотел туда. Хотя, сами понимаете, что это такое. Трудно, не трудно, опасно, не опасно - надо. Хорошие письма писал. В них всегда всем привет передавал.
«Здравствуйте, родные!
Это ваш Рустам. Простите, что пишу редко. С утра до обеда работа. Потом находится еще что-нибудь. Сейчас роем траншеи под кабель. На «перекуре» пишу. Чаще всего получаю письма от своей девушки. Сейчас опять получил.
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...У нас почти лето. Деревья отцвели. Воздух чистый.
Как там бабуля, Аслан? Как поживают Калиевы, Уразалиевы и, конечно, Ахме-довы?
Скоро у нас, казахов, праздник. Поздравляю вас. Будьте здоровы и счастливы! Поздравьте от меня тетю Румию, тётю Галю, Аселию... В общем, всё село наше Нововасильево с праздником весны и мира! Всем его жителям привет от солдата Рустама!
Бандероль от бабули получил. Огромное спасибо.
...Весну, наверное, проведем здесь, в полку. Появилась мысль поступить в воен​ное училище. Только учиться четыре года. Это долго. Как же вы будете без меня, наше Нововасильево? Потому мысль только мелькнула. Хочу домой, к вам. Чем там занимается папуля? С берега не уходит — рыбу ловит? А у Асланчика как дела? Скоро побежит своими быстрыми ножками? Аселия, уверен, учится хорошо.   Она у нас сообразительная. Это все. Пишите. Всех ещё раз с нашим праздником. Рустам. 08.03.2001 год».
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- Скрывал, конечно, многое. Наверное, и писать подробно не разрешали, -Танирберген Сатканович от​бросил недокуренную сига​рету и принялся смолить другую. - Писал, что выез​жает в командировки, на ночные стрельбы. Сами уже в это время ездили на спец​задания. Как  погиб?..
1997 год. Средняя школа села Мултаново.
Впереди последние экзамены и
выпускной вечер.
24 марта пришла из части телеграмма: срочно приезжайте, Рустам в тяже​лом состоянии. 25 марта я - в моздокском госпитале, а он уже умер.
Там ничего путного не узнал. Думай что хочешь. Какие-то тайны. Непонятно... Тело отправили в Ростов-на-Дону на экспертизу. Оттуда домой... В Мултановской средней школе сейчас уголок оформляют в память о нём...
Румия Хабидулаевна
- Когда у нас с его отцом создалась семья, боялась одного: как у нас сложатся отношения с ним. Мальчишка всё же. Понимала, что родную мать ему никогда не заменю. Это святое. В общем, сложилось все хорошо. Что ни попросишь, не скажет «сделаю» - просьбу выполнял сразу. Свои дела оставлял. Взаимоотношения с его отцом у нас были нормальные, и я чувствовала, что для него это важно.
Да, несколько вспыльчивый, но долгой обиды не таил. Камня за пазухой не держал. Однажды ездила с ним ежевику собирать. Отец отвез нас, и мы пошли пешком. В этот день он почему-то не хотел ехать. По дороге долгое время просто не разговаривал. Я и так, и эдак - молчит... Когда шли обратно, дождик нас застал,
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лужи большие... Подхватил меня на руки, рассмеялся и пошлепал по лужам...
Такой радостный стал! Какая-то тяжесть с души и его, и моей свалилась... Всю дорогу потом шли и говорили обо всём. Отец нас увидел и тоже заулыбался. Вот что-то произошло в нем с той поры. Картошку ли сажать, сено ли косить - всегда весело, особенно косить. И семья наша покрепче стала. Возвращаемся с отцом откуда-нибудь - в доме порядок. Даже на крышу дома залазил, чтобы посмотреть, не переезжаем ли мы на пароме. Всегда нас ждал. Улыбка у него была такая при​ветливая. Глянешь на него, и у тебя на душе теплее становится.
_ Последнее письмо пришло, когда мы его уже похоронили. Такое оно было заботливое. Наревелась...
«...Посылаю вам два письма в одном конверте. Первое написал 8-го марта. Почему-то его вернули. Получил вчера весточку от вас. Рад, что в доме нормально. Для солдата это важно. Настроение поднялось, хотя сильно устал. Значит, бабуля приехала. Это радостно. А вот что по приезду заболела - печально. Держись, бабуля! Как у тебя сейчас самочувствие? Жди своего солдатика!..
Два дня назад ездили на стрельбище. Одному солдату наш подполковник объя​вил отпуск за хороший результат. На следующей неделе поедем опять. После этого ~ ночные стрельбы.
На этом все. Привет нашему Нововасильево, всем близким и друзьям. Хочу домой..Слюбовью и уважением, ваш Рустам. 18 марта 2001 года».
- Разве можно такое спокойно читать, - утирая слёзы, сказала Румия Хабиду-
лаевна. - Любил современные молодежные песни. Друзей много. Когда хоронили,
пришли все. Такого парня нельзя не помнить. Девушка была. Любили друг друга.
Детишки были бы. Разве это не счастье?..

ЧЕЧНЯ. КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ
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Обнаружен ещё один «схрон».
Автоматы Калашникова, гранаты, патроны, взрывчатка...
Сколько жизней российских парней ещё бы оборвалось?..
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АФАНАСЬЕВ Игорь Станиславович
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Родился 11 августа 1965 года в с. Черный Яр Астраханской области. В 1986 году окончил Ульяновское гвардейское высшее танковое училище имени В.И. Ленина. Подполковник. Начальник группы огневой подготовки и вождения 58-й армии. Погиб 17 мая 2001 года. Награжден орденом «За боевые заслуги», медалями «За отвагу», «За укрепление боевого содружества», нагрудными знаками «За отличия в военной службе» II и III  степени.
...В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ ОН ПОДНЯЛ ТОСТ ЗА ВОЛГУ
Из республиканской еженедельной газеты «Северная Осетия» от 18 мая 2001 года
«17 мая в 9 часов 15 минут в дежурную часть республиканского МВД поступило сообщение о тяжком преступлении, совершенном в окрестностях села Чми. Авто​мобиль УАЗ, принадлежащий войсковому подразделению 58-й армии, следовал из Владикавказа на военный полигон «Дарьял». Взрыв произошел в тот момент, когда автомашина свернула с федеральной автотрассы на грунтовую дорогу, ведущую к полигону. В результате взрыва погибли на месте военнослужащий, подполковник Игорь Афанасьев, и двое работников коммунально-эксплуатационной части - Вера Шелушина и Вячеслав Щербухин. Получили множественные ранения и госпитали​зированы двое военнослужащих 58-й армии - полковник Владимир Большаков и рядовой Геннадий Андреев.
На место происшествия выехали милицейские наряды Затеречного ОВД, опера​тивно-следственная группа и саперы республиканского ОМОНа.
По предварительному заключению экспертов, сработала противотанковая мина. Не исключено, что штатный боеприпас мог быть установлен накануне преступления. Криминалисты отрицают наличие дистанционного управления. Скорее всего речь идет об обычной закладке под дорожное полотно. Саперы провели тщательное обследование территории, прилегающей к месту преступления, - мин и взрывных устройств не обнаружено. Органами внутренних дел и воинскими подразделения​ми приняты дополнительные меры по обеспечению безопасности...
Пресс-служба МВД РСО-А».
Районная газета «Черноярский вестник»
В НАШ ДОМ ПРИШЛА БЕДА
Вновь пришла она на нашу черноярскую землю. В Афганистане потеряли мы Юрия Куликова, в Чечне - Александра Деревянко, Сергея Акимова, Станислава Бурика. Теперь в Северной Осетии - Игоря Афанасьева.
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За его судьбой военного человека черноярцы следили с особой симпатией. Выпускник нашей средней школы, курсант военного училища, служба в Германии. Кто-то видел его во время отпуска. «Возмужал». «Высокий, красивый». «Очень по​рядочный»...
Родители воспитали достойного сына. Игорем гордились в селе, в школе. Слово «наш» произносили подчеркивая.
Когда в телевизионных «Новостях» прозвучало сообщение о взрыве в Северной Осетии и гибели подполковника Игоря Афанасьева, это слово «наш» мы произно​сили уже с горечью и болью о невосполнимой утрате.
В пятницу, 18 мая, в редакции с самого утра зазвучали телефоны. Слова скорби, сожаления. Пишу эти строчки, а в соседнем кабинете мой сотрудник принимает очередное соболезнование.
«Районный совет ветеранов войны глубоко скорбит по поводу трагической ги​бели нашего земляка подполковника Российской армии Игоря Афанасьева...»
«Учащиеся 10«б» класса Черноярской средней школы 1982 года выпуска и класс​ный руководитель Л.П. Степовая выражают искренние соболезнования родным и близким...»
Господи! Если ты есть, сделай так, чтобы дети не гибли так чудовищно в мирное время, а живые согревали души родителям на склоне лет.
Е. Подъяпольская
Александра Павловна и Станислав Борисович - родители Игоря
- Учился в нашей школе. Преподаватели до сих пор помнят его. Целеустрем​ленный, начитанный, настойчивый в достижении намеченного. Друзей много. Где-то на выпуске из школы появилась мечта стать военным. Не перечили. Пусть станет. Окончил училище, распределился в Германию. На последнем курсе женился. Но... Не сложился брак. Он в Германии, супруга в основном здесь... Не получилось.
В 1991 году перевели на Северный Кавказ. Владикавказ - Моздок, потом опять Владикавказ. По службе продвигался легко. Писем, правда, писал мало. Из Влади​кавказа звонил. Душой были спокойны. Тогда войны не чувствовалось. Иногда, правда, в разговоре проскальзывало, что служить становится труднее. В январе -марте, это уже 2001 год, учился на курсах Академии Генштаба. Окончил с отличием. Заехал домой. Радостный. Несколько дней побыл и опять во Владикавказ. Там 17
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мая погиб. Тридцать пять лет всего-то. За год примерно до ги​бели встретил надеж​ного друга жизни. Чувствовали, что всё у них хорошо склады​вается. Она работала у них в части. Светла​ной зовут. Как-то ус​покоились. Опреде​лился. Понимали они друг друга. Жить бы... А судьба по-другому распорядилась.
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Светлана Афанасьева - жена Игоря
- Игорь пришел к нам в отдел боевой подго​товки в 1997 году. На первый взгляд это суровый человек с громким и четким командирским голо​сом. Работу свою очень любил, уважал сослужив​цев. Но в последующем общении мы все поняли, что это очень отзывчивый друг, всегда готовый прийти на помощь. Одно лишь обстоятельство нас ввело в недоумение, когда узнали о его неудач​ной семейной жизни. Таких людей в нашем мире не так много. Иногда их просто жаль, жизнь лич​ная проходит у них стороной.
Наши с ним отношения были очень роман​тичными. Игорек всегда старался сделать из лю​бой мелочи что-нибудь приятное. Работали в од​ном отделении. Среди солдат пользовался уваже​нием. Со всеми своими проблемами они смело подходили и знали, что они не останутся нере​шенными. Игорь был открытым человеком. Лю​бой успех вызывал у него всплеск радости и эмо​ций. Но всегда с трудом можно было узнать у него, что такое война, как они себя чувствовали там, в боевой обстановке. Спрашивала, и он отвечал почти всегда одинаково: «Нормальному человеку всегда должно быть страшно, когда рядом с тобой гибнут друзья, солдаты и офицеры. Думаешь о том, что он чей-то сын, брат, муж... Это страшно». Старалась меньше спрашивать об этом.
Это вот когда мы с ним уже решили жить вместе. Наши друзья были рады. Пришла к решению, что Игорь - это та самая половинка, которую человек может искать долго-долго... Была свадьба, готовились к ней. Военные мы всё-таки. За две недели до свадьбы уехал в командировку. Все хлопоты взяли на себя его друзья. Его самый близкий друг - подполковник Монахов Юра, помогал во всём. Они с Игорем служили в 429 полку с 1990 года. Долго не могли друг без друга. Вместе решали любые проблемы в семье и по службе. Даже называли друг друга братья​ми. Если какое-то время не виделись, то при встрече оставались одни и долго-долго разговаривали.
Когда на территории Северной Осетии и Ингушетии начались боевые действия, первым был отправлен полк, в котором служили Игорь и Юра. Им пришлось прой​ти вместе через все трудности. Делил с солдатами одну буханку хлеба и консервы, обогревались у костров. Зима была холодная. В это время Игорь - командир тан​кового взвода. Всегда с любовью и теплотой рассказывал о своих солдатах, кото​рые никогда не подводили.
В первую чеченскую кампанию полк, в котором служил Игорь, на переднем крае. С 1994 года уже исполнял обязанности командира танкового батальона. Нуж​но обучить солдат, чтобы было меньше потерь. У него был друг, который одним из первых погиб под Грозным на глазах у Игоря и Юры. Понимала, что это первая и самая больная потеря для них. И тогда Игорь и Юра на могиле друга дали слово, что по возможности будут помогать его матери. Но военная жизнь неподвластна желаниям людей. Игорь и Юра вместе принимали участие в боевых действиях под Комсомольском, Ачхой-Мартаном. И всякий раз мы ждали их возвращения со стра​хом в душе.
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После свадьбы я знала, что война бу​дет сопутствовать нашей жизни всегда. Друзья и родня на нашей свадьбе гово​рили, что счастливей нашей семьи нет.
Он мне говорил: «Военная жизнь та​кова, что желания нашего никто никогда не спрашивает». В дни отпуска гостили на его родине, в Черном Яру. Надо было ви​деть, с какой радостью собирался домой. Как светились его глаза, когда ходили по селу и рассказывал о своем детстве, об учителях, школе. Любил своих земляков. За короткую совместную жизнь все-таки успели дважды съездить в дом отдыха на море. Это было так прекрасно и памятно.
От первого брака у него рос сын. От​ношения с ним поддерживал теплые. Зво​нил ему, поздравлял с днем рождения, когда приезжал в отпуск, ходил повидать​ся. Понимала, обидно ему, что жизнь раз​лучила с родным человечком.
Последний раз мы приехали к роди​телям в августе 2000 года. И на берегу Волги отмечали 35-летие Игоря. Поднял тост за свою любимую Волгу. За свою ма​лую родину.
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После Нового - 2001 - - года Игоря отправили учиться в общевойсковую ака​демию им. Фрунзе в Москву. Экзамены сдал на «отлично». Вот они после выпус​ка. Игорек слева.
Это - будущее нашей армии, её на​дежда, и среди них мой Игорек. У него было горячее сердце офицера, преданное России.
...В тот день ничто не предвещало беды. Как обычно приехали на работу, на полигон. А уже через двадцать минут нам сообщили...
Прошло уже семь месяцев, а я не на​хожу себе места и все думаю, думаю: за что доброму человеку уготована такая участь? Пройдя все ужасы, он остался мяг​ким, человечным и умеющим любить лю​дей. Иногда шутя удивлялся, что во всех боевых операциях не получил ни одного ранения. Я всегда говорила: «Ты остался жив, чтобы мы с тобой встретились и жили долго-долго и счастливо».
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Место гибели И. Афанасьева у дороги на полигон «Дарьял». Северная Осетия.
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Давай за тех,
кто не вернулся, Кто стал частичкой
тишины, Кто лёг в горах
и не проснулся От необъявленной войны.
Давай!
Не чокаясь, ребята!
Давай!
И молча и до дна -
За офицера и солдата -
За всех, кого
взяла война.
Давай!
и вспомним поимённо Всех,
с кем навеки сроднены, Кто был
частичкой батальона, А стал частичкой тишины.
В.Верстаков

Памятник на могиле Игоря Афанасьева в селе Черный Яр.
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САЛАМОВ Юрий Магомедкамилович
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Родился 30 сентября 1965 года в поселке совхоза «Сарпа» Юстинского района Республики Калмыкия. На срочную службу призван Енотаевским РВК Астраханской области. Проходил ее на территории Эфиопии до 31 декабря 1985 года. В Чечне по контракту с 8 октября 2000 года. Погиб 30 мая 2001 года. Награжден медалью Жукова, нагрудными знаками «За службу на Кавказе», «Участник боевых действий», «Ветеран боевых действий на Северном Кавказе».
АДДИС-АБЕБА - ГРОЗНЫЙ
Солдат службу не выбирает. Где прикажет Родина-мать, там топтать сапоги. Ему, рядовому Юрию Саламову, на долю выпала Африка. А что? Наш солдат - он и в Африке солдат. И пришлось парню с волжских берегов отстаивать завоевания социалистической революции аж в Эфиопии. Правда, к тому времени боевые действия закончились. И все же надо было обучать своих зарубежных собратьев умело водить Т-54, метко стрелять из «калаша», устраивать засады на тех, кто все еще вынашивал мысль отхватить у соседней страны - не больше и не меньше -целую пустыню Огаден.
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
...1977 - третий год эфиопской революции, третий год без режима императора Хайле Селассиса. В стране нищета и отсталость, голод и болезни, в руководстве яростная борьба за власть, сопровождаемая физическим устранением соперников. В завершение - агрессия соседа - Сомали, предъявившего претензии на часть территории - пустыню Огаден.
В эти критические дни для революционной Эфиопии ее поддержали Советский Союз и Куба. Уже в июле - сентябре по морю и воздуху в Аддис-Абебу из нашей страны доставляются танки, артиллерийские системы, средства ПВО, самолеты-ис​требители, стрелковое оружие, автомобильная техника. Помощь молодой респуб​лике оказали также ГДР, Чехословакия, Южный Йемен, КНДР и другие страны.
Советские военные советники и специалисты приняли активное участие в соз​дании и обучении эфиопской армии. Они были на самых ответственных участках боевых действий.
К концу года в Аддис-Абебу направляется группа генералов и офицеров управ​ления Генштаба Вооруженных Сил СССР. Ее возглавил первый заместитель Главко​ма сухопутных войск генерал армии В.И. Петров.
В конце января 1978 года эфиопская армия отбросила сомалийцев. По некото​рым данным, за время боевых действий (по ноябрь 1979 года) в Эфиопии работали несколько тысяч наших советников и специалистов. Двадцать три из них погибли,
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четверо умерли от ран и болезней, шестеро пропали без вести.
И хотя боевые действия в конце 1979 года были закончены, ограниченный кон​тингент советских войск еще долгие годы находился на территории Эфиопии.
...Мать с отцом сокрушались. Пошарили по карте и ахнули: Африка. Надо же, в такую даль!
Таисия Яковлевна - мать Юрия
- 11 октября 1983 года проводили в армию. Вначале в Урюпинск. Собрались было с отцом поехать к нему на присягу - опоздали. Отправили в Новочеркасск. Сожалела. На работе машину давали нам, чтобы съездить к нему. Внимательно отнеслись. Позже всё-таки поехали. В Новочеркасске три дня провели. Подтянулся, построже стал. Спустя время собрались с дочерью Наташей еще раз съездить, но пришло письмо: «Нас отправляют не знаем куда». Потом узнали - в Эфиопию. Письма пошли, коротенькие. Видимо, многое писать не советовали.
Отслужил хорошо. Ждем домой. Нет, нет и нет...
И вот 31 декабря 1985 года как новогодний подарок нам с отцом - приехал. Под вечер смотрю в окно - парень в военной форме идет с чемоданчиком. Пригляде​лась и всплеснула руками: Юра!..
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Одни воспоминания теперь. У меня пятеро детей. Юра - млад​ший. После школы поехал в Вол​гоград поступать в институт. Хотел стать инженером по землеустрой​ству. Не получилось. До армии ра​ботал с отцом, на комбайне. Лю​бил землю. Когда косили рис, при​дут домой все в золотистых брыз​гах. Солома... Два мужика. Как ма​тери не радоваться. Иногда прямо в поле ночевали. В бункере на теп​лом зерне. Чувствовала - это ему нравилось. Директор нашего совхо​за Александр Степанович Степанов даже хотел отхлопотать от армии. Говорил, что такие молодые меха​низаторы ему позарез нужны. Но Юра настоял, чтобы пойти служить со своим годом.
После армии вскорости женил​ся. Невеста Наташа, хорошая. Ро​дились детишки: Света и Глеб. По​том что-то не заладилось у них. Наташа уехала. Юра тянулся к ней. Говорил, что если не наладится жизнь - уйдет по контракту в Чеч​ню. Работал до этого водителем в нашем совхозе, механиком на па​ромном баркасе.
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Магомедкамил Абдулбасырович - отец Юрия
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- Парень был - та​ких мало сейчас. Не по​тому, что сын. Если бы в жизни у него все сло​жилось - настоящим бы хлеборобом стал. На уборке можно схалту​рить. Зерно собрал и всё. Есть тонны, есть деньги. Он - нет. И ком​байн всегда на ходу, и поле чистое. Он еще в третьем классе учился, а летом со мной на ком​байне. Убирали рис, иногда даже со снегом. Тяжело. Валок мокрый... Бежит впереди ком​байна, ворошит валки. Мне, отцу, разве это не приятно? В 16 лет уже самостоятельно мог комбайном управлять. Кипел в работе. Личная жизнь только не сложилась. Осуждать, судить не берусь. Ребятишки без него растут. Вспоминаю времена, когда в поле вместе работали, его отношения с людьми, как оценивал всё то, что происходит в нашей России... Эту же самую войну на Кавказе. Думаю, что таких людей нужно побольше. Говорю это не потому, что Юра мне родной сын. Все у него было без лишних слов. Из Эфиопии напишет пять строчек: «Жив, здоров. Служба идет по уставу». И все. Шалтай-балтай не любил. Отругал его в письме: хотя бы на страничку больше написал. Наверное, смеялись там, в Африке, над моим письмом.
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30 мая 2001 года были на «за​чистке» в Грозном. Это нам расска​зывали ребята, которые сопровож​дали гроб. На рынок зашли. Там проверяли документы. Их б чело​век. Вроде бы следили друг за дру​гом. И вот Женю из Новосибирска и Юру из-за угла, сразу обоих.
Тут ещё такое дело. Перед этим они с Женей смогли захватить двух женщин - снайперов. Те не раз стреляли по расположению, где на​ходились наши ребята. Убивали. Никак не могли их изловить. За ними охотились две недели. Юре с Женей удалось.
Может быть, бандиты дозна​лись, кто это сделал. Может быть и чистая случайность... Только Юра и Женя в один миг погибли. Слов-
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но выбрали их. Обоих представили к медалям имени Жукова. Ребята, ребята... Такие короткие у вас жизни!..
...Солдат службу не выбирает. Куда шлёт Россия-мать, там и служит. Ходит в наряды, караулы. Иногда и со смертью рядом. Не в эфиопской столице Аддис-Абебе, так в чеченской - в Грозном, настигла его пуля. И малой родине осталось лишь сказать тихое и скорбное «прости».
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— Mawm, tebe TpyaHo. A nonpy paborarts...

A kyna? CneuvanbHOCTV HUKakon. Bot Ha Dasape Awmky ¢ npofykramu, ele ¢ 4em
riomoran nograckueatb. 3apabotaer ckonbko: «Mama, 310 Tebex». XoTen B KoMMepHeckuin
MLe noctynute — ofHoro Ganna He nobpan. Tyt apmus, Bce Becriokounncs, kak a1 Gyay
ofiHa 6e3 Hero. Monan B PoCToB, XOpoLUVe NMcbMa Micasn. Ha KOMaHAVPOB He anoBarncs.

B okTsibpe nucbMa nepectanyt NpuxoauTb. Hanvcana koMaHaoBaHmio 4actu. OTeeTy-
1M, 410 OH BO Bnaawkaskase. 310 yxe CeepHas Ocetus. Onatb nolwnv Bectoudku. ChiT,
uen. W Bce npocun He BOSIHOBATLCA 3a Hero. Kak He BofiHoBaTbch? YeuHs pagom. Hepes
MecAL, MpUMepHO 1 yrogvn Tyaa. [pamo B [PO3HbIA, B BOEHHYIO KOMEHAATYPY..

Wrpan Ha rvtape, nen xopowo. 3aHumancs rpebneii. Ha copesHoBaHUs e3awi...

Congarckne nucbma Ceprest

07.08.2000 r. Pocros-Ha-/JoHy. «Y4ebKka»

«..CKOJIbKO Hi CTapaloch, He XBATAeT BPEMEHN Ha [MCbMA. B OKTABPE, BO3MOXHO,
NPHUCBOAT MIIGALUErO CEPXAHTA. XUB, 340pPOB. Xa/oBarsCs He Ha Y1o. Passe 4o Ha
Bpa4a. B Bosy Xnopku J06aBNAET CTONLKO, YTO MHOIME B POTe 13 TYANIeTOB He Bbl/Ie3aloT.
A nnvero. Bce yansnsiorcs.

CerogHs Bogumi B Kpaesenyeckmii My3edd. [lorofa — Xapa HeBbIHOCUMASA.

Mamyrib, Tol MHe [eHer He Bbicbliar. OHM Tebe HyXHee. 37ech MeHs KOPMST, OQeBa-
1071, curapers gaior. Kpome 1ebs, Mama, MHE eLLe HUKTO He Harucas. IToro v OXuaasl.

CKOPO HAYHYTCH 110/1€BbIE BbIC3AbI. HalUM KOMAHANPE! O Hac 3a60TATCH. POTHBIA —
MYXuK 410 Hago. C OTIIYCKOM HUHEro He 3Haw. CObMpaioch Harucars micbMo Moemy
TPeHEPY. [JHi Mbl yXKe HE CHUTaeM, a BCe XAEM, XAEM, Hero — He 3Haem. To s «o16osa»,
70 S UCbMa... HO [MOCTOSHHO Xem BO3BPALEHS JOMOM. ITO 3HAEM TOHHO.

Bce. Jlobmo. Llenyio. Tsov Cepres.»
* *, *
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26.01.2001г. Грозный, Чечня
«Здравствуй, мама!
Прости, что долго не писал. На то много причин. Мамуля, поздравляю тебя с днем рождения.
...И словами от чистой души Я огромного счастья желаю, Ты сто лет для меня проживи. И еще я тебе пожелаю, Чтобы старость тебя не брала, Чтоб всегда ты была молодая, Как июльским утром роса. Мама, пишу тебе с нового места службы. Попал в военную комендатуру Гроз​ного. Не переживай. Здесь спокойно. То, что показывают по телевизору, - полная ерунда. Скоро весна, приеду в отпуск. У меня все хорошо. Коллектив отличный, обстановка почти домашняя. Выучился работать на трех радиостанциях. Плюс ко всему - слежу за дизелем.
Письма отсюда идут долго. Так что не обессудь, если от меня не будет скорой весточки. Скучаю по тебе. Передавай всем привет. Люблю. Целую. Твой Сергей».
Последнее письмо Сергея 04.07.2001 г. Грозный, Чечня
«Здравствуй, мама!
...Ну что ты переживаешь? Жив, здоров. В коллективе у нас 16 человек. Живем дружно. Не волнуйся. Вчера направили к нам трех молодых. Один из Астрахани.
29 июня писал рапорт на отпуск. Комендант не подписал. Поговорил с началь -ником штаба. Он предложил написать через два дня. Второго июля опять подал рапорт - не подписал начальник узла связи. Всем я нужен. Придет замена, тогда все и порешится. Рассчитываю, в конце июля - в начале августа приеду в отпуск. Не волнуйся. Все хорошо будет. Целую. Люблю. Твой сын Сергей».
*    *    *
«Здравствуйте, тетя Нина!
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Пишет вам Сергей -друг вашего сына. Не знаю, как выразить свое соболезнование. Только недавно он писал мне. Не могу поверить в его смерть. Погибнуть в 20 лет, вдали от дома... Да, не вернуть, ничто не ис​править. Но знайте, тетя Нина, мы, его друзья, все​гда помним о нем. Про​сите нас о чем угодно, мы поможем.
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Дремлют сумрачные ели Вдоль пустых дорог... Все мы что-то не успели В отведенный срок.
Не отбросит больше радуг Солнце на клинке... Гор туманные громады Только вдалеке...
Мы проснемся утром ясным И продолжим путь. Будет зло уже не властно Людям души гнуть.
Что-то мы с тобой свершили, Что-то не смогли. Спи, родной, раскинув крылья, На груди земли.
Всегда Ваш, тетя Нина, - Сергей Проскуряков».
ЧЕЧНЯ. ПАМЯТЬ ЖИВА
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Ростовская область, п. Казачьи Лагеря. Здесь открыт памятник бойцам
отряда специального назначения «Росичи», павшим в боях
с чеченскими бандитами на Северном Кавказе.
Он открыт и в память о наших земляках: Равиле Абдулаеве, Николае
Емикове и Александре Никулине. Все трое погибли в один день -
6 марта 2000 года - в одном бою за село Комсомольское.
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КАШИН Артем Николаевич
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Родился 23 октября 1982 года в Астрахани.
Трусовским РВК призван в армию
17 ноября 2000 года. Ефрейтор.
Войска специального назначения.
Погиб 18 августа 2001 года
на территории Чеченской Республики.
Награждён орденом Мужества
(посмертно).
...Твоя молодость в самом разбеге. На виду у одноклассников ты идешь по просторному двору своей 57 средней школы. Позади экзамены, волнения и послед​ний звонок. Полный надежд, светлых устремлений, чистых помыслов ты - Артём Кашин. Отличник, неоднократный победитель областных и районных олимпиад. И кажется, что и земля, и солнце, и сама жизнь приветствуют тебя. Всё, всё впереди! Нет даже мимолетной мысли о том, что молодость окажется такой короткой, с робким светом поминальной свечи в красном углу твоей квартиры.
Е.Жариков, старший лейтенант, командир разведбатальона
-
Больно и обидно терять таких парней. Душа батальона.
18 августа примерно в 10 часов вечера шла спецоперация. Пришлось штурмо​вать один из жилых домов в Алерое. Небольшое село. Боевики засели там. Тяжело вспоминать. Простите, не уберегли. И Артем пусть нас простит.
...Вот, привезли гроб. Был настоящим бойцом, боевым товарищем. Никогда не трусил. Имел много поощрений и наград. Извините, больше не могу...
Алмаев Марат - сослуживец Артема, астраханец
-
Артёмка - настоящий разведчик. Вместе с ним призывались из Астрахани в
ноябре 2000 года, вместе в «учебке». Смелый. Первым пошел на штурм этого дома
в Алерое.
Первым подкрался. Со второго этажа из пистолета прямо в голову... Отличный парень, весёлый. Один из лучших у нас в роте. Носил зеленый берет. Это что-то значит. Оставалось служить примерно еще год...
Чечня. Контртеррористическая операция
К сожалению, лишь 27 августа обнародовано то, что происходило в Чеченской Республике.
27 августа 2001 года. Понедельник. Информационный канал «Время». 21.00. Из репортажа Романа Дарпиняна
-
Спецоперация в Курчалоевском районе идет почти месяц. Несколько локаль​
ных операций в селах Центорой, Бачи-Юрт и других привели к тому, что отряды
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боевиков, подчиняющиеся лично А. Масхадову и рассредоточенные по его родному району, вынуждены были собраться почти в полном составе в Алерое. К этому селу, как показалось боевикам, федеральные силы не проявляли особого интереса. Но сразу же после этого оно было полностью блокировано. Как говорят военные, в Алерое прошла проверка паспортного режима. По местам проживания лиц, подо​зреваемых в принадлежности к бандформированиям, направлялись группы, в со​ставе которых были представители следственных органов. Они проводили обыски и, при необходимости, задержания. Группы неоднократно подвергались обстре​лам. Во время перестрелок 20 боевиков убиты, 60 арестованы или задержаны. Некоторые из задержанных рассказали о складе медоборудования и выдали не​сколько «схронов». В них не только стрелковое оружие, но и гранатометы, миноме​ты. Заряды к ним из этих «схронов» военные выносили ящиками.
Кроме оружия и боеприпасов обнаружены финансовые документы с записями поступающих денег от организации «Братья мусульмане». Переправлялись они сюда, судя по документам, из нескольких стран.
В некоторых документах значится по нескольку сот тысяч долларов на оплату минирования дорог и обстрелы колонн.
От автора-составителя Книги Памяти
Всё есть в этом сообщении. И сколько захвачено оружия, боеприпасов, и какие финансовые документы попали в руки командования федеральных сил, количество уничтоженных боевиков. А каковы наши потери? Видимо, и на этот раз они -«уточнялись».
Анна Ивановна - мать Артема
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- Очень подвижный, начитанный. Мно​гие олимпиады по предметам в районе и в городе выигрывал. Когда окончил 9 классов, ему на торжественной линейке вручили сра​зу несколько Почетных грамот за это. Школу окончил на «отлично». В автодорожный тех​никум без экзаменов приняли. Было лишь собеседование. И здесь учился отлично. Окон​чил в июне 2000 года. Как ни странно, один из лучших выпускников, а работы по специ​альности не нашлось. Вместо строительства дорог и дорожных сооружений устроился стропальщиком в одну из коммерческих фирм. Специалисты с дипломом не очень-то нуж​ны. Хозяин этой фирмы, узнав, что Артем погиб, приехал к нам. От своей семьи в па​мять о нем возложил венок и с похоронами помог. Спасибо ему. Такое сейчас не часто бывает. Из школы пришли. Хотят оформить уголок памяти.
Когда показывали по телевидению что-то о Чечне, говорил, что если суждено бу​дет оказаться там - пойдет. Хотя знаю, те ребята, которые приходили из этой «горя-
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чей точки», наставляли его: давай, мол, «коси». Там такое... Он - нет. Счи​тал, что должен пойти и отслужить положенное. В военкомате спросили: в каких войсках хотел бы отслужить? С юмором от​ветил - в велосипедных. Потом выяснилось: хочет в ВДВ. Отправили в вой​ска специального назна​чения. Ставропольский край, город Михайловск. Полгода там. Ездили к нему в марте. Сфотогра​фировались.
Часть понравилась. Отношение командования к солдатам и к нам, родителям, тоже. На службу не роптал. Мы с отцом были довольны. Приятно слышать хорошее о сыне. Возмужавший, сильный, серьезный... А в глаза заглянула - грустинка. Присвоили звание ефрейтора. Хотя по службе находился на сержантской должно​сти. Звонил часто. Последний звонок был 13 мая. Просила: не езди в Чечню.
Писем долго не было. Потом прислал. Пишет, что когда мы получим это письмо, их перебросят уже в Грозный. Уговаривал: «Не переживай, здесь ничего страшного нет, мы охраняем аэропорт «Северный».
Письма Артема с Кавказского фронта
«Здравствуй, мама!
Все нормально у меня. Получил от тебя письмо и еще одно от старшины из Ставрополя. Нового ничего нет. Все по-старому. Недавно приезжали артисты из Москвы с концертом. Посмотрел - домой захотелось. Хоть волком вой. У нас такая тут жара!.. Ходишь мокрым цыпленком. Как там у брата свадьба прошла? Жаль, что не было меня. Дали зарплату за июнь. Почти 600 рублей. У нас ротному как раз капитана присвоили. Сообразили столик. Без спиртного, разумеется. Посидели, музыку послушали.
Как вы там живете? Что на работе? Мама, вы пишите почаще. Посылок не надо. У нас все есть. Вроде и всё. Артем. 03.08.2000 г.».
*
*    *
«...Не знаю, дошло ли письмо, в котором поздравил вас с днем рождения. Хочу пожелать здоровья и никогда не ссориться. Соскучился по вам.
Сегодня месяц моей службы. Некоторых ребят отправляют учиться на сержан​тов. Сегодня ходили на выборы губернатора. Скоро Новый год. Заранее поздравляю вас. У нас на Новый год будет праздничный ужин и отбой в 2 часа ночи. Числа 27 декабря примем присягу.
Как у вас дела? Пишите. Лед у вас еще не встал? У нас один раз выпал снег. Всем привет. С Новым годом! Артем. 19.12.2000 года».
*
*    *
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«...Это мое последнее письмо из Ставрополя. Мама, пожалуйста, не надо пла​кать. Меня и еще человек десять сегодня в 3 часа ночи отправляют в Моздок. Людей не хватает. Забирают дополнительно с роты. Мой старшина трижды ходил к комбату. Просил, чтобы меня оставили.
Перед отправкой были на стрельби​ще. Впервые бросал боевую гранату. Старшина никак не может поверить, что меня отправляют. Я оставил ему все до​машние письма и мой берет. Все это он обещал отправить домой. Берет сохра​ни. Как приеду, надену. Так что мои пла​ны полетели в трубу. Теперь и на свадь​бу к брату не попаду.
Если будет так, как сказал командир, то к концу зимы я уже уволюсь. Такие вот дела. Письма пока не пишите. Обос​нуюсь на новом месте, сообщу адрес. Главное, не нервничайте. Целую, обни​маю. Артем. 17.05.2001 г.».
...Эх, Артемка, Артем!.. Разбежаться бы твоей молодости! Да вспыхнула поминаль​ная свеча в красном углу твоей квартиры. Слишком рано. И несправедливо.
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Но для матери, отца, в памяти дру​зей остался ты полным светлых надежд, добрых устремлений и чистых помыс​лов, идущим по школьному двору на​встречу жизни.
ЧЕЧНЯ. ПАМЯТЬ ЖИВА
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Войсковую часть 6688 астраханцы по праву считают своей. Она в их городе. В подразделениях её служит немало земляков. Здесь, у мемориального комплекса, открытого во славу подвига погибших сослуживцев, ежегодно по традиции проходит День этой части.
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БАРАНОВ Владислав Евгеньевич
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Родился 3 мая 1980 года в городе Дружба
Хорезмской области Узбекской ССР.
На срочную службу призван Трусовским РВК
г. Астрахани 13 мая 1998 года.
Служил во внутренних войсках МВД России.
Северная Осетия. Сержант. Награжден
нагрудными знаками «За службу
на Кавказе», «Участник боевых действий».
Службу по контракту начал в марте 2001
года. Умер от ран 3 сентября 2001 года.
У НЕГО БЫЛИ МАМИНЫ ГЛАЗА
...Большие, темно-карие, всегда чуточку строгие. Они словно пытались загля​нуть в душу собеседника. На самое донце ее. Печальными не были никогда. С грустинкой - да. В них ни тени скрытой надменности, тем более зла. Как отмечали знавшие Владислава близкие и друзья, в его глазах застывало подчас такое спокой​ствие!.. Нет, не равнодушие ко всему происходящему вокруг, а действительно спо​койствие, рассудительность и доброта.
...Это были (к сожалению, были) глаза его матери. Они и по сей день перед ней. Проснётся среди ночи - вот они.
-
Это, наверное, от характера. Малоразговорчивым рос. Какое-то время даже
пугалась этого, — вспоминает Тамара Александровна. - В глазах Владислава
можно было прочитать все, что угодно, но не злобное. Многие мне говорили об
этом.
Увлекался боксом. Участвовал в соревнованиях. Перед гибелью приезжал в отпуск в августе 2001 года. Мало рассказывал о службе, о том, что там гибнут люди. После того, как добрался до места службы, позвонил. Опять «все хорошо». И в июле приезжал. Вроде радостный. А в августовский приезд - чувствовала, расстро​ен. Зачем был нужен этот контракт? Со смертью подписал. Со смертью. Наверное, всё-таки чеченский синдром. Там же его товарищи.
Срочную служил недалеко от Владикавказа. Вроде спокойно. Только когда при​езжал в отпуск последний раз, собрал все свои письма, те, что из дома получал, и куда-то убрал. До сих пор не найдем.
Сохранились лишь дяеего новогодние открытки да одно письмо.
«Здравствуй, мама родная! Дядя Миша и брат дорогой. С Новым годом поз​дравляю вас! Хочу пожелать много радости, веселья, успехов в работе, удачи во всем. А еще много зарабатывать денег, чтобы ни в чем себе не отказывать. И, самое главное, чтобы ваши сердца помнили о тех, кто любит вас. Ваш сын и брат Влад».
-
Это он поздравлял нас с 1999 годом. На другой открытке поздравлял с насту​
пающим 2000 годом.
Чтобы помнили...
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«Разрешите, мои дорогие, С Новым годом поздравить вас. Пусть открытка далекого края Обо мне вам напомнит сейчас.
Наливайте бокалы полнее За свершение светлой мечты, И пускай ваши души согреет Вечный свет людской доброты.
А когда новогодние свечи Вспыхнут ярким, веселым огнем, Я прошу - в этот праздничный вечер Не забудьте о сыне своем.
И под звон хрустальных бокалов Вы тайком подойдите к окну И увидите - малость усталым, На порог я отчий взойду.
Семья моя дорогая! С Новым годом!
Целую вас всех крепко! Ваш любящий сын Влад».
- Вот две весточки от него сохранились. Возможно, отыщутся и другие.
Фотографироваться не очень любил. Но несколько снимков прислал.
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Эта фотография в срочную службу. Владик в центре. Пригорюнился. Как раз был март 2000 года. Снег еще не сошел.
Срочная служба складывалась нормально. Дважды приезжал в от​пуск. Сержантом писал часто. Когда пошел по контракту, сказал, что пи​сать будет реже. Лучше звонить.
Ребята, которые привезли тело, говорили, что Владик был очень справедливым. За своих солдат го​рой стоял. Конечно, что там в Чеч​не творилось, пропускал через сер​дце. И все молчком. Другой бы выплеснулся. Он в глубине души держал.
Обычно, когда его провожали, было много близких, родных. В пос​ледний приезд сказал, что не надо. Мы его на маршрутку посадили и все... Расцеловал всех... У него де​вушка была - Полина. Последний раз приехал, так рука в руку ходи​ли. Словно чувствовал. Перед отъез​дом рассказал, что видел во сне много мышей. Это к войне. Он по
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«Соннику» сверялся... Не знаю, может быть, и ошибся этот «Сонник», только Влади-ка нет. Храню форму его, что привезли ребята из части, награду, эти две открытки и единственное письмо.
[image: image436.jpg]BHYTPEHHME BOWCKA MBJ] POCCHUM

CAYXY OTEHECTBY!

FTPAMOTA

HATPAYXKAAETCSH
CepRANT
bapanos

Baaaucinas Esrensesny

T

Sa ofpadyobor  Gumnonnenne  bownckow  doma  u
/A’M/"‘/\III) II/’(II/’I/‘('I‘IIU///L’/” i H//”r‘//)//YII/II’}/II2 N//”

Gunannenyn: cup)jcebio-toebue adal

IaBHOKOMAILY IO BIY TPCHIINE ll()i‘u/‘?’u\ll(
MB/1 Poccun i /)

TeHepa-oIKOBIIK F)
/2 (s ,,,7/1%{1}.()n-mmmk(m
“2g " HOH()"I)‘ 10991 .

\





427

Чтобы помнили...
«Здравствуйте, дорогие родители!
Пламенный привет вам с Северного Кавказа! Все у меня отлично. Немного, правда, потянул руку - «было дело». Сейчас уже проходит.
...Немного о Владикавказе. Город красивый, старинный. Есть новые постройки. В частном секторе дома почти все кирпичные. Вокруг горы...
На базаре все то же, что и у нас. Цены соответствующие. Ел местные пироги с сыром. Они размером с тарелку. Называются как-то интересно. Здесь вообще много интересных названий. Кавказ все же.
... 17 апреля был День части. Построение торжественное, артисты, концерт... Жаль, меня не было. Выезжал.
...Время бежит. Лето пройдет быстро. А там - зима и домой.
Чем вы занимаетесь? Мама, пиши чаще и обо всем. Сейчас уже, наверное, ездите на дачу. Передавайте привет всем. Пока. Влад».
Роман Рагимов - сержант
-
Мы возвращались из спецоперации. Трудно прошла. Проверка паспортного
режима, задержание, «зачистка»... Заночевали. Утром в свое расположение, в роту.
Оставалось метров сто. БТР шел со скоростью где-то под 70 километров. Все устали.
Влад был на броне. Уже подъезжали. Дороги, конечно, никакой. БТР чуть в сторону
ушел - препятствие небольшое - Влад завалился назад. Упал... Подбежали, на бок
перевернули, вкололи промедол - задышал. Ударился он головой. Камни сплош​
ные, дороги нет. Это произошло 1 сентября, а третьего в 12.40 Влад умер. Командир
роты, который постоянно был в госпитале, пока Влад там лежал, очень беспокоился
о нем. Очень... Для него он был не просто солдат. Это чувствовалось.
Объездил Чечню вдоль и поперек. Разведчик все же. Таких друзей терять трудно. Очень...
Полина - невеста Владислава
-
Прошел год, а я не могу поверить, что нет больше Владислава. Вспоминаю
наши встречи и кажется, что это было вчера. Слушаю рассказы его родственников,
друзей о том, каким он был. Странно, мы учились в одной школе, а я никогда его
не видела. Только однажды, когда уже два года как окончила школу, мимолетно
встретила Владика. Познакомились 18 марта 2001 года. Я иду домой мимо двух
парней. Один поздоровался. Ответила и пошла дальше. Вдруг слышу, кто-то бежит.
Оглянулась - те же двое парней. Позже узнала: это были братья Владика, Богдан и
Андрей. Им захотелось со мной познакомиться. И тут услышала голос сзади: «Му​
жики, это моя девушка». Оглянулась - Владик. Поразили меня его глаза. Большие,
темно-карие. Показалось, что знаю его давно.
Часто теперь вспоминаю этот день. Слова «она моя девушка» запали в душу. Никому не позволяла так говорить. Но у Владика они звучали совсем по-другому.
Меня иногда просят рассказать о нем. К сожалению, время и его гибель не дали нам лучше узнать друг друга.
Самостоятельный. Все делал сам. Купит, сготовит. Иногда, правда, становился как ребенок. Хотелось укутать его и сделать все, чтобы ему было хорошо. Открытый для людей, не запирался. Часто говорил: «Пусть все знают, что ты моя девушка, и только моя».
Я заметила, что, говоря о Владике, чаще употребляю глаголы в настоящем времени, потому что так не верится, что его нет в живых.
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Я встречаю одна И закат, и рассвет. Без тебя... Без тебя. И выхода нет.
Вспоминаю я вновь Наши ночи и дни. В жилах стылая кровь -Не вернутся они.
Без тебя я иду Сиротой по дороге, Пожелтевшие листья Осень сыплет под ноги.
Безысходная боль Все спалила дотла. Быть навеки с тобой -Увы, не судьба.
Я встречаю одна И рассвет, и закат... Без тебя...Без тебя, Мой любимый солдат.
...У него были мамины глаза. Большие, темно-карие и всегда чуточку строгие. Они теперь будут всегда перед матерью. Сегодня, завтра. Всю её жизнь.
ЧЕЧНЯ. ПАМЯТЬ ЖИВА
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Псков. «Череха». КПП 104-го гвардейского полка Псковской дивизии. Открывается памятник легендарной 6-ой роте, погибшей под чеченским селением Улус-Керт 1 марта 2000 года. Среди 84 десантников двое астраханцев: гвардии младший сержант Галим Куатбаев и рядовой Амангельды Кенжиев. Под куполом символического парашюта подписи всех погибших.
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САХНОВ Алексей Сергеевич
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Родился 26 апреля 1981 года
в поселке Капустин Яр Ахтубинского района
Астраханской области.
В мае 2000 года Ахтубинским РВК
призван на службу в армию.
Погиб 31 декабря 2001 года
у селения Ханкала
Чеченской Республики.
НАГРАДЫ РЯДОВОГО ВНУТРЕННИХ ВОЙСК МВД РОССИИ САХНОВА АЛЕКСЕЯ СЕРГЕЕВИЧА
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Из материалов группы «Поиск» средней обще​образовательной школы №232 г. Знаменск Астра​ханской области
«31 декабря 2001 года. У селения Ханкала была проведе​на разведка. Бандформирования обнаружены не были. Развед​чики возвращались уже назад, когда на одном из участков до​роги сработал радиоуправляе​мый фугас. Заряд был большой мощности. На месте взрыва образовалась воронка диаметром 4 метра. Ехавшие на БТР четверо солдат, среди которых был и Алексей, — погибли. Шестеро военнослу​жащих получили ранения различной степени тяжести. Алексею оставалось служить всего пять месяцев.
Руководитель группы «Поиск» Смирнова М.Н.».
Наталья Геннадьевна Сахнова - мать Алексея
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- Извещение о его гибели мы получили на второй день нового 2002 года. Это было страшным известием для нас. Целый месяц потом звонила в часть, в которой он служил, в Ростов-на-Дону, где проводилась судмедэкспертиза. Словно все вымерло вокруг, выр​вали сердце. На душе пустота и темно. Алеша останется для меня навсегда живым и я буду ждать его домой. Он пошел служить во внутренние войска МВД. Снача​ла была инженерно-саперная бригада в Нальчике. Далее шесть месяцев «учебки» в Сыктывкаре. Оттуда опять в Нальчик. В Сык​тывкаре они помогали ремонти​ровать церковь. Алеша получил вот эту грамоту.
В середине мая 2001 года при​шло от него письмо и только тогда поняла, где он. Надо же, пять ме​сяцев осталось дослужить... Сколь​ко доброго о нем сказали люди у могилы. Увлекался баскетболом, очень хорошо читал стихи. После школы немножко поработал сле​сарем. Честный, добросовестный. Все у него складывалось нормаль​но. В письмах «скоро домой, скоро встретимся».
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Два последних солдатских письма Алексея
«Привет, мама!
Пишу еще одно послание. В нем сразу о том, что очено скучаю. Живу тем, что скоро увижу вас и мне не придется уже писать солдатские письма. Скоро Новый год. Как я хочу в этот день быть вместе с вами. Как хочу! Только служба меня не отпустит. Последнее время тянется слишком медленно. Я сейчас не знаю, как вы там, какие у вас проблемы. Удивляюсь тому, что столько отслужил, а кто-то только начинает. У меня все в порядке. Живой и здоровый. Хотел прислать фотографии, но на проявку пока нет денег. Жду получку. Это хорошо, что вам провели газ. Приеду домой и, наверное, не узнаю свою квартиру. Ведь вы такой ремонт сделали!..
Мама, приеду и ты работать не будешь. Хватит, отработалась за свою жизнь. Вот, наверное, и все. Береги себя. Большой привет всем. Люблю, обнимаю. Ваш
сын Алеша. 2.11.2001 года».
#    *    *
«...Ну, вот и Новый год. Вы там, я здесь. Наверное, я в последний раз встречу его солдатом. Посмотрим телевизор и спать. Так тянется служба. Не верится, что когда-то дома буду встречать Новый год. Кажется, что в армии останусь навсегда.
Мам, я желаю тебе много счастья. Поднимите стопку за меня. Может быть, в это мгновение станет немножко теплее у меня на душе.
Огромный привет Руслану. Он еще не забь1л меня? Пусть подрастет хорошенько к моему приезду. Мама, когда буду увольняться, напишу. До свидания. Я вас всех люблю. Ваш сын Алеша. 22.12.2001 года».
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...Это письмо придет на малую родину Алексея неделю спустя после взрыва у чеченского селения Ханкала.
От  имени  астраханцев
ДРУЖИНИН
- зам. командира в/ч 6688
Юрий Владимирович    по работе с личным составом,
подполковник
Войсковую часть 6688 астраханцы называют своей. И не только потому, что она дислоцирована в Астрахани. В ней достойно несут воинскую службу немало наших земляков. Это позволяет быть ближе к народу, осуществлять главный лозунг Воору​женных Сил России: народ и армия едины. Сейчас в Чечне контртеррористическая операция.
И защищая законность и правопорядок в жесточайшей схватке с чеченскими сепаратистами и их арабскими наемниками, наши солдаты и офицеры проявляют мужество и героизм, беспредельную верность воинскому долгу, России и своей малой родине.
Сегодня мы склоняем головы перед светлой памятью геройски погибших: под​полковника Игоря Анатольевича Олейникова, майоров Юрия Леонидовича Дремо-ва и Султанияра Габдрашидовича Танатова, прапорщика Амангельды Илеусинови-ча Гафурова, младшего сержанта Александра Сергеевича Беленькова, рядовых Павла Николаевича Горбачева, Александра Александровича Павлова, Суркова Николая Анатольевича.
Их подвиг бессмертен, память о них забвению не подлежит.
432

Чтобы помнили...
САМАУОВ Танатар Хаиргалиевич
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Родился б октября 1982 года
в селе Алтынжар Володарского района
Астраханской области. Володарским РВК
призван в армию 25 мая 2001 года.
Погиб 18 января 2002 года
в результате теракта.
Махачкала. Дагестан.
...И ОКРОПИЛ ЕМУ ДОРОГУ ДОЖДИК ПЕЧАЛИ
Саулеш Килибаевна - мать Танатара
- Он у меня второй сын. Старший - Ильдар. Родился ранним-ранним утром. Солнце еще не взошло, а лучи по небу уже широко... Вот и назвали его Танатаром, что по-нашему «пришедший с рассветом». Мальчишка веселый. На семейную беду, беду друзей, соседей всегда отзывался. Окончил одиннадцать классов Алтынжар-ской щколы. Село свое любил. Любил шахматы. После школы до армии успел полу​чить специальность в ГПТУ-16.
29 мая 2001 года ушел служить. Не боялся, что пошлют в «горячую точку». Говорил, каждый парень должен служить. Провожали - дождик накрапывал. Вро​де бы к счастью, дорогу ему обмывал. Вышло - оплакивал...
Чечня. Контртеррористическая операция.
18 января 2002 года. Информационный канал «Время». 21.00
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«Сегодня в Махачкале на фугасе подорвался автомобиль с российскими воен​ными. Подорвана машина ЗИЛ-130, на которой военнослужащие 102-й бригады внутренних войск возвраща​лись из бани.
Взрыв прогремел час назад. Есть погибшие и раненые. Пя​теро военнослужащих, по пред​варительным данным, сконча​лись от полученных ран. Не​сколько человек госпитализи​рованы с ранениями различной степени тяжести. Двое в очень тяжелом состоянии».
...18 января 2002 года. Этот прнк пгтявип  незаживающую
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рану в материнском сердце. На всю жизнь. Первые дни Саулеш Килибаевна не могла осмыслить случившееся. Да нет же, нет - колотилось в сознании. Не могло так случиться, что ее Танатарки, любившего в детстве мультик «Ну, погоди!» и звонить по телефону, уже нет.
Вот они, ее кровинушки. Ильдар справа и Танатар слева. Ее будущее, ее опора, надежда на склоне лет. Два ее крыла.
- ...Письма присылал коротенькие, теплые. Получишь - сердце радуется. Кто знал, что так получится? Вроде бы не участвовал в боевых операциях. Дотянулась война. Впрочем, бандиты они и есть бандиты. На мирных ребят руку поднять...
Танатар был вторым, вернувшимся оттуда на «чёрном тюльпане». Ох, уж эта война. Зачем так?... Мы в своем селе еще не отошли от боли, когда привезли Серика Ажгалиева. В Гудермесе погиб в декабре 1995 года. Тоже какой мальчишка! Горе матери. Мой всё успокаивал в письмах, просил не волноваться. Ещё когда хорони​ли Серика, сердце рвалось из груди. Все молила Аллаха.
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Как радовался он в письме, что у него родился еще один племянник, радовался каж​дой хорошей новости из Алтынжара... И всё только: «Не волнуйтесь, не беспокойтесь».
Сейчас в селе решили переименовать две улицы в честь Танатара и Серика. В школе есть стенд о них.
...Он родился ранним-ранним утром. На​рекли Танатаром - «пришедший с рассветом». Ушел на службу тоже ранним утром. Дорогу от родительского дома окропил теплый ве​сенний дождик. Дождь в дорогу - к счастью. Оказалось - к печали.
Над головами
колокольный звон, И поминальный стол
уже накрыт. Слова прощания слились
в протяжный стон, И вновь салют
над холмиком звучит.
Почётный караул, чеканя шаг, Пройдёт рядами ровными, А мы поднимем стопку,
выпьем за ребят, За жизнь короткую,
что прожили они.
Василий Денисов

,.      и иШХ
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ХАРЛАМОВ Олег Ростиславович
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Родился 16 мая 1981 года в Астрахани.
Призван в армию в июле 2000 года
Кировским РВК.
Погиб 19 января 2002 года
на территории Чеченской Республики.
Награждён орденом Мужества
(посмертно).
...Об этом просила Раиса Ибрагимовна - мать Олега. Просила, чтобы во время ее рассказа тихонько звучали песни «Голубых беретов». Сын любил их. Солдатские, пусть не всегда «складные», но рожденные там, в пылающих сопках Афгана, будоражили они парню душу. В них горькая правда о войне, гордая жер​твенность во имя большого и светлого, во имя России и малой родины. Они -своеобразные связные молодости поколений Афгана и Чечни. И пусть сейчас, когда нет в живых ее Олежки, эти песни напомнят о нем. Она - мать, возможно, ей так легче.
Над горами вспыхнула зарница, Еще дремлют, сжавшись, кишлаки. Банда приползла из-за границы, Как всегда, мы на подъем легки.
Набекрень береты Голубого цвета, Со стальным отсветом Огонек в глазах...
В погоду, в непогоду -Хоть в огонь, хоть в воду... Крепкую породу Узнают в боях.
- Это была его любимая песня, - тихо начала рассказ Раиса Ибрагимовна. -Слушая её, он становился взрослее. В нем пробуждалось что-то мужественное и сильное. Там ведь, в Афгане, ребятам пришлось многое пережить.
Таким домашним был. В школе вначале очень хорошо учился, потом спад. Способности? Да, были. Не хлюпик. В конфликты со сверстниками не вступал. Даже когда у него отняли калькулятор - равнодушно отнесся к случившемуся. Взросле​ние, возмужание произошло к девятому классу. Видный, под метр девяносто рос​том. Поступил в рыбопромышленный техникум. Учился на механическом отделе​нии. Ему дали окончить. Занимался неплохо. Курсовые, проекты, расчеты - всё
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делал сам. Перед службой - уже мужчина, уверенный в себе. Всегда все сам. Собирался на рыбалку - припасётся, встанет рано. Никого не потревожит в доме. Обижался, если помогала.
В армию пошел с желанием. Любил десантные войска. Не думаю, что за форму. Считал - это то, что ему нужно. Попал в спецбригаду. Аксай под Росто​вом-на-Дону. Затем Дагестан. Каспийск. А там уже Чечня. В письмах никогда не сообщал, чем занимается, что изучают, на какие задания выезжают. В отпуск не приезжал.
...Раиса Ибрагимовна сжалась в комочек. Ниже опустились плечи. Перебирая письма, фотографии сына, замолчала. Кассетник у стены всё крутил любимые песни сына.
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И как же мне не вспоминать Друзей своих погибших лица?.. Да, это страшно - умирать, Когда так надо возвратиться.
Но ты ушел... Приказ отдан. Ты верен долгу и присяге. И целиком Афганистан Застыл в твоем последнем шаге
Посмотрите, ребята! Посмотрите, девчата! Память лица поставила в ряд. Это парни, которым Будет вечно по двадцать. Это те, кто прославил десант.
- К сожалению, им будет вечно по двадцать, - тяжело и отрешенно повторила слова песни Раиса Ибрагимовна. - Молодые, сильные, красивые. Несправедливо.
У каждого мать. Ждет, беспокоится. А ей - цинковый гроб... Неужели по-другому нельзя? Обязательно кровь, смерти?.. Как больно матерям! Нам ребята из части привезли кассету. Смотрю: живой, здоровый. Потом словно все обрывается внутри! Его уже нет. Читаю письма - то же самое.
Солдатские письма с Кавказского фронта 10.01.2001 года.
«Со скучающим приветом к вам Олег!
Получил и открытку, и письмо от вас. А тут еще зарплата за два месяца. Радости нет предела. Спасибо за весточки из дома. Очень обрадовало то, что у вас все «тьфу-тьфу». Новой работы, мама, бояться нечего. Повышение никогда не помешает. Про снег в Астрахани мне уже написали. Даже про то, как быстро растаял. У нас чудная погода. Сухой морозец градусов под 15-ть, ветра нет. Снег хрустящий. Правда, местами по колено. Пока по нему 5 км протопаешь - мокрый, как мышь.
Новый год отпраздновали замечательно. Об этом можно судить по отсутствию временных ограничений. Где это видано, чтобы солдаты срочной службы по 200р. скидывались?!. Даже не верилось, что идет война.
Таковы наши дела. В письмах мне пишут, что помнят и ждут. Если бы они знали, как порою нелегко. Идет стодневка. Это самое трудное испытание. Дни тянутся,
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тянутся... Да еще и Оля добавля​ет: «Почему не пишешь? Куда пропал?» Никуда не пропал. Вот я - живой, здоровый.
Поздравляю всех вас с про​шедшим Новым годом! Счастья, здоровья, успехов во всем! И еще с Рождеством! Жду от вас писем. Привет всем нашим родным и близким. Целую и люблю. Олег».
Последнее письмо Олега 17.01.2002 г.
«Всем привет!
Опять это я - ваш Олег. Ми​нутка выдалась свободная - пись​мо дорогим и самым любимым на свете людям. Служба идет, жизнь продолжается, хотя порой скрипим зубами. Все чаще мысли уносятся домой. Война надоела всем, даже бывалым «контраба​сам», которые еще с Афгана «при деле».
Погода жуткая. То снег по колено, то грязь. Вся дикая мокреть спускается с гор. Здесь зайцы просто «вешают​ся» от нашего присутствия. По снегу их следы повсюду. Даже «растяжек» не боятся. А еще говорят - «косые». В основном жизнь течет: наряды, выезды за чем-либо. Заскакиваем иногда на рынок местный. Первым делом покупаем сладости. Обидно, с фотографиями не вышло. Все мы ждем праздника мусульман. Говорят, что на это время «духи» прекратят воевать. Только едва ли.
О службе вроде все. Как здоровье? Что с работой? На этом прощаюсь. До скорого. Время до «дембеля» пролетит незаметно. Люблю. Целую. Олег».
-
Вот тебе и пролетело времечко до «дембеля», - с прежней отрешенностью и,
казалось, для самой себя, произнесла Раиса Ибрагимовна, глядя на сыновнюю
фотографию. - Да, очень домашним был. Как же ты, кровиночка моя, заботился о
нас с отцом. Готовить как ты любил... С рыбалки принесешь сазана и сам раздела​
ешь, по пакетам все разложишь. Салаты делал - всем на удивление. Какие ты
кайнары жарил! Зачем, зачем... Эх, Олежа, Олежа!..
Помню, когда сообщили по телевидению, что где-то там, под Алероем, погибли наши ребята, - екнуло сердце. Так целый день и ходила с этой «думкой-тревогой». Оказалось, верно.
Ростислав Федорович - отец Олега
-
В письме командира войсковой части подчеркнуто: «исполнительный, доб​
росовестный, порядочный». Это верно. Представляю, что было в том бою. Пешком
обойти засаду бандитов... По-другому сын не мог. У нас, считай, вся семья воен​
ная, гвардейская. Мама моя. Ирина Ивановна, гвардии старший лейтенант медицин-
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ской службы. Ее часть стала гвар​дейской после форсирования Днепра в Великую Отечествен​ную. Отец - командир батальо​на разведки. Гвардии майор. Они познакомились на фронте, создали семью. Жили очень дружно. Оба награждены орде​нами боевого Красного Знаме​ни, медалями.
Мне также пришлось слу​жить в гвардейской части ра​кетных войск стратегического на​значения. Гвардии старший сер​жант. Олег - гвардии младший сержант. Гвардия есть гвардия. Значимо и ответственно. Олег не мог поступить по-другому. Он командир. Жаль. Последний гвардеец рода Харламовых. На своем «смертничке» он соб​ственноручно выгравировал: «Все пройти и вернуться». По​лучилось - не вернулся. Но для нас он живой.

...А в комнате так и звучали «Голубые береты»:
Посмотрите, ребята! Посмотрите, девчата! Память лица поставила в ряд. Это парни, которым Вечно будет по двадцать, Это те, кто прославил десант.
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ШАМАЕВ Валерий Юрьевич
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Родился 13 января 1981 года
в городе Грозный Чечено-Ингушской АССР.
Призван в армию Трусовским РВК
Астрахани 20 июня 2000 года.
Умер в госпитале города Моздок
22 января 2002 года от ран, полученных
31 декабря 2001 года при взрыве фугаса.
Награждён орденом Мужества
(посмертно).
ГОРОД   ЕГО   СУДЬБЫ
Им для него стал Грозный - «горячая точка» России. Здесь родился, здесь был его дом по улице Косиора, родная средняя школа, школа олимпийского резерва, друзья, товарищи. Здесь, считай рядом с родительским домом, на перекрестке улиц Гудермесской и Бакинской прогремел взрыв, оборвавший его жизнь.
...Среди всего, что смогли взять с собой из покинутого в Грозном дома родители Валерия, оказалась школьная тетрадь с его стихами. Они без претензий на закон​ченность, мастерство. Скорее, лишь наброски. Глазами мальчишки со страничек этой тонюсенькой тетради на нас смотрит война.
Каждый раз, когда ночью
Новый день проблем, Со смертью счета... И опять во мне Пустота... Пустота...
Я устал. Я устал, Хочу тишины, Но ее не найду. Нет ее у войны.
Я умел через боль Улыбаться всем. И кричать хотел, Только стал я нем.
9 октября, 1999 год.   г. Грозный
Закрываю глаза,
Новый день проблем,
Один и тот же сон
Со смертью счета...
Преследует меня.
И опять во мне
Пустота... Пустота-Один и тот же.
Вижу вновь и вновь
I Устал- Я Устал<
Отчаянье и крики,
*>чу тишины,
И льется чья-то кровь...
"о ее не найду.
Нет ее у воины.
От сна такого
я умел через боль
Не спрятаться нигде.
Улыбаться всем.
Это черный след войны
и кричать хотел,
Отразился во мне.
Только стал я нем.
Утром солнца свет
д октября, 1999 год.   г. Грозный
Смывает сон. Просыпаюсь, в душе Только боль и стон.
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Хочу оглянуться:
Что там, за спиной?
Голуби вьются
Над старой кирпичной стеной?
Детские ссоры? Счастливых дней череда?.. Сейчас бы рвануться, Сейчас бы рвануться туда!
Я оглянулся... Разрывы снарядов. От крови пьянея, Смерть бродит по кругу...
- Оставь докурить, -Послышалось рядом. -Потом тишина, И нет уже друга.
В декабря 1999 года.  Ханкала
Людмила Сергеевна - мать Валерия
- Оба сына родились у меня в Грозном. Валера - во вторник 13 января 1981 года. Во вторник и умер. Во вторник похоронили. Черные вторники... Боюсь теперь их. У меня по гороскопу этот день самый счастливый. Врут, наверное, гороскопы. Но все равно. Счастье матери, если она знает, где могила сына. Многие из нас плачут, не зная, где их дети похоронены и по-человечески ли. Я знаю, вот он -бугорок. Это мое. Это частичка моего сердца.
Вообще Грозный - это судьба всей нашей семьи. И наши родители, и я, и муж родились здесь. Все вначале нормально было. Я работала на радиозаводе. Монти​ровали радиоустановки для морских судов. Ребята росли крепкими, здоровыми. В каких только спортивных секциях не занимались. Увлекались легкой атлетикой, футболом, силовыми видами спорта.
Затем оказались в самом центре войны. Ещё в июне 1994 года начались бои. Это у них между собой. Боевики Лабазанова выступили против Дудаева. Четыре дня лилась кровь. Лабазанов со своими находился прямо напротив нашего дома. Потом 1994 - 1995 годы. Бомбили Грозный. Никуда не уезжали. Старшего сына Сергея вывезли, Валера с нами. Страдания, оскорбления, унижения - всё при​шлось пережить. Вокруг грохочет, взрывы - Ханкала, в поле выйдешь - от наше​го дома её видно. Вертолеты, танки... Старались реже выходить из дома. Чеченцы, которые жили с нами в городе, нормальные люди. Те, что спустились с гор, -зверье настоящее. Пройдешь мимо - норовит оскорбить. Не обращали внима​ния. Даже не так посмотрел - уже всё. Мои мужики из дома никуда не выходили. Я их не пускала. Все сама. По подвалам приходилось прятаться. Когда в 1999 году все-таки выжили нас, два месяца жили в лесу, потом в лагере беженцев. Раз в день выдавали питание. Кормили...
Есть у тебя посуда - хоть ведро борща бери. У нас ни миски, ни кастрюли. С котомками за плечами выбирались из Грозного. Все оставили. Да и сюда приехала, в Астрахань, самовольно поселилась в сарае. Здесь раньше обитали наркоманы, бомжи - грязь, вонь...
Выскребли, вычистили. Двор камышом зарос - повыдергали, воды во дворе
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нет - сделали. Кое-как гнездышко слепили. А сколько я походила в миграцион​ную службу, чтобы узаконить свою семью в статусе беженцев? «Надо было рань​ше уезжать, - говорили мне, - сейчас там войны нет. Идет контртеррористичес​кая операция». Так вот отвечали. В ноги поклонюсь всем, кто нам помог. В первую очередь нашему Красному Кресту. Продукты, медикаменты, вещи кое-какие при​несли. Спасибо им.
Юрий Александрович - отец Валерия
-
Ему было девятнадцать, когда в Астрахань перебрались. Там, в Грозном,
успел окончить среднюю школу. Отсюда Трусовским военкоматом призвали внача​
ле в Нальчик, затем - Чечня. Судьба, видно, погибнуть там, где родился...
До сих пор перед глазами его последнее письмо и открытка: «Любимые мои! Поздравляю вас с наступающим Новым годом! Желаю горы здоровья и море счас​тья. Пусть вас всегда сопровождает звезда удачи. Валера. 18.12.2002 г. Вторник».
Или вот. Уже был в Грозном, а писал, что в Нальчике. «Привет, мама, папа. Все у меня отлично, пишу из Нальчика. Приезжал Сергей. Время провели отлично. Мы с ним сфотографировались. У меня закончилась учеба. Я отказался дослужить в Черкесске и уехал в родную часть. Готовимся к Новому году. Надеюсь, что все у нас получится, вы справите Новый год как положено».
Валера никогда не забывал поздравить нас с днем рождения. Обычно писал в Астрахань на «Русское радио». Письма эти сохранились.
Астрахань. Главпочтамт. «Русское радио»
«Уважаемые ведущие!
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Поздравляю вас и всех астраханцев с прошедшим Днем Победы. Спасибо вам, ветераны, что вы дали своим детям и близким мирное небо над головой. Дай вам Бог долгих лет жизни. Мы, подрастающее поколение, никогда не дадим свою Родину в обиду.
Хочу передать через вас большой при​вет друзьям: Ирине, Юрию, Сане и большой, большой привет моей девушке Маше. При​вет всем, кто служите армии. Всем счастья и удачи. Пусть для них прозвучит песня».
Людмила Сергеевна
-
На «Русском радио» его знали. Летом
письма стали такие коротенькие, нежные.
Когда находился в Нальчике, шли семь -
восемь дней. А эти, последние, так долго.
«Завтра, шестого ноября, едем в Моз​док сопровождать машину с боеприпасами. В середине ноября будем сопровождать ка​кую-то важную персону до Пятигорска. Пар​шивая у нас сейчас погода. Мокрый снег. Вчера были стрельбы. Получил «хорошо». Такие дела... Пишите. Всем привет. Валера. 05.11.2001 г.».
Надо же, родиться в городе и погибнуть в нем. Чуть ли ни у своего родного дома. Несправедливо и больно. На конвертах все: «Шире шаг, почтальон!» или столько-то дней до «дембеля».
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Сергей - брат Валерия, контрактник
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- 31 декабря они возвращались с секретной разведки. До части оставалось метров 300. Наехали на радиоуправляемый фугас. Это перекресток улиц Гудермес​ской и Бакинской. Взрыв прогре​мел в 10 часов 30 минут. Четверо сразу погибли. Двоих в тяжелом состоянии отправили в госпиталь. На другой день, это уже Новый год, по телевидению сообщили, что накануне в Грозном были лишь перестрелки, где-то в ка​ком-то микрорайоне елку обстре​ляли. Правда, уже к вечеру на Новый год сообщили, что был подрыв в Грозном. Погибли люди. Подробностей никаких. Как же можно так? Дома матери, отцы буквально каждое сообще​ние сердцем воспринимают. От​кровенно говоря, многие ребята, что служат, мало верят телено​востям. Они знают и видят, что происходит. Сейчас обстановка сложная. Командованию, я уве​рен, известно, где находится Басаев, где прячутся полевые командиры. Решитель​ность в уничтожении их не проявляется. Солдаты этого не понимают. Боевики сво​бодно передвигаются по Чечне. Деньги там крутятся. Возьмите те же заводы, на которых делают самопальный бензин. Сколько их в каждом районе. Да, взрывают, уничтожают, а большинство все-таки работает. Вот и деньги. На них покупается оружие. Вроде бы ситуация под контролем, но продолжаются подрывы, убийства, нападения.
О брате что?
Одна кровь. Тем более такое пережили вместе с родителями. Спортом занимались в Грозненской школе олимпийского резерва. Мы оба футболисты, оба вратари. Мечтали о большом. Валера хорошие надежды подавал. Играли уже в первенстве республики. Были сменой грозненского «Терека». Если бы не эта война.
Знаю, что в Нальчике, где проходила «учебка», упросил командиров послать его в Чечню. Весной 2001 года ездил в команди​ровку. Я уже тоже служил в Чечне по кон​тракту, заехал к нему в Нальчик. Это 14 апре​ля. Сказал, что не хочет в Чечню. Скрыл. Че​рез некоторое время получаю от него письмо - уже там. Часть их стояла в Грозном. Восьмая отдельная бригада оперативного назначения внутренних войск. А наша -в Урус-Мартане. Был у него в ноябре 2001 года. Сфотографировались.
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Фотографию отослали домой. Мать с отцом были уже в Астрахани. На обо​роте написали, чтобы успокоить их: «У нас все ништяк!» Они каждое утро ходи​ли на инженерные разведки по дороге на Чечен-Аул. Проверяли, не заложили ли боевики фугасы. Каждое утро... 15 км, туда и обратно.
Служил нормально. Не хныкал. Хотя, конечно, приходилось по-всякому. Бла​годарности от командования.
...Грозный. На твоих улицах прошло детство и юность Валерки Шамаева. Здесь его родительский дом, родная школа, друзья, товарищи... Но ты был и останешься городом его судьбы. Теперь, к сожалению, скорбной.
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ТРАСНЯНСКИЙ Денис Юрьевич
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Родился 26 октября 1982 года в селе Крабозаводское Южно-Курильского района Сахалинской области. На службу призван Володарским РВК Астраханской области 27 декабря 2000 года. Погиб 9 мая 2002 года в результате теракта. Дагестан, Каспийск.
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Он - российский Солдат,
Он - российский Матрос!..
Все мы помним его,
Вместе с нами он рос.
Мы Дениса запомним молодым,
Жизнерадостным парнем
И только живым.
С голосистой трубой
Ты по жизни прошел,
В ее музыке смысл
Своей жизни нашел.
Мы всегда будем помнить,
Как с нами ты рос.
Ты - российский Солдат,
Ты - российский Матрос!
Одноклассники Дениса
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Классный руководитель - Н.М. Новичкова (из выступления на похоронах)
-
Милый Денис! Милый Деня! Так называли мы тебя в классе. Два дня назад
подлая рука бандитов оборвала твою молодую жизнь. Светлую, ясную. Но мы не
говорим о тебе: «был». Мы говорим: «есть» и «будешь». В наших сердцах, в наших
душах, в нашей памяти. Будешь таким, каким был: красивым, неунывающим, с
чистыми помыслами и надеждами, открытым для всех сердцем.
Таким всегда будет помнить тебя весь наш рыбацкий Тумак. Это твое село, твоя малая родина. И пусть будет пухом тебе её земля. Спи спокойно, наш маленький трубач.
О таких, как ты, не говорят с тоской: «их нет». О них говорят всегда с благодар​ностью: «были».
*    *    *
Ильдар Д.
-
Мне до сих пор не верится, что Дениса больше нет. Не верится и все. Так и
слышу, как он играет среди улицы на трубе. Хорошо играл. Очень.
В памяти он останется честным и откровенным человеком. В школе мы, быть может, не совсем ладили, но когда повзрослели, стали друзьями.
Он умел держать слово, с ним было всегда легко. Серьезный и порядочный. И за себя, и за друга мог постоять. В нашем классе его уважали.
Когда хоронили, весь наш школьный оркестр пришел проводить его в последний путь.
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Альфия М.
- С Денисом мы дружили с детского сада, в школе сидели за одной партой. В памяти остались только светлые воспоминания. Белокурый красивый мальчишка всегда напоминал мне Буратино. Не знаю почему. Может быть, в садике на каком-нибудь утреннике его нарядили Буратино.
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Деня, как я его называла, был добрый, с чувством юмора. Всегда что-то напе​вал. Часто мы устраивали концерты и он был дирижером. Помню, пыталась писать стихи. Единственный, кто их увидел, - Денис. Боялась, что будет смеяться. А он одобрил, сказав, что сам пытается сочинять, но никогда не записывает.
Денис всегда останется в моей памяти веселым мальчишкой, с которым я сиде​ла за одной партой.
Алевтина Владимировна Пичугина - заместитель главы админист​рации села Тумак
-
Денис - крестник моего сына. Были «не разлей вода». В школе о нём офор​
мляется уголок. Здесь будут письма, фотографии, воспоминания.
Всегда что-то напевал, любил музыку. Она была главным в его жизни. Не знаю, может быть, это примета, но сама природа в такие минуты как-то печалится. Когда опустили гроб в могилу, деревья так расшумелись!.. И ветра не было до этого. Тишина - листок не колыхнется.
Неля Васильевна Траснянская - мать Дениса
-
Для меня жизнь остановилась. В седьмом классе увлёкся музыкой. Все к нему
шли, просили сыграть. В школе оркестр. Им руководил и сейчас руководит Юрий
Евгеньевич Столбов. Он и приобщил Дениску к музыке. До того, как стал играть в
школьном оркестре, три года занимался в нашей сельской «музыкалке» по классу
баяна. Слух у него был. В оркестре играл на трубе и барабане. Юрий Евгеньевич
души в нем не чаял. В селе свадьбы ли, проводы ли в армию - Денис там.
Дипломант многих районных конкурсов духовых оркестров, в областных конкурсах
участвовал.
27 декабря 2000 года ушел в армию. На прощание сам себе на своей трубе «Марш славянки» сыграл вместе с ребятами. Вначале служил в Астрахани морским пехотинцем, потом — Каспийск. Там тоже приметили. Играл в ансамбле «Черные береты Каспия». Ездили по воинским частям в Чечне и Дагестане.
Когда В.В. Путин приезжал в Астрахань, играл в сводном оркестре флотилии. Забежал домой. Вроде бы и радостно на душе, но вот почувствовала тревогу. Оно и вышло...
Все эти ребята, что были у нас дома вместе с Дениской, - погибли. А ведь обещал приехать. Благодарности от командования, от нашего губернатора А.П. Гуж-вина...
...По телевизору показали всю эту трагедию. Сказали, что погиб почти весь ор​кестр. Куда только не звонила - все отвечали: «В списках погибших нет». А 10 мая в шесть часов утра уже сообщали... Потом переслали фотографию, где Денис с ребятами перед отправкой в горы, последнее, не отосланное им письмо домой. Ещё было письмо от командования.
Последнее письмо Дениса 04.05.2002 г.
«Здравствуй, мама!
Знаю, что ты волнуешься, но здесь столько дел. Из Астрахани доехали нор​мально. Жаль, что дома так мало побыл и многих не повидал. Передай всем привет.
Из Каспийска нас сразу отправили в горы на чечено-дагестанскую границу, где стоят наши ребята. Дали концерт. Красиво там и спокойно. Почти в каждой части есть уголки памяти, где фамилии и фотографии погибших. Были как раз в том
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месте, где боевики два года назад прорвались в Дагестан.
Сейчас в бригаде подготовка к 9 Мая. Хлопот хватает. Тепла пока не чувствуем, прохладно, море близко. Вот и все. Всем привет. Целую. Денис».
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Впереди концерты в горных воинских частях и... всего несколько дней до трагедии 9 мая. Денис первый слева.
«Уважаемые Юрий Иванович и Неля Васильевна!
Командование и личный состав отдельной гвардейской Московско-Чернигов​ской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова II степени бригады морс​кой пехоты выражает Вам глубокое соболезнование по случаю смерти Вашего сына Дениса.
Трудно найти слова, которые могли бы успокоить Вас. Погиб в расцвете сил самый дорогой человек на земле. Это невосполнимая утрата не только для Вас, но и для всего личного состава соединения. Мы хорошо знали Вашего сына по его выступлениям в ансамбле «Чёрные береты Каспия».
Денис погиб вместе со своими друзьями 9 мая 2002 года на главной улице Каспийска во время парада, посвященного Дню Победы. Погиб от взрыва мины, заложенной на обочине дороги. В этот святой для всего нашего народа день подня​лась рука врага на жизнь ни в чем не повинных людей.
Денис был душой всего коллектива оркестра, честным, трудолюбивым, испол​нительным. Ни одно мероприятие, ни один концерт не обходились без его учас​тия. Верный присяге, Денис до конца выполнил свой воинский долг. Он погиб как герой. Память о Вашем сыне навечно останется в сердцах личного состава соеди​нения.
Низкий Вам поклон, Юрий Иванович и Неля Васильевна. Терпения и здоровья.
С уважением!
Командующий войсковой части гвардии генерал-майор С. Пушкин».
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Родился 22 февраля 1959 года
в г. Петропавловск-Камчатский.
Срочную службу проходил на Дальнем
Востоке. Морской пехотинец.
Старший прапорщик.
Умер 10 мая 2002 года от ран, полученных
в результате теракта 9 мая 2002 года
в Каспийске. Награжден нагрудным знаком
«За службу на Кавказе».
ТЫ НЕ ВЕЙСЯ, ЧЕРНЫЙ ВОРОН, НАД МОЕЮ ГОЛОВОЙ...
Это была его любимая песня. Пел её, когда оставался один на один со своими мыслями о сегодняшней жизни, нервно, с придыханиями, когда с друзьями - мор-пехами вёл бой в чеченском ущелье... Сослуживцы рассказали: метнется от одной скалы к другой, выпустит очередь и опять:
Ты добычи не добьешься, Черный ворон, я не твой... Всего-то и слышны были эти две строчки. Только надо же, добилась своей жертвы хищная птица. Не там, в горном ущелье, так среди бела дня в центре города, где стояла их часть, в святой для всех нас день 9 Мая.
Министерство обороны РФ. Войсковая часть №20242
12 мая 2002 года.
«Уважаемая Елена Владиславовна!
Командование, личный состав отдельной гвардейской Московско- Черниговской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова II степени бригады морской пе​хоты выражает Вам глубокое соболезнование по случаю смерти вашего мужа -Владимира Геннадьевича.
Трудно найти слова утешения, которые могли бы успокоить Вас. Это невоспол​нимая утрата не только для Вас. Владимир Геннадьевич был тяжело ранен вместе со своими друзьями 9 мая 2002 года на главной улице города Каспийска во время парада, посвященного Дню Победы, от взрыва мины, заложенной террористами на обочине дороги. Это еще раз подтвердило, что для бандитов нет ничего святого на земле. 10 мая 2002 года в больнице города Каспийска Владимир Геннадьевич скончался.
Ваш муж был честным, трудолюбивым и исполнительным. Хорошо разбирался в технике. Верный воинской присяге, до конца выполнил свой долг. Память о нем навечно останется в сердцах личного состава соединения. Низкий Вам поклон, терпения и здоровья.
С уважением, командир войсковой части 20242 гв. подполковник  М. Магомеджанов».
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Елена Владиславовна - жена Владимира
- Это бесчеловечно! Ужасно!.. Поднять руку на жизнь мирных людей, детей, стариков... Пусть будут прокляты эти нелюди. Понимаю, война, бой, а здесь? Здесь что?..
Володя в жизни и так ничего хорошего не видел. Круглый сирота. Отец с мате​рью погибли трагически. Воспитывался бабушкой и дедушкой. Наверное, взаправ​ду говорят, что какова судьба родителей, такая и у детей. Нет!.. Не хочу!
После школы — ГПТУ. Стал мастером по ремонту холодильников, потом меха​ником на железной дороге. Ушел в армию. Служил морским пехотинцем на Даль​нем Востоке. Вернулся сержантом. 6 февраля 1982 года поженились. В школе -параллельные классы, жили на одной улице. Дома, считай, напротив. Судьба, вид​но. Через год сын родился. Иваном в честь деда назвали.
Когда на железной дороге закрылся цех, где он работал, устроился на завод кузнечно-прессового оборудования. Узнал, что создается батальон морской пехоты. Его взяли сразу. К тому времени он окончил техникум связи. Руководил в батальоне строительством полигона. Затем стал его начальником.
[image: image467.jpg]



Ванюша наш уже школу заканчивал. Куда-то надо было поступать. Но куда ни пойди - везде коммерческая основа. Нужны средства. Я медсестра. Какая у меня зарплата?!
Смотрю, ходит мой Володя удрученным. Однажды сказал, что думает поехать служить в Каспийск. Не хотела, не хотела... Чечня под боком. Уговорил. Рассказы​вал, что там надежные парни, настоящие офицеры. Вообще он любил воинскую службу. Уехал в мае 2000 года. Все вроде бы нормально. Здесь от Астрахани неда​леко. Приезжал часто.
Когда это случилось, звоню в Каспийск. Сказали, что посекло ноги. Вечером смотрю телевизор - он в реанимации. Узнала сразу. Опять звоню. Ответили, что ампутировали ногу, но жить будет. Надеялась, спасут. Оказалось, ему сразу ото​рвало обе ноги, да еще ранение в живот. Где тут выжить? Вот ты и вдова, Елена Владиславовна...
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АО - 02112250
Москва 11225012131
г. Астрахань, Дубровинекого, 52/1, кв. 3
Богатовой ЕВ.
«Уважаемая Елена Владиславовна!
От имени Главного командования и Военного Совета Военно-Морского Флота выражаем Вам глубокое соболезнование в связи с трагической гибелью Вашего мужа - старшего прапорщика Богатова Владимира Геннадьевича.
Военные моряки скорбят вместе с Вами и склоняют головы перед светлой памятью всех погибших в результате террористического акта в городе Каспийске 9 мая 2002 года.
Владимир Геннадьевич погиб при выполнении служебного долга как настоя​щий защитник и патриот своей Родины. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.
Главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал флота В. Куроедов».
- Сын до сих пор не воспринимает, что отца нет. Тоже ведь пошел по его
стопам. Служит. И уже нет-нет, слышу отцовскую песню про черного ворона... Сер​
дце сжимается. Не дай ты, Бог!..

ЧЕЧНЯ. КОНТРТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ
20 марта 2002 года. Среда.
Из информационной программы «Вести». 20.00
«В Чечне с начала контртеррористической операции в 1999 году в боевых дей​ствиях погибли 3220 военнослужащих, из них 889 бойцов внутренних войск. Ране​но 8972. В их числе 3074 солдата внутренних войск».
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НУРГАЛИЕВ Ильмар Гарифуллаевич
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Родился 24 января 1981 года в селе Рассвет Наримановского района Астраханской области. Наримановским РВК призван в армию 29 ноября 2001 года. Рядовой. Водитель. Погиб при обстреле колонны федеральных войск в Чечне 7 июля 2002 года.
Короткое сообщение, буквально промелькнувшее в тот день на экранах теле​визоров, о нападении боевиков на колонну федеральных сил под Грозным, обер​нулось трагедией для жителей села Рассвет Наримановского района.
В семье Майжан Канаткалиевны и Гарифуллы Ахмедовича Нургалиевых погиб единственный сын Ильмар.
У него было самое земное имя - Иль по-казахски - земля. За целостность земли российской в бою с бандитами он и сам лег в нее.
Майжан Канаткалиевна - мать Ильмара
- ...Ужасно... Не сказали, что берем вашего сына на войну. Зачем скрывать? Война же идет. Убивают, подрывают. Хотя бы повинились перед отцом с матерью. Оповестить-то по-человечески не могли. Шли с сестрой по селу, почтальон навстре​чу - телеграмму в руки. Так и сели на дороге. Я же мать. Это жизнь моя. Кровь моя. Ни наш военком, ни наша администрация в этот страшный для матери момент слова доброго не нашли. Позже, правда, приехали.
В армию проводили здорового, крепкого. Ездила к нему и на присягу, и когда они из Ханкалы вернулись. Сердце сжималось. Худющий, измотанный. Ильмар-то не говорил, не жаловался. А другие солдаты рассказывали, как над ними издева​лись старослужащие, да и кое-кто из офицеров. Через Астраханский комитет сол​датских матерей писали в военную прокуратуру - не помогло.
Когда после выезда в Ханкалу приезжал в отпуск, сельчане, родственники гово​рили потом: лучше бы Ильмарка не приезжал. В памяти он остался у всех таким, каким провожали на службу: здоровьем дышала каждая клеточка.
Командир части, наверное, должен был написать родителям, как погиб сын. Я же просила. До сих пор молчание. Гложет душу это равнодушие.
Всем селом провожали. Попал в Новочеркасск. «Учебку» там прошел. Затем авторота. Он у нас окончил лицей по специальности техник-механик. Серьезный, доброжелательный. В школе нашей, в армии участвовал в самодеятельности. Лю​бил и русские, и казахские песни. Играл на гитаре. Сядет на крыльцо и поет:
Чтобы помнили...
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И если далеко буду от тебя, мама, Стану сильнее тебя любить. Знаю, встретишь, обнимешь, Своей лаской согреешь меня... ...Последнее письмо даже не успел дописать. Его привезли вместе с гробом.
«...С огромным приветом из Ханкалы ваш любящий сын Ильмар. Как у вас дела? Как здоровье? Что новенького?
У меня все нормально. Не жалуюсь ни на что. Сейчас в Волгоградском автобате. Меня, Саню Савина и еще некоторых ребят прикомандировали к нему, так как нужны водители. У Сани Савина сегодня день рождения. Приехали с Новочеркас​ска. Сливали топливо. А до этого были в Шатое, где снимался фильм «Спецназ». Вы, наверное, смотрели по телевидению. В Шатое простояли 6 дней. Заправляли вертолеты. Завтра опять на заливку. И через Моздок...»
...Письма писал - сердце так и колотилось. И все только «Мама, мамуля».
«...Мама, папа! Любящий Ильмар поздравляет вас из Новочеркасска с Новым годом, а тебя, мамуля, с днем рождения.
Хочу пожелать тебе всего самого наилучшего.
С лучами утренней зари Я шлю тебе привет. Желаю счастья и любви На много - много лет.
Сегодня, мама, в этот вечер Хочу просить лишь об одном: Прости меня за все на свете, Чем сердце ранил я твое.
Теперь я вырос, стал солдатом. Сейчас вдали ты от меня. Я помню, как меня ждала ты За полночь, стоя у окна.
Пишу тебе, любимой, нежной, Которой нынче нелегко. Дойдет письмо, а я как прежде Останусь где-то далеко.
Два года пролетят всего-то. Вернусь в родимые края, С слезой надежды у порога Обнимет мамочка меня.
Мамуля! Эти стихи я посылаю тебе. Пусть их написал кто-то другой, но они и о тебе, и о всех матерях, сыновья которых здесь, в Чечне».
...Ильмар, Ильмар!.. Твоя мама, мамуля нарекла тебя таким земным именем не для того, чтобы лег ты в нашу российскую землю в двадцать-то лет. Не для того...
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КНЯЗЕВ Алексей Павлович
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Родился 29 июля 1980 года в Астрахани. Ленинским РВК призван в армию 21 ноября 2000 года.
Разведчик-пулеметчик Псковской дивизии ВДВ. Умер 7 августа 2002 года от ран, полученных в бою с боевиками в Аргунском ущелье Чечни. Награждён орденом Мужества (посмертно).

ИЗ ДОНЕСЕНИЯ КОМАНДИРУ БРИГАДЫ
«06.08.2002 года в 19.40 при выполнении боевой задачи в составе РГ развед​чик-пулеметчик рядовой Князев Алексей Павлович во время столкновения с боеви​ками выстрелом из бесшумного оружия получил слепое проникающее ранение шеи справа на уровне 6-7 позвонков с повреждением мягких тканей шеи и левого плеча. На месте ему была оказана первая медицинская помощь. При эвакуации 07.08.2002 года в 01.05 от полученных ран рядовой Князев скончался. Тело рядового Князева вертолетом доставлено в населенный пункт Ханкала».
Два последних письма Алексея с Кавказского фронта
Написанные за месяц с небольшим до гибели, они придут в родительский дом уже после его похорон.
«Дорогие мама и бабушка!
Как у вас дела? Хотелось, чтобы было все хорошо. С 1-го июля меня перевели из своей роты, но по-прежнему остался в том же саперном батальоне. Как ходил в караул, так и продолжаю ходить. Только сейчас на вышке не стою, а развожу кара​ульных по постам. Теперь я второй разводящий.
Прошу вас пока писем не писать, не присылать переводов и посылок. Сейчас готовимся в командировку. Как долго пробудем - неизвестно. Если что-то прояс​нится, сразу напишу.
Мама, поздравляю тебя с наступающим днем рождения. Больше радости и улыбок, терпения, счастья и, конечно же, здоровья.
До свидания. Крепко целую. Ваш сын /Алексей».
*    *    *
«...Пишу из Чечни. Нас, девять саперов, прикомандировали к псковскому отряду спецназа. Решение поехать в Чечню принимал самостоятельно.
Место расположения - очень красивое. Над тобой горы, а внизу река Аргун цвета кофе с молоком. Очень жарко. Ребята в отряде отличные, крепкие, дружные. Одним словом, мне здесь нравится. Как долго пробуду - не знаю. Может быть, до декабря.
За меня не переживайте. Очень соскучился по вам. Все будет хорошо. Алексей».
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Первое увольнение.
Рядом мама,
брат Валентин,
любимая подруга.
Что ещё
надо солдату?!
А значит, все хорошо!
Волгоград. Апрель. 2001 год
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Валентин - старший брат Алексея
— Может быть, скажу слишком громко, но Алексей был настоящим мужчиной. Он соби​рался служить, когда я приехал в отпуск из На​рьян-Мара. Там стояла наша часть. Это ракет​ные войска. Заполярный круг, вечная мерзлота. Так вот, пообщавшись с ним, повзрослев​шим, делающим обдуманные поступки, понял, что он хотел служить на Северном флоте и обяза​тельно на крейсере «Петр Великий». Причем счи​тал, что надо идти в армию не просто отслужить два или три года. Глубоко осознавал, что все мужчины нашей фамилии прошли армию дос​тойно и он должен поступить так же.
...Будь спокойна, мама!
Все отлично!
Ленинградская область,
Всеволожский район.
Сентябрь. 2001 год
«Учебка» под Волгоградом. Оттуда к нам под Питер. К тому времени я уже отслужил и рабо​тал в райотделе милиции. Видимо, не получи​лось у него попасть на крейсер «Петр Великий». В своей части стал сапёром.
Был я у него. Небо и земля по сравнению с нашей заполярной частью. У нас порядок. Чистота. Все по графикам, расписанию. У них... В казармах грязь, солдаты ходят замызганными. Прихожу к командиру просить брата в увольнение - одет по «гражданке», пьяный. Где тут до боеготовности? Алексей, как мог, противился таким порядкам. Это чувствовалось по разговору. Упросил перевести его в Псковскую воздушно-десантную дивизию. Это уже се​рьезно. Из этой дивизии прямая дорога в Чечню. Десантники часто командиро​вались туда. И погибали... Геройски погибали. Чего стоит подвиг б-й роты под Улус-Кертом.
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Родился 8 мая 1982 года
в селе Болдырево Володарского района
Астраханской области.
Володарским РВК
призван в армию
26 октября 2001 года.
Погиб при обстреле вертолета МИ-26
в Чечне 19 августа 2002 года.
...У России за всю её историю, пожалуй, не было понедельников, которые не значились бы «черными». Этот - 19 августа 2002 года - не исключение.
19
августа 2002 года. Понедельник.
Информационная программа «Время». 21.00
«В Ханкале разбился вертолет МИ-26. Это крупная катастрофа для машин по​добного класса за всю нынешнюю чеченскую кампанию.
Сегодня на место катастрофы вылетели командующий Северо-Кавказским во​енным округом Г. Трошев и представитель Президента в Южном федеральном ок​руге В. Казанцев.
Командование объединенной группировкой войск подтверждает, что на борту МИ-26 находились 132 человека. 32 сейчас в Ханкалинском военном госпитале. Прямо на месте аварии работает практически весь персонал военного госпиталя, усиленный группой врачей из Санкт-Петербурга и Военно-медицинской академии».
20
августа 2002 года. Вторник.
«Вести». 23.00
«114 погибших и 33 раненых. Таков трагический итог авиакатастрофы, в кото​рой разбился в Чечне вертолет МИ-26.
Президент России В.Путин сегодня подписал Указ, которым 22 августа объявле​но днем траура».
Из репортажа военного корреспондента Кирилла Шулепова
«...Обгоревшие части вертолета разбирают осторожно. Среди них могут оказаться неразорвавшиеся боеприпасы. МИ-26 не долетел до военной базы в Ханкале всего несколько сот метров. Причина катастрофы - разрушение одного из двигателей на малой высоте. Вертолет сразу упал. Выходные люки заклинило. Возник пожар.
Один из выживших
- Вспышка в районе правого двигателя. Хлынул керосин... Черный дым... Я поте​рял сознание.
По рассказам очевидцев, многие солдаты сразу потеряли сознание. Выпрыгнув-
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шие через люки подрывались на «растяжках». Уцелели те, что бежали по дороге. По последним данным, в вертолете могли находиться до 147 человек. Версию об аварии из-за перегрузки военные опровергают».
30 августа 2002 года. Пятница. «Новости». 18.00. С. Иванов - министр обороны РФ
«Вертолет был сбит из переносного зенитно-ракетного комплекса. Ракета пора​зила правый двигатель. Он был полностью разрушен. Одновременно был выведен из строя и левый двигатель.
Уже сейчас ясно, что должностными лицами Минобороны, которые осуществ​ляли подготовку и сам рейс этого вертолета, были допущены грубейшие нарушения приказов и других существующих нормативных документов, разгильдяйство, рас​хлябанность, безответственность и халатность».
Среди тех, кто оказался в тот день на борту МИ-26, наши земляки Даниил Азербаев и Мурхат Сайфулин. Первый погиб, второй получил тяжелые ранения.
Ахмеджан Кисимович - отец Даниила
-
Какой отец где-то в душе не хочет, чтобы его сын взял от родителей всё
лучшее и шел по дороге жизни более уверенно, чем они.
Даниил по натуре настойчивый. Если что задумал - ему лучше не мешать. Решил после щколы выучиться на юриста - поступил в колледж. Говорил ему, не пройдешь... «У меня знаний хватит. Поступлю и закончу», - так он отвечал. Собрал документы, все рформил. Здесь не получилось - по конкурсу не прошел. Говорил, давай на коммерческой основе. Нет, не захотел. «Деньги платить не надо. Не по​ступлю - в армию, а потом опять буду поступать...»
Любил спорт. По утрам за село - и кросс. В колледже занимался боксом. Не​плохо получалось.
Утром, бывало, я на работу иду, а наши соседи говорят, что Даниил уже убежал куда-то в степь.
Нурслу Тураровна - мать Даниила
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-
Преподаватели школы на похоронах вспоминали, каким отзывчивым был на
их просьбы. Историю очень любил. Иногда над ним подшучивали: ты казах, а имя
у тебя русское. Он тоже шуткой от​
вечал, что, мол, предки его от рус​
ского князя.
Потихоньку писал стихи. Когда присылал из армии - слезами об​ливалась.
Материально семья жила не очень. Какая зарплата у препода​вателей школы? Я работала учите^ лем начальных классов, отец в кол​хозе. Что там платили? Даниил учился в колледже на бюджетной основе и подрабатывал. То двор​ником устроится улицы подметать, то грузчиком. Парень крепкий.
Однажды своей девушке ска​зал, что нашёл, как молодежь сей-
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час говорит, «клевую» работу - могилы на кладбище копать. Я так испугалась!..
Из Астрахани - обязательно с подарками. Заработает где-нибудь и понакупит. И мне, и отцу. Антенну для телевизора привез, сапоги братишке. Все думы были о доме, о родителях.
В армию призвали - упросил, чтобы в десантные войска направили. Писал, что участвовал в соревнованиях по рукопашному бою. Прислал видеокассету со своим выступлением. Смотрю и плачу. Живой... На День десантника 2 августа наградили Почетной грамотой. Ездила к нему на присягу в часть.
Солдатские письма Даниила
«Здравствуй, дорогая моя мама!
[image: image476.jpg]



Пишет тебе твой сын-солдат. Прежде всего хочу знать: как у вас дела, как со здоровьем? Прости, что редко пишу. Хоте​лось своевременно поздравить тебя с 8-м Мартом - не получилось. Были на учениях.
Не грусти, моя милая мама! Нет на свете сердечней тебя. Только здесь я понял, родная, Что ты значишь сейчас для меня.
Вижу, вижу, любимая мама, По щеке покатилась слеза... Как мне хочется, мамочка - мама, Заглянуть в твои с грустью глаза.
Я хочу, чтобы, милая мама, Луч надежды твой путь осветил... А пока - до свиданья, родная, С уважением, любящий сын.
Р. 5. Не переживай, мамуля! Все у меня будет нормально. Недавно предложили по​ехать в Москву на учебу. Если бы согласил​ся, то с разведвзвода убрали. Отказался. Я же мечтал быть десантником-разведчиком. 23.03.2002 года».
Последнее письмо
«...Сегодня 4-е августа. Завтра уезжаем на полигон. Вернемся 16-20 августа. Это за 70 километров. Выдвигаемся в 4.00. Выход, наверное, будет трудным. Экипировка полная. Ответ на твое, мама, письмо ото​слал.
Хочу в конце августа - в начале сентября проситься в отпуск. Это возможно. Недавно заказным письмом выслал вам Грамоту, которую мне вручили.
В этом письме высылаю фотографию. Буквально только позавчера сфотогра​фировались. Я крайний справа.
Надеюсь, что скоро увидимся. Ваш сын Даниил».
...Эх, Россия - мать честная! Надеждой, надеждой жива ты, чтоб поменьше было у тебя в истории «черных» дней. Таких, как этот - понедельник 19 августа 2002 года, ставший роковым для семьи Азербаевых из крохотного волжского села Болдырево. И для неё ли одной?..
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ЧУЖИЕ СРЕДИ СВОИХ
25 августа 2002 года. Воскресенье. Информационная программа «Вести». 20.00
«В Ингушетии продолжают расследовать обстоятельства исчезновения погра​ничного наряда. Напомним, что в субботу он выступил на охрану границы. Есть предположение, что наряд попал в засаду.
Правоохранительные органы Ингушетии и Северной Осетии работают в уси​ленном режиме. Введен план «Перехват». В МВД республик предполагают, что в горных районах скрываются дезертиры. Это мнение появилось после того, когда при невыясненных обстоятельствах погибли 8 военнослужащих Назранского по-гранотряда и двое пропали.
В правоохранительных органах не исключают, что, возможно, внутри погра​ничного наряда произошел конфликт.
Как сообщили в Северо-Кавказском погрануправлении, в ночь с 23-го на 24-е августа наряд из 10 человек заступил на охрану государственной границы. В установленное время старший наряда не вышел на связь.
В ходе поисков вблизи одного из сел Назранского ущелья были найдены 8 погибших. Их смерть наступила в результате огнестрельных ранений. В приват​ной беседе офицеры, обследовавшие место гибели пограничников, сказали, что картина была ужасающей.
На месте происшествия найдено оружие погибших. Автоматы двоих по​граничников найти не удалось. Первая версия: пограничники обнаружили боевиков и вступили с ними в бой. Восемь человек погибли, двое попали в плен.
Однако к вечеру местные жители видели двоих молодых людей с ору​жием».
МУСАГАЛИЕВ Нурмухат Сайпулаевич
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Родился 2 апреля 1983 года
в селе Буруны
Наримановского района
Астраханской области.
Наримановским РВК
призван в армию
23 июня 2001 года.
Рядовой Назранского погранотряда.
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УТЕШЕВ Вадим Мутаргалиевич
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Родился 28 мая 1983 года
в селе Бушма
Приволжского района
Астраханской области.
Приволжским РВК призван в армию
21 июня 2001 года.
Рядовой Назранского поНранотряда.
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...И забилось в безутешной тревоге сердце Танзилы Калиду-лаевны из села Николаевка На​римановского района. В селе Бушма Приволжского района жгучей болью отозвалось серд​це Жании Ермековны. Их сыно​вья Нурмухат и Вадим там, в Назранском погранотряде.
...Из родной Астрахани они уезжали в один день, в одном вагоне. Последние напутствия родных и близких, последние рукопожатия...
Вместе они пройдут «учеб​ку», окажутся в одном погранотряде. Вместе и погибнут у одного из сел Назранского ущелья Ингушетии. Нет, не от рук террористов, погибнут среди ночи под автомат​ными очередями сослуживцев.
На снимке все свои, все солдаты - сыновья одной большой матери - России. В майке из ряда собратьев по оружию мужественно смотрит Нурмухат, с краю -спокойный Вадим. Они еще не знают, что чужаки рядом. Все еще живы. Все еще верят друг в друга.
Жания Ермековна - мать Вадима
- Когда еще в «учебке» был в Нальчике, командир части прислал нам, родите​лям, письмо. Просил, чтобы сообщили, каким рос сын, не было ли у него каких-нибудь психических отклонений. «Мы ему после принятия присяги доверим ору​жие, ему защищать нас от бандитов». Ездили к нему с мужем в Нальчик. Все хорошо у него. Учился нормально в нашей школе, потом на электромонтера в ГПТУ-б... Домой собирался уже. Писал письма теплые...
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Эх, ребята... Как же вы эту подлость не углядели?.. Куда же смотрели коман​диры, когда охранять гра​ницу доверили таким лю​дям?.. Они хуже бандитов... В своих, ночью...
...А дальше - слёзы, горькие материнские слезы...
Сайпула Хайреди-нович - отец Нурму-хата
-
Мы с матерью были счастливы. Такой сын растет! По-доброму завидовали
нам. По характеру веселый. В школе в поисковом отряде. В окрестностях нашего
села в Великую Отечественную пролегал рубеж обороны от немецких войск. Бои
там шли многодневные, кровопролитные. Целое лето в степях. Домой придет и
рассказывает, что обнаружили. Почетную грамоту получил за эту работу.
Геннадий Петрович Ермолов - преподаватель основ военной службы Николаевской средней школы
-
Ко Дню защитников Отечества всегда проводили военизированные конкурсы.
Это многолетняя традиция. Нурмухат всегда был среди победителей. Стрелял от​
лично, в совершенстве знал автомат, владел навыками рукопашного боя. Когда я
узнал, что он на границе служит, - не удивился. К армии был подготовлен.
Участвовал в составе и районного, и областного поисковых отрядов в раскоп​ках. Сейчас готовим стенд о нем в нашем музее. Однажды поделился, что хотел бы стать офицером. А что случилось у них там в пограничном наряде?.. Расстрелять своих сослуживцев, расстрелять жестоко... В спящих ночью вогнать до 50 пуль... ещё контрольные выстрелы в голову - это же... Им нет никакого оправдания.
Из последнего письма Нурмухата
«...У меня все по-прежнему. Полмесяца назад приезжал В. Казанцев и Прези​дент Ингушетии. Президент, оказывается, жил в Астрахани. Позвал всех нас. Пого​ворили по душам. Хороший человек. Обещал, что всегда будет рад помочь, если что. За нас можете не волноваться. Здесь спокойно и очень красиво. Мы с Вадимом Утешевым всегда вместе, в дозорах тоже.
Как там мой племянник? Поцелуйте его за меня. Не переживайте. Привет от
Вадима. Сидит рядом и тоже строчит письмо домой.
Ваш сын и брат Нурмухат».
*    *    *
«...Прошу вас не волнуйтесь за меня. Вы, наверное, уже видели по телевизору про разбившийся вертолет из нашего погранотряда. Он упал в Ингушетии недалеко от 3-й заставы. Жалко ребят. Молодые парни!...
У меня все по-старому. Служба идет. Здоровье отличное. Привет от Вадима.
Нурмухат. Ингушетия. 21.07.2002 года».
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Нурия Садыкова - классный руководитель
- У меня хранятся кассеты, на которых записаны наши классные и школьные мероприятия. Смотрю сейчас, как он танцует, читает сти​хи, и не верится, что его уже нет.
Семь лет был моим классным сыном. Незабываемый парень. Душа коллектива и мой добрый помощник.
В первый день, когда узнали, что Нурмухат погиб, всем классом при​шли в его семью. Мальчишки и дев​чонки сели на ковер. Мы с матерью Нурмухата смотрели на них и виде​ли боль и скорбь в их глазах.
Два последних письма Вадима
«...Мама, сегодня уже 74-е июля. Извиняюсь, что задержался с ответом на твое письмо. С каждым днем все меньше остается служить. Привет вам от Нурмухата. Это здорово, что вся служба у нас прошла вместе. Так легче. Сейчас готовлю свой фотоальбом. Как оформлю, отправлю домой.
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Скоро у моей сестренки Родмилы день рождения. Уже отправил ей поздравление. Как у вас там? Наверное, жара, комары и мошки. У нас ни тех, ни других.
Большой привет дедушке с бабушкой. Пусть не обижаются, что не пишу им так часто, как хотелось бы. Скоро привезут к нам новое пополнение.
На этом заканчиваю. Целую крепко. Ско​ро встретимся. Осталось чуть-чуть. Ваш сын Вадим. 14.07.2002 года». *       *       *

За ними - граница, за ними - Россия. Слева Нурмухат, справа Вадим.
«...Вот и получил, мама, от вас письмо. Большое спасибо. Сегодня 7 августа. Зво​нил тете Свете. Дома оказалась Сабина. По​говорили. На душе полегчало. Хотелось с вами переговорить, но не знаю, как у меня получится. Ведь на переговоры прихо​дится ехать в другое село и брать с собой «сопровождение».
Вы не переживайте. Все у нас отлично. Что касается отпуска, я даже не собирал​ся приезжать. У Нурмухата тоже все хорошо. От него большой привет.
Мама, я собираюсь выслать Дамирке небольшой подарок ко дню рождения. Всем большой привет. Почаще пишите. Ваш сын и брат Вадим. 07.08.2002 г.».
...Пролетит время. Будет суд. Но до конца жизни биться в безысходности серд​цам матерей, искать ответа на вопросы: «За что? По какому праву? В своих...»
...Да, граница живет по особым законам, испытывая хранителей ее тишины и
спокойствия на стойкость и крепость духа. Здесь от вражьей пули заслонит предан​
ность друга. От предательства друга - не защитит ничто.
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БИЕШЕВ Асхат Маликович
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Родился в поселке   Володарский Астраханской области б мая 1980 года. С 1998 по 2000 год проходил срочную службу в Ракетных войсках стратегического назначения. С 2000 года рядовой, затем младший сержант Астраханского УВД. Погиб 16 сентября 2002 года на блокпосту у селения Чечен-Аул при досмотре автотранспорта.
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Малик Газимжанович - отец Асхата

- Любил фотографи​роваться. На снимках все​гда такой, каким был в жизни. Крепкий, мужест​венный. На этом они на блокпосту у Чечен-Аула. По натуре веселый и доб​рый. Чтобы у него ни было на душе - всегда спокойный. Учился в на​шей Володарской сред​ней школе, любил гире​вой спорт. Еще в 11 клас​се выступал в соревно-
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ваниях за район на областных сельсхозвыс-тавках. Приятно было смотреть, как Асхат расправлялся с двухпудовыми гирями. Сила в нем была. И в армии тоже, когда срочную служил в Подмосковье. Мечтал стать офи​цером. Поступал в училище, но по зрению не прошел. Переживал. Успокоился, пошел служить в милицию.
В Чечню — это была его первая команди​ровка. Оттуда снимки.
- Любил музыку. Выучился игре на гита​ре. Теперь она сиротой стала. С собой брал в Чечню. Ребята привезли обратно. Иногда по-
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дойду, хочу струны потрогать и бо​юсь. Любил песни Расторгуева. Часто слышал, как с друзьями пел «Комбат-батяня...». Хорошо пел. Наверное, и у себя на блокпосту.
Этой фотографией, где он с жи​телем Чечен-Аула, Асхат, видимо, дорожил. Просил сохранить.
В последнем письме подсчитал, сколько осталось до конца коман​дировки. Получили его за три дня до гибели.
«Здравствуйте, дорогие Бие-шевы!
Что нового в нашем поселке? Мама, ты прости, что долго не пи​сал. Собирался уже в отпуск, но один у нас «залетел» и нам сказали, что отпусков теперь не будет.
Не волнуйтесь за меня. Скоро переезжаем в Грозненский район. Там спокой​нее. Есть горячая вода и крыша над головой.
Погода нормальная. Только зачастили дожди. Мама, ходит ли к нам Маша? Передайте ей большой привет.
На этом все. До конца командировки осталось 53 дня. Считаю, мама, считаю. До встречи. Асхат».
...Эх! Осиротела семиструнка Асхата. В красном углу родительского дома висит на стене рядышком с портретом хозяина.
Снять бы да в такт расторгуевской песне о батяне-комбате. Во имя бессмертия таких, как Асхат, во имя жизни.
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Давай, комбат, Полней, комбат! За не вернувшихся ребят, За Ханкалу и Бачи-Юрт, Чечен-Аул и Баташюрт. Война, она на всех одна. Кому медали, ордена, Кому-то скорбный крест нести, Кому прощальное «прости...»
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ХАФИЗОВ Игорь Александрович
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Родился 1 января 1959 года в поселке Нефтепром Дакалал-Кудинского района Андижанской области Узбекской ССР. Окончил Новосибирское высшее командное училище МВД СССР. Заместитель командира части по чрезвычайным ситуациям 102-й отдельной бригады оперативного назначения. Полковник ВВ СКО ВВ МВД РФ. Погиб 12 октября 2002 года в бою у селения Центорой. Чечня. Награжден медалями «За безупречную службу» III и II степени. Похоронен в Астрахани.
ОН ДАРИЛ МНЕ ЦВЕТЫ... ВЕДРАМИ
Из воспоминаний жены - Елены Ильиничны
- Человек... по крайней мере - не встречала таких. Честный. За черту этой честности не мог ступить. Говорила ему: сейчас не то время, погляди вокруг. В ответ: «Я так не могу». На первом плане служба. Это у каждого офицера. Иногда спрошу: что ты все кипятишься? Получил полковника, пора и успокоиться. Он опять: «Я всю жизнь носил сапоги армейские». Жил армией, её заботами, тревогами. У него до своих детей порою руки не доходили. А чужих, подчиненных ему, воспиты​вал по-настоящему. Готовил из них защитников Отечества. Как переживал, когда с солдатом что-то случится! Сбежал из части - сам ездил к родителям. С отцом, с матерью разговаривал. Сейчас думаю, что так и должно быть. По-другому не мог.
И в последней спецоперации 12 октября не спрятался за спины своих солдат. Просила его взять с собой. Я же медик их части. Не взял. Забежал, поцеловал. В мыслях не было, что не вернется. Обычно крещу его на дорогу. Они два дня «чис​тили» Беной-Ведено, потом Центорой. Мы были с ним там в 2000 году. Через Веденское ущелье спускались. Такая красота! Горы, дикие леса!.. А я все на придо​рожные кусты молилась. Не дай Бог, сейчас выскочат бандиты и обстреляют. Доро​ги горные, техника тяжелая. Иногда казалось, оттуда не выберемся. Когда проезжа​ли Центорой, сказал, что там пермских омоновцев постреляли. Страшно было.
И вот они опять там два дня. Вышел, по рации, ругается. «Палатки не дали, солдаты мокрые, мерзнут. Погода - сплошные туманы и дожди... Печки не положи​ли...». Где-то в 10 утра сообщили, что раненого привезли. Чуть позже еще одного. Медики пошли, я с ними. Нас не пустили. Потом все же в палатку забежала. А там уже комбриг. Они боялись мне сказать. Подорвалась машина ГАЗ-66. Пока оказыва​ли помощь - там старший лейтенант тяжело ранен, Игорь спрыгнул с БТРа и пошел к домам. Оттуда из подвалов очередь автоматная по нему. Три часа был бой. При​шлось нашим отходить. Обстреливали минами.
Сентиментальным был. Удивлялась, как может взрослый человек, офицер, та​кие письма писать? Храню их.
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Познакомились?... В Кабарде это было, в городе Майский. Я работала в частной аптеке. К нам пришел их бата​льонный медик за гуманитарной помо​щью и предложить работать у них. При​шла. Прямо к своему будущему мужу. В три дня меня призвали в армию. В об​щем-то, не собиралась служить. Судь​ба, наверное. Игорь говорил: увидел, влюбился - значит женюсь. И пожени​лись. Уехал в академию. Звонил, писал. Так не хочется вспоминать о нём в прошедшем времени. Знала, что в день рождения у меня будет целое ведро роз. Букеты не любил. Ведро - да. Однажды день рождения отмечали в Москве. И там целое ведро алых роз. Я очень люб​лю сладкое, и у него в кармане всегда была шоколадка, конфета для меня. Ста​ла разбирать его вещи, в кармане кон​фета... Обидно. Нежный, ласковый. Лю​бил чай. Он же в Узбекистане родился. Здесь, в Астрахани, пристрастился к рыбалке.
Год назад повенчались в Майкопе. Поехали туда специально. У него там знако​мый поп - отец Василий. Сказал, что он меня повезет венчаться на белой машине. Купил на свои боевые белую «Волгу» и повёз. 9 сентября, 2001 год... Памятно все. У меня иногда мурашки по телу бегают - такого человека потерять!..
Из городов и сёл неблизких, Когда такой наступит час, Приходят люди к обелиску. Стоят подолгу
и молчат. Сюда их тянет,
как на исповедь, Живая боль далёких лет. И как рентгеном их пронизывает Звезды пульсирующий свет. И прошлое, как день вчерашний, Встаёт пред ними наяву. Пока живые -
помним павших, С живыми
павшие
живут...
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Анатолий Гребнев
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МУШАТОВ Айбулат Серикбаевич
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Родился 12 апреля 1982 года
в селе Килинчи Приволжского района
Астраханской области.
16 мая 2001 года Приволжским РВК
призван в армию.
Погиб 27 октября 2002 года
на территории Чеченской Республики.
Похоронен в селе Килинчи.
...Я НЕ БУДУ БОЛЬШЕ МОЛОДЫМ
Видимо, судьба Айбулата вложила в есенинскую строчку иной смысл, чем сам поэт в своем стихотворном послании к матери. Потому что молодость его оборвала у чеченского селения война. Двадцать лет с небольшим и - «увяданьем золота охваченный...»
Салима Ивановна - мать Айбулата
- Согласитесь, матери с отцом трудно рассказывать о сыне, который погиб. Сердцем никак не смиримся.
Детство прошло в селе Килинчи. Школу окончил и - в ГПТУ-7. Веселый, жизнерадостный. Сядет на крыльцо и тихонечко поет под гитару. Лю​бил стихи С.Есенина. Помню, пришла с работы, он поднялся со ступеньки и громко так запел:
Ты жива еще, моя старушка? Жив и я. Привет тебе! Привет! Пусть струится над твоей избушкой Тот вечерний несказанный свет.
Даже испугалась. Рассмеялся, ударил по струнам сильно-сильно и опять запел:
Не жалею, не зову, не плачу,
Все пройдет, как с белых яблонь дым.
Увяданьем золота охваченный,
Я не буду больше молодым!..
И вовсе руки опустились. Говорю: «Ты что такие песни поешь?» - Расхохотался. - Это, говорит, Есенин.
Теперь, когда его нет, понимаю, что значили для него эти песни.
В школе, в ГПТУ учился прилежно. Из города приедет, младшим ребятишкам, хоть по мелочи, но все же подарки привезет.
Занимался боксом. Придет домой иногда с синяком под глазом - переживаю.
В армию провожали - ребята пришли. До утра на крыльце все на гитаре играли.
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Отправили сразу в Ростов-на-Дону. Присягу приняли. Какое-то время не было писем. Потом пришло уже из Грозного. Каково тут родителям? Чечня. Война. Реже весточки стали получать. Иногда коротенькие. Последние два письма совсем не​сколько строчек.
«Здравствуйте, мои дорогие!
Мама, ну, чего ты? Все хорошо у меня. Здесь не страшно. А может, привык? Опять вернулись в свой Новогрозненск. Летали на границу с Грузией. Как там красиво! Горы, на них снег, внизу густые леса!
Вроде бы и все. Не волнуйтесь. Немножко хочу домой. Хотя бы на часок. Оста​лось совсем ничего. Придет весна - и домой.
Что нового в наших Килинчах? Как там наш малыш Алдияр? Растет? Я его фотокарточку ношу с собой. Красивый будет у меня брат.
Пусть бабушка на меня не обижается. Ей большой от меня салям.
Все, кажется. Не сердитесь. Целую. Айбулат. 3.09.2002 год».
*    *    *
«Привет, родители!
Посылаю вам свою фотографию. Не беспокойтесь за меня. Всем мой солдатский салям. Скоро приеду — весной 2003 года. Ждите. У меня все отлично. Айбулат. 9.09.2002 год».
- К 8 Марта прислал открытку. Плакали. Их из Ростова-на-Дону почему-то в Чечню везли через Астрахань. Наверное, так надо. Позвонил, что в такое-то время будут проезжать. Помчались на вокзал. Поезд опоздал. Последний раз в тот день и видели его живым...
Иногда сидим и думаем: что же наделала эта война? Сиротами остались дети, овдовели молодые жены...
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Когда похоронили у нас в Килинчах Руслана Бектимисова, он погиб в первую чеченскую, многие наши парни просто рвались туда. Наверное, не могли про​стить бандитам. Они уже отслужили сроч​ные службы там же - в Чечне, Дагестане. Поехали по контрактам. Ибрагим Мулья-минов. Руслан Лукманов, Сережа Мажи-ев... И наш старший Алешка. Он даже дваж​ды ездил. Первый раз на три месяца. Вто​рой - на полгода. Слава Аллаху, верну​лись. Приходят сейчас к нам. Помнят Ай-булата.
Пусть их осуждают, что отправились, чтобы заработать. Откровенно говоря, чем бы они на селе занимались? Только, дума​ем, не ради денег. Было и другое. Это все на селе понимали. И не осуждали. Малень​кому дому, как их село, большому ли, как нашей - России, нужен покой. Это, пожа​луй, главным было в ребятах. И мы их не осуждаем.
Чтобы помнили...
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Войсковая часть 11659. 2.12.2002 год
«Уважаемые Салима Ивановна и Серикбай Хазенович!
Считаю своим долгом сообщить Вам подробности гибели Вашего сына Айбулата.
27.10.2002 года разведгруппа, в составе которой был разведчик-пулеметчик гвардии рядовой Мушатов Айбулат Серикбаевич, вела поисковые действия в рай​оне населенного пункта Даттых. В 14.30 она обнаружила бандформирование, выд​вигавшееся к ближайшим населенным пунктам. Расстояние до противника было слишком малым, чтобы группа могла незаметно занять выгодные позиции и унич​тожить боевиков из засады.
Гвардии рядовой Мушатов А. С. находился в промежуточном дозоре. Оказав​шись ближе всех к боевикам, он отдавал себе отчет в своих действиях, успел занять выгодную позицию и принял смертный бой. Этим он дал возможность основному составу разведгруппы укрепиться на одной из высот.
По рассказам участников того боя, разведгруппа из 15 ребят срочникое и ко​мандира - молодого офицера - около двух часов вела бой с хорошо вооруженной бандой численностью до 60 человек, пока не пришло подкрепление. Исход боя: боевики оставили на его поле восьмерых убитых и во время отхода унесли с собой очень много раненых. С нашей стороны погиб Айбулат Мушатов и еще трое воен​нослужащих, включая командира группы, получили ранения различной степени тя​жести. Командир и товарищи Айбулата уверяют, что, если бы не он, то потерь было бы больше. После боя в коробе пулемета Айбулата насчитали одиннадцать пуле​вых пробоин. Он бился с врагом до конца, спасая жизни своим товарищам.
За подвиг, совершенный при выполнении спецзадания в зоне контртеррористи​ческой операции, гвардии рядовой Мушатов А. С представлен к ордену Мужества (посмертно).
Уважаемые Салима Ивановна и Серикбай Хазенович! Вы воспитали настоящего защитника Отечества. Да, потеря сына - невосполнимая утрата. Её боль разделяет вместе с Вами весь личный состав нашей части.
Подвиг Айбулата, отдавшего молодую жизнь в борьбе с бандитами, будет по​мниться вечно. Пусть о нем знают все молодые парни Вашего села, района и обла​сти. Такими парнями, каким был Айбулат, может и будет гордиться наша Россия.
С уважением, командир в/ч 11659 гвардии полковник  В. Травкин».
Альсия Фоатовна Юсупалиева - глава администрации с.Килинчи
- Чеченская война осиротила наше село на двоих парней. В начале февраля 2000 года погиб Руслан Бектимисов и вот только что схоронили Айбулата Мушато-ва. Какие были парни! Их знало все село. У нас в центре Килинчей небольшой мемориальный комплекс. На нем фамилии тех, кто отдал свои жизни за нашу Ро​дину в годы Великой Отечественной войны. Сейчас там фотографии Руслана и Ай​булата. Печально, рядом с отцами сыновья лежат.
Администрация села делает и будет делать все возможное, чтобы наших по​гибших земляков помнили всегда. Они были молоды, красивы. Любили жизнь.
...Да, видимо, сама судьба вложила в есенинскую строчку иной смысл, чем поэт в своем послании к матери... Двадцать лет с небольшим и:
Увяданьем золота охваченный,
Я не буду больше молодым...
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КАЙТОВСКИЙ Михаил Павлович
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Родился 14 января 1981 года в городе Грозный Чеченской Республики. Призван в армию Ахтубинским РВК Астраханской области 1 декабря 2001 года. Погиб 27 ноября 2002 года. Похоронен в г. Ахтубинск Астраханской области.
Строчки из солдатских писем
«Привет из Ханкалы!
Это я - Михаил. Служба идет. Готовимся к итоговой проверке. К нам должен приехать сам командующий Г. Трошев. За меня не переживайте. Я тоже соскучил​ся. Письма нам приносят раз в неделю. Как у вас дела? Наверное, скоро начнете копать картошку. Эх, попасть бы к вам! По утрам у нас туманы. Иногда такие, что в пяти метрах ничего не видно. Вы пишете, можно ли мне позвонить? - это труд​но. На единственном здесь переговорном пункте всегда огромная очередь.
Как там Катюша? Кума, наверное, приезжает? Как дела у Кузи с Наташкой?
Осень уже. Огород убрали? Недавно получил зарплату 300 рублей. Это на руки. Купил мыла, сигарет.
На этом заканчиваю. Огромные приветы всем. Целую, Михаил».
*    *    *
Последнее письмо из Ханкалы
«Получил от вас два письма. Спасибо. У меня, как обычно. Замучили строевая и стрельба. На «выезды» пока не собираемся. У нас новый комбат. Такой «устав​ник».
Оля, сестренка! Заранее поздравляю тебя с днем рождения. Так хотелось по​быть у тебя на двадцатилетии!..
Пока дойдет это письмо, начнете возиться с картошкой. Хочу домой и горячей картошки, прямо в поле, с костра.
Что-то я стал чаще задумываться о доме.
На этом заканчиваю. Олю еще раз с днем рождения. Всех крепко целую. Ми​хаил. 12.10.2002 года. Ханкала».
Нина Михайловна - мать Михаила
- Наша семья жила в Грозном, неподалеку от нефтеперерабатывающего заво​да. На нем мы и работали с мужем. В соседях были люди разных национальностей: чечены, ингуши... Жили дружно, по очереди присматривали за своими детьми. Се​мья у нас многодетная, и Миша больше всего времени проводил с сестрой Олей.
473


Чтобы помнили...

[image: image493.jpg]



Все началось в 1992 году, когда раз​горелась борьба за власть. Пошли меж​национальные распри. Поняли, что в Грозном нам, русским, житья не будет. Переехали в Ахтубинск к родственни​кам. Купили небольшой домик в зареч​ной части города.
Однажды Миша играл в футбол и нечаянно схватился рукой за непонят​но откуда взявшийся высоковольтный провод. Может быть, его оборвало... Пролежал в больнице какое-то время. Выписавшись, рассказал по секрету, что когда потерял сознание, ему привидел​ся какой-то дяденька и сказал очень важное. Что именно, Миша не стал го​ворить. Только глаза у него стали та​кими тоскливыми...
Перед отправкой в армию присел рядышком, обнял за плечи и тихо так: «Хо​чешь, скажу, что мне сказал этот...». Замерло все внутри. Холодно стало. Не дала ему досказать.
После школы поступил в лицей, стал учиться на судоводителя. Мечтал об этом. Судоводителем стать не получилось, устроился сварщиком в крестьянское хозяйство.
В декабре 2001 года уже и армия. Вспомогательные войска в Камышине. Отец ездил в часть, просил, чтобы в Чечню не посылали, потому что вся семья оттуда. Не упросил. Первого июня, судя по письмам, Миша был уже там, в Ханкале. Разведчик-пулеметчик.
Писал часто, тосковал особенно по любимой сестренке Оле и ее маленькой дочке Кате. Даже пайковые свои старался переслать племяннице. Ольга купила фотоаппарат, нащелкала снимков и отправила Мише. Мы с отцом как-то сколоти​лись ему на мотоцикл к приезду. Время к тому уже шло. Он очень хотел мотоцикл.
Однажды по телевизору отец увидел материал о том, что в Чечне в поселке Пригородном подорвали БМП. Сказали, что один солдат погиб, остальные ране​ны. Мы тогда молились, чтобы это была не Мишина машина. Оказалась - его, а погибшим - он сам.
Вот так наш Миша погиб. На своей родине, в городе своего детства.
Поплачем над могилами солдат, Поплачем от бессилия и горя, Не стало у России вновь ребят, Теряем их, взахлеб о чем-то споря. Осетия, Чечня и Дагестан. Да сколько их еще по жизни будет?! Не стал уроком нам Афганистан, Но тех парней Россия не забудет.
Л. Гончарова, г. Ахтубинск
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ОСТАПЕНКО Федор Петрович
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Родился 8 октября 1981 года
в Астрахани.
Советским РВК призван в армию
23 апреля 2002 года.
Умер от ран 31 марта 2003 года
в госпитале Ханкалы. Чечня.
23
марта 2003 года. Воскресенье.
Вечерние «Новости». 15.00
«Первые голосующие у избирательных участков появились сразу после рассве​та. В Заводском районе Грозного у здания администрации очередь. Первого прого​лосовавшего здесь зарегистрировали в 8.01.
Женщина (взволнованно)
-
Я проголосовала за Конституцию, Президента, за мир на нашей земле, за все,
за все хорошее...
...В Центорое - родовом селении А. Кадырова - к середине дня проголосовало почти все взрослое население. Здесь же голосуют земляки Кадырова бывшие бое​вики - 46 человек. Вчера они добровольно сложили оружие, сегодня выбирают будущее.
...В Ножай-Юрте референдум стал настоящим праздником. В одном зале изби​рательного участка идет голосование, в другом концерт».
24
марта 2003 года. Понедельник. «Вести» недели. 17.00
«Референдум в Чечне превзошел все ожидания. За Конституцию, выборы Пре​зидента и Парламента Республики высказалось более 95% принявших участие в голосовании.
Это первая неожиданность. Социологи прогнозировали 70%. Вторая - чрезвы​чайная активность избирателей горных районов Чечни, которые считаются проб​лемными.
Ведено. Оно признано чуть ли не вотчиной Ш. Басаева. Здесь проголосовало почти 90% жителей, имеющих на то право».
...Услышав и увидев это, вздохнули матери России, чьи сыновья там, в Чечне. Затеплилась надежда в душах... И в который раз всплакнули.
Мать Федора - Софья Федоровна
-
Чему и кому теперь верить? Последний раз Федя позвонил 23 февраля. Их,
15 человек, отправляют в охранение. Строители где-то будут ремонтировать дорогу,
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а они их будут оберегать от бандитов.
Военные, которые привезли гроб, рассказали, что они охраняли склад с боеп​рипасами и на этот склад напали те же бандиты.
Чему верить?.. Я мать. Я должна знать, как погиб мой ребенок. Этот склад охраняли 12 солдат. Бой шел всего четыре минуты. Федя получил тяжелейшее ранение в поясницу. Умер в Ханкале. Вот тебе и референдум. Неделя прошла. Вроде бы все к миру должно продвигаться, а до сих пор нападают. Как можно верить? Мальчишка умер 31 марта, а извещение пришло 18 апреля... Звонила в Ростов, в Камышин, где он начинал службу, просила, чтобы поехали за телом. Это что за равнодушие?.. Это что же за страна у нас такая?.. Я после инфаркта, у меня все поджилочки дергаются. Я Родине отдала здорового сына, нормального, хоро​шего парня.
Он учился два с половиной года в нашем филиале Московского социологичес​кого института. Говорила ему: закончи, получи специальность, тогда иди в армию. Нет, пошел. Считал это долгом мужским...
Почему же такое черствое отношение к матерям? Ездила к нему в часть, когда служил в Камышине. Просила его командира майора Лысенко не посылать хотя бы в первый год в Чечню. Я после инфаркта, только что схоронила мужа... Майор Лысенко мне слово дал - не пошлет. Какова же теперь цена его слова?..
Из служебной характеристики
на гвардии рядового радио телефониста
2-го разведвзвода
Остапенко Федора Петровича
«...За время прохождения службы в в/ч 20004 с 24-го апреля 2002 года зареко​мендовал себя с положительной стороны. Способен принимать правильные реше​ния в сложной боевой обстановке... Проявлял разумную инициативу, имел высокие знания по эксплуатации вверенного ему вооружения и военной техники. Обладал высоким профессионализмом. Для своих товарищей являлся примером тактичнос​ти и выдержки.
...В период с 27 октября 2002 по 1 апреля 2003 года принимал участие в контр-террористической операции по разоружению бандформирований в составе объе​диненной группировки войск на территории Чеченской Республики. Показал себя грамотным, дисциплинированным военнослужащим. Неоднократно принимал уча​стие в проведении совместных комплексных боевых операций, выставлении засад, а также в поисковых действиях.
...В совершенстве владел всеми видами стрелкового оружия. Имел хорошие навыки ведения боя в горной и горно-лесистой местности как в дневное, так и в ночное время суток.
...Войсковым товариществом дорожил. Среди сослуживцев пользовался заслу​женным авторитетом. В сложной ситуации помогал товарищам. Строго хранил во​енную и государственную тайну.
Командир 1-го мотострелкового батальона гвардии майор Н. Михайличенко».
Строчки из солдатских писем Федора
«...В Ханкале кроме нас еще несколько группировок. В них в основном контрак​тники. За месяц службы 20 дней пробыли в горах. На третий день, как приехали, метрах в четырехстах от нас пролетал вертолет. «Чехи» из ПЗРК по нему «бах» - и
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хвост отлетел. Секунды четыре он еще висел, потом на землю... и взрыв. Через час по радио сказали — двигатель отказал.
За время службы, наверное, пол-Чечни объездил. Места красивые. Чего людям надо? Самым красивым считаю Грозный. Но, когда проезжали через него, всего не​сколько домов насчитал целыми. Остальные разбитые и мрачные. Кругом блокпосты.
Писал я вам письмо из Моздока. Дошло ли оно? Всех часто вспоминаю. По вам, мама, с Толиком, соскучился. Мама, не переживай. Хорошо все будет. И ты, бра​тан, береги маму. 22 ноября 2002 года».
«Пишу вам письмо, которое из-за нехватки времени не смог долго закончить.
Сегодня 23 января 2003 года. Все спят. Три часа ночи. Я за дежурного. Головная группа вместе с командиром «на выезде». Вернутся через месяц. Вокруг вроде бы войны нет. Спокойно. В скором времени пойдем в горы менять своих. Сейчас в поселке Бомансу. Погода - постоянные туманы. Сегодня почти девять месяцев моей службы...
...25 января. Продолжаю писать неоконченное письмо. Опять в палатках. По ночам ходим в патрулирование. Днем отдых. Иногда с охраной в лес за дровами. Дни стали тянуться. Получил письма от Виталика, Афанасьевой Татьяны. Ответы отошлю через Ханкалу, куда поедем 26 января.
Писать больше нечего. Крепко всех вас обнимаю. Федор. 21.01.2003».
*      *      *
- Вот и вся его служба, - закончила короткий и взволнованный свой рассказ Софья Федоровна.
Референдум в Чечне. За Конституцию, Парламент... Надо все это, надо. Но поче​
му же убивают до сих пор наших сыновей? Почему? Кто и как объяснит осиротев​
шей матери, что дорога к миру ой как труднее дороги к храму доверия и согласия,
которого мы, люди, еще не возвели на этой грешной земле?
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МАМУТОВА
-  ветеран войны и труда
Лидия Николаевна
- На долю нашего поколения выпало тяжелое испытание - Великая Отече​ственная война. Ребята и девчата чуть постарше ушли на фронт. Многие добро​вольцами. Остальным пришлось и работать, и учиться, в госпиталях помогать де​лать перевязки раненым, писать за них письма домой. В 42-м мы рыли противотан​ковые рвы на подступах к Астрахани, как могли помогали строить железную дорогу на Кизляр...
Ежегодно в конце мая в нашей 45-ой школе проходят встречи ветеранов. Их рассказы-воспоминания - героическая летопись той войны. Эти встречи так нужны сегодняшней молодежи.
И от имени участников этих встреч хочу сказать: всем нужно быть мудрее, чтобы не вспыхивали на нашей земле костры «горячих точек», чтобы матери были спокой​ны за своих сыновей.
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НУРМУХАМЕДОВ Расим Марселевич
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Родился 2 октября 1983 года в селе Килинчи Приволжского района Астраханской области. Приволжским РВК 28 декабря 2001 года призван в армию. Сержант. Командир отделения инженерно-саперной роты. Погиб 16 мая 2003 года. Похоронен 25 мая 2003 года в родном селе Килинчи.
КАК ПРОТИВОРЕЧИВО УСТРОЕН ЭТОТ МИР...
Абиталиева Эльвира Хаджимуратовна
- Действительно, как противоречиво. В воскресенье, 25 мая, мы хоронили Расима. А в понедельник в школе, в которой он учился, старшеклассники писали сочинение по роману Л.Н. Толстого «Война и мир». Хожу между партами, смотрю, как нервно пишут мои девчонки и мальчишки. Чувствую, что они еще не отошли от вчерашних похорон Расима. Это его школа, его класс, сидел вон за той партой...
У самой в душе творится невероятное. Понимаешь, что нет войны, а люди гибнут. Острее ощущаешь, что живешь на какой-то грани между добром и злом, между войной и миром.
Расима помню с пятого класса. Не задира, отзывчивый, исполнительный. Учил​ся нормально, хотя отдельные предметы давались ему с трудом. Очень старался.
Я была у них классным руководителем. Все они взрослели у меня на глазах. В лидерах не был, но внутренний заряд энергии в нем был, хотя наружу не выплес​кивался. На доброе просто-таки заряжен.
Вся наша беда в том, что мы своевременно не можем разглядеть в наших ребятах личности. За школьной суетой все нам некогда. И только когда этих ребят уже нет, начинаешь с горечью сознавать: это были настоящие парни. Я уверена, что никто из нас, учителей, не мог представить, что Расиму выпадет судьба с оружием в руках защищать целостность России в схватке с бандитами. Противостоять под пулями, рисковать жизнью и быть убитым.
Сейчас только осознаешь, что Расим был человеком, готовым во имя долга пойти до конца.
И все же... И все же как противоречиво устроен этот мир! Расим навсегда оста​нется в памяти сельчан.
СЛУЖЕБНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
На сержанта Нурмухамедова Расима Марселевича,
военнослужащего войсковой части 29483, призванного
Приволжским РВК Астраханской обл. 28.12.2001 г.
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«За время прохождения службы в войсковой части 29483 на должности коман​дира отделения механика-водителя инженерно-сапёрной роты сержант Нурмухаме-дов Расим Марселевич зарекомендовал себя с положительной стороны, требова​тельный к себе, дисциплинированный и исполнительный.
Организован в работе, умеет определить главное направление при решении задач, способен качественно выполнять поставленные задачи, проявляет инициати​ву, быстро ориентируется и умело действует в сложной обстановке.
Сержант Нурмухамедов Расим Марселевич имеет высокий уровень военно-технической, специальной подготовки, знания общевоинских уставов, наставле​ний, своих обязанностей по занимаемой должности и грамотно выполняет их тре​бования, постоянно совершенствует свои знания, умеет применять полученные зна​ния на практике.
Сержант Нурмухамедов Расим Марселевич способен критически оценивать свою деятельность, творчески подходить к делу, проявлять настойчивость в выполнении служебных обязанностей, пользуется авторитетом в коллективе, умеет хранить го​сударственную и военную тайну.
Состояние здоровья отличное, физически развит хорошо, координирован, об​ладает повышенной работоспособностью, способен успешно переносить длитель -ные психофизические перегрузки.
ВЫВОД: За время прохождения службы в Вооружённых Силах Российской Фе​дерации сержант Нурмухамедов Расим Марселевич зарекомендовал себя достой​ным военнослужащим. Занимаемой должности соответствует.
Командир инженерно-саперной роты гв. лейтенант М.Александрии
Командир войсковой части 29483 гв. полковник   В.Люков».
16 мая 2003 года.
Селение Аршты. Чечено-ингушская граница
...Они - группа саперов - уже возвращались в расположение своей части, проверив дорогу до ближайшего населенного пункта. Старший группы - командир отделения сержант Р.М. Нурмухамедов. На нем ответственность за проведение ин​женерной разведки. 18.30 - взрыв на обочине. Видимо, боевики, пропустив наших солдат и ожидая их возвращения по той же дороге, успели заложить взрывное устройство на ее обочине.
...Не стало любимого сына у Ильсии Вагаповны и Марсела Резаевича. Как все-таки несправедливо устроен сегодняшний мир. Уйти в вечность, в 19 лет...
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Ho BepuTcsi, B KaKOM-TO U3 rofoB
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B3pbIBHON M HEXHOMN PO3AbIMbIO CafOB...
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BO BbeTHame, Ha ynuuax Byaanewra oceHbio 56-ro,
B Nbinalowmx conkax AdraHa u B peaxue Tuxme MUHYTbI MeXJy cret-
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On, Kak TSXENn conpatckuin Kpecr. Bcé ocraéres B namsatu. U kak
ApYy3eii XOPOHU, U KaK HacMepThb crosn... Kak apoxan nog canoramu
NponéT aMmyaapbUHCKOro MocTa, Koraa yxoaunu n3 AgraHucrasa, v
KaK BAOroH 311eNoHy U3 Ye4Hu TPeBOXHO, CKOPOGHO 3By4Yan Mmapiu
«lpowarue cnaBsaHKu»,

XKuvBbiM — BEYHO NMOMHMTBL O nasLunX. CoGpaBLLCh, OHU NOIOT ce~
rOAHA NMOHATHYIO NNLLL UM NECHIO:

Ansi Hac He KOHUYWNach BOMHa,
ELLé He BCeX NOXOPOHUIN.

He Bcem oTnunu oppaexa,
Koro-to Bcé-Taku 3abbinu.

W Ham KpoBaBbIii TOT KowImap
MpucHuTcs, n He pas, pebaTa.
Ha auvkui knu4: «Annax ak6ap!»
Bo cHe XBaTtaem aBToMaTbl.

W Bcé xe... U conpaTt, v MaTh, NPOBOAVBLIAS €ro B <ropsivyio TOUKY»,
XUBYT HaneXA0M, UTo B KaKOM=TO U3 ToAoB

B3noxHéT 3emns... OTCanioTyloT Novku
B3pbIBHOW U HEXHOW PO3QbIMbIO CafioB.




[image: image499.jpg]. DAMWUIIUU, UMEHA... AATbl TUBENH, CI‘A‘EPTM... CTPAHULIA K CTPAHULE - NONHUTCA
CKOPBHASl KHWUIA TNAMATH. ®OTOrPA®UU, C KOTOPBIX CMOTPAT MOPOM  EULE
MAABYMLIEYLY NIA3A, MUCBMA HA MANYIO POAWHY, NOJIHLIE CbIHOBHEW HEXHOCTW W
3ABOTBI O MATEPAIX, POAMTENLCKOM [AOME; BOCMOMWHAHWUA BAW3KUX, APY3EM-
_RQCHV)KHBUEB BbIMUCKW W3 APXMBHLIX AOKYMEHTOB; MPOBMUTHIE NYAAMWU ¢
OBATPEHHBIE COIIAATCKO“ KPOBbIO B/IOKHOTHI - BCE 3TO - NULUO BOWHbLI. AN BOT
NOCNEAHER. U HE BUHA HALUIUX PEBRT "ITO BOEBAJIN OHU NOAYAC B JANEKUX CTPAHAX,

NOA HYKAMN GAMMIMAMN W 3A YYIKME MHTEPECHI, YTO OKA3ANUCb HA YIHMUAX
FPO3HOrO, WANMU, FYJAEPMECA, B JNOBACTbIX CKA/IAX APFYHCKOrO, BEAEHCKOrO
YWENWA. TYAA WX NO3BAN BOUHCKUA AONT U BEPHOCTb POCCUM.

3TOT AOAF OHN BLINOAHUAN A0 KOHLA, OTY BEPHOCTE J0KASASTH, MONOMKMUB HUIHH
HA CBALEHHBIA ANTAPb OTEYECTBA.

it





[image: image500.jpg]Mbl OﬁlAEM AOJDKHOE WX NOABUTY. C HEBbINIAKAHHOW XIYYEN BOMbIO B CEPALIAX

CTABMM OBE/IMCKU, OTKPLIBAEM MEMOPWATIbI, NEPEUMEHOBBIBAEM B UX YECTb Y/IULIbI,

NNOWAAM, WKONLI B HAWKX TOPOAAX M CENAX... HO MOCNEAHSAS TMNb3A BOWHbI,

BUAUMO, OTABIMUT ELLLE HE CKOPO. MOCNIEAHUM CONJAT HE MOXOPOHEH.

. EULE MBIKAIOT CBOE FOPE N0 MOPTAM FOCTIUTANIEA POCCUICKUE MATEPU W BAOBbI C
E[IMHCTBEHHOW HAAEX[0#: B OBYINEHHbIX BOMHOW OCTAHKAX OMO3HATH CBOMX

CbIHOBEW W MYXKEWM.

MbIKAIOTCH 110 CYJAM, 4TOBbl WX MOTUBWMX CLIHOBEA NPU3HANW... HE
NOTMBWWMKU B 5010, MABLIMMU CMEPTbIO FEPOEB, XOTSl 3TO B BOJIbWWHCTBE TAK, A
YMEPWUMU B3AMEH ELLE BONEE KA3EHHOTO - "BPEMEHHO OTCYTCTBYIOLUMU".

KAKAS JKECTOKOCTb BOMHbI!




482

Чтобы помнили...
БАИРОВ Николай Улюмджаевич
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Родился 4 января 1960 года в с. Михайловка
Енотаевского района Астраханской области.
Призван в армию Енотаевским РВК
16 апреля 1978 года.
Участник боевых действий в Афганистане.
В 1983 году окончил Борисоглебское военное
училище летчиков. Майор.
Командир эскадрильи в/ч 11580.
С февраля 1995 года считался
без вести пропавшим.
Решением народного суда Ленинского
района г. Воронежа от 23 октября 1999 года
объявлен умершим.
1 января 2000 года Указом Президента РФ
от 20 июля 1996 года присвоено звание
ГСВГ. г. Бернау. 05.07.78 г.
Героя Российской Федерации.
Главком Военно-Воздушных Сил РФ генерал-полковник авиации Петр Деинекин. Газета «Красная звезда», март 1995 года. (Материал приводится в сокращенном варианте.)
ВВС В ЧЕЧЕНСКОМ КОНФЛИКТЕ
Как известно, в соответствии с решением на проведение операции по пресече​нию деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чечен​ской Республики была создана авиационная группировка Военно-Воздушных Сил. Ее основу составила 4-я воздушная армия, усиленная подразделениями разведыва​тельной, штурмовой, бомбардировочной и дальней авиации. Основная работа велась с нескольких базовых и оперативных аэродромов, расположенных в Севе​ро-Кавказском регионе. Кроме того, были подготовлены к круглосуточному приему и выпуску самолетов ВТА аэродромы других ведомств (к примеру, Беслан), а после взятия города - и «Грозный-Северный».
...Воздушные перевозки военно-транспортной авиацией и боевые действия фе​деральной авиации велись в крайне сложных, характерных для Северо-Кавказско​го региона в осенне-зимний период года условиях.
Получив данные о том, что самолеты Дудаева, а их у него было более 260, подготовлены к действиям по заранее намеченным объектам на территории России, мы были вынуждены принять адекватные меры и в течение нескольких дней полно​стью уничтожили чеченскую авиацию на аэродромах.
...На втором этапе операции ВВС выполняли задачи по авиационной поддержке войск на маршрутах выдвижения, при блокировании и овладении Грозным, а
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также по обеспечению изоляции районов боевых действий, ведению воздушной разведки, осуществляли воздушные перевозки войск и боевой техники, фотокон​троль результатов ударов, освещение поля боя ночью.
За период боевых действий Военно-Воздушными Силами уничтожено 266 са​молетов, 3 вертолета, около 180 единиц боевой техники, из них до 20 танков, 25 БТРов, более 130 автомобилей. Выведено из строя 7 мостов, уничтожен склад ГСМ, разрушены два антенных пункта Дудаева и другие объекты.
За весь период боевых действий ВВС потеряли один самолет-штурмовик СУ-25, однако боевые повреждения в воздухе от огня ПВО противника получили 14 самолетов.
...От пуль бандитов геройски погиб один офицер, один офицер пропал без вести, ранены офицер и прапорщик...
Газета «Красная звезда», 8 февраля 1995 года
;
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Это его, нашего земляка, командира эс​кадрильи Николая Баирова имел в виду глав​ком ВВС П.Дейнекин, говоря о единственном офицере, пропавшем без вести.
Галина Васильевна Баирова - жена Николая Улюмджаевича, г. Воронеж
«Здравствуйте, уважаемые женщины из Комитета солдатских матерей Астраханской области!
Прежде всего вам большое-большое спа​сибо за то, что стремитесь помочь нам, вдо​вам и матерям, в нашем горе. Потерять сына, любимого мужа - это невосполнимая утрата. Это боль и вечная скорбь. Спасибо, что со​здаваемой Книгой Памяти стараетесь увеко​вечить подвиг павших земляков.
Что я могу написать в эту скорбную книгу о своем муже Николае?
Был обыкновенным деревенским парнем. Мечтал о небе, бредил самолетами. Куми​ром его, как и многих, пожалуй, его сверст​ников, был Юрий Гагарин. Познакомились с ним, когда он был на четвертом курсе Бори​соглебского высшего военного училища лет​чиков. Это почти перед выпуском. Через ме​сяц сделал предложение. Красивый, рассу​дительный... Вся наша совместная жизнь -сплошные встречи и расставания. После свадь​бы в 1985 году - командировка в Афганис​тан. Рассказывал об этом скупо. После Афга​на - в полк. Он дислоцировался в Азербай​джане. Там мы прожили с 1987 по 1992 год. Я всегда была благодарна ему за то, что все возникающие у нас житейские проблемы решал сам. Коля очень общительный человек. Всегда много друзей.
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Каждый отпуск ездили к его родителям в Михайловку. И я порой удивлялась, как он умело справляется с хозяйскими делами. Заготавливал дрова, сено. Старался всегда за отпуск что-то подправить на материнском подворье, что-то построить. А с каким удовольствием охотился, рыбачил.
Был любящим мужем, очень любил детей.
Что касается службы... Здесь одержимость. Хотел добиться так многого... Нет, не карьера... Нет. О своем любимом деле - авиации - стремился знать все. В 1992 году поступил в академию им. Ю.Гагарина. Видимо, не хотел отрываться от самолетов -поступил на заочное отделение. Стал командиром эскадрильи. Да, для его возраста это большой успех по службе. Досрочно сдал зимнюю сессию в академии и вернул​ся в полк. Он располагался в городе Буденновске. Время уже было тревожное. Мы это понимали. Тридцатого января 1995 года командирован в Моздок. Всего пять дней прошло... Четвертого февраля под Чечен-Аулом сбит... Не стало любящего и любимого человека... Дочери Елена и Наташа без папки... Что теперь? О дальнейшей судьбе его неизвестно ничего. Был человек, и нет».
[image: image503.jpg]



Из записной книжки времен службы в Германии
ЛЮБИМОЙ МАМЕ
Ты меня частенько вспоминаешь, Бросив взгляд печальный на портрет, И украдкой слезы утираешь. Все коришь за то, что писем нет. Знаю, мама, ты грустишь по сыну, Только ни к чему о нем грустить. Служит он в Бернау под Берлином, Чтобы вы могли спокойно жить.
ПОДРУГЕ
Шлю привет из далекого края, Где одежду бесплатно дают, Где за сорок секунд одевают И в столовую с песней ведут.
Что о службе писать?.. Я не знаю. Да и, в общем, не стоит писать. Потому что тебе, дорогая, Все равно ничего не понять.
Ты на танцы... Стройнее березки, Ну а мне — утомительный кросс... Ты все крутишь чудо-прически, Мне два года ходить без волос.
Что о службе писать?.. Я не знаю. ...Месяц. Ночь... Вокруг тишина... Вот и всё. Писать я кончаю,
Что-то срочно зовет старшина.
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Письмо Н.Баирова из Афгана
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Зулака Чимидов - гвардии подполковник, ветеран афганской войны, кавалер ордена Красной Звезды
- Майор Николай Улюмджаевич Баиров первым из калмыков удостоился вы​сокой награды Российской Федерации - звания Героя России, которое ему было присвоено Указом Президента страны за мужество и героизм.
Баиров был отважным летчиком штурмовой авиации. Летал на СУ-25. Отличился в Афганистане, где заслужил два ордена. Он обладал высоким летным мастерством, наносил точные удары по разведанным целям. Доблесть всегда несовместима с жес​токосердием, и он наносил свои удары по душманам, а не по селениям мирян.
...В центре столицы Калмыкии Элисте Аллея героев. На ней портреты 23 знатных людей республики, удостоенных высшей награды Родины. Среди них и портрет Героя России Николая Баирова.
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Чечня.
Первые дни боев.
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БАЖУТИН Анатолий Владимирович
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Родился 11 февраля 1974 года в г. Нариманов
Астраханской области.
Наримановским РВК призван на службу
в армию 15 июня 1996 года.
Воинская часть 74821.
Награжден орденом Мужества №17383,
удостоверение к ордену №180933.
С августа-сентября 1996 года считается
временно отсутствующим
(без вести пропавшим).
От редакции
Возможно, кто-то по этой фотографии узнает своего сослуживца Анатолия Ба-жутина. Может быть, в розыске его что-то подскажет рассказ о нем. К сожалению, сейчас мало что известно о его службе, участии в боевых действиях, за что награж​ден орденом Мужества. Комитет солдатских матерей Астраханской области, про​должающий искать Анатолия, будет благодарен тем, кто сообщит пусть крохотную информацию о нем. Адрес комитета: 414000, Астрахань, ул. Ленина, 23, телефон 39-03-15. Этими реквизитами можно воспользоваться для сообщений и о других без вести пропавших наших земляках.
ТУЧКИ, ТУЧКИ... ТУЧКИ, КАК ЛЮДИ
Эти слова поверх детских рисунков, что на стене лестничной площадки в доме, где квартира Бажутиных. Разыгравшаяся ребячья фантазия предполагала, видимо, нечто жизнеутверждающее.
...Огромное оранжевое солнце выкатывается из-за горы. Среди морской пучины необитаемый остров с диковинными деревьями. Одинокий парус у самой темно-синей полоски горизонта. На скалистом берегу печальная Ассоль... А над всей этой гаммой красок такое голубое небо!.. И - на тебе. По этой голубизне - тучи одна темнее другой. И слова, написанные словно головешкой.
Что хотел сказать этим юный художник? Только ведь сказал. Точно.
Рисунки появились, когда в квартире Бажутиных поселилась тревога за судьбу сына Анатолия. И всякий раз родители его: Любовь Павловна, Владимир Григорь​евич, проходя мимо, вновь и вновь с тревогой и затаенной надеждой читают: Туч​ки, тучки... Тучки, как люди.
Что ж, устами младенца глаголет истина. Люди, как тучки. Гонит их по жизни ветер судьбы. Холодит душу, сердце, срывает одежды. Но идут, идут они наперекор жизненным невзгодам. Сутулясь, пригибаясь, экономя тепло и силы. Идут упрямо, неистово в поисках своего заветного. И тучи тоже. Иногда, словно ошалелые, мчат на ветер, иногда ползут медленно, угрожающе. Но все же навстречу ему. Навстречу.
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Бажутина Любовь Павловна -мать Анатолия
- Не знаю. Не знаю ничего... Где он? Что с ним? Писем почти не писал. Пере​бираю фотографии и все спрашиваю: где ты? Если живой - подай весточку.
Добрым был по характеру. Учился слабовато. Щупленький. Обижали его в школе. Служба подтянула. Солдат. Стат​ным стал.
Перед 8 Марта утром рано пошел на рынок, купил цветы. Я еще спала. Эти цветы положил прямо на подушку. Как забудется? Да никогда. Поцеловал, по​здравил. Пожелал всего доброго.
Очень любил сладкое. Особенно халву. С получки принесет и улыбается. Не скупым был на деньги.
Сам по себе рос шустрым. У меня родственники живут в Прибалтике. При​сылали красивые добротные вещи. Ста​ралась одеть получше. Сохранилось много школьных фотографий. На них он тоже такой, знаете, - непоседа. Для него характерно - не мог «сдачи» дать обид​чику. Не по нему это было. Не мог и все. Даже обидно.
А.Бажутин (справа) с товарищем. До Чечни ещё год.
Ездили они с ребятами в лагерь тру​да и отдыха. Учился играть на гитаре. Это уже в школе. Любил свою сестрен​ку. После восьмилетки пошел к нам на завод, выучился на токаря - и в армию. Проводили. Вечер сделали. Друзья, девчонки... А в июне он уже по контракту пошел служить. Отговаривали.
Ему было 23 года. Когда служил в Воронеже, присвоили младшего сержанта. По контракту попал в 205 мотострелковую бригаду. Из Чечни в отпуск приезжал.
Странно только, дома говорил, что писал письма, но мы их не получали. И наши письма не получал. Почему?..
Ездила в часть, в Буденновск. Там сказали, что контракт с ним расторгнут.
Интересен и такой факт. В октябре 2000 года мы были в Москве на захороне​нии неопознанных останков погибших наших солдат. Съехались матери, сыновья которых проходили службу в 205-ой мотострелковой бригаде и тоже пропали без вести. И все в августе 1996 года. Это о чем-то говорит? Почти все участвовали в боях за аэропорт «Северный».
25 сентября 2000 г. Понедельник. Подмосковье. Ногинск
В этот день Россия прощалась со своими сыновьями, погибшими в первую чеченскую войну.
Ровные ряды гробов, обтянутых красным. В них все, что осталось от российских Ванек, Петек, Русланов, Рафиков, Алёшек, у которых отныне не будет имени, фамилии, а
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только порядковый номер. Звучат траурные мелодии, отходная молитва:
«Да удостоится царствия небесного тот, кто положил свой живот за други своя, за веру, за Отечество...»
Венки и букеты живых цветов, робкое пламя поминальных свечей, прощальные слова и плач матерей.
Сколько им выпало?!. Обивали пороги кабинетов военачальников, госдумов-цев, военных комиссаров. С едва теплящейся искоркой надежды облазили не один горный чеченский аул.
И вот вместе, со всей России, у края одной братской могилы. Среди них она -Любовь Павловна Бажутина.
Жмет ладонь горсть сырой земли, застят глаза слезы.
За три дня пребывания в Ногинске ей вместе со всеми российскими матерями предстояло предать земле почти 70 сыновей из 270, останки которых так неопоз​нанными и хранятся в печально известной 124-й медико-криминалистической ла​боратории Ростова-на-Дону.
Горсть за горстью под залпы прощальных салютов растет еще один памятный курган. Сколько же их у тебя, Россия?..
- Видела я потом эти кадры по телевидению, - заметила под конец своих воспоминаний Любовь Павловна, - только сердцем все не верила. Сказали, что еще раз пригласят в Ростов-на-Дону на опознание. Что-то, может быть, прояснится. Волнует другое - равнодушие, какая-то неразбериха. Пришел орден Мужества. Значит, сын мой в бою его заслужил. Так просто не дают награды. В нашем военко​мате нет личного дела на сына, документов, подтверждающих его участие в боевых действиях. Командование 205 мотострелковой бригады расторгло с ним контракт и
[image: image509.jpg]



не поинтересовалось его дальнейшей судь​бой. Прибыл ли он домой, нет ли - не поин​тересовались. На запросы нашего военкомата отвечает непонятно. Это же человек, бывший их военнослужащий! Это же наши сыновья. Наша кровь. Как теперь?
Нам говорили в Москве: думайте о них как о живых. Только как думать? Все перед глазами.
А время бежит... Не о льготах порою ду​мается, какие положены нам, матерям, за на​ших сыновей. Где он сейчас? Что с ним? У кого узнать, в какой стороне?..
...Всякий раз, проходя мимо бесхитрост​ных ребячьих рисунков на стене лестничной площадки, задает эти вопросы Любовь Пав​ловна и самой себе и еще кому-то, кто ответ​ственен за судьбу ее сына. Ответов нет. И до того справедливыми кажутся ей слова, выве​денные словно головешкой на небесной го​лубизне. Тучки, тучки!.. Тучки, как люди...
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КАЙБАСОВ Сакен Кудайбергетович
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Родился 2 сентября 1976 года в с. Байбек Красноярского района Астраханской области. Красноярским РВК призван в армию 17 ноября 1994 года. 19 июля 1996 года убыл в войсковую часть 74814 г. Грозный СКВО для прохождения службы по контракту. Решением Красноярского районного суда от 18 января 1999 года признан временно отсутствующим (без вести пропавшим).
ВРЕМЯ ТРЕВОГ, ВРЕМЯ НАДЕЖД
Так не хочется, чтобы для Жаньяш Газизовны и Кудайбергета Ережековича оно длилось всю их жизнь. Не хочется. И пусть надежда, что все-таки придет хотя бы самая крохотная весточка об их без вести пропавшем сыне Сакене, что где-то про​мелькнет его затерявшийся на этой войне след, как и положено ей, умрет последней.
А пока поиск очевидцев, ожидание ответов на запросы в военные комиссариа​ты, комиссии, воинские части... Ой, как медленно течёт река времени. Времени тревог и надежд!..
«Министерство обороны.
Войсковая часть 86706
от 15 января 1996 года
Уважаемые родители!
Ваш сын, рядовой Кайбасов С.К., добровольно подал рапорт о желании прохо​дить воинскую службу на территории Чеченской Республики и 17 июля 1996 года был откомандирован в войсковую часть 89647 г. Кяхты Республики Бурятия.
С уважением, командир в/ч 86706
Н. Левентов».
*      *       *
Телеграмма из войсковой части 89647
от 25 февраля 1997 г. №117.
«Астраханская область. Красноярский район,
с. Байбек, ул. Курчатова, 42,
Кайбасовым
На вашу телеграмму сообщаем, что ваш сын Кайбасов Сакен Кудайбергетович убыл для дальнейшего прохождения службы по контракту 19 июля 1996 года в войсковую часть 74814 г. Грозного СКВО.
Командир в/ч 69647
гв. полковник В. Егоркин».
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*
*
*
«Командир войсковой части
74818 г. Буденновска.
Копия. Гражданину Кайбасову К.Е.
416156, Астраханская область.
Красноярский район, с. Байбек
от 27.10.97.
Направляю на рассмотрение заявление гражданина Кайбасова К.Е. об установ​лении местонахождения его сына, рядового в/ч 74818 Кайбасова С.К. При наличии оснований прошу возбудить уголовное дело о самовольном оставлении части Кай-басовым С.К., материалы которого представить нам. О результатах рассмотрения заявления прошу проинформировать заявителя и нас.
Помощник военного прокурора Буденновского гарнизона
майор юстиции Адилов П.Л.».
«Администрация Президента РФ,
Управление Президента РФ по работе
с обращениями граждан.
103132, г. Москва, ул. Ильинка, д. 23.
С. Байбек
Красноярского района Астраханской области. Российская Федерация, Кайбасовой Ж.Г.
Сообщаем, что ваше обращение, поступившее в адрес Администрации Прези​дента РФ, находится на рассмотрении в отделе по военнопленным, интернирован​ным и пропавшим без вести аппарата Совета безопасности РФ.
Консультант отдела писем Богданенко Р.Ф. 06.07.99».
Жаньяш Газизовна и Кудайбергет Ережекович - родители Сакена
- Родился здесь, в Байбеке. Окончил 9 классов. Мы к этому времени организо​вали крестьянское хозяйство. И он пошел работать. Учебу не бросил. Стал учиться в 10 классе. Заочно. Трудно. Хозяйство животноводческого направления. За скотом уход, сено заготавливай. Успевал. Десятый класс окончил, военкомат послал учить​ся в автошколу. Получил права шофера-крановщика. И в армию...
Проводили как надо. Как у нас, у казахов? Сначала Кудайжол... Такой обычай. Резали барана в жертву Аллаху, чтобы он и духи предков наших охраняли сына во время службы. Были родственники. Мулла читал молитву. Это все 10 ноября 1994 года. На следующий день вечер молодежный. Друзей было много, одноклассников.
18 ноября их отправили. Сакен пошел служить в ракетные войска. Попал в Ивановскую область, в город Тейков. Там стояла ракетная часть. Служил нормаль​но. Не жаловался. Письма писал хорошие. Где-то через полгода направили в Капу​стин Яр. Здесь около трех месяцев прослужил и опять в свою часть. Оттуда в Крас​ноярск на переподготовку, потом в Бурятию, в поселок Наушки.
Мы тревожились, что у Сакена складывается так. То сюда направят, то в другое место.
Чтобы помнили...
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Из Бурятии он и попал в Чечню. В Чечне, где-то под Ханкалой, в августе-сентябре 1996 года пропал.
С тех пор ничего не знаем о нем. Куда только не обращались с запросами!
Солдатские письма Сакена
Публикуем их достаточно подробно с надеждой, что, возможно, они что-то прояснят в его судьбе.
03.01.95. Ивановская область,
г. Тейков.
«Здравствуйте, мама, папа, Чингиз и Руфат!
Всем вам привет от Сакена из г. Тейкова Ивановской области. Во-первых, хочу знать: как у вас дела? Вы очень мало пишете об этом. Как ваше здоровье? Как учеба у Чингиза? Пишите подробнее.
Всех вас поздравляю с Новым 1995 годом. Здоровья и счастья!
У меня служба идет. Через два месяца закончим «учебку».
Передавайте привет Ахтабину, Джулию... И, конечно же, всем нашим лошадён​кам с папиной фазенды. Приеду, буду объезжать.
У нас по-прежнему снег. Кормят нормально. На здоровье не жалуюсь. Вам большой привет передает автомобиль «УРАЛ-4320», который я изучаю.
Вроде бы и все. Пока. Пишите.
Ваш сын Сакен».
*
*       *
24.03.95
г. Знаменск, Астраханская область,
в/ч 25977 «Е».
«Здравствуй, мама!
Пишет тебе твой сын - солдат Сакен.
Как дела? Как здоровье? Как работа? Что там новенького у папы и Чингиза?
10 апреля у меня экзамены в «учебке». Чингиз писал, что отец собирается ко мне. Думаю, этого делать не надо. Хотя я соскучился очень.
Служба идет. После «учебки» нас где-то 25 апреля откомандируют в часть.
Да, чуть было не забыл: поздравляю всех вас с нашим национальным праздни​ком! Всем всех благ!
Пока. Ваш Сакен».
*
*      *
20.04.96
Красноярский край,
в/ч 58181 «Б».
«Здравствуй, Чингиз!
Пишет тебе брат Сакен.
Получил от тебя письмо. Для солдата письмо из дома - это здорово. Как там у тебя дела на фазенде?
Чингиз, ты пишешь, что тебя хотят призвать в армию. Служить надо. Мужчиной становишься настоящим. Только стоит подумать. Мать с отцом останутся одни. Трудно им придется. Может быть, я отслужу, потом ты пойдешь?..
Обязательно передай привет друзьям: Николаю, Серику и другим.
Служба протекает нормально. Обслуживаем машины. Мне пока не дали. Она на стоянке. Хорошая, мощная. Везде пройдет.
Чтобы помнили...
492
492 „~,Л
Чтобы ПОМНИЛИ...
^^г

Наша рота называется РХИО - рота охранения и обслуживания. Погода: днем + 20°, ночью холодновато.
Чингиз, скажи маме, пусть пришлет посылку с воблой. Так соскучился по ней.
Здесь у нас служат буряты, башкиры, русские, казахи - интернационал насто​ящий. Ребята хорошие. Пиши, есть ли вести от Байтыгула, что нового в Байбеке.
Обо всем пиши. Не забывай. Пока. Твой брат Сакен».
*
*      *
04.05.96 г.
Республика Бурятия, пос. Наушки,
в/ч 86706.
Это одно из последних писем Сакена.
«Привет из далекого пос. Наушки!
Здравствуйте, папа, мама и брат Чингиз!
Пишет вам ваш солдат Сакен Кайбасов!
Сколько прошу вас подробно написать: о здоровье, делах, фазенде - все ка​жется, что мало пишете. Наверное, больше стал скучать по дому.
6 мая у папы день рождения. Пап! Здоровья тебе и счастья! Пусть процветает наш дом и фазенда. У меня все идет чередом. Здоровье отличное.
У нас прошли масштабные учения. Стреляли из танков, БМП, прыгали с «верту​шек».
Сейчас в основном обслуживаем машины. Скоро к нам на базу прибудет техни​ка и вооружение. Работы будет больше.
Погода солнечная. У вас в Байбеке, наверное, уже настоящая весна. У нас кое-где снег. Как я хочу домой!
Все вроде. Заканчиваю. Пока. Ваш Сакен».
*
*      *
18 июля 1996 г.
Чечня.  Последнее письмо Сакена. «Здравствуйте!
Пишет ваш Сакен. Мама, папа, я служу в Чечне. Не волнуйтесь. Адреса пока не знаю. Скоро приеду в отпуск. Передавайте привет всем.
От сына Сакена».
*
*      *
...Если основываться на телеграмме командира войсковой части 69647 гвардии полковника В. Егоркина, приведенной в начале нашего рассказа, то где-то в двад​цатых числах июля контрактник Кайбасов Сакен был уже в Грозном и принимал участие в штурме его - втором по счету за чеченскую войну.
«Комсомольская правда». 14 августа 1996 года
«Штурмовые группы частей Минобороны уже 6 августа были готовы выдви​нуться в Грозный. Их направили в бой два дня спустя, когда боевики перебили защитников блокпостов, заминировали центральные магистрали и встретили насту​пающих морем огня. Итого: около 400 убитых, 800 раненых.
Официальная «статистика», правда, говорит о 168 погибших на 12 августа. Как же тогда верить летчикам, рассказавшим, что только 11 августа «черный тюльпан» вывез из аэропорта «Северный» 200 цинковых гробов.
Виктор Сокирко».
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...Возможно, где-то здесь или несколько раньше на подступах к чеченской сто​лице затерялся след Сакена. С тех пор для его матери Жаньяш Газизовны и отца -Кудайбергета Ережековича время, полное тревог и надежд, отсчитывает свои мгно​вения.
Комиссия при Президенте РФ
по военнопленным, интернированным
и пропавшим без вести
от 27 июля 1999 г.
Астраханская область, Красноярский район,
с. Байбек, Кайбасовой Ж. Г.
«Уважаемая Жаньяш Газизовна!
Ваше обращение о розыске сына Кайбасова Сакена Кудайбергетовича, направ​ленное в адрес Комиссии при Президенте РФ по военнопленным, интернирован​ным и без вести пропавшим, рассмотрено.
Сообщаем, что рядовой Кайбасов С. К. с августа 1996 года числится в списках пропавших без вести в период вооруженного конфликта.
К большому сожалению, всевозможные меры по розыску вашего сына, пред​принимаемые сотрудниками временной рабочей группы Комиссии, пока положи​тельных результатов не дали. Но работа по данному вопросу продолжается.
С уважением,
Кудайбергет Ережекович с сыновьями Сакеном (рядом) и Чингизом (стоит сзади).
председатель Комиссии В. Золотарев».
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ПЕЛИКАНОВ Александр Владимирович
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Родился 23 мая 1977 года в Астрахани.
23 мая 1995 года
Икрянинским РВК
призван на службу в армию.
Мотострелок.
Войсковая часть 96548 г. Буйнакск,
Республика Дагестан.
ДВЕ ПОХОРОНКИ. А СЕРДЦЕ   ОДНО - МАТЕРИНСКОЕ
В рассказе об Александре не значится дата его гибели или смерти. До сих пор неизвестны подлинные обстоятельства. И хотя есть «казенная бумага», другие доку​менты, среди которых и акт об эксгумации тела, не верит материнское сердце в случившееся. Потому, что материнское.
...Богу одному известно, сколько пришлось пережить ей, чтобы хоть чуть-чуть поставить на ноги своего Шурку, вырвать из цепких лап хворобы. Никому не поже​лать такой участи.
Родился семимесячным. Хиленький. Врачи рекомендовали сменить климат. Что не сделает мать ради здоровья сына?!. Брянск, Орел, Подмосковье, Тобольск, Ниж​ний Тагил... Лишь в последнем городе, Нижнем Тагиле, заметно пошел на поправку. Летом в лес по грибы да ягоды, зимой на лыжи и вновь в лес В школу пошел уже окрепшим. На радость матери брызнул румянцем на щеках. Через год опять астра​ханская земля, поселок Ильинка. Учителя довольны, парнишка нешаловливый, от​зывчивый. Любит свой поселок, со сверстниками ладит, рыбачит с ними по окрест​ным ильменям и речкам.
После восьмилетки - Астраханское речное училище. Только на предпоследнем курсе пришлось Саньке Пеликанову оставить учебу. Распалась семья, мать осталась одна. Подрастали сестренки Оксана и Настя. Под Енотаевкой нанялся к корейцам выращивать лук. Что заработает - домой. Тяжело матери поднимать троих детей. Лишней копейки в доме нет. Перед армией в местном колхозе «Большевик» рабо​тал в поле. И полол грядки, и ящики с помидорами грузил.
...Все уместилось в материнском сердце. Все сыновние радости и беды. Соседи дивились вослед: как смогла, как осилила? Она смогла, осилила.
Радовалась его первой лыжной прогулке по нижнетагильскому лесу, первой «пятерке» в дневнике, первой получке... И огорчалась, когда попал под машину, отчего на лице остался шрам, когда первый раз подрался, заступившись за друга. Только вместо обидчика угодил кулаком в дерево... Тоже отметина на всю жизнь.
Да у нее ли только, осиротевшей в чеченскую войну, все о сыне уместилось в маленьком сердце?
Чтобы помнили...
495
495 ы^
Чтобы помнили...
Помнит, как 23 мая 1995 года, в день его рождения, проводила в армию, как ездила к нему на присягу. Помнит и затянувшееся вскоре тревожное ожидание писем. Тогда из Буйнакска откомандировали рядового мотострелка войсковой час​ти 96548 Александра Пеликанова. Последнее письмо на малую родину в поселок Ильинка придет от него 18 апреля 1996 года.
«Здравствуйте, мама, бабуля и сестренки!
Много писать некогда, да и не о чем. У меня все нормально. Не волнуйтесь, не переживайте. Говорят, что 25-го поедем в Ботлих. Получил от Юры Меркулова письмо. Лариска нас с ним приглашает на свадьбу. Что новенького в Ильинке? Вы не обижайтесь, что так мало написал. Жив, здоров. Не болейте. Всех целую. 18.04.1996 года».
- И на этом все, - начала печальный рассказ Людмила Александровна. - На день рождения послала телеграмму и письмо. Ответа нет. В душе так и вскипает тревога. Запросила командира части. Ответа не дождалась. Где-то 30 мая приехала в Буйнакск. Там стояла его часть. Мне сказали, что у них пропало сразу 25 военнос​лужащих. Среди них мой сын. Командир Самвел Арутенян сам только что вернулся из Чечни. Раненый. Обещал помочь.
Ходила по Буйнакску в поисках сына. В Хасавюрте по домам. Местные жители подсказали, что где-то на окраине у хозяина на стройке работают русские ребята. Нашла эту стройку - Саньки нет. На базарах расспрашивала таксистов, показывала фотографию. В Махачкале искала... Уже май прошел, июнь, июль, сентябрь... В се​редине октября вернулась в Буйнакск. В окрестностях его есть гора «Козья тропка». Место глухое. Там один из парней узнал Саню по фотографии. Сказал, что прихо​дил, просил хлеба. Правда ли, нет ли - не знаю. Это еще в мае 96-го. Вроде бы по времени совпадает.
Вся измотанная, опять в воинскую часть. Командира уже нет. Уехал в Чечню. Офицеры некоторые уже и разговаривать со мной не хотели. Даже заявили, что прикидываюсь, а сын, наверное, дома скрывается. Как так можно?..
Почувствовала, надоела я им со своими поисками. Все же согласились поехать со мной на завод, на котором изготовляли «самопальную водку». Боже мой! Степь, речушки, мосточки. Десятки дорог... Глухомань!.. Убьют, следов не найдешь. На​шли. Здание разваленное. Вышел откуда-то пожилой мужчина и сказал, что здесь никто не работает. Может быть, скрывал. Опять ниточка оборвалась.
Вскоре в Буйнакске отмечали День города. Приехал Арутенян. Он ко мне с сочувствием относился. Выделил сопровождающего. Ходить по городу небезопас​но. Фотографию Сашину размножили. Не помогло...
Позже мне в части сказали, что они недавно похоронили своего солдата -Алексея Чуба из Славянска-на-Кубани, а он на 40-ой день пришел домой живым. Причем, рассказывая, кто-то ненароком намекнул: может, это моего Саню похоро​нили? Представители части как раз собирались ехать в Славянск. С собой не взяли. Попросили подробно описать приметы сына. Всё-всё рассказала: где у него какие родимые пятна, где шрам остался, когда под машину попал... Мне предложили ехать домой и ждать сообщения.
Уехала, но, не дождавшись сообщения, обратилась в наш Икрянинский райво​енкомат. Сказали, что из части ничего не поступало. В областном военкомате даже удивились: столько времени прошло, как пропал солдат, и никаких вестей. Уже второго ноября ночью стук в дверь. Открываю - военные, говорят, привезли Сашу. Объяснили, что в Славянске они выкопали гроб и приметы сына, о которых я сооб-
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щила офицерам, будучи в Буйнакске, сов​пали.
Увидела гроб - все внутри оборва​лось. Не помню, как похороны прошли. По​нимала, что означает все это для родите​лей Алексея Чуба. Звонила им, писала письма... Беда ведь и у них. Однажды при​шел ответ, как проклятие. Просили боль​ше не беспокоить им души.
Сопровождавшие гроб лейтенант Сай-дулаев и наш земляк Володя Пурясов на​стаивали похоронить на другой же день. Отказала. Все-таки надо собрать родных. Потом: сама не убедилась, что это именно мой Саня. Они ведь привезли мне свиде​тельство о смерти на Алексея Чуба, в ко​тором значилось, что он повесился. Когда не разрешила похороны на завтра, сопро​вождающие заявили, что сами сделают это.
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Похороны были 4 ноября 1996 года. Пришли сельчане, друзья сына... Вроде бы все по-людски, а только в душе: почему же похоронка на Алексея Чуба? Причем -
повесился? Выходит, что если это мой сын, то он сам на себя руки наложил? Никому и никогда не поверю, что Саня мог решить​ся на такое. Всякое бывает. Но не верю. Я мать и знаю свое дитя лучше кого-либо. Да, из части однажды сбежал, но никто не поинтересовался - почему? Сама обратно отвезла в Буйнакск. Он прощения у меня просил, заверял, что никогда не сделает больше такого. А тут - повесился...
Куда только не писала: в военную прокуратуру, командованию Северо-Кавказского военного округа, министру обороны...
С такой растерзанной душой жила. Требовала эксгумации. Настаивала. Дол​жна убедиться, что похоронила своего Саню.
Через год и два месяца, 21 октября, на нашем кладбище состоялась эксгумация. Не дай Бог какой матери пережить такое! Не дай! Сейчас все как во сне. Смотрю и
никак не могу опознать. Эксперты говорят,
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что человек меняется, просят посмотреть внимательнее. Опять требуют, чтобы дала характерные данные: где родимое пятнышко, где шрам, где щербинка на зубах...
Позже военные эксперты показали кусочек кожи с родинкой... Нет, у Сани она была больше. Попросила показать, с какого места взяли этот кусочек, хотела по​смотреть щербинку на зубах. Эксперты сказали, что десны были слабыми и зубы упали в гортань. Достали несколько, вроде бы есть щербинка. Кто проводил эксгу​мацию мне заявил, что если не признаю его сейчас своим сыном, они похоронят как неизвестного солдата. Что делать? Кто подскажет? Предложили голову отделить для экспертизы, а труп обезглавленный - похоронить. Это ужасно! Не по-христиан​ски! Какая мать пойдет на это?..
Слезы, темно в глазах... Сжалась в комочек. Нет, говорю, кто бы он ни был, признаю его своим сыном. Поймите меня, люди. Поймите и простите...
...Вот с этим и живет осиротевшая солдатская мать - Людмила Александровна. Две похоронки в доме - а сердце одно. И ему не прикажешь.
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Вспомним о живых,
Помянем павших,
Будто бы растаявших в дыму.
Сколько же их!..
Без вести пропавших,
Сколько истомившихся в плену!..
Мальчики!..
Безусые ребята,
Трубы вам прощальные поют...
Вы отныне -
Русские солдаты,
Как один застывшие в строю.
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УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!
Не все мы смогли узнать о пропавших без вести наших земляках. Не верим, что война окончательно спалила их следы. Поиск продолжается. Мы по-прежнему ищем их и найдём.
КОМИССАРОВ Дмитрий Игоревич
Родился 31 мая 1976 года.
Призван в воинскую часть 3656 г. Новочеркасска.
Пропал в районе станции Асиновская
Чеченской Республики между 21 и 30 декабря 1996 года.
ЛУНЕВ Дмитрий Алексеевич
Находился в Грозном в составе ВДВ Рязанской дивизии. Значится убитым 24 января 1995 года. Есть сведения, что в плену.
ДЖАКУПОВ АЙТАБЕК МУРАТОВИЧ
Призван в армию осенью 1994 года Харабалинским РВК. Рядовой воинской части 3695. Пропал без вести 01.09.95 года.
МОРЕХОДОВ Иван Николаевич
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Родился 31 марта 1977 года.
Окончил 8 классов. После школы работал.
+ию 23 июня 1995 года. Морской
десантник. Служил в воинской части 67616,
дислоцировавшейся в
пос. Каменка Ленинградской области.
После «учебки» направлен в 205 бригаду.
Последний адрес: «Москва-400, в/ч 74818. Разведгруппа». Примерно в августе 1996 года пропал без вести под Ханкалой. Именем Российской Федерации 13 нояб​ря 2000 года Советский районный суд г. Астрахани объявил его умершим.
Всех, кому что-то известно о наших земляках, просим обратиться в Комитет солдатских матерей Астраханской области.  
Пусть еще хотя бы одной фамилией
в печальных списках БП будет меньше.
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ВМЕСТО   ПОСЛЕСЛОВИЯ   К  ЧЕЧЕНСКОЙ   ВОЙНЕ
ГОРБАЧЕВА
— мать Павла Горбачева,
Валентина Павловна     погибшего в Чечне
- Почему так безжалостно обернулось? Я понимаю: сам чеченский народ не виноват. Но вот этих бандитов надо уничтожать. Это нелюди. Прикрылись верой и издеваются над людьми. Им нет места на земле. Обездолили самих чеченцев. Они тоже хорошего ничего не видели. Ни землю свою не могли
пахать спокойно, ни детей растить.
Я работаю в специализированном доме ребенка. Каких только у нас ребя​тишек нет... И узбеки, и чеченцы, и казахи, и русские... Ты его обмываешь, кормишь, а он гладит тебя по щекам и по-русски: «Мама, мама...». Комок вот здесь в горле... Сама думаешь: да неужели они друг против друга пойдут, когда вырастут?
Потому хочу быть последней матерью России, которая оплакивала своего сына, убитого на этой войне.
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ПОМНИТЬ ВСЕХ.
ПОМНИТЬ КАЖДОГО.
Примечание:
Список составлен в зависимости от даты гибели или смерти.
В него включены также фамилии астраханских милиционеров, павших в схватке с бандитами в степях Аксарая, военнослужащих, погибших в терактах, и тех, кто считается без вести пропавшими.
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КОРЕЙСКАЯ   ВОЙНА (1950 - 1953 гг.)
ВЕНГЕРСКИЕ СОБЫТИЯ (1956 г.)
АФГАНИСТАН (1979 - 1989 гг.)


КАРПАЕВ Константин Павлович
ШЕРШАКОВ Василий Николаевич
ПОРТНОВ Георгий Петрович
РЕПИН
Виталий Тарасович
ВЛАДИМИРОВ Михаил Матвеевич
ЩУЧКИН
Александр Григорьевич
ТОЛСТИКОВ
Владимир Александрович
ЗВЕРЕВ
Федор Федорович
НИКИТИН
Олег Александрович
КУРМАНОВ
Сабиржан Тастимбекович
РЫЖОВ
Александр Анатольевич
МЕРЕТИН
Виктор Владимирович
ТИМОНИН
Николай Викторович
ТЮРИН
Николай Яковлевич
ТОЛСТОВ
Александр Михайлович
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МИШАНОВ

Александр Валентинович
ШАШИН
Александр Германович
ГНЕЗДИЛОВ
Николай Александрович
АБДРАХМАНОВ Наиль Миневалиевич
ВАСИЛЬЕВ Владимир Кузьмич
ЯКОВЕНКО
Александр Геннадьевич
ДЕРЕВЕНСКИЙ Вячеслав Анатольевич
ИВАНОВА
Нина Николаевна
ХАЕРНАСОВ
Закир Минзарифович
ТРОФИМОВ Иван Михайлович
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НАГОРНЫЙ   КАРАБАХ (1990 - 1991 гг.)


КАТУНИН Олег Иванович
ЛАЗАРИДИ Владимир Ефимович
ЖУРАВЛЕВ
Сергей Владимирович
МУСТАФИН
Наиль Фариденович
САРСЕНОВ
Хайржан Беккалиевич
САРАНГОВ Николай Басангович
ХЛОПОЧКИН
Игорь Владимирович
КУЛИКОВ
Юрий Михайлович
ДЖАМАЛБЕКОВ Владимир Станиславович
МУСАБАЕВ Сапар Кисметович
АЙТИМОВ Жумажан Батуевич
ШУВАЕВ Виктор Павлович
ЧЕЛДЫШЕВ Павел Васильевич
АНДРЕЕВ
Евгений Владимирович
ШУКУРОВ
Рифкат Ильдарович
505

Чтобы помнили...
[image: image523.jpg]



ЧЕЧЕНСКАЯ ВОЙНА


БАБАЕВ

Полат Ильхам оглы
САВИН
Александр Александрович
КЛЫКОВ Александр Юрьевич
УРВАНЦЕВ
Юрий Александрович
КИРНОСОВ Денис Павлович
БАШКИРОВ
Василий Александрович
ПЕТРЯШИН
Алексей Геннадьевич
МАЙГУЛАКОВ Мурат Джамбулович
МУСТАФИН Данияр Ильясович
ИРИШЕВ
Айбек Жаксымбаевич
ДРЁМОВ
Юрий Леонидович
АЗЕРБАЕВ
Кадыргалий Утегенович
БЕСТОВ
Альтаир Шопенович
АКИМОВ
Сергей Александрович
МУРТАЗАЕВ Закир Махмудович
506

Чтобы помнили...
[image: image524.jpg]



ЗОТКИН
Александр Викторович
БУРИК
Станислав Александрович
КОВАЛЕНКОВ
Андрей Александрович
ИРКЕНОВ
Асхар Хамбарович
КАДЫРБУЛАТОВ Рафик Валитович -Герой России
ЧУКАНОВ
Рафик Салахитович
БУРБАЕВ
Ифрат Нигметуллаевич
КУЗНЕЦОВ
Игорь Александрович
ХЛОПЦЕВ Игорь Юрьевич
ДЕРЕВЯНКО Александр Сергеевич
ДЕРЕВЯНКО
Сергей Анатольевич
АХМЕДОВ
Рафаэль Давлетович
АЖЕКЕНОВ
Руслан Хариполаевич
АЮПОВ
Зинур Гарифуллаевич
НАФИГИН
Равиль Мухамедович
507

Чтобы помнили...
[image: image525.jpg]



АНИКИН

Максим Михайлович
ПЕТРОВ
Андрей Владимирович
ГАНДЗЮКЕВИЧ Владимир Владимирович
БАЛХАШЕВ
Утемурат Жубанышевич
АЖГАЛИЕВ Серик Булатович
КИНЖИЕВ
Руслан Муллагалиевич
ГЕТМАНЦЕВ Андрей Валерьевич
ДЖУМАГАЛИЕВ Талгат Кужамратович
ДУЙСЕНОВ
Рамиль Шарафиевич
СУРКОВ
Николай Анатольевич
ТАНАТОВ
Султанияр Габдрашидович
БИКЛАМБЕТОВ Рафаэль Насипкалиевич
КАДЫШЕВ
Сарсенбай Миндваевич
ВАСИЛЬЕВ
Ильгам Равильевич
ЦАПЛИН
Дмитрий Вячеславович
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БЕМБЕЕВ
Александр Николаевич
БИЧАРЁВ
Андрей Владимирович
МАЛЬКОВ Николай Алексеевич
ТОКАРЕВ
Андрей Давыдович
КОЛПАК
Андрей Васильевич
ИБАДУЛЛАЕВ Амир Мугинович
ДОРОШЕНКО Олег Витальевич
УМУРЗАКОВ
Марат Мурзабекович
МАКСИМОВ Сергей Анатольевич
ЕЛОВОЙ
Виктор Валентинович
САХИПОВ
Серик Мендгалиевич
БАКШУТОВ Леонид Петрович
СОРВАКОВ
Андрей Геннадьевич
ЯГОДИН
Сергей Геннадиевич
ПУРЕЙ
Андрей Андреевич
■
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ЗАКАРЬЯЕВ Нажметдин Михайлович
КАРЦЕВ
Алексей Сергеевич
РАХМЕДОВ
Рамиль Самигуллаевич
МАРУСЕВ Дмитрий Сергеевич
НИКИТОВ
Александр Александрович
ЛАВРЕНТЬЕВ
Денис Александрович
ЗОРИН
Сергей Викторович
КАРПЕНКО
Александр Михайлович
КУАНШКАЛИЕВ Ринат Айбулатович
КОКМАНДЖИЕВ Эдуард Олегович
ХОТНЯНСКИЙ Владимир Петрович
ЕВСТИГНЕЕВ Сергей Федорович
ПОДКОЛЬЗИН Виталий Владимирович
УЛЕВСКИЙ
Николай Николаевич
БЕКТИМИСОВ Руслан Ислямович
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ГУРЬЕВ
Иван Германович
СТУДЕНКОВ Василий Николаевич
КУАТБАЕВ
Галим Мухамбетович
КЕНЖИЕВ
Амангельды Амантаевич
АБДУЛАЕВ Равиль Ростамович
ЕМИКОВ
Николай Васильевич
НИКУЛИН
Александр Евгеньевич
ИСКЕНДЕРОВ Кдрбай Дюсембаевич
КУЗНЕЦОВ
Александр Владимирович
ПАВЛОВ
Александр Александрович
БЕЛЕНЬКОВ Александр Сергеевич
ГОРБАЧЕВ
Павел Николаевич
ГОРБАЧЕВ
Владимир Николаевич
ПЕТРОВ
Аркадий Васильевич
КОПИН
Олег Юрьевич
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СУЮНЧАЛИЕВ

Юрий Габдуллаевич
ОКРУЖКО Андрей Иванович
ОЛЕЙНИКОВ Игорь Анатольевич
АЛИЕВ
Расул Гиниятович
АРНАУТОВСКИЙ Эдуард Николаевич
СУЛЕЙМАНОВ Равиль Фрунзевич
НЕМОЛОЧНОВ Сергей Германович
НАУМОВ
Георгий Борисович
ГАФУРОВ
Амангельды Илеусинович
ШРАМ
Сергей Викторович
УРАЗОЛИЕВ
Рустам Танирбергенович
АФАНАСЬЕВ
Игорь Станиславович
САЛАМОВ
Юрий Магомедкамилович
ПИЧУГИН
Сергей Викторович
КАШИН
Артем Николаевич
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БАРАНОВ
Владислав Евгеньевич
САХНОВ
Алексей Сергеевич
САМАУОВ
Танатар Хаиргалиевич
ХАРЛАМОВ
Олег Ростиславович
ШАМАЕВ Валерий Юрьевич
ТРАСНЯНСКИЙ Денис Юрьевич
БОГАТОВ
Владимир Геннадьевич
НУРГАЛИЕВ
Ильмар Гарифуллаевич
КНЯЗЕВ
Алексей Павлович
АЗЕРБАЕВ
Даниил Ахмеджанович
МУСАГАЛИЕВ Нурмухат Сайпулаевич
УТЕШЕВ
Вадим Мутаргалиевич
БИЕШЕВ
Асхат Маликович
ХАФИЗОВ
Игорь Александрович
МУШАТОВ
Айбулат Серикбаевич
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КАЙТОВСКИЙ

Михаил Павлович
ОСТАПЕНКО Фёдор Петрович
НУРМУХАМЕДОВ Расим Марселевич
ТНАЛИЕВ
Утеген Хуанаевич
ЩЕРБАКОВ Дмитрий Иванович
ЛУНЕВ
Дмитрий Алексеевич
БАИРОВ
Николай Улюмджаевич -
Герой России
БАЖУТИН
Анатолий Владимирович
ДЖАКУПОВ Айтабек Муратович
МОРЕХОДОВ Иван Николаевич
КОМИССАРОВ Дмитрий Игоревич
ПЕЛИКАНОВ
Александр Владимирович
КАЙБАСОВ
Сакен Кудайбергетович
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ОТ АВТОРА-СОСТАВИТЕЛЯ
Уважаемый читатель!
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Ты самый строгий и принципиальный су​дья этой скорбной Книги Памяти. Тебе опреде​лять: насколько она, увековечивая память о наших земляках, достоверно воспроизводит их подвиг во имя России. И первое слово - к ма​терям, отцам, родным и близким погибших. Простите, если вновь разворошил незаживаю​щие раны, наполнив горестными воспоминани​ями ваши сердца.
Собирая книгу, как мог делил с вами боль невосполнимой утраты. Простите и за то, что, возможно, где-то вкралась неточность. Сейчас уже трудно восстановить весь ход локальных конфликтов, успевших уйти в историю. Потому и в судьбе некоторых погибших многое неясно.
Бурик Станислав Александрович. Родился 26 сентября 1975 года на Сахалине. Какое-то время жил в с.Старица Черноярского района Астраханской области у род​ственников матери - Людмилы Ивановны. Здесь учился в школе. Затем с матерью переехал в г.Тында Амурской области. Отсюда в июне 1994 года был призван в армию. По сохранившимся у родных из Старицы данным, 26 февраля 1995 года Станислав, будучи уже сержантом, в одном из боёв был тяжело ранен. Находился в госпитале Ростова-на-Дону, куда по вызову к нему из Тынды приезжала мать. Это было 7 марта того же 1995 года. 23 марта скончался. Похоронен Станислав в Старице.
Немногое удалось узнать и о нашем земляке Олеге Ивановиче Катунине,
погибшем в Афганистане 23 августа 1984 года.
Кадровый военный, он был техником вертолета МИ-24.
Погиб под Кабулом, выполняя свой 194 боевой вылет. Похоронен в Ахтубинске. Одна из улиц города названа его именем. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).
Когда эта скорбная книга уже ушла в набор, в Чечне погибли Тналиев Утеген Хуанаевич и капитан милиции Щербаков Дмитрий Иванович. Нет, не смолкла война на Кавказе. И кто скажет, когда отдымит ее последняя гильза?
...Да, велика наша боль, неизбывна печаль по шагнувшим в бессмертие. Прой​дут годы. Но вечно гореть поминальной свече. Потому что память жива. Предать забвению ее не позволит Колокол Времени.
Слышите, звонит: Помнить!..
Помнить!..
Мы помним. Каждого.
Поименно.
Это наш долг.
Борис Водовский
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